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Panditur interea domus omnipotentis Olïmpi1 
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BIBLIA SACRA 
 

1 BIBLE 
Biblia hebraica et latina Xantis Pagnini, Benedicti Ariæ Montani &c. Item 
Novum Testament. græc. lat. [s.l., excudebat Petrus de la Rovière], 1609. In-fol., 
1 vol.2 Double. 
 

2 BIBLE 
[Numéro non utilisé] 
 

3 BIBLE 
Biblia Sacra Vulgatæ. Edit. Renati Benedicti. Lutet. Paris. [apud Ioanem 
Macæum, 1566]. In-fol, 1 vol.3 

4 BIBLE 
Biblia Sacra sive Testamentum Vetus ab Im. Tremellio et Franc. Junio ex 
hebræo latinè redditum et Testamentum Novum a Theod. Beza è græco in 
latinum versum. Amsterodami [apud Guiliel. Ianssonium Cæsium], 1628. In-12, 
1 vol.4 

5 BIBLE 
Eadem, ex hebræo et græco latina facta , altera translatio vetus est, altera nova 
cum annotat. Franc. Vatabli prout utramque Robert. Stephanus an. 1545 Lutetiæ 
edidit. Accessit interpretatio nominum hebræorum, chaldeorum et græcorum 
quæ passim in hisce libris occurrunt &c. Hanoviæ [typis Wechelianis, apud 

Claudium Marnium], 1605. In-4o, 1 vol.5 

6 BIBLE 
Ead. in anglicum sermonem versa. London, 1653. In-12, 1 vol. 

 
1Virgile, Énéide, X, 1. “Cependant la maison du tout-puissant Olympe s’ouvre” (l’expression 
désigne chez Virgile le lever du jour). 
21926 II, n° 3. 
31926 II, n° 2. 
4La Brède n° 70. 
51926 I, n° 40, 1-3. 
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7 CALMET, AUGUSTIN, LE P. 
Commentaire littéral sur tous les livres de l’Ancien et du Nouveau Testament 

par le P. Calmet. Paris [P. Emery], 1707[-1716]. In-4o, 23 vol.6 

8 BIBLE 
La Bible en françois des docteurs de Louvain. Anvers [imprimerie de Christophe 
Plantin], 1578. In-fol., 1 vol.7 

9 BIBLE 
Biblia cum concordantiis Veteris et Novi Testamenti et sacrorum canonum. 

Lugd. [a Stephano Gueynard alias Pinet], 1522. In-4o, 1 vol.8 

10 BIBLE 
Biblia sacra vulgatæ editionis. Coloniæ, 1679. In-16, 4 vol. 
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11 BIBLE 
Biblia maxima versionum ex linguis orientalibus plurimis sacris mss. codicibus, 
innumeris fere SS. et veteribus patribus et interpretibus ortodoxis collectarum, 
earumque concordantia cum vulgata et ejus expositione litterali cum 
annotationibus Nicolai de Lyra minoritæ, Jo. Gagnæ, doctorum Paris Guil. Estii 
doct. Lovan. Jo. Menochii et Jac. Tirini doct. S.S. additis amplissimis 
prolegomenis &c aut P. Jo. de la Haye minorita. Lut. Paris. [D. Béchet; A. 
Berthier; Piget], 1660. In-fol., 19 vol.9 

12 BERRUYER, LE P. ISAAC, S.J.  
Histoire du peuple de Dieu depuis son origine jusqu’a la naissance du Messie 
tirée des seuls livres saints ou du texte sacré des livres de l’Ancien Testament 
reduit en un corps d’histoire, par le P. Isaac Berruyer de la Compagnie de Jesus. 

Paris, 1728. In-4o, 8 vol. 

13 ORIGENE  
Hexaplorum Origenis quæ supersunt multis partibus auctiora quam a Flaminio 
Nobilio et Joanne Drusio edita fuerint, ex mss et libris editis eruit et notis 
illustravit d. Bernardus de Montfaucon. mon. benedict. e congreg. S. Mauri. 
Paris. [apud Ludovicum Guerin, viduam Joannis Boudot et Carolum Robustel], 
1713. In-fol., 2 vol.10 
 
 

 
61926 I, n° 61. 
71926 II, n° 4. 
81926 I, n° 4. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Lyon (Réserve 167008). 
91926 I, n° 41. 
10La Brède n

os 
2793 (t. 1) et 2794 (t. 2). 
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BIBLIORUM PARTES 
 

14 BIBLE. A.T. 
La Genèse en françois avec l’explication du sens litteral et spirituel, de M. de 

Sacy. Paris [A. Prallard], 1682. In-8o, 1 vol.11 

15 BIBLE, A.T. 

Pentateuchus hebraicus. Amsterdam [Everard van der Hooght], 1705. In-8o, 1 
vol.12 

16 BIBLE, A.T. 
Genesis [1618], Exodus [1617], Leviticus [1617] hebraic. [Genève] In-12, 1 vol.13  

16bis BIBLE. A. T. 

Bibliorum pars usque ad Esther inclus. In-8o, 1 vol. 

17 BIBLE. A. T. 
Psalmi Arabico-lat. a Gabriele Sionita Edeniensi et Victoris Scialæ Accarensi 
Maronitis. Romæ [ex typographia Sauariana excudebat Stephanus Paulinus], 

1614. In-4o, 1 vol.14 

18 BIBLE. A. T. 
Psalmi Davidis argumentis et latina paraphrasi illustrati ac etiam vario carminum 
genere latine expressi Theod. Beza aut. Genevæ [s.n.], 1579. In-16, 1 vol.15 

19 BIBLE. A. T. 

Iidem latinè. In-8o, 1 vol.16 
 

20 BIBLE. A. T. 
Les mêmes en françois avec une explication tirée des saints Peres et des auteurs 

ecclesiastiques. Paris [Guillaume Desprez], 1689. In-8o, 2 vol.17 De Mr de Saci, le 
1er et le 3e vol. 

21 LAVAL, ANTOINE DE  
Paraphrase des Pseaumes par Antoine de Laval. Lion [chez Daniel Pain], 1641. 

In-4o, 1 vol.18 
 

22 BIBLE, N.T. 

 
11La Brède n° 38. 
12La Brède n° 44. 
13La Brède n° 40, 1-3 ; 3 vol. reliés en un; ex-libris: congrégation de Saint-Maur, 1669. Monastère 
Sainte-Croix de Bordeaux. 
14La Brède n° 3066 (Liber Psalmorum Davidis regis ex arabico idiomate…; devise : Per angusta ad 
augusta). 
15La Brède n° 8. 
16La Brède n° 45 (la page de titre manque): Psalmorum versio nova […].. 
17La Brède n

os 
51 (t. 1), [52] (t. 2) et [53] (t. 3) ; ex-libris Beata Maria Da Cancellata. 

18La Brède n° 3063. 
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Apocalypsis S. Joannis ex ms. exemplari è biblioth. Jos. Scaligeri deprompto 
edita charactere syro et hebræo cum versione latina et notis opera et stud. 

Ludovici de Dieu. Lugd. Bat., 1627. In-4o, 1 vol.19 

 
p. 6 [en blanc] 
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NOVA TESTAMENTA 
 

23 BIBLE, N.T. 
Novum Testamentum hebraic.-græc.-lat. Paris. [apud Joan. Benenatum], 1584. 

In-4o, 1 vol.20 

24 BIBLE, N.T. 
Idem græc. ex bibliotheca regia. Lutet. Rob. Steph. 1550. In-fol., 1 vol.21 

25 BIBLE, N.T. 

Id. græc. ex biblioth. reg. ibid. [Lutet., Rob. Steph.] 1546. In-8o, 1 vol.22 

26 BIBLE, N.T. 

Id. græc. In-4o, 1 vol.23 

27 BIBLE, N.T. 
Novi Testam. libri historici græc. et lat. perpetuo commentario illustrati quem 
præter venerabilis Bezæ undique conquisitæ doctiss. virorum lucubrationes, ac 
præ cæteris insigniores explicationes suppeditarunt adornante Balduino Walæo 
præmissa est Henr. Steph. De stylo N.T. dissertatio. Lugd. Bat. [ex officina & 

typographia Adrianis Wyngaerden], 1653. In-4o, 1 vol.24 

28 BIBLE, N.T. 
Novum Test. Joannis Benedicti. Paris [Benoît Jean de Verneuil, apud Simonem 

Colinæum et Galeatum à Prato], 1543. In-8o, 2 vol.25  

29 BIBLE, N.T. 
Id. cujus græco contextui respondent interpretationes duæ una vetus, altera 
Theod. Bezæ. Ejusd. Bezæ annotat. Item Joach. Camerarii commentarius. 
Cantabrigæ, 1642. In-fol., 1 vol.26 

30 BIBLE, N.T. 

 
19La Brède n° 169 
20La Brède n° 3121. 
21La Brède n° 3057 ; ex-libris Thomas. 
22La Brède n° 13. Ex-libris de Claude Sarrau. 
23La Brède n° 3064 (Venise, Alde) ? 
24La Brède n° 3062. 
25La Brède n° 67 (t. 1). 
26Notice biffée. 
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Novum Test. cujus græco contextui respondent interpretationes duæ una vetus, 
altera Theod. Bezæ &c. Cantabrigæ [ex officina Rogeri Danielis], 1642. In-fol., 1 
vol.27 

31 BIBLE, N.T. 
Novum J.C. Testamentum. Paris, 1652. In-12, 2 vol. 
 

32 BIBLE, N.T. 
Le Nouveau Testament en françois selon l’édition vulgate avec les différences du 

grec [troisième édition]. Lion [Claude Prost, Hierosme Prost], 1667. In-8o, 1 
vol.28 
 

33 BIBLE, N.T. 
Le Nouveau Testament en françois. Anvers, 1532. In-12, 1 vol. 

34 BIBLE, N.T. 
Le même en françois avec le grec et le latin de la Vulgate ajoutés à côté. Mons 

[Gaspard Migeot], 1663. In-8o, 2 vol.29 

35 BIBLE, N.T.  
Le Nouveau Testament en françois avec des reflexions morales sur chaque 

verset, par le P. Quesnel. Paris [André Pralard], 1693. In-8o, 4 vol.30 
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36 BIBLE, N.T. 

Apocalypsis caractere syro et hebræo. Lugd. Bat., 1627. In-4o, 1 vol. Cum 
versione latina et notis opera Ludovici de Dieu. 
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BIBLIA HISTORIA 
 

37 TALON, NICOLAS, S.J., LE P.  
L’Histoire sainte par le P. Talon Jes. Paris, 1655. In-fol., 2 vol.31 

38 EMERY, ORATORIEN, LE P.  
Dissertations sur les prolegomenes de Walton. Liege [chez Henry Justel], 1699. 

In-8o, 1 vol.32 

 
27La Brède n° 3061. Ex-libris de Claude Sarrau. 
28La Brède n° 12. 
29La Brède n° 43 (1673). Sur le catalogue, d’une main différente : n° 2 manque. 525 pages 
(Chambers, n° 1414). 
30La Brède n

os 
33 (t. 1), [34] (t. 2), [35] (t. 3), [36] (t. 4). 

31Actuellement à la Bibliothèque municipale de Libourne (2813-IV.56). 
32La Brède n° 22. 
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39 DUPIN, LOUIS ELLIES  
Dissertation ou prolegomene sur la Bible par Loüis Dupin. Paris [André 

Pralard], 1701. In-8o, 3 vol. Double33 

40 DUPIN, LOUIS ELLIES  
Dissertations historiques, chronologiques, geographiques, et critiques sur la 

Bible. Paris [André Pralard], 1711. In-8o, 3 vol.34
  

41 HAUTEVILLE, NICOLAS DE  
Histoire royale ou question de la Genese en general par Nic. de Hautteville. 

Paris [Pierre Debats], 1667. In-4o, 1 vol.35 Vid. philosoph.  

42 PARADIN, GUILLAUME 
Aristée. Histoire de la translation de la loy de Moïse, mise en françois par 

Guillaume Paradin. Lion,1564. In-4o, 1 vol.36
  

43 HODY, HUMPHREY  
Dissertatio contra Historiam Aristeæ de 70 interpretibus in qua probatur illam à 
Judæo aliquo confictam fuisse ad conciliandam auctoritatem versioni græcæ aut. 

Humphredo Hody. Oxonii, 1684. In-4o, 1 vol.  

44 BOUGES, THOMAS, LE P.  
Dissertation historique et polemique sur les 70 semaines de Daniel par le P. 
Thomas Bouges. Toulouse, 1702. In-12, 1 vol.  

45 DAGONEAU, JEAN, LE P.  
Susanna Danielica f. Jo. Dagoneau Cartusiis. Paris [apud Claudium Chappletum], 

1611. In-8o, 1 vol.37
  

46 PRIDEAUX, HUMPHREY  
Prideaux, The Old and New Testament connected in the history of the Jews and 

neighbouring nations [8e éd.]. London [R. Knaplock], 1720. In-8o, 3 vol.38  

47 XAVIER, JEROME, S.J., LE P. 
Historia Christi persicè conscripta simulque multis modis contaminata a p. 
Hyeron. Xavier S.J. latinè reddita et animadversionibus notata a Lud. de Dieu. 

Lugd. Bat. [ex officina Elzeviriana], 1639. In-4o, 1 vol.39
  

48 VAN ERPE, THOMAS DIT ERPENIUS THOMAS  
Arcanum punctationis revelatum, sive de punctorum vocalium et accentuum 
apud Hebræos vera et germana antiquitate diatriba à Th. Erpenio. Lugd. Bat., 

1624. In-4o, 1 vol. 

 
33La Brède n

os 
27, 28 et 29 (t. 1), 30, [31] et [32] (t. 2). 

34La Brède n° 25 (t. 1). 
35La Brède n° 3065. 
36Bibliothèque Justin Godard Lyonnais, Paris, L. Giraud-Badin, 1957, n° 13. 
37La Brède n° 15. Susanna corrige Summa, biffé, Cartusiis corrige Carstusiani, biffé. 
38La Brède n

os 
9 (t. 1), [10] (t. 2) et [11] (t. 3). 

39La Brède n° 664, 1-3. Ex-libris de Claude Sarrau; 3 parties en 1 vol., la troisième étant Duo 
capita Geneseos ex interpretatione Persica Jacobi Tawusi, ibid., 1639. 
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p. 10 [en blanc] 
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CONCORDANTIAE BIBLIORUM 
 

49 HUGUES DE SAINT-CHER, O.P. CARDINAL  
Concordantiæ bibliorum Vulgatæ edit. Hug. Cardin. Lugd. [apud societatem 

bibliopolarum], 1701. In-4o, 1 vol.40  

50  
Concordantiæ Bibliorum utriusque Testamenti. Francofurti [in officina Samuelis 

Crispini], 1620. In-4o, 1 vol.41 

51 THOMAS D’IRLANDE  
Heber (Tho.), Flores Bibliorum ordine alphabet. Lugd. [apud Joannem Certe], 
1679. In-12, 1 vol.42 Vid. Lexicogr. 

52 LAMY, BERNARD, ORATORIEN, LE P.  
Lamy (Bernard.) Harmonia sive concordia quatuor Evangelistarum. [Parisiis, 
apud Andream Pralard], 1689. In-12, 1 vol.43 

53 MENASSEH, BEN JOSEPH BEN ISRÆL  
Menasseh Ben Isräel Conciliator sive de convenientia locorum S. Scripturæ quæ 

pugnare inter se videntur. Amstel. [ex auctoris typis et impensis], 1633. In-4o, 1 
vol.44 

54 MORIN, JEAN, ORATORIEN, LE P.  
Morini (Joannis) Diatriba elenctica de sinceritate hebræi græcique textus 

dignoscenda. Paris. [Ant. Vitray], 1639. In-8o, 1 vol.45 

55 OSIANDER, ANDREAS, SENIOR  
Osiandri (Andr.) Harmonia evangelica græc.-lat. Basileæ [ex officina Frobeniana, 
per Hieronymum Frobenium et Nicolaum Episcopium], 1537. In-fol., 1 vol.46 

56 SCHMIDT, ERASMUS  
Schmidii (Erasmi) Novi Testam. concordantiæ græc. Witterbergæ [heredes 
Clementis Bergeri], 1638. In-fol., 1 vol.47 

 
40La Brède n° 1679. 
41La Brède n° 1676. 
42La Brède n° 16. 
43La Brède n° 23. 
44La Brède n° 1864. 
451926 I, n° 385. Exemplaire ayant appartenu à Malebranche. 
461926 I, n° 398. Signatures de Jean Fregoso et de Bandello et amicorum. Actuellement à la 
Bibliothèque municipale de Bordeaux (G.F. 677 Rés.). Cf. Louis Desgraves, “Trois livres des 
bibliothèques de Matteo Bandello et Giano Fregoso, évêques d’Agen”, Revue française d’histoire du 
livre, 1974, p. 361-363. 
47Notice de la main de Montesquieu. La Brède n° 3058. 
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57 CAPPELLANUS, CLAUDIUS  
Mare Rabbinicum infidum seu quæstio rabbinico-talmudica num Talmudistæ 
aliter aliquando referant Sacrum contextum quam nunc se habeat in nostris 
exemplaribus hebraicis, et num sit fidendum rabbinis aut. Claud. Capellano. 
Paris. [apud Gasp. Meturas], 1667. In-12, 1 vol.48 

 
 

p. 13 
 

INTERPRETES, CRITICI, ET COMMENTATORES JUDAEI 
 

Eorum prospera res regnante Saturno49 
 

58 MOÏSE MAÏMONIDE, MOSES BEN MAIMON DIT RAMBAM 
Majemonidis (Rabbi Mosis) doctor Perplexorum ad dubia et obscuriora 
Scripturæ loca rectius intelligenda veluti clavem continens, primum ab aurore in 
lingua arabica ante 450 annos in Ægypto conscriptus, deinde à R. Samuele Aben 
Tybbon in linguam hebræam, nunc in latinam conversus à Jo. Buxtorfio fil. 

Basileæ [Ludovici König], 1629. In-4o, 1 vol.50 

 
p. 14 [en blanc] 

 
p. 15 

 

INTERPRETES, CRITICI, ET COMMENTATORES CATHOLICI 
 

De actis deorum facilius credere quam scire. Tacite51 

59 ARNOBE LE JEUNE  
Arnobii (D. Afri) Commentarii in omnes psalmos per Des. Erasmum proditi et 
emendati. Ejusd. Disputationum adversus gentes libri octo. Basileæ [Froben], 

1560. In-4o, 1 vol.52 

60 BENCE, JEAN  
Bence (Jo.) Manuale in Epistolas Pauli. Lugd. [sumptibus L. Aubin], 1679. In-12, 
2 vol.53 

 
481926 I, n° 69. Exemplaire ayant appartenu à Malebranche. 
49Cf. Pensées, n° 1015, où la citation est attribuée à Tacite. Ce texte semble être moins une citation 
qu’un résumé du récit de Tacite (Histoires, V, 2), selon lequel les Juifs quittèrent la Crète à la fin 
du règne de Saturne. Dans les Pensées, n° 1656, Montesquieu applique aussi ces mots aux Juifs. 
50La Brède n° 1741 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
51Tacite,Germanie, 34. “Quand il s’agit des hauts faits des dieux, il est plus facile de croire que de 
savoir”. 
52La Brède n° 24. 
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61 VAN DEN STEENE, S.J., LE P. DIT LAPIDE, CORNELIS A  

Cornelius à Lapide In Epistolas Pauli seu medulla paulina. Lugd., 1623. In-8o, 1 
vol. 

 
p. 16 

 

62 RIO, MARTIN ANTON DEL, S.J., LE P.  
Delrio (Mart. S.J.) Adagialia sacra Veteris et Novi Testamenti. Lugd., 1612. In-

4o, 1 vol.54 

63 ERASME, DIDIER 
Erasmi (Des. Rot.) In quatuor Evangelia et Epistolas Pauli paraphrasis. Lugd. 

[Sebastien Gryphe], 1542. In-8o, 3 vol.55 

64 EUSTATHE, SAINT, EVEQUE D’ANTIOCHE  
Eusthatii In Hexahemeron commentarius ac dissertatio de Engastrymito 
adversus Origenem, et de eodem Origenes cum notis Leonis Allatii. Lugd. 

[Laurent Durand], 1629. In-4o, 1 vol.56 Double.  
 

65 VAN EST, WILLELM, HESSELSZOON DIT ESTIUS, GUILIELMUS 
Estius (Guiliel.) In omnes Pauli et aliorum apostolorum epistolas opera Iacobi 
Merlo-Horstii. Paris, 1672. In-fol., 1 vol. 

 
p. 17 

 

66 WILD, JOHANN, O.F.M., LE P. DIT FERUS, JOANNES  

67 WILD, JOHANN, O.F.M., LE P. DIT FERUS, JOANNES  

Ejusd. In Evangel. Math. enarrat. Paris. [Claudium Fremy], 1559. In-8o, 1 vol.57 

68 WILD, JOHANN, O.F.M., LE P. DIT FERUS, JOANNES 
Ejusd. In Evangel. Ioan. enarrat. Paris. [apud viduam Mauricii a Porta], 1553. In-

8o, 1 vol.58 

69 WILD, JOHANN, O.F.M., LE P. DIT FERUS, JOANNES 
Ejusd. In Epistolam Pauli ad Rom. exegesis. Lugd. [apud Ioannem Franciscum 

Gabiano], 1559. In-8o, 1 vol.59 

                                                                                                                                                    
53La Brède n° 48 (t. 2, 1682). 
54Actuellement à la bibliothèque municipale de Libourne (1873 coffre). 
55La Brède n

os 
18, 1-3: (1) In evangelium Ioannis, (2) Peregrinatio apostolorum Petri et Pauli, cum ratione 

temporum, (3) Paraphrasis in Acta Apostolorum, 19, 1-2: (1)In evangelium Matthaei (2) in evangelium Marci, 
20: In epistolas apostolicas paraphrasis, 21: In evangelium Lucae. Le Catalogue portait initialement “4 
vol.”, puis le 4 a été biffé et remplacé par un 3. Sur les trois premiers volumes, devise Per angusta 
ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
56La Brède n° 3191 (identique au n° DVW 333). 
57La Brède n° 62. 
58La Brède n° 14. 
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70 GENEBRARD, GILBERT 
Genebrardus (Gilb.) In psalmos [Davidis]. Item ejusd. aut. in D. Athanasii 

symbolum commentarii. Coloniæ [apud Antonium Boëtzerum], 1615. In-4o, 1 
vol.60 

71 GENEBRARD, GILBERT 

Idem, in id. Lugd., 1615. In-8o, 1 vol. 

72 COLUMNA, PIETRO, DIT GALATINUS PETRUS; REUCHLIN, IO. 
Galatini (Petri) Opus de arcanis catholica veritatis, hoc est in omnia difficilia loca 
Vet. Testam. ex Talmud, aliisque hebraicis libris, quum ante natum Christum, 
tum post scriptis, contra obstinatam Judæorum perfidiam, commentarius. Ad 
hæc Jo. Reuchlini De arte cabalistica libri tres. Basileæ, 1550. In-fol., 1 vol. 

 
p. 18 

 

73 GUILLIAUD, CLAUDE 

Guilliaudi (Claud.) Collatio in omnes d. Pauli Epistolas. Lugd., 1543. In-4o, 1 
vol.61 

74 JANSEN, CORNEILLE, EVEQUE D’YPRES, DIT JANSENIUS, CORNELIUS 
Jansenii (Cornel.) Tetrateuchus, sive Comment. in J. C. Evangelia. Paris. [apud 

Gervasium Aliot et viduam Guilelmi Pelé], 1648. In-4o, 1 vol.62 

75 LAMY, BERNARD, ORATORIEN, LE P. 
Lamy (Bern.) Apparatus biblicus, sive Manuductio ad Sacram Scripturam, nova 

edit. Lugd. [apud Ioannem Certe], 1696. In-8o, 1 vol.63 

76 MALDONADO, JUAN, S.J., LE P. 
Maldonati (Jo. S. J.) In prophetas Jeremiam, Ezechielem, Baruch et Danielem 
comment. Accessit expositio psalmi 109 et Epistola de collatione Sedanensi cum 

Calvinianis. Paris. [sumptibus Claudii Morelli], 1610. In-4o, 1 vol.64 

77 MALDONADO, JUAN, S.J., LE P. 
Ejusd. In quattuor evangelistas comment. edit. postr. Paris. [Michaelis Soly], 
1629. In-fol., 1 vol.65 

78 MALDONADO, JUAN, S.J., LE P. 
Idem in idem. In-fol.  

 

                                                                                                                                                    
59La Brède n° 72. 
60La Brède n° 1740 (Psalmi Davidis variis calendariis et commentariis…) ; ex-libris P.D.L. 
611926 I, no408. 
62La Brède n° 1678. Ex-libris de Claude Sarrau. 
63La Brède n° 54. 
64La Brède n° 1680. Devise Per angusta ad augusta; P.D.L. 
65La Brède n° 2795. 
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p. 19 
 

 

79 MUIS, SIMEON MAROTTE DE 
Muis (Simeonis de) In omnes psalmos commentarius litteralis et historicus cum 
versione duplic. veteri et nova ex hebræo fonte expressa et ad veterum quoad 
licuit expressa. Paris [apud Ioannem Libert], 1630. In-fol., 1 vol.66 

80 MUIS, SIMEON MAROTTE DE 
Ejusd. Assertio veritatis altera. Accedit variorum sacrorum specimen variis è 

Rabbinis contextum eod. aut. Paris. [apud J. Libert], 1634. In-8o, 1 vol.67 

81 ORIGENE 
Origenes in Evangelium Ioannis Joach. Peironio interprete. Paris, 1555. In-fol., 1 
vol.68 

82 ORIGENE 
Ejusd. Exapl. quæ supersunt multis patribus [=partibus] auctiora quam à 
Flaminio Nobilio et Jo. Drusio edita fuerint ex M. S. et ex libris editis eruit et 
notis illustravit Bernardus de Montfaucon. Paris., 1713. In-fol., 2 vol.69 

83 
Paraphrase de l’Ecclesiaste par P.d. L. A St. Maurice [Iehan Anthoine Ioallin], 

1618. In-8o, 1 vol.70 

84 PROCOPE DE GAZA 
Procopius, In Isaiam græco-lat. Jo. Curterio interpr. Paris. [Nicolas Chesneau], 
1580. In-fol., 1 vol.71 

 
p. 20 

 
 

85 RIVES, DENIS DE, CAPUCIN, LE P. 

Rives (Dionys. de) Tractatus Scripturæ Sacræ expositorius. Lugd., 1663. In-4o, 1 
vol. 

86 SADOLETO, JACOPO, CARDINAL  

Sadoleti (Jac.) In psalmum 93 interpretatio. Lugd. [Seb. Gryphium], 1537. In-8o, 
1 vol.72 

87 SADOLETO, JACOPO, CARDINAL  

 
66La Brède n° 2786, 1-2 ; devise Per angusta ad augusta ; P.D.L. 
67La Brède n° 60 ; devise Per angusta ad augusta ; P.D.L. 
681926 I, n° 396. 
69 Déjà répertorié au n° 13 (La Brède n

os 
2793 (t. 1), 2794 (t. 2)). 

70La Brède n° 41. Ex-libris de Claude Sarrau. 
71La Brède n° 2235 ; ex-libris Anthonii Serrauii. 
721926 II, n° 7. A la suite sont reliés, du même auteur, Interpretatio in Psalmum Miserer mei Deus, 
ibid., 1537, et De laudibus philosophiæ libri duo, ibid., 1543. 
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Ejusd. In Epist. ad Rom. Lugd. [Sebastianus Gryphius], 1536. In-fol., 1 vol.73 

88 SENAULT, JEAN-FRANÇOIS, ORATORIEN, LE P.  
Senaut (J. Fr.), Paraphrase sur Job. Lyon, 1665. In-12, 1 vol.  

89 THEOPHYLACTE, ARCHEVEQUE DE BULGARIE 
Theophilactus in Pauli Epist. [(Parisiis), ex officina Petri Vidouæi, 1543]. In-fol., 
1 vol.74 

90 THEODORET, EVEQUE DE CYR  
Theodoreti Cyrensis episcopi Opera. Coloniæ [apud Joannem Birchmannum], 
1573. In-fol., 1 vol.75 

 
p. 21 [en blanc] 

 
p. 22 

 
Et quantum vertice ad auras 

Ætherias, tantum radicè ad Tartara tendit. Virg.76 
 

INTERPRETES, CRITICI, ET COMMENTATORES PROTESTANTES 
 

91 AMAMA, SIXTINUS  
Amama (Sixtini) Antibarbarus biblicus in sex libros distributus quorum primus 
ostendit septem fontes omnis barbarici quæ superioribus sæculis S. litteras 
fœdavit, reliqui quinque non solum exhibent centurias aliquorum crassissimorum 
errorum qui circa particularium locorum interpretationem ex istis fontibus 
emanarunt, sed et compluribus locis scripturæ facem allucent. Accesserunt variæ 
dissertationes et orationes: necnon responsio ad censuras d. Marini Marsenni 

theolog. Paris. Amstel. [Henricum Laurentium], 1628. In-8o, 1 vol.77 

92 BOOTIUS ,ARNOLDUS ET TAYLOR, FRANCIS  
Bootii (Arnold.) Taylor (Franc.) Examen præfationis Morini in Biblia græcâ de 
textus hebraici corruptione et græci auctoritate. Lugd. Bat. [Ioannis Maire], 1636. 
In-12, 1 vol.78 

93 BOOTIUS ARNOLDUS  
Ejusd. Bootii Animadversiones sacræ ad textum hebraicum Vet. Testam. 

Londini [R. Bishopii et J. Junii], 1644. In-4o, 1 vol.79 

 
731926 I, n° 454. Actuellement à la bibliothèque municipale de Versailles. 
741926 I, n° 492. 
75La Brède n° 3067 ; ex-libris Schreuder. 
76Virgile, Énéide, IV, 445-446. “Autant que de son front il tend vers les vents de l’éther, autant 
dans le Tartare il étend sa racine” (trad. J. Perret ; il s’agit d’Énée résistant aux larmes d’Anna et 
de Didon). 
77La Brède n° 46 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
78La Brède n° 73. 
79La Brède n° 97 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
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94 BRAIS, ETIENNE DE  
Brais (Steph. de) Epistolæ Pauli ad Rom. analysis paraphrastica cum notis. 
Adjecta dissertatio de Sabbatho deuteroproto et de baptismo pro mortuis. 

Salmurii [Ioannem Lesnerium], 1670. In-4o, 1 vol.80 

 
p. 23 

 

95 BUY, JONAS, SR DE LA PEIRE  
Buy (Jonas le Sr de la Peire) Paraphrase et exposition sur l’Apocalypse tirée des 

SS. Ecritures et de l’histoire. Genève, 1651. In-4o, 1 vol.  

96 CAPPEL, LOUIS, LE JEUNE  
Cappelli (Lud.) Critica sacra, sive de variis quæ in Sacris Veteris Test. libris 
occurrunt lectionibus. Edit. studio Jo. Cappelli aut. fil. Paris. [Sébastien 
Cramoisy], 1650. In-fol., 1 vol.81 

97 CARTWRIGHT, THOMAS, THEOLOGIEN 
Cartwrighti (Th.) In proverbia Salomonis comment. Lugd. Bat. [Guilielmum 

Breuusterum], 1617. In-4o, 1 vol.82 

98 CALVIN, JEAN 
Calvin (Jean), Commentaires sur les cinq livres de Moyse. Geneve [François 
Estienne], 1564. In-fol., 1 vol.83 

99 CALVIN, JEAN  
Du même Sermons sur le livre de Job. Geneve, 1563. In-fol., 1 vol.84 

100 CALVIN, JEAN  
Le même Sur le livre des pseaumes [Conrad Badius], 1568. In-fol., 1 vol.85 

101 CALVIN, JEAN  
Calvinus in Isaiam. Genevæ, 1559. In-fol., 1 vol.  

102 CALVIN, JEAN  
Id. In Prophetas minores duodecim. Genevæ, 1569. In-fol., 1 vol.86 

103 CALVIN, JEAN  
Id. In Mathæum, Marc. et Luc. [Genevæ, Oliva] Rob. Steph., 1553. In-fol., 1 
vol.87  

 

 
80La Brède n° 61. 
81La Brède n° 3060. 
82La Brède n° 59 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
831926 I, n° 63. 
841926 I, n° 67, mais aucun ex-libris n’est signalé. 
85La date a été raturée; d’une écriture moderne: 1558. 1926 I, n° 66. Actuellement conservé aux 
Musées de Noyon (MC 405). 
861926 I, n° 65 (J. Crispinus, 1559) ? A la suite, du même auteur, Ejusdem Prælectiones in librum 
Prophetiarum Danielis, Joannis Rudæi et Caroli Jonuillæi labore excerptæ, ibid., 1561. 
871926 I, n° 64. A la suite, du même auteur, In Evangelium secundum Iohannem. 



 

14 

p. 24 
 

104 DIEU, LODEWIJK DE 
Dieu (Lud. de) Animadversiones in omnes Vet. Test. libros. Lugd. Bat. 

[Bonaventuræ & Abrahami] Elzevir, 1648. In-4o, 1 vol.88 

105 DIEU, LODEWIJK DE  
Ejusd. In quatuor Evangelia et Acta Apostol. comment. Lugd. Bat. [B. et A.] 

Elzevir, 1631. In-4o, 1 vol.89 

106 VAN DER DRIESCHE, JAN DIT DRUSIUS, JOHANNES ; AMAMA, SIXTINUS  
Drusii (Io.) Ad loca difficiliora Pentateuchi comment. Frankeræ [Fredericus 
Heynsius], 1617. Item ejusd. in Josuè, Judices, Samuelem. Additus est Sixtini 
Amama commentariolus de decimis mosaicis. Franckeræ, 1617. Item ejusd. in 

Ruth comment. Omnia complectuntur. Amster., 1632. In-4o, 1 vol.90 

107 VAN DER DRIESCHE, JAN DIT DRUSIUS, JOHANNES; GENTILE, ALBERICO; 
BEN SIRA 
Ejusd. Ecclesiasticus græcè et latinè cum notis. Francker. [Ægidius Radaeus, 
pour les cinq titres], 1596. Ejusd. liber Hasmoneorum qui vulgo prior 
Machabæorum græc. lat. cum notis ejusd. Accessit Alberici Gentilis disputatio ad 
eund. librum. Franckeræ, 1600. Item Apophtegmata Hebræorum ac Arabum per 
eund. Drusium. Franckeræ, 1612. Item proverbia Ben Siræ qui creditur fuisse 
nepos Jeremiæ prophetæ opera ejusd. Drusii. Accesserunt Adagiorum 
hebraicorum decuriæ aliquot. Franckeræ, 1697 [1597]. Omnia complectuntur. 

In-4o, 1 vol.91 

108 VAN DER DRIESCHE, JAN DIT DRUSIUS, JOHANNES 
Ejusd. Comment. in 12 prophetas minores. Sixtinus Amama edidit. 

Amstelredami [Henrici Laurentii], 1627. In-4o, 1 vol.92 

 
p. 25 

 

109 VAN DER DRIESCHE, JAN DIT DRUSIUS, JOHANNES 
Ejusd. Drusii In prophetam Amos lectiones. [Lugduni Bat.] Plantin 
[Christophorum Raphelengium], 1600. Item ejusd. In Jonam lectiones, et in edit. 
græcam conjectanea Lugd. Bat., 1591. Item ejusd. In Abdiam lectiones et in 

græcam versionem conjectanea. Lugd. Bat., 1595. In-8o, 1 vol.93 

110 VAN DER DRIESCHE, JAN DIT DRUSIUS, JOHANNES; SCALIGER, JOSEPH-
JUSTE 

 
88La Brède n° 76 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
89La Brède n° 77 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
90La Brède n° 39, 1-3 (trois volumes reliés en un). Ex-libris de Claude Sarrau. 
91La Brède n° 56, 1-5 ; 5 vol. reliés en un; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
92La Brède n° 55 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
93La Brède n° 66, 1-3 ; 3 vol. reliés en 1. 
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Ejusd. Henoch sive de patriarcha Henock ejusque raptu, et libro è quo Judas 
apostolus testimonium profert; ubi et de libris in Scripturâ memoratis qui nunc 
interciderunt. Franckeræ, 1615. Item, ejusd. de sectis judaicis commentarii 
Trihæresio et Minervali Nic. Serarii jesuitæ Mogunt. oppositi atque antehac 
seorsim editi. Accessit Josephi Scaligeri J.C. f. Elenchus Trihæresii ejusd. Sixtinus 

Amama edidit. Arnhemiæ [apud Iohannem Iansonnium], 1619. In-4o, 1 vol.94 

111 VAN DER DRIESCHE, JAN DIT DRUSIUS, JOHANNES  
Ejusd. Quæstionum hebraicarum libri tres in quibus innumera Scripturæ loca 

explicantur aut emendantur. Franckeræ [Ægidium Radaeum], 1599. In-8o, 1 
vol.95 

112 VAN DER DRIESCHE, JAN DIT DRUSIUS, JOHANNES 

Ejusd. Observationum libri 12. Antverpiæ [Ægidius Radaeus], 1584. In-8o, 1 
vol.96 

113 GERHARD, JOHANN  
Gerhardi (Jo.) Commentarius super primam d. Petri Epistolam. Jenæ [sumptibus 

Zachariæ Hertalii], 1660. In-4o, 1 vol.97 

 
p. 26 

 

114 GLASS, SALOMON  
Glassii (Salomon) Philologiæ sacræ qua totius S. Vet. et Novi Test. Scripturæ 
tum stylus et litteratura tum sensus et genuinæ interpretationis ratio expenditur 

liber quintus quo rhetorica sacra comprehensa. Jenæ, 1636. In-4o, 1 vol.  

115 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT 
Grotii In Novum Testamentum. In-fol., 3 vol. 1. Amsterdam [Joh. et Cornelium 

Blaeu], 1641. Le 2e Paris, 1646. Le 3e Paris, 1650.98 

116 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT 
Grotii (Hug.) Annotata ad Vetus Testamentum. Paris [sumptibus Sebastiani et 
Gabrielis Cramoisy], 1644. In-fol., 3 vol.99 

117 LAUNAY, PIERRE DE  

 
941926 II, n° 41. Annotations et ex-libris de Claude Sarrau. 
95La Brède n° 50 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
96La Brède n° 74, 1-3 ; ex-libris Voysin rayé. A la suite, du même auteur, (2) Miscellanæa locutionum 
sacrarum, Franckeræ, excudebat Aegidius Radaeus, 1586; (3) Animadversionum libri duo, Lugduni 
Batavorum, ex officina Johannis Paetsii, 1585. 
97La Brède n° 78. 
98D’une main moderne : Don de l’auteur à Cl. de Sarrau. Notes manuscrites de Claude Sarrau. 

La Brède n
os 

3054 (t. 1), 3055 (t. 2) et 3056 (t. 3; la page de titre manque). 
99La Brède n

os 
1239 (t. 1 ; ex-libris de Claude Sarrau et notes de sa main en marge ; ex-libris 

Briot), 1240 (t. 2 ; ex-libris Briot), 1241 (ex-libris Briot). 
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Launay, Remarques sur le texte de la Bible, ou explication des mots, des phrases, 
et des figures difficiles de la Bible. Geneve [Ant. et Samuel de Tournes], 1667. 

In-4o, 1 vol.100 

118 LEUSDEN, JAN  
Leusden (Ja.) Philologus hebræo mixtus unà cum spicilegio philologico 
continente decem quæstionum et positionum præcipuè philologico-hebraicarum 
et judaicarum centurias edit. 3a cum fig. Leydæ et Ultrajecti [Jordani Luchtmanni 

et Guilielmi a Poolsum], 1699. In-4o, 1 vol.101 

119 MOLLER, HEINRICH,PROFESSEUR DE THEOLOGIE  
Molleri (Henr.) Enarratio psalmorum Davidis. Edit. noviss. cui accesserunt 
partes psalmorum, observationes locorum doctrina, articulorum præcipuorum 
nota ex doctiss. interpret. &c. Genevæ [Jacobum Chovet], 1603. In-fol., 1 vol.102 

 
p. 27 

 

120 MORUS, ALEXANDER  
Mori (Alexandri) Ad quædam loca novi fœderis notæ. Paris. [Olivarium de 

Varennes], 1668. In-8o, 1 vol.103 

121 MUSCULUS, WOLFGANG  
Musculi (Wolfangi) In psalterium commentarii. Accessere etiam de juramento et 
usura appendices duæ. Basileæ [Iohannem Heruagium], 1551. In-fol., 1 vol.104 

122 VERMIGLI, PIETRO MARTIRE  
Petri Martyris In Genesim, in Samuelem, in Regum libros 2 posteriores 
commentarii. Tiguri [Christophorus Froshouerus], 1564 et seq. In-fol., 3 vol.105 

123 PAREUS, DAVID  
Paræi (Davidis) Adversaria Biblica, cura Jo. Philip. Paræo David. fil. Genevæ 
[Petri Choüet], 1651. In-fol., 1 vol.106 

124 PAREUS, DAVID  
Ejusd. In Genesim commentarius. Francofurti [inpensis Ionae Rhodii], 1609. In-

4o, 1 vol.107 

125 PAREUS, DAVID  
Ejusd. In primam Pauli ad Corinth. [Francofurti, impensis Ionae Rhodii, 1609]. 
Item In Pauli ad Hebræos Epist. comment. Francofurti [impensis Ionae Rhodii], 

1609. In-4o, 1 vol.108 

 
100La Brède n° 3118. De la main de Céleste : “Exemplaire grand papier”. 
101La Brède n° 57. De la main de Céleste : “Exemplaire réglé”. 
102La Brède n° 99 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.DL. 
103La Brède n° 65 ; ex-libris De Rosemont. 
104La Brède n° 101. 
105La Brède n

os 
405 (t. 1, 1564), 406 (t. 2, 1567), 407 (t. 3, 1579). 

106La Brède n° 100. 
107La Brède n° 1673 ; ex-libris P.D.L. 



 

17 

126 PAREUS, DAVID  
Ejusd. In Apocalyps. comment. Heidelbergæ [inpensis Jonae Rosae], 1618. In-

4o, 1 vol.109 

 
p. 28 

 

127 POOLE, MATTHEW  
Poli (Mathæi) Synopsis criticorum aliorumque Scripturæ Interpretum. Londini 
[Cornelium Bee], 1669. In-fol., 5 vol.110  

128 POOLE, MATTHEW  
Ejusd. Sinopsis criticorum in Novum Test. Londini, 1674. In-fol., 2 vol.111  

129 PRICE, JOHN  
Pricæi (Jo.) Commentarii in varios Novi Test. libros. Accesserunt annotationes 
in psalmos. Item in aliquot sparsa capita Novi Test. Londini [Cornelium Bee], 
1660. In-fol., 1 vol.112 

130 RIVET, ANDRE  
Riveti (Andr.) Theolog. et scholast. exercitationes 190 in Genesim. Lugd. Bat. 

Elzevir, 1633. In-4o, 1 vol. 

131 TOUSSAIN, DANIEL L’ONCLE DIT TOSSANUS, DANIELUS 
Tossani (Daniel.) In tres Evangelistas Math. Luc. Joan. comment. Hanoviæ 

[typis Wechelianis apud Claudium Marnium], 1606. In-4o, 1 vol.113 

 
p. 29 

 

132 WESTHEMER, BARTHOLOMAEUS  

Westhemeri (Barth.) Conciliatio Scripturæ sacræ. Tiguri, 1552. In-4o, 1 vol.  
 
 

p. 30 [en blanc] 
 

                                                                                                                                                    
108La Brède n° 1674, 1-2 ; 2 vol. reliés en un ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
109La Brède n° 1675 ; ex-libris P.D.L. 
110La Brède n

os 
102, 1-2 (I, t. 1 et 2, Londini, Cornelium Bee), 103, 1-2 (II, t. 3 et 4, Londini, 

Cornelium Bee, 1671), 104, 1-2 (III, t. 5 et 6, Londini, Carolum Smith, 1673), 105 et 106 (IV, t. 7 
et 8, Londini, Carolum Smith, 1674). 
111La Brède n

os 
107 et 108 (IV, 1 et 2, Carolum Smith, 1676, “voluminis IV atque ultimi. Pars 

posterior”). 
112La Brède n° 112. 
1131926 II, n° 11. 
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p. 31 
 

CONCILIA 
 

Nunquam ego sedebo in sinodis anserum et gruum temere pugnantium, illic contentio, illic rixa 
et probra latentia sævorum hominum in unum collecta. Greg. de Nazianzæ.114 

 

133 CORIOLANO, FRANCISCUS LONGUS A, CAPUCIN, LE P.  
Summa conciliorum omnium quæ à S. Petro usque ad Gregorium 15 celebrata 
sunt aut. P. Franc. Longo à Coriolano Capucino. Accessit additio centum 
Conciliorum Gallicanorum &c. opera Lud. Bail. Paris. [sumptibus viduæ Petri 
Chevalier], 1645. In-fol., 1 vol.115 

134 CARRANZA Y MIRANDA, BARTHOLOME, O.P., LE P.  
Summa conciliorum et pontificum Barth. Carranza accesserunt etiam statuta 
quædam synodalia parisiensis et senonensis Ecclesiæ. Item annotationes quam 
plurimæ cum appendice conciliorum quæ in Gallia celebrata fuerunt aut. Jac. 

Syrmondo. S. J. [Rothomagi, Joannem et Davidem Berthelin],1655. In-8o, 1 
vol.116 

135 CARRANZA Y MIRANDA, BARTHOLOME, O.P., LE P.  
Ejusd. Carranza Summa conciliorum cum additionibus Franc. Sylvii, et Franc. 

Janssens Elinga. Lovanii [typis Hieronymi Nempæi], 1681. In-4o, 1 vol.117 

136 BUY, FELIX, LE P.  
L’histoire en abrégé des quatre premiers conciles generaux. Paris [M. Le Prest], 
1676. In-12, 1 vol.118 

137 SYROPOULOS, SYLVESTRE DIT SGUROPULUS, SYLVESTRUS  
Historia concilii florentini græcè scripta per Sylvestrum Sguropulum cum 
versione et notis Roberti Creygthon græc. lat. Hagæ comitis [ex typographia 
Adriani Ulacq], 1660. In-fol., 1 vol.119  

138 FACUNDUS, EVEQUE D’HERMIANE  
Facundi episcopi hermianensis provinciæ africanæ pro defensione capitulorum 
concilii calchedonensis libri 12. Edit. et not. Jac. Sirmondi. S. J. Paris. 

[Sebastianum Cramoisy], 1629. In-8o, 1 vol.120 

 
114Grégoire de Nazianze, Carmina de se ipso (Migne, t. 37, p. 1268, l. 10), “De diversis uitæ 
generibus, et adversus falsos episcopos”, XVII, v. 91-92. “Jamais plus je ne siégerai dans les 
assemblées où les oies et les grues se battent sans réflexion ; là c’est la bataille, là c’est la rixe et 
les turpitudes cachées d’hommes cruels, réunies en un même endroit”. 
1151926 II, n° 17 (sans l’ex-libris de Montesquieu, mais portant l’ex-libris de Malebranche, 
conformément aux indications portées par Céleste sur le Catalogue). 
116La Brède n° 47. 
117La Brède n° 1755. 
118La Brède n° 71. 
119La Brède n° 2449 (Vera Historia unionis non verae inter Graecos et Latinos…). 
120La Brède n° 75 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
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p. 32 

 

139 SOTEAULX, JEAN  
Concilium tridentinum cum annotationibus Joan. Sothealli et Horatii Lucii. 

Rothomagi, 1644. In-8o, 1 vol. 

140 SOTEAULX, JEAN  
Id. edit. plus quam quingentis declarationibus et variis pontificum 

constitutionibus per varia concilii capita insertis auctior. Paris., 1627. In-8o, 1 
vol. 

141 CHANUT, MARTIAL  
La même de la version de l’abbé Chanut, 3e edit. Paris [S. Mabre-Cramoisy], 

1686. In-8o, 1 vol.121 

142 SARPI, PAOLO, PSEUD. PIETRO SOAVE, SERVITE, FRA 

Histoire du concile de Trente de Fra Paolo. In-4o, 1 vol. 

143 SARPI, PAOLO, PSEUD. PIETRO SOAVE, SERVITE, FRA  
Historia del concilio tridentino di Pietro Soave Polano 2e edit. In Geneva, 1629. 

In-4o, 1 vol. 

144 CHEMNITZ, MARTIN  
Examen Concilii tridentini per Mart. Chemnicium. Francofurti, 1596. In-fol., 1 
vol. 

145  

Catechismus concilii tridentini. Paris., 1635. In-8o, 1 vol. 

146 BELLARINI, GIOVANNI  
Doctrina concilii tridentini et catechismi romani de symbolo apostol., de 

sacramentis &c. per Joan. Bellarinum. Lugd., 1646. In-8o, 1 vol.  

147 SARPI, PAOLO, PSEUD. PIETRO SOAVE, SERVITE, FRA 
Histoire du concile de Trente traduite de l’italien de Pierre Soave Polan par Jean 
Diodati. 4e edit. Paris [Pierre Bienfait], 1665. In-fol., 1 vol.122 

148 SARPI, PAOLO, PSEUD. PIETRO SOAVE, SERVITE, FRA 
Historia del concilio tridentino di Pietro Soeva Polano. Seconda editione 

riveduta è corretta dall’ autore. In Geneva, 1629. In-4o, 1 vol. 

 
p. 33 

 

149 BURCHARD DE WORMS  

 
121La Brède n° 42 (Le Saint Concile de Trente […] nouvellement traduit par M. L’abbé Chanut; la notice 
aurait sans doute dû suivre celle de Paolo Sarpi). 
122La Brède n° 3059. 
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Decretorum libri 20 ex consiliis et Ortodoxorum patrum decretis, tum etiam 
diversarum nationum synodis. Burchard. Paris. [apud Joannem Foucherium], 

1549. In-8o, 1 vol.123 

150  
Decreta Concilii provincialis Burdigalæ habiti sub Anton. prevotio Sansaco 

archiep. Burdig. Burdigalæ, 1623. In-4o, 1 vol. 

151 HOSIUS STANISLAW, CARDINAL  
Confessio fidei christianæ in synodo petricoviensi à patribus provinciarum 
gnesnensis et leopoliensis in regno Poloniæ factæ anno 1551 aut. Stanislav 

Hosio. Paris, 1561. In-4o, 1 vol.  

152  
Sommario delle Constitutioni Synodali di Turino con alcuini decreti apostolici. 

In Turino, 1575. In-4o, 1 vol.  

 
p. 34 

 

153 
Acta synodi nationalis Dordrechti habitæ. Dordrecht. [Isaaci Ioannidis Canini & 
sociorum], 1620. In-fol., 1 vol.124 Double.125 

154  
Judicium synodi nationalis Dordrechti. Item sententiæ edicta, judicia ab ordin. 
general. Belg. et synodo nationali lata in publicæ pacis et ecclesiarum 

reformatarum perturbatores. Heidelbergæ, 1619. In-8o, 1 vol.  

 
p. 35 

 

Orbem jam totum victor Romanus habebat. Petrone126 
Rex Anius rex idem hominum Phoebique sacerdos. Virg.127 

 
SCRIPTORES HISTORIAE ECCLESIASTICAE, 

VITAE ET ACTORUM SANCTORUM, PONTIFICUM &C 
MONASTICORUM, 

MARTYROLOGIA, ORDINUM MILITARIUM HISTORIÆ, &C. 
 
 

155 ABELLY, LOUIS, EVEQUE DE RODEZ  

 
123La Brède n° 58. 
124La Brède n° 2236. 
125D’une main moderne : ex-libris et notes de Claude Sarrau. 
126Pétrone, Satiricon, CXIX (v. 1). “Le monde entier était aux mains du Romain victorieux” (trad. 
A. Ernout ; début du poème La Guerre civile). 
127Virgile, Énéide, III, 80. “Le roi Anius, à la fois roi de son peuple et prêtre de Phœbus”. Dans 
les Pensées, n° 1656, Montesquieu applique ce vers au pape. 
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Abély (Loüis), Defense de la hierarchie de l’Eglise et de l’autorité legitime du 

pape. Paris, 1659. In-4o, 1 vol.  

156 SIMON, RICHARD, PSEUD. ACOSTA, JEROME, 
Acosta (Jerome), Histoire de l’origine et du progrés des revenus ecclesiastiques 
2e edit. Francfort, 1691. In-12, 1 vol. Vid. Jus canonic. 

157  
Actes titres et memoires concernant les affaires du clergé de France imprimés 
par ordre de l’assemblée generale tenüe a Paris en 1645 et 1646 tome 1er. Paris, 
1646. In-fol., 1 vol. Vid. Juris canon. script. 

158  
Actes de l’assemblée generale du clergé de France de 1682 sur l’affaire de 

Toulouse et de Pamiers. Paris. [Fed. Leonard], 1682. In-4o, 1 vol. Vid. Jur. can. 
scrip.128 

159 ALLACCI, LEONE, DIT ALLATIUS LEO  
Allatius (Leo), De Templis Græcorum recentioribus, de narthece Ecclesiæ 
veteris, necnon de Græcorum hodie quorundam opinationibus. Coloniæ Agrip. 

[Iodicum Kalcovium], 1645. In-8o, 1 vol.129 

160 BAIOLE, JEAN-JEROME, LE P.  
Annales Congregationum Beatæ Mariæ ab uno à S. J. Burdigalæ, 1624. In-12, 1 
vol.  

161 ALBI, HENRI, S.J., LE P. 
Albi Jesuite, Eloge historique des cardinaux illustres françois et etrangers avec 

leurs portraits au naturel. Paris [Anthoine de Cay], 1644. In-4o, 1 vol.130 

161bis ANNAT, FRANÇOIS, S. J., LE P.  
Anat (Jes.), La conduite de l’Eglise et du roi justifiée dans la condamnation [de 
l’hérésie] des jansenistes. Paris [Séb. Cramoisy et S. Mabre-Cramoisy], 1664. In-

4o, 1 vol.131 

162 ALEXANDRE VII, FABIO CHIGI 
Alasandro 7 Il sindicato di - con il suo viaggio nell’altro mondo. 1667. In-12, 1 
vol.132 

163 ARNAUD, ANTOINE DIT LE GRAND ARNAULD  
Arnaud (Ant.), Tradition de l’Eglise sur la penitence et la communion 4e edit. 

Paris, 1653. In-8o, 1 vol. 
Multum ille et terris jactatus et alto vi superum133 

 
1281926 II, n° 96. Relié à la suite : Lettre du clergé de France assemblé à Paris, à notr Très Saint Père le 
Pape Innocent onzième. Ibid., 19 p.  
129La Brède n° 1566, 1-3. 
130La Brède n° 1567. 
131La Brède n° 1735. 
132La Brède n° 68 (s.l., s. n., 1677). 
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164 MORIN, JEAN ORATORIEN ET SIMON, RICHARD, ORATORIEN 
Antiquitates Ecclesiæ Orientalis. Card. Barberini, L. Allatii, Luc. Holstenii, Jo. 
Morini, Abr. Echellensis, Nic. Peyrescii, Pet. à Valle, Tho. Comberi, Io. 

Buxtorfii, H. Hottingeri &c. Londini, 1682. In-8o, 1 vol. Vid. Epistol. 
 

p. 36 
 

165 APOLLINAIRE DE VALOGNES,LE P.  
Apollinaire (P.) Institutions et statuts du tiers ordre de St François pour les 

personnes qui le professent en l’Etat seculier. Paris, 1675. In-8o, 1 vol.134 

166 
[Numéro non utilisé; voir ci-dessous n° 3238] 
 

167 BARONIO, CESARE  
Baronii Annales ecclesiastici in epitomen redacti opera Henrici Spondani. Paris. 
[s.n.], 1622. In-fol., 2 vol.135 

168 BELLARMINO, ROBERTO, CARDINAL  
Bellarmini (Card.) De Scriptoribus ecclesiasticis liber unus. Item Chronologia 

brevis ab orbe condito ad an. 1630. Paris. [Carolum Morellum], 1630. In-8o, 1 
vol.136 

169 BROUART, MATHIEU, DIT BEROALDE, MATHIEU 
Beroaldi (Math.) Chronicum Scripturæ Sacræ auctoritate constitutum, cui 
accessit ejusd. S. Scripturæ concentus aut. Hug. Broughtono anglo. edit. 

emendat. Francofurti [Claudius Marnius], 1606. In-4o, 1 vol.137 Vid. Chronolog. 

170 LA BIZARDIERE, MICHEL-DAVID DE  
Bizardiere (M.d. de la), Historia gestorum in Ecclesia memorabilium ab anno 
1517 ad an. 1546. Paris. [apud Joanem Jombert], 1700. In-12, 1 vol.138 

171 BLONDEL, DAVID  

Blondellus (David), De Joanna papissa. Amstel. [Johannis Blaeu], 1657. In-8o, 1 
vol.139 

172 SERRY, JACQUES-HYACINTHE, PSEUD. ABBE AUGUSTIN LE BLANC  
Blanc (August. Le) Historiæ congregationum de auxiliis. Lovani [Ægidium 
Denique], 1700. In-fol., 1 vol.140 

                                                                                                                                                    
133Virgile, Énéide, I, 3-4. “Il connut bien des traverses sur terre et sur l’abîme, sous les coups des 
dieux d’en haut”. 
134De la main de Céleste : “ Ex-libris manuscrit de Malebranche”. 
1351926 I, n° 477. Ex-libris manuscrit de Malebranche. 
136La Brède n° 1726. 
137La Brède n° 1568. 
138La Brède n° 152. 
139La Brède n° 64. 
140La Brède n° 109 (le n° 112, sans l’ex-libris, en est la suite : Addenta suis logis in historia 
congregationum […]). 
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173 BOSIO, GIACOMO  

Bosio (Jacon.) Dell’ istoria della sacra Religione et ill.ma militia di San Giovanni 
Gierosolimitano. In Roma [Stamperia apostolica Vaticana], 1594. In-fol., 2 
vol.141 

 
p. 37 

 

174 BORJON, PIERRE-CHARLES-EMMANUEL 
Borgion, Abrégé des actes concernant les affaires du clergé. Paris [Antoine 

Dezallier], 1696. In-4o, 1 vol.142 Vid. juris canon. scrip. 

175 BOISSAT, PIERRE DE, SIEUR DE LICIEU 
Boyssat, Histoire des chevaliers de l’ordre de l’Hopital de St Jean de Jerusalem. 

Lion, 1612. In-4o, 1 vol.  

176 ACKWORTH, G. , JOSSELINE, JOHN ET PARKER MATTHEW, ARCHEVEQUE 

DE CANTURBERY 
Britannicæ Ecclesiæ antiquitat. et nominatim de privilegiis Ecclesiæ cantuariensis 
atque de archiepiscopis ejusd. 70 edit. altera. Hanoviæ [Claud. Marnium], 1605. 
In-fol., 1 vol.143 

177 LE BRET, HENRY  
Bret (Henri Le), Abrégé de l’histoire universelle contenant l’histoire 
ecclesiastique. Paris, 1679. In-12, 3 vol.  

178 BÖHMER, JUST HENNING  
Bohmeri (Justi Heningii) 12 dissertationes juris ecclesiastici antiqui ad Plinium 
Secundum et Tertullianum genuinas origines præcipuarum materiarum juris 
ecclesiasticis demonstrantes secunda editio. Halæ [impensis orphanotrophei], 

1729. In-8o, 1 vol.144 Vid. Juris Can. Script. 

179 BURNET, GILBERT, EVEQUE DE SALISBURY 
Burnet (Gilbert), The Abridgment of the history of the Reformation of the 
Church of England. London [J. Walthoe, J. and J. Knapton], 1728. In-12, 3 
vol.145 

179bis BURNET, GILBERT, EVEQUE DE SALISBURY 

Le même en françois par M. de Rosemond. Londres, 1688. In-4o, 1 vol. 

180 CAPPEL, JACQUES LE JEUNE  
Cappelli (Jac.) Historiæ ecclesiasticæ centuriæ quinque ab Augusti nativitate ad 

imperatorem Valentinianum 3um. Sedani [Ioannio Iannoni], 1622. In-4o, 1 vol.146 

 
141La Brède n

os 
116 (t. 1) et 117 (t. 2). 

142La Brède n° 1694. 
143La Brède n° 113. 
144La Brède n° 223. 
145La Brède n

os 
1633 (t. 1), [1634] (t. 2), [1635] (t. 3). 

1461926 II, n° 609. Ex-libris et notes manuscrites de Claude Sarrau. 
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181 CAPPEL, JACQUES LE JEUNE  
Ejusd. Chronologia sacra a condito mundo ad Christum atque inde ad ultimam 
Judæorum per rom. captivitatem deducta. Paris. [apud Edm. Martinum], 1655. 

In-4o, 1 vol.147 Vid. Chronol. 

182 AUBERY, ANTOINE 

Cardinaux, Histoire generale des. Paris [Iean Iost], 1642[-1645]. In-4o, 3 vol.148 

183 DU PEYRAT, GUILLAUME 
Traité de l’origine des cardinaux et particulierement des françois, avec deux 
traités des legats à latere. Cologne [Pierre ab Egmont], 1646. In-12, 1 vol.149 

184  
Nomenclator cardinalium qui ab anno 1000 quidpiam commentati sunt. Tolosæ 

[Dominicum de la Case], 1614. In-4o, 1 vol.150 
 

p. 38 
 

185 SIRMOND, JACQUES, S.J., LE P.  
Caroli Calvi et successorum aliquot capitula in diversis synodis ac placitis 
generalibus edita cum notis Jac. Syrmondi S.J. Paris [Sébastien Cramoisy], 1623, 
1 vol.151 

186 CAVE, WILLIAM  
Cave (Guiliel.), Scriptorum ecclesiasticorum historia litteraria à Christo nato 
usque ad sæculum 14. Edit. noviss. Genevae, 1705.152 

187   
Centuriae Magdeburgenses sive historia ecclesiastica per aliquot studiosos et pios 
viros in urbe Magdeburgicâ. Basileæ, 1560. In-fol., 1 vol. 

188   
Ceremoniale espiscoporum. Paris. 1669. In-12, 1 vol. 

 
p. 39 

 

189 CHOISY, FRANÇOIS-TIMOLEON, ABBE DE  

Choisi (M. de), Histoire Ecclesiastique tom. 1er. Paris, 1703. In-4o, 1 vol.  

190 CODINUS, GEORGIUS  
Codini sive ut vulgo Curopalatæ De Officialibus palatii Constantinop. et officiis 

magnæ Ecclesiæ græc.-lat. [s.l., apud H. Commelinum], 1596. In-8o, 1  

 
1471926 II, n° 610. “Pour Mr de la Mothe Launay, Don de l’autheur”. 
1481926 II, n° 621. 
149La Brède n° 49 (1665) ? 
150La Brède n° 1769. 
151La Brède n° 63. 
152La Brède n° 118. 
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191 GRAZIANI, ANTONIO MARIA, EVEQUE D’AMELIA  
Commendon (J.Fr. Card.), Vie de, [trad. du latin ] par Mr Flechier. Paris 

[Sebastien Mabre-Cramoisy], 1671. In-4o, 1 vol.153 

192 ALEXANDRE, NOËL, LE P.  
Conformité des cérémonies chinoises avec l’idolatrie grecque et romaine. 
Cologne [héritiers de Corneille d’Egmond], 1700. In-12, 1 vol.154 

193 CONGNARD  

Congnard, Traité contre l’eclaircissement donné par Mr Blondel sur la papesse 

Jeanne. Saumur [Jean Ribotteau, Antoine Rousselet], 1655. In-8o, 1 vol.155 

194 ROUVIER, PIERRE, S.J., LE P. DIT ROVERIUS PETRUS  

Cotoni (Petri S. J.) Vita. Lugd. [apud Matthæum Liberal], 1660. In-4o, 1 vol.156 

 
p. 40 

 

195 VARET, ALEXANDRE-LOUIS, PRETRE 
Defense de la discipline qui s’observe dans le diocese de Sens touchant 

l’imposition de la penitence publique pour les pechés publics. In-8o, 1 vol.  

196 ESPENCE, CLAUDE D’  
Despence (C.), Histoire ecclesiastique, ou apophtegmes contenants les faits et 
dits memorables depuis J.C. jusqu’a l’empereur Phocas [derniere edition]. Paris 
[Robert Foüet], 1596. In-12, 1 vol.157 

197 DUBOIS, GERARD, ORATORIEN, LE P. 
Dubois (Gerard.) Historia Ecclesiæ Parisiensis. Paris. [Franciscus Muguet], 1690. 
In-fol., 1 vol.158 

 
p. 41 

 

198 DUPIN, LOUIS ELLIES  
Dupin (Loüis) De Antiqua Ecclesiæ disciplina dissertationes historicæ. Paris, 

1686. In-4o, 1 vol.159 

199 DUPIN, LOUIS ELLIES  

Du même Traité de la doctrine Chretienne et ortodoxe. Paris, 1703. In-8o, 1 vol. 
200 DUPIN, LOUIS ELLIES  

Du meme Biblioteque des auteurs ecclesiastiques. Paris, 1698. In-8o, 23 vol.  

 
153La Brède n° 218. 
1541926 II, n° 47. 
155La Brède n° 2230. 
156La Brède n° 2213. 
157La Brède n° 2212. 
158La Brède n° 111. 
159Actuellement à la Bibliothèque municipale de Libourne (784 coffre). 
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201 DU SAUSSAY, ANDRE, EVEQUE DE TOUL  
Du Saussay (Andr.) De Mysticis Galliæ scriptoribus multiplicique in ea 

christianorum Rituum origine &c. Paris., 1639. In-4o, 1 vol.  
 

202 DURAND, GUILLAUME, EVEQUE DE MENDE 
Durandi (Guiliel.) Prochiron vulgo rationale divinorum officiorum. Lugd., 1551. 

In-4o, 1 vol.  
 

203 DURANT, JEAN-ETIENNE, LE PRESIDENT  
Duranti (Jo. Steph.) Senatus Tolosani p. pr. de ritibus Ecclesiæ Catholicæ libri 

tres 8a edit. Paris., 1631. In-8o, 1 vol.  
 

p. 42 
 

204 (HISTOIRE ECCLESIASTIQUE)  
Ecclesiasticæ historiæ scriptores græci, nempe Eusebius, Socrates, Theodoretus, 
Hermias, Sozomenes, Evagrius, Jo. Christopherson interprete. Paris [Nicolaum 
Chesneau], 1571. In-fol., 1 vol.160 

205 (HISTOIRE ECCLESIASTIQUE)  
 Ead. eod. interprete. Coloniæ Agrip. [Arnoldum Quentelium], 1612. In-fol., 1 
vol.161 

206 (HISTOIRE ECCLESIASTIQUE)  
Ead. eodem interprete. Coloniæ Allobr. [Petrus de la Rovière], 1612. In-fol., 1 
vol.162 

207 EVEILLON, JACQUES 

Eveillon (Jacq.), Traité des monitoires. Angers [Pierre Avril], 1651. In-4o, 1 
vol.163  

208 EUSEBE PAMPHILE, EVEQUE DE CESAREE 
Eusebii Pamphili Historia ecclesiastica cum aliis nonnullis græc. Lutet. Rob. 
Steph., 1544.164 

 
p. 43 

 

209 EUTYCHIUS, SAID IBN AL BATRIQ, PATRIARCHE D’ALEXANDRIE  
Eutichii Ægyptii, patriarchæ Ortodoxorum alexandrini Ecclesiæ suæ origines. Ex 
ejusd. arabico nunc primum typis edidit ac versione et commentario auxit Joan. 

Seldenus. Londini [Richardus Bishopus], 1642. In-4o, 1 vol.165 

 
160La Brède n° 115. 
161La Brède n° 80 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
162La Brède n° 79. 
1631926 II, n° 207. Ex-libris de Saumaise. 
164La Brède n° 81. 
165La Brède n° 1833. 
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210 LAUNOY, JEAN DE  
Examen de certains privileges et autres pieces pour servir au jugement du procés 

qui est entre l’archev. de Paris et les moines de St Germain. In-4o, 1 vol. Vid. 
Jus. Canon.  

211 FACUNDUS, EVEQUE D’HERMIANE  
Facundi episc. hermianensis provinciæ africanæ Pro defensione trium 

capitulorum concilii calchedonensis, cura Jac. Sirmondi S. J. Paris., 1629. In-8o, 1 
vol.  

212 BOILEAU, JACQUES, ABBE  
Flagellantium historia. Paris., 1700. In-12, 1 vol.  
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213 FLEURY, CLAUDE, ABBE  
Fleuri, Les Moeurs des Israelites dern. edit. Paris, 1701. In-12, 1 vol. 

214 FLODOARD 
Flodoardi Ecclesiæ remensis historia à Jac. Sirmond. S.J. Paris. [ex officina 

Nivelliana. Apud S. Cramoisy], 1611. In-8o, 1 vol.166 

215 SARPI, PAOLO, FRA  
Fra Paolo Sarpi, Traité des Benefices de, traduit par L’abbé de Saint-Marc [= 
Amelot de la Houssaye] Amsterdam 1685. In-12, Vid. Jus. Canon. 1 vol. 

216 GAULMIN, GILBERT  
Gaulmin (Gilbert.) De Vita et morte Mosis lib. tres. Paris. [Tussanum du Bray], 

1629. In-8o, 1 vol.167 

217 GERHARD, JOHANN  
Gerhardi (Joan.) Patrologia sive de primitivæ Ecclesiæ christianæ doctorum vita 

ac lucubrationibus. Jenæ, 1673. In-8o, 1 vol. 

218 GESLIN DE LA PILTIERE, PAUL  

La Ste corographie ou description des lieux ou reside l’Eglise chretienne par tout 

l’univers. Saumur [pour C. Girard et D. de L’Erpinière], 1629. In-8o, 1 vol.168 
Vid. Controvers.  

 
p. 45 

 

219 LENOBLE, EUSTACHE, BARON DE SAINT-GEORGES ET DE TENNELIERE 
Gerson, L’Esprit de. 1591. In-12, 1 vol.  

220 GODEAU, ANTOINE, EVEQUE DE GRASSE ET DE VENCE 

 
166La Brède n° 3. 
167La Brède n° 3030, 1-2. 
1681926 II, n° 606. 
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Godeau, Histoire de l’Eglise. Lion 1697. In-12, 6 vol.  

221 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT 
Grotii (Hug.) In consultationem G. Cassandri annotata cum animadversionibus 

And. Riveti. Lugd. Bat., Elzevir, 1642. In-8o, 1 vol.169 Vid. Theolog.  

222 HEGESIPPE  
Hegesippi De Bello judaico et urbis hierosolymitanæ excidio libri quinque. 

Coloniæ, 1575. In-8o, 1 vol.  

223 HERMANT, GODEFROY  
Hermant (Godofrid.) Clavis ecclesiasticæ disciplinæ, seu index universalis totius 
juris ecclesiastici ad regiam non modo, sed et ad quamcumq; aliam conciliorum 
Editionem accommodatus. Paris., 1693. In-fol. 1 vol.  

224 HERMANT, GODEFROY  

Hermand, Vie de St Basile et de St Gregoire de Nazianze. Paris, 1674. In-4o, 2 
vol. 

225 HINCMAR, ARCHEVEQUE DE REIMS  
Hincmari remensis archiep. Epistolæ cum notis Jo. Busæi. Moguntiæ, 1602.170 

In-8o, 1 vol. Double. Vid. Epistol.  

226 VIGOR, SIMON, CONSEILLER DU ROI  
Histoire du different d’entre le pape Boniface 8e et Philippe le Bel roi de France. 
[Paris, Sebastien Cramoisy], 1655. In-fol., 1 vol.171 Vid. Hist. Gallic. 
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227 HERMANT, GODEFROY  

Jean Chrisostome St, Vie de, dern. edit. Lion [Jean-Mathieu Martin], 1683. In-8o, 
1 vol.172 

228 BOUHOURS, DOMINIQUE, S.J.,LE P.  

Ignace St, fondateur des Jesuites. Paris [Séb. Mabre-Cramoisy], 1679. In-4o, 1 
vol.173 

229 JOVET, JEAN, CHANOINE  
Jovet, Histoire des religions de tous les royaumes du monde tom. 1er et 3e. 
Paris, 1680. In-12, 2 vol.  

 
169La Brède n° 1698, 1-5 ; 5 vol. reliés en un: (2) du même, De vera christianae pacificationis et ecclesiæ 
reformandæ ratione, Lugd. Batavor., ex officina Elzeviriana, 1642; (3) du même, Animadversiones in 
animadversiones Andræ Riveti, s.l. s.n., 1642; (4) Rivet, André, Exam en animadversionum Hugonis Grotii, 
Lugd. Batavor., ex officina Elzeviriana, 1642; (5) Grotius, Votum pro pace ecclesiastica, contra examen 
Andreæ Riveti & alios irreconciliabiles, s.l. s.n., 1642. 
170La date a été raturée. 
171La Brède n° 90. 
172La Brède n° 3023. 
1731926 II, n° 637. 
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230 LEON DE MODENE, JEHUDAH ARIEH DI MODENA, DIT  
Leon de Modene rabin, Ceremonies et coutumes des Juifs traduit de l’italien par 
Symonville [Richard Simon]. Paris [Billaine], 1681. In-12, 2 vol.174 

231 VINCENT DE LERINS,  
Lerins (Vincent de), Avertissement touchant l’antiquité, l’universalité et misteres 
de l’Eglise. Nouvelle edit. Paris, 1686. In-12, 1 vol.  

232 
Lettres du Japon, Peru et Brasil envoyées au general des jesuites par les Peres qui 
s’employent en ces regions à la conversion des Gentils. Lion [Benoist Rigaud], 

1580. In-8o, 1 vol.175 Vid. Histor. var. 

233 PASCAL, BLAISE  
Lettres provinciales. Cologne, 1669. In-12, 1 vol. Vid. Epist. 

233bis DANIEL, GABRIEL, LE P.  
Reponse aux lettres provinciales ou Entretiens de Cleandre et d’Eudoxe. 
Amsterdam, 1697. In-12, 1 vol. Vid. Epist.  
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234 LOPES, HIEROSME  
Lopes, Histoire de l’Eglise de St André de Bordeaux. Bordeaux [J. de la Court], 

1668. In-4o, 1 vol.176 Vid. Hist. Gallic.  

235 LOUP, SERVAT, ABBE DE FERRIERES  
Lupi abbatis Ferrariæ Epistolæ ad Antistites et Clerum Galliæ. Paris., 1588. In-

4o, 1 vol. Vid. Epist. 

236 MAIMBOURG, LOUIS, S.J., LE P.  
S.J. Maimbourg, Histoire du pontificat de St Gregoire le grand. Lion, 1686. In-
12, 2 vol.177 

237 MAIMBOURG, LOUIS, S.J., LE P.  

Du même, Histoire des Croisades. Paris, 1675. In-4o, 1 vol. 

238 MARIANA, JUAN DE, S.J., LE P.  
Marianæ (Jo.), S.J. Tractatus septem 1. De Adventu B. Jacobi in Hispaniam. 2. 
Pro editione Vulgatâ. 3. De Spectaculis. 4. De Monetæ mutatione. 5. De Die 
mortis Christi. 6. De Annis Arabum. 7. De Morte et immortalitate. Coloniæ 
Agrip. [Sumptibus A. Hierati], 1609. In-fol. 1 vol.178 

 
1741926 I, n° 471 et 1926 II, n° 42. 
1751926 II, n° 615. Relié à la suite : Nouveaux advis de l’amplification du christianisme ès pays et royaumes 
du Iappon […] par le Père François Cabral, ibid., 1580, et Lettres du Iappon, de l’an MDLXXV, ibid., 
1580. 
1761926 II, n° 1125. 
177La Brède n° 1216. 
178La Brède n° 1677. 
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239 MARRIER, MARTIN, CLUNISIEN, DOM 

Martiniana, id est litteræ, tituli, cartæ &c. Sti Martini à Campis. Paris. [apud 

Nicolum du Fossé], 1606. In-8o, 1 vol.179 Vid. Jus. Canon. 

240 DU SAUSSAY, ANDRE, EVEQUE DE TOUL 
Martyrologium Gallicanum du Saussay. Paris., 1637. In-fol. 1 vol.  

241 SIMON, RICHARD, PSEUD. MONY, SIMON  
Mony (M. Simon), Histoire critique de la creance et des coutumes des nations du 
Levant. Francfort, 1684. In-12, 1 vol. Vid. Controvers. 

242 MORIGI, PAOLO, JESUATE, LE P.  
Morise (Paul) Jesuate, Histoire de l’origine de toutes les religions, qui jusqu’a 
present ont eté au monde &c. avec l’origine des ordres militaires. Paris, 1578. In-

8o, 1 vol.  

243 MONTAGU, RICHARD, EVEQUE DE NORWICH  
Mountacutius (Richard.) De Vita J.C. originum Ecclesiasticarum libri duo. 
Londini [typis M. Flesher et Rob. Young], 1640. In-fol., 1 vol.180 

244 MONTAGU, RICHARD, EVEQUE DE NORWICH  
Ejusd. Apparatus ad origines ecclesiasticas. Oxoniæ, 1635. In-fol., 1 vol.  

245 NICEPHORE CALLISTE  
Nicephore, Histoire Ecclesiastique &c. Paris [Michel Sonnius], 1586. In-fol., 1 
vol.181  

246 DIETRICH VON NIEHEIM 
Niem (Theodorici à) De Schismate universali et nemus unionis. Item Franc. 
Zabarellis de eod. schismate tractatus et Jo. Marii liber de 24 schismatis in 
Ecclesia et conciliorum gallic. Ecclesiæ præstantia et utilitate. Argentorati 

[sumptibus Lazari Zetzneri], 1609. In-8o, 1 vol.182 
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247 OPTAT, SAINT, EVEQUE DE MILEVE  
Optati Afri De Schismate Donatistarum adversus Parmeniarum libri septem 1. 

In-8o, 1 vol.  

248 LE CAMUS, ETIENNE, EVEQUE DE GRENOBLE  

 
1791926 II, n° 628. 
180La Brède n° 3119, 1-2 ; ex-libris de Claude Sarrau. 
181La Brède n° 91, 1-2. A la suite L’histoire ecclésiastique nommée tripartite, divisée en douze livres […] par 
deux théologiens de Paris, Paris, Michel Sonnius, 1586. 
182La Brède n° 7 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
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Ordonnances synodales du diocese de Grenoble par Mr le Card. Le Camus. 
[Grenoble, Lyon, Alexandre Giroud et Claude Rey] 1690. In-12, 1 vol.183 

249 FENELON, FRANÇOIS DE SALIGNAC DE LA MOTHE  
Ordonnance et instruction pastorale de Mr l’Archevêque de Cambrai portant 
condamnation du cas de conscience &c. Paris [Pierre Aubouin, Pierre Emery], 
1704. In-12, 1 vol.184 

250 PAGI, ANTOINE, O.F.M., LE P.  
Pagi (Ant.) ord. min. Critica historico-chronologica in Annales ecclesiasticos 
Baronii. Paris. [Vve E. Martin, S. Martin, J. Boudot], 1689. In-fol., 1 vol.185 

251 PALLADIE, EVEQUE D’HELENOPOLIS  
Palladii Lausiaca quæ dicitur Historia, et Théodoreti Religiosa historia, quorum 
uterque continet instituta, res gestas et miracula piorum vivorum sui temporis 

Gentiano Herveto Aurelio interprete. Paris., 1570. In-4o, 1 vol. 

252 SARPI, PAOLO, PSEUD. PIETRO SOAVE, SERVITE, FRA  

Paulo servita, Historia della sacra inquisitione. In Serravalle, 1638. In-4o, 1 vol.  
 

p. 50 
 

253 PIERRE DIACRE, BIBLIOTHECAIRE DU MONT CASSIN 
Petri Diaconi monachi De Viris illustribus cassinensibus à Jo. Bapt. Mari. Lutet. 
[Lud. Billaine], 1666. In-12, 1 vol.186 

254 PHILOSTORGE  
Philostorgii cappadoc. Ecclesiasticæ historiæ à Constantino M. Ariique initiis ad 
sua usque tempora libri 12 nunc primum editi à Jac. Gothofredo. Genevæ 

[sumptibus Iacobi Chouët], 1642. In-4o, 1 vol.187 

255 PLATINA, BATTISTA BARTOLOMMEO DE SACCHI, DIT 
Platinæ Historia de vitis pontificum Romanorum a Christo usque ad Paulum 
secundum. Coloniæ [Maternum Cholinum], 1568. In-fol., 1 vol.188 

256 INGUIMBERT, JOSEPH-DOMINIQUE, DOM MALACHIE D’, EVEQUE DE 

CARPENTRAS 
Prodigi della grazia espressi nella conversione di alculni grandi peccatori morti 
da veri penitensi, ne monasteri della Trappa, e di Buonsollazzo della stretta 

 
183La Brède n° 3024. 
184La Brède n° 1697. 
185La Brède n° 92. 
186La Brède n° 1699. 
187La Brède n° 1837. 
188La Brède n° 93, 1-5. A la suite (2), du même, De falso et vero bono dialogus III; contra amores; de vera 
nobilitate; de optimo cive; panegyricus in Bessarionem; ad Paulum II… de bello Turcis indicendo oratio, ibid., 
1568; (3) Panvinio, Onofrio, De ritu sepeliendi mortuos apud veteres christianos et cœmeteriis eorumdem liber, 
ibid., 1568; (4) du même, Interpretatio multarum vocum ecclesiasticarum ; item de stationibus urbis Romæ 
libellus, ibid., 1568; (5) du même, A.C. Julii Caesaris dictatoris imperio, usque ad imp. Caesarem 
Maximilianum II Austrium…, ibid. 
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observanza cisterciense, tertia edizione da fr. Malachia d’Inguimbert in Roma, 

1727. In-8o, 4 vol. 

257 DRAPPIER, GUY  
Regles tirées de deux passages l’un du concile de Florence et l’autre de Glaber 
pour servir d’eclaircissement à l’examen du livre du P. Bagot Jes. intitulé 

Defense du droit episcopal, 2e edit. 1658. In-4o, 1 vol.  

258  

Regula Sti Benedicti 2a edit. Paris [Ambrosium et Hieronymum Drovart], 1604. 

In-8o, 1 vol.189 

259 DU VAUCEL, LOUIS-PAUL, ABBE  
Relation de ce qui s’est passé touchant l’affaire de la regale dans les dioceses 
d’Alet et de Pamiers. [s.l., s.n.],1681. In-12, 1 vol.190 Vid. Jus. Canon. 

 
p. 51 

 

260  
Reponse à la lettre de Mrs des Missions etrangeres au pape sur les ceremonies 
chinoises. In-12, 1 vol.  

261 RABARDEAU, MICHEL, S.J., LE P., DIT RHABARDEUS, MICHAELIS 
Rhabardei (Michael.) S.J. Optatus Gallus de cavendo schismate &c. Paris. [apud 

viduam Ioannis Camusat], 1641. In-4o, 1 vol.191 

262 RINALD, JACQUES, S.J., LE P.  
Rinaldi (P. S.J.) Lilia seu flores Galliæ sanctæ vitas aliquot complexa S.S. 

Gallorum &c. Divione. In-8o, 1 vol.  

263 ROSS, ALEXANDER, PROFESSEUR A SOUTHAMPTON 
Ross. (Alexandre) Les Religions du monde, traduit par Tho. La Grüe. 

Amsterdam, 1666. In-4o, 1 vol. Vid. Chronolog. 

 
p. 52 

 

264 GUILLAUME DE SAINT-AMOUR  

Sancto Amore (Guiliel. de) Opera omnia. Constantiæ [Alithophilos], 1632. In-4o, 
1 vol.192 Vid. Theolog.  

265 LETI, GREGORIO  
Sixte cinquieme pape, Vie de, traduite de l’italien de Gregorio Leti, troisieme 
edition. Paris, 1699. In-12, 2 vol.  

 
189La Brède n° 1695, 1-3 ; ex-libris Dubernet. 
190La Brède n° 1543. 
1911926 II, n° 261. 
192La Brède n° 1805 (aux armes de Claude Sarrau). Le n° DVW 418 est identique. 
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266 SIRMOND, JACQUES, S.J., LE P.  
S.J. Sirmondi (S.J.) Eucharisticon pro adventoria de Regionibus et Ecclesiis 

Suburbicariis Paris., 1621. In-4o, 1 vol. 

267 SIRMOND, JACQUES, S.J., LE P.  
Ejusd. Appendix codicis theodosiani novis constitutionibus cumulatior. Cum 
epistolis aliquot veterum conciliorum et pontif. rom. Paris. [Sebastianum 

Cramoisy], 1631. In-8o, 1 vol.193 Vid. Jus Canon.  

268 SLEIDAN, JEAN, JOHANN PHILIPP DE SLEIDA DIT  
Sleidani (Jo.) De Statu religionis et reipublicæ Carolo V Cæsare commentarii 25 

libris comprehensi [s.l. excudebat Thomas Courteau] 1559. In-8o, 1 vol.194 

 
p. 53 

 

269 STEELE, RICHARD, SIR  
Steele (Richard), An Account of the state of the roman-catholick religion 
trouggout the world. Written for the use of pope Innocent XI. London [printed 

for J. Roberts], 1715. In-8o, 1 vol.195 

270 SULPICE SEVERE  
Sulpitii Severi Historia sacra. Lugd. Bat. Elzevir, 1643. In-12, 1 vol.196 

271 SULPICE SEVERE ; VAN DER DRIESCHE, JAN DIT DRUSIUS, JOHANNES 
Ejusd. Ead. edente et emendante J. Drusio et notis ejusd. Arnhemiæ [apud 

Ioannem Ianssonium] 1607. In-8o, 1 vol.197 

272 RAYNAUD, THEOPHILE, S.J., LE P. 

Theologia antiqua de veri martyrii notione. Lugd., 1666. In-8o, 1 vol. 

273 ARNAULD, ANTOINE DIT LE GRAND ARNAULD OU HALLIER, FRANÇOIS  

Theologie morale des Jesuites [s.l., s.n., s.d.]. In-8o, 1 vol.198 

274 CAUSSIN, NICOLAS, S.J., LE P.  
Reponse au libelle intitulé La Theologie morale des Jesuites, par le P. N. Caussin. 

Paris, 1644. In-8o, 1 vol. Double  
 

 
193La Brède n° 2994. Devise Per angusta ad augusta ; P.D.L. Le n° DVW 380 est identique. 
194La Brède n° 1632, 1-2 ; à la suite, De 4 Summis imperiis, s.l., ex typis Nic. Barbierii et Thomæ 
Courteau, 1558. 
195La Brède n° 4. 
196La Brède n° 1. 
197La Brède n° 5, 1-2 ; (2) I. Drusii ad Minerval serarii responsio, Franckerae, Aegidii Radaei, 
1686] ; ex-libris de Claude Sarrau. 
198La Brède n° 26, 1-3. (2) Lettres de Polemarque à Eusebe et d’un theologien à Polemarque sur 
le sujet du livre intitulé Theologie morale des Jesuites (181 p., s.l., s.n., s.d.); (3) Deux déclarations 
à Messeigneurs les Prelats sur le sujet des livres d’Anglet, s.l., s.n., s.d. 
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275 TESAURO, EMANUELE  
Thesauri (Emannuel) Patriarchæ, sive Christi genealogia per mundi ætates 

traducta. Burdigalæ, 1675. In-4o, 1 vol.  

276 THOMASSIN, LOUIS, ORATORIEN, LE P.  

Thomassin, Traité des fêtes de l’Eglise. Paris, 1683. In-8o, 1 vol.  

277 THOMASSIN, LOUIS, ORATORIEN, LE P.  

Du même, Traité des Jeunes de l’Eglise. 1685. In-8o, 1 vol.  

278 DUPIN, LOUIS ELLIES  

Traité de la puissance ecclesiastique et temporelle. [s.l., s. n.] 1707. In-8o, 1 
vol.199Vid. Jus. canon. 

279 COLLET, PHILIBERT  
Traité des Excommunications par M. phbt. C. Paris, 1694. In-12, 1 vol. Vid. Jus 
Canon.  

 
p. 55 

 

280 LE LORRAIN DE VALLEMONT, PIERRE , ABBE  
Vallemont, Du secret des Misteres ou l’Apologie de la Rubrique des Missels qui 
ordonne de dire secrettement le canon de la Messe. Paris, 1710. In-12, 1 vol.  

281 WANSLEBEN, JOHANN MICHAEL, O.P., LE P. 
Vanslebe, Histoire de l’Eglise d’Alexandrie. Paris, 1677. In-12, 1 vol. 

282 MARTIN, SIMON, MINIME, LE P.  
Vies des saints composées après Lipoman, Surius, Ribadenei ra et quelques 
autres auteurs par le R. p. Simon Martin Minime, corrigées par le P. Giry, 
minime. Paris, 1683. In-fol., 2 vol. 

283 VICTOR III, DIDIER, ABBE DU MONT CASSIN, PAPE SOUS LE NOM DE  

Victoris tertii Dialogi à Jo. Bap. Mari. Paris. [Lud. Billaine], 1666. In-8o, 1 vol.200 

284  
Vies des Saints tirées des Peres de l’Eglise et des auteurs eclesiastiques. Paris, 

1687. In-4o, 1 vol.  

285 VIGNIER, NICOLAS, HISTORIOGRAPHE DU ROI  
Vignier (Nic.), Recüeil de l’histoire de l’Eglise depuis le baptême de notre 
Seigneur Jusqu’à ce tems. Leyden [aux dépens de Christoffle de Raphelengien], 
1601. In-fol. 1 vol.201 

 
199La Brède n° 37 ; ex-libris du P. Morisset. Lettre ms insérée du 14 mai 1708 signé G. Olivazine, 
à la p. 497 (interdiction du traité par Clément XI). 
200La Brède n° 2. 
2011926 II, n° 611. Nombreuses notes marginales de Claude Sarrau. 
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286 VOSSIUS, GERARDUS JOANNES 
Vossii (Gerardi Jo.) Historiæ de controversiis quas Pelagius ejusque reliquiæ 

moverunt libri septem. 1618. In-4o, 1 vol.  

287 USHER, JAMES, ARCHEVEQUE D’ARMAGH, PRIMAT D’IRLANDE  
Usserii (Jac.) Gotteschalci et prædestinatianæ controversiæ ab eo motæ historia, 
una cum duplice ejusdem confessione Dublinii, 1631. Item ejusd. Veterum 
epistol. hibernic. sylloge quæ partim ab Hybernis partim ad Hiber. partim de 

hiber. vel vetus hibernic. sunt conscriptæ. Dublini, 1632. In-4o, 1 vol. 

288 WADDING, LUKE, O.F.M., LE P.  
Wadhinges (Luc), Annales des freres mineurs traduit en françois par le P. Castes. 

Toulouse, 1680. In-4o, 4 vol. 

 
p. 56 [en blanc] 

 
p. 57 

 
PATRES, ALIIQUE SCRIPTORES ECCLESIASTICI 

 

289 ABDIAS, EVEQUE DE BABYLONE; SULPICE SEVERE; PERION, JOACHIM, 
O.S.B.  
Abdiæ Babyloniæ Episc. De Historia certaminis apostolici libri decem Julio 
Africano interprete. Mathiæ apostoli vita ex hebraica lingua incerto interpr. 
versa. Beat. Marci, Clementis Cypriani, et Apollinaris historiæ vita B. Martini à 
Sulpitio Severo. Item Joach. Perionii, liber de rebus gestis visisque apostolorum. 
Præmissus est liber de passione J.C. carmina hexametro incert. aut. Basileæ, 
1551. In-fol., 1 vol.202 Vid. hist. Eccles. 

290 ABDIAS, EVEQUE DE BABYLONE  

Id. Paris., 1571. In-8o, 1 vol.  

291 ABDIAS, EVEQUE DE BABYLONE  
Id. Coloniæ, 1560. In-12, 1 vol.  

292 AGOBARD, SAINT, ARCHEVEQUE DE LYON; LEIDRADE, ARCHEVEQUE DE 

LYON 
Agobardi Lugd. episc. Opera. Accesserunt binæ Epistolæ Leidradi. Paris 

[excudebat Dyonisius Duvallius], 1605. In-8o, 1 vol.203 

293 AGOBARD, SAINT, ARCHEVEQUE DE LYON  

Id. ibid. Paris., In-8o, 1 vol.204 

294 AMBROISE, SAINT, EVEQUE DE MILAN  

 
202La Brède n° 3106 (Liber de passione J.C., Basilæ, Joan. Oporini, 1552). 
203La Brède n° 1748. Devise Per angusta ad augusta; P.D.L. 
204La Brède n° 2194. 
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Ambrosii Opera primum per Des. Erasmum, mox per Sig. Gelenium deinde per 
alios eruditos vivos, nunc vero per Jo. Costerium. Basileæ [Froben], 1555. In-
fol., 3 vol.205 

295 ARNOBE L’ANCIEN ; MINUCIUS FELIX  
Arnobii disputationum adversus gentes libri septem cum Desiderii Heraldi 
animad. et castigat. Item M. Minucii Felicis Octavius. Paris [Marcum Orry], 

1605. In-8o, 1 vol.206 

296 ATHANASE, SAINT, PATRIARCHE D’ALEXANDRIE  
Athanasii Opera græcè et latinè per Petrum Nannium. [s.l., of. Commeliniana] 
1601. In-fol., 1 vol.207 

297 ATHANASE, SAINT, PATRIARCHE D’ALEXANDRIE  
Eadem latinè. Paris, 1608. In-fol., 1 vol.208 

 
p. 58 

 

298 ATHENAGORAS, D’ATHENES  
Athenagoræ Apologia pro Christianis ad imperatores Antoninum et 

Commodum græcè et lat. Henr. Steph., 1557. In-8o, 1 vol.209 

299 AUGUSTIN, SAINT  
Augustini (Aurelii) Opera per theolog. lovanienses. Paris. 1586. In-fol., 6 vol.210  

300 AUGUSTIN, SAINT  
Id. De Civitate dei. M.S. In-fol., 1 vol.211 

301 AUGUSTIN, SAINT 
Du même. Les Confessions, par Arnauld d’Andilly. Paris [Vve Jean Camusat et 

Pierre Le Petit], 1649. In-8o, 1 vol.212 

302 AUGUSTIN, SAINT  
Les mêmes traduites sur l’edition latine des Benedictins avec des notes. 2e edit. 

Paris, 1686. In-8o, 1 vol.  

303 AUGUSTIN, SAINT  

 
205La Brède n° 94, 1-3 (3 tomes en 1 vol.), 95 (t. 4), 96 (t. 5). 
206La Brède n° 17. 
207La Brède n° 98, 1-3 (3 t. en un vol.; le t. 2 est daté de 1600 ; le t. 3 contient en appendice 
l’éloge d’Athanase). 
208La Brède n° 83. 
209La Brède n° 1847. 
210La Brède n

os 
84 (t. 1, s.n.), 85, 1-3 (t. 2, s.n., 1586, et 3, s.n., 1586), 86, 1-2 (t. 4 , s.n., 1586, et 5, 

excudebat Dinoysius Duvallius, 1586), 87, 1-2 (t. 6, s.n., 1586, et 7, excudebat Carolus Rogerius, 
1586), 88, 1-2 (t. 8, excudebat Carolus Rogerius, 1586, et 9, excudebatur impensis Societatis 
Parisiensis, 1586), 89 (t. 10). 
2111926 I, n° 20: “manuscrit in-fol. du XVe siècle, sur vélin, de 340 ff.”; reliure du XVIIe siècle. 
Le Catalogue de vente de 1926 en donne une description détaillée. 
2121926 I, n° 21. “Du don de l’autheur, mon pretieux amy”. 
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Lettres de St Augustin traduites en françois sur l’edition nouvelle des P.P. 
Benedictins de St Maur où elles sont rangées selon l’ordre des tems revües et 
corrigées sur les anciens manuscrits et augmentées de quelques lettres qui 
n’avoient pas encore paru avec des notes &c. Paris [J.B. Coignard], 1684. In-fol., 
2 vol.213 

304 BARTHOLIN, THOMAS  
Bartholini (Tho.) De Latere Christi aperto. Accedunt Cl. Salmasii et aliorum De 

Cruce epist. Lugd. Bat., 1646. In-8o, 1 vol.  

304bis BASILE LE GRAND, SAINT, ARCHEVEQUE DE CESAREE  
Basilii Magni Opera. Paris [Michaëlam Guillard], 1566. In-fol., 1 vol.214 

305 BASILE LE GRAND, SAINT, ARCHEVEQUE DE CESAREE  
Id. studio Andreæ Schotti S.J. et Frontonis Ducæi ejusd. S. notis. Antverpiæ 
[apud Henricum Aertssium], 1616. In-fol. 1 vol.215 

306 BASILE LE GRAND, SAINT, ARCHEVEQUE DE CESAREE  
Idem per Godofridum Tilmannum. Paris. [ex officina Carolæ Guillard], 1550. 
In-fol., 1 vol.216 

 
p. 59 

 

307 BERNARD  
Bernardii Opera per Ant. Marcellinum. Basileæ [per Ioannem Hernagium], 1552. 
In-fol., 2 vol.  

308 CAPPEL, LOUIS LE JEUNE  
Cappelli (Claud.) [Lud. Cappelli *epikrisis* ad amicam se inter …] De Ultimo 
Christi paschate et sabbato deuteroproto, cum Hug. Grotii de utraque illa 
quæstione sententiæ examine. Amstel. [typis Ioannis Ianssonii], 1644. In-12, 1 
vol.217 

309 CASSANDER, GEORGIUS  
Cassandri (Georgii) Opera omnia. Paris, 1616. In-fol., 1 vol. 

310 CASSANDER, GEORGIUS  
Id. In-fol., 1 vol. 

311 CHIFFLET, PIERRE FRANÇOIS, S.J., LE P.  

 
2131926 II, n° 25. 
214La Brède n° 3083. 
2151926 I, n° 28. 
2161926 II, n° 19. Nanterre, Archives départementales des Hauts-de-Seine (Bibliothèque André 
Desguine, B 34). 
217La Brède n° 322. Identique au n° DVW 1836. 
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Chiffletii (Petr. Fran. S.J.) Paulinus illustratus sive appendix ad opera et res 
gestas S. Paulini Nolensis. Divione [apud viduam Philiberti Chavance], 1662. In-

4o, 1 vol.218 
 

p. 60 
 

312 JEAN CHRYSOSTOME, SAINT, JEAN IER, PATRIARCHE DE 

CONSTANTINOPLE, DIT  
Chrysostomi Joannis archiep. Constantinop. opera lat. ex editione græca latinà 
Frontonis Ducæi S. J. Paris. [apud antiquiorem societatem Bibliopolarum], 1614. 
In-fol., 4 vol.219 

313 CLEMENT IER, SAINT, PAPE  
Clementis Opera Rufino Torano interprete. Paris [apud Michaëlam Guillard 

viduam Gulielmi Desboys], 1568. In-8o, 1 vol.220 

314 CLEMENT IER, SAINT, PAPE  
Ejusd. Recognitiones ad Jacobum fratrem domini, eod. Torano interpr. quibus 
accesserunt vetustissimorum præsulum epistolæ, præterea quatuor conciliorum 
Nicæni, Constantinop., Ephesini et Chalcedonensis decreta &c. Basileæ [s.n.], 
1536. In-fol., 1 vol.221 

315 CLEMENT D’ALEXANDRIE  
Clementis Alexandrini Opera, cum comment. Gentiani Herveti. Paris 
[Laurentius Somnius], 1612. In-fol., 1 vol.222 

316 CYPRIEN, SAINT, DE CARTHAGE  

Cyprien St, Oeuvres de en françois par M. Lombert. Paris [André Pralard], 1672. 

In-4o, 1 vol.223 

317 CYPRIEN, SAINT, DE CARTHAGE 
Cypriani (D. Cæcilii) Opera cum notis Jac. Pamelii, edit. alt. Paris. [apud 
Sebastianum Nivellium], 1603. In-fol., 1 vol.224 

318 JEAN DAMASCENE, SAINT 
Damascenis (Joannis) Ortodoxæ fidei libri quatuor græc. lat. Jac. Fabro 
interprete. Accessit in eosdem libros Jodoici Clichtovei enarratio. ejusd. Jo. 
Damasceni de iis qui in fide dormierunt liber item græc. lat. Io. Oecolampadio 

 
218La Brède n° 1754, 1-2 ; à la suite, Godefroy, Jacques, De statu paganorum sub christianis 
imperatoribus, s.l., typis Gottherdi Voegelini, 1616. 
219La Brède n

os 
676 (t. 1), 677 (t.2), 678 (t. 3 et t. 4), 679 (t. 5). 

220La Brède n° 1846. 
221La Brède n° 2460. 
222La Brède n° 674 ; ex-libris Schreuder. 
223La Brède n° 1681. 
2241926 I, n° 102. 
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interprete unà cum aliis ejusdem operibus. Basileæ [per Henricum Petri], 1548. 
In-fol., 1 vol.225 

319-320 MILIUS, ABRAHAM  
De Diluvii universalitate dissertatio prolusoria. Genevæ, 1667. Item De Origine 
animalium et migratione populorum scriptum Abrahami Millii. Genevæ [apud 
Petrum Columesium], 1667. In-12, 1 vol.226 

321 DENYS L’AREOPAGITE, SAINT , XENOPHON  
Dionysii Areopagitæ Opera græc. Item Xenophontis De Dictis et factis Socratis 

latin. [(Parisiis), apud Jacobum Bogardum]1542. In-4o, 1 vol.227  

322 DENYS L’AREOPAGITE, SAINT  

Ead. græcè cum paraphrasi Georgii Pachymeræ. Paris., 1561. In-8o, 1 vol.  

322bis DENYS L’AREOPAGITE, SAINT 

Ead. græcè. Paris, 1562. In-8o, 1 vol.  

323 DENYS L’AREOPAGITE , SAINT 
Ead. græco-latin. studio Petri Lansselii et Balthasaris Corderii S.J. Paris. [apud 
Laurentium Cottereav], 1644. In-fol., 2 vol.228 

324 DENYS L’AREOPAGITE, SAINT 

Les mêmes en françois par Dom Jean [Goulu] de St François. Paris [Adrien 

Taupinard], 1629. In-4o, 1 vol.229 

325 DENYS L’AREOPAGITE, SAINT  
Ejusd. Opera omnia. Ejusdem vita. Scholia incerti auctoris in librum De 
Ecclesiastica hierarchia. Omnia a Joach. Perionio conversa. Lutet., 1566. In-fol., 
1 vol.  

 
p. 61 

 

326 EPIPHANE, SAINT, EVEQUE DE CONSTANTIA  

Epiphanii contra hæreses libri tres Jano Cornario interprete. Paris, 1564. In-8o, 1 
vol.  

327 EPIPHANE, SAINT, EVEQUE DE CONSTANTIA  

Id. ibid. In-8o, 1 vol.  

328  
Epistolæ aliquot illustres &c. ab ipso Christo, Paulo, apostolorum discipulis 

atque aliquot aliis apostolicis viris editæ. 1529. In-8o, 1 vol. Vid. Epist. 

 
2251926 II, n° 22. Exemplaire ayant appartenu à Lavergne de Guilleragues. 
226La Brède n° 3026, 1-2. 
2271926 I, n° 111. Le volume contient aussi Xénophon, Apopneumaton biblia tessara et Xenophontis 
commentarium libri quatuor (græce), Louanii, industria et impensis Rutgeri Rescij ac Ioan. Sturmij, 
1529. 
2281926 I, n° 112. 
2291926 II, n° 18. La traduction est suivie d’une Apologie pour les œuvres de l’Aréopagite par le même.  
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329 EUSEBE PAMPHILE, EVEQUE DE CESAREE  
Eusebii Pamphili Opera græcè ex biblioth. regia. Lutet. Rob. Steph[ani] 1544. In-
fol., 2 vol. 230 

330 EUSEBE PAMPHILE, EVEQUE DE CESAREE  
Ead. latinè per Jo. Jacobum Grynæum. Basilæ, 1570. In-fol., 1 vol.  

331 EUSEBE PAMPHILE, EVEQUE DE CESAREE  
Ejusd. præparationis Evangelicæ libri 15 ex Biblioth. Regia græc. Lutet. [ex 
officina] Rob. Steph. 1544-[1545]. In-fol., 1 vol.231 
332 EUSEBE PAMPHILE, EVEQUE DE CESAREE  
Ejusd. Opera latinè per Marcum Hopperum. Basileæ, 1559. In-fol., 1 vol.  

 
p. 62 

 

333 EUSTATHE, SAINT, EVEQUE D’ANTIOCHE  
Eustathii archiep. Antioch. In hexahemeron commentarius ac de Engastrimytho 
dissertatio adversus Origenem. Item Origenis de ead. Engastrimytho et videlicet 
anima ipsa Samuelis fuerit evocata græco-lat. cum notis Leonis Allatii. Lugd., 

1629. In-4o, 1 vol.232 

334 FULBERT, SAINT, EVEQUE DE CHARTRES  
Fulberti D. carnotensis episc. Opera varia cum notis Caroli de Villiers. Paris 

[Thomas Blazium], 1608. In-8o, 1 vol.233 

335 FULGENCE, SAINT, EVEQUE DE RUSPE; JEAN MAXENCE, MOINE DE 

SCYTHIE  
Fulgentii Aphri Opera per Bilibaldum Pirckheymer. Item Opera Maxentii 
Joannis. 1519. In-fol., 1 vol.  

336 FULGENCE, SAINT, EVEQUE DE RUSPE  

Ejusd. ead. Basileæ, 1566. In-8o, 1 vol.  

337 GAULMIN, GILBERT  

Gaulmyn (Gilbert) De Vita et morte Mosis. Paris., 1629. In-8o, 1 vol. 

338 GREGOIRE DE NYSSE, SAINT 
Gregorii Nysseni Opera. Paris. [Michaëlem Sonnium], 1573. In-fol., 1 vol.234 

339 GREGOIRE LE GRAND, SAINT 
Gregorianæ vindic[i]æ, seu restitutus innumeris penè locis Gregorius Magnus ex 
variis M.SS. studio Th. Jamesii. Genevæ [Petrum et Iacobum Choüet], 1625. In-

4o, 1 vol.235 Vid. literat.  

 
230La Brède n° 1671, 1-2. 
231Cet ouvrage avait appartenu à Montaigne: voir Gilbert de Botton et Francis Pottiée-Sperry, 
“Ala recherche de la ‘librairie’ de Montaigne”, Bulletin du bibliophile, n° 2, 1997, p. 254-295, 
rubrique n° 32 p. 285. 
232La Brède n° 1747. 
233La Brède n° 1690. 
234La Brède n° 3084, 1-2 (relié avec Desgraves n° 346). 
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340 GREGOIRE DE NAZIANZE, SAINT  
Gregorii Nazianzeni Opera græc. lat. Jac. Billio Prunæo interprete, unà cum 
doctissimis Græcorum Nicetæ Serronii, Pselli, Nonii, et Eliæ cretensis 
commentariis. Accesserunt ejusd. Gregorii Epistolæ Fed. Morello interprete 
Paris. [apud Claudium Morellum], 1609. Tom. 2, 1611. In-fol., 1 vol.236 

341 JEROME, SAINT  
Hieronymi Opera per Marianum Victorium. Accesserunt præter Sophronii 
græcam interpretationem libri de scriptoribus ecclesiasticis, Henrici Gravii 
annotationes in epistolas, itemque variorum locorum ex M. SS. cod. 
emendationes. Paris, 1609. In-fol., 4 vol.237 

342 JEROME, SAINT  
Ejusd. Apologia pro sententia de episcopis et presbyteris aut. David Blondello. 

Amstel., 1646. In-4o, 1 vol. Vid. Theolog. protest. 

343 JEROME, SAINT  
Ejusd. Hyeron. Epistolæ ab Erasmo. [Lugduni, Jacobi Mareschal]. 1525. In-fol., 
1 vol.238 

344 JEROME, SAINT  
Ejusd. Epistolæ. Lugduni [Nicolaum de Benedictis], 1513. In-fol., 1 vol.239 

345 HILDEGARDE, SAINTE  

Hildegardis Stæ Epistolarum liber et alia quædam ejusdem epistolæ. Coloniæ, 

1566. In-4o, 1 vol. 240 

346 HILAIRE, SAINT, EVEQUE DE POITIERS  
Hilarii Pictavorum episc. Opera per Joan. Gillotium. Paris [Michaelem 
Sonnium], 1572. In-fol., 1 vol.241 
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347 INGUIMBERT, JOSEPH-DOMINIQUE, DOM MALACHIE D’, EVEQUE DE 

CARPENTRAS  
Imguimbert fr. Malachi monacho ord. cist. Specimen catholicæ veritatis, cui 
athei, deistæ, pseudopolitici, circa quamcumq; sectam indifferentes &c. volumina 

prætendare vitantur, &c. Pistorii, 1722. In-4o, 1 vol.  

                                                                                                                                                    
235La Brède n° 1801 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
2361926 II, n° 340. 
237La Brède n

os 
390, 1-2 (t. 1; à la suite, Gravius, Henricus, Ordinis prædicatorum … annotationes et 

castigationes in S. Hieronymi epistolas, Parisiis, apud Bibliopolas urbis Parisiensis consortes, 1609), 
391 ( t. 2), 392 (t. 3), 393, 1-2 (t. 4, du même, Opuscula quæ olim inveniebantur…, Parisiis, apud 
Bibliopolas urbis Parisiensis consortes, 1609). 
2381926 I, n° 205. 
2391926 I, n° 204. Ex-libris de Colbert. 
240La Brède n° 1827. Identique au n° DVW 2318. 
2411926 I, n° 191. 
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348 IGNACE, SAINT, EVEQUE D’ANTIOCHE  
Ignatii episc. Antioch. Epistolæ græc. lat. cum exercitat. Nicolai Vedelii. Genevæ 

[Viduam & Hæredes Petri de la Rovière], 1623. In-4o, 1 vol.242 

349 IGNACE, SAINT, EVEQUE D’ANTIOCHE ; POLYCARPE, , SAINT, EVEQUE DE 

SMYRNE  
Ejusd. et Polycarpi Epist. græc. lat. Jac. Usserii. Oxoniæ [excudebat L. Lichfield], 

1644. In-4o, 1 vol.243 

350 IGNACE, SAINT, EVEQUE D’ANTIOCHE  
Ejusd. Ignatii Epist. cum notis Isaaci Vossii. Amstel. [Ioannem Blaeu], 1646. In-

4o, 1 vol.244 

351 IRENEE, SAINT, EVEQUE DE LYON 

Irenæi episc. Lugd. Adversus hæreses libri quinque. Paris., 1563. In-8o, 2 vol.245 

352 IRENEE, SAINT, EVEQUE DE LYON 
Irenæi episc. Lugd. Adversus hæreses in quinque libros digestum opus Des. 
Erasmi Rot. Basileæ [Froben], 1548. In-fol., 1 vol.246 

353 IRENEE, SAINT, EVEQUE DE LYON 
Id. opera F. Feuardentii. Colon. Agrip. [Arnold Mylius], 1596. In-fol., 1 vol.247 

354 JUSTIN, SAINT 
Justini philosophi et martyris Opera. græcè [Lutetiæ, ex officina] Rob[erti] 
Steph[ani] 1551, Latine Joachimo Petionio interprete. [Parisiis, apud Jacobum 
Dupuys], 1554. In-fol., 1 vol.248 

355 JUSTIN, SAINT 
Id. Adjectis tractat. quibusd. Athenagoræ atheniensis, Theophili antiocheni, 
Tatiani assyrii, et Hermiæ philosophi edit. nova græc. lat. Coloniæ [Jeremiam 
Schrey], 1686. In-fol., 1 vol.249 

356 ISIDORE DE PELUSE, SAINT 
Isidori pelusiotæ Epistolæ græc. cum latina versione et notis Jac. Billii. Paris. 
[apud Guilelmum Chaudiere], 1585. Item Sacrarum observationum libri duo 
eod. Billio aut. Paris. [apud Guilelmum Chaudiere], 1585. In-fol., 1 vol.250 

357 LACTANCE ; TERTULLIEN 

 
242La Brède n° 1766 ; ex-libris et notes de Claude Sarrau. 
243La Brède n° 1842, 1-2 ; à la suite, Usher, James, In Polycarpianam epistolarum Ignatiarum syllogem 
Annotationes, Oxoniæ, excudebat Hernicus Hall, 1644; ex-libris armorié de Sarrau. 
244La Brède n° 1767 ; ex-libris de Claude Sarrau, et quelques mots soulignés. 
245La Brède n

os 
2192 (t. 1) et 2193 (t. 2) (2 vol. avec pagination suivie) 

2461926 I, n° 199 ; ex-libris de Guilleragues. 
247La Brède n° 2234 ; ex-libris de Robert de Balfour. 
248La Brède n° 1670, 1-2 ; 2 vol. relié en un. 
249La Brède n° 3097. 
250La Brède n° 1672, 1-2 ; 2 vol. reliés en un; ex-libris de Robert de Balfour. 
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Lactantii (Cl. Cœlii) Divinarum institutionum libri septem. Ejusd. De Ira Dei 
liber 1. De Opificio Dei liber unus. Epitome in libros suos, Phœnix, carmen de 
dominica resurrectione. Item Tertulliani liber apologeticus. [Venetiis, ædibus 

heredum Aldi et Andreæ soceri] Aldus, 1535. In-8o, 1 vol.251 

358 LACTANCE 

Id. cum notis Michaelis Thomasii. Antverpiæ, 1587. In-8o, 1 vol. 

359 LACTANCE 
Du même. Traité de la mort des persecuteurs de l’Eglise traduit par M. 

Maucroix. Paris, 1680. In-6o [sic], 1 vol. 

360 LACTANCE 
Ejusd. Lactantii De Mortibus persecutorum liber cum notis Johannis Columbi. 

Aboæ, 1684. In-8o, 1 vol. 
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361 MARSILI COLONNA, MARCO ANTONIO, ARCHEVEQUE DE SALERNE 
Marsilius (Marc. Ant.) De Fonte lustrali seu de aquæ benedictæ præstantia, 
viribus et usu ac de omni aqua in communi variarum præterea nationum 
benedicendi aquam et utendi ritus Ecclesiæ salernitanæ, Mozzarabum 

Æthiopum. Romæ, 1603. In-4o, 1 vol. 

362 MENASSEH BEN JOSEPH BEN ISRAEL 
Menasseh Ben Israel De Creatione problemata 30. Amstel. 1635. Item De 

Resurrectione mortuorum. Amstel., 1636. In-8o, 1 vol. 

363 MINUCIUS FELIX 
M. Minucius Felix, Octavius de, de la traduction d’Ablancour. Paris, 1664. In-12, 
1 vol. 

364 ORIGENE 
Origenis Adamantii Opera per Des. Erasmum recogn. Basileæ [ex officina 
Frobeniana], 1545. In-fol., 2 vol.252 

365 PAULIN, SAINT, EVEQUE DE NOLE 
Paulini D. Opera cum notis amœbææ Frontonis Ducæi et Heriberti Rosweydi 

S.J. Antverpiæ [ex officina Plantiniana], 1622. In-8o, 1 vol.253 

366 PIERRE LE VENERABLE, PIERRE DE MONTBOISSIER, ABBE DE CLUNY, DIT 
Petri Venerabilis cluniacensis abbas Opera D. Petri de monte martyrum cura et 
labore edita. Epistolarum libri sex. Item Rithmi et versus, miraculorum præterea 
libri duo. Paris., 1522. In-fol., 1 vol. 

 
 

 
2511926 I, n° 218. 
2521926 I, n° 395 ; ex-libris de Guilleragues. 
253La Brède n° 1823. 
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367 PHILON D’ALEXANDRIE 
Philon (Juif) Oeuvres de, traduites du grec par Pierre Bellier. Paris [Charles 

Chappellain], 1612. In-8o, 2 vol.254 

368 PHOTIUS, PATRIARCHE DE CONSTANTINOPLE 
Photii patriarch. Constantinop. Nomocanon cum Commentariis Theodori 

Balsamonis græco-lat. 1615. Paris. [Abrahamum Pacard]. In-4o, 1 vol.255 

369 PHOTIUS, PATRIARCHE DE CONSTANTINOPLE 
Id. eod. interpr. Accessere ejusd. Photii, Nili metropolitæ Rhodi et anonymi 

tractatus de synodis oecumenicis. Paris. [Abrahamum Pacard], 1615. In-4o, 1 
vol.256 

370 POLYCARPE, SAINT, EVEQUE DE SMYRNE ; IGNACE, SAINT, EVEQUE 

D’ANTIOCHE 
Polycarpi (S.) Epistolæ. Vid. Ignatii Epist. 

371 PROSPER D’AQUITAINE, SAINT 
Prosperi Aquitanici Opera per Sebast. Gryphium. Lugd., 1539. In-fol., 1 vol.257 

372 LA RAMEE, PIERRE DIT RAMUS, PETRUS 

Rami (Petri) De Religione christiana libri quatuor. Francofurti, 1577. In-8o, 1 
vol. 
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373 RIBERA, FRANCISCO, S. J., LE P. 
Riberæ (Franc.) De Templo et de iis quæ ad templum pertinent libri quinque. 

Antverpiæ, 1602. In-8o, 1 vol. 

374 ROSS, ALEXANDER, PROFESSEUR A SOUTHAMPTON 
Ross (Alexandre), Les Religions du monde depuis le commencement du monde 

jusqu’a present. Amsterdam, 1666. In-4o, 1 vol. Vid. Chronolog. 

375 SALVIEN, PRETRE DE MARSEILLE, PSEUD. TIMOTHEE 
Salviani S. Massiliensis presbiteri De gubernatione Dei et de justo præsentique 
ejus judicio libri octo. Ejusd. Epistolæ. Item Thimothei nomine ad Ecclesiam 
catholicam libri 4 adversus avaritiam edit. nova. Paris. [Sebastianum Chappelet], 

1617. In-12o, 1 vol.258 

 
254La Brède n

os 
1819 (t. 1), 1820 (t. 2). 

255La Brède n° 1812, 1-2 ; 2 t. reliés en un vol.; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
256La Brède n° 1758, 1-2 ; 2 t. reliés en un vol. 
2571926 I, n° 426. La Brède n° 114. 
258La Brède n° 1700. 
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376 SCHULTETUS, ABRAHAM L’ANCIEN 
Sculteti (Abrahami) Medulla theologiæ patrum qui a temporibus apostolorum ad 
concilium usque Nicœnum floruerunt methodo analytica et synthetica expressa. 

Ambergæ, 1603. In-4o, 1 vol. 

377 SCHULTETUS, ABRAHAM L’ANCIEN 

Ejusd. Theologiæ patrum pars tertia 1609. In-4o, 1 vol. 

378 SIDOINE APOLLINAIRE, EVEQUE DE CLERMONT 
Sidonii Apollinaris (C. Sollii) Opera cum comment. Joan. Savari. Paris. [ex 

officina Plantiniana, chez Hadr. Perrier], 1609 [2a ed.]. In-4o, 1 vol.259 

379 SIDOINE APOLLINAIRE, EVEQUE DE CLERMONT 

Id. cum ejusd. comment. Paris., 1699. In-4o, 1 vol. 

380 SIRMOND, JACQUES, S.J., LE P.  
Sirmondi (Jac.) Appendix codicis Theodosiani novis constitutionibus cumulatior 
cum epistolis aliquot veterum conciliorum et pontificum Romanorum. Paris., 

1631. In-8o, 1 vol.260 Vide Jus canon. 

381 ETIENNE DE TOURNAI 

Stephani (Magistri) Abbatis Stæ Genovefæ Epistolæ a P. Claud. du Molinet. 

Paris. [Antoine Dezallier], 1682.261 In-8o. Vid. Epist. 

382 TERTULLIEN ; MINUCIUS FELIX 
Tertulliani Apologeticus cum notis Des. Heraldi [Lutetiæ Parisiorum, ex officina 
Plantiniana apud Hadrien Périer, 1613]. Item M. Minucii Felicis Octavius. Paris. 

[typis P. Mettayer] 1613. In-4o, 1 vol.262 

383 TERTULLIEN 

Du même Apologetique traduit par M. Giry. Paris., 1660. In-8o, 1 vol. 

384 TERTULLIEN 
Le même par le même. Paris, 1684. In-12, 1 vol. 

385 TERTULLIEN 

Id. De Pallio cum notis Claud. Salmasii. Lutet. Paris., 1622. In-8o, 1 vol. 
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386 PHEBADE, SAINT, EVEQUE D’AGEN; MARTIN, SAINT, EVEQUE DE TOURS; 
FAUSTUS, EVEQUE DE RIEZ 
Theologorum aliquot veterum Galliæ scripta peregrini pro catholicæ fidei 
antiquitate et universitate adversus profanas omnium hæreticorum novitates 
commonitoria duo. Phæbadii aginnensis episc. contra epistolam sive edictum sub 

 
259La Brède n° 1831. 
260La Brède n° 2994. Identique au n° DVW 267. 
261La Brède n° 1689. 
262La Brède n° 1749, 1-2. 
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nomine Constanti imp. emissum in synodo mediolanensi liber I. Pars actorum 
concilii Arelatensis primi catholici sub imp. Constantino. S. Martini turonensis 
episc. professio fidei catholicæ de trinitate. Fausti regiensis episc. ad objecta 
quædam de ratione fidei catholicæ responsio.263 Paris., 1586. 1 vol.  

387 VICTOR, EVEQUE DE VITA ; VIGILE, EVEQUE DE THAPSE 
Victoris Vitensis et Vigilii Tapsensis provinciæ bizacenæ episcoporum Opera 

cum notis P. Franc. Chiffletii. Divione, 1664. In-4o, 1 vol. 

388 XAVIER, JEROME, S.J., LE P. 
Xavier (Hieron.) Historia Christi persicè conscripta, simulque multis modis 
contaminata, latinè reddita cum animadversionibus à Lud. de Dieu. Lugd.Bat. 

Elzevir, 1639. In-4o, 1 vol. Vid. Biblic. histor. 
 

p. 68 [en blanc] 
 

p. 69 
 

OPERA THEOLOGICA SCHOLASTICI, THEOLOGI CATHOLICI 
 

Pace vestra liceat dixisse ‘primi omnium relligionem perdidistis’. Petronii264 
 

389 DUVERGIER DE HAURANNE, ABBE DE SAINT-CYRAN, PSEUD. PETRUS 

AURELIUS; BARCOS, MARTIN DE, ABBE DE SAINT-CYRAN, PSEUD. PETRUS 

AURELIUS 
Petri Aurelii Opera. Paris. 1642. In-fol., 1 vol. 

390 ARNAULD, ANTOINE, DIT LE GRAND ARNAULD 
Arnaud, Dissertation sur les miracles de l’ancienne loi. Cologne, 1694. In-12, 1 
vol. 

391 BAY, MICHEL DE 

Baii (Michaelis) Opuscula theologica. Lovanii, 1566. In-6o [sic], 1 vol. 

392 BECANUS,MARTINUS, S.J., LE P. 
Becani Summa theologiæ scholaticæ. Duaci, 1633. 1 vol. 

393 BLASIUS A CONCEPTIONE, CARMELITE, LE P. 
Blasii( P. Carmelitæ) Metaphysica juxta doctrinam divi Thomæ. Paris., 1640. In-

4o, 1 vol. 

394 BORRULL, MATTHIAS, S.J., LE P. 

 
263En note, dans la marge : Ejusdem contra Nestorii errorem ad G. diaconum. Item de variis 
quæstionibus ad B. Paulinum et de pænitentia felicem p. p. Severi Rhetoris et poetæ christiani 
carmen bucolicum.  
264D’après Pétrone, Satiricon, II. “Sauf votre respect, je peux bien vous dire : “vous avez été les 
premiers responsables de la ruine de la religion” (le texte de Pétrone porte eloquentiam à la place 
de relligionem, et s’adresse à des rhéteurs). 
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Borull (Mat.) Tractatus de essentia et attributis et visione Dei. Lugd., 1664. In-

4o, 1 vol. 

395 DEBUGIS, PIERRE 

Bugis (P. de) Tractatus de adorandae Trinitatis mysterio. Lugd., 1671. In-4o, 1 
vol. 

 
p. 70 

 
THEOLOGI CATHOLICI 

 

396 CASSANDER, GEORGIUS 
Cassandri opera omnia. Paris., 1616. In-fol., 1 vol. 

397 CASSANDER, GEORGIUS 
Ead. ibid. In-fol., 1 vol. 

398 CHIROLUS, AMEDEUS 

Chiroli (Amedæi) Lumina fidei divinæ. Lugd., 1671. In-4o, 1 vol. 

399 CORIOLANO, FRANCISCUS LONGUS A, CAPUCIN, LE P.  

Coriolani (Franc. Capuc.) Tractatus de casibus reservatis. Lugd., 1623. In-8o, 1 
vol. 

400 PEGURIER, LAURENT, ABBE 
Decision faite en Sorbone touchant la comedie avec une refutation des 

sentimens relachés d’un nouveau theologien sur le meme sujet par Mr l’abé L.*** 
P.***. Paris, 1684. In-12, 1 vol. 

401 FENELON, FRANÇOIS DE SALIGNAC DE LA MOTHE 
Demonstration de l’existence de Dieu. Paris, 1713. In-12, 1 vol. 

402 DANGEAU, LOUIS DE COURCILLON, ABBE DE; CHOISY, FRANÇOIS-
TIMOLEON, ABBE DE 
Dialogues 1. Sur l’immortalité de l’ame 2. Sur l’existence de Dieu 3. Sur la 
providence. 4 Sur la religion. Paris, 1684. In-12, 1 vol. Vid. philosoph. 
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403 GAITTE, JACQUES 
Dissertatio de usuraria trium contractuum pravitate. Lugd. [apud Ioannem 
Certe], 1673. In-12, 1 vol.265 

404 ESCOBAR Y MENDOZA, ANTONIO DE, S.J., LE P.  

Escobar, Summa theologiæ moralis. Lugd., 1659. In-8o, 1 vol. 

405 LEIBNIZ, GOTTFRIED WILHELM 

 
265La Brède n° 1549. 
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Essais de Theodicée sur la bonté de Dieu, la liberté de l’homme, et l’origine du 

mal [2e éd., Amsterdam, Isaac Toryel] 1714. [In-12], 1 vol.266 

406 GISBERT, JEAN, LE P.  

Gisbert (Jo.), Vera Idea theologiæ cum historia ecclesiastica sociatæ, 3a edit. 

Tolosæ, 1682. In-6o [sic] 1 vol. 
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407 GONZALEZ DE SANTALLA, THYRSO DE, S. J., LE P. 
Gonzales P., Fundamentum theologiæ moralis id est tractatus theologicus de 

recto usu opinionum probabilium. Romæ, 1694. In-4o, 1 vol. 

408 HOSIUS, STANISLAW, CARDINAL 
Hosii (Stanislai card.) Opera. Paris., 1562. In-fol., 1 vol. 

409 HOSIUS, STANISLAW, CARDINAL 
Ead. ibid. 1584. 1 vol.267 

410 LEIBNIZ, GOTTFRIED WILHELM 
Libnits, Essais de theodicée sur la bonté de Dieu, la liberté de l’homme, et 

l’origine du mal. 2e edit. Amsterdam, 1714. Deest 2um vol. In-12, 2 vol. Vid. 
Philosoph.  

411 PIERRE LOMBARD, EVEQUE DE PARIS 

Lombardi (Petri) Sententiarum libri 4. Rotomagi, 1651. In-4o, 1 vol. 

412 MARTINON, JEAN, S.J., LE P.  
Martinon S. J. De Pænitentia et reliquis sacramentis, deque Censuris 
Ecclesiasticis. Burdigalæ, 1646. In-fol., 1 vol. 

413 MONCOURT, GILLES DE 
Moncurtii (Ægidii) Typus scientiarum omnium et præsertim theologiæ 

scholasticæ. Lugd., 1591. In-8o, 1 vol. Vid. philosoph.  

414 MORIN, PIERRE, PREFET DE L’IMPRIMERIE VATICANE 
Morini Opuscula et Epistolæ, studio Jac. Quetif. Paris., 1675. In-12, 1 vol. 

 
p. 73 

 

415 PASCAL, BLAISE 
Pascal, Pensées sur la religion nouv. edit. Paris., 1678. In-12, 1 vol. 

416 RIVES, DENIS DE, CAPUCIN, LE P.  

 
2661926 II, n° 107. 
267De la main de Céleste : “Hoc opere continentur : liber de Passione Domini N.J.C. carmine 
hexametro incerto auctore ad Donatum episcopum scriptum. Abdiæ Babylonis episcopi et 
apostolorum discipuli de historia certaminis apostolici, libri decem, Julio Africano etc. eruit 
Wolfgangus Lazius etc. Basileæ, 1552, in-fol. 
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Rives (Dionysii de Capucin.) Triplex tractatus Scripturæ Sacræ expositorius in 
quo agitur de significatione verbi Creo, de mutatione sabbati in dominicam, de 

Sti Petri primatu &c. Lugd., 1663. In-4o, 1 vol.268 

417 FERRAND, LOUIS 
Reflexions sur la religion chretienne Paris, 1679. In-12, 2 vol. 

418 GUILLAUME DE SAINT-AMOUR  
Santo-Amore (Guillielmi de) Opera omnia quæ reperiri potuerunt. Constantiæ, 

1532. In-4o, 1 vol.269 

419 LAMY, FRANÇOIS, BENEDICTIN, DOM 
 [Le Nouvel athéisme renversé ou] Spinosa, Refutation du sistême de, par un 

benedictin de la congregation de St Maur. Paris [Louis Roulland], 1696. In-12, 1 
vol.270 

420 THOMAS D’AQUIN, SAINT 
Thomæ Aquinatis Summa Theologica Lugd., 1663. In-fol., 1 vol. 

421 THOMAS D’AQUIN, SAINT 
Ejusd. Summa contra Gentiles. Lugd. [à la Salamandre], 1567. In-fol., 1 vol.271 

422 MAUDUIT, MICHEL, LE P.  
Traité de religion contre les athées, les deistes &c. Paris, 1677. In-12, 1 vol. 

423 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT 

Traité de la verité de la religion chretienne 2e edit. Rotterdam, 1689. In-12, 2 vol. 

424 ROUXELIN, ETIENNE 
Traité de la Divinité de N. S. J. C. Rotterdam [Reinier Leere], 1689. In-12, 1 
vol.272 
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425 VALENCIA, GREGORIO DE, S.J., LE P.  

Valentia (Gregor. S. J.) Commentaria theologica in Summam D. Thomæ edit. 3a. 
Lugd., 1603. In-fol., 4 vol. 

 

 
268Bibliothèque municipale de Libourne (manque). Voir M. Lafitte, “Les livres de la bibliothèque 
de Montesquieu conservés à la Bibliothèque municipale de Libourne”, Revue française d’hisoire du 
livre, 27, avril-juin 1980, p. 333-346. 
269La Brède n° 1805. Identique au n° DVW 264. 
2701926 II, n° 642. 
271La Brède n° 2858. 
272La Brède n° 1696. 
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THEOLOGI PROTESTANTES 
 

426 AMES, WILLIAM 

Amesii (Guiliel.) De Conscientia et ejus jure vel de casibus. Amstel., 1690. In-4o, 
1 vol. 

427 AMYRAUT, MOÏSE 
Amyraldi (Mosis) Dissertationes theologicæ sex 
De Œconomia trium personarum / De Gratia particulari 
De Jure Dei in creaturas    / De Serpente tentatore 
De gratia universali      / De Peccato originis. 

Salmurii, 1660. In-8o, 1 vol. 

428 AMYRAUT, MOÏSE 
Du même. Considerations sur les droits par lesquels la nature a reglé les 

mariages. Saumur, 1648. In-8o, 1 vol. Vid. Controvers. protest. 

429 BARCLAY, ROBERT, L‘ANCIEN 
Barcley (Robert), Apologie de la veritable theologie chretienne ainsi qu’elle est 
soutenüe et prêchée par le peuple apellé par mepris les Trembleurs. Londres [T. 

Sowle], 1702. In-8o, 1 vol.273 

430 BISTERFELD, JOHANN-HEINRICH 
Bisterfeldii (Jo. Henr.) De Uno Deo, patre, filio ac spiritu sancto contra Jo. 

Crellium de uno deo patre. Lugd. Bat. Elzevir, 1639. In-4o, 1 vol. Vid. 
Controvers. protest. 

431 BURMAN, FRANS, FILS DE PIETER 
Burnmanni (Franc.) Synopsis theologiæ et speciatim œconomicæ fœderum Dei 

ab initio sæculorum usque ad consummationem eorum. Genevæ, 1678. In-4o, 2 
vol. 

432 CLARKE, SAMUEL, RECTEUR DE SAINT-JAMES 
Clarke (Samuel), Discourse concerning the being and attributes of God, The 
obligation of natural religion, and the truth and certainty of the christian 

revelation. London [7th ed., printed by W. Botham for James and John 

Knapton], 1728. In-8o, 1 vol.274 

433 CHAMIER, DANIEL 
Chamieri (Daniel.) Panstratiæ catholicæ sive controversiarum de religione 
adversus pontificios corpus. Genevæ, 1626. In-fol., 4 vol. 

 
273Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (T 8803 Rés.). De la main du 
Président Barbot : “Ce livre m’a été donné par Mr le P. de Montesquieu à son retour 
d’Angleterre”. Cf. Louis Desgraves, “Autour d’ouvrages et de manuscrits de Montesquieu”, 
Bulletin de la société des Bibliophiles de Guyenne, 1956, p. 69-70. 
274La Brède n° 6. 
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434 CAMERON, JOHN 
Cameronis (Jo.) Opera. Francofurti, 1642. In-fol., 1 vol. 

435 DRAKE, THOMAS 

Draxi (Tho.) Extremi judicii tuba monitoria. Hanoviæ, 1617. In-8o, 1 vol. 

436 FORBES, JOHN, DE CORSE 
Forbesii à Corse (Joannis) Instructiones historico theologicæ. Amstelodami 
[apud Ludovicum Elzevirium], 1645. In-fol., 1 vol.275 

437 GARISSOLES, ANTOINE 

Garissolii (Ant.) Tractatus de Christo mediatore. Genevæ, 1632. In-4o, 1 vol. 

 
p. 76 

 

438 DU JON, FRANÇOIS, PERE, DIT JUNIUS, FRANCISCUS 
Junii (Franc.) Opera thelogica. Genevæ, 1619. In-fol., 2 vol. 

439 MAKOWSKI, JAN, DIT MACCOVIUS, JOANNES 
Maccovii (Jo.) Distinctiones et regulæ theologicæ ac philosophicæ, edit. Nic. 
Arnoldi. Genevæ, 1661. In-12, 1 vol. 

440 MORNAY, PHILIPPE DE, SIEUR DU PLESSIS-MARLY, DIT DU PLESSIS-
MORNAY 
Mornay (Philippe du Plessis), De la verité de la religion chretiene. Paris [Claude 

Micard], 1583. In-8o, 1 vol.276 

441 PERKINS, WILLIAM 
Perkinsi (Guiliel.) Opera theologica. Genevæ, 1624. In-fol., 2 vol. 

442 SADEEL, ANTOINE 
Sadeelis (Ant.) Opera theologica. Genevæ, 1514. In-fol., 1 vol. 

443 SANDERSON, ROBERT, EVEQUE DE LINCOLN 

Saderson (Robert) De Obligatione conscientiæ. Londini, 1660. In-8o, 1 vol. 

444 TURRETTINI, FRANÇOIS, PASTEUR 
Turretini (Franc.) Institutio theologiæ elencticæ in quâ status controversiæ 
exponitur, præcipua ortodoxorum argumenta proponuntur et fontes solutionum 

aperiuntur. Genevæ pars prior [apud Samuelem de Tournes] 1679277, pars 2a 

1682. In-4o, 2 vol. 

445 TURRETTINI, FRANÇOIS, PASTEUR 
Ejusdem De Satisfactione Christi disputationes. Item duæ disputationes de 
circulo pontificio et de concordia Jacobi et Pauli in articulo justificationis. 

Genevæ, 1666. In-4o, 1 vol.278 

 
2751926 II, n° 612. 
2761926 II, n° 35. 
2771926 II, n° 37. Don de l’auteur à Claude Sarrau. 
278De la main de Céleste : “ 
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446 VEDEL, NICOLAUS, PASTEUR 
Vedelii (Nic.) De Deo synagogæ libri duo contra Casparem Barlæum. 

Hardervici, 1637. In-8o, 1 vol.279 Vid. Controvers. 

 
p. 77 

 

447 VOET, GISBERT 
Voetii (Gisberti) Syllabus theologicorum problematum quæ pro re natâ proponi 
aut perstringi solent in privatis publicisque disputationum examinum 

collationum consultat. exercitiis. Ultrajecti, 1643. In-4o, 1 vol. 

448 WITTICH, CHRISTOPH 
Wittichii (Christoph.) Historia theologia pacifica, in qua varia problemata 
theologica inter reformatos theologos agitari solita ventilantur. Lugd. Bat., 1683. 

In-4o, 1 vol. 

449 WITTICH, CHRISTOPH 
Ejusd. consensus veritatis in Scripturâ divinâ et infallibili revelatæ cum veritate 

philosophicâ a Renato Descartes detecta. Lugd. Bat., 1682. In-4o, 1 vol. Vid. 
philosph.  

450 ZANCHI, GIROLAMO, CHANOINE REGULIER DE LATRAN, PUIS 

PROFESSEUR A HEIDELBERG 
Zanchii (D. Hier.) Opera theologica. Genevæ, 1609. In-fol., 3 vol. 

 
p. 78 

 
Diviserunt sibi vestimenta mea et super vestem meam miserunt sortem.280 

 
CONTROVERSISTÆ CATHOLICI 

 

451 CASTRO, ALFONSO DE, O.M., LE P. 
Alfonsi de Castro ord. min. Adversus omnes hæreses libri 14. 1534. In-fol., 1 
vol. 

452  
Atercatio Judæi cum Judæo, Judæi conversi cum Judæo ad fidem Christi 
convertendo. In-fol., 1 vol. 

453 BELLARMINO, ROBERTO, CARDINAL 
Bellarmini (Card.) Disputationes de controversiis christianæ fidei adversus hujus 
temporis hæreticos edit. aucta. Paris., 1613. In-fol., 2 vol. 

454 BOSSUET, JACQUES-BENIGNE 

 
279La Brède n° 1584. 
280Vulgate, Psaume XXI, 19. “Ils se sont partagé mes vêtements, ils ont tiré au sort ma tunique”. 
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Bossuet, Histoire des variations des Eglises protestantes. Paris, 1688. In-4o, 2 
vol. Vide hist. Ecclesiast.  

455 BOSSUET, JACQUES-BENIGNE 
Bossuet, Exposition de la doctrine de l’Eglise catholique sur les matieres de 

controverse, 4e edit. Paris., 1680. In-12, 1 vol. 

456 BOSSUET, JACQUES-BENIGNE 

Le même 6e edit. Paris [Sébastien Mabre-Cramoisy], 1686. In-12, 1 vol.281 

457 BOSSUET, JACQUES-BENIGNE, 
Du même, Instruction pastorale sur les promesses de J. C. à Son Eglise. Paris, 
1700. In-12, 1 vol. 

458 BOSSUET, JACQUES-BENIGNE 
Du même Seconde instruction pastorale sur les promesses de J.C. à son Eglise. 
Paris, 1701. In-12, 1 vol. 

459 BOSSUET, JACQUES-BENIGNE 
Du même Conférence avec M. Claude sur la matiere de l’Eglise. Paris, 1682. In-
12, 1 vol. 

460 BOSSUET, JACQUES-BENIGNE 

Du même Relation du quietisme. Paris [Jean Anisson], 1698. In-8o, 1 vol.282 

461 BRUEYS, DAVID-AUGUSTIN DE 
Brueys, Examen des raisons qui ont donné lieu à la separation des protestans. 
Paris, 1683. In-12, 1 vol. 

462 BRUEYS, DAVID-AUGUSTIN DE 
Du même Reponse aux plaintes des protestans contre les moyens que l’on 
employe en France pour les reunir à l’Eglise. Paris, 1686. In-12, 1 vol. 

463 BRUEYS, DAVID-AUGUSTIN DE 
Du même Defense du culte exterieur de l’Eglise catholique. Paris, 1686. In-12, 1 
vol. 

464 LA BRUYERE, JEAN DE 
Bruyere (de La), Dialogues posthumes sur le quietisme. 1699. In-12, 1 vol. 

465 POLITI, LANCELLOTO , EN RELIGION LE P. AMBROGIO CATARINO DA 

SIENA, O.P. 
Catharini Politi Ambr. Speculum hæreticorum. Ejusd. liber de peccato originali, 

item liber de perfecta justificatione a fide et operibus. Lugd., 1541. In-8o, 1 vol. 

466 CAMUS, JEAN-PIERRE, EVEQUE DE BELLEY 
Camus de, Moyen de reunir les protestans avec l’Eglise romaine avec les 
remarques de M. Symon. Paris [Loüis Coignard et Guillaume Vandive], 1703. In-
12, 1 vol.283 

 
281La Brède n° 2447. 
2821926 I, n° 54 ; à la suite, Lettre pastorale de Mgr l’évêque de Nismes au sujet de la croix de Saint Gervasi, 
Paris, 1707; Manifeste de l’Electeur de Bavière, s.l., 1704. 
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467 CAUSSIN, NICOLAS 

Caussin P., Reponse aux impietés du Sr Drelincourt contre le triomphe de la 

pieté. Paris, 1631. In-8o, 1 vol. 

468 DOBNECK, JOHANNES, DIT COCHLÆUS, JOHANN 
Cochlei (Jo.) Commentaria de actis et scriptis Mart. Lutheri chronographicè ab 
anno 1517 ad annum 1546. Apud S. Victorem prope Moguntiam, 1549. In-fol., 1 
vol. 

 
p. 79 

 

469 SAINT-SEVER, DANIEL DE, O.F.M.C., LE P. 
Conference du Bearn entre un capucin et un ministre en 1620. Toulouse, 1620. 

In-8o, 1 vol. 

470 CORDEMOY, LOUIS GERAUD DE, ABBE 
Cordemoy. Divers traités de controverse. Paris, 1707. In-12, 1 vol. 

471 ECK, JOHANN MAIER, DIT 
Eckii (Joan.) De Primatu Petri adversus Luderum. Paris., 1521. In-fol., 1 vol. 

472 
Eclaircissemens sur les principaux points de controverse. Paris, 1682. In-12, 1 
vol. 

 
p. 80 

 

473 FABER VON HEILBRONN, JOHANNES 
Hailbrunen (Jo. Fabri) De Missa evangelica et de veritate corporis sanguinisque 

Christi in eucharistia. Paris, 1558. In-8o, 1 vol. 

474 LA PEYRERE, ISAAC DE 

Lapeyrere (lettres de) a Mr le Comte de la Suze pour l’obliger par raison a se 
faire catholique. Paris, 1661. In-12, 1 vol. 

475 LABENAZIE, BERNARD, CHANOINE 

Labenazye, Histoire du sacrifice de la messe et du St Sacrement de l’autel. Agen, 
1686. In-12, 1 vol. 

476 MAIMBOURG, LE P. LOUIS 
Maimbourg, Traité de la vraye Eglise de J.C. Paris, 1671. In-12, 1 vol. 

477 LE FEVRE, JACQUES 
Du même, Entretien d’Eudoxe et d’Euchariste sur les histoires de l’arianisme et 
des Iconoclastes [du P. Maimbourg]. In-12, 1 vol. 

478 MARCA, PIERRE DE, ARCHEVEQUE DE PARIS; THEODORET, EVEQUE DE 

CYR 

                                                                                                                                                    
283La Brède n° 2995. 
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Marca (Petri de, Archiep. Paris.) Dissertationes posthumæ. De Eucharistiæ 
sacramento. Theodoreti Sententia de sacramento eucharistiæ. De Sacrificio 
Missæ. De Constantinop. patriarchatus institutione. De Origine cæli et terræ. 
Traité du sacrement de l’eucharistie. Du sacrement de penitence. Du sacrement 
de Mariage. Edit. nova. [Paris] 1669. In-12, 1 vol.284 

479 SAINTE-MARTHE, DENIS DE, O.S.B., LE P. 

Marthe (P. de Ste), Traité de la confession. Lyon, 1685. In-12, 2 vol. 

480 FENIS, JEAN-LEONARD DE, S.J., LE P. 
Methode nouvelle pour instruire les nouveaux convertis. Bordeaux, 1685. In-12, 
1 vol. 

481 FENIS, JEAN-LEONARD DE, S.J., LE P. 
Id. ibid. In-12, 1 vol. 

482 MOUCHY, ANTOINE DE 
Monchiaceni (Ant. de Mochave) De Veritate Christi necnon corporis et 

sanguinis ejus in sacrificio missæ adversus hæreticos. Paris, 1570. In-8o, 1 vol. 

483 NIL, ARCHEVEQUE DE THESSALONIQUE 
Nili Archiep. Thessalonic. De Primatu papæ romani lib. duo ex biblioth. 
Vaticanâ Bonavent. Wulcanio interpr. his accessit de igne purgatorio liber eod. 

interpr. græc. lat. Lugd. Bat., 1595. In-8o, 1 vol. 

 
p. 81 

 

484 HELIODORE DE PARIS, O.M.C., LE P. 
L’Obligation de revenir à l’union de l’Eglise. Paris, 1686. In-12, 1 vol. 

485  

L’Office du st Sacrement ou tradition de l’Eglise touchant l’eucharistie recüeillie 

des SS. pères et autres auteurs ecclesiastiq. In-8o, 1 vol. 

486  
Onus Ecclesiæ temporibus hisce deplorandis apocalypseos suis æque conveniens 
Turcarumque ingressui jam grassanti accommodatum. Opus compilatum est 

anno 1519. Typis excusum anno 1531. Nunc luci redditum 1620. In-4o, 1 vol. 
Vid. in Controvers. protest. 

487 BORDES, JEAN DE, S.J., LE P. 
Du Plessis, Les Et cætera parsemes de leur qui pro quo par un prêtre de 

Bordeaux, 1600. In-8o, 1 vol.285 

488 DU PERRON, JACQUES DAVY, CARDINAL 
Du Perron card., Replique a la reponse du roi d’Angleterre. Paris, 1620. In-fol., 1 
vol. 

 
284La Brède n° 2996. 
285Figure aussi dans le Catalogue de la bibliothèque de feu M. Ernest Labadie, Bordeaux, 1918 (1770). 
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489 DU PERRON, JACQUES DAVY, CARDINAL 
Du même, Traité de l’eucharistie. Paris, 1622. In-fol., 1 vol. 

490 DU PERRON, JACQUES DAVY, CARDINAL 

Du même Traité de l’eucharistie contenant la refutation du livre du sr du Plessis 
Mornay contre la messe et d’autres adversaires de l’Eglise. Paris, 1622. In-fol., 1 
vol. 

491 DU PERRON, JACQUES DAVY, CARDINAL 
Du même. Paris, 1629. In-fol., 1 vol. 

492 DU PERRON, JACQUES DAVY, CARDINAL 

Du même Replique à la reponse du roi de la Grande Bretagne 3e edit. Paris, 
1633. In-fol., 1 vol. 

493 DU PERRON, JACQUES DAVY, CARDINAL 

Du même Refutation de toutes les objections tirées des passages de st Augustin 
allegués par les heretiques contre l’eucharistie. Paris, 1624. In-fol., 1 vol. 

494 DU PERRON, JACQUES DAVY, CARDINAL 
Du même Oeuvres diverses. Paris [Ant. Estienne], 1622. In-fol., 1 vol.286 

495 DU PERRON, JACQUES DAVY, CARDINAL 

Le même 3e edit. Paris, 1633. In-fol., 1 vol. 

 
p. 82 

 

496 NICOLE, PIERRE 
Prejugés legitimes contre les calvinistes. Paris, 1671. In-12, 1 vol. 

497 SEGNERI, PAOLO, S.J., LE P. 
Quietiste le, ou les illusions de la nouvelle oraison de quietude. Paris, 1687. In-
12, 1 vol. 

498 SEGNERI, PAOLO, S.J., LE P. 
Id. ibid. In-12, 1 vol. 

499 PELLISSON-FONTANIER, PAUL 
Reflexions sur les differends de la religion avec les preuves de la tradition 
ecclesiastique par diverses traductions des SS. peres sur chaque point contesté. 

2e edit. Paris, 1686. In-12, 1 vol. 

500 NICOLE, PIERRE 
Reformés pr. convaincus de schisme pour servir de reponse à un ecrit intitulé 
Considerations sur les lettres circulaires de l’assemblée du clergé de France de 
1682. Paris, 1684. In-12, 1 vol. 

501 OLIVIER, PIERRE, LE P. 
Remarques catholiques sur les passages du Nouveau Testament qu’on a coutume 
d’employer dans les controverses. Bordeaux, 1685. In-12, 1 vol. 

 
2861926 I, n° 128. 
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502 RICHELIEU, ARMAND JEAN DU PLESSIS, CARDINAL 
Richelieu card., Traité qui contient la methode la plus facile et la plus assurée 
pour convertir ceux qui se sont separés de l’Eglise. Paris, 1651. In-fol., 1 vol. 

503 SMIGLECKI,MARTIN, S.J., LE P.  

Smiglesius S. J., De Erroribus novorum Arianorum. Cracoviæ, 1615. In-4o, 1 
vol. 

504 SMITH, RICHARD 
Smithemi Rich. Collatio doctrinæ catholicorum ac protestantium cum expressis 

S. Scripturæ verbis. Paris., 1624. In-4o, 1 vol. 

505  
[Numéro non utilisé] 

 
p. 83 

 

506 LA PEYRERE, ISAAC DE 
Suze comte de La, Lettres ecrites au, pour l’obliger par raison a se faire 
catholique. Paris, 1661. In-12, 1 vol. 

 
p. 84 

 
CONTROVERSISTÆ PROTESTANTES ET ALIARUM SECTARUM 

 

507 AUBERTIN, EDME 
Albertini (Edmundi) De Eucharistiæ sive cœnæ dominicæ sacramento libri tres 
contrà præcipuos adversariorum partium scriptores. Daventriæ, 1654. In-fol., 1 
vol. 

508 AMES, WILLIAM 
Amesii (Guiliel.) Bellarminus enervatus. Edit. noviss. Amstel., 1658. In-12, 1 vol. 

509 AMYRAUT, MOÏSE 
Amyraldi (Mosis) De Secessione ab Ecclesia rom. deque ratione pacis inter 

evangelicos in religionis negotio constituendæ disputatio. Salmurii, 1647. In-4o, 1 
vol. 

510 AMYRAUT, MOÏSE 
Ejusd. Specimen animadversionum in exercitationes de gratiâ universali. 

Salmurii, 1648. In-4o, 1 vol. 

511 AMYRAUT, MOÏSE 
Ejusd. dissertationes Theologicæ sex 
De Œconomia trium personarum   / De Gratia particulari 
De Jure dei in Creaturas.    / De Serpente tentatore 
De Gratiâ universali     / De Peccato originis. 
Salmurii, 1660. In-12, 1 vol. Vid. Theolog. protest.  

512 AMYRAUT, MOÏSE 
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Du même De la vocation des pasteurs. Saumur [J. Lesnier], 1649. In-8o, 1 vol.287  

513 AMYRAUT, MOÏSE 
Du même Defense de la doctrine de Calvin sur l’election et la reprobation. 

Saumur, 1644. In-8o, 1 vol. 

514 AMYRAUT, MOÏSE 
Du même, Apologie pour ceux de la religion sur les sujets d’aversion que 
plusieurs pensent avoir contre leurs personnes et leur creance. Saumur, 1647. In-

8o, 1 vol. 

515 JURIEU, PIERRE 
Apologie pour la morale des reformés pour reponse au livre de M. Arnaud 
intitulé le renversement de la morale de J. C. par la doctrine des calvinistes 

touchant la Justification. 1675. In-8o, 1 vol. 

 
p. 85 

 

516 BLONDEL, DAVID 
Blondel, De la primauté en l’Eglise. Traite ou sont confrontées avec la reponse 
du roi de la Grande Bretagne les Annales du cardinal Baronius, les controverses 
du card. Bellarmin, la replique du card. Duperron. Genevæ, 1641. In-fol., 1 vol. 

517 

In Blacuellum Georg. Angliæ Archipresbyterum à Clemente papa 8o designatum 
quæstio bipartita cujus actio prior archipresbyteri jusjurandum de fidelitate 
præstitum, altera ejusd. juramenti assertionem contra card. Bellarmini literas 

continet. Londini, 1609. In-4o, 1 vol.288 

518 BOCHART, MATHIEU 
Bochart (Mathieu), Traité de l’origine du service des reliques, de l’invocation des 

saints, des images et du culte rendu aux images des saints. Saumur, 1656. In-8o, 1 
vol. 

519 BRADSHAW, WILLIAM 
Bradshau (Guiliel.) Dissertatio de justificationis doctrinâ qua via plana munitur 

ad eorum concordiam qui hâc de re variarunt. Oxonii, 1682. In-8o, 1 vol. Vid. 
Theolog. protest. 

520 CABELJAVIUS, PETRUS 
Cabeljavii (Petri) Apologetica rescriptio pro libertate Ecclesiæ in exercenda 
disciplina spiritali. Amsel. [Johannem Janssonium], 1642. In-12, 1 vol.289 

521 CALVIN, JEAN 

Calvini Institutiones. 1536. In-8o, 1 vol. Vid. Theolog. protest. 

 
287La Brède n° 1630 ; devise Per angusta ad augusta ; ex libris P.D.L. 
288La Brède n° 1688. Identique au n° DVW 3194. 
289La Brède n° 3031 ; ex-libris de Claude Sarrau. 
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522 CALVIN, JEAN 
Ejusd. eæd. Præmissa est ejusd. Calvini Vita aut. Theod. Beza. Lugd. Bat., 1654. 
In-fol., 1 vol. 

523 CAMERON, JOHN 
Cameronis (Jo.) Opera. Francofurti, 1642. In-fol., 1 vol. 

 
p. 86 

 

524 CHOISEUL DU PLESSIS-PRASLIN, GILBERT DE 
Choyseul du Plessis Pralin, Memoires touchant la religion. Lyon, 1680. In-12, 1 
vol. 

525  
Confessionum fidei corpus quæ in diversis regnis et nationibus Ecclesiarum 
nomine fuerunt authenticè editæ &c. quibus annectitur in omnibus xtianæ 
religionis articulis catholicus consensus ex sententiis veterum qui patres vocantur 

desumptus. Genevæ, 1612. In-4o, 1 vol. 

526 CRELL, JOHANN 
Crellii (Jo. Franc.) Catechesis Ecclesiarum polonicarum cum recognit. Ionæ 

Schlichtingio. Irenopoli, 1659. In-8o, 1 vol. 

527 DAILLE, JEAN 
Dallæi (Joannis) Adversus Latinorum de cultus religiosi objecto traditionem 
disputatio quâ demonstratur vetustissimis ad an. 800 christianis ignotos fuisse 
eos cultus quos in romanâ communione solent eucharistiæ S. reliquiis, 

imaginibus, et crucibus deferre. Genevæ, 1664. In-4o, 1 vol. 

528 DAILLE, JEAN 
Ejusd. De Scriptis quæ sub Dionysii Areopagitæ et Ignatii Antiocheni nominibus 
circumferuntur libri duo. Adjecta est brevis commonefactio de Ruffiniana 
Origenicorum aliquot operum interpretatione. Genevæ [sumptibus Joannis 

Antonii et Samuelis de Tournes], 1666. In-4o, 1 vol.290 

529 DAILLE, JEAN 
Ejusd. De Duobus Latinorum ex unctione sacramentis confirmatione et extremâ 

ut vocant unctione disputatio. Genevæ, 1659. In-4o, 1 vol. Vid. Theolog. protest. 

530 DAILLE, JEAN 

Ejusd. De Pœnis et satisfactionibus humanis libri 7. Amstel., 1649. In-4o, 1 vol. 

531 DAILLE, JEAN 
Ejusd. De Pseudigraphis apostolicis seu libris octo constitutionum 

apostolicarum apocryphis libri tres. Hardervici, 1653. In-8o, 1 vol. 

532 DAILLE, JEAN 

Ejusd. De Jejuniis et quadragesima liber. Daventriæ, 1654. 8o, 1 vol. 

 
290La Brède n° 1824. 
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533 DAILLE, JEAN 
Ejusd. De Cultibus religiosis Latinorum libri novem. 1 De Baptismi cærimoniis. 
2 De Confirmatione. Reliqui 7 De Eucharistiæ ritibus. Opus posthumum. 

Genevæ, 1671. In-4o, 1 vol. 

534 DAILLE, JEAN 
Ejusd. Vindiciæ Apologiæ pro duabus Ecclesiarum in Galliâ protestantium 
synodis nationalibus, Alençon. et Carent. adversus Epicritam gratiam Dei 

universalem oppugnantem. Amstel., 1657. In-8o, 1 vol. 

535 DAILLE, JEAN 

Du meme De la Creance des Peres sur le fait des images. Geneve, 1641. In-8o, 1 
vol.291 
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536 DU MOULIN, PIERRE, LE PERE 

Dumoulin (Pierre) Anatomie de la messe ou est montré par l’Ecriture Ste et par 
les temoignages de l’ancienne Eglise que la messe est contraire à la parole de 

Dieu et eloignée du chemin de salut. Sedan [Jean Jannon], 1636. In-8o, 1 vol.292 

537 DU MOULIN, PIERRE,LE PERE 
Du même Deuxieme partie de l’anatomie de la Messe contenante la Messe en 
françois et en latin avec un commentaire ou aussi sont decrites les diverses 
especes de messes avec mysteres et ceremonies et origine de chaque piece de 

messe. Sedan [Jean Jannon], 1639. In-8o, 1 vol.293 

538 DYKE, DANIEL 
Dyke (Daniel), La Sonde de la conscience traduit de l’anglois par Jean Verneüil 

2e edit. Geneve, 1636. In-12, 1 vol. 

539 FENELON, FRANÇOIS DE SALIGNAC DE LA MOTHE 
Fenelon, Explication des maximes des Saints sur la vie interieure. Paris, 1697. 
In-12, 1 vol. 

540 FORBES, JOHN, DE CORSE 
Forbesii (Joan. à Corse) Instructiones historico-theologicæ de doctrinâ christianâ 
et vario rerum statu, ortisque erroribus et controversiis jam inde à temporibus 
apostolicis ad tempora usque sæculi 17 priora. Amstel. Elzevir., 1645. In-fol., 1 
vol. 

541 GOMBAULD, JEAN OGIER DE 
Gombaud, Traites et lettres touchant la religion. Amsterdam, 1669. In-12, 1 vol. 

542 BEDE DE LA GORMANDIERE, JEAN 

 
291La Brède n° 1692. 
292La Brède n° 2990 ; ex dono A. Amiens. 
293La Brède n° 2991. 
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Gormandiere J. Bedé de la, Le Droit des rois contre le card. Bellarmin et autres 

Jesuites. Frankental, 1611. In-8o, 1 vol. 
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543 WIED, HERMANN VON, ARCHEVEQUE DE COLOGNE 
Hermanni archiep. Colon. Deliberatio quâ ratione christiana et in verbo Dei 
fundata reformatio, doctrina, administrat. divinorum sacramentorum, 
cæremoniarum, totiusque curæ animarum &c. tantisper instituenda sit, donec 
dominus dederit constitui meliorem &c. Bonnæ, 1545. In-fol., 1 vol. 

544 HOOKER, RICHARD 
Hooker Richard, Of the Lawes of ecclesiastical politic. London. In-fol., 1 vol. 

545 JACQUES IER, ROI D’ANGLETERRE 
Jacobi Magna Britan. Reg. Apologia pro juramento fidelitatis denuô edita cui 
præmissa est præfatio monitoria Cæsari Rodolpho secundo, cæterisque regibus, 

principibus &c. Hagæ Comitis [=Londini] [Johannem Norton], 1609. In-8o, 1 
vol.294 

546 JURIEU, PIERRE 
Jurieu, Preservatif contre le changement de religion. A la Haye, 1682. In-12, 1 
vol. 

547 LAUNAY, PIERRE DE 
Launay (Pierre de), Traité de la cene du Seigneur, avec l’explication de quelques 

passages difficiles du Vieux et du Nouveau Testament. Saumur, 1659. In-8o, 1 
vol. 

548 LOCKE, JOHN 

Locke, Le Christianisme raisonnable traduit de l’anglois. tom. 1er Amsterdam, 

1715. In-8o, 1 vol. 

549 DESMARETS, SAMUEL DIT MARESIUS, SAMUELIS 
Maresii (Samuel.) Refutatio theologiæ Elencticæ novæ synopsis, sive indicis 

controversiarum fidei ex S. Script. a Jac. Tirino Jesuita tom. 2us. Groningæ, 1648. 

In-4o, 1 vol. 

550 DESMARETS, SAMUEL DIT MARESIUS, SAMUELIS 
Ejusd. Epicrisis Theologica ad quæstiones de gratiâ et redemptione universali 
adversus Jo. Dallæi Apologiam editam in Belgio contrà Ecclesiarum et 
Scholarum Belgicæ fœderatæ et omnium aliarum reformatarum communem et 
constantem sententiam. Accedunt breves Stricturæ ad ejusd. Dallæi nuperrimas 
vindicias &c. Groningæ, 1658. In-12, 1 vol. 

 

 
294La Brède n° 2191, 1-2 ; ex-libris Dubernet raturé. 
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551 MARTEL, ANDRE, MINORITE REFORME 

Martel, Reponse a la methode du card. de Richelieu. 1674. In-4o, 1 vol. 

552 SAUMAISE, CLAUDE, PSEUD. WALO MESSALINUS 
Messalini Walonis De Episcopis et presbyteris contra D. Petavium Loïolitam 

dissertatio. Lugd. Bat., 1641. In-8o, 1 vol. 

553 MESTREZAT, JEAN 

Mestrezat (Jean), Traité de l’Ecriture Ste ou est montré la certitude et plenitude 
de la foi et son independance de l’autorité de l’Eglise contre les pretenduës 

demonstrations du Jesuite Regourd; en quoi est comprise la refutation du 3e livre 

de la replique du card. Duperron touchant les traditions. Geneve, 1633. In-8o, 1 
vol. 

554 DU MOULIN, PIERRE, LE PERE 

Molinæi (Petri) De Monarchia temporali pontificis rom. Londini, 1614. In-8o, 1 
vol. 

555 DU MOULIN, LOUIS 
Molinæi (Lud.) Vindiciæ Ecclesiæ anglicanæ. 1661. In-12, 1 vol.295 Vid. Hist. 
Anglic. 

556 PAJON, CLAUDE 
Pajon (Claude), Examen des prejugés legitimes contre les calvinistes. 1673. In-
12, 2 vol. 

557 PAREUS, DAVID 
Parei (David) Irenicum sive de unione et synodo evangelicorum concilianda liber 

votivus paci Ecclesiæ &c. Heidelbergæ, 1613. In-4o, 1 vol. 

558 LA PLACE, JOSUE DE 
Place (J. de La ), Examen des raisons pour et contre le sacrifice de la messe. 

Saumur, 1639. In-8o, 1 vol. 

559 LA PLACE, JOSUE DE 
Du même Suite des raisons pour et contre le sacrifice de la messe. Saumur, 1643. 

In-8o, 1 vol. 

560 LA PLACE, JOSUE DE 
Du même Dialogue entre un pere et son fils, scavoir si on peut faire son salut en 
allant à la messe pour eviter la persecution. Edit. nouv. 1638. In-12, 1 vol. 
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295La Brède n° 3136. 
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Politique du clergé de France avec les derniers efforts de l’innocence affligée. A 
La Haye [Abraham Arondeus], 1682. In-12, 1 vol.296 

562 PICHEREL, PIERRE 
Picherelli (Petri) Opuscula theologica explicatio verborum institutionis cænæ 
domini ex Math. 26 cænantibus illis &c. Dissertatio de missæ nomine, sacrificio, 
et concomitantia. Dissertatio de imaginibus &c. Lugd. Bat. Elzevir, 1629. In-12, 
1 vol. 

563 PRIMEROSE, GILBERT 

Primerose (Gilbert) Du voeu de Jacob opposé au voeu des moines. Tome 4e, 

Bergerac, 1611. In-8o, 1 vol. 

564 RATRAMNUS, MOINE DE CORBIE 
Ratramne, Du corps et du sang du Seigneur en latin et en françois. [Quevilly, 

Jean Lucas], 1672. In-4o, 1 vol.297 

565 RIVET, ANDRE 
Riveti (Andreæ) Catholicus ortodoxus oppositus catholico-papistæ: in eo 
continetur summa controversiarum de religione quæ inter ortodoxos et 
pontificios agitantur; item Refutatio catechismi controversiarum Guiliel. Bailii 

Jesuitæ. Lugd. Bat., 1630. In-4o, 1 vol. 

566 LARROQUE, MATHIEU DE 

Reponse au livre de l’office du St Sacrement. 1665. In-8o, 1 vol. 

567 BRUEYS, DAVID-AUGUSTIN DE 
Reponse au livre [de Monsieur l’évesque de Condom] de l’exposition de la 
doctrine catholique de l’Eglise catolique sur les matieres de controverse. 
[Quevilly, Jean Lucas à Rouen], 1672. In-12, 1 vol.298 

568 BRUEYS, DAVID-AUGUSTIN DE 

Le même 2e edit. 1673. In-12, 1 vol.299 

569 SAUMAISE, CLAUDE 
Salmasius (Claud.) De Primatu papæ cum apparatu. Accessere de cod. primatu 

Nili et Barlaami tractatus. Lugd. Bat. Elzevir, 1645. In-4o, 1 vol.300 

 
p. 91 

 

570 SPANHEIM, FRIEDRICH, LE PERE 

 
296La Brède n° 3029. 
297La Brède n° 1795. 
298La Brède n° 1548. 
299La Brède n° 2998, 1-2. 
300Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (J 2080 bis Rés.) avec cette note 
manuscrite : “Hoc exemplar in magno pretio mihi est propter incomparabilis viri Davidis 
Blondelle adscriptas ejus manu notationes. Prid. Kal. Januarii 1646. Cl. Sarravius”. 
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Spanhemii (Friderici) Exercitationes de gratia universali. Acessere Erotemata 
auctori proposita et ab eod. decisa cum mantissa C. Anterotematum. Lugd. Bat., 

Elzevir, 1646. In-8o, 1 vol. Vid. Theolog. protest. 

571 TILENUS, DANIEL 
Tileni (Danielis) Syntagma disputationum theologicarum in acad. sedanensi 

habitarum pars altera. Sedani, 1611. 8o, 1 vol. Vid. Theol. Protest. 

572 ANDREWES, LANCELOT 
Tortura Torti sive ad Mathæi Torti librum responsio contra apologiam magnæ 
Britanniæ regis pro juramento fidelitatis. Hanoviæ [ad Guilielmum Antonium], 

1610. In-8o, 1 vol.301 

573 TURRETTINI, BENEDICT. 
Turretin (Benedict.) Defense de la fidelité des traductions de la S. Bible faites à 
Geneve, opposée au livre du P. Coton J. intitulé Geneve plagiaire. Geneve 

[Pierre et Jacques Chouët], 1618. In-4o, 1 vol.302  

574 TURRETINI, BENEDICT 
Du même Suite de la fidelité des traductions de la Bible faites a Geneve. 

Geneve, 1626. In-4o, 1 vol. 

575 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT; CASSANDER, GEORGIUS 
Via ad pacem ecclesiasticam in quâ continentur Confessio fidei secundum Conc. 
Trid. Confessio fidei augustana. Consultatio Cassandri annotata H. Grotii in 
consult. Cassandri H. Grotii /Poema de Baptismate, Poema de Eucharistiâ, 

Disquisitio pelagiana, anno 1642. In-8o, 1 vol. 
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LITURGIÆ 

 
grand dieu done nous les choses qui nous sont bonnes quoy que nous ne te les demandions pas 

et refuse nous les mauvaises quoy que nous te les demandions 

 

576  
La Liturgie angloise ou le livre des prieres publiques. de l’administration des 

sacremens &c. Londres [Iehan Bill], 1616. In-4o, 1 vol.303 

 
301La Brède n° 743 ; ex-libris Dubernet. 
302La Brède n° 1843 ; ex-libris P.D.L. 
3031926 II, n° 16 ; ex-libris gravé de Claude Sarrau. 
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577 
Liturgia seu liber precum communium et administrationis sacramentorum &c 

juxta usum Ecclesiæ anglicanæ. Londini [Rogerus Nortonus], 1669. In-8o, 1 
vol.304 

578 
Liturgia Belgica græc. [***TWN EKKLESIWN TWN BELGIKWN […] 
DIDASKALIA KAI TAXIS***] [*** Lugdunh Batabwn, Elzebiriois***, 1648]. 

In-4o, 1 vol.305 

579  

Rituel du diocese de Bordeaux. Bordeaux [Nicolas de la Court], 1707. In-4o, 1 
vol.306 

580 
Id. id. 1728.307  
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JUDAICI, IMPII ET ANTICHRISTIANI 

 
Magnum si pectore possit excussisse deum.. Virg.308 

 

581 BUXTORF, JOHANN, L’ANCIEN 
Buxtorfii (Jo.) Synagoga judaica. Hanoviæ [Haeredum Guilielmi Antonii], 1614. 

In-8o, 1 vol.309 

582 BUXTORF, JOHANN, L’ANCIEN 

Ejusd. id. Basileæ [impensis Ludovici Köning], 1641. In-8o, 1 vol.310 

583 GENEBRARD, GILBERT 
Symbolum fidei Judæorum interprete G. Genebrardo. Paris. [apud Martinum 

Iuvenem], 1569. In-8o, 1 vol.311 

584 CORAN 
Alcorano di Macometo nel qual si contiene la dottrina, la vita i costumi et le 
leggi sue tradetto nuovamente d’all arabo in lingua italiana. [s.l. (Venise, Andr. 

Arrivabene)] 1547. In-4o, 1 vol.312 

 
304La Brède n° 2997. 
305La Brède n° 1866. 
306La Brède n° 1753. 
307La Brède n° [1752] (ne porte pas l’ex-libris ; la notice du catalogue est d’une main différente). 
308Virgile, Énéide, VI, 78-79. “Tâchant de secouer de sa poitrine le dieu puissant” (trad. J. Perret ; 
il s’agit de la Sibylle de Cumes, prophétesse d’Apollon). Dans les Pensées, n° 302, Montesquieu 
applique ces vers à “un athée”. 
309La Brède n° 3025. Devise Per angusta ad augusta ; P.D.L. 
310La Brède n° 2457. 
311La Brède n° 2448. 
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585 CORAN 
 L’Alcoran de Mahomet de la version du Ryer. Paris. In-12, 1 vol. 

586 LA PEYRERE, ISAAC DE 
Præ-adamitæ sive exercitatio super versibus 12, 13, et 14, cap. 5 Epist. D. Pauli 
ad Rom. quibus inducuntur primi homines antè Adamum conditi. 1655. In-12, 1 
vol. 

587 DESMARETS, SAMUEL, DIT MARESIUS, SAMUELIS 
Maresii (Samuel.) Refutatio fabulæ præ-adamiticæ. Groningæ, 1656. In-12, 1 vol. 
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588 BOURDALOUE, LOUIS, S.J., LE P. 
Bourdaloüe Sermons de. Avent. Carême. Mysteres. Panegyriques. Paris. In-12, 
en tout 8 vol. 

589 COMBEFIS, FRANÇOIS, O.P., LE P. 
Combefis ord. præd, Bibliotheca patrum concionatoria. Paris., 1662. In-fol., 8 
vol. 

590 FLECHIER, ESPRIT, EVEQUE DE NIMES 

Flechier, Panegyriques et autres sermons. Paris, 1696. In-4o, 1 vol. 

591 AIMON, EVEQUE D’HALBERSTADT 

Haymonis (Divi) Homeliæ in evangelia dominica. 1534. In-8o, 1 vol. Double. 

592 MAILLARD, OLIVIER, FRANCISCAIN, LE P. 
Maillard (Oliver.) ord. Min. Quadragesimale opus Parisiis declamatum. Item 

adventus Paris. In-8o, 1 vol. 

593 MASSILLON, JEAN BAPTISTE, EVEQUE DE CLERMONT 
Massillon, Sermons de. Divers. edit. In-12, 5 vol. 

594 MOLINIER, ETIENNE 
Molinier, Le Mystere de la croix et de la redemption du monde expliqué en dix 

sermons avec quelques oeuvres du même auteur. 3e edit. Tolose, 1643. In-8o, 1 
vol. 

595 RAULIN, JEAN, BENEDICTIN, LE P.  

Raulini (Joan.) ord. cluniac. Sermones. Antverpiæ, 1611. In-4o, 3 vol. Item 

Sermones de eucharistiâ 1 vol. In-4o, 4 vol. 

596 
[Numéro non utilisé] 

597 SARAZIN, PIERRE, ABBE, CHANOINE DE LA CATHEDRALE DE CHARTRES 

                                                                                                                                                    
3121926 II, n° 44. Actuellement à Nanterre, Archives départementales des Hauts-de-Seine (B 
241). 
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Sarrazin, Discours de l’Avent ou l’on represente J.C. dans ses grandeurs et dans 

sa sainteté. Paris., 1678. In-8o, 2 vol. 

598 SENAULT, JEAN-FRANÇOIS, LE P. 

Senault (J. Franc.), Panegyrique des Saints. Paris, 1656. In-4o, 1 vol. 
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CONCIONATORES PROTESTANTES 
 

599 AMYRAUT, MOÏSE 
Amyraut (Moyse), Le Tabernacle expliqué en cinq sermons sur l’Epitre aux 
Hebreux ch. 9 v. 2, 3, 4 avec un discours sur les habits sacrés d’Aaron. Saumur, 

1658. In-8o, 1 vol. 

600 LATIMER, HUGH  
Frutefull sermons preached the tight reverend father and constant martyr of J. 

C. M. Hugh. Latymer. London, 1575. In-8o, 1 vol. 

601 MORUS, ALEXANDER 

Morus, Sermons choisis sur toutes divers textes de l’Ecriture Ste. Geneve, 1694. 

In-8o, 1 vol. 
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ASCETICI 
 

Ego odi homines ignavâ operâ et philosophicâ sententiâ. Pacuvius dans Aulug.313 
 

602 ARNOULX, FRANÇOIS 
Arnoux (Franc.), Les Merveilles de l’autre monde. Tolose, 1684. 1 vol. 

603 BELLARMINO, ROBERTO, CARDINAL 
Bellarminus card. De gemitu columbæ sive de bono lachrymarum. Coloniæ, 

1626. In-8o, 1 vol. 

604 BELLARMINO, ROBERTO, CARDINAL 
Ejusd. De Ascensione mentis in Deum per scalas rerum creatarum. Coloniæ, 
1626. In-12, 1 vol. 

605 BELLARMINO, ROBERTO, CARDINAL 
Ejusd. De Æterna Fœlicitate Sanctorum libri quinque. Coloniæ, 1626. In-12, 1 
vol. 

 
313Pacuvius cité par Aulu-Gelle, XIII, 8, 4. “Je hais quant à moi les hommes sans force pour agir, 
philosophes en idée” (le texte porte : philosophia sententia). Dans les Pensées, n° 1150, Montesquieu 
l’applique à “nos moines”. 
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606 BELLARMINO, ROBERTO, CARDINAL 
Ejusd. De Arte bene moriendi libri duo. Coloniæ, 1626. In-12, 1 vol. 

607 BELLARMINO, ROBERTO, CARDINAL 
Ejusd. De Septem verbis à Christo in cruce prolatis libri duo. Coloniæ, 1626. In-
12, 1 vol. 

608 BONA, GIOVANNI 
Bona (Jo.) Manuductio ad cœlum medullam continens SS. patrum et veterum 
philosophorum. Bruxellis, 1664. In-12, 1 vol. 

609 BRUNO, VINCENZO, S.J., LE P. 
Bruni (Vincentii. S. J.) Meditationes in septem præcipua festa B. Virginis. Lugd., 

1607. In-8o, 1 vol. 

610 BUSEE, JEAN, LE P. DIT BUSAEUS, JOANNES 
Busæi S.J. Arca medica divinæ Scripturæ priscorumque patrum antidotis 

adversus animi morbos instructa. Lugd., 1612. In-8o, 1 vol. 

611 CASTRO, CRISTOBAL DE, S.J., LE P. 
Castro (Christoph. de) Historia deiparæ virginis Mariæ ad veritatem collecta et 

veterum patrum testimoniis collecta, comprobata &c. Moguntiæ, 1610. In-8o, 1 
vol. 

612 BARCOS, MARTIN DE, ABBE DE SAINT CYRAN 

Cyran abé de St, Instruction chretienne par Arnaud d’Andilli. In-8o, 1 vol. 

613 BAILLET, ADRIEN 

De la devotion a la Ste Vierge. Paris, 1693. In-12, 1 vol. 

614 DU SAUSSAY, ANDRE, EVEQUE DE TOUL 

Du Saussay, De Mysticis Galliæ scriptoribus. Paris., 1639. In-4o, 1 vol. Vid. 
Script. hist. eccles.  

615 DUSSAULT, LE P. NICOLAS 

Dussault J., Œuvres spirituelles de. Paris, 1661. In-4o, 1 vol. 

616  
Du Renouvellement des voeux du batême et des voeux de religion. Paris, 1676. 
In-12, 1 vol. 

617  
Enchiridium Chrisitanum ex Script. et patribus depromptum. Tolose [J.J. 

Boude], 1704. In-4o, 1 vol.314 

618 LEFEBVRE, NICOLAS 

Fevre le P., La Defense du rosaire et du chapelet. Rochelle, 1646. In-4o, 1 vol. 
 
 
 

 
314La Brède n° 2993. 
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619 GERHARD, JOHANN 

Gerhardi (Jo.) Meditationes sacræ. Amstel., 1625. 8o, 1 vol. 

620 GREGOIRE LE GRAND, SAINT 

Gregoire le Grand, Pastoral en françois par Guillebert. Paris, 1635. In-8o, 1 vol. 

621 LOUIS DE GRENADE, LE BIENHEUREUX, O.P.  
Grenade Loüis de, Oeuvres spirituelles et devotes. Paris, 1645. In-fol., 1 vol. 

622  

Heures en velin caracteres gotiques. In-8o, 2 vol.315 

623 YVES DE PARIS, CAPUCIN, LE P. 
Ives P. capucin. Les Misericordes de Dieu dans la conduite de l’homme. Paris, 

1645. In-4o, 1 vol. 

624 JEAN CLIMAQUE, SAINT, LE SCHOLASTIQUE 

Jean Climaque (St) L’Echelle Ste ou les degrés pour monter au ciel traduit du 

grec en françois par M. Arnaud d’Andilly. Paris, 1661. In-8o, 1 vol.316 

625 HERMAN, NICOLAS, EN RELIGION FRERE LAURENT DE LA 

RESURRECTION, CARME DECHAUSSE 
Laurentii Carmel. Discal. Meditationes super psalmos pœnitentiales. Duaci, 

1673. In-4o,1 vol. 

626 LAURO, GIOVANNI BATTISTA 
Lauri Jo. Bapt. De Annulo pronubo deiparæ virginis qui Perusiæ religiosissimè 

asservatur. Romæ, 1622. In-8o, 1 vol. 

627 LONICER, PHILIPPUS 
Loniceri (Philip.) Theatrum historicum sive promptuarium illustrium 

exemplorum ad honestè, piè &c. vivendum. Francofurti, 1598. In-8o, 1 vol. 

628 ETCHEBERRI, JEAN 
Manual devotionescoa, Edo Esperen oren oro escuetan erabiltheco liburutchoa. 

Bordelen [Guillem Millanges], 1627. In-8o, 1 vol.317 

629 MARANDE, LEONARD DE, ABBE 
Marandé, Morales chretiennes. Paris, 1645. In-fol., 1 vol. 

630  
Meditations pour faire les exercices spirituels. 1648. 1 vol. 

631 MARSILI COLONNA, MARC’ANTONIO, ARCHEVEQUE DE SALERNE 

 
3151926 I, n° 198 (sans l’ex-libris de Montesquieu). Manuscrit sur vélin du XVe siècle (avec 

calendrier). In-8o. Le début manque ; le manuscrit commence par le psaume vespéral Dilexi 
quoniam exaudiet dominus. 
316Bibliothèque municipale de Libourne (manque). Cf. Lafitte, p. 345. 
317La Brède n° 2871, 1-2. 
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Marsilii (Marc. Ant.) De Aquæ benedictæ præstantia. Romæ, 1603. In-4o, vid. 
patres. 1 vol. 

632 PEREZ DE MONTALVAN, JUAN 
Montalvan (Perez de) Para todos exemplos morales humanos y divinos en que 
se tratan diversos ciencias, materias y facultades, repartidos en los siete dias de la 

semana. 1632. In-4o, 1 vol. 

633 NICQUET, HONORAT, S.J., LE P. 
Nicqueti S. J. Nomenclator marianus seu nomina virg. Mariæ. Rothomagi, 1664. 

In-4o, 1 vol. 
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634  

L’Office de la Semaine Ste. Paris, 1627. In-8o, 1 vol. 

635 PASQUALI, CARLO 
Paschalii (Caroli) Christianæ preces. Paris., 1609. In-12, 1 vol. 

636  

La Perfection de l’ame. Paris, 1644. In-4o, 1 vol. 

637 LORDELOT, BENIGNE 
Reflexions morales pour les personnes engagées dans les affaires qui veulent 

vivre chretienement. Paris, 1690. In-8o, 1 vol. 

638 RODRIGUEZ, ALONSO, S.J., LE P. 
Rodriguez Jesuite, Pratique de la perfection et vertus xtiennes. Paris., 1636. In-
fol., 1 vol. 

639 SAINT-JURE, JEAN-BAPTISTE, S.J., LE P. 

Saint Jure J. Bapt., Meditation sur les verités de la foi. Lion, 1661. In-4o, 1 vol. 

640 SAVONAROLA, GIROLAMO, O.P., LE P. 
Savonarola (Hier.) De simplicitate christianæ vitæ. Paris. [Guillelmum Pelé], 
1637. In-12, 1 vol.318 

641 SENAULT, JEAN-FRANÇOIS, ORATORIEN, LE P. 

Senault P., L’homme criminel 2e edit. Paris [Vve J. Camusat], 1647. In-4o, 1 
vol.319 

642 SENAULT, JEAN-FRANÇOIS, ORATORIEN, LE P. 

Du même De l’usage des passions. 9e edit. Lion, 1669. In-12, 1 vol.320 

643 FRANÇOIS DE SALES, SAINT 
Sales (François de), Oeuvres. Tolose, 1637. In-fol., 1 vol. 

 
318La Brède n° 2992. 
319Actuellement à la Bibliothèque municipale de Libourne (211 coffre).                          
320Actuellement à la Bibliothèque Nationale de France (Rés. Z Le Mesle 367). Ex-libris 
manuscrit de Malebranche. 
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644 THERESE D’AVILA, SAINTE 

Therese Ste, Oeuvres de, par le P. Cyprien carme. Paris [Sebastien Huré], 1650. 

In-4o, 1 vol.321 

645 THIERS, JEAN-BAPTISTE, ABBE 
Thiers J. Bapt., Traité de la cloture des religieuses. Paris, 1681. In-12, 1 vol. 

646 RAPIN, RENE, S.J., LE P. 
La Vie des predestinés dans la bienheureuse Eternité. Paris., 1684. In-12, 1 vol. 

 
Honeste vivere alterum non lædere suum cuique tribuere322 

 
p. 100 [en blanc] 
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MORALES 

 

647 BOILEAU, JACQUES, ABBE 
Abus des nudités de gorge. Paris, 1677. In-12, 1 vol. 

648 ALBERGATI, FABIO 
Albergatti (Fabio), Delle morali. In Bologna [per Vittorio Benacci], 1627. In-fol., 
1 vol.323 

649 AMES, WILLIAM 
Amesii (Guiliel.) De Conscientia et ejus jure vel casibus libri quinque. Amstel., 

1630. In-4o, 1 vol. Vid. Theolog. 

650 FENELON, FRANÇOIS DE SALIGNAC DE LA MOTHE 

Aventures de Telemaque fils d’Ulisse, ou suite du 4e livre de l’Odissée 

d’Homere. Edit. dern. A la Haye, 1705. In-8o, 1 vol. 

651  
Avis donnés à une jeune personne sur la conduite de sa vie. Paris, 1702. In-12, 1 
vol. 

652 ADDISON, JOSEPH; STEELE, RICHARD, SIR 
Babillard ou Le Nouvelliste philosophe traduit de l’anglois [par A.D.L.C. 
(Armand de La Chapelle)]. Amsterdam [François Changuion], 1725. In-12, 1 
vol.324 

653 ADDISON, JOSEPH; STEELE, RICHARD, SIR 
Idem en anglais. Tatler. 

 
321La Brède n° 1750, 1-2. 
322Justinien, Digeste, I, 1, 10. “Vivre honorablement, c’est ne pas léser autrui et attribuer à chacun 
son dû.” 
3231926 II, n° 118. Relié à la suite : La Republica Regia del sig. Fabio Bergati, Bologna, 1627, in-12. 
3241926 II, n° 122. 
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654 BALZAC, JEAN-LOUIS GUEZ DE 

Balzac, Derniers entretiens de, avec M. Du Mas. Paris., 1656. In-4o, 1 vol. 

655 BEMBO, PIETRO, CARDINAL 
Bembo Les Azolins de, de la nature d’amour traduits de l’italien par Jean Martin. 

1545. In-8o, 1 vol.  

656 ADDISON, JOSEPH; STEELE, RICHARD 
Bickerstaff Isaac, The Lucubrations. London, 1728. In-12, 5 vol. 

657 BODIN, CHARLES 

Bodin Charles, Discours contre les duels. Paris, 1618. In-8o, 1 vol. 

658 BONNEFILLE, CHARLES  
Bonefile Charles, L’homme genereux ou la liberalité opposée à l’avarice. Leyde, 

1662. In-4o, 1 vol. 

659 DU BOSC, JACQUES, LE P. 

Bosc du, Le Philosophe indifferent. Paris, 1643. In-4o, 1 vol. 
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660 LA BRUYERE, JEAN DE 
Caracteres de Theophraste traduits du grec avec les caracteres ou les moeurs de 

ce siecle,11e edit. Paris, 1714. In-12, 2 vol. 

661 ALLEAUME, AVOCAT A ROUEN 

Suite des Caracteres de Theophraste et des moeurs de ce siecle tom. 2e. Paris, 
1700. In-12, 1 vol. 

662 CUREAU DE LA CHAMBRE, MARIN 
Chambre de la, Les Caracteres des passions. Amstel., 1658. In-12, 1 vol. 

663 CHARRON, PIERRE 

Charron (Pierre), De la sagesse dern. edit. Roüen, [Louys Loudet] 1623. In-8o, 1 
vol.325 

664 CRELL, J. 
Cirelli (J.) Ethica aristotelica ad Sacrarum litterarum normam emendata. Ejusd. 
Ethica christiana seu explicatio virtutum et vitiorum quorum in sacris litteris sit 

mentio. Selenoburgi. In-4o, 1 vol. 

665 LAMY, FRANÇOIS, BENEDICTIN, DOM 

Connoissance de soi même. Paris [André Pralard], 1694. In-8o, 1 vol.326 

666 LAMY, FRANÇOIS, BENEDICTIN, DOM 

 
3251926 II, n° 121. Suivi de plusieurs petits traités avec une pagination distincte : Traité de sagesse, 
60 p. Discours chrétien, qu’il n’est permis de se liguer, bander et rebeller contre son roy, 22 p. Discours sur la 
bénédiction donnée par Isaac à Jacob, 12 p. 
326La Brède n° 150. 
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Connoissance de soi même, des secours que le bon usage de la solitude et de ses 
principaux exercices donne aux solitaires pour l’etude soi même. Paris, 1694. In-
12, 4 vol. 

667 DREXEL, HIEREMIAS, S.J., LE P. 

Drexelii (Hieremiæ S. J.) Nicetas seu triumphata incontinentia edit. 3a. Monachii, 
1628. In-12,1 vol. Vid. asceti.  

668 REMOND DE SAINT-MARD, TOUSSAINT  
Dialogues (nouveaux) des dieux ou reflexions sur les passions avec un discours 
sur la nature du dialogue. Amsterdam, 1711. In-12, 1 vol. 

669 PIC, JEAN, ABBE 

Devoirs de la vie civile dediés au roi. Paris, 1682. 6o, 1 vol. 

670 RIVET, FREDERIC 
De l’education des enfans et particulierement de celle des princes. Amsterdam, 

Elzevir., 1679. In-8o, 1 vol. 

671 ERASME, DIDIER 
Erasme, Eloge de la folie avec les notes de Listrius et figures de Holbenius, en 
françois par M. Guedeville. Leyde, 1715. In-12, 1 vol. Vid. Veneres. 
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672 MARANA, GIOVANNI-PAOLO 
L’Espion Turc dans les cours des princes chretiens. Cologne, 1717. In-12, 6 vol. 

673 GOUSSAULT, ABBE 
Goussault l’abé, Les Conseils d’un pere à ses enfans sur les divers etats de la vie. 

Paris, 1695. In-8o, 1 vol. 

674 ADDISON, JOSEPH; STEELE RICHARD, SIR 

The Guardian, London, 1729. In-8o, 2 vol. 

675 VARENNES, JACQUES PHILIPPE DE 

Les Hommes. Paris. [Jacques Collombat], 1712. In-8o, 1 vol.327 

676 SHERIDAN, THOMAS ET SWIFT, JONATHAN 

The Intelligencer. London [A. Moor], 1729. In-8o, 1 vol.328 

677 MONTESQUIEU, CHARLES-LOUIS DE SECONDAT 
Lettres persanes. Cologne, 1721. In-12, 2 vol. 

678 MONTESQUIEU, CHARLES-LOUIS DE SECONDAT 

Persian Letters translated by Mr Ozell. London, 1722. 2 vol. 

679 LASPEIRERES, L. 

Laspeireres, L’Academie des philosophes sur l’amour. Paris, 1642. In-8o, 1 vol. 

 
327La Brède n° 167. 
328La Brède n° 224. 



 

74 

680 CAMUS, JEAN PIERRE, EVEQUE DE BELLEY 

Leçons exemplaires de M. J. P. C. e. de Belley. Paris, 1632. In-8o, 1 vol. 

681 STEELE, RICHARD, SIR 
Lover and Reader by the author of the Tatler and Spectator. London, 1723. In-
12, 1 vol. 

682 PELLISSON, GEORGES 
Melange de divers problemes ou sont contenües des nouvelles raisons sur 
plusieurs choses morales, ou sur d’autres sujets. Paris, 1647. In-12, 1 vol. 

683 DU MOULIN, PIERRE, LE PERE 
Molinœi (Petri) De Cognitione Dei tractatus. Londini, 1625. In-12, 1 vol. Vid. 
Ascet.  

684 DES COUTURES, JACQUES PARRAIN, BARON 
Morale universelle contenant les eloges de la morale de l’homme et de la femme, 
et du mariage. Paris, 1687. In-12, 1 vol. 

685 MOURGUES, LE P. MICHEL, S.J., LE P. 
Mourgues Jes., Paralelle de la morale chretienne avec celle des anciens 
philosophes. Paris, 1702. In-12, 1 vol. 

686 OSORIO A FONSECA, JERONYMO, EVEQUE DE SILVES 
Osorii (Hieron.) De Gloria libri quinque, de nobilitate civili et christiana libri 
totidem. Lugd., 1609. In-12, 1 vol. 

687 PETIT, LOUIS 

Petit, Dialogues satiriques et moraux. Paris, 1687. In-4o, 1 vol. 

688 PORPHYRE 
Porphirii De non necandis ad epulandum animantibus lib. quatuor cum versione 

et notis F. de Fogerolles. Lugd. [Claudii Morillon], 1620. In-8o, 1 vol.329 Vid. 
philos. 

689  
Precepteur le bon, ou la belle maniere de bien elever la jeunesse pour Dieu et 

pour le beau monde. Lion, 1661. In-8o, 1 vol. 

690 LA MOTHE LE VAYER, FRANÇOIS DE 
Prose chagrine. Paris [Augustin Courbé], 1661. In-12, 1 vol.330 

 
p. 104 

 

691 LAMBERT, ANNE-THERESE DE MARGUERAT DE COURCELLES, MARQUISE 

DE 
Réflexions nouvelles sur les femmes par une dame de la cour de France. Londres 
[J.P. Coderc], 1730. In-12, 1 vol.331 

 
329La Brède n° 205. 
3301926 I, n° 227. 
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692 MARC-AURELE 
Reflexions morales de l’empereur Marc Antonin avec des remarques de M. et de 

Mad. Dacier, 3e edit. Amster., 1707. In-8o, 1 vol.332 

693 MARC-AURELE 

Le même 4e edit. Rotterdam [Amsterdam, David Mortier], 1714. In-12 [2 t. en] 1 
vol.333 

694 LA ROCHE-POZAY, HENRI-LOUIS CHASTAIGNER DE, EVEQUE DE 

POITIERS 
Rochepozai Lud. de la, Dissertationes ethico-politicæ. Pictavii [Antonii Mesnier], 

1625. In-4o, 1 vol.334 Vid. Politic.  

695 SANDERSON, ROBERT, EVEQUE DE LINCOLN 
Sandersoni (Rob.), De Obligatione conscientiæ prælectiones decem, Oxonii in 

scholâ theologicâ habitæ anno 1647. Londini, 1660. In-8o, 1 vol. Vid. Theolog. 

696 COOPER, ANTHONY, LORD ASHLEY, 3EME COMTE DE SHAFTESBURY 
Shaftesbury (Anthony Earl of) Characteristicks of men, manners, opinions, 

times. 1714. In-8o, 3 vol.335 

697 HUTCHESON, FRANCIS, LE PERE 
Ejusd. An Inquiry into the original of our ideas of beauty and virtute. London [J. 

Darby, John Smith], 1725. In-8o, 1 vol.336 

698 SENAULT, JEAN-FRANÇOIS, ORATORIEN, LE P. 
Senault, De l’usage des passions. Paris, 1660. In-12, 1 vol.337 

699 SENAULT, JEAN-FRANÇOIS, ORATORIEN, LE P. 

Le même. Paris, 1645. In-4o, 1 vol. 

700 SOREL, CHARLES, SIEUR DE SOUVIGNY ET DES ISLES 

Sorel 4e vol. et conclusion de la science universelle de. Paris, 1644. In-4o, 1 vol. 

701 ADDISON, JOSEPH 
Le Spectateur ou le Socrate Moderne traduit de l’anglois. Amsterd., 1717. In-12, 
3 vol. 

702 ADDISON, JOSEPH 
The Spectator, the ninth edition. London, 1729. In-12, 8 vol. 

703 TASSO, TORQUATO DIT LE TASSE 

                                                                                                                                                    
3311926 II, n° 125. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (PF 1074 Rés.). 
332La Brède n° 260, 1-2. 
333La Brède n° 245 (4e éd. pour le t. 1, 2e éd. pour le t. 2). 
334La Brède n° 226. 
335La Brède n

os 
199 (t. 1), [200] (t. 2, 1715), [201] (t. 3, 1715). 

336La Brède n° 172. 
337Voir n° 1546. 



 

76 

Tasso (Torquato) les morales de, ou il est traité de la cour, de l’oisiveté, de la 
vertu des dames illustres, de la vertu heroique, du mariage, de la jalousie, de 

l’amour, de l’amitié, de la compassion, de la paix. Paris, 1632. In-8o, 1 vol. 

704 TASSO, TORQUATO DIT LE TASSE 

le même De la noblesse. Paris, 1633. In-8o, 1 vol. 

 
p. 105 [en blanc] 
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Monstrum horrendum ingens338 
 

JURISCONSULTI. CORPORA JURIS CIVILIS 
ET AD EA COMMENTATORES 

 

705 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 
Corpus juris civilis cum Accursii commentariis. Lugd. [sumptibus typographicae 
societatis], 1612. In-fol., 6 vol.339 

706 GODEFROY, JACQUES 
Digestum Gothofredi. In-fol., 1 vol.340 

707 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 
Pandectarum juris civilis libri 50 ex edit. Greg. Haloandri. Basileæ [s.n.], 1570. 
In-fol., 1 vol.341 

708 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 

Corpus juris civilis cum notis Godefroi. In-4o, 1 vol. 

709 HERAULD, DIDIER DIT HERALDUS, DESIDERIUS 
Heraldi (Desid.) Observationes ad jus atticum et romanum in quibus Claudii 
Salmasii miscellæ defensiones expenduntur. Paris. [Gervasii Alliot], 1650. In-fol., 
1 vol.342 

710 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 
Institutiones Justiniani. In-fol., 1 vol.343 

711 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 

Eædem. In-4o.344 

 
338D’après Virgile, Énéide, III, 658. “Monstre horrible, [informe, sans forme], énorme”.Dans les 
Pensées, n° 1656, Montesquieu applique aussi ce vers aux Juriconsulti. 
339La Brède n

os 
1233 (t. 1), 1234 (t. 2), 1235 (t. 3), 1236 (t. 4), 1237 (t. 5), 1238 (t. 6-9, juris civilis 

sextum et novum volumen authore Stephano Daoyz Pampilonensi). 
340La Brède n° 281 (la page de titre manque ; Argentinae, s.n., 1602, d’après la dédicace). 
3411926 II, n° 50. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (D 1576 Rés.). 
342La Brède n° 282. 
343D’une main moderne: incunable. 1926 I, n° 210 (cura Nicolai Jenson, circa 1474) ? Cet 
ouvrage porte le cachet de La Brède mais pas l’ex-libris. 
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712 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 

Eæd. græc. lat. Theophilo antecessore græco interprete. Genevæ, 1620. In-4o, 1 
vol. 

713 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 
Eæd. cum commentariis Henr. Jac. Zoesii cum additionibus Valerii Andr. 

Desselii edit. 3a. Coloniæ Agrip. [sumptibus Ioannis Wilhelm], 1671. In-4o, 1 
vol.345 

714 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 
Eæd. [Justiniani imperatoris institutionum juris civilis methodica interpretatio]. 
Parisiis [J. Collombat], 1711. In-12, 1 vol.346 

715 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 
Eæd. Amstelodami. Elzevir, 1654. In-12, 1 vol. 

716 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 
Les mêmes avec les observations de Claude de Ferrieres [traduction nouvelle]. 
Lyon [Jacques Lions], 1718. In-12, 2 vol.347 

717 FERRIERE, CLAUDE DE 
Les Institutes du droit françois contenant l’application du droit françois aux 
institutes du droit romain par Cl. de Ferriere. Paris [Jean Cochart], 1687. In-12, 2 
vol.348 

718 JUSTINIEN IER, EMPEREUR 
Eædem studio Joan. Crispini cum annotationibus Jul. Pacii et alior. [sumptibus 

Samuelis Crispini], 1622. In-8o, 1 vol.349 
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719 ALCIATI, ANDREA 
Alciati (Andr.) Ad Rescripta principum Commentarii. Lugd., 1547. In-fol., 1 vol. 

720 AGUSTIN, ANTONIO, ARCHEVEQUE DE TARRAGONE; LIPSE, JUSTE 
Augustini (Antonii) archiepisc. tarraconensis De Legibus et senatus consultis 
liber, adjunctis legum antiquarum et senatusconsultorum fragmentis cum notis 

                                                                                                                                                    
344La Brède n° 1799. La page de titre manque. Ex-libris : Jeudy 22 novembre 1663 Mr Belprat. 
D’une main moderne sur le catalogue : (J. Borcholten) 1608 ?. 
345La Brède n° 672. 
346La Brède n° 221. 
347La Brède n

os 
244 (t. 1) et 245 (t. 2). 

348La Brède n
os 

219 (t. 1), [220] (t. 2). Identique au n° DVW 741 et 781. 
349La Brède n° 258, 1-2. A la suite, Pacius, Julius, Juris civilis rom. initia et progressus ad leg. XII 
tabularum brevis commentatio, ibid., 1622. 
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Fulvii Ursini, adjectus est Justi Lipsii libellus de legibus regiis et Xviralibus. Paris. 
[Ioannem Richerium], 1584. In-fol., 1 vol.350 

721 AUTOMNE, BERNARD 

Automne (Bernard), Conference du droit françois avec le droit Romain. 3e edit. 
Paris [Vve Nicolas Buon], 1629. In-fol., 1 vol.351 

722 BARBOSA, PEDRO 
Barbosæ (Petri) Commentarii ad interpretationem tituli de judiciis. Francofurti 
[Balthasarem Aulaeandrum], 1615. In-fol., 1 vol.352 

723 BARON, EGUINAIRE 
Baronis (Eguin.) Opera omnia [in tres tomos divisa]. Lutetiæ [Michaëlem 
Vascosanum], 1562. In-fol., 2 vol.353 

 
p. 108 

 

724 BESOLD, CHRISTOPH  
Besoaldi (Christoph.) Delibata juris continentia congeriem et resolutionem 
præcipuarum quæstionum quæ in decem prioribus Pandectarum libris occurrunt. 

Tubingæ [Philiberti Brunnii], 1627. In-4o, 1 vol.354 

725 BRONCHORST, EVERARD 
Bronxhorst (Everardi) Centuriæ quatuor et conciliationes eorumdem juxta 
seriem Pandectarum dispositæ. [Lugduno-Batavæ] Plantin [apud Christophorum 

Raphelengium], 1598. In-4o, 1 vol.355 

726 GAIUS 
Caii jurisconsulti antiquissimi institutiones cum not. perpetuis Jacobi Oiselii. 
Lugduni Batav. [P. Leffen], 1678. In-12, 1 vol.356 

727 KAHL, JOHANN DIT CALVINUS, JOHANNES  
Calvini (Jo.) Paratitla digestorum Juris Justinianæi methodica. Francofurti 

[sumptibus Johannis Savrii], 1612. In-4o, 1 vol.357 

728  
Codicis legum cum edictis Regiis et celebrioribus Galliæ consuetudinibus et 

senatus consultis collatio. Paris. [J. Richer], 1588. In-8o, 1 vol.358 

 
350La Brède n° 288. 
351La Brède n° 287, 1-2 (2 t. en un vol.). 
352La Brède n° 283. 
353La Brède n

os 
284 (t. 1), 285, 1-3 (t. 2, Institutionum seu elementorum iustiniani principis libri III, puis 

Ad omnes partes digestorum seu Pandectarum … libri singulares, puis Commentariorum ad varios digestorum 
juris civilis titulos tomus III; ejusdem de nobilitate libri III). 
354La Brède n° 1708 (1527). 
355La Brède n° 1739. 
356La Brède n° 231. 
357La Brède n° 3122, 1-3. 
358La Brède n° 229. 
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729 COLOMBET, CLAUDE 
Columbet (Claud.), Paratitla in 50 libros Pandectarum. Paris. [Gervasii Alliot et 
Antonium Clement], 1657. In-12, 1 vol.359 

730 COLOMBET, CLAUDE 

Du même, Abregé de la Jurisprudence Romaine 2e edit. Paris. [Vve de G. Alliot 

et H. Le Gras], 1655. In-4o, 1 vol.360 

731 COLOMBET, CLAUDE 

Le même, dern. edit. Paris [Vve Bobin], 1682. In-4o, 1 vol.361 

732 CONNAT, FRANÇOIS DE 
Connani (Franc.) Commentariorum juris civilis libri decem cum notis Franc. 
Hottomani. Basileæ [Nic. Episcop. Iuniorem], 1557. In-fol. 362 

733 RAVENS, JOHANNES ARNOLD DIT CORVINUS  
Corvini (Jo. Arn.) Enchiridium seu institutiones imperiales insertis latioribus 
materiis theoricè et practicè digestæ et explicatæ per Erotemata. edit. alt. Amster. 
[Ludovicus] Elzevir, 1644. In-12, 1 vol.363 

 
p. 109 

 

734 CUJAS, JACQUES 
Cujacii (Jac.) Opera. Lugd. [Iohannis Pillehotte], 1606. 4 vol.364 

735 CUJAS, JACQUES 

Ejusd. Operum posthumorum tom. 3us. 1 vol. 

736 DONEAU, HUGUES DIT DONELLUS, HUGO 
Donelli (Hug.) Commentarii in Digest. Antverpiæ, 1582. In-fol., 1 vol. 

737 LÖWENKLAU, JOHANN DIT LEUNCLAVIUS, JOHANNES 
Ecloga sive synopsis universi juris romani autoritate principum rom. græcam in 
linguam traducti edita per Joan. Leunclavium, item Novellarum liber. Basileæ 
[Eusebium Episcopium & Nicolai Fr. heredes], 1575. In-fol., 1 vol.365 

738 FAVRE, ANTOINE, LE PRESIDENT 
Fabri (Ant.) Rationalia. [s.l., Petrum & Jacobum Chouët], 1631. In-fol., 5 vol.366  

 

 
359La Brède n° 1561. 
360La Brède n° 1617. 
361La Brède n° 1705. 
362La Brède n° 286 ; ex-libris Ex bibliotheca Petri Torrilaudiz. 
363La Brède n° 255. 
364La Brède n

os 
289 (t. 1), 290 (t. 2), 291 (t. 3), 292 (t. 4). Ex-libris de Claude Sarrau. 

365La Brède n° 293 ; ex-libris “Antonii Serrani” sur la page de titre. 
366La Brède n

os 
294 (t. 1), 295 (t. 2, 1626), 296 (t. 3, 1626, Aurelianae, Hæredum Petri de la 

Roviere), 297 (t. 4, id. n° 296), 298 (t. 5, Genevae, Hæredum Petri de la Roviere) 
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739 FERRIERE, CLAUDE DE 
Ferriere (Claude de), Jurisprudence du Digeste conferée avec les ordonnances 
royaux, les coutumes de France et les decisions des cours souveraines &c. Paris, 

1667. In-4o, 2 vol. 

740 FERRIERE, CLAUDE DE 
Du même, La Jurisprudence du Code de Justinian conferée avec les 

ordonnances Royaux &c. Paris, 1684. In-4o, le 1er vol. manque. 2 vol. 

741 FERRIERE, CLAUDE DE 

Du même Les Institutes du droit françois. Paris, 1687. Tome 1er. 2 vol.367  

742 GREGOIRE, PIERRE 
Gregorii (Petri) Syntagma juris universi atque legum penè omnium gentium et 
republic. præcipuarum. Francofurti [Petri Fischeri], 1591. In-fol., 1 vol.368 

743 GREGOIRE, PIERRE 
Id. ibid. 1611. In-fol., 1 vol. 

744 GREGOIRE, PIERRE 
Id. Lugd., 1597. In-fol., 1 vol. 

745 GOMEZ, ANTONIO 
Gomesii (Ant.) Commentariorum variarumque resolutionum juris civilis, 
communis et regii tomi tres. Primus ultimarum voluntatum materiam continet, 
secundus Contractuum, tertius delictorum. Francofurti, 1584. In-fol., 1 vol.369 

746 GOMEZ, ANTONIO 
Id. ibid. In-fol., 1 vol.370 

747 HARMENOPOULOS, CONSTANTIN 
Harmenopuli (Constantini) Promptuarium juris civilis latinè redditum per Jo. 

Merecerum. Lugd., 1556. In-4o, 1 vol. 
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748 HOTMAN, FRANÇOIS 

Hotomani (Franc.) Commentarius in quatuor libros Institutionum juris civilis 2a 
edit. Lugd. [Ant.] Gryph., 1567. In-fol.371 

749 KLING, MELCHIOR 

 
367Une mention raturée: “1 vol.” 
368La Brède n° 300. 
369La Brède n° 299. 
370La Brède n° 284 (Francofurti, Iohannem Feyrabend, 1596) ? 
371La Brède n° 263. 
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Kling (Melchior) In Institutiones Justiniani enarrationes. Lugd. [Bartholomæum 

Vincentium], 1582. In-8o, 1 vol.372 

750 LÖWENKLAU, JOHANN DIT LEUNCLAVIUS, JOHANNES 
Leunclavii (Jo.) Juris græco-romani tam canonici quam civilis tomi duo. edit. 
curâ Marquardi Freheri. Francofurti [impensis heredum Petri Fischeri], 1591. In-
fol., 1 vol.373 

751 DOMAT, JEAN 

Les Loix civiles dans leur ordre naturel. Paris, 1689. In-4o, 3 vol.374 

 
p. 112 

 

752 MARCILIUS, THEODORUS 
Marcilii (Theodori) Legis 12 tabularum Collecta edit. novæ et interpretamentum. 

Paris., 1600. In-8o, 1 vol.375 

753 MORNAC, ANTOINE 
Mornaci Observationes in 24 priores libros Digestorum ad usum fori gallici. 
Paris., 1654. 
Ejusd. posteriorum 26 librorum Pandectarum synopsis ad usum quotidianum, 
opus posthumum. Omnia curâ et studio Franc. Pinssonii. Lutet. [sumptibus 
Antonii de Sommaville], 1660376. In-fol., 4 vol. 

754 MYNSINGER VON FRUNDECK, JOACHIM 
Mynsingeri (Joach.) Apotelesma sive corpus perfectum scholiorum ad quatuor 
libros Institutionum juris civilis. Basileæ [Nicolaum], 1565. In-fol., 1 vol.377 

755 PACE, GIULIO 
Pacius (Jul.) In Digestorum seu Pandectarum libros 50. [s.l., excudebat Eustath. 
Vignon], 1580. In-fol., 1 vol.378 

756 PACE, GIULIO 
Ejusd. Isagogicorum in institutiones imperiales libri quatuor. In Digesta seu 
Pandectas libri 50. In Codicem libri 12. In Decretales libri 5. Lugd. [in 
bibliopolio Vincentii], 1606. In-fol., 1 vol.379 

757 PACE, GIULIO 

 
372La Brède n° 202. 
373La Brède n° 262, 1-2. 
374La Brède n

os 
1569 (t. 1, J.B. Coignard, 1689), 1570 (t. 2, Vve de J. B. Coignard et J. B. 

Coignard fils, 1691), 1571 (t. 3, 2e éd., Simon Benard, 1696). 
375La Brède n° 1546. 
376La Brède n

os 
264 (t. 1), 265 (t. 2), 266 (t. 3) et 267 (t. 4). 

377La Brède n° 269. 
3781926 II, n° 51 (2 vol.). 
379La Brède n° 271, 1-2. A la suite, du même, Methodicorum ad Justinianum codicem libri III; de 
contractibus tractatus VI; ibid., 1606. 
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Ejusd. id. accurante Gerardo à Wassenaer. Trajecti ad Rhenum [Rudolphi à 

Zyll]. 1680. In-8o, 1 vol.380 

758 PACE, GIULIO 
Ejusd. methodicorum ad Justinianeum Codicem libri tres. Item ejusd. De 
Contractibus tractatus sex. Lugd. [in bibliopolio Vincentii], 1606. In-fol., 1 vol.381 

 
p. 113 

 

759 PANCIROLI, GUIDO  
Panciroli (Guid.) Thesaurus variarum lectionum utriusque juris in tres libros 

distinctus. Lugd. [Iacobum Gaudion], 1617. In-4o, 1 vol.382 

760 PELLISSON-FONTANIER, PAUL 
Pelisson, Paraphrase des Institutions de Justinian. Paris [par la compagnie des 
libraires du Palais], 1564. In-12, 1 vol.383 

761 FREIESLEBEN, CHRISTOPH DIT PHREISLEBIUS, CHRISTOPHORUS 
Phreislebii (Christoph.) Paratitla seu annotationes ad juris utriusque titulos. 

Lugd. 1544. In-8o, 1 vol. 

762  
Quaestiones juris variæ ac selectæ veterum et recentiorum. Lugd. [s.n.], 1572. In-
fol., 1 vol.384 

763 MERCIER, JEROME 
Remarques du droit français sur les Instituts de Justinien, comment ils se doivent 
pratiquer en France et se raporter à l’usage du palais, ou la porte et l’abregé de la 

jurisprudence françoise par H. M. Paris [Gilles Alliot], 1672. In-4o, 1 vol.385 

 
p. 114 

 

764 TARTAGNI, ALESSANDRO 
Tartagni (Alex.) Commentaria in 1 et 2 Digesti veteris partem cum annotat. 
variorum [1598, d’après le colophon]. Ejusd. in 1 et 2 Digesti novi partem. 
Venetiis apud Juntas, 1620. In-fol., 2 vol.386 

765 VIGEL, NIKOLAUS 

 
380La Brède n° 3022 ; ex-libris Antonii Serrani. 
381La Brède n° 272, 1-2. 
382La Brède n° 1800. 
383La Brède n° 238. 
384La Brède n° 273. 
385La Brède n° 2788. 
386La Brède n

os 
274, 1-3 (t. 1; à la suite, du même, (2)Commentaria in I & II; (3) Commentaria in I & 

II codicis Infortiati partem, ibid., 1620) et 275, 1-3 (t. 2; à la suite, du même, (2) Ad frequentiores 
Pandectarum titulos…, (3) Repertorium copiosissimum in omnia Tartagni commentaria, ibid., 1620). 
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Vigelii (Nic.) Methodus universi juris civilis absolutissima ex ipsius Digestis 
recognita et emendata, operâ Hermanni Winhovii. Basileæ [Balthasarum Han], 
1576. In-fol., 1 vol.387 

 
 

p. 115-116 [en blanc] 
 
 

p. 117 
 

Ut antehac flagitiis ita nunc legibus laboramur. Tacit.388 
 

JURISCONSULTORUM OPERA 
ET TRACTATUS VARII IN UNUM COLLECTI 

 

766 
Corps du droit françois contenant un recüeil de tous les edits, ordonnances, stile 

et pratique &c. Cologny, 1600. In-4o, 1 vol. 

767 ARGOU, GABRIEL 
Argou, Institutions au droit françois. 1730. Paris, in-12, 2 vol.389 

768 BUGNYON, PHILIBERT 
Bugnyon (Philibert), Traité des loix abrogées et inusitées en toutes les cours 

juridictions &c. de France. Lion, 1574. In-8o, 1 vol. 

769 BORSATI, FRANCESCO 
Bursati (Franc.) Consiliorum sive responsorum opus. Francofurti [Georgium 
Corvinum], 1574. In-fol., 1 vol.390 

770 CHOPPIN, RENE 
Choppini (Renati) De Legibus Andium municipalibus lib. tres, cum prævio 

tractatu de summis Gallicarum consuetudinum regulis 2a edit. Paris, 1600. 

771 CHOPPIN, RENE 

De Civilibus Parisiorum moribus ac institutis libri tres. 2a edit. Paris [Michaelum 
Sonnium], 1603.391 

772 CHOPPIN, RENE 

De Domanio Franciæ libri tres. 3a edit. Paris. [Laurentium Sonnium], 1605.392 

 
387La Brède n° 276. 
388D’après Tacite, Annales, III, 25. “Comme autrefois des scandales, aujourd’hui c’est des lois que 
nous souffrons” (le texte de Tacite porte utque [et comme] pour ut [comme],tunc [alors] au lieu de 
nunc[maintenant], laborabatur[on souffrait] pour laboramur[nous souffrons]). 
389Notice de la main de Montesquieu. 
390La Brède n° 277. 
391La Brède n° 270 ; ex-libris de Dubernet. 
392La Brède n° 278 ; ex-libris de Dubernet. 
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773 CHOPPIN, RENE 
Id. ibid. 

774 CHOPPIN, RENE 

De Politia forensi lib. tres. 3a edit. Paris. [Laurentium Sonnium], 1609.393 

775 CHOPPIN, RENE 
Monasticon seu de Jure Cœnobitarum lib. duo. Paris. [2a editio, Michaëlem 
Sonnium], 1610.394 

[no 770 à 775] quæ omnia complectuntur, in-fol., 6 vol. 

 
p. 118 

 

776 COQUILLE, GUY 
Coquille (Guy) Oeuvres de, contenant plusieurs traités touchant les libertés de 
l’Eglise gallicane, l’histoire de France et le droit françois. Bordeaux [Claude 
Labotière], 1703. In-fol., 2 vol.395 

777 DESPEISSES, ANTOINE 

Despeisses (Ant.), Oeuvres de, 1ere edit. Lion [J.A. Huguetan et M.A. Ravaud], 
1660. In-fol., 3 vol.396 

778 PINAULT, MATHIEU, SIEUR DES JAUNAUX 

Desjaunaux et Pinaux cout. generales de la ville et duché de Cambray &c. In-4o, 
1 vol. 

779 DU FAUR DE SAINT-JORRY, PIERRE 
Fabri (Petri) Semestrium liber unus, cui accesserunt ejusd. aut. Commentarii de 

justitia et jure, de origine juris, de magistratu Rom. Lugd., 1590. In-4o, 1 vol.397 

780 DU FAUR DE SAINT-JORRY, PIERRE 
Id. ibid. Item ejusd. Fabri Agonisticon sive de re athletica ludisque veterum 
gymnicis, musicis, atque circensibus spicilegiorum tractatus tribus libris 

comprehensi. Lugd., 1592. In-4o, 1 vol.398 
 

 
393La Brède n° 279 ; ex-libris de Dubernet. 
394La Brède n° 280, 1-2 ; ex-libris de Dubernet. A la suite, du même, De privilegiis rusticorum libri 
III, quarta editio, ibid., 1606. 
3951926 II, n° 613. 
396La Brède n

os 
694 (t. 1), 695 (t. 2) et 696 (t. 3). 

397La Brède n° 485, 1-3 (3 tomes en 1 vol.; t. 1, Semestrium liber unus, Lugduni, apud Franciscum 
Fabrum, 1590; t. 2, Semestrium liber secundus, ibid., 1592; t. 3, Semestrium libert tertius, Lugduni, in 
offic. Hug. A Porta, sumptibus Fratrum de Gabiano, ex typographia Haeredum Petri Roussin, 
1595). 
398La Brède n° 484, 1-4 (4 tomes en un vol. : aux 3 tomes du n° précédent s’ajoute le t. 4, 
Agonisticon, Lugduni, apud Franciscum Fabrum, 1592). 
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p. 119 
 

781 FERRIERE, CLAUDE DE 
Ferriere (Claude), Les Institutes du droit françois contenant l’application du 
droit françois aux Institutes du droit Romain. Paris [Jean Cochart], 1687. In-12, 
2 vol.399 Vid. Commentat. in Jus.  

782 FRANÇOIS, FRANÇOIS 
François (F.), Observations du droit françois conferées au droit romain et 

coutumier de France. Lion, 1618. In-4o, 1 vol. 

783 FRANÇOIS, FRANÇOIS 

Le même ibid. In-4o, 1 vol. 

784 LE GRAND, JEAN 
Grand (J. le), Instruction sur le fait des finances et chambre des comptes. Tours 

[Iamet Mettayer] 1591. In-8o, 1 vol.400 

785 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT 
Grotii (Hug.) De Jure belli et pacis libri tres. Edit. nova cum annotatis aut. 
Accesserunt et annotata in Epistolam Pauli ad Philemonem. Amster. [apud 

Iohannem] Blaeu, 1646. In-8o, 1 vol.401 

 
p. 120 

 

786 HENNEQUIN, JEAN 

Hennequin (J.), Le Guidon general des financiers. Paris, 1586. In-8o, 1 vol. 

787 FLEURY, CLAUDE, ABBE 

Histoire du droit françois. Paris, 1674. In-8o, 1 vol. 

788 HOTMAN, FRANÇOIS 
Hotomani (Franc.) Quæstionum illustrium liber. Ejusd. disputatio contrà C. 
Raynutius de testam. Ejusd. vetus renovata explanatio in L. Frater a Fratre. [s.l., 

Guillelmum Laemarium], 1591. In-8o, 1 vol.402 

789 IMBERT, JEAN 
Imbert (Jean) Enchiridion juris scripti Galliæ moribus et consuetudine 
frequentiore usitati, itemque abrogati. Lugd. [apud Antonium Vincentium], 1566. 

In-8o, 1 vol.403 Vid. Juridic.  

790 IMBERT, JEAN 

 
399La Brède n

os 
219 (t. 1), [220] (t. 2). Identique au n° DVW 717 et 741. 

400La Brède n° 1115. 
401La Brède n° 487. 
402La Brède n° 3027. 
403La Brède n° 256. 
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Le même en françois corrigé et augmenté par P. Guenoys. Paris [Nicolas Buon], 

1603. In-4o, 1 vol.404 

791 IMBERT, JEAN 
Le même, ibid.405 [Paris, chez Robert Fouët], 1 vol.406 

792 IMBERT, JEAN 
Le meme sans etre augmenté. Paris, 1603. 1 vol. 

 
p. 121 

 

793 CLARO, GIULIO 
Julius Clarus [sententiarum libri 3 et 4…]. [Lugduni, ex typographia Claudii 
Morellon]. In-fol., 1 vol.407 

794 LEEUW, ENGELBERT DE, DIT LEONINUS, ELBERTUS 
Leonini (Elberti) Centuria Consiliorum. Adjecta est ejusd. aut. oratio in 
ordinibus generalibus habita tempore colloquii coloniensis de bello, de religione 
et pace, per Belgium. Antverpiæ [ex officina Christophe Plantini],1584. In-fol., 1 
vol.408 

795 MARC, FRANÇOIS 
Marci (Franc.) Decisiones aureæ edit. postrema. Lugd. [apud Horatium Cardon], 
1600. In-fol., 1 vol.409 

796 DUMOULIN, CHARLES, DIT MOLINAEUS, CAROLUS 
Molinæi (Caroli) Opera edit. noviss. Paris. [Theodori Girard], 1681. In-fol., 5 
vol.410 

797 DUMOULIN, CHARLES, DIT MOLINAEUS, CAROLUS 
Ejusd. Tractatus analytici variarum Juris quæstionum. Lugd., 1598. In-fol., 1 vol. 

798 DUMOULIN, CHARLES, DIT MOLINAEUS, CAROLUS 
Ejusd. In Consuetudines seu constitutiones almæ Parisiorum urbis atque adeo 
totius regni principales commentarii. Francofurti, 1575. In-fol., 1 vol. 

799 DUMOULIN, CHARLES, DIT MOLINAEUS, CAROLUS 
Id. operâ Dion. Gothofredi. Bernæ Helvetiorum, 1603. In-fol., 1 vol. 

 

 
404La Brède n° 488. 
405D’une autre main: sans être augmenté. 
406La Brède n° 456 (même ouvrage que le n° 931 ?) 
407La Brède n° 2233, 1-3 ; la page de titre manque (l’identification est confirmée par la mention : 
1600, d’une autre main, sur le catalogue). A la suite, (2) du même, Liber quintus, Lugduni, apud 
Antonium de Harsy, 1600]; (3) Baiardi, Joannes Baptista, Additiones et annotationes ad Juli Clari 
receptarum sentent. librum quintum sive practicam criminalem, ibid., 1600. 
408La Brède n° 2045 ; ex-libris Anthonii Serraui. 
409La Brède n° 1535, 1-2 (t. 1 et 2 en 1 vol.) 
410La Brède n

os 
3085 (t. 1), 3086 (t. 2), 3087 (t. 3), 3088 (t. 4), 3089 (t. 5). 
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p. 122 
 

800 PAPON, JEAN, JURISONSULTE 

Papon Notaires de. Tom. 2e et 3e. Le 3e est double et le 1er manque. Lyon [Jean 
de Tournes], 1580. In-fol., 3 vol.411 

801 PUFENDORF, SAMUEL, FREIHERR VON 
Pufendorf, Le Droit de la nature et des gens, traduit par J. Barbeyrac [2e édition]. 

Amsterdam [Pierre de Coup], 1712. In-4o, 2 vol.412 

802 PUFENDORF, SAMUEL, FREIHERR VON 
Du même Les Devoirs de l’homme et du citoyen tels qu’ils lui sont prescrits par 

la loi naturelle, traduit par Barbeyrac. Amsterdam, 1708. In-8o, 1 vol. Vid. 
Politic.  

803 MERCIER, HENRI 
Remarques du droit françois sur les Institutes de l’empereur Justinien, comment 
ils se doivent pratiquer en France et se raporter a l’usage du palais, ou, l’abrégé et 

la porte de la jurisprudence françoise par Me H. M. adat en Parl. Paris, 1672. In-

4o, 1 vol. Vid. Comment. in Jus. 

804 RICARD, JEAN-MARIE 
Ricard (Jean Marie) Oeuvres de, tom. 1 contenant le traité des donations entre 
vifs et testament. avec la coutume d’Amiens commentée. Tome 2 contenant les 
traités du don mutuel, des dispositions conditionelles &c. des substitutions, de la 
representation et du rapel en matiere de successions, ensemble la coutume de 
Senlis commentée dern. edit. Paris [Michel Gugnard et Claude Robustel], 1713. 
In-fol., 2 vol.413 

p. 123 
 

805 TORTORETO, VINCENZO DIT TURTURETUS, VINCENTUS 

Turtureti (Vincent.) Parallela Ethica et Juridica. Paris., 1629. In-4o, 1 vol. 

806 VALLA, NICOLAUS, CONSEILLER AU PARLEMENT DE PARIS PUIS DE 

RENNES 
Valla (Nic.), Resolutions des doutes de droit et de pratique traduit par Jac. 

Corbin. Lion [Thibaud Ancelin], 1608. In-8o, 1 vol.414 

807 VALLA, NICOLAUS, CONSEILLER AU PARLEMENT DE PARIS PUIS DE 

RENNES 

Le même ibid. In-8o, 1 vol. 

 
411La Brède n

os 
3093 (t. 1, 1578), 3094 (t. 2, 1580), 3095 (t. 3, 1583). 

412La Brède n
os 

662 (t. 1) et 663 (t. 2); à la suite du n° 663, Barbeyrac, Oratio inauguralis de dignitate 
et utilitate juris ac historiarum et utriusque disciplinae…, 2a ed., Amstelodami, apud Petrum de Coup, 
1712. 
413La Brède n

os 
131 (t. 1) et 132 (t. 2). 

414La Brède n° 3028. 
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808 VIGEL, NIKOLAUS 
Vigelii (Nic.) Methodus observationum cameræ Imperialis. Basileæ 

[Oporinianis], 1588. 8o, 1 vol.415 

809 VINNIUS, ARNOLD ; VINNIUS, SIMON 
Vinnii (Arnold.) Selectarum juris quæstionum libri duo, additæ sunt Simonis 
Vinnii Arn. fil. orationes duæ et alia quædam. Lugd. Bat. [Joh. & D.] Elzevir, 

1653. In-8o, 1 vol.416 
 
 

p. 124 
 

M.S.S. 
 

810  
M.S.S. de droit. In-fol., 4 vol.417 

811  
Harangues. In-fol., 1 vol. 

812  
Decisions de la chapelle de Toulouse. In-fol., 1 vol. 

813  
Registres secrets de la chambre du conseil. In-fol., 1 vol. 

814  
Abrégé des registres du parlement de Bordeaux. In-fol., 1 vol.418 

815 PINAULT, MATHIEU, SIEUR DES JAUNAUX 
Histoire du parlement de Tournay par M. Mathieu Pinault. Valenciennes 

[Gabriel François Henry], 1701. In-4o, 1 vol.419 
 
 
 

p. 125-126 [en blanc] 
 

 
415La Brède n° 203, 1-2. A la suite, du même, Constitutiones Carolinæ publicorum Iudiciorum, ibid., 
1583. 
416La Brède n° 2989. 
417192 II, 1132 (Registre du Parlement de Bordeaux, formé de 3 vol. in-fol. ; copie du registre 
secret du Parlement de Bordeaux ; actuellement à la Bibliothèque municipale de bordeaux (ms. 
1796)) ? Rien n’atteste qu’il s’agit du même manuscrit. 
418Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (manuscrit 368). 
419La Brède n° 1810. 
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p. 127 
 

Rescindere nunquam diis licet acta deum420 
 

CONSTITUTIONES REGIÆ 
 

816 BELLOY, PIERRE DE 
Beloy (Pierre de), Conference des edits de pacification des troubles emeus au 
royaume de France pour le fait de la religion, et traités ou reglemens faits par les 
rois Charles 9 et Henri 3 et de la declaration d’iceux, du roi Henri 4 publiée en 

parlement le 25 fevrier 1599. Paris [P.L. Huillier et Iamet Mettayer], 1600. In-8o, 
1 vol.421 

817 BLANCHARD, GUILLAUME 
Blanchard (Guillaume), Table chronologique contenant un recüeil en abregé des 
ordonnances, edits, declarations &c. des rois de France qui concernent la justice, 
la police, et les finances depuis 1115 jusqu’a 1687. Paris [Charles de Sercy, 1687]. 

In-4o, 1 vol.422 

818 BORNIER, PHILIPPE 
Bornier (Philippe), Conference des nouvelles ordonnances [de Louis XIV]. Paris 

[Les Associés], 1681. In-4o, 2 vol.423 

819 BUGNYON, PHILIBERT 
Bugnyon (Philibert), Commentaires [ou paratitles] sur l’ordonnance [établie aux 
Etats Généraux] de Blois [par Henry de Valois]. Lion [Jean Patrasson], 1583. In-

8o, 1 vol.424 

 
p. 128 

 

820 LINDENBROG, FRIEDRICH 
Codex legum antiquarum in quo continentur leges Wisigothorum, edictum 
Theodorici regis, lex Burgundiorum, lex salica, lex Allemannorum, lex 
Baivrasiorum, decretum Tassilionis ducis, lex Ripuariorum, lex Saxonum, 
Anglorum et Verinorum, Siriorum, Longobardorum, constitutiones Siculæ sive 
Neapolitanæ, capitulare Caroli et Hludovici imp. formulæ solemnes et 
glossarium vocum obscuriorum ex bibl. Fred. Lindembrogi. Francofurti [apud 
Iohannem et Andream Marnios et consortes], 1613. In-fol., 1 vol.425 

 
420Ovide, Métamorphoses, XIV, 784-785. “Il n’est jamais permis aux dieux de détruire l’ouvrage 
des dieux”.Dans les Pensées, n° 1656, Montesquieu applique aussi ce vers aux Juriconsulti. 
4211926 II, n° 714. 
422La Brède n° 1811. 
423La Brède n

os 
1763 (t. 1), 1764 (t. 2). 

424La Brède n° 252. 
4251926 II, n° 48. 
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821  

Capitula Caroli et Ludovici. Paris., 1606. In-8o, 1 vol. Vid. Histor. Eccles. 

822 
Commensaux code des, ou recüeil des edits, declarations &c. concernant 
l’etablissement, privileges, rangs &c. des officiers domestiques du roi &c. Paris 
[Saugrain], 1720. In-12, 1 vol.426 

823  
Corps du droit françois contenant les Edits, Ordonnances pratiques observées 

dans les cours du Royaume. Cologne [pour Jean de Laon], 1600. In-4o, 1 vol.427 
Vid. Jurisconsult. 

824  
Declarations du roi et arrêts en faveur des juges et consuls. Bordeaux [G. de la 

Court], 1665. In-4o, 1 vol.428 

825 ECKHART, JOHANN GEORG ; LEIBNIZ,GOTTFRIED WILHELM 
Eccardi, Jo. Georg. Leges Francorum salicæ et Ripuariorum cum additionibus 
regum et imperatorum variis ex MStis codicibus emendatæ auctæ et notis 
perpetuis illustratæ, accedunt formulæ veteres alsaticæ, Leibnitii lib. de origine 
Francorum, Annales francici regni &c. Francof. et Lipsiæ [Nicolai Foerrsteri], 
1720. In-fol., 1 vol.429 

826 
Edits, arrets et ordonnances depuis l’année 1664 jusqu’à present. Tom. 1, 
Bordeaux [par la société], 1690.430 Tome 2 [depuis l’année 1699 jusques à 
present], Pau [Jerôme Dupoux], 1699.431 Tom. 3, Pau, 1693. Tom. 4, Pau, 
1698432. Tom. 5 [depuis l’année 1699 jusques en 1704], Pau [Jerôme Dupoux, 
1709], 1709433. Tom. 6434. En tout 6 vol. 

827 
Edits, declarations, arrêts sur la juridiction des juges et consuls. Paris [Sebastien 

Cramoisy], 1660. In-4o, 1 vol.435 

828 

Le même. [Paris, Sebastien Cramoisy, 1660. In-4o] 1 vol.436 

 
426La Brède n° 1098. 
427La Brède n° 486. 
428La Brède n° 455. 
429La Brède n° 2874. 
430La Brède n° 456, 1-4 (4 parties en un vol., 1664-1688, la quatrième à Bordeaux, chez Jacques 
Mongiron-Millanges). 
431La Brède n° 457 (1689-1698).  
432La Brède n° 458, 1-2 ; (1) 1699-1701, (2) 1701-1704. 
433La Brède n° 459. 
434La Brède n° 460. 
435La Brède n° 462, 1-2 (2 parties en un volume). 
436La Brède n° 463, 1-2 (2 parties en un volume). 
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829 

Edits et declarations concernant la justice depuis le 1er jour de Janvier de l’année 
1678 jusqu’au dernier jour du mois de mars de l’année 1682 [Paris, Seb. Mabre-
Cramoisy, 1682]. In-12, 1 vol.437 

830 
Edits et arrêts concernant les duels. Paris, 1689. In-12, 1 vol. 

831 

Edits de pacification depuis 1561 jusqu’a 1599. In-8o, 1 vol. 

832 
Edits, declarations et arrêts du Conseil les plus necessaires particulierement aux 
gens d’Eglise et aux gens de justice pour sçavoir ce qui est permis et ce qui est 

deffendu aux pr. reformés. Paris [Federic Leonard], 1681. In-8o, 1 vol.438 

833 
Edits et arrêts donnés sous le regne de Loüis 14. À la Reole [Claude Labottiere], 

1684. In-4o, 1 vol.439 

834 
Edits et arrêts sur les droits des courretiers royaux de Bordeaux, Libourne &c. 

Bordeaux, 1640. In-4o, 1 vol. 

835  
Edits, declarations, arrêts, et ordonnances concernant la ferme generale des 
domaines de France. Paris [Robert Ballard], 1671. In-fol., 1 vol.440 

836  
Edits, declarations et arrêts rendus en faveur des curés vicaires perpetuels, 
vicaires amovibles, chanoines et autres beneficiers. Paris [G. Saugrain], 1700. In-
12, 1 vol.441 

 
p. 129 

 

837  
Edits, arrêts et declarations du roi qui regardent la noblesse et le point 
d’honneur, ce qui est permis et deffendu pour la chasse et un recüeil des droits 
honorifiques ès eglises. A La Reole, 1690. In-16, 1 vol. 

838 FONTANON, ANTOINE 

Fontanon (Ant.), Edits et ordonnances des rois de France depuis st Loüis jusqu’a 
present. Paris [Jacques du Puys], 1580. In-fol., 1 vol.442 

 
437La Brède n° 248. 
438La Brède n° 236. 
439La Brède n° 464, 1-2 ; 2 parties en un vol.; (1) Recueil… concernant la justice et la religion [1664-
1684]; (2) …contre ceux de la religion pretendôue réformée [1598-1684]. 
440La Brède n° 143. 
441La Brède n° 234. 
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839 FONTANON, ANTOINE 

Le même, 2e edit. Paris [Jacques du Puys], 1585. In-fol., 2 vol.443 

840 FREROT, NICOLAS 
Frerot, Basiliques ou ordonnances des rois de France, avec la conference au 
code Gregorian, Hermogenian, Theodose et Justinian raporté au droit civil et 
canons et arrêts. Paris [Robert Foüet], 1611. In-fol., 1 vol.444 

841 GUENOIS, PIERRE 
Guenoys (Pierre), La Conference des coutumes du royaume de France. Paris, 
1596. In-fol., 2 vol. 

842 HENRI II, ROI DE FRANCE 

Henri 2e Ordonnances de. [Paris, Vincent Sertenas, 1557]. In-fol., 1 vol.445 

843 BRISSON, BARNABE, LE PRESIDENT 

Henri 3e Code de, redigé en ordre par Barnabé Brisson, depuis augmenté des 

edits de Henri 4e, avec des additions des anciens codes des loix romaines et 
conciles, par L. Charondas. Paris [Claude Morel], 1609. In-fol., 1 vol.446 

 
p. 130 

 

844 LOUIS XIV, ROI DE FRANCE 

Louis 14e Ordonnances de, Paris, 1680. In-4o, 1 vol. 

845 LOUIS XIV, ROI DE FRANCE 
Les mêmes. In-12, Paris [chez les Associez choisis], 1667. 1 vol. 

846 MALLEVILLE, CLAUDE DE 
Claudio Malleuillæo In Regias aquarum et sylvarum constitutiones. Paris [V. 

Sertenas], 1561. In-8o, 1 vol.447 

847 MERVILLE, PIERRE BAIRNOY DE 
Merville. Ordonnances de Loüis 14 sur la procedure civile et criminelle en leur 

ordre naturel. Lion [P. N. et Est. Girard], 1717. In-4o, 1 vol. 

848 NAULT, DENYS 
Nault, Reflexions politiques et morales sur le code Loüis. Trevoux, 1693. In-12, 
1 vol. 

849 NERON, PIERRE 

                                                                                                                                                    
442La Brède n° 131 (t. 1). La mention “1 vol.” n’est pas claire. 
443La Brède n

os 
141 (t. 1), 142, 1-3 (t. 2, 3, 4). 

444La Brède n° 3091. 
445La Brède n° 481 (la page de titre manque ; les restitutions ont été faites d’après le privilège). 
446La Brède n° 3104. 
447La Brède n° 232. 
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Neron (Pierre), Ordonnances de François 1, Henri 2, François 2, Charles 9, 
Henri 3, Henri 4, Loüis 13, sur le fait de la justice. Paris [Jean et Etienne Richer], 

1627. In-8o, 1 vol.448 

 
p. 131 

 

850  
Ordonnances de la marine du mois d’aoüt 1681 conferées sur les anciennes 

ordonnances et le droit romain. Paris [Guillaume Cavelier], 1714. In-4o, 1 vol.449 

851 
Ordonnances des eaux et forets, augmentées de plusieurs edits et arrêts. Paris 

[Jean Houzé], 1588. In-8o, 1 vol.450 

852  
Ordonnances royaux sur le fait de l’amirauté. Juridiction d’icelle et tout ce qui en 
depend, publiées le dixieme jour du mois de mars 1543. Roüen, 1619. Item 
Ordonnances du roi sur la marine et amirauté publiées au parlement de Roüen le 
20 juillet1557. Item plusieurs autres ordonnaces du roi et lettres patentes sur le 

même sujet données en differents tems. Roüen [Martin Le Mesgissier]. In-8o, 1 
vol.451 

853 LOUIS XIV, ROI DE FRANCE 
Ordonnance de Loüis 14 sur le fait des eaux et forêts augmenté d’edits et arrêts. 
Paris, 1714. In-12, 1 vol. 

854 LOUIS XIV, ROI DE FRANCE 
Ordonnances du roi pour les gens de guerre. Paris, 1680 . In-12, 6 vol.452 

855 LOUIS XIV, ROI DE FRANCE 
Id. Paris, 1691. In-12, 15 v. 

856  
Ordonnances de Loüis 14 sur la procédure civile et criminelle. Lyon, 1717. In-

4o, 1 vol. 

857 PHILIPPI, JEAN 
Philippi (Jean), Ordonnances sur la juridiction des cours des aydes de France. 
Genève [Alexandre Pernet], 1628.453 

858 

 
448La Brède n° 257. 
449La Brède n° 2020. 
450La Brède n° 249 ; ex-libris C. Reniault. 
4511926 II, n° 53 (début XVIIe siècle selon le libraire). 
4521926 II, n° 769 (3 vol., 1680-1681, Frédéric Léonard, tomaison non indiquée). La Brède 
n° 1621 (1682, Frederic Leonard, t. 4). 
453La Brède n° 165. 
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Procés-verbal des conférences tenües par les commissaires du roi et les depputés 
du parlement sur l’ordonnance civile de 1667 et la criminelle de 1670. A L’Isle, 

[Guillaume Barbier], 1697. In-4o, 1 vol.454 

859 REBUFFE, PIERRE 
Rebuffe (Pierre), Commentaria in constitutiones regias. Lugd. 1699. In-fol., 1 
vol. 

 
p. 132 

 

860 BERNARD, PIERRE, MAGISTRAT A BEZIERS 
Soulier, L’Explication de l’Edit de Nantes de M. Bernard, avec de nouvelles 
observations, et les nouveaux edits &c. donnés jusqu’a present touchant la 

religion P. R. Paris [Antoine Dezallier], 1683. In-8o, 1 vol.455 

861 SOULIER, PRETRE 

Du même Abregé des edits, arrêts &c. avec des reflexions. Paris, 1681. In-8o, 1 
vol. 

 
p. 133-134 [en blanc] 

 
p. 135 

 
Leges sunt inventæ quæ cum omnibus una atque eadem voce loquerentur456  

 
ARRESTOGRAPHI 

 

862  
Arrêts notables [rendus a l’audience de la grande Tournelle, qui ont jugé qu’une 
femme …] pour une femme condamnée pour adultere a etre renfermée dans un 
monastere, bien fondée après la mort de son mari a demander sa liberté pour en 
epouser un autre. Paris [Gabriel Quinet], 1684. In-12, 1 vol.457 

863 BOHIER, NICOLAS DIT BOERIUS OU BOYERIUS, NICOLAUS 
Boerii Decisiones burdigalenses unâ cum ejusd. Boerii consiliis, tractatibus de 
statu et vitâ heremitarum, de seditiosis, de custodia clavium portarum et 
additionibus in tractatu Jo. Montani De auctoritate magni consilii. Genevæ 
[Philippus Albert], 1614. In-fol., 1 vol.458 

864 BOUGUIER, JEAN, SIEUR DESCHARCON 

 
454La Brède n° 2019. 
4551926 II, n° 729. 
456Cicéron, Traité des devoirs, II, 42. “Les lois ont été inventées pour parler à tous d’une seule et 
même voix”. 
457La Brède n° 227. 
458La Brède n° 3105. 
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Bouguier (Jean), Arrêts de la cour. Paris [chez Pierre David], 1634. In-4o, 1 
vol.459 

865 BROSSES, PIERRE DE 
Brosses (Pierre de), Le Code des decisions forenses et des choses jugées, divisé 
en 12 livres selon l’ordre du code Justinien. Geneve [Alexandre Pernet], 1618. 

In-4o, 1 vol.460 

866 BROSSES, PIERRE DE 

Le même, ibid. In-4o, 1 vol.461 

867 CHENU, JEAN 
Chenu (Jean), Recüeil de reglemens donnés entre ecclesiastiques pour la 

celebration du service divin, officiers royaux et des seigneurs 3e edit. Paris [Vve 

Guillaume Chaudiere], 1606. In-4o, 1 vol.462 Vid. Jus Canonic. 

 
p. 136 

 

868 FILLEAU, JEAN, SIEUR DE LA BOUCHETTERIE 
Filleau (Jean), Decisions catholiques ou recüeil general des arrêts rendus en 
toutes les cours souveraines de France en execution ou interpretation des édits 
qui concernent l’exercice de la religion P.R. Poitiers [Jean Fleuriau], 1668. In-fol., 
1 vol.463 

869 DU FRESNE, JEAN 
Fresne (Jean du), Journal des audiences. Paris, 1678. In-fol., 5 vol.464 

870 PAPE, GUY 
Guidonis Papæ decisiones variorum annotationibus illustratæ, quibus 
accesserunt observationes Gasparis Baronis. Lugd. [Petri Drobet], 1627. In-fol., 
1 vol.465 

871  

Journal du Palais. tom. 1, 2, 4, 5, 6, 7, 12. Paris, 1676. In-4o, 6 vol. 

872 LOUET, GEORGES 
Loüet (George), Recüeil d’arrêts du parlement de Paris augmenté par Julien 
Brodeau. Paris [P. Rocolet et Jean Guignard], 1661. In-fol., 1 vol.466 

 
459La Brède n° 433, 1-2 ; à la suite, du même, Discours sur la verification du contrat concernant le 
commerce et trafic general sur la mer, que l’on veut etablir en France, s.l., s.n., 1634. 
460La Brède n° 164. 
461La Brède n° 166. 
462La Brède n° 469, 1-2 ; à la suite, du même, Cent notables et singulières questions de droit, 3e éd., 
revue et augmentée, ibid., 1606. 
463La Brède n° 3098 (1678) ? 
464La Brède n

os 
3099 (t. 1), 3100 (Jamet de la Guessière, Journal des principales audiences du parlement, 

t. 2, Paris, Théodore Girard, 1678), 3101 (t. 3, ibid., 1678), 3102 (t. 4, Paris, Jean Cochard, 1685), 
3103 (t. 5, Paris, Charles Osmont, 1707). 
465La Brède n° 3090 ; ex-libris Dubernet. 
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873 LOUET, GEORGES, JURISCONSULTE 

Le même. Paris, 1614. In-4o, 1 vol.467 

874 LOUET, GEORGES, JURISCONSULTE 
Idem derniere edition. [Paris, P. Rocolet et Jean Guignard], 1644. In-fol., 1 
vol.468 

875 DU LUC, JEAN 

Luc (Jean) Placitorum curiæ libri duodecim, multis à 2æ edit. placitis adaucti. 
Lutetiæ [apud Carolum Stephanum], 1559. In-fol., 1 vol.469 

876 LE MAISTRE, GILLES  
Maitre (Gilles Le) Decisions [notables] de. Paris [par Jacques Keruer], [1558]. In-

4o, 1 vol.470 

877 MONTHOLON, JACQUES DE 
Montholon Jacques de, Arrêts prononcés en robes rouges. Paris [Pierre David], 

1634. In-4o, 1 vol.471 

 
p. 137 

 

878 PAPON, JEAN, JURISCONSULTE 
Papon (Jean), [Recueil d’]arrêts [notables] des cours souveraines par Jean de 
Tourne. Lion [Jean de Tournes], 1568. In-fol., 1 vol.472 

879 PELEUS, JULIEN 

Peleus (Julien), Actions forenses. 2e edit. augmentée de plusieurs arrêts. Paris 

[Nicolas Buon], 1601. In-4o, 1 vol.473 

880 ROULLIARD, SEBASTIEN 

Roüillard Sebastien, Reliefs forenses. 2e edit. Paris [Thomas de la Ruelle], 1610. 

In-4o, 1 vol.474 

881 ROULLIARD, SEBASTIEN 

Id. ibid. In-4o, 1 vol.475 

882 DU VAIR, GUILLAUME 
Vair du, Arrêts prononcés en robes rouges [au Parlement de Provence]. Paris 

[Abel l’Angelier], 1610. In-8o, 1 vol.476 

                                                                                                                                                    
466La Brède n° 2462 (1662). 
467La Brède n° 409 
468La Brède n° 388. 
4691926 II, n° 704. 
470La Brède n° 467 (les chiffres 58 ont été rajoutés à la main). 
471La Brède n° 468. 
472La Brède n° 408. 
473La Brède n° 466 (1604 ; une main moderne a corrigé le 1 en 4 sur le catalogue). 
474La Brède n° 491, 1-2 (2 parties en un volume). 
4751926 II, n° 85. 
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p. 138 [en blanc] 

 
p. 139 

 
DE CONSUETUDINIBUS SCRIPTORES 

 

883 AUTOMNE, BERNARD 

Automne (Bernard), Commentaires sur la coutume de Bordeaux. 1621. In-4o, 1 
vol. 

884 BEAUMANOIR, PHILIPPE DE REMI SIRE DE 
Beaumanoir Philippe de, Coutumes de Beauvoisis, Paris et Bourges [L. Billaine], 
1690. <illisible> avec d’autres anciennes coutumes et assises de Jerusalem 
recueillies par M. de la Thaumassiere. In-fol. 1 vol.477 

885 BOUTILLIER, JEAN 
Bouthelier (Jean), Somme rurale ou le grand coutumier civil et canon enrichi 

d’ordonnances et arrêts par Loüis Charondas. Paris, 1603. In-4o, 1 vol. 

886 BOHIER, NICOLAS, DIT BOERIUS OU BOYERIUS, NICOLAUS; 
ANGLEBERME, JEAN PYRRHUS D’, DIT ENGLEBERMERUS PYRRHUS; SAMSON, 
JEAN 
Boyerii (Nic.) Consuetudines Bituricenses  
Englebermei Consuetudines Aurelianenses 
Samson (Jo.) Consuetudines Turonenses 

Paris [apud Jacobum Keruer], 1547. In-4o, 1 vol.478 

887 BOHIER, NICOLAS; JEAN PYRRHUS D’ANGLEBERME; SAMSON JEAN 

Idem in-4o. Paris. [apud Galliotum Pratensem], 1529. 1 vol. 

888 CHARONDAS, LOUIS LE CARON DIT 

Charondas, Coutumes de Paris 3e edit. Paris, 1602. In-4o, 1 vol.479 

889 CHASSENEUX, BARTHELEMY DE 
Chassanœi (Barth.) Consuetudines ducatus Burgundiæ fereque totius Galliæ. 
Lugd., 1552. In-fol., 1 vol. 

890 CHASSENEUX, BARTHELEMY DE 
Id. operâ et stud. Juliani Malletii Lugd. [Vincentii] , 1607. In-fol., 1 vol.480 

 

                                                                                                                                                    
476La Brède n° 246, 1-2. A la suite, du même, Traictez philosophiques, ibid., 1610. 
4771926 II, n° 56. 
478La Brède n° 1844. 
4791926 II, n° 65 (Pierre L’Huillier et Iamet Mettayer, 1662) ? 
480La Brède n° 420, 1-2 (à la suite, du même, Consilia, Lugduni, Nathanaelem Vincentium, 1588) 
et 1926 II, n° 927 ? 
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p. 140 
 

891  
Coutumes generales et particulieres de France annotées et augmentées de 
plusieurs decisions et arrêts par Charles Du Moulin et Michel Angevin. Paris, 
1628. In-fol., 2 vol. 

892  

Coutume de Normandie. Paris [pour Thomas Mallard], 1586. In-4o, 1 vol.481 

893 LE ROUILLE, GUILLAUME 
Grand coutumier de Normandie gothique. Paris [Françoys Regnault], l’an 1534. 
In-fol., 1 vol.482 

894 THOU, CHRISTOPHE DE 

Coutumes de Poictou redigées par Mrs Christophle de Thou et autres, avec le 
procés verbal desd. commissaires. Conference desd. coutumes avec d’autres. 

Poitiers, 1686. In-4o, 1 vol.483 

895 
Coutumes du pays bourdelois, de la ville de Bayonne, prevoté Dax, Saint Sever, 

Marsan, Tursan, Gabardan, Labour. Bordeaux, 1700. In-8o, 1 vol. 

896  
Coutume de Loudunois. Poitiers [les Bouchetz frères, s.d. (1518)]. In-12, 1 
vol.484 

897 
Coutume de Normandie, anciens ressorts et enclaves d’icelui avec les 
commentaires, annotations et arrêts donnés sur l’interpretation d’icelle, 

remarqués par M. Josias Berault 6e et derniere edit. Roüen 1640. In-fol., 1 vol.485 

898 

Coutume de Bourgogne avec le commentaire de Mr Taisand. Dijon [Jean 
Ressayre], 1698. In-fol., 1 vol.486 

899 
Coutumes et statuts particuliers de la plûpart des balliages, senechaussées et 
prevôtés royaux de France. Paris [Arnoul L’Angelier], 1552. In-fol., 1 vol.487 

 

 
4811926 II, n° 62. 
4821926 II, n° 61. 
483La Brède n° 470 ? 
4841926 I, n° 98. 
48563 (imp. de la Vve de David du Petit-Val, 1660) ? Sur le Catalogue le chiffre des dizaines a été 
raturé. 
4861926 II, n° 59. 
487La Brède n° 429, 1-2 ; 2 parties en un volume. 
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p. 141 
 

900 DU CROS, JACQUES 

Ducros (Jacques), Reflexions sur l’ancienne coutume d’Agen. Agen, 1666. In-4o, 
1 vol. 

901 DURET, JEAN, ENQUESTEUR DU ROI A MOULINS 

Coutumes d’Orleans. Paris [Nicolas Buon], 1609. In-4o, 1 vol.488 

902 FERRIERE, CLAUDE DE 

Ferriere (Claude), Corps de tous les commentateurs sur la coutume de Paris. 2e 

edit. avec les observations de Mr le Camus. Paris [Claude Robustel], 1714. In-
fol., 4 vol.489 

903 LE FERRON, ARNOUL DIT FERRONUS, ARNALDUS 
Ferroni (Arnaldi) In Consuetudines Burdigalensium libri duo. Lugd. [apud 
Antonium Gryphium], 1585. In-fol., 1 vol.490 

904 THAUMAS DE LA THAUMASSIERE, PIERRE-GASPARD 
La Thaumassiere, Anciennes et nouvelles coutumes locales de Berry et de Lorris. 
Bourges [Jean Toubeau], 1679. In-fol., 1 vol.491 

905 LOISEL, ANTOINE 
Loizel, Institutes coûtumières de, et commenté par Eusebe de Lauriere. Paris, 
1710. In-12, 2 vol. 

 
p. 142 

 

906 MASSE, LOUIS 
Massé (Loüis) Coutumes de Provence. Avignon, 1557. 1 vol. 

907 PINAULT, MATHIEU, SIEUR DES JAUNAUX 

Pinaut, Seigr des Jaunaux, Coutumes generales de la ville et duché de Cambray, 

pays et conté du Cambresis. Douay [M. Mairesse], 1691. In-4o, 1 vol.492 

908 PITHOU, PIERRE 
Pithou (Pierre), Coutume de Troye, recüeil des evêques de Troye, memoire et 
genealogie des comtes de Champagne. Sont ajoutées les conferences de lad. 

 
4881926 II, n° 64. 
489La Brède n

os 
434 (t. 1), 435 (t. 2), 436 (t. 3), 437 (t. 4). Payé à Lacour aîné, libraire à Bordeaux, 

le 7 septembre 1721 (cf. L. Desgraves, “Notes de libraires adressées à Montesquieu”, Bulletin de la 
Société des Bibliophiles de Guyenne, 1955, p. 67-70). 
490La Brède n

os 
441 et 462, 1. 

4911926 II, n° 57. Cet ouvrage a fait l’objet d’extraits de lecture annotés: voir Masson, t. III, p. 
717. 
4921926 II, n° 60. 
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coutume de Troye avec celle de France, les droits et les coutumes anciennes de 

Champagne et Brie. Troye [et Paris, Sébastien Cramoisy], 1609. In-4o, 1 vol.493 

909  
Privileges de la ville d’Angoulême. Memoires concernant le rachapt de la gabelle. 

Angoulême [par Helie Le Paige], 1627. In-4o, 1 vol.494 

910 LE PROUST, PIERRE, SIEUR DE BEAULIEU 
Prout (Pierre), Commentaire sur les coutumes de Loudunois. Saumur [par 

Thomas Portau], 1612, In-4o, 1 vol.495 

 
p. 143 

 

911 RIGAULT, ANTOINE 
Rigaltius (Ant.) De Diversis temporibus et terminis legis municipalis 
Arvernorum cum jure civili, canonico, gallico, consuetudinario collatis. Paris. 

[Franciscum Huby], 1613. In-8o, 1 vol. 496 

912 LURBE, GABRIEL DE 

Statuts de Bourdeaux. Bourdeaux, 1612. In-4o, 1 vol. 

913 TRONÇON, JEAN 
Tronson (Jean), Coutume de Paris. Conferences, ordonnances, arrêts sur icelle. 

Paris [chez Robert Fouët], 1618. In-4o, 1 vol.497 

 
p. 144 [en blanc] 

 
 

 
p. 145 

 
PRACTICI 

 

914 BETBEDERN, MARTIN ET MATERRE, LEON 
Anciens et nouveaux reglemens du parlement de Guyenne, avec les edits, 
declarations de sa Majesté et arrêts de son conseil concernant l’instruction pour 
l’exercice de la justice, et la taxe des vacations des commissaires, ensemble les 
reglemens des droits des greffiers, de la conciergerie, et pour les 

emprisonnemens et le stile du siege de Guyenne. Bordeaux, 1703. In-4o, 1 vol. 

915 AUBOUX DES VERGNES, JEAN 

 
4931926 II, n° 69. 
494La Brède n° 471. 
495La Brède n° 472. 
496La Brède n° 247. 
497La Brède n° 473. 
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Auboux Jean, Pratique civile et criminelle des cours ecclesiastiques tirée des SS. 
canons, des conciles, des decrets des papes, des reglemens du clergé &c. Paris., 

1685. In-4o, 1 vol.498 

916 AYRAULT, PIERRE 
Ayraut (Pierre), L’ordre judiciaire dont les Grecs et les Romains ont usé és 
accusations publiques conferé au stile et usage de France. Lion [J. Caffin et F. 

Plaignard], 1642 [edition derniere]. In-4o, 1 vol.499 

 
p. 146 

 

917 BRET, CHARLES 
Breto C. Ordo [perantiquus] judiciorum civilium eorumque solemnia. Paris., 

[Abel L’Angelier], 1604. In-4o, 1 vol.500 

918 LE BRUN DE LA ROCHETTE, CLAUDE 

Le Brun de la Rochette (Cl.), Le Procès civil et criminel. Lion, 1656. In-4o, 1 vol. 

919 LE BRUN DE LA ROCHETTE, CLAUDE 

Id. ibid. 1637. In-4o, 1 vol. 

920 CARIERO, ALESSANDRO 

Carerii (Lud.) Practica causarum Criminalium. Lugd., 1550. In-8o, 1 vol.501 

921 CAYRON, GABRIEL 
Cayron (Gabriel), Le Praticien françois. Sont ajoûtées les coutumes de la ville et 

viguerie de Toulouse. Toulouse, 1665. In-4o, 1 vol. 

 
p. 147 

 

922 DU CHESNE, FRANÇOIS 
Duchesne (François), Le Nouveau stile du conseil d’Etat et privé du roi depuis le 
reglement intervenu aud. Conseil le 27 fevrier 1660 ensemble lesd. reglemens 
avec un traité des fonctions, rangs, dignités, prerogatives et emplois des officiers 
qui composent les conseils de sa Majesté. Paris.[chez Jean Guignard], 1662. In-

4o, 1 vol.502 

923 DU SAULT, HUISSIER DE LA CHANCELLERIE 
Dussault, Nouveau stile des lettres des chancelleries de France avec le recüeil des 
reglemens des chancelleries, privileges et exemptions des secretaires de sa 

 
498Actuellement à la Bibliothèque universitaire de Droit de Bordeaux (n° 22491) 
499La Brède n° 666. 
500La Brède n° 474. Extraits autographes postérieurs à 1742: voir Masson, t. III, p. 719-720. 
501Actuellement à la Bibliothèque muncipale de Bordeaux (P.F. 1300 Rés.). 
502La Brède n° 479. 
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Majeste, ensemble les taxes du grand et du petit Sceau. Paris [Cardin Besongue 

et Augustin Besongue], 1666. In-4o, 1 vol.503 

924 FAURE, ANTOINE, LE PRESIDENT 

Faure (Ant.), Abregé de la pratique judiciaire et civile. Geneve, 1626. In-8o, 1 
vol. 

 
p. 148 

 

925 FERRARI, GIAMPIETRO 
Ferrariis (Jo. Petri de) Practica annotationibus Franc. de Curte et aliorum 

illustrata. Lugd. [apud Hæredes Jacobi Juntae], 1562. In-4o, 1 vol.504 

926 FERRARI, GIAMPIETRO ; JACOBI, PIERRE 
Ejusd. Praxis aurea antiqui juris concinnata ab Innocentio Gentilleto. Id. adjecit 
ex Petro Jacobi appendicem aliquot libellorum qui in aut. deesse videbantur. 

[Genève, ex typographia Iacobi Stoer], 1594. In-4o, 1 vol.505 

927 FERRARI, GIAMPIETRO 
Id. ejusd. accesserunt annotationes Franc. Curtii, Bernardini Landriani, Jo. 

Antonii Masuerii et Theodori Medæ. 1626. In-4o, 1 vol.506 

928 FERRIERE, CLAUDE DE 
Ferriere (Claude de ), Le Nouveau praticien contenant l’art de proceder dans les 
matieres civiles, criminelles et beneficiales suivant les nouvelles ordonnances, 
avec un traité des saisies reelles, baux judiciaires, oppositions, adjudications par 
decret et des ordres des creanciers et distribution des deniers entr’eux 

conformement aux ordonnances et aux reglemens de la cour. 2e edit. Paris, 

1686. In-4o, 1 vol. 

929 TAGEREAU, VINCENT 

Gastier (René), Le Nouveau praticien françois 3e edit. Paris., 1667. In-4o, 1 vol. 

930 GAURET, JACQUES 
Gauret, Stile universel de toutes les cours et juridictions du royaume pour 
l’instruction des matieres civiles suivant l’ordonnance de Loüis 14 de 1667. tom. 
1 Paris, 1686. Du même stile universel pour l’instruction des matieres criminelles 

suivant l’ordonnance de 1670. tom. 2. Paris, 1687. In-4o, 2 vol. 
 

 
 

 
503La Brède n° 330. 
504La Brède n° 480. 
505La Brède n° 455. 
506La Brède n° 477 
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p. 149 
 

931 IMBERT, JEAN 
Imbert (Jean), La pratique judiciaire tant civile que criminelle reçüe dans le 
royaume de France, illustrée par les annotations de Pierre Guenoys, et Bernard 

Automne. Paris [Robert Fouët], 1616. In-4o, 1 vol.507 

932 GISSEY, PIERRE 
Jurisconsulte cartulaire ou explication sommaire des principales clauses des actes 

par M. E. B.*** avocat en parlemt. Paris [Vve de Claude Mazuel] 1698. In-12, 1 
vol.508 

933 MASUER, JEAN 
Masuerii Practica forensis, cui adjectus est libellus de exceptionibus in utroque 

foro. Paris, 1555. In-8o, 1 vol.509 

934 MASUER, JEAN 

Masuer Pratique de, en françois par Ant. Fontanon. Paris, 1576. In-4o, 1 vol. 

935 MASUER, JEAN 
Le même avec trois traités l’un des successions, l’autre des testamens, et le 

troisieme de la quarte legitime falcidie et Trebellianique. Lion, 1598. In-8o, 1 
vol.510 

936 MERCIER, JEROME 
Mercier, Le praticien françois reformé suivant l’usage de France. Paris [Augustin 

Besoigne], 1684. In-4o, 1 vol.511 

937 MILLES DE SOUVIGNY, JEAN DIT MILLÆUS BOIUS SYLVIGNIACUS, 
JOANNES 
Millei Boii Jo., Praxis criminis [persequendi]. Paris. [les Angeliers], 1541. In-fol., 
1 vol.512 

 
p. 150 

 

938 
Notaires apostoliques, Nouveau stile general des, contenant les actes tant en 
latin qu’en françois dressés selon la forme d’a present pour l’usage des banquiers, 

 
507La Brède n° 478, 1-2 ; à la suite, du même, Enchiridion ou brief recueil du dorit escrit, gardé et observé 
ou abrogé en France. Revu, corrigé et augmenté par M. P. Guenois et B. Automne. Paris, Robert 
Foüet, 1615. 
508La Brède n° 1738. 
509Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (P.F. 6919 coffre) ; ex-libris de 
Montaigne. 
510Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (D 30096 Rés.). 
511La Brède n° 475. 
5121926 I, n° 260. Médaillon historié de Charles L’Angelier. 
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notaires, secretaires d’evêques &c. Paris [Jérôme Bobin, derniere edition], 1685. 

In-4o, 1 vol.513 

939 SCACCIA, SIGISMONDO 
Scacciæ (Sigism.) Tractatus de judiciis causarum civilium, criminalium et 
hæreticalium lib. duo. Francofurti, 1618. In-fol., 1 vol. 

940 LA GRANGE, CLAUDE DE 
Stilus curiæ majoris Viennesii et Valentinesii, Ballivatusque sive præfecturæ 

Sammascellinensis cum notis Cl. de la Grange. Lugd., 1581. In-8o, 1 vol. 

941  
Tresor du nouveau stile et prothocolle de la chancellerie de France et des 
chancelleries etablies prés les parlemens de ce royaume. Paris [apud Bibliopolos 

urbis Parisiensis consortes], 1599. In-8o, 1 vol.514 

 
p. 151-152 [en blanc] 

 
p. 153 

 
TRACTATUS PARTICULARES DE JURE 

 

942 BACQUET, JEAN 
Bacquet (J.) Oeuvres de, des droits du domaine de la couronne de France 

augmentées de plusieurs arrêts, et du traité des rentes par le même auteur. 5e 
edit. [divisée en 4 tomes]. Paris [Vve Abel L’Angelier], 1611-[1612]. In-fol., 1 
vol515. 

943 BACQUET, JEAN 

Le même augmenté d’un traité des rentes. Geneve [Pierre Aubert], 1625. In-4o, 1 
vol.516 

944 LE BRUN, DENIS 

Brun (Denis Le), Traité des successions 2e edit. Paris [chez Jean & Michel 
Guignard], 1700. In-fol., 1 vol.517 

945 CARRANZA, ALFONSO A 
Caranza (Alphons.) De Partu naturali et legitimo, ubi Controversiæ Juridicæ, 
philologicæ, philosophicæ, medicæ discutiuntur ad fori usum et praxim; de 
partus conceptione, formatione, de fœtu in utero, de posthumis, de conditione 
partus, expositione, suppositione ventre <…> tempore partus vario (ubi et de 
anni computatione prolixè agitur) abortivo, monstruoso, numeroso partu, 

 
513La Brède n° 1734. 
5141926 II, n° 72 (Abel L’Angelier, 1699) ? 
515La Brède n° 438, 1-4 ; 3 tomes dans le même volume, auxquels s’ajoute Traicté des transpôsrts 
faicts de rentes constituées sur l’hostel de la ville de Paris, ibid., 1611. 
516La Brède n° 331. 
517La Brède n° 442. 
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superfœtatione, generatione, succubis. Item ejusd. Caranza Diatriba super prima 
temporum doctrina adversus Dionysium Petavium, ubi agitur de anno 
Hebræorum, Ægyptiorum, Græcorum, Romanorum. Genevæ [sumptibus Ioann. 

de Tournes], 1629. In-4o, 1 vol.518 

 
p. 154 

 

946 CROSET, JEAN DE 
Croset (Jean), Remonstrance au roi pour ôter aux faux notaires les moyens 
d’antidater et de varier, d’alterer et de supposer les feüillets de leurs livres. Sion 

[pour l’autheur], 1610. In-8o, 1 vol.519 

947 HAUTESERRE, ANTOINE DADIN DE, DIT ALTESERRA, ANTONIUS 

DADINUS  
Dadin Alteserra, De Ducibus et comitibus provincialibus Galliae libri tres, 
accedit de origine et statu feudorum pro moribus gallice. Tolosæ [apud 

Arnaldum Colomierum], 1643. In-4o, 1 vol.520  

948 RENUSSON, PHILIPPE DE, PSEUD. PHILIPPES DERNUSSON 

Dernusson, Traité des propres, reels reputés réels et conventionnels. 3e edit. 

Paris [Michel David, 3e edition], 1714. In-4o, 1 vol.521 

949 DOMINICY, MARC-ANTOINE 
Dominicy (Marc. Ant.) De prærogativa allodiorum in provinciis quæ jure scripto 
reguntur narbonensi et aquitanica. Paris [apud viduam Mathurini Du Puis]. In-

4o, 1645. 1 vol.522 

950 DURET, JEAN, ENQUESTEUR DU ROI A MOULINS 
Duret (Jean), Traité des peines et amendes tant pour les matieres criminelles que 

civiles. Lion [Benoit Rigaud], 1583. In-8o, 1 vol.523 

951 
Enchiridion titulorum juris civilis et canonici, nova edit. Burdigalæ [G. Boudé], 
1700. In-12, 1 vol.524 Vid. Lexic.  

 
p. 155 

 

952 FERRIERE, CLAUDE DE 

 
518La Brède n° 476. 
5191926 II, n° 87. BibliothèqueJustin Godard Lyonnais, Paris, 1957, n° 46. 
520La Brède n° 1232, 1-2 ; à la suite : Canonhiero, Pietro Andrea, Dissertationes politicæ in C. Cornelii 
Taciti Annalium libros, Francofurti, typis Matthiiae Beckeri, 1610. 
521Payé à Lacour aîné, libraire à Bordeaux, le 7 septembre 1721 (cf. n° 902). La Brède n° 2873. 
522La Brède n° 2450. 
523La Brède n° 206. 
524La Brède n° 225. 
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Ferriere (Claude de), Des droits de patronage, de presentation aux benefices, de 
preseance des patrons des seigneurs et autres, des droits honorifiques, des litres, 
ceintures funebres, des bancs et des sepultures dans les Eglises. Paris [Jean 

Cochart], 1686. In-4o, 1 vol.525 

953 FERRIERE, CLAUDE-JOSEPH DE 
Ejusdem Digesta seu paratitla in quinquaginta libros Digestorum. Parisiis, 1724. 
In-12, 2 vol. 

954 GALLAND, AUGUSTE 
Galland, Du franc-aleu et origine des droits seigneuriaux avec les loix données 
au païs d’Albigeois par Simon comte de Montfort l’an 1212, ensemble les usages 

et coutumes donnees par le roy St Louis a la ville d’Aigues-Mortes l’an 1246 et 
les anciennes coutumes de Lorris données par le roy Louis le Gros. Paris 

[Estienne Richer], 1637. In-4o, 1 vol.526 

955 GENTILE, SCIPIONE 

Gentilis (Scipionis) De Conjurationibus libri duo. Hanoviæ, 1602. In-8o, 1 vol. 

956 GENTILE, SCIPIONE 
Ejusd. De Jurisdictione libri tres. Francofurti [Claudium Marnium & heredes 

Ioan. Aubrii], 1601. In-8o, 1 vol.527 

957 GENTILE, ALBERICO 
Gentilis (Alberici) Disputationum de nuptiis libri septem. Hanoviæ [apud 

Guilielmum Antonium], 1601. In-8o, 1 vol.528 Vid. Jus. Canonic. 

958 GIGAS, HIERONYMUS 
Gigantis (Hieron.) Tractatus de crimine læsæ majestatis. Lugd. [apud hæredes 

Iacobi Iuntae], 1557. In-8o, 1 vol.529 

 
p. 156 

 

959 GRIMAUDET, FRANÇOIS 
Grimaudet (Franç.), Paraphrase du droit de retrait lignager recüeillie des 
coutumes de France et glossateurs d’icelle. Paris [Hierosme de Marnef et la Vve 

Guill. Cavellat], 1586. In-8o, 1 vol.530 

960 COSTANUS ANTONIUS GUIBERTUS 
Guberti (Costani) De sponsalibus et matrimoniis. Lugd. [Ant.] Gryph., 1578. In-

8o, 1 vol.531 

 
525La Brède n° 1085. 
526La Brède n° 1087. 
527La Brède n° 204. 
528La Brède n° 254. 
529La Brède n° 259. 
530La Brède n° 261. 
531La Brède n° 239. 
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961 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT ; BLONDEL, DAVID 
Grotii (Hug.) De Imperio summarum potestatum circa sacra, commentarius 

posthumus, edit. 2a. Accesserunt scolia Cl. Davidis Blondelli, cum ejusdem 

tractatu de jure plebis in regimine ecclesiastico. Parisiis [s.n.], 1648. In-8o, 1 
vol.532 

962 DURAND, ETIENNE 
Introduction au barreau, ou dissertation sur les choses principales qui 
concernent la profession de l’avocat. Paris, 1686. In-12, 1 vol.533 

963 LAUNOY, JEAN DE 
Launoii (Jo.) Regia in matrimonium potestas, vel tractatus de jure sæcularium 
principum Christianorum in sanciendis impedimentis matrimonium 

dirimentibus. Paris [apud viduam E. Martini], 1674. In-4o, 1 vol.534 

 
p. 157 

 

964 LOYSEAU, CHARLES, SIEUR DE LA NOUE 
Loyseau (Charles), Cinq livres du droit des offices. Chateaudun [Abel 
L’Angelier], 1610. In-fol., 1 vol.535 

965 LOYSEAU, CHARLES, SIEUR DE LA NOUE 

Le même. Cologne [par Isaac Demonthoyz], 1613. In-4o, 1 vol.536  

966 LOYSEAU, CHARLES, SIEUR DE LA NOUE 

Du même, Traité du deguerpissement et delaissement par hypoteque. 3e edit. 

Paris [A. L’Angelier], 1606. In-4o, 1 vol.537 

967 MARCULFE 

Marculfi monachi Formulæ cum notis Hier. Bignonii. Paris, 1613. In-8o, 1 vol.538 

968 MARCULFE 
Le même, ibid. 1 vol. 

969 MENOCHIO, JACOPO 
Menochii (Jac.) Commentaria de præsumptionibus, conjecturis, signis et indiciis. 
Lugd. [Gulielmum Rovillium], 1588. In-fol., 1 vol.539 

 
532La Brède n° 250 ; devise Per angusta ad augusta. P. D.L. 
533La Brède n° 233 (s.n.). 
534La Brède n° 659. 
535La Brède n° 439, 1-3 ; à la suite, du même, (2)Traité des seigneuries, 3e éd., ibid., 1610, (3) Traité 
des ordres et simples dignitez, ibid., 1610. 
536La Brède n° 646, 1-5 ; à la suite, du même, (2) Traité des seigneuries, 3e éd., s.l. Balthazard 
l’Abbé, 1613, (3)Traité des ordres et simples dignitez, ibid., 1613, (4) Traité du deguerpissement et 
delaissement par hypotheque, Geneve, Philippe Albert, 1621, (5) Traicté de la garantie des rentes (manque 
la page de titre). 
537La Brède n° 685, 1-2 ; à la suite, du même,Traité de la garantie des rentes, 3e ed., ibid., 1606. 
538La Brède n° 151. 
539La Brède n° 444. 
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970 MEYRER, HERMANN 
Meyreri (Hermanni) De præferentiis creditorum libri tres. Francofurti [ex 

officina Nicolai Hoffmanni], 1607. In-8o, 1 vol.540 

971 MONACO, ANTONIO 
Monachi (Ant.) Tractatus de recta feudorum interpretat. Augustæ Taurinorum 
[Io. Dominici Tarini], 1635. In-fol., 1 vol.541 

972  
Notaires apostoliques (nouveau stile general des) derniere edit. Paris, 1685. In-

4o, 1 vol.542 Vid. Practic.  

 
p. 158 

 

973 PALEOTTI, GABRIELE DIT PALÆOTUS, GABRIEL, CARDINAL 
Palæoti (Gabr.) De Nothis spuriisque filiis liber. Bononiæ [apdu Anselmum 
Giaccarello], 1550. In-fol., 1 vol.543 

974 BERTAUD, FRANÇOIS, SIEUR DE FREAUVILLE 

Prerogatives de la robe par M. de F. coner en parlemt. Paris [Jacques Le Febvre], 
1701. In-12, 1 vol.544 

975  
De Praescriptione temporum græc.-lat. Item leges militares græc.lat. Item leges 

rusticæ græc.lat. Item leges navales græc.lat. Item annotationes. In-8o, 1 vol.545 

976 RUZE, ARNOUL ; PROBUS, PHILIPPUS 
Ruzæi (Arnulphi) Tractatus juris regaliæ cum supplemento 63 quæstionum, 
operâ Philip. Probi. [Parisiis, apud Galeotum à Prato, 1551]. 
Item tractatus duo ad ejusd. Juris Regaliæ cognitionem necessarii. [Parisiis, apud 

Galeotum à Prato], 1551. In-8o, 1 vol.546 Vid. Jus Canonic.  

977 SALVAING DE BOISSIEU, DENIS DE 
Salvaing (Denis de), De l’usage des fiefs et autres droits seigneuriaux. Grenoble 
[André Faure], 1731. In-fol., 1 vol.547 

978 SAUMAISE, CLAUDE 

Salmasii (Cl.) De Modo usurarum liber. Lugd. Bat. Elzevir, 1639. In-8o, 1 vol.548 

979 SAVARON, JEAN, SIEUR DE VILLARS 

 
540La Brède n° 230. 
541La Brède n° 144. 
542La Brède n° 1734. 
543La Brède n° 430. 
5441926 II, n° 82. 
545La Brède n° 1559 
546La Brède n° 243, 1-2 ; 2 vol. reliés en un. 
5471926 II, n° 81. 
548La Brède n° 1562. 
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Savaron (J.), De la Souveraineté du roi, et que sa majesté ne la peut soumettre a 
qui que ce soit ni aliener son domaine à perpetuité contre un auteur inconnu. 

Paris [A. Mettayer], 1620. In-8o, 1 vol.549 

 
p. 159 

 

980 TIRAQUEAU, ANDRE, LE PERE 

Tiraquelli (Andr.) Commentarii de nobilitate et jure primigeniorum. 4a edit. 
Lugd. [Hæredes Gulielmi Rouillÿ], 1617. In-fol., 1 vol.550 

981 TIRAQUEAU, ANDRE, LE PERE 
Ejusd. Tractatus de præscriptionibus. Lugd. [apud Guilielmi Rouillium], 1560. 
In-fol., 1 vol.551 

982 PINAULT, MATHIEU, SIEUR DES JAUNAUX 
Tournay, Histoire du parlement de, contenant l’etablissement et les progrés de 
ce tribunal &c. par Mathieu Pinaut president aud. parl. Valenciennes [Gabriel 

François Henry], 1701. In-4o, 1 vol. 

983 VAZQUEZ DE MENCHACA, FERNANDO 
Vasquii (Fern.) De successionibus et ultimis voluntatibus libri 19. Coloniæ 
Allobrogum [Ian Ant. Saraceni & Alexandri Pernet, 1641], 1612. In-fol., 1 vol.552 

984 VIGEL, NIKOLAUS 
Vigelii (Nic.) Juris feudalis tam controversi quam certi liber unus nunc denuo ab 

aut. auctus et recognitus. Basileæ [ex officina Oporiniana], 1584. In-8o, 1 vol.553 

985 VULTEIUS, HERMANN 
Vulteii (Hermanni) De Feudis eorumdemque jure libri duo, quibus accessit 

ejusd. aut. Exegesis feudalis. edit. 2a. Marpurgi [apud Paulum Egenolphum], 

1597. In-8o, 1 vol.554 

 
p. 160 

 

986 CLARO, GIULIO; SUZARIA, GUIDO DE; CORAS, JEAN DE; FERRARIUS 

MONTANUS, JOANNES 

 
549La Brède n° 146 
550La Brède n° 423, 1-2 ; à la suite, du même, Ex commentariis in Pictonum consuetudines sectio de 
legibus connubialibus et jure maritali, ibid., 1616. 
551La Brède n° 431, 1-2 ; à la suite, du même, De privilegiis […] tractatus, Lugduni, apud Gulielmi 
Rouillium, 1560. 
552La Brède n° 424. 
553La Brède n° 242, 1-3. A la suite, du même, (2) Methodus regularum utriusque juris, ibid., 1584, (3) 
Institutionum uris ad usm fori […] libri quattuor, ibid., 1582. 
554La Brède n° 160. 
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Zusaria (Guid. de), Clari (Julii) Tractatus de jure emphyteutico. Item 
Enarrationes in tit. Cod. Justinianæi de jure emphyteutico Jo. Corasii et Jo. 

Ferrarii. Coloniæ Agrip. [apud I. Gymnicum], 1575. In-8o, 1 vol.555 

987  
[Numéro non utilisé] 

988 

Recueil de titres sur le procès de la pairie d’Estouteville. In-4o, 1 vol. 

 
p. 161-162 [en blanc] 

 
p. 163 

 
Respublica si succumberet Ecclesisticorum quies et eorum devotio penitus deperiret. Jean de 

[S]leidan. 
 

JURIS CANONICI SCRIPTORES 
 

989 LANCELOTTI, GIAMPAOLO 
Corpus juris canonici cum appendice Paule Lanceloti. Accesserunt loci 

communes. Lugd., 1605. In-4o, 1 vol. 

 
p. 164 

 

990 RHO, ALESSANDRO DA, DIT RAUDENSIS 
Alexandri Raudensis Tractatus de contractibus emphyteoticis Ecclesiarum et 
defensionibus in actu practico emphyteotis competentibus et aliis possessoribus. 

Papiæ [Andream Vianum], 1690. In-4o, 1 vol.556 

991 HAUTESERRE, ANTOINE DADIN DE, DIT ALTESERRA, ANTONIUS 

DADINUS 
Alteserræ (Antonii Dadini) Ecclesiasticæ jurisdictionis vindiciæ adversus Caroli 

Fevreti et aliorum tractatus de abusu. Paris. [Raymond Mazières], 1703. In-4o, 1 
vol.557 

992 AUBOUX DES VERGNES, JEAN 
Auboux (Jean), La Pratique civile et criminelle des cours ecclesiastiques, tirée des 
canons des conciles, des decrets des papes, des reglemens du clergé, des loix 
imperiales, des ordonnances royaux, des arrêts des cours souveraines, et 
accommodée à l’usage de ce tems et à la discipline des eglises de france. 
ensemble un traité des lettres apostoliques et des rescrits selon qu’ils sont 
executés en ce royaume. Autre traité des gradués tant simples que nommés avec 

 
555La Brède n° 206 et 222. 
556La Brède n° 1084. 
557La Brède n° 668. 
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les noms des benefices qui sont à la nomination ou collation du roi et la taxe qui 

s’en paye en cour de Rome pour les annates ou provisions. Paris, 1685. In-4o,1 
vol. Vid. Practic.  

 
p. 165 

 

993 BÖHMER, JUST HENNING 
 
Bohmeri (Justi Henningii) 12 dissertationes juris ecclesiastici antiqui ad Plinium 
Secundum et Tertullianum geminas origines præcipuarum materiarum juris 

ecclesiastici demonstrantes. Halæ, 1729. In-8o, 1 vol. 
 

994 BOUCHEL, LAURENT 
 
Bouchel (Laurens), Somme beneficiale traduite [= réduite] à l’usage et pratique 
de France. Paris, 1628. In-fol., 1 vol. 
 

995 BORDENAVE, JEAN DE, CHANOINE DE LESCAR 
 
Bordenave (Jean de), Etat des cours ecclesiastiques [2e éd.]. Paris [Mathurin 

Dupuis], 1655. In-4o, 1 vol.558 
 

996 COVARRUBIAS Y LEYVA, DIEGO 
 
Covarruvias (Didaci a Leyva) Opera. Francofurti ad Mœnum [Ioannem 
Saurium], 1608. In-fol., 1 vol.559 

 
p. 166 

 

997 HAUTESERRE, ANTOINE DADIN DE, DIT ALTESERRA, ANTONIUS 

DADINUS 
 
Dadini Alteserra (Ant.) Dissertationum juris canonici libri quatuor, quorum duo 
priores de adjutoribus episcoporum, duo posteriores de sacris censibus. Tolosæ 

[apud Arnaldum Colomerium], 1651. In-4o, 1 vol.560 
 

998 HAUTESERRE, ANTOINE DADIN DE, DIT ALTESERRA, ANTONIUS 

DADINUS 
 

 
558La Brède n° 500 ; ex-libris Joannis Bapt. Saban abbatis de Bouville. 
559La Brède n° 2248 ; ex-libris Heu. 
560La Brède n° 1840, 1-2 ; 6 t. reliés en un vol.; t. 1 à 4, 1651, t. 5 et 6, 1654. 
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Ejusd. Ecclesiasticæ jurisdictionis vindiciæ adversus Caroli Fevretii et aliorum 

tractatus de abusu susceptæ. Paris, 1703. In-4o, 1 vol. 
 

999  
Decretalium antiquæ collectiones cum Ant. Augustini et Jac. Cujacii notis. Paris 
[Sébastien Cramoisy], 1609. In-fol., 1 vol.561 
 

1000 TRANI, GOTTOFREDO DA 
Decretalium summa compilata à M. Gaufrido divi papæ subdiacono. MS en 
velin. In-fol., 1 vol.562 

1001 GREGOIRE IX, UGOLINO DE CONTI DI SEGNI, PAPE SOUS LE NOM DE 
Decretales Gregorii noni cum glossis. In-fol., 1 vol. 

1002 GREGOIRE IX, UGOLINO DE CONTI DI SEGNI, PAPE SOUS LE NOM DE 
Decretales Gregorii papæ 9 suæ integritati una cum glossis restituæ ad exemplar 
romanum diligenter recognitæ. Lugd. [s.n], 1584. In-fol., 1 vol.563 

1003 BONIFACE VIII, BENEDETTO GAETANI, PAPE SOUS LE NOM DE; 
CLEMENT V, BERTRAND DE GOT, PAPE SOUS LE NOM DE ; JEAN XXII, 
JACQUES DUEZE, PAPE SOUS LE NOM DE 
Decretalium liber sextus Bonifacii 8, Clementis V constitutiones, extravagantes 
tum viginti papæ [D. Joannis] 22, tum communes. Lugd., [P. Rousselot] 1584. 
In-fol., 1 vol. 

 
 
 

p. 167 
 

1004 DOUJAT, JEAN 
Doujat J., Histoire du droit canonique avec l’explication des lieux qui ont donné 
le nom aux conciles ou le surnom aux auteurs ecclesiastiques, et une chronologie 
canonique. Paris [Michel Le Petit], 1675. In-12, 1 vol.564 

1005 DINO DA MUGELLO, DIT DYNUS MUXELLANUS 
Dyni Muxellani Commentarii in regulas juris pontificii cum additionibus 
Nic. Bœrii aliorumque jurisconsultorum. Lugd. [apud Bartholomæum 

Vincentium], 1583. In-8o, 1 vol.565 
 

 
561La Brède n° 2249 ; ex-libris de Dubernet. 
5621926 I, n° 161. 
563La Brède n° 2247 ; ex-libris Blondel. 
564La Brède n° 1691. 
5651926 II, n° 90. 
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p. 168 
 

1006 FEVRET, CHARLES 
Fevret Charles, Traité de l’abus et du vrai sujet des appellations qualifiées de ce 
nom d’abus. 2e édit. Lion, 1667. In-fol., 1 vol. 

 
p. 169 

 

1007 GARCIA, NICOLAO 
Garcia Nic. Tractatus de beneficiis, declarationibus cardinalium 
S. congreg. concil. Trid[entini] et decisionibus Rotæ firmatus. Coloniæ 
Allobrogum [Philippum Albertum], 1618. In-fol., 1 vol.566 

1008 GREGOIRE, PIERRE 
Gregorii Petri Opera omnia ad jus pontificium spectantia. Lugd., 1612. In-fol., 
1 vol. 

1009 GUYMIER, COSME 
Guimier (Cosmæ) Sanctio pragmatica cum glossis, opera Philippi Probi. Parisiis 

[apud Bartholomeum Mucaeum], 1613. In-4o, 1 vol.567 

 
p. 170 

 

1010 HERICOURT, LOUIS DE 
Hericourt (Louis de), Les Loix ecclesiastiques de France dans leur ordre naturel 
et une analyse des livres du droit canonique conférez avec les usages de l’église 
gallicane. Paris [Denis Mariette], 1719. In-fol., 1 vol.568 

1011 HERMANT, GODEFROY 
Hermant Godefridi Clavis ecclesiasticæ disciplinæ, seu index universalis totius 

juris ecclesiastici, opera Petri Auger. Paris. [apud Ant. Dezallier], 1693. In-4o, 
1 vol.569 

1012 HONORIUS III, CENSIO SAVELLI, PAPE SOUS LE NOM DE 
Honorii tertii Epistolarum decretalium compilatio, studio Innocentii Cironii. 
Tolosæ [P. Bosc], 1645. In-fol., 1 vol.570 

 
p. 171 

 

1013 INNOCENT III, LOTHARIO CONTI, PAPE SOUS LE NOM DE 

 
566La Brède n° 425. 
567La Brède n° 693. 
5681926 II, n° 92. Payé à Lacour aîné le 10 mai 1720 (cf. n° 902). 
5691926 II, n° 91 (in-folio). 
5701926 I, n° 85. 
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Innocentii tertii Epistolarum libri undecim. Accedunt gesta ejusd. Innocentii et 
prima collectio decretalium composita a Rainierio diacono et monacho 
Pomposiano. Steph. Baluzius edidit. [Parisiis, Franciscum Muguet, 1682]. In-fol., 
2 vol.571  

 
p. 172 [en blanc] 

 
p. 173 

 

1014 FRANCES DE URRUTIGOITI, DIEGO ANTONIO 
Pastorale Regularium didaci Antonii Frances de Urrutigoiti. Lugduni. In-fol., 
1 vol. 

 
p. 174 

 

1015 DUCASSE, FRANÇOIS 
La Pratique de la juridiction ecclesiastique volontaire et gracieuse fondée sur le 

droit commun et sur le droit particulier du Royaume. Agen, 1695. In-8o, 1 vol. 

1016 CHASSAING, LE P. BRUNO 
Privilegia regularium quibus demonstratur regulares ab omni ordinariorum 
potestate exemptos esse, nec non in utraque hierarchia jurisdictionis et ordinis 
locum habere, aut. P.F.B.C., ord. Min., 1648. In-fol., 1 vol. 

 
p. 175 

 

1017 QUARANTA, STEFANO 
Quaranta Steph. Summa Bullarii, seu constitutionum quæ post juris canonici 
libros a summis pontificibus, vel ex eorum autoritate à S.S. congregationibus et 
aliis ad nostra usque tempora in Ecclesiæ communem observantiam emanarunt, 
Prosperi de Augustino annotat. illustrata. Lugd. [sumptibus Antoine Pillehotte], 

1622. In-4o, 1 vol.572 
 

p. 176 
 

1018 REBUFFE, PIERRE ; HIERONUMUS PAULUS BARCINONENSIS DIT 

BARCHIN, HIERONYMYS PAULUS 
Rebuffi Petri Praxis beneficiorum, cui apponuntur bulla cenæ Domini, bulla item 

jejuniorum ac supplicationum Pauli 3ii. Additiones præterea ad regulas 
cancellariæ, curà Audomari Rebuffi excultæ ; necnon Practica cancellariæ 
apostolicæ Hieron. Pauli Barchin, cum elucidat. Petri Rebuffi. Concordatorum 

 
571La Brède n

os 
426 (t. 1) et 427 (t. 2). 

572La Brède n° 1086. 
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tractatus inter Leonem decimum ac sedem apostolicam et Franciscum Gallorum 
regem ac regnum editus. Lugd. [apud hæredes G. Rovillii], 1599. In-fol., 1 vol.573 

1019 REBUFFE, PIERRE 

Rebuffi Petri De Scholasticorum Bibliopolarum, universitat. privilegiis liber 1us. 

De his quæ litterarum studiosis necessaria sunt liber 2us. Authenticæ C. ne filius 

pro patre interpretatio liber 3us. Paris. [apud P. Vidouæum], 1540. In-8o, 1 vol.574 

1020 REINKINGK, THEODOR 
Reinkingr. (Theod.), Tractatus de regimine sæculari et ecclesiastico ad statum 

præsertim S. imperii romani edit. 3a. Marpurgi [typis Nicolai Hampelii], 1691. In-

4o, l vol.575 Vid. Commentar. in Jus. 

 
p. 177 

 

1021  
Repetitionum in universas fere juris canonici partes materiasque sanè 

frequentiores. Volumen primum omnes decreti repetitiones complectens. 2um ad 

1um Decretalium librum. 3um ad 2um Decretal. libr. 4um ad 2, 3, 4 et 5tum 

Decretalium libros. 5tum ad sextum Decretal. libr. Sextum ad constitutiones 
Clementis papæ V ad nonnullasque extravagantes. Nunc primum in Germania 
post ultimam Venetam impressionem, auctius et emendatius edit. typorumque 
varietate allegationibus à textu separatis distinct. Coloniæ Agrippinæ, 1618. In-
fol., 6 vol.576 

 
p. 178 

 

1022 PRIERIO, SILVESTRO MAZOLINI DA, O.P., LE P. 

Summa summarum quæ silvestrina dicitur. In-4o, 1 vol. Vid. lexicograph.  

1023 LE VAYER DE BOUTIGNY, ROLAND 
Talon, Traité de l’autorité des rois touchant l’administration de l’Eglise. 

Amsterdam [Daniel Pain], 1700. In-8o, 1 vol.577 

1024 TANCREDE DE BOLOGNE 

Tancredi Juris canonici glossatoris summa matrimonialis. Coloniæ, 1563. In-8o, 
1 vol. 

 

 
573La Brède n° 428. 
574La Brède n° 251, 1-2. A la suite, Andreæ ab Exea, Pactorum liber unus, Lugduni, apud Seb. 
Gryphium, 1542. 
575La Brède n° 1195. 
576D’une autre écriture : Les quatre premiers manquent. 
577La Brède n° 1544. 
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p. 179 
 

1025 VIELBANS, DENIS DE 
Vielbans Denis, Traité de toutes matieres beneficiales par forme d’histoire en 
deux parties. La premiere de l’origine du clergé et de tous benefices, grands et 
petits, seculiers et reguliers, avec leur accessoire. La seconde des vacances, des 
collations necessaires ou volontaires de tous benéfices et des devolutions 
graduelles d’iceux jusques au St-Siege, le tout suivi des nouveaux reglemens sur 
les procedures des possessoires des Benefices et des Regales, ensemble de la 
déclaration du roi en forme d’edit et les arrêts du conseil d’Etat, du conseil privé 
et du parlement de Paris sur la pluralité des benefices et des moderations des 

pensions etablies sur les fruits d’iceux. Bordeaux [Séjourné], 1673. In-4o, 1 vol. 

 
p. 180 [en blanc] 

 
 

p. 181 
 

JURICONSULTI EXTRANEI 
 

1026 DUCK, ARTHUR 
Arthurus Duck, J. C. angl., De l’usage et de l’autorité du droit civil dans les Etats 
des princes chretiens. Paris [J. Guignard], 1689. In-12, 1 vol.578 

1027 CAPECE, ANTONIO 

Capytii (Ant.) Decisiones novæ sacri regii Neapolitani. Lugd., 1547. In-8o, 1 vol. 

1028 COMITE, JAC. 
À Comite (Jac.), Commentarius juris municipalis, in quo mores et instituta 
fœderati Belgii vicinarumque regionum illustrantur. Lugd. Bat. [Davidis Lopez 

de Haro], 1651. In-4o, 1 vol.579 

1029 COWELL, JOHN 
Cowelli (Jo.) Institutiones juris anglicani ad methodum et seriem institutionum 

imperialium digestæ. [s.l., cura et impensis G. Fitzeri], 1630. In-8o, 1 vol.580 

 
p. 182 

 

1030 L’EMPEREUR, CONSTANTIN 
L’Empereur (Constantini) De legibus Hebræorum forensibus liber singularis ex 
Hebræorum pandectis versus et commentariis, illustratus. Lugd. Bat., Elzevir, 

1637. In-4o, 1 vol.581 

 
578La Brède n° 237. 
579La Brède n° 1768. 
580La Brède n° 235. 
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1031 L’EMPEREUR CONSTANTIN 

Id., ibid. In-4o, 1 vol.582 

1032  

Rotæ genuæ decisiones de mercatura et rebus ad eam pertinentibus, edit. 3a. 

Francofurti, 1592. In-4o, 1 vol.583 

 
p. 183 

 
MEDICI  

 
Quid referam Peliæ natas. Ovid. Metam.584 

 

1033 PETRUS DE ABANO; CARRARIUS, PETRUS; CHAMPIER, SYMPHORIEN 
Abani Petri, Conciliator controversarium quæ inter philosophos et medicos 
versantur. Libellus de venenis eod. aut. Petri Cararii, quæstio de venenis ad 
terminum Symphori Champerii in conciliatorem cribrationes. Venetiis, apud 
Juntas, 1548. In-fol., 1 vol. 

1034  

Abrégé de la pathologie. Ms. In-8o, l vol.585 

1035 ÆTIUS ANTIOCHENUS 
Aetius Antiochenus, De Cognoscendis et curandis morbis, interprete Jano 
Cornario. Basileæ, Froben, 1533[-1535]. In-fol., 1 vol.586 

1036 ALTOMARE, DONATO ANTONIO 
Althomarus (Don. Ant.), De Alteratione, concoctione, digestione, præparatione 

ac purgatione ex Hipocr. et Gal. sententia. Lugd., 1548. In-8o, 1 vol. 

1037 ALTOMARE, DONATO ANTONIO 
Ejusd. Opera omnia. Lugd., 1565. In-fol., 1 vol. 

1038 RODERICUS JOANNES, DIT AMATUS LUSITANUS  
Amati Curationum medicinalium centuriæ septem, edit. ult. Burdigalæ [ex typis 

G. Vernoy], 1620. In-4o, 1 vol.587 

1039 AMICO, DIOMEDE 

                                                                                                                                                    
581La Brède n° 240. 
582D’une autre main : 1637. La Brède n° 241. 
583La Brède n° 1962. 
584Ovide, Héroïdes, XII (Médée à Jason), 129. “Pourquoi rappeler les filles de Pélias ?” (les filles de 
Pélias, sur les conseils de Médée, avait tué leur père en espérant le rajeunir). 
585D’après 1926 I, 2, ce manuscrit du début du XVIIe siècle est attribué à Gaston de Secondat. 
Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (ms. 1788), mais sans ex-libris de 
Montesquieu. 
5861926 II, n° 191. 
587La Brède n° 661. 
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Amici Diomedis De morbis spodaribus [=sporadibus]. Venetiis, 1605. In-4o, 
1 vol. 

1040 VAN DER LINDEN, JAN ANTONIDES 
Antonidæ Joh. Van der Linden De scriptis medicis libri duo. Amstel. [Iohannem 

Blaeu], 1651. In-8o, 1 vol.588 

1041 BAILLOU, GUILLAUME DE 
Ballonii (Guil.) De Virginum et mulierum morbis liber curâ Jac. Thevart. Paris. 

[Jacobum Quesnel], 1643. In-4o, 1 vol.589 

1042 BARBETTE, PAUL 
Barbette Paul, Pratique de médecine avec les observations de Frédéric Deckers 
et de Jacob Manget. Lyon [Jean Baptiste Guillimin], 1692. In-12, 2 vol.590 

 
p. 184 

 

1043 BARCKHAUSEN, JOANNES CONRADUS DIT BARCHUSEN, JOHANNES 

CONRADUS 

Barchusen J. Historia medicinæ. Amster. [Iohannem Wolters], 1710. In-8o, 
1 vol.591 

1044 BARICELLI, GIULIO CESARE 
Baricelli (Julii Ces.) De Lactis, seri, et butyri facultatibus et usu ; accessit in fine 

de butyro chymico non inutilis conventus. Neapoli, 1623. In-4o, 1 vol. 

1045 BARICELLI, GIULIO CESARE 
 Ejusd. Hortulus genialis, sive rerum jucundarum, medicarum et memorabil. 
compendium. Genevæ, 1620. In-12, 1 vol. 

1046 BAYLE, FRANÇOIS 
Bayle (Franc.) Tractatus de apoplexia [ed. secunda]. Hagæ Comitis 
[Petrum Hagium], 1678. In-12, 1 vol.592 

1047 VAN BEVERWIJCK, JAN DIT BEVEROVICIUS, JOHANNES, MEDECIN 
Beverovicii Hermanni [=Johanni] Idea medicinæ veterum. Lugd. Bat., Elzevir, 

1637. In-8o, 1 vol. 

1048 BŒRHAAVE, HERMANNUS 
Boerhaave (Jo.) [=Hermanni] Aphorismi de cognoscendis et curandis morbis 
[Parisiis, Guillelmum Cavelier, 1728]. Item libellus de materie medica et 
remediorum formulis. Parisiis [Guillelmum Cavelier], 1720. In-12, 1 vol.593 

 
588La Brède n° 1631, 1-2 ; ex-libris de Malebranche. 
589La Brède n° 1835, 1-3 ; à la suite, du même,(2) Opuscula medica, ibid., 1643, (3) Liber de 
Rheumatismo, ibid., 1642. 
590La Brède n

os 
2854 (t. 1) et 2855 (t. 2). 

591La Brède n° 198. 
592La Brède n° 209, 1-4. A la suite, du même, (2) Dissertationes physicæ, (3) Dissertationes medicæ tres, 
(3) Problemata physica et medica, ibid., 1678. 
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1049 BŒRHAAVE HERMANNUS 
Ejusdem. De viribus medicamentorum. Parisiis [apud Guillelmum Cavelier], 
1727. In-12, 1 vol.594 

1050 BŒRHAAVE, HERMANNUS 
Ejusdem. Institutiones medicæ. Parisiis [Guillelmum Cavelier], 1735. In-12, 
1 vol.595 

1051 BŒRHAAVE, HERMANNUS 
Ejusdem. Methodus discendi artem medicam. Londini, 1734. In-12, 1 vol. 

1052 BONACCIUCOLI, LODOVICO 
Bonacioli Lud. De conformatione fœtus. Vide in Pineai Sever. de virginitatis 
notis. 

1053 BUONAMICI, FRANCESCO 

Bonamici Franc. Libri quinque de alimento. Florentiæ, 1603. In-4o, 1 vol. 

1054 BONET, THEOPHILE 
Boneti Theophili Polyalthes, sive thesaurus medico practicus ex quibus liber rei 
medicæ script. congestus. Genevæ [Leonardi Chouët & socii], 1690. In-fol., 
3 vol.596 

1055 BONDT, JAKOB DE 
Bontii (Jac.) De Medicina Indorum libri quatuor. Lugd. Bat., 1642. In-12, 1 vol. 

1056 BRAVO, JUAN 
Bravi (Jo.) De Curandi ratione per medicamenti purgantis exhibitionem libri tres. 

1588. In-8o, 1 vol. 

1057 BRUELE, GAUTHIER, ALIAS BRANT 

Bruele (Gualter) Praxis medicinæ theorica et empyrica. Lugd. Bat., 1628. In-8o, 
1 vol.597 

 
p. 185 

 

1058 CAMERER, JOHANN RUDOLPH DIT CAMERARIUS, JOHANN RUDOLPH  
Camerarii Jo. Rud. Sylloges memorabilium medicinæ. Argentorati [sumptibus 
F. Zetneri], [1626-]1630. In-12, 2 vol.598 

1059 CAMPANELLA, TOMMASO 

Campanellæ (Th.) Medicinalium libri septem. Lugduni Bat., 1635. In-4o, 1 vol. 

                                                                                                                                                    
593La Brède n° 210, 1-2 ; 2 vol. reliés en un. 
5941926 II, n° 250. 
595La Brède n° 207 ; ex-libris Luz. 
596La Brède n

os 
445 (t. 1), 446 (t. 2), 447 (t. 3). 

597Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (P.F. 10561 Rés.). Relié avec Praxis 
medicinæ de febribus in quo methodo facillime dilucidissimeque omnium febrium cognitio et curatio traditur. 
Authore Petro Paschali, Lugduni Batavorum, ex officina Joannis Maire. In-12, 181 p. 
598D’une autre main : Le premier manque. 
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1060 CANONHIERO, PIETRO ANDREA 
Canonherii Petri Andr. In septem aphorismorum Hippocratis libros medicæ, 

politicæ, morales ac theologicæ interpretationes. Antverpiæ, 1618. In-4o, 2 vol. 

1061 DU CHASTEAU, PIERRE VASC DIT CASTELLUS, PETRUS VASCUS 

Castelli (Petri Vasci) Exercitationes medicinales. Tolosæ, 1616. In-4o, 1 vol. 

1062 CATTIER, ISAAC 

Cattieri (Isaaci) Dissertatio de rheumatismo. Paris. [Vve Petit], 1659. In-8o, 
1 vol.599 

1063 CUREAU DE LA CHAMBRE, MARIN 
Chambre (Mar. de la), Nova methodus pro explicandis Hypocr. et Aristot. Paris., 

1662. In-4o, 1 vol. 

1064 CHASTELAIN, MATTHIEU 
Chastelain, Traité des convulsions et des mouvemens convulsifs qu’on apelle à 
present vapeurs. Lion, 1691. In-12, 1 vol. 

1065 CHESNEAU, NICOLAS 
Chesneau (Nic.) Observationum libri quinque, quibus accessit ordo remediorum 
alphabet. ad omnes fere morbos conscriptus. Paris. [Laurentium d’Houry], 1683. 

In-8o, 1 vol.600 

 
p. 186 

 

1066 CHICOT, JEAN 

Chicotii (Jo.) Epist. et dissertat. medicæ edit. alt., Paris., 1656. In-4o, 1 vol. 

1067 CHICOT, JEAN 
Ejusd. id. [Posteriores cogitationes epistolarum et dissertationum medicarum]. 

Paris. [Emmanuelem Langlois], 1667. In-8o, 1 vol.601 

1068 CITOIS, FRANÇOIS 
Citesii (Franc.) Opuscula medica. Paris. [apud Sebastianum Cramoisy], 1639. In-

4o, 1 vol.602 

1069 COBERUS TOBIAS 
Coberi (Tobiæ) Observat. med. castrensium hungaricarum decades tres. 

[sumptibus Friderici Lüderwaldi] Anno 1685. In-4o, 1 vol.603 

1070 COLLE, GIOVANNI 

 
599La Brède n° 208. 
600La Brède n° 197. 
601La Brède n° 196. 
602La Brède n° 1186. 
603La Brède n° 1841. 
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Colle (Jo.), Cosmitor medicæus triplex in quo exercitatio totius artis medicæ loca 
dilucidata, et quæsita varia decisa, ac consultationes medicinales et quæstiones 
practicæ enucleatæ proponuntur. Venetiis, 1621. In-fol., 1 vol. 

1071 COLLADO, THEODORUS 
Colladonis (Theodori), Adversaria, seu commentarii medicinales, critici, dyalitici, 

epanortotici, exegematici ac didactici. Genevæ, 1615. In-8o, 1 vol. Vid. Anatom. 

1072 LA CORDE, MAURICE DE DIT CORDAEUS, MAURITIUS 
Cordaei (Mauricii) et aliorum commentarii gynæciorum, sive de mulierum 
affectibus. Vid. Gynæciorum in hoc art. [Basileae, Conradum Waldkirch, 
1586].604 

 
p. 187 

 

1073 CORTNUMMIUS JUSTUS 
Cortnumii Just. Nova apoplexiam seu morbum attonitum curandi methodus. 

Hildesiæ, 1685. in-4o, 1 vol. 

1074 BLEGNY, NICOLAS DE 
[Journal des] Découvertes nouvelles concernant les sciences et les arts qui font 

partie de la médecine. Tom. 3e, par Nic. de Blegny. Paris, 1681. 1 vol. 

1075 BLEGNY, NICOLAS DE 
Decouvertes nouvelles sur toutes les parties de la medecine recüeillies en 1679, 
par N.D.B. Paris, 1679. In-12, 1 vol. 

1076  

De morborum curationibus. Lugd., 1687. In-8o, 1 vol. 

1077 DIEUDONNE, CLAUDE 
Deodati (Claudii) Pantheum hygiasticum hipocratico-hermeticum de hominis 

vitâ ad 120 annos producenda. Bruntruti, 1628. In-4o, 1 vol. 

1078 DIOSCORIDE 
Dioscoridis (Pedacii) De Medica materia libri quinque. De lethalibus venenis 
eorumq; præcautione et curatione. De cane rabido, deque notis quæ morsus 
ictusve animalium venenum relinquentium sequuntur, deque eorum curatione 
liber unus, interprete Marcello Vergilio, græc. lat. Coloniæ [cura et impensis 
Ioannis Soteris], 1529. In-fol., 1 vol.605 

1079 DIOSCORIDE 
Ejusd. idem, Jano Cornario interprete. Basileæ [Froben], 1557. In-fol., 1 vol.606 

1080 DIOSCORIDE 

 
604La Brède n

os 
1682 (t. 1), 1683 (t. 3). 

605La Brède n° 448, 1-2 ; en tête, Barbaro, Ermolao, In Dioscoridem Corollariorum libri quinque, 
Coloniæ, Ioan. Soterem, 1530. 
606La Brède n° 449. 
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Ejusd. De Medicinali materia. Jo. Ruellio interprete. Lugd., 1550. In-8o, 1 vol. 
Vide Herbor. 

1081 DODOENS, REMBERT 
Dodonei (Remb.) Observationum medic. exempla rara. Hardervici [viduam 

Thomas Henrici], 1521. In-8o, 1 vol.607 

1082 DU CHESNE, JOSEPH, SIEUR DE LA VIOLETTE DIT QUERCETANUS, 
JOSEPHUS 
Duchesne (Jos.), La Peste reconnüe et combattüe, ensemble la reformation du 

theriaque et antidotes opiatiques. Paris, 1631. In-8o, 1 vol. 

1083 DRELINCOURT, CHARLES, MEDECIN 
Drelincurtii (Caroli), Apologia medica qua depellitur illa calumnia medicos 600 
annis Roma exulasse, edit. alt. Lugd. Bat., 1672. In-12, 1 vol. 

 
p. 188 

 

1084 LIDDEL, DUNCAN 

Duncani (Liddelii) Opera. Lugd. [sumptibus A. Chard], 1624. In-4o, 1 vol. 

1085 ENT, GEORGE 
Ent (Georgii) Apologia pro circulatione sanguinis quâ respondetur Æmilio 

Parisano. Londini [excud. Rob. Young], 1641. In-8o, 1 vol.608 

1086 EZLER, AUGUST ; MORISANUS, BERNARDUS 
Etzleri (Augusti) Isagoge physico-magico medica. Argentinæ [sumptibus C. 
Dietzelii], 1631. In eodem volumine, Morisani in spheram Jo. de S. Bosco 

commentarii. Francofurti, 1625. In-8o, 1 vol. 

1087 FABRE, PIERRE-JEAN 

Fabri (Petri Jo.) Palladium spagyricum. Tolosæ, 1624. In-8o. Vide : Chymic.  

1088 FABRIZI D’ACQUAPENDENTE, GIROLAMO DIT FABRICIUS, HIERONYMUS 
Fabricii (Hieron.) Medicina practica operâ Petri Burdelotii. Paris. [apud 

Clodoveum Cottard], 1634. In-4o, 1 vol.609 

1089 MERIGOT, ANTOINE 
Febrium malignarum historia et curatio. Access. dissertat. pathologicæ de 
rheumatismo, de bombis aurium, de catalepsi, de incubo, de spuria convulsione 
et spasmo cynico, de delirio in genere, de paraphrotyne, de furore uterino. Paris., 

1660. In-8o, 1 vol. 

1090 FERDINANDUS, EPIPHANIUS 
Ferdinandi (Epiphanii), Theoremata medica et philosophica. Venetiis, 1611. In-
fol., 1 vol. 

 
607La Brède n° 195. 
6081926 II, n° 1085. 
609La Brède n° 1839. 
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p. 189 

 

1091 FERNEL, JEAN 
Fernelii (Jo.) Pathologiæ libri septem, nova edit. Paris. [Claudium Le Groult], 
1638. In-12, 1 vol.610 

1092 FERNEL, JEAN 
Ejusd. Universa Medicina, edit. emend[atissima]. Genevæ [s.l., apud Iacobum 

Chouët], 1627. In-8o, 1 vol.611 

1093 FERRAND, GUILLAUME 
Ferrand, Lettres apologetiques dans lesquelles il est prouvé qu’il ne faut point 

seigner les pleuretiques au pied. Paris, 1685. In-8o, 1 vol. 

1094 FEYNES, FRANÇOIS 

Feynei (Franc.) Medicina practica. Lugd., 1650. In-4o, 1 vol. 

1095 FEYENS, THOMAS DIT FIENUS, THOMAS 
Fienus Th., De Formatrice fœtus liber, quo ostenditur animam rationalem 

infundi tertia die. Antverpiæ [Gulielmum à Tongris], 1620. In-8o, 1 vol.612 

1096 FOLLINUS, HERMANNUS 
Follinus (Herman.), Amuletum antonianum, seu luis pestiferæ fuga. Item libellus 

de cauteriis. Antverpiæ, 1618. In-8o, 1 vol. 

1097 FOUQUET, MARIE DE MAUPEOU, MME FRANÇOIS 

Fouquet (Madame), Remedes faciles et domestiques. Paris, 1712. In-8o, 2 vol.613 

1098 FUCHS, LEONHART 
Fuschii (Leon.) Opera. Francofurti [s.n.], 1604. In-fol., 1 vol.614 

1099 FUCHS, LEONHART 

Ejusd. Institutiones medicæ. Basileæ [sumptibus Ludovici Regis], 1618. In-8o, 
1 vol.615 

 
p. 190 

 

1100 GALIEN, CLAUDE 
Galeni Opera latin. Basileæ [Frobenius], 1549. In-fol., 5 vol.616 

1101 GALATHEAU, P. DE ; WILLIS, THOMAS, MEDECIN 

 
610La Brède n° 212. 
611La Brède n° 179. 
6121926 I, n° 157. 
613D’une autre main : Le second manque. 
614La Brède n° 2237 (operum didacticorum…). 
6151926 II, n° 194. 
616La Brède n

os 
450, 1-2 (t. 1, en 2 parties), 451, 1-2 (t. 2 et 3), 452, 1-2 (t. 4), 453 (t. 5), 454 (t. 6). 
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Gallateau (Lettres de) sur la fermentation. Ibid. La Réponse de Th. Willis, 

medecin anglois. In-4o, 1 vol. 

1102 GASSENDI, PIERRE GASSEND DIT 
Gassendi (Petri), De septo cordis pervio. Vide in Pinæi de virginitatis notis. In-
12. 

1103 HOUPPEVILLE, GUILLAUME DE 
Generation de l’homme par le moyen des œufs, et la production des tumeurs 
impures par l’action des sels. Roüen, 1676. In-12, 1 vol. 

1104 DESHAIES-GENDRON, CLAUDE  
Gendron, Recherches sur la nature et la guerison des cancers. Paris, 1700. In-12, 
1 vol. 

1105 GLISSON, FRANCIS 

Glissonius (Franc.) De Rachitide sive morbo puerili, edit. 3a. Lugd. Bat., 1671. 
In-8, 1 vol. 

1106 GLISSON, FRANCIS 
Ejusd. Tractatus de ventriculo et intestinis. Amstel., 1671. In-12, 1 vol.617 

1107 GORIS, GERARD 
Goris (Gerardi) Medicina contempta propter ignorantiam medicorum. Lugd. 

Bat., 1700. In-4o, 1 vol. 

1108 GROSSI, TOMMASO, MEDECIN 

Grossi (Tho.) Lectiones de febribus. Venetiis, 1627. In-4o, 1 vol. 

1109 GUILLEMEAU, JACQUES 
Guillemeau (Jac.), Traité des maladies de l’œil qui sont au nombre de 113. Paris, 

1685. In-8o, 1 vol. Vid. Chirurg. 

 
p. 191 

 

1110 WINTHER VON ANDERNACH, JOHANN DIT GUINTERIUS ANDERNACUS, 
JOANNES, MEDECIN 
Guntherii (Jo.) De Medicina veteri et novâ, tum cognoscenda, tum faciunda, 
commentarii duo. Basileæ, 1571. In-fol., 1 vol. 

1111 GUTIERREZ DE GODOY, JUAN 
Gutierez de Godoy, Disputat. philosoph. ac medic. super lib. Aristotelis de 

memoria et reminiscentia. 1629. In-4o, 1 vol. 

1112 LA CORDE, MAURICE DE, DIT CORDAEUS, MAURITIUS 

Gynæciorum sive de mulierum affectibus commentarii. Basileæ, 1566. In-4o, 
3 vol.618 

 
6171926 II, n° 223 ? Le n° 1247 porte le même titre. 
618D’une autre main : Le premier tome manque. La Brède n

os 
1682 (t. 1), 1683 (t. 3) (Conrad 

Waldkirch, 1586) ? 
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1113 HEER, HENRI DE 
Heers (Henr. ab), Spadacrene, hos est fons spadanus accuratissime descriptus 
acidas bibendi modus medicamina oxipotis necessaria et observat. Medic. Lugd. 
Bat., 1645. In-12, 1 vol. 

1114 HEIDE, ANTOINE DE 
Heide (Ant.), Experimenta circa sanguinis missionem, fibras motrices, urticam 
marinam, &c. Ejusd. Observationes medicæ nec non anatomicæ Mythuli. 

Amster. [apud Janssonio-Wæsbergios], 1686. In-8o, 1 vol.619 

1115  

De Hemorhagia. Ms. In-8o, 1 vol. 

1116 VAN HEURNE, JOHAN DIT HEURNIUS, JOANNES 
Heurni (Jo.) Praxis medicinæ nova ratio. [Lugd. Bat., Christophorum 

Raphelengium] Plantin, 1599. In-8o, 1 vol.620 

 
p. 192 

 

1117 HÖFER, WOLFGANG 
Hocferi (Wolfang) Hercules medicus, sive locorum medicorum in quo 
plerorumque humani corporis affectuum curationes attinguntur. Viennæ 

Austriæ, 1657. Tom. 1us. In-4o, 1 vol. 

1118 HOFMANN, CASPAR 
Hoffmanni (Casp.) Variæ lectiones in quibus loca multa Dioscoridis, Athenæi, 

Plinii, Hypocratis &c. explicantur. Lipsiæ , 1619. In-8o, 1 vol. 

1119 HOFMANN, CASPAR 
Ejusd. Animadversiones in com. Montani lib. quinque de morbis et Thomæ 
Erasti anatomen &c. Amstel., 1641. In-12, 1 vol. 

1120 HOFMANN, CASPAR 
Ejusd. Institutionum medic. libri sex. Lugd. [sumptibus Joan. Ant. Huguetan], 

1645. In-4o, 1 vol.621 

1121 HOFMANN, CASPAR 

Ejusd. De Medicamentis officinalibus. Paris., 1646. In-4o, 1 vol. 

1122 HOFMANN, CASPAR 

Ejusd. Opuscula medica. Paris, 1646. In-4o, 1 vol. 

1123 HOULLIER, JACQUES DIT HOLLERIUS, JACOBUS ; DURET, LOUIS ; VALET, 
ANTOINE ; LE BON, JEAN 
Hollerii (Jac.) Opera practica scholiis ejusd. et observation., deinde Lud. Dureti 
in eund. enarrationibus, et Ant. Valetii exercitat. illustrata, cum scholiis et 

 
6191926 II, n° 226. 
620La Brède n° 193. 
621La Brède n° 1836. 
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observat. Io. Hautin. Accessit Therapeia puerperarum Joan. Le Bon. Paris [apud 
Iacobum Dallin], 1654, In-fol., 1 vol.622 

1124 HORST, GREGOR, L’ANCIEN 

Horstii (Georg.) Opera. Goudæ, 1661. In-4o, 3 vol.623 

1125 HUCHER, JEAN 
Hucherii (Jo.) De febrium differentiis, causis signisque et curatione libri quatuor. 

Lugd. [apud Antonium de Harsy], 1601. In-8o, 1 vol.624 

1126 HUCHER, JEAN 
Hucherii (Jo.) De Sterilitate utriusque sexus. Item liber de dieta et therapeia 

puerorum. Coloniæ Allobrogum [apud Samuelem Crispinum], 1609. In-8o, 
1 vol.625 

 
p. 193 

 

1127 HIPPOCRATE 

Hyppocratis Coi, Aphorismi cum comment. Foresii. In-8o, 1 vol. 

1128 HIPPOCRATE 
 Ejusd., iid. græcè et lat. Jo. Heurnio interprete. Lugd., 1617. In-12, 1 vol. 

1129 HIPPOCRATE 

Du même. Les aphorismes avec le commentaire de Galien sur le 1er livre desd. 

aphorismes, traduits du grec en françois par J. Breche. Lion , 1557. In-8o, 1 vol. 

1130 RESTAURAND, RAYMOND 
Hippocrate, De l’usage du china-china pour la guerison des fièvres. Par M. M. 
R.[aymond] R.[estaurand] D. M. Lyon, 1681. In-12, 1 vol.. 

1131 RESTAURAND, RAYMOND 
De inustionibus sive fonticulis aut. R[aymond] R[estaurand]. Lugd., 1661. In-12, 
1 vol.  

1132 HIPPOCRATE 
Ejud. Œconomia. In-fol. Vid. In lexicog. 

1133 INDIA, FRANCESCO 
Judiæ (Franc.) Hygiphilus vel de symptomatum febri malignæ super venientium 

natura et curatione. Veronæ, 1599. In-4o, 1 vol. Vid. in Mena (Ferdinand.). 

1134 INDIA, FRANCESCO 

Ejusd. De Gutta podagrica chiragrica et arthritica libri duo. Veronæ, 1600. In-4o, 
1 vol.626 

 
622La Brède n° 443 (1664). 
623D’une autre main : Le second vol. manque. 
624La Brède n° 186, 1-2. A la suite, du même, De Prognosi medica libri duo, ibid., 1602. 
625La Brède n° 194. 
6261926 II, n° 237. 
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1135 JONSTON, JAN 

Jonstoni (Jo.) Idea universæ medicinæ practicæ. Amster., Elzevir, 1648. In-8o, 
1 vol. 

 
p. 194 

 

1136 LAMY, GUILLAUME, MEDECIN 
Lamy G., Explication mechanique des fonctions de l’âme sensitive ou des sens, 
des passions et du mouvement volontaire. Discours sur la generation du lait. 
Dissertation contre la nouvelle opinion qui pretend que tous les animaux sont 

engendrés d’un œuf. Paris, 1678. In-8o, 1 vol.627 

1137 LANCISI, GIOVANNI MARIA 
Lancisii (Jo. Mariæ), Opera, collegit ac in ordinem digessit Petrus Assaltus. 

Genevæ, 1718. In-4o, 2 vol.628 

1138 LANGE, JOHANN 

Langii (Joan.) Epist. medicinales. Hanoviæ [Claudium Marnium], 1605. In-8o, 
1 vol.629 

1139 LAUNAY, CHARLES-DENYS DE 
Launay (Charles Denis de), Nouveau sistème concernant la generation, les 
maladies veneriennes et le mercure &c. Paris, 1698. In-12, 1 vol. 

1140 DU LAURENS, ANDRE DIT LAURENITUS, ANDREAS 
Laurentii (Andr.) De Crisibus lib. tres. Cæsaroduni Turonum [excudebat 

Jametuis Mettayer], 1593. In-8o, 1 vol.630 

1141 LEONE, DOMENICO 
Leoni (Domin.) Methodus curandi febres humoresque præter naturam. 

Bononiæ, 1562. In-4o, 1 vol. 

1142  
Lettres ecrites à un medecin de Bordeaux sur la peste de Marseille. In-12, 3 vol. 

1143 LIEBAULT, JEAN 

Liebaultii (Jo.) Thesaurus sanitatis paratu facilis. Paris., 1577. In-8o, 1 vol. 

1144 LINAND, BARTHELEMY 
Linand (Barth.), L’Abstinence de la viande rendüe aisée. Paris [Pierre Bienfait], 
1700. In-12, 1 vol.631 

1145 LODOICUS ANTONIUS 

 
627La Brède n° 178 
628La Brède n° 1585 (Philiberti Perachon, t. 1) et 1586 (Cramer et Perachon, t. 2 ; ex-libris de 
Montesquieu avec la date de 1738). 
629La Brède n° 185. 
6301926 I, n° 126. 
6311926 II, n° 235. 
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Lodoici (Ant.) De Occultis proprietatibus. Olyssipone, 1540. Item, ejusd. Varia 
problemata. Ibid., 1539. In-fol., 1 vol. 

 
p. 195 

 

1146 LOYSEAU, GUILAUME DIT LOSELLIUS, GUILLELMUS 
Loselli (Guil.) De Internorum externorumque fere omnium curatione libellus. 
Bordeaux, 1617. In-12, 1 vol. 

1147 LOTICHIUS, JOSEPH-PETRUS 
Lotichii (J. P.) Paradoxon sive de febribus in genere dissertatio theorico-practica. 

Francofurti [in typis Caspari Rôtelii], 1627. In-4o, 1 vol.632 

1148 RODERICUS JOANNES, DIT AMATUS LUSITANUS  

Lusitani Amati Curationes medicinales. Bordeaux, 1620. In-4o, 1 vol.633 Vide : 
Amati Lusitani. 

1149 ZACUTO, ABRAHAM 
Lusitani Zacreti Praxis Medica in qua exempla monstrosa, rara, nova, mirabilia 
circa abditas morborum causas, signa, eventus, &c. proponuntur. Lugd. 

[Ioannem Antonium Huguetan], 1637. In-8o, 1 vol.634 

1150 MAITRE-JAN, ANTOINE 
Maitre-Jan (Ant.), Traité des maladies de l’œil et des remèdes propres pour leur 

guerison. Troyes [Jacques Le Febvre], 1707. In-4o, 1 vol.635 Vid. Chirurg. 

1151 MALPIGHI, MARCELLO 

Malpighi Marcelli Opera. Lugd. Bat. [P. Van der Aa], 1687. In-4o, 2 vol.636 

1152 MARTIN, JEAN, MEDECIN DE MARIE DE MEDICIS 
Martini (Jo.) Prælectiones in librum Hyppocratis [de morbis internis. græc.-latin. 

Paris., apud Ioan. Libert], 1637. In-4o, 1 vol.637 

 
p. 196 

 

1153 MASSARIA, ALESSANDRO 
Massaria (Alexand.) Disputationes duæ, una de scopis mittendi sanguinem, altera 

de purgatione principio morborum. Lugd. [sumptibus C. Durand], 1622. In-4o, 
1 vol. 

1154 WEBER, JOHANN CORNELIUS, MEDECIN 

 
6321926 II, n° 244. Reliure aux armes de Fouquet. Relié à la suite : Pauli Tuccae Parthenopeæ de 
observantia curationis febrium Ioh. Susbacchij, 1532. 
633La Brède n° 661. 
634La Brède n° 211. 
635La Brède n° 1853. 
636La Brède n

os 
1563 (t. 1) et 1564 (t. 2). 

637La Brède n° 1848. 
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Meber (Jo. Corn.), Anchora Sauciatorum, hoc est liquor strypticus sanguinem 

confestim et miraculosè sistens. Wratislaviæ, 1680. In-8o, 1 vol. 

1155 MENA, FERNANDO; INDIA, FRANCESCO 
Mena (Ferdinandi) Methodus febrium omnium, et eorum symptomatum 
curatoria... Accessit liber de septimestri partu et de purgantibus medicinis. 
Antverpiæ [ex officina C. Plantini], 1568. In eodem vol. Indiæ (Fr.). Hygiphilus, 
vel de symptomatum febri malignæ supervenientium natura et curatione. 

Veronæ [apud Hieronymum Discipulum], 1599. In-4o, 1 vol.638 

1156 MERCURIALI, HIERONIMO 

Mercurialis (Hieron.) Variarum lectionum libri [quatuor]. Basileæ, 1576. In-8o, 
1 vol.639 

1157 MINADOI, AURELIO 
Minadoi (Aurelii), Tractatus de virulentia venerea. Venetiis [apud 

Robertum Meiettum], 1596. In-4o, 1 vol.640 

1158  
Miscellanea medico-physica Academiæ naturæ curiosorum Germaniæ, cum fig. 

Paris [Ludocivum Billaine], 1672. In-4o, 1 vol.641 

1159 MOLDENARIUS, CHRISTIANUS 
Moldenarii (Christ.) Exercitationes phisiognomicæ ex græcis et latinis authoribus. 
1616. In-12, 1 vol. 

1160 MONTALTUS, HIERONYMUS 
Mont-Althi (Hieron.) De Homine sano libri tres. Francofurti [Ioannem 

Wechelum], 1591. In-8o, 1 vol.642 

 
p. 197 

 

1161 NANCEL, NICOLAS DE 
Nancelii (Nic.) Analogia microcosmi ad macrocosmon, id est relatio et proportio 
universi ad hominem. Lutet., 1611. In-fol., 1 vol. Vid. Philosoph. 

1162 GUYON, LOUIS, SIEUR DE LA NAUCHE 
Nauche (Loüis Guyon Dolois Sieur de la), Cours de medecine en françois 

augmenté par Lazare Meyssonier. 5e et derniere edit. Lyon, 1671. In-4o, 1 vol. 

1163 CHICOYNEAU, FRANÇOIS, VERNY, FRANÇOIS ET SOULIER 

 
6381926 II, n° 243. Une note manuscrite indique que l’exemplaire provient de la bibliothèque de 
Nicolas Fouquet. 
639La Brède n° 178 
6401926 II, n° 239. Reliure aux armes de Fouquet. Relié à la suite : Epitome opusculi de curandis 
pusculis ulceribus […] autore Laurentio Phrisio, Basileæ, excudebat Henricum Petrus, 1532. 
641La Brède n° 1765. 
642La Brède n° 214. 
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Observations et reflexions sur la peste de Marseille, par Mrs Chicoyneau, Verny 
et Soulier. Lyon [chez les frères Bruyset], 1721. In-12, 1 vol.643 

1164 PALLU, VICTOR, MEDECIN 
Pallu (Victoris) Stadium medicum ad lauream scholæ parisiensis. Paris. [apud 

Ioannem Camusat], 1630. In-8o, 1 vol.644 

1165 LE PAULMIER, JULIEN, DIT PALMARIUS, JULIEN 

Palmarii Opera de morbis contagiosis. Paris., 1578. In-4o, 1 vol. 

1166 PAPIN, DENIS 
Papin, La manière d’amolir les os et de cuire toute sorte de viande en peu de 

tems et à peu de frais, avec la description de la machine. Paris, 1682. In-8o, 1 vol. 
Vid. Philosoph. 

 
p. 198 

 

1167 PARDOUX, BARTHELEMY 

Perduleis (Bartholomæi) Universa medicina operâ G. Sauvageon, edit. 2a. Paris, 

1641. In-4o, 1 vol. 

1168 PEREDA, PEDRO PABLO, DOCTEUR 
Peredæ (Petri Paul.) Scholia in Mich. Io. Paschasii methodum curandi. Venetiis, 

1602. In-8o, 1 vol.645 

1169 PESTALOZZI, JEROME-JEAN 
Pestalosi, Avis de precaution contre la peste de Marseille. Lion [chez les 

frères Bruyset], 1721. In-8o, 1 vol.646 

1170 PETRÆUS, HENRICUS 
Petræi (Henr.) Nozologia harmonica, dogmatica et hermetica, in quâ præcipui 
partium humani corporis affectus cum succinctis curis et remediis specificis 

explicantur. Marpurgi Cattorum, [typis P. Egenolphi], 1615. In-4o, 1 vol. 

1171 ROUVIERE, HENRY, LOUIS-HENRY, FILS 
Phisique d’usage, ou petit cours de medecine composé selon les principes de 

Descartes. 2e edit. Paris, 1666. In-6o, 1 vol. 

1172 PHRYGIUS, PETRUS FRANCISCUS 
Phrigii (Petri) Commentarii in historias epidemicas Hypocratis. Lugd., 1644. In-

4o, 1 vol. 

1173 PINEAU, SEVERIN; BONACCINCOLI, LODOVICO; PLATER, FELIX, L’AINE; 
GASSENDI, PIERRE GASSEND DIT; SEBIZIUS, MELCHIOR 

 
6431926 II, n° 247. 
6441926 II, n° 197. 
6451926 II, n° 249. 
6461926 I, n° 413. 
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Pinæi (Sever.) De virginitatis notis, graviditate et partu. Bonacioli (Lud.) De 
Conformatione fœtus. Plateri (Felicis) De origine partium. Gassendi (Petri) De 
Septo cordis pervio. Sebizii (Melchioris) De Virginitatis notis. Lugd. Bat., 1640. 
In-12, 1 vol. Vid. Anatom. 

1174 LE POIS, NICOLAS DIT PISO, NICOLAUS 
Pisonis (Nic.) De Cognoscendis et curandis præcipue internis humani corporis 

morbis, lib. tres. Francofurti [apud hæredes Andreæ Wecheli], 1585. In-8o, 
1 vol.647 

1175 PLATER, FELIX, L’AINE 
Plateri (Felicis) Praxis medica. Basileæ [impensis Ludovici Regis typis Joannis 

Schrœteri], 1625. In-4o, 2 vol.648 

1175bis PLATER, FELIX, L’AINE 
Ejusd. De origine partium. Vide in Pinæi (Sever.)649 

1176 PLATER, FELIX, L’AINE 
Ejusd. Quæstionum medicarum paradoxarum et endoxarum centuria singularis. 

2a edit. Paris., 1643. In-12, 1 vol. 

 
p. 199 

 

1177 POMIUS, JOSEPHUS 
Pomi Jos. De Curandis febribus putridis ars medica. Panormi [apud 

Joannem Antonium Franciscium], 1603. In-4o, 1 vol.650 

1178 PORTUS, ANTONIUS 
Porti (Ant.) De Peste libri tres, quibus accedit quartus de variolis et morbillis. 

Venetiis [apud Petrum Dehuchinum], 1580. In-4o, 1 vol.651 

1179 PREVOST, JEAN, MEDECIN DE PADOUE  
Prævotii (Joan.) Medicina pauperum. Vid. Pharmac. 

1180 PRIMEROSE, JACQUES 
Primerosii (Jac.) De Vulgi erroribus in medicina libri quatuor. Amster. [apud 
Joannem Janssonium], 1639. In-12, 1 vol.652 

1181 PRIMEROSE, JACQUES 
Ejusd. De Mulierum morbis et symptomatis libri quinque. Roterodami, 1655. In-

4o, 1 vol. 

1182 QUATROUX, ISAAC, MINIME, LE FRERE 

 
6471926 II, n° 196. 
648La Brède n

os 
1685, 1-2 (t. 1 et 2), 1686 (t. 3). 

649D’une autre main : Le second manque. 
650La Brède n° 2018, 1-2 ; à la suite, du même, Quando in febribus putridis medicandum quæstio medica, 
Panormi, apud Joan. Antonium Franciscium, 1605. 
6511926 II, n° 246. 
652La Brède n° 213. 
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Quatroux (Isaac Minime), Traité de la peste. Paris [Couterot], 1671. In-8o, 
1 vol.653 

1183 DU CHESNE, JOSEPH, SIEUR DE LA VIOLETTE DIT QUERCETANUS, 
JOSEPHUS 
Quercetani (Jos.) Diæteticon polyhistoricon. Paris. [apud Claudium Morellum], 

1606. In-8o, 1 vol.654 

1184 RAMAZZINI, BERNARDINO 
Ramazzini (Bernardini) Opera omnia medica et physiologica &c. Genevæ, 

[sump. Cramer et Perachon], 1717. In-4o, 1 vol.655 

1185 RANCHIN, FRANÇOIS 

Ranchini (Franc.) Tractatus duo. 1us De morbis ante partum, in partu et post 

partum. 2us De purificatione rerum infectarum post pestilentiam. Lugd. 

[sumptibus Petri Ravaud], 1645. In-8o, 1 vol.656 

1186 RANCHIN, FRANÇOIS 

Ejusd. Opera [Opuscula medica]. Lugd. [Petrum Ravaud], 1627. In-4o, 1 vol.657 

1187 FORT, REMY, DOCTEUR EN MEDECINE 
Remi Fort, Le Medecin d’armée, ou les entretiens de Polemiatre et de Leoceste 
sur la maladie des soldats. Paris, 1681. In-12, 1 vol. 

 
p. 200 

 

1188 RESTAURAND, RAYMOND 
Restaurant R., Hypocrat. de inustionibus sive fonticulis. Lugd., 1681. In-12, 
1 vol. Vid. Hyppocr. 

1189 RESTAURAND, RAYMOND 
Du même Hypocrate, De l’usage du kina-kina pour guerir les fievres. Lion, 1681. 
In-12, 1 vol. Vid. Hyppocr. 

1190 REUSNER, HIERONYMUS 
Reusneri (Hier.) Diexodicarum exercitationum liber de scorbuto. Francofurti, 

1600. In-8o, 1 vol. 

1191 RÖSSLIN, EUCHARIUS DIT RHODION, EUCHAIRE, MEDECIN 
Rhodion (Euchaire), Des divers travaux et enfantemens des femmes. Roüen. In-
12, 1 vol. 

1192 RIVIERE, LAZARE 

Riverii (Lazarii) Praxis medica. Paris., 1647. In-8o, 1 vol. 

 
6531926 I, n° 430. 
6541926 II, n° 234. 
655La Brède n° 1540. 
656La Brède n° 182. 
657La Brède n° 1687. 
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1193 RIVIERE, LAZARE 

Ejusd. Observationes medicæ curâ Simeonis Jacoz. Lugd., 1659. In-4o, 1 vol. 

1194 ROGERSIUS, JOHANNES 
Rogersii (Jo.) Analecta inauguralia, sive disceptationes medicæ, necnon diatriba 
de quinque corporis humani concoctionibus, potissimumq; de pneumatosi et 

spermatosi. Londini [typis E.C. pro H. Eversen], 1664. In-8o, 1 vol.658 

1195 ROLFINCK, WERNER 
Rolfincii (Guernesi) Ordo et methodus medicinæ specialis consultatoriæ. 

Francofurti ad Mœnum [ex officina xyleriana], 1676. In-4o, 1 vol.659 

1196 RULAND, MARTIN, PERE 
Rulandi (Mart.) Curationum empyricarum et historicarum in certis locis et notis 
personis optimè expertarum et ritè probatarum centuriæ decem. Lugd. 

[sumptibus Petri Ravaud], 1628. In-8o, 1 vol.660 

1197 SALA, GIOVANNI DOMENICO 
Sala (Jo. Dominic.) Methodus in quâ omnia præcepta medicinæ curatricis et 

conservatricis explicantur. 2a edit. Patavii [Franciscum Bolzetta], 1641. In-4o, 
1 vol.661 

1198 SAUMAISE, CLAUDE ; VAN BEVERWIJCK, JAN DIT BEVEROVICIUS, 
JOHANNES, MEDECIN 

Salmasii Cl. Interpretatio Hyppocratei aphorismi 79, sectione 4a de calculo. 
Additæ sunt epistolæ duæ Joan. Beverovicii quibus respondetur. Lugd. Bat., 

1640. In-8o, 1 vol. 

 
p. 201 

 

1199 SANTORI, SANTORIO DE 
Sanctorii (Justinopolitani) Methodus vitandorum errorum qui in arte medicâ 

contingunt. Genevæ [Petrum Aubertum], 1631. In-4o, 1 vol.662 

1200 SANTA CRUZ, ANTONIO PONCE DE 
Santacruz (Ant. Ponce), Opuscula medica et philosoph. Matriti apud Juntam, 
1624. In-fol., 1 vol. 

1201 SCHARPE, GEORGE 
Scarpii (Georg.) Institutiones medicæ. Bononiæ [apud Jacobum Montium], 1638. 

In-4o, 1 vol.663 

1202 SCHENCK, JOHANN 

 
658La Brède n° 177. 
659La Brède n° 1684. 
660La Brède n° 175, 1-2. A la suite, du même, Medicina practica recens et nova, ibid., 1628. 
661La Brède n° 2451 (Ars medica Io. Dominici Saa Patavini in qua methodus…). 
662La Brède n° 336. 
6631926 II, n° 198. Reliure aux armes de Fouquet. 
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Sehenckii (Jo. à Graffenberg) Observationes medicæ rariores. Lugd. [sumptibus 
Ioannis Antonii Huguetan], 1644. In-fol., 1 vol.664  

1203 SENNERT, DANIEL 
Sennerti (Daniel) De febribus libri quatuor, et tractatus de dyssenteria. Lugd. 

[sumptibus Ioannis Lautret], 1627. In-8o, 1 vol.665 

1204 SENNERT, DANIEL 
Ejusd. Epitome institutionum medic. cum libro de febribus. Amster. [apud 
Iodocum Laussoricum], 1653. In-12, 1 vol.666 

1205 SPON, JACOB 

Spon, Observations sur les fievres et les febrifuges. 3e edit. Lion, 1687. In-12, 
1 vol. 

1206 STRUS, JOZEF ; CAPIVACCIUS, HIERONYMUS 
Struthii (Jos.), Ars Sphygmica, seu pulsuum doctrina. Accessit Hier. Capivaccei 

De Pulsibus tractatus. Basileæ, 1602. In-8o, 1 vol. 

 
p. 202 

 

1207 SYDENHAM, THOMAS 
Sydenham (Th.) Opuscula omnia. Amster. [apud Henricum Wetstenium], 1683. 

In-8o, 1 vol.667 

1208 DUBOIS, JACQUES D’AMIENS, DIT SYLVIUS, JACOBUS 
Sylvii (Jac.) Opera medica. Genevæ [Iacobi Chouët], 1630. In-fol., 1 vol.668 

1209 DUBOIS, JACQUES D’AMIENS, DIT SYLVIUS, JACOBUS 
Ejusd. Ordo et ordinis ratio in legendis Hypocratis et Galeni libris. Paris. [apud 

Œgidium Giorbinum], 1661. In-8o, 1 vol.669 

1210 TAGEREAU,VINCENT 
Tagereau (Vincens), Discours sur l’impuissance de l’homme et de la femme. 

Paris, 1655. In-8o, 1 vol. Vid. Juris canonic. script. 

1211 THONER, AUGUSTIN 
Thoneri (August.) Observat. medicinal. libri quatuor. Ulmæ [Johannis Gerlini], 

1651. In-4o, 1 vol.670 

 
664La Brède n° 404 ; ex-libris Adrianus Du Courroy medicus. 
665La Brède n° 176. 
666La Brède n° 173 ; titre gravé de 1655. A la suite, du même, Epitome de febribus, Amsterodami, 
apud Jodocum Jansonium, 1655. 
667La Brède n° 174. 
668La Brède n° 418 ; ex-libris B…1650. 
6691926 II, n° 190 (1561) ? Suivi de Methodus sex librorum Galeni in differentiis et causis morborum et 
symptomatum; […] In Claudii Galeni de differentiis febrium; […] in Hippocratis elementa commentarius; De 
febribus commentarius ex libris aliquot Hippocratis et Galeni; De mensibus mulierum et hominis generatione.  
670La Brède n° 335. 
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1212 VALESCO DE TARANTA ET DIDIER, GUI DIT DESIDERIUS, GUIDO 
Valesci de Taranta Epitome operis per quam utilis morbis curandis 
aut. Guid. Desiderio. Lugd. [apud Ioann. Tornaesium & Gulielmum Gazeium], 

1560. In-8o, 1 vol.671 

1213 VALLEROLIA, FRANÇOIS, MEDECIN 
Valleroliæ (Franc.) Observat. medic. libri sex. [Apud Franciscum Fabrum 

Lugdunensem], 1605. In-8o, 1 vol.672 

 
p. 203 

 

1214 VALLES DE COVARRUBIAS, FRANCISCO, MEDECIN 
Vallessii (Franc.) Commentaria in Galeni quosdam libros. Item ejusd. Vallesii 
Tractatus de urinis, de pulsibus, de febribus, de methodo medendi. Coloniæ 
[Franciscis de Franciscis et J. Baptista Ciottiare], 1592. In-fol., 1 vol.673 

1215 VALLES DE COVARRUBIAS, FRANCISCO, MEDECIN 
Ejusd. De Urinis, pulsibus ac febribus tractationes. Augustæ Taurinor. [apud 

hæredem N. Bevilaquæ], 1588. In-8o, 1 vol.674 

1216 VALLES DE COVARRUBIAS, FRANCISCO, MEDECIN 
Ejusd. Controversiæ medicæ et philosophicæ. Edit. postrema. Lugd. 

[sumpt. Antonii Chard], 1625. In-4o, 1 vol.675 

1217 VARANDA, JEAN, MEDECIN 
Varandæi (Jo.) Opera. Lugd., 1658. In-fol., 1 vol. 

1218 VARANDA, JEAN, MEDECIN 
Ejusd. De Morbis et affectibus mulierum. Lugd. [sumptibus Bartholomæi 

Vincentij], 1619. In-8o, 1 vol.676 

1219 VARANDA, JEAN, MEDECIN 
Ejusd. Phisiologia et pathologia. Item tractatus prognosticus et tractatus de 

indicationibus curativis. 2a edit. Genevæ [in officina F. Chouët], 1620. In-8o, 
1 vol.677 

1220 LE VASSEUR, LOUIS 
Vasseur (Lud. Le), De Sylviano humore triumvirali epistola. Paris. 1668. In-12, 
1 vol. 

 
671La Brède n° 170, 1-2. A la suite, du même, Epitome chirurgiæ, s.l., s.n., s.d. 
672La Brède n° 171. 
673La Brède n° 394, 1-2 ; à la suite, du même, Controuersiarum medicarum et philosophicarum libri decem, 
Francofurti ad Moeunum, Hæredes Andreæ Wecheli, 1582. 
6741926 II, n° 227. 
675La Brède n° 1539. 
6761926 II, n° 242. Relié à la suite : du même auteur, Tractatus de morbis ventriculi. Opera Claudii 
Dubost, ibid., 1620, et Pax fidissima et probatissima methodicorum seu galenicorum cum spagyris. Autore P. de 
Vege, ibid., 1619. 
6771926 II, n° 224. 
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1221 VEGA, CHRISTOFORO DE 
Vega (Christoph. à), Opera, nempe liber de arte medendi. Comment. in lib. 
Galeni de differentiis febrium. Comment. de urinis. Comment. in lib. 
aphorismorum Hypocratis. Prognosticorum Hypocratis è græco in latinum 
versio. Lugd., 1576. In-fol., 1 vol. 

1222  

Vincentinis Alexandri de, In-4o, 1 vol.678 

1223 WIER, JOHANN, MEDECIN, DIT VIERIUS JOANNES 

Vierii (Joan.) Opera omnia edit. nova. Amster., 1660. In-4o, 2 vol. 

1224 VIGIER, JEAN 
Vigirii (Jo.) Tractatus de catharro, rheumatismo, vitiis dentium, linguæ, vocis &c. 

Genevæ, 1620. In-8o, 1 vol. 

 
p. 204 

 

1225 WAGRET, J.-F, MEDECIN 

Wagret, Nouveau traité de la petite verole. Douay, 1718. In-8o, 1 vol. 

1226 WILLIS, THOMAS, MEDECIN 

Willis (Tho.) Opera [omnia]. Amster. [Henricum Wetstenium], 1682. In-4o, 
2 vol.679 

1227 WILLIS, THOMAS, MEDECIN 
Ejusd. Diatribæ duæ medic.-philosophic. quarum prior agit de fermentatione, 

altera de febribus. Accessit Dissertatio epistolica de urinis. Edit. 3a. Hagæ 
Comitis, 1662. In-12, 1 vol. 

 
p. 205-208 [en blanc] 

 
p. 209 

 

ANATOMICI 
 

1228  
Anatomia corporis humani, cum fig. In-fol., 1 vol.680 

1229 BARTHOLIN, THOMAS 
Bartholini (Thomæ) Anatome cum fig. Lugd. Bat. [ex officina Hackiana], 1673. 

In-8o, 1 vol.681 

1230 BAUHIN, GASPARD 

 
678Ouvrage non identifié. 
679La Brède n

os 
332 (t. 1) et 333 (t. 2). 

680La Brède n° 440 [De dissectione partium corporis humani ; la page de titre manque] ? 
6811926 II, n° 206. 



 

137 

Bauhini (Casp.) Institut. anatomic. corporis virilis et muliebris historiam 

exhibentes. Edit. 4a. Basileæ [apud Joann. Schrœter], 1609. In-8o, 1 vol.682 

1231 MANGET, JEAN-JACQUES ET LE CLERC, DANIEL 
Bibliotheca anatomica digesta per Daniel. Le Clerc et Jac. Mangetum. Genevæ 
[sumptibus Joannis Anthonii Chouët], 1685. In-fol., 2 vol.683 

1232 BILS, LODEWYK DE 
Bils (Lud. de) Specimina anatomica, interpr. G. Buenio. Roterodami [Arnold. 

Leers], 1661. In-4o, 1 vol.684 

1233 BIANCHI, GIOVANNI BATTISTA, MEDECIN DE TURIN 

Bianchi Joan. Bapt., Historia hepatica editio 3a. Genevæ [apud G. de Tournes et 

filios], 1725. In-4o, 2 vol.685 

1234 BLANKAART, STEVEN 
Blancardi Anatomia reformata. Item De Balsamatione nova methodus, cum fig. 

Amster., 1687. In-8o, 1 vol. 

1235 BLÆS, GERHARD 
Blasii (Gerardi) Anatome animalium cum fig. Amster. [sumptibus viduæ J. à 

Someren], 1681. In-4o, 1 vol.686 

1236 VAN BRŒCKHUISEN, BENJAMIN, MEDECIN 
Broeckhuisen (Benjamini) Œconomia corporis animalis juxta methodum 

philosophiæ cartesianæ. Amstel., 1683. In-4o, 1 vol. Vid. Philosoph. 

 
p. 210 

 

1237 CAMERARIUS, JOACHIM KAMMERMEISTER DIT, L’ANCIEN  
Camerarii (Joach.) Commentarii utriusque linguæ, hoc est diligens exquisitio 
nominum, quibus partes corporis humani appellari solent. Basileæ, 1551. In-fol., 
1 vol.687 

1238 COWPER, WILLIAM, CHIRURGIEN 
Cowper Wiliam, The Anatomy of humane bodies, with figures drawn after the 
life of the best masters in Europe &c. Oxford [and London], 1698. In-fol., 
1 vol.688 

1239 VAN DIEMERBRŒCK, IJSBRAND, MEDECIN 

 
6821926 II, n° 201 (1599) ? 
6831926 II, n° 212. 
6841926 II, n° 209. 
685La Brède n

os 
1736 (t. 1) et 1737, 1-2 (t. 2 ; à la suite, du même, Orationes sex anatomicæ, Coloniæ 

Allobrogum, apud Gabrielem de Tournes et filios, 1721-1723, t. 1 à 6). 
6861926 II, n° 210. 
687La Brède n° 397 
6881926 II, n° 213. 
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Diemerbroeck (Isbrandi) Anatome corporis humani. Nova edit. cum fig. Lugd. 

[sumptibus Marci et Joan. Henrici Huguetan], 1683. In-4o, 1 vol.689 
 

p. 211 

1240 DIONIS, PIERRE 

Dionis, L’Anatomie de l’homme. 4e edit. Lion [Pierre Thened], 1708. In-8o, 
1 vol.690 

1241 DIONIS, PIERRE 

Id. Paris, 1706. In-8o, 1 vol. 

1242 EUSTACHI, BARTOLOMEO 
Eustachii (Bartholomæi) Tabulæ anatomicæ notis illustravit Joannes Maria 
Lancisius. Editio Romana altera. Romæ [sumptibus Laurentii], 1728. In-fol., 
1 vol.691 

1243 FABRIZI D’ACQUAPENDENTE, GIROLAMO DIT FABRICIUS, HIERONYMUS 

Fabricii (Hieron.) Tractatus anatomicus triplex quorum 1us de oculo, visus, 2us 

de aure, auditus, 3us de laringe, vocis organo. 1614. In-fol., 1 vol. 

1244 FABRIZI D’ACQUAPENDENTE, GIROLAMO DIT FABRICIUS, HIERONYMUS 
Ejusd. De formatione ovi et pulli tractatus. Patavii, 1621. In-fol., 1 vol.692 

1245 GLISSON, FRANCIS 
Glissonii (Franc.) Anatomia hepatis et nonnulla de limphæ ductibus nuper 
repertis. Amster. [sumpt. Ravesteinii], 1659. In-12, 1 vol.693 

1246 GLISSON, FRANCIS 
Ejusd. id. edit. nova. Amstel. [apud Joannem Janssonium à Waesberge], 1665. 
In-12, 1 vol.694 

1247 GLISSON, FRANCIS 
Ejusd. De Ventriculo et intestinis cui præmittitur alius de partibus continentibus 
in genere et in specie de iis abdominis. Amstel. [apud Jacobum Juniorem], 1677. 
In-12, 1 vol.695 

 
p. 212 

 

1248 HARVEY, WILLIAM ; PATRISANUS, ÆMILIUS ; PRIMEROSE, JACQUES 

 
6891926 II, n° 211. 
6901926 II, n° 215. Payé à Lacour, libraire à Bordeaux, le 27 janvier 1718 (cf. n° 902). 
6911926 II, n° 200. 
692La Brède n° 483. Voir ci-dessus l’introduction de L. Desgraves ; le manuscrit correspondant 
aux notes qu’a prises Montesquieu se trouve à la Bibliothèque municipale de Bordeaux, ms. 2526, 
n° 1, fonds de La Brède. 
6931926 II, n° 221. 
6941926 II, n° 222. 
6951926 II, n° 223. 
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Harveii (Guil.) De motu cordis et sanguinis in animalibus anatomica exercitatio 
cum refutationibus Æmilii Parisani et Jac. Primerosii. Lugd. Bat. [ex officina 

Ioannis Maire], 1639. In-4o, 1 vol.696 

1249 HEISTER, LORENZ ; SENAC, JEAN-BAPTISTE, MEDECIN 
Heister, Anatomie avec les essais de phisique sur l’usage des parties du corps 
humain et sur le mechanisme de leur mouvement. Ces essais de phisiq. sont de 

Mr Senac de la faculté de Montpellier. Paris, 1724. In-8o, 1 vol. 

1250 SAINT-HILAIRE, MEDECIN 

Hilaire St, L’Anatomie du corps humain avec ses maladies, 3e edit. Paris, 1699. 

In-8o, 2 vol. 
 

p. 213 
 

1251 DU LAURENS, ANDRE DIT LAURENTIUS, ANDREAS ; MEYSONNIER, 
LAZARE 
Laurentii (Andr.) Historia anatomica, accessit Lazari Meyssonnerii tractatus de 
scriptis et inventis eorum qui post Laurentium anatomicam professi vel ab eod. 

indicti sunt. Lugd. [Sumpt. Laurentii Anisson & soc.], 1650. In-8o, 1 vol.697 

1252 DU LAURENS, ANDRE DIT LAURENTIUS, ANDREAS 
Laurens André Du, Œuvres en françois, par Theophile Gelée. Paris, 1622. In-
fol., 1 vol.698 

1253 DU LAURENS, ANDRE DIT LAURENTIUS, ANDREAS 

Ejusd. Opera anatomica. Lugd., 1593. In-8o, 1 vol. 

1254 MALPIGHI, MARCELLO 
Malpighii (Marcelli) Bononiensis Opera omnia. Londini, apud R. Scott, 1686. In-
fol., 1 vol. 

1255 MAUPERTUIS, PIERRE-LOUIS MOREAU DE 
Maupertuis (Mr de), Discours sur le parallaxe de la lune pour perfectioner la 

theorie de la lune et celle de la Terre. Paris, 1741. In-8o, 1 vol. 

1256 KEILL, JAMES 
Noguez, Anatomie du corps de l’homme en abregé [traduit par Pierre Noguez]. 
Paris [Guillaume Cavelier], 1723. In-12, 1 vol.699 

 

 
696La Brède n° 180, 1-4. A la suite : (2) Primirosius, Jacobus, Animadversiones in Johannis Wallaei, 
Amstelodami, apud Ioannem Jansonnium, 1640; (3) du même, Animadversiones […] pro circulatione 
sanguinis, Lugduni Batavorum, ex officina Iohannis Maire, 1640; (4) Aselius, Gaspar, De Lactibus, 
sive lacteis venis, Lugduni Batavorum, ex officina Ioannis Maire, 1640. 
697La Brède n° 181, 1-2. A la suite: Du Laurens, André, De crisibus libri tres, ibid., 1650. 
6981926 II, n° 195 (Rouen, pour Raphael du Petit Val, 1621) ? 
699La Brède n° 1451. La page de titre manque. Sur le recto de la première garde blanche, “Ex 
dono authoris [= Noguez] illustrissimi et amicissimi die 15 oct. 1722”, de la main de 
Montesquieu. 
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1257 PACCHIONI, ANTONIO 
Pacchioni (Ant.) De Duræ meningis fabricâ et usu dissertat. anatomica. Romæ 

[typis D.-A. Herculis], 1701. In-8o, 1 vol.700 

1258 PECQUET, JEAN 
Pecqueti (Jo.) Experimenta nova anatomica quibus incognitum hactenus chyli 
receptaculum et ab eo per thoracem in ramos usque subclavios vasa lactea 
deteguntur. Item Dissertatio anatomica de circulatione sanguinis et chyli motu, 

et de thoracis lacteis. Paris. [ex officina Cramosiana], 1654. In-8o, 1 vol.701 

1259 CASSERIO, JULES, DE PLAISANCE 
Placentini Julii Anatomia cum fig. Francofurti [impensis Ioan. Treutel], 1622. In-
fol., 1 vol.702 

1260 RIDLEY, HENRY 
Ridley, The Anatomy of the brain containing its mechanism and phisiology. 

London, 1695. In-8o, 1 vol. 

1261 RIOLAN, JEAN, LE FILS 

Riolani (Jo.) Responsio 1a ad experimenta nova anatomica Joan. Pecqueti, 
adversus hœmatosim in corde, ut chylus hepati restituatur, et nova Riolani de 
circulatione sanguinis doctrina sarta tecta conservetur. Item ejusd. responsiones 

duæ, 1a ad experimenta nova Jo. Pecqueti, altera ad pecquetianos duos doctores. 
Paris. Adversus sanguificationem in corde. Accessit ejusd. judicium de venis 

lacteis mesentericis et thoracicis. Paris. [apud Gasparum Meturas], 1655. In-8o, 
1 vol.703 

1262 RIOLAN, JEAN, LE FILS 
Riolani (Jo. fil.) Opera anatomica. Lutet. Paris. [sumptibus Gaspæri Meturas], 
1650. In-fol., 1 vol.704 

1263 RIOLAN, JEAN, LE FILS 
Ejusd. Enchiridium anatomicum et pathologicum cum fig. Lugd. Bat. [ex 

officina Adriani Wyngaerden], 1649. In-8o, 1 vol.705 

1264 RIOLAN, JEAN, LE FILS 
Ejusd. Antropographia. Paris. [ex offic. Plantiniana, apud Hadrianum Périer], 

1618. In-8o, 1 vol.706 

 
7001926 II, n° 217. 
701La Brède n° 184. 
7021926 II, n° 220. 
703La Brède n° 187, 1-3 ; 3 vol. reliés en un. A la suite: Le Noble, Charles, Observationes raræ et 
novæ de venis lacteis mesentericis & thoracicis, ibid., 1650. 
7041926 II, n° 205. 
7051926 II, n° 204. 
706La Brède n° 183, 1-2. Un autre exemplaire (La Brède n° 631), Paris, Dionysius Moreau, 1626. 
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1265 RIOLAN, JEAN, LE FILS 
Ejusd. Enchiridium anatomicum et pathologicum. Paris. [apud 
Gasparum Meturas], 1648. In-12, 1 vol.707 

1266 RIOLAN, JEAN, LE FILS 
Id., ibid. In-12, 4 vol. 

1267 RIOLAN, JEAN, le fils 

Ejusd. Anatomia. Paris., 1626. In-4o, 1 vol.708 

1268 ROLFINCK, WERNER 
Rolfincii (Guerneri) Ordo et methodus generationi dicatarum partium, per 

anatomen cognoscendi fabricam liber unus. Jenæ [Samuel Krebs], 1664. In-4o, 
1 vol.709 

1269 VAN DE SPIEGHEL, ADRIAAN, DIT SPIGELIUS, ADRIANUS 
Spigelii (Adriani) De Humani corporis fabricâ libri decem. Francofurti [impensis 

et Cælo Matthæi Meriani], 1632. In-4o, 1 vol.710 

1270 WEBER, JOHANN ADAM, CHANOINE REGULIER DE SAINT-AUGUSTIN, LE 

P. 
Weberi Jo. Adami Speculum naturæ humanæ, sive discursus de iis quæ ad 
naturalem hominis constitutionem pertinent. Viennæ Austriæ, 1672. In-12, 1 vol. 

1271 VERHEYEN, PHILIPPE, MEDECIN 

Verheyen (Philippi) Anatomia corporis humani cum fig. edit 2a. Bruxellis [apud 

fratres t’Serstevens], 1710. In-4o, 2 vol.711 

1272 VESLING, JOHANNES 

Veslingii (Jo.) Syntagma anatomicum illustratum à Gerardo Blasio. Edit. 2a. 

Amstel. [apud J. Janssonnium], 1666. In-4o, 1 vol.712 

1273 VESLING, JOHANNES 

Id., ibid. In-4o, 1 vol.713 

1274 VIEUSSENS, RAYMOND,MEDECIN 
Wieussens Raymundi Neurographia universalis. Lugd. [apud Joannem Certe], 
1716. In-fol., 1 vol.714 

 
707La Brède n° 188, 1-2. A la suite, Harvey, William, Exercitatio anatomica, de circulatione sanguinis, 
ibid., 1650. 
708La Brède n° 660 
709La Brède n° 2860. 
7101926 II, n° 203. 
7111926 II, n° 214. 
7121926 II, n° 207 ; ex-libris manuscrit de Malebranche. 
7131926 II, n° 208. 
7141926 II, n° 219. 
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1275 WINSLOW, JACQUES BENIGNE, MEDECIN 
Winslow (Jacq. Benigne), Exposition anatomique de la structure du corps 

humain. Paris [Guillaume Desprez et Jean Desessarts], 1732. In-4o, 1 vol.715 
 

 

 
p. 216-217 [en blanc] 

 
            p. 218 

 
CHIRURGICI 

 

1276 ANEL, DOMINIQUE 
Anel Dominique, Nouvelle methode de guerir les fistules lachrymales, ou recueil 
des differentes pieces pour et contre et en faveur de la même methode. Turin 

[Pierre Joseph Zappatte], 1713. In-4o, 1 vol.716 

1277 BERENGARIO, JACOPO 
Berengarii (Jac.) Tractatus de fractura cranii. Venetiis [per I.A. de Nicolinis de 

Sabio], 1535. In-4o, 1 vol.717 Vid. Anatom. 

1278 BLEGNY, NICOLAS DE 
Blegny Nic. de, Nouveautes journalieres concernant les sciences et les arts qui 

font partie de la medecine. Paris, 1680. In-4o, 1 vol. Vide Med. 

1279 BLEGNY, NICOLAS DE 
Ejusd. Le Remede anglois pour la guerison des fievres. Paris, 1683. In-12, 1 vol. 

1280 VAN BRŒCKHUISEN, BENJAMIN, MEDECIN 
Broeckuysen (Benjamini) Œconomia corporis animalis juxta methodum 
philosophiæ cartesianæ. 

 
p. 219 

 

1281 CHAUMETTE, ANTOINE 
Chalmetei (Ant et alii incerti aut.) Enchiridiom practicum medico-chirurgicum, 

sive de internorum externorumque morborum curatione. Aurelii., 1621. In-8o, 
1 vol. Vid. Medici. 

1282 GUY DE CHAULIAC  

 
715La Brède n° 684. 
7161926 II, n° 238. Relié à la suite : Lettres diverses ou les critique de la critique del signior Francesco 
Signoretti en faveur de la nouvelle méthode de guérir la fistule lacrimale nouvellement inventée par D. Anel, 
Turin, imp. J.F. Mairesse, 1713. 
7171926 II, n° 258. 
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Chauliac (Gui de), La Grande Chirurgie traduite en françois avec des remarques 
de Simon Mingelousaux. Bordeaux [s. d. (1672), Jacques Mongiron-Millanges]. 

In-8o, 1 vol.718 

1283 DURELLE, JEAN, MINIME, LE P. 
Durelle Jean, Minime, Onomatologie chirurgique, ou explication des mots grecs 
appartenant a la chirurgie avec un traité de la correspondance des meteores du 
microscome avec ceux du macroscome. Lion [Philippe Borde], 1644. In-12, 
1 vol.719 
 

p. 220 
 

1284 FABRI DE HILDEN, WILHELM DIT FABRICIUS, GUILHELMUS HILDANUS 
Fabricii (Guil. Hildani) Observationum et curationum chirurgicarum centuriæ. 

Lugd. [sumptibus Joan. Antonii Huguetain], 1641. In-4o, 2 vol.720 

1285 FABRIZI D’ACQUAPENDENTE, GIROLAMO DIT FABRICIUS, HIERONYMUS 

Fabricii (Hieron.) Opera chirurgica. Lugd. [Ioannis Pillehotte], 1628. In-8o, 
1 vol.721 

1286 FIERABRAS, HERVE 
Fierabras, La Vraye Methode de la parfaite chirurgie, avec les corrections de Jean 

de Montigny. Paris, 1647. In-8o, 1 vol. 

1287 FIERABRAS, HERVE 
Du même, Methode pour aisément parvenir à la vraye intelligence de la 

chirurgie. Paris, 1635. In-8o, 1 vol. 

1288 FAUCHARD, PIERRE 
Fauchard, chirurgien dentiste. Paris [Jean Mariette, 1728]. In-12, 2 vol.722 

1289 GOURMELEN, ESTIENNE 
Gourmeleni (Steph.) Chirurgicæ artis ex Hypocratis et aliorum veterum 
Medicorum decretis ad rationis normam redactæ, libri tres. Paris. [apud 

Ægidium Gillium], 1580. In-8o, 1 vol.723 

 
p. 221 

 

1290 VAN MEEKREN, JOB  
Meekren (Job) Observationes medico-chirurgicæ. Amster. [ex officina Henrici et 

viduæ Theodori Broom], 1682. In-8o, 1 vol.724 

 
7181926 II, n° 255. 
719La Brède n° 189. 
7201926 II, n° 256. 
721La Brède n° 215. 
7221926 II, n° 259. 
723La Brède n° 191. 
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1291 PARACELSE, PHILIPP AUREOL THEOPHRAST BOMBAST VON 

HOHENHEIM, DIT 
Paracelse (Philippe Aureole), La Grande Chirurgie, traduite en françois de la 
version latine de Josquin d’Alhem, par Cl. Dariot. Lion [Anthoine de Harsy], 

1589. In-4o, 1 vol.725 

1292 TAGAULT, JEAN 
Tagaultii Jo. De Chirurgicâ institut., lib. quinque. Lugd. [Gulielmum Rovillium], 

1547. In-8o, 1 vol.726 

 
p. 223-225 [en blanc] 

 
p. 226 

 
PHARMACOPŒI 

 

1293 ALESSANDRI, FRANCESCO DEGLI 
Alexandri (Franc.) Apollo, omnem omnium usu receptorum, tam simplicium 
quam compositorum medicamentorum materiam, naturam, vires et normam et 
compositionem radiis illustrans. Francofurti [apud Johannem Spiossium], 1604. 

In-4o, 1 vol.727 

1294 AUBERY, JEAN 
Auberi (Jean), Les Bains de Bourbon-Lanci et L’Archambaut. Paris 

[Adrian Périer], 1604. In-8o, 1 vol.728 

1295 BLEGNY, NICOLAS DE 
Blegny Nic. de, Le Remede anglois pour la guerison des fievres, publié par ordre 
du Roi. Paris [Estienne Michallet], 1683. In-12, 1 vol.729 Vid. Medic. 

1296 BRUYERIN, JEAN-BAPTISTE 
Bruyerini (Campagii Jo.) De Re cibaria lib. 22 omnium ciborum genera, omnium 
gentium moribus et usu probata complectentes. Lugd. [apud 

Sebast. Honoratum], 1560. In-8o, 1 vol.730 

 
p. 227 

 

1297 BRUNFELS, OTTO 

                                                                                                                                                    
7241926 II, n° 257. 
7251926 II, n° 254. 
726La Brède n° 216 ; ex-libris Buron, Chevalier. 
727La Brède n° 217. 
728La Brède n° 192. 
729La Brède n° 190. 
730La Brède n° 335. 
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Brunfelsii (Othon.) Iatrion medicamentorum simplicium continens remedia 
omnium morborum quæ tam hominibus quam pecudibus accidere possunt. 

1533. In-8o, 1 vol. 

1298  
Codex medicamentarius, seu pharmacopœa parisiensis ex mandato facult. medic. 

Paris. edita. Paris. [sumptibus Olivarii de Varennes], 1639. In-4o, 1 vol.731 

1299 ORTA, GARCIA DA ET ACOSTA, CRISTOVAL ; ALPINO, PROSPERO ; 
MONARDES, NICOLAS 
Colin François, Histoire des drogues, epiceries, et de certains medicamens 

simples qui naissent ès Indes et en l’Amerique. 2e edit. Lion [aux despens de 

Jean Pillehotte], 1619. In-8o, 1 vol.732 

1300 CORDUS VALERIUS EBERWEIN, DIT, DE SIMSHAUSEN ; RONDELET, 
GUILLAUME ; DISSAUDEAU, FRANÇOIS 
Cordi (Valesii) Dispensatorium, sive pharmacorum conficiendorum ratio, cum 
P. Coudenbergii et Math. Lobelii scholiis. Accessit præter Guil. Rondeletii de 
theriaca tractatum emendatiorem et formulas selectorum pharmacorum alius 
Dissaldei ejusd. argumenti libellus. Lugd. Bat. [ex officina Joannis Maire], 1627. 

In-8o, 1 vol.733 

 
p. 228 

 

1301 SOLOMBRINO, VINCENZO, LE P., PSEUD. FILOSTIBIO 
Filostibio, L’Antimonio, cio è trattato delle maravigliose virtu del l’antimonio 
commune et particolarmente dell’antimonio, che con rara preparatione si raffina 
hoggidi in Torino. Torino [stamp. per Ubertino Meruli], 1628.734 Vide in Poppii 
(Hameri) Basilica antimonii.  

1302 GLAUBER, JOHANN RUDOLPH 
Glauberi (Jo. Rudolphi) Pharmacopea spagyrica, sive exacta descriptio quâ 
ratione ex vegetabilibus, animalibus et mineralibus medicamenta fieri, 

præpararique possint. Amstel. [apud Joannem Janssonium], 1654[-1669]. In-8o, 
[7 parties en] 1 vol.735 

 
 

 
731La Brède n° 665, 1-2 ; 2 parties en un vol., la seconde, Pharmacopea Lugdunensis, Lugduni, 
Hieonymum de La Garde, 1640 (achevé d’imprimer, Jean Jacquemetton, 1627). 
7321926 II, n° 267; à la suite, Traicté de Christophile de La Coste, des drogues et des médicaments qui 
naissent aux Indes, traduit de l’espagnol en latin, par Charles de L’Ecluse d’Arras. Et de nouveau mis en 
français par Anthoine Colin. Histoire du Baulme. Version française, tirée de Prosper Alpin, par Antoine Colin, 
livre quatriesme. Histoire des simples médicaments apportés de l’Amérique, par Nicolas Monard, mise en latin 
par Charles de L’Ecluse d’Arras et traduicte en françois par Anthoine Colin. 
7331926 II, n° 263. 
734La Brède n° 324. 
7351926 II, n° 375. 
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p. 229 
 

1303 HOFMANN, CASPAR 
Hofmanni (Casp.) De Medicamentis officinalibus tam simplicibus quam 

compositis libri duo. Paris. [Casparum Meturas], 1646. In-4o, 1 vol.736 

1304 ORTA GARCIA DA 
Horto (Garcia ab) Aromatum et simplicium aliquot medicamentorum apud 
Indos nascentium historia ex Lusitanica linguâ in latin. translat. à Carolo Clusio. 

Antverpiæ, 1574. In-8o, 1 vol. 

1305 LEMERY, NICOLAS 

Lemery (Nic.), Pharmacopée 2e edit. Paris [Laurent d’Houry], 1716. In-4o, 
1 vol.737 

1306 LIEBAULT, JEAN 

Liebault J., Des remèdes secrets. 1573. In-8o, 1 vol. 
 

p. 230 
 

1307 MESUE LE JEUNE, YAHYA IBN MASAWAIH DIT 
Mesuæ (Jo.) De Re medica libri tres. Jac. Sylvio interpr. Lugd. [apud 

Ioan. Tornæsium & Guilielmum Gazeium], 1548. In-8o, 1 vol.738 

1308 MYREPSUS, NICOLAUS 
Myrepsi (Nic.) Medicamentorum opus à Leonartho Fuchsio è græco in latin. 
conversum. Basileæ [per J. Oporinum], 1549. In-fol., 1 vol.739 

1309 ODDO, MARCO 
Oddi (Marci), De Componendis medicamentis et aliorum dijudicandis 

methodus. Patavii [apud Paulum Meietum], 1583. In-4o, 1 vol.740 

1310 ODDO, MARCO ET CRASSO, GIULIO PAULO ET TAURISANUS, 
BERNARDINUS 
Ejusdem. Meditationes in theriacam et mithridaticam antidotum, à Junio [=Julio] 
Paulo Crasso et Bernardino Taurisano et ipso Marco Hoddo. Venetiis [apud 

Paulam, et Antonium Meietos fratres], 1576. In-4o, 1 vol.741 

1311 PENICHER, LOUIS 
Penicher (Loüis), Traité des embaumemens selon les anciens et les modernes. 
Paris [Baerthélemy Girin], 1699. In-12, 1 vol.742 

 
736La Brède n° 334. 
737La Brède n° 1565. 
738La Brède n° 346 ; ex-libris P. Pelley. 
739La Brède n° 655 ; ex-libris Despagnet. 
7401926 II, n° 262. Aux armes de Fouquet. 
7411926 II, n° 253. 
7421926 II, n° 261. 
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p. 231 

 

1312 PENOT, BERNARD-GEORGES 
Penoti (Bern.) De denario medico, quo decem Medicaminibus, omnibus morbis 
internis medendi via docetur. Bernæ Helvetiorum, 1618. Item. Tractatus de 

alchemia ejusd. aut. In-8o, 1 vol. 

1313  
Pharmacopæia augustana, Jussu et autorit. amplissimi senatus à collegio medico 
rursus recognita nunc septimum in lucem amissa. Augustæ Vindelicorum [ex 
officina typographica Andreae Apergeri], 1622. In-fol., 1 vol.743 

1314  
Pharmacopæa Bruxellensis jussu amplissimi senatus edita. Bruxellæ [typis 

Joannis Monmartii], 1641. In-4o, 1 vol.744 

1315  
Pharmacopæa Tolosana amplissimi senatus autoritate munita ex mandato 

nobilissimo Capitolinorum. Tolosæ, 1648. In-4o, 1 vol. 

1316  
Pharmacopæa Amstelredamensis senatus auctoritate munita. Amstel. [apud G. et 

I. Blæu], 1636. In-4o, 1 vol.745 

1317  
Pharmacopæa Lillensis jussu senatus edita. Lillæ Gallo-Flandricæ [typis Simonis, 

Le Francq], 1640. In-4o, 1 vol.746 

1318 PREVOST, JEAN, MEDECIN DE PADOUE 
Prevotii (Jo.) Medicina pauperum, cum censu venenorum et alexipharmacorum. 

Lugd., 1643. In-8o, 1 vol. 

1319 POPPIUS, HAMERUS ; SOLOMBRINO, VINCENZO, PSEUD. FILOSTIBIO,LE 

P. 
Poppii (Hameri) Basilica antimonii in qua Antimonii natura exponitur et 
nobilissimæ remediorum formulæ quæ pyrotechnica arte ex eo elaborantur quam 
accuratè traduntur. Francofurti [apud Antonium Hummium], 1618. In eodem 
vol. Filostibio, l’antimonio, &c. [Torino Vbertino Meruli, 1628]. Vide in 

Filostibio. Vid. Chymic. In-4o, 1 vol.747 
 
 
 

 
743La Brède n° 482. 
7441926 II, n° 265. 
7451926 II, n° 266. 
7461926 II, n° 264. 
747La Brède n° 339, 1-2 ; 2 vol. reliés en un. 
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p. 232 
 

1320 RENOU, JEAN DE 

Renou (Jean de), Œuvres pharmaceutiques de, 2e edit., traduites par Loüis de 
Serres. Lion [Nicolas Gay], 1637. In-fol., 1 vol.748 

1321 TENCKE, JEROME 
Tencke H., Instrumenta curationis morborum, depprompta ex pharmacia, 

chirurgia et dicta. Lugd. [Cæsarem Chappuis], 1681. In-8o, 1 vol.749 

1322 WEDEL, GEORG WOLFGANG, MEDECIN 
Vedelii (Georg. Volfang.) De medicamentorum compositione extemporanea. 

Jenæ [Johannus Bielkius], 1679. In-4o, 1 vol.750 

 
p. 233-234 [en blanc] 

 
 

p. 235 
 

CHYMICI 
 

1323 BARICELLI, GIULIO CESARE ; PISANELLI, BALDASSARE 
Baricelli (Jul. Caes.) Hortulus genialis sive rerum jucundarum, medicarum &c. 
Accessit liber de esculentorum potulentorumque facultatibus, Arnoldo Freitagio 

aut. Genevæ, 1620. In-8o, 1 vol. Vid. Medic. 

1324 BEGUIN, JEAN 
Beguin (Jean), Les Elémens de chimie, augmentés par Jean Lucas de Roy. Paris 

[Mathieu le Maistre], 1624. In-8o, 1 vol.751 

1325 BERTRAND, AGREGE AU COLLEGE DES MEDECINS DE MARSEILLE 
Bertrand, Reflexions nouvelles sur l’acide et sur l’alkali. Lion, 1683. In-12, 1 vol. 

1326 BŒRHAAVE, HERMANNUS 

Boerhave Hermanni Institutiones et experimenta chimiæ. Paris., 1724. In-8o, 
2 vol. 

 
p. 236 

 

1327 CANEPARI, PIETRO MARIA 
Caneparius (P. Maria), De Attramentis cujuscumque generis. Londini 

[Campanæ], 1660. In-4o, 1 vol.752 Vid. Daemanolog. 

 
748La Brède n° 395, 1-2 ; à la suite, du même, Boutique pharmaceutique ou antidotaire, ibid., 1638. 
749La Brède n° 362. 
750La Brède n° 338. 
7511926 II, n° 145. 
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1328 CROLL, OSWALD 
Crollii (Osvaldi) Basilica chymica aucta à Io. Hartmanno, edita à Io. Michaelis. 

Genevæ [sumptibus Petri Chouët], 1635. In-8o, 1 vol.753 

1329 CROLL, OSWALD 

Ejusd. Id. Genevæ, 1610. In-8o, 1 vol. 

1330 DAVIDSON, WILLIAM 
Davissoni (Wiliel) Philosophia pyrotechnica seu cursus chymiatricus. Paris., 

1640. In-8o, 1 vol. 

1331 DUNCAN, DANIEL 
Duncan (Daniel.), La Chimie naturelle ou l’explication chymique et mechanique 
de la nourriture de l’animal. Montauban [et se vend à Paris, Laurent d’Houry], 

1683. In-8o, 1 vol.754 Vid. Medic. 

1332 GESNER, CONRAD PSEUD. EVONYME PHILIATRE 
Evonymi Thesaurus chymiæ. In-12, 1 vol. 

1333 FABRE, PIERRE-JEAN 

Fabri (Petri) Palladium spagyricum. Tolosæ, 1624. In-8o , 1 vol.* . 

 
p. 237 

 

1334 LEFEVRE, NICOLAS, CHIMISTE 

Fevre (Nicolas Le) Traité de la chimie, 2e édition. Paris [Thomas Jolly], 1669. In-
12, 2 vol.755 

1335 FREIND, JOHN 
Freind (Joannis Freind) Prælectiones chimicæ Oxonii habitæ. Amstellod. [apud 
Janssonio-Wæsbergios], 1718. In-12, 1 vol.756 

1336 BILLICH, ANTON GÜNTHER 
Guntheri (Ant.) Observationum ac paradoxorum chymiatricorum libri duo, 
quorum unus medicamentorum chymicorum præparationem, alter eorund. usum 

explicat. Lugd. Bat., 1630. In-4o, 1 vol. 

1337 KERNER, ARNOLD 
Kerneri Arnold., Tetras chymiatrica proponens præstantiam et in medicina 
efficaciam auri, mercurii, antimonii et vitrioli, et medicamentorum ex illis 

paratorum. Herfordiæ, 1618. In-8o, 1 vol. Vid. Alchymic. 

1338 HARTMANN, JOHANN ; POPPIUS, HAMERUS ; CORNACCHINI, MARCO 

                                                                                                                                                    
752La Brède n° 340. 
7531926 II, n° 146. 
754La Brède n° 341. 
* illisible 
755La Brède n

os 
158 (t. 1) et 159 (t. 2). 

7561926 II, n° 147. 



 

150 

Hartmanni (Jo.) Praxis chymiatrica, edit. a Jo. Michælis. Item tres tractatus. 1us 

de oleis variis chemicè distillatis. 2usBasilica antimonii Hameri Poppii. 3us Marci 
Cornachini methodus qua omnes humani corporis affectiones ab humoribus 
copia vel qualitate peccantibus chymice et galenice curantur. Genevæ, 1635. In-

8o, 1 vol. 

1339 LAURENBERG, PETER 
Laurenbergi, In synopsin aphorismorum chymiatricorum Angeli Salæ notæ, 

1624. In-4o, 1 vol. 

1340 LEMERY, NICOLAS 
Lemery (Nic.), Cours de chymie, contenant la maniere de faire les operations qui 

sont en usage dans la medecine, édit. 10e. Paris [Jean-Baptiste Delespine], 1713. 

In-8o, 1 vol.757 

1341 LIBAU, ANDREAS 
Libavii Andr. Rerum chymicarum epistolica forma ad philosophos et medicos 
quosdam in Germania excellentes descriptarum liber. Francofurti [excudebat 
Joannes Saurius, impensis P. Kopffii], 1595. 1 vol.758 

 
p. 238 

 

1341bis MYLIUS, JOHANN DANIEL 
Mylii (Jo. Daniel.) Opus medico-chymicum, continens tres tractatus sive 
basilicas, quorum prior inscribitur Basilica medica, secundus Basilica chymica, 

tertius Basilica philosophica. Francofurti, 1618. In-4o, 1 vol. 

1342 MYLIUS, JOHANN DANIEL 
Ejusd. Operis medico-chymici pars altera qua continentur tres libri posteriores 

basilicæ chymicæ. Francofurti, 1620. In-4o, 1 vol. 

1343 MÜLLER, PHILIPP, professeur à Leipzig 
Mulleri (Philip.) Miracula et Mysteria chymico medica libri quinque.  

1344 PARACELSE, PHILIPP AUREOL THEOPHRAST BOMBAST VON 

HOHENHEIM, DIT 
Paracelsi (Theophrasti Germani) De Restitutâ utriusque medicinæ verâ praxi. 

Lugd., 1578. In-8o, 1 vol. 

1345 PENOT, BERNARD-GEORGES 
Penoti (Ber. G.) Tractatus varii de præparatione et usu Medicamentorum 

chymicorum, 3a edit. Ursellis, 1602. In-8o, 1 vol. 
 
 

 
757La Brède n° 347. 
758La Brède n° 345, 1-3 (3 t. en 1 vol. le troisième étant de 1599, ex officina typographica Ioannis 
Lechleri, impensis Petri Kopffi). 
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1346  

Plico dell’arte del tingere tutte le sorte di colori. In Venetia, 1611. In-4o, 1 vol. 
Vid. Philosoph. 

 
p. 239 

 

1347 ROSSI, GIROLAMO DIT TUBENS, HIERONYMUS, MEDECIN DU PAPE, DE 

RAVENNE 
Rubeus (Hyer.), De Destillatione sive de stillatitiorum liquorum qui ad 

medicinam faciunt methodo, 4a édit. Venetiis, 1604. In-4o, 1 vol. 

1348 SALA, ANGELO, DA VICENZA 
Salæ (Angeli) Opera medico-chymica, edit. postr. Rothomagi [sumptibus 

Joannis Berthelin], 1650. In-4o, 1 vol.759 

1349 SALA, ANGELO, DA VICENZA 

Id., ibid. [Rothomagi, sumptibus Joannis Berthelin, 1650]. In-4o, 1 vol.760 

1350  

Secrets ou merveilles de nature. In-8o, 1 vol. Vid. Dæmonolog. 

1351 STAHL, GEORG-ERNST 
Stahl (Georgii Ernesthi) Opuscula chimico phisico medica. Halæ Magdeburgicæ, 

1719 . In-4o, 1 vol. 

1352 TACHENIUS, OTTO 
Tachenii (Othonis) Hippocrates chimicus. Brunsvigæ, 1678. In-16, 1 vol.761 

1353 TACHENIUS, OTTO 
Ejusdem. Tractatus de morborum principe (idem podagra). Osnabrugi, 1678. In-
16, 1 vol. 
 

p. 240 

1354 UNTZER, MATTHIAS 
Untzeri (Mathiæ) Tractatus medico-chymici septem, ut de sale, sulphure, 
mercurio, nephritide, seu renum calculo duplices, de peste et epilepsia. Halæ 

Saxonum, 1634. In-4o, 1 vol.  

1355 ZIEGLER, ADRIAN 
Ziegleri Adriani, Pharmacopea spagyrica continens selectissima remedia chymica 
desumpta ex basilica chymica Ozwaldi Chrolii pharmacopæa dogmatica restituta 

Josephi Quercetani et ex aliis autoribus chymico-medicis. Tiguri. In-4o, 1 vol. 

 
759La Brède n° 1909, 1-2 ; à la suite, du même, Tractatus duo, Rothomagi, sumptibus Joannis 
Berthelin, 1650. 
760La Brède n° 1910, 1-2 ; à la suite, du même, Tractatus duo, Rothomagi, sumptibus Joannis 
Berthelin, 1650. 
7611926 II, n° 189 (sumpt. Thomæ Henrici Haueusteinii, 1668) ? Le chiffre des dizaines est peu 
lisible sur le catalogue. 
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p. 241 [en blanc] 

 
p. 242 

 
DE ALCHYMIA SCRIPTORES 

 
Quorum principium laborare, medicum mentiri, finis mendicare. 

 
 

1356 DJABIR IBN HAYYAN AL TARSOUSI 

Geberi De Alchymia libri tres. In-4o, 1 vol. 

1357 LIBAU, ANDREAS  
Libavii (Andreæ) Defensio et declaratio perspicua alchymiæ transmutatoriæ, 
opposita Nic. Guiperti expugnationi virili et Gastonis Clavei apologiæ contra 

Erastum malè sartæ et pravæ. Ursellis, 1604. In-4o, 1 vol. 

1358 LIBAU, ANDREAS 

Ejusd. Rerum chymicarum epistolica forma. Francofurti, 1595. In-8o, 1 vol. 

1359 LIBAU, ANDREAS 
Ejusd. De Medicinà veterum tam hypocraticà quam hermeticà. Francofurti, 

1599. In-8o, 1 vol. 

1360 LIBAU, ANDREAS 
Ejusd. Commentationum metallicarum libri quatuor. Item ars probandi 

Mineralia. Francofurti, 1597. In-4o, 1 vol. 

 
p. 243 

 

1361 BONI, PIETRO ANTONIO ; THOMAS D’AQUIN, SAINT ; DE 

ROQUETAILLADE, JEAN, DIT RUPESCISSA, JOANNES DE 
Lombardi (Boni) Introductio in divinam chemiæ artem sive margarita preciosa. 
Basileæ, 1572. In eod. vol. Secreta alchymiæ magnalia divi Thomæ Aquinatis. 
Item Joannis De Rupe scissa liber lucis, opera Daniel. Brouchusii. Coloniæ 

Agrip., 1579. In-4o, 1 vol. 

1362 MORIENUS ; BERNARD LE TREVISAN 
Id. ibid. Item Morieni Romani de re metallica, metallorum transmutatione et 
occulta summaque antiquorum medicina libellus. Item Bernardi Trevirensis 
responsio ad Thomam de Bononia de mineralibus et elixiris seu pulveris 

philosophici compositione. Paris., 1564. In-4o, 1 vol. 

1363 LULLE, BIENHEUREUX RAYMOND 
Lulli (Raymundi) Codicillus seu vade mecum. Postr. edit. Rothomagi, 1651. In-

8o, 1 vol. 
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1364 MÜLLER, PHILIPP, PROFESSEUR A LEIPZIG 
Mulleri (Philippi) Miracula et mysteria chymico-medica libri quinque, primus de 

lapide philosophico et ejus præparatione, 2us de particularibus transmutationibus 
&c. Wittembergæ, 1623. In-12, 1 vol. 

 
           p. 244 

 

1365 PHILALETHES THOMAS VAUGHAN, CONNU SOUS LE NOM D’EUGENIUS, 
ALCHIMISTE 
Philateta (anonym.), Introitus apertus ad occultum regis palatium. Amstel., 1667. 

In-8o, 1 vol. 

1366 PLANIS CAMPY, DAVID DE 
Planis (Campi David de), L’ouverture de l’ecole de philosophie transmutatoire 

metallique. Paris, 1633. In-8o, 1 vol. 

 
p. 245 [en blanc] 

 
p. 246 

 
O fortunatos nimium, sua si bona norint agricolas.762 

 
BOTANICI, REI AGRARIÆ, RUSTICÆ, HORTICULTURÆ, &C. 

SCRIPTORES. 
 

1367 BARRELIER, JACQUES, LE P.  
Barrelier (Jac. Ord. Praed.) Plantæ per Galliam, Hispaniam et Italiam observatæ, 
Iconibus æneis exhibitæ, opus posthum., accurante Ant. de Jussieu cui accessit 
ejusdem aut. specimen de insectis quibusdam marinis, mollibus, crustaceis et 
testaceis. Paris., 1714. In-fol., 1 vol. 

1368 L’ECLUSE, CHARLES DE DIT CLUSIUS, CAROLUS ; BELLI, ONORIO ; 
ROELS, THOBIAS, MEDECIN ; PONA, GIOVANNI 
Clusii Car., Rariorum plantarum historia. Ejusd. Comment. de fungis. Item 
Honorii Belli ad Clusium Epist. de stirpibus. Alia Tobiæ Roelsii de quibusd. 
plantis Epist. Item montis Baldi descriptio à Jo. Pona. Antverpiæ Plantin. [apud 
Ioannem Moretum], 1601. In-fol., 1 vol.763 

1369 EBERWEIN DE SIMSHAUSEN, DIT CORDUS, EURICIUS 

Cordi (Euricii) Botanologicon. Coloniæ, 1533. In-8o, 1 vol. 

1370 CATON L’ANCIEN 

 
762Virgile, Géorgiques, II, 458-459. “Trop heureux les cultivateurs, s’ils connaissaient leur 
bonheur”. 
7631926 II, n° 161. 
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Cato Mar. De Re rusticâ. [Gryphe]. In-8o, 1 vol.764 

1371 DALECHAMPS, JACQUES 
Dalechamp, Historia generalis plantarum, cum fig. plus quam mille. Lugd., 1586. 
In-fol., 1 vol. 

1372 DALECHAMPS, JACQUES 
Le même en françois par J. Desmoulins, dern. edit. Lion. In-fol., 2 vol. 

1373 DODOENS, REMBERT 
Dodonæi (Rembert.) Stirpium historiæ libri 30. Antverpiæ Plantin., 1616. In-fol., 
1 vol. 

1374 FRANCHIERES, JEAN 
Fauconnerie la, de F. Jean des Franchieres recueillie des livres de M. Martino, 
Malopin, Michelin et Amé Cassian, avec une autre fauconnerie de 
Guillaume Tardif, plus la volerie de Artelouche d’Alagona. Davantage, un recüeil 
de tous les oyseaux de proye. Poitiers [Enguilbert de Marnef et les Bouchets 

frères], 1567. In-4o, 1 vol.765 

1375  
Fleuriste nouveau enseignant la manière de cultiver les fleurs. Amster., 1699. In-

8o, 1 vol. 

1376 BAUHIN, JEAN ET CHERLER, JOHANN HEINRICH 
Historia plantarum universalis auctoribus Jo. Bauhino, Jo. Henr. Cherlero, quam 
recensuit et auxit Dominic. Chabræus, Juris vero publici fecit Fr.-Lud. a 
Graffenriend. Ebroduni, 1651. In-fol., 3 vol. 

1377 HERMANN, PAUL 
Hermanni (Pauli) Paradisus Batavus, seu descriptio variarum plantarum. Lugd. 

Bat, 1705. In-4o, 1 vol. 

 
p. 247 

 

1378 BONNEFONS, NICOLAS DE 
Jardinier françois. Paris, 1653. In-12, 1 vol. 

1379 BONNEFONS, NICOLAS DE 

Les Délices de la campagne, suite du Jardinier françois. 2e edit. Paris, 1656. In-
12, 1 vol. 

1380 JONSTON, JAN 
Jonstonii Jo. [Dendrographias sive] Historia nat. de arboribus et fruticibus tam 
nostri quam peregrini orbis, cum fig. æneis. Francofurti [sumptibus hæredum 
Matthæi Meriani], 1662. In-fol., 1 vol.766 

 
764De la main de Céleste : et Varronis rerum rustic. (1541 ?) [p. 76-214]. La Brède n° 320 (la page 
de titre manque). 
7651926 I, n° 153. 
7661926 II, n° 165. 
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1381 MALPIGHI, MARCELLO 
Malpighii Vid. Anatomici. 

1382 POMET, PIERRE 
Pomet Pierre, Histoire generale des drogues, traitant des plantes, des animaux et 
des mineraux &c. Paris, 1694. In-fol., 1 vol. 

1383 CRESCENZI, PIETRO DE 

Crescens (Pierre des), Proufits champêtres et ruraux. 1486. In-4o, 1 vol. 

1384 RAY, JOHN 
Raii (Joannis) Historia plantarum. Londini, 1686. In-fol., 2 vol. 

1385 FORTIN, FRANÇOIS 
Ruses innocentes dans lesquelles se voit comment on prend les oiseaux 
passagers et les non passagers et de plusieurs sortes de bêtes a quatre pieds, avec 
les plus beaux secrets de la pêche, et un traité de la chasse. Paris, 1684. In-fol., 
1 vol. 
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1386 SERRES, OLIVIER DE 
Serres (Olivier de), Théatre d’agriculture et menage des champs. Paris 
[Jamet Métayer], 1600. In-fol., 1 vol.767 

1387 DEZALLIER D’ARGENVILLE, ANTOINE-JOSEPH 
Théorie et pratique du jardinage par L.S.A.I.D.A. Paris [Jean Mariette], 1713. In-

4o, 1 vol.768 

1388 THEOPHRASTE 
Theophrasti De Historia et causis plantarum libri quindecim Theodoro Gaza 

interprete. Paris., 1529. In-8o, 1 vol. Double. 

1389 TOURNEFORT, JOSEPH PITTON DE 
Tournefort (Joseph.) Institutiones rei herbariæ edit. alt. Paris. [e typographia 

regia], 1700. In-4o, 3 vol.769 

1390  
Traité nouveau des oeillets avec la liste des plus nouveaux. Paris, 1676. In-12, 
1 vol. 

 
p. 249 [en blanc] 

 
 
 

 
7671926 II, n° 186. 
7681926 II, n° 173. Actuellement à la Zentralbibliothek de Lucerne. 
7691926 II, n° 168. 
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SCRIPTORES DE RE CIBARIA 
 

1391 BRUYERIN, JEAN-BAPTISTE 
Bruyerini (Jo.) De Re cibaria libri 22, omnium ciborum genera, omnium gentium 

moribus et usu probata, complectentes. Lugd., 1560. In-8o, 1 vol.770 

1392 NUNEZ, LUIS, DIT NONNIUS, LUDOVICUS 

Nonni (Ludovici) Diæteticon sive de re cibaria. Antverpiæ, 1627. In-8o, 1 vol. 

 
              p. 251 

 
PHILOSOPHI 

 
Quas dum primordia rerum 

Conderet omnipotens, sibi leges ipse Creator 
Dixerit atque operum quæ fundamenta locavit. 

 

1393 ALSTED, JOHANN-HEINRICH 
Alstedii (Joan. Henr.) Scientiarum omnium encyclopædia. Lugd., 1649. In-fol., 
2 vol. 

1394 ALGAROTTI, FRANCESCO, COMTE 
Algaroti, Il Newtoniasmo per le dame, o vero dialoghi sopra la luce e i colori. 

Napoli, 1737. In-4o, 1 vol.771 

1395 APULEE 
Apulei Luc. Opera omnia quæ extant, cum notis P. Colvi. Lugd. Bat., [ex officina 

Plantiniana, apud Franciscum Raphelengium], 1588. In-8o, 1 vol.772 

1396 APULEE 

Ead. cum notis variorum. Lugd., 1614. In-8o, 1 vol. 

1397 ARRIEN 
Ariani De Epicteti philosophi præceptoris sui dissertationibus lib. tres, 

Jacobo Scheggio interprete. Basileæ [per Ioannem Oporinum], 1554. In-4o, 
1 vol. Double. Vid. Mathematic.773 

1398 ARISTOTE 

 
770La Brède n° 349. 
771Notice de la main de Montesquieu. 
772La Brède n° 348, 1-2 ; à la suite, Colvius, Petrus, in Apuleii opera omnia notae uberiores, ibid., 1588. 
773D’une autre main(?): Celui-cy y est. 1926 II, n° 120. Contient aussi l’Enchiridion d’Ange Politien 
et porte les armoiries d’Henry Sinclair, doyen de Glasgow (1550). 
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Aristotelis Organum, hoc est libri omnes ad Logicam pertinentes, græcè et latinè, 

cum Jul. Pacii notis. Aureliæ Allobrog. [ex typis Vignonianis], 1605. In-4o, 
1 vol.774 

1399 ARISTOTE 
Aristotelis Opera græcè et lat. Aureliæ Allobrogum [Samuel Crispin], 1605. In-
fol., 1 vol.775 

1400 ARISTOTE 
Ead. græco-lat. aut. Guil. Duval. Lutet. Paris. [typis regiis], 1619. In-fol., 2 vol.776 

1401 ARISTOTE 
Aristotelis Flores illustriores ex universa ejus philosophia collecti per 

Jacobum Bouchereau. Paris., 1560. In-8o, 1 vol. 

1402 ARNAULD, ANTOINE DIT LE GRAND ARNAULD ET NICOLE, PIERRE 

[La Logique ou] L’Art de penser, 3e édit. Paris [Charles Savreux], 1668. In-12, 
1 vol.777 

1403 AUBERT, JACQUES 

Auberti Institutiones phisicæ. Lugd. [apud Antonium de Harsy], 1584. In-8o, 
1 vol.778 

 
p. 252 

 

1404 ANDRE, YVES, LE P. 
Beau (Essay sur le), où l’on examine en quoi consiste précisément le Beau dans 
le Physique, dans le Moral, dans les Ouvrages d’esprit et dans la Musique. Paris 
[H.-L. Guérin], 1741. In-12, 1 vol.779 

1405 BACON, FRANCIS, LORD VERULAM 
Baconi Franc. Opera omnia philosophica, moralia, politica, historica. Francofurti 
[ad Mœnum] [Ioannis Baptistæ Schonwetteri], 1665. In-fol., 1 vol.780 

1406 BALFOUR, ROBERT 
Balforei R. Comment. et quæstiones in Organum logicum Aristotelis. Burdigalæ, 

1616. In-4o, 1 vol. 

1407 BAUDUER, JEAN 

Bauduer (Jo.), Clavis philosophiæ seu cursus philosophicus, 2a edit. Burdigalæ, 

1685. In-8o, 4 vol. 

1408 BARBERIIS, BARTHOLOMÆUS DE 

 
774La Brède n° 538, 1-2 ; (1) Organum… (2) Pacius, Julius, Commentarius… ibid., 1605. 
775La Brède n° 2238, 1-2 ; ex-libris Madame de Boucaud. 
776La Brède n

os 
399 (t. 1) et 400 (t. 2). 

777La Brède n° 342. 
7781926 II, n° 128. 
7791926 II, n° 386. 
780La Brède n° 396. 
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Barberis (Barthol.) Flores et fructus philosophici ex seraphico paradiso excerpti, 

seu cursus philosoph. ad mentem S. Bonaventuræ. Lugd., 1687. In-4o, 3 vol. 

1409 BERNARDO, GIOVANNI BATISTA 
Bernardi (Jo. Bapt.), Seminarium totius philosophiæ aristotelicæ, platonicæ et 
stoicæ. Lugd.1605. In-fol., 1 vol. 

1410 BOECE 
Boethii Anitii Manilii Severini Opera omnia. Basileæ [ex officina Henricpetrina], 
1570. In-fol., 1 vol.781 

 
    p. 253 

 

1411 BORELLI, GIOVANNI ALFONSO ; BERNOULLI, JEAN 
Borelli (Joannis Alphonsii) De Motu animalium. Lugduni Batavorum, [apud 

P. Van der Aa], 1710. In-4o. Additæ st post finem partis secundæ Johannis 
Bernouilli meditationes mathematicæ de motu musculorum. 1 vol.782 

1412 BOYLE, ROBERT 
Boyle Roberti Opera varia cum fig. Genevæ, nova edit. [frères de Tournes] 1714. 

In-4o, 4 vol.783 

1413 VAN BRŒCKHUISEN, BENJAMIN, MEDECIN 
Broeckuysen (Benjaminiæ) Œconomia corporis animalis, sive cogitationes 
succinctæ de mente, corpore et utriusque conjonctione juxta methodum 

philosophiæ cartesianæ deductæ. Amstel., 1683. In-4o, 1 vol. 

1414 BURGERSDIJK, FRANCO 

 
781La Brède n° 410. 
782La Brède n° 600. 
783La Brède n° 575, 1-8 ; 8 vol. reliés en un: (1) Opera varia (2) Defensio doctrinæ…, Genève, 
Samuel de Tournes, 1680 (3) Tractatus, ibid., 1680 (4) Novorum experimentorum physico-
mechanicorum…, ibid., 1694; (5) Id., ibid., 1686; (6) Examen dialogi physici T. Hobbs, de natura aeris…, 
ibid., 1695; (7) Nova experimenta pneumatica, ibid., 1686; (8) Paradoxa hydrostatica, ibid., 1680. 
Les trois autres volumes sont : n° 576, 1-6, 6 vol. reliés en un; (1)Tractatus […] suspiciones de 
latentibus quibusdam qualitatibus aeris, Genevae, Samuel de Tournes, 1680 ; (2) Tractatus varii, ibid., 
1696; (3) Introductio ad historiam qualitatum articularium, ibid., 1680; (4) Exercitationes de atmosphæris, 
ibid., 1680; (5) Textamina quædam physoiologica, ibid., 1680; (6) Chymista septicus, ibid., 1680. 
N° 577, 1-7, 7 vol. reliés en un: (1) Experimenta et notae circa producibilitatem chymicorum principiorum, 
Genevae, Samuel de Tournes, 1694 ; (2) Experimenta nec non observationes…, ibid., 1694; 
(3)Experimenta et considerationes de coloribus…, ibid., 1680; (4) Origo formarum et qualitatum, ibid., 1688; 
(5) Specimen de gemmarum origine, ibid., 1680; (6) Observationes de salsedine maris, ibid.I, 1686; (7) 
Noctiluca aeria, ibid., 1693. 
 N° 578, 1-10, 10 volumes reliés en un: (1) Apparatus ad historiam naturalem sanguinis humani, 
Coloniae Allobrogum, Samuel de Tournes, 1686; (2) Medicina hydrostatica, ibid., 1693; (3) Tentamen 
paralogicum, ibid., 1686; (4) De specificorum remediorum et Dissertatio de vari asimplicium medicamentorum 
utilitate, ibid., 1688; (5) Tractatus de ipsa natura, ibid., 1688; (6) Generalia capita pro historia naturali 
regionum majorum vvel minorum, ibid., 1696; (7) De amore seraphico, ibid., 1693; (8) Summa veneratio, ibid., 
1693; (9) Cogitationes de S. Scripturæ stylo, ibid., 1680; (10) Excellentia theologiæ cum naturali philosophia, 
ibid., 1696. 
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Burgersdici (Franconis) Institutionum metaphysicarum libri duo. Edit. ult. Lugd. 
Bat., 1651. In-12, 1 vol. 

1415 BURNET, THOMAS 
Burnet Telluris theoria sacra, orbis nostri originem et mutationes generales quas 
aut jam subiit aut olim subiturus est complectens, libri duo priores de diluvio et 

paradiso. Londini, 1681. In-4o, 1 vol. 

1416 CAMPANELLA, TOMMASO 

Campanella (Thomas) De sensu rerum et magia. Paris., 1637. In-4o, 1 vol. Vid. 
Dæmonolog. 

1417 VIO JACOPO, EN RELIGION LE P. TOMMASO DE, O.P., DIT CARDINAL 

CAJETAN 
Cajetani (Card.) In Prædicabilia Porphirii, prædicamenta, postprædicamenta et 
libros posteriorum analyticorum Aristotelis commentaria. Item, ejusd. in 

D. Thomæ librum de ente et essentia commentaria. Lugd., 1578. In-8o, 1 vol. 

1418 CARDANO, GIROLAMO 
Cardani (Hieron.) De rerum varietate libri 17. Avinione [per Matthaeum 

Vincentium], 1558. In-8o, 1 vol.784 

1419 CARDANO, GIROLAMO 

Id. De subtilitate libri 21. Lugd. [apud Stephanum Michælem], 1580. In-8o, 
1 vol.785 

1420 CARDANO, GIROLAMO 
Ejusd. Somniorum synesiorum omnis generis insomnia explicantes libri 4 quibus 
accedunt De libris propriis, de curationibus et prædictionibus admirandis. 
Neronis encomium. Geometriæ encomium, De una actio in Thessalicum 
medicum. De secretis. De gemmis et coloribus. Dialogus de morte et de 
humanis consiliis Tetim inscriptus. Item ad somniorum libros pertinentia de 

minimis et propinquis. De summo bono. Basileæ. In-4o, 1 vol. 

1421 CHABODIE, DAVID 
Chabodie (D.,) Le Petit Monde, ou sont representées au vrai les plus belles 

parties de l’homme. Paris, 1604. In-8o, 1 vol. Vid. Moral. 

 
p. 254 

 

1422 CASTEL, LOUIS-BERTRAND, S.J., LE P. 
 Castel (Jesuite), Traité de phisique sur la pesanteur universelle des corps. Paris, 
1724. In-12, 2 vol. 

1423 CUREAU DE LA CHAMBRE, MARIN  
Chambre (de la), Nouvelles pensées sur les causes de la lumiere, du 

debordement du Nil, et de l’amour d’inclination. Paris, 1634. In-4o, 1 vol. 

 
784La Brède n° 316. 
7851926 I, n° 70. 
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1424 CUREAU DE LA CHAMBRE, MARIN  
Du même. Nouvelles observations et conjectures sur l’iris. Paris [P. Rocollet], 

1650. In-4o, 1 vol.786 

1425 CUREAU DE LA CHAMBRE, MARIN  

Du même. L’art de connoitre les hommes. Paris [P. Rocolet], 1660. In-4o, 
1 vol.787 

1426 CUREAU DE LA CHAMBRE, MARIN  
Du même, Les Caractères des passions. Amsterd., 1658. In-12, 1 vol. Vid. 
Morales. 

1427 CHIARAMONTI, SCIPIONE DIT CLAROMONTIUS SCIPION 
Claromontii (Scipionis Cæsenatis) De conjectandis cujusque moribus et 

latitantibus animi affectibus. Venetiis [Marci Ginammi], 1625. In-4o, 1 vol.788 

1428 CLAUBERG, JOHANN 

Claubergii (Jo.) Logica vetus et nova, 2a edit. Amstel., Elzevir, 1658. In-12, 
1 vol.789 

1429 CLAUBERG, JOHANN 

Ejusdem. Paraphrasis in Renati Descartes Meditationes de 1a philosophia, in 
quibus dei existentia, et animæ humanæ à corpore distinctio demonstrantur. 

Duisburgi ad Rhenum, 1659. In-4o, 1 vol. 

1430  
Conférences du bureau d’adresse sur toutes sortes de matieres par les plus beaux 

esprits de ce tems. Paris, 1656. In-8o, 5 vol. Vid. Acta Erudit. 

1431 
Conimbricensis collegii Commentarii in quatuor lib. de cœlo meteorologicos et 

parva naturalia Aristotelis stagiritæ. 5a edit. Coloniæ [sumptibus heredum Lazari 

Zetzneri], 1618. In-4o, 1 vol.790 

1432 CONRING, HERMANN 
Conrigii (Hermanni) De Habitus corporum Germanicorum antiqui ac novi 
causis liber singularis annotationibus uberrimis dilucidabit Io. Philippus 

Burgravius fil. doctor. medic. Francofurti ad Mœnum, 1727. In-8o, 1 vol. 

1433 DES GABETS, ROBERT, DOM 
Critique de la critique de la recherche de la verité, ou l’on decouvre le chemin 
qui conduit aux connoissances solides, pour servir de reponse à la lettre d’un 
academicien. Paris [Jean Du Puis], 1675. In-12, 1 vol.791 

 
7861926 II, n° 339. 
7871926 II, n° 124. 
788La Brède n° 603 ; ex-libris De la Brousse. 
789La Brède n° 3141 ; ex-libris de Malebranche. 
790La Brède n° 411, 1-5 ; 5 vol. reliés en un: (1) …in quatuor libros de coelo, meteorologicosæ parua 
naturalia, (2) …in libros Meteororum, (3) …in libros Aristotelis qui parva naturalia appelantur, (4) In libros 
Ethicorum Aristotelis ad Nichomacum, ibid., 1612, (5) …in tres libros De anima, ibid., 1617.  
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1434 DANIEL, GABRIEL, S.J., LE P. 
Daniel (Jesuite), Voyage du monde de Descartes. Nouvelle edit. augmentée 
d’une cinquieme partie. Paris [N. Pépie], 1702. In-12, 1 vol.792 

1435 ARCONS, CESAR D’ 

Darcons (Cesar), Œuvres de, contenant le sistême du monde selon l’Ecriture Ste, 

la sape de la philosophie des cartesiens793, &c. Paris, 1667. In-4o, 1 vol. 

1436 FENELON, FRANÇOIS DE SALIGNAC DE LA MOTHE 
Demonstration de l’existence de Dieu. Paris, 1713. In-12, 1 vol. 

1437 DENYSE, JEAN 
Denyse, La Nature expliquée par le raisonnement et par l’experience avec des 

figures. Paris, 1719. In-12, 1er vol. 1 vol. 

1438 DESCARTES, RENE 

Descartes (René), Principes de la philosophie en françois. Paris, 1659. In-4o, 
1 vol. 

1439 DESCARTES, RENE 
Du même, L’Homme, et un traité de la formation du fœtus du même auteur 

avec les remarques de Loüis de La Forge. Paris [Nicolas Le Gras], 1664. In-4o, 
1 vol.794 

1440 DESCARTES, RENE 

Ejusd. Geometriæ pars 2a. Vid. Mathematic. 

1440bis DESCARTES, RENE 
Du même. Discours de la methode, plus le dioptrique, les meteores, la 
mechanique et la musique qui sont des essais de cette methode, avec des 

remarques et les eclaircissements necessaires. Paris, 1668. In-4o, 1 vol. 

 
p. 256 

 

1441 DICKINSON, EDMUND 
Dickinsoni Edmundi, Phisica vetus et vera, sive tractatus de naturali veritate 

hexameri mosaici. Londini, 1702. In-4o, 1 vol. 

1442 DIOGENE LAËRCE 

                                                                                                                                                    
791La Brède n° 309. 
7921926 II, n° 111. 
793Ce mot remplace le mot Chretiens, barré. 
7941926 II, n° 110. 
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Diogenis Laercii, De vitis, dogmatis et apophtegmatis eorum qui in philosophiâ 
claruerunt libri decem, græcè cum latinà interpretatione. [(Paris) excudebat 

Henricus Stephanus], 1570. In-8o, 1 vol.795 

1443 DIOGENE LAËRCE 

Id., græce lat. cum Isaci Casauboni notis. 1593. In-8o, 1 vol. 

1444  

Discours curieux touchant l’optique. Ms. In-8o, 1 vol. 

1445 DU HAMEL, JEAN-BAPTISTE 
Duhamel (Jo.-Bapt.), De Consensu veteris et novæ philosoph. libri duo. Paris., 

1663. In-4o, 1 vol. 

1446 DU HAMEL, JEAN-BAPTISTE 
Ejusd. De Corporum affectionibus cum manifestis tum occultis libri duo, seu 

promotæ per experimenta philosophiæ specimen. Paris., 1670. In-4o, 1 vol. 

1447 DUPLEIX, SCIPION 
Dupleix (Scipion), Cours de philosophie contenant la logique, la physique, la 

metaphisique et l’etique. Paris, 1626. In-8o, 3 vol. 
 
 
 

p. 257 

 

1448 DURET, CLAUDE 
Duret Claude, Traité de la verité des causes et effets, des divers cours, 
mouvemens, flux, reflux et saleure de la mer océanne, mer Méditeranée, et 

autres mers de la terre. Paris [J. Rezé], 1600. In-8o, 1 vol. 

1449 LAMY, BERNARD, ORATORIEN, LE P. 
Entretiens sur les sciences, dans lesquels on aprend comme l’on se doit servir 
des sciences pour se faire l’esprit juste et le cœur droit, avec la méthode 

d’étudier. 2e édit. Lion [Jean Certe], 1694. In-12, 1 vol.796 

1450 EPICTETE 

Epicteti Enchiridion græcè et latinè. In-8o, 1 vol. 

1451 EUNAPE DE SARDES 
Eunapius Sardianus De Vitis philosophorum et sophistarum, Hadriano Junio 

Hornano interprete. 1596. In-8o, 1 vol. 

1452 ANCILLON, CHARLES 
Eunuques (Traité des). [Hollande, à la Sphère], 1707. In-12, 1 vol.797 

1453 ASSELINE EUSTACHE, EN RELIGION EUSTACHE DE SAINT-PAUL, LE P.  

 
7951926 II, n° 101. 
796La Brède n° 350. 
7971926 II, n° 231. 
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Eustachii (Fr. a Sto Paulo) Summa philosophiæ quadripartita, de rebus dialecticis, 

moralibus, physicis et metaphysicis, edit. ult. Paris, 1680. In-8o, 1 vol. 

1454 DESFOURNEAUX, ABBE 
Essay d’une philosophie naturelle applicable a la vie, aux besoins et aux affaires, 
fondée sur la seule raison et convenable aux deux sexes. Paris, 1724. In-12, 1 vol. 

 
p. 258 

 

1455 FERNEL, JEAN ; VIOTTI, BARTOLLOMEO, A CLIVOLO 
Fernelii Ambiani De Abditis rerum causis libri duo. Paris., 1560. Vide in Viotti 
(Barth.), De demonstratione. 

1456 FLUDD, ROBERT 
Flud (Robert.), De Supernaturali, præternaturali et contranaturali microcosmi 
historia. Oppenhemii, 1619. In-fol., 1 vol. 

1457 FOQUAUD, JEAN 
Foquaud (Jean) Nouvelle doctrine sur le sujet de la connoissance de l’animal, ou 

il est traité des principes des causes physiques. Tolose, 1664. In-8o, 1 vol. 

1458 FRASSEN, CLAUDE, CORDELIER, LE P. 
Frassen (Claudii) Philosophia academica et sentent. Aristot. et Scoti. Tolosæ, 

1686. In-4o, 1 vol. 
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1459 GALLUZZI, TARQUINIO, S.J., LE P. 
Gallutii Tarquinii Sabini S. J., In Aristotel. libros quinque priores moralium. 
Paris, 1632. In-fol., 1 vol. 

1460 GALLUZZI, TARQUINIO, S.J., LE P. 
Ejusd., in Aristot. libros quinque posteriores moralium. Lugd., 1645. In-fol., 
1 vol. 

1461 GASSENDI, PIERRE 

Gassendi, Abregé de la philosophie de, par Fr. Bernier. 2e édit. Lion [Anisson et 
Posuel], 1684. In-12, 7 vol.798 

1462 GASSENDI, PIERRE 

Gassendi Petri In 10um librum Diogenis Laertii animadversiones. Lugduni 
Batavorum [apud Guillemum Barbier], 1649. In-fol., 3 vol.799 

 
798La Brède n

os 
383 (t. 1, Anisson, Posuel & Rigaud), 384 (t. 2), 385 (t. 3), [386] (t. 4 mq), [387] 

(t. 5 mq), 388 (t. 6), 389 (t. 7). 
799La Brède n

os 
412, 1-2 (t. 1, t. 2) et [413] (t. 3). 
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1463 GERARD, ARMAND DE, ABBE 

Gerard l’abé de, La Philosophie des gens de cour, 2e édit. Paris, 1683. In-12, 
1 vol. 

1464 SAINT-GERY DE MAGNAS, JOSEPH DE 

Géry Joseph. de St, L’Iris. Paris, 1662. In-4o, 1 vol. 

1465 SAINT-GERY DE MAGNAS, JOSEPH DE 

 Du même. Les Essais. 1o De l’Iris. 2o Poëme de la felicité. 3o De motu cordis. 

4o De motu cerebri. 5o De finibus corporis et spiritus. Paris, 1663. In-4o, 1 vol. 

1466 GILBERT, WILLIAM 
Gilberti (Guilielmi) De Magnete magneticisq; corporibus et de magno magnete 
tellure phisiologia nova plurimis et argumentis et experimentis demonstrata. 
Londini [excudebat Petrus Short], 1600. In-fol., 1 vol.800 

1467 GLISSON, FRANCIIS 
Glissonii (Franc.) Tractatus de natura substantiæ energetica, seu de vita naturæ 

ejusque tribus primis facultatibus. Londini, 1672. In-4o, 1 vol. 

1468 LE GRAND, ANTOINE, RECOLLET, LE P. 
Grand (Ant. Le), Institutio philosophiæ secundum principia Renati Descartes. 

4a edit. Londini, 1680. In-4o, 1 vol. 

1469 LE GRAND, ANTOINE, RECOLLET, LE P. 
Ejusd. Historia naturæ variis experimentis et ratiociniis elucidata secundum 

principia stabilita in Institutione philosophiæ ejusd. autor., 2a edit. Londini, 1680. 

In-4o, 1 vol. 

 1470 CUDWORTH, RALPH 
Cudwords, The True intellectual system of the universe wherein al the reason 
and Philosophi of atheism is confuted. London, 1678. In-fol., 1 vol. 

 
p. 260 

 

1471 HALES, STEPHEN 
Hales (Stephani) Vegetable staticks. London, 1728. In-12, 1 vol.801 

1472 HERON D’ALEXANDRIE 
Heronis (Alexandrini) Spiritalium liber, à Federico Commandino ex græco in lat. 

conversus. Paris. [apud Ægidium Gorbinum], 1583. In-4o, 1 vol.802 

1473 HOBBES, THOMAS 
Hobbes (Thomæ) Opera philosophica quæ latinè scripsit omnia. Amstel. [apud 

J. Blæu], 1668. In-4o, 2 vol.803 

 
8001926 II, n° 140. 
8011926 II, n° 170 (1727) ? 
8021926 II, n° 268. 
803La Brède n

os 
536 (t. 1) et 537 (t. 2). 
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1474 HUARTE, JUAN 
Huarte Jean, Examen des esprits pour les sciences. Lyon [Gabriel Blanc], 1668. 
In-12, 1 vol.804 

1474bis HUYGENS, CHRISTIAAN 

Hugenii Xni Zubichenii, Opera varia. Lugduni Batavorum, 1724. In-4o, 1 vol.  

1475 JAMBLIQUE ; THEANO ; MYIA, FILLE DE PYTHAGORE ; PYTHAGORE; 
ANTOINE MELISSE 
Jamblici Chalcidensis ex Syri Cœle, De vita Pythagoræ et Protrepticæ orationes 
ad philosophiam lib. 2. Additæ sunt Theanus, Myiæ, Melissæ et Pythagoræ 

aliquot epistolæ græc. lat. Joan. Arcerio Theodoreto interprete. 1598. In-4o, 
1 vol. 

1476 LE BRUN, PIERRE, LE P. 
[Lettres qui découvrent l’] Illusion des philosophes sur la baguette. Paris [Jean 
Boudot], 1693. In-12, 1 vol.805 

1477 POURCHOT, EDMOND 
Institutio philosophica ad faciliorem veterum ac recent. philosophorum 
comparata. Paris, 1700. In-12, 5 vol. 

1478  

Institutiones in Organum Aristot. In-4o, Ms. 1 vol. 

1479 BOSSUET, JACQUES-BENIGNE 
Introduction à la philosophie, ou de la connoissance de dieu et de soi-même. 
Paris, 1722. In-12, 1 vol. 

 
p. 261 

 

1480 KEILL, JOHN 
Keill John, An Introduction to natural philosophy, or philosophical lectures read 
in the University of Oxford, 1700. The second edition. London [J. Senex, W. 

and J. Inny, J. Osborn &c.], 1726. In-8o, 1 vol.806 

1481 KECKERMANN, BARTHOLOMÆUS 

Keckermanni (Barth.) Systema logicæ. Edit. 3a. Hanoviæ, 1606. In-8o, 1 vol. 

1482 KECKERMANN, BARTHOLOMÆUS 

Ejusdem. Sistema physicum. Dantisci, 1610. In-8o, 1 vol. 

1483 KIRCHER, ATHANASIUS, S.J., LE P. 
Kircheri (Athanasii S.J.) Mundus subterraneus. Amstel. [apud J. Janssonium à 
Waesberge], 1662. In-fol., 1 vol.807 

 
804La Brède n° 361. 
8051926 II, n° 371. 
806La Brède n° 304. 
8071926 II, n° 372. 
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1484 LAUNOY, JEAN DE 
Launoii Jo., De Varia Aristotelis in Academiâ Paris. Fortunâ. Paris. [apud 

Edmundum Martinum], 1672. In-8o, 1 vol.808 

1485 LESCLACHE, LOUIS DE 

Lesclache Loüis de, Phisique. Paris, 1665. In-8o, 1 vol. 

1486 LESLIE, CHARLES 

Lesley, Upon the inlets human knowledge. London. In-8o, 1 vol. 

1487 ROCHON, ANTOINE, S.J., LE P. 
Lettres d’un philosophe à un cartesien de ses amis. Rennes [Veuve de Jean 
Pocquet], 1683. In-12, 1 vol.809 

 
p. 262 

 

1488 LIPSTORP, DANIEL 
Lipstorpii (Daniel.) Specimina philosophiæ cartesianæ. [Quibus accedit 

Copernicus redivivus.] Lugd. Bat. [apud J. et D. Elsevier], 1653. In-4o, 1 vol.810 

1489 LOCKE, JOHN 
Locke (Jean), Essais philosophiques concernant l’entendement humain, traduit 
de l’anglois par Pierre Coste [sur la quatrième édition]. Amster. [Henri Schelte], 

1700. In-4o, 1 vol.811 

1490 LOCKE, JOHN 
Du même. Œuvres diverses. Roterdam, 1710. In-12, 1 vol. 

1491 LUCRECE 
Lucrece, De la nature des choses, traduction nouvelle lat.-franc. Paris, 1708. In-

12. Vid. Pœtæ. Deest 2um vol. 2 vol. 

 
p. 263 

 

1492 MAGIRUS, JOHANN, PROFESSEUR DE PHYSIQUE ; BARTHOLIN, CASPAR 

BERTHELSEN 
Magiri (Jo.) Phisiologiæ peripateticæ libri sex, cum comment. Accessit 

Casp. Bartholini Enchiridium metaphysicum, edit. 7a. Francofurti, 1619. In-8o, 
1 vol. 

1493 MAGIRUS, JOHANN, PROFESSEUR DE PHYSIQUE 

Id. Genevæ, 1621. In-8o, 1 vol. 

1494 MAIOLI, SIMONE 

 
8081926 II, n° 99 (1661) ? 
8091926 I, n° 233. 
8101926 I, n° 235. 
8111926 II, n° 113. 



 

167 

Majoli (Simonis) Dies caniculares, hoc est colloquia physica nova et admiranda 
&c., quibus pleraquæ naturæ admiranda quæ aut in æthere fiunt, aut in Europa, 
Asia atque Africa, quin etiam in ipso orbe novo, et apud omnes Antipodas sunt, 

item mirabilia arte hominum confecta recensentur. 3a edit. [Mogunthæ, impensis 
J.-T. Schönwetteri], 1614. In-fol., 1 vol. 

1495 MALEBRANCHE, NICOLAS, LE P. 

Malbranche (Nic.), De la recherche de la verité, 6e edit. Paris, 1712. In-12, 
4 vol.812 

1496 MALEBRANCHE, LE P. NICOLAS 
Du même. Reflexions sur la premotion phisique. Paris [Michel David], 1715. In-
12, 1 vol.813 

1497 MARANDE, LEONARD DE, ABBE 

Marandé, Abregé de toute la philosophie, 4e edit. Paris, 1645. In-12, 1 vol. 

1498 MARIOTTE, EDME, ABBE 
Mariotte, Traité de la percussion ou choc des corps. Paris, 1673. In-12, 1 vol. 

1499 MARIOTTE, EDME, ABBE 

Du même. Œuvres. Leyde [P. Vander Aa], 1717. In-4o, 1 vol.814 

1500 FICINO, MARSIGLIO DIT FICIN, MARCILE 
Marcilius Ficinus, In libros Platonis. In-fol., 1 vol. 

1501 MAIRAN, JEAN-JACQUES DORTOUS DE 
Mayran, Dissertations sur le barometre, sur la glace, sur les phosphores. 
Bordeaux. In-12, 1 vol. 

1502 MAXIME DE TYR 
Maxime de Tyr, Traités de [traduits par Guillebert]. Roüen [J. Osmont], 1617. 

In-4o, 1 vol.815 

 
p. 264 

 

1503  
Medicina mentis et corporis, sive tentamen genuinæ logicæ in quâ disseritur de 

methodo detegendi incognitas Veritates. Amstel., 1687. In-4o, 1 vol. 

1504 MENAGE, GILLES 
Menagii (Ægid.) Historia mulierum philosopharum. Accessit ejusdem 
Commentarius italicus in 7 sonetum Franc. Petrarchæ à re non alienus. Lugd. 
[apud Anissonios, J. Posuel et C. Rigaud], 1690. In-12, 1 vol.816 

 
812D’une autre écriture : Le 3e vol. manque. 
8131926 II, n° 108. 
8141926 II, n° 133. 
8151926 II, n° 100. 
816La Brède n° 153. 
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1505 LA COUDRAYE 
Metaphysique, Traité de, demontrée selon la methode des Geometres. Paris, 
1693. In-12, 1 vol. 

1506 MONTAIGNE, MICHEL DE 
Montagne (Michel de), Essais. Paris, 1595. In-fol., 1 vol.817 

1507 MONTAIGNE, MICHEL DE 
Le même, edit. de Pierre Coste. A La Haye, 1727. In-12, 5 vol. 

 
p. 265 

 

1508 NANCEL, NICOLAS DE 
Nancelii Nicolai Analogia microscosmi ad macrocosmon, id est relatio et 
proportio universi ad hominem &c. Paris., 1611. In-fol., 1 vol.. 

1509 NEWTON, ISAAC 
Newton, Traité d’optique sur les reflexions, refractions, inflexions, et couleurs de 
la lumiere, traduit par M. Coste. Amsterdam , 1720. In-12, 2 vol. 

1510 NEWTON, ISAAC 

Le même. Paris, 1722. In-4o, 1 vol.. 

1511 PETIT, PIERRE, DE MONTLUÇON 
Observations touchant le vuide faites pour la premiere fois en France. Paris 

[Sébastien Cramoisy], 1647. In-4o, 1 vol.818 

1512 BOUGEANT, GUILLAUME-HYACINTHE, S.J., LE P. 
Observations sur toutes les parties de la phisique. Paris [André Cailleau], 1719. 
In-12, 1 vol.819 

1513 BOUGEANT, GUILLAUME-HYACINTHE, S.J., LE P. 
Le même, 3 vol. In-12.820 

1514 REISCH, GREGOR, CHARTREUX, LE P. 

Orontii Finei Delphinatis Margarita philosophica. Basileæ, 1535. In-4o, 1 vol. 
 
 

 
817S’agit-il de l’exemplaire portant des notes de Mlle de Gournay ? Celui-ci a été vendu en 1926 
(I, n° 265) mais l’ex-libris de Montesquieu n’est pas signalé. Selon A. Salles, “Le Montaigne de 
Montesquieu”, Bulletin du Bibliophile, 1930, p. 315-320, repris partiellement dans le Bulletin de la 
Société des amis de Montaigne, 2e série, n° 3, 1938, p. 24-25, et 2e série, n° 6, 1939, p. 84, avec 
reproduction de la page de titre, cet exemplaire porte l’ex-libris de Montesquieu. Voir aussi 
Bulletin de la Société des amis de Montaigne, 2e série, n° 5, 1939, p. 4; n° 7, 1939, p. 88; n° 9, 1940, p. 
45. On sait que Salles se montrait particulièrement généreux dans ses attributions (voir G. de 
Botton et F. Pottiée-Sperry, “À la recherche de la “librairie” de Montaigne”, Bulletin du bibliophile, 
1997-2, p. 254-299. 
8181926 II, n° 134. 
819La Brède n° 358. 
820D’une autre écriture : Le premier manque. 
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p. 266 
 

1515 LE BOSSU, RENE, GENOVEFAIN, LE P. 
Parallele des principes de la phisique d’Aristote et de celle de Descartes. Paris, 
1674. In-12, 1 vol. 

1516 PASCAL, BLAISE 
Pascal, Traitez de l’equilibre des liqueurs et de la pesanteur de l’air. Paris 
[Guillaume Desprez], 1664. In-12, 1 vol.821 

1517 PARDIES, IGNACE-GASTON, S.J., LE P. 
Pardies (Ign. Gaston), Discours du mouvement local avec des remarques sur le 

mouvement de la lumiere. 2e edit., Paris [impr. de Vve E. Martin], 1674. In-12, 
1 vol. 

1518 PARDIES, IGNACE-GASTON, S.J., LE P. 

Du même. Discours de la connoissance des bêtes. 3e edit. Paris [Florentin et 
Pierre Delaulne], 1690. In-12, 1 vol.822 

1519 PATIN, CHARLES 

Patin (Charles), Traité des tourbes combustibles. Paris [J. Du Bray], 1663. In-4o, 
1 vol.823 

1520 PERRAULT, CLAUDE 
Perrault, Essais de physique de. Paris [Jean-Baptiste Coignard], 1680. In-12, 
4 vol.824 

1521 BAYLE, PIERRE 
Pensées diverses ecrites à un docteur de Sorbone, à l’occasion de la comete qui 

parut au mois de decembre 1680 4e edit. Roterdam [R. Leers], 1704 [-1705. In-
12, 4 vol.825 Vid. Miscellanea. 

1522 PETIT, PIERRE, DE MONTLUÇON 
Petit, Dissertations academiques sur la nature du froid et du chaud. Paris, 1671. 
In-12, 1 vol. 

 
p. 267 

 

1523 PLATON 
Platonis Opera omnia græc.-lat. [ex nova Joannis Serrani interpretatione], 
Henr. Steph. [s.l.], 1578. In-fol., 1 vol.826 

 
8211926 I, n° 406. 
8221926 II, n° 117. 
8231926 II, n° 156. 
824La Brède n

os 
354 (t. 1), 355 (t. 2), 356 (t. 3), 357 (t. 4, 1688). 

825La Brède n
os 

911 (t. 1), 912 (t. 2), 913 (Continuation des pensées diverses, ibid., 1705, t. 1), 914 (id., 
ibid., 1705, t. 2). 
826La Brède n° 414, 1-3. 
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1524  

Plico dell’arte del tingere tutte le sorte di colori. In Venetia, 1611. In-4o, 1 vol. 

1525 PLOTIN 
Plotinis De rebus philosophicis [libri LIIII in Enneades sex distributi]. Basileæ 
[per T. Guarinum], 1559. In-fol., 1 vol.827 

1526 PLOTIN 
Ejusd. Operum philosophicorum omnium libri 54 in sex Enneades distributi 
græc. cum latina Marcilii Ficini interpretatione. Basileæ [ad Perneam Lecythum], 
1590. In-fol., 1 vol.828 

1527 POLYNIERE, PIERRE 

Polyniere (Pierre), Experiences de physique. 2e edit. Paris, 1718. In-12, 1 vol. 

1528 ABRA DE RACONIS, CHARLES-FRANÇOIS D’, EVEQUE DE LAVAUR 
Raconis C. Fr. d’Abra Totius philosophiæ compendia. Paris, 1626. In-12, 1 vol. 

1529 RAY, JOHN 
Ray John, The Wisdom of God manifested in the works of the creation. London 
[William Innys], 1714. 1 vol.829 

1530 LA RAMEE, PIERRE DE, DIT RAMUS, PETRUS  
Ramus P., In liberales artes. Basileæ, 1569. In-fol., 1 vol. 

1531 LA RAMEE, PIERRE DE, DIT RAMUS, PETRUS  

Ejusd. Dialecticæ libri duo. Paris. [apud Andream Wechelum], 1566. In-8o, 
1 vol.830 

 
p. 268 

 

1532 LEIBNIZ, GOTTFRIED WILHELM; CLARKE, SAMUEL ; NEWTON, ISAAC 
Recüeil de diverses pieces sur la philosophie, la religion naturelle, l’histoire, les 

mathématiques, par Mrs Leibnits, Clarke, Newton, &c. Amster. [Du Sauzet], 
1720. In-12, 2 vol.831 

1533 REGIS, PIERRE-SYLVAIN 

Regis Pierre Sylvain, Sistême de philosophie. Lion, 1691. In-12, 7 vol. Deest 7um 
vol. 832  

1534 BOSCHET, ANTOINE, S.J., LE P. 

 
827La Brède n° 398. 
828La Brède n° 415 (1580) ? 
829La Brède n° 363. 
830La Brède n° 377, 1-2 ; à la suite, Audomari Tallaei rhetorica et P. Rami regii professoris 
prælectionibus observata, Lutetiæ, apud Andream Wechelum, 1572. 
8311926 I, n° 442. 
832D’une autre main : et 3um. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Libourne (807 
coffre). 
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Reflexions d’un academicien sur la vie de Descartes envoyées à un de ses amis 
en Hollande. A La Haye [Arnout Leers], 1692. 1 vol.833 

1535 REISCH, GREGOR, CHARTREUX, LE P. 

Reisch (F. Gr.), Margarita philosophica. In-4o, 1 vol. 

1536 WOLLASTON, WILLIAM  

Religion of nature delineated. London, 1726. In-4o, 1 vol. 

1537 FOUCHER, SIMON, ABBE 
Reponse pour la critique de la recherche de la verité ou l’on examine le 
sentiment de Descartes touchant les idées. Paris [Charles Angot], 1676. In-12, 
1 vol.834 

1538 BAYLE, PIERRE 
Reponse aux questions d’un provincial. Roterdam, 1704. In-12, 5 vol. Vid. 
Miscellan., 

1539 RICCHIERI, LODOVICO, DE ROVIGO, DIT RHODIGINUS, CŒLIUS  
Rhodigini (Ludovici Cœlii) Lectionum antiquarum libri triginta, postrema edit. 
Genevæ [excudebat Philippus Albertus], 1620. In-fol., 1 vol.835 

1540 RIOLAN, JEAN, LE PERE 
Riolani (Jo.) Prælectiones in libros phisiologicos et de abditis rerum causis. Paris., 

1601. In-8o, 1 vol. 

 
p. 269 

 

1541 ROHAULT, JACQUES 

Rohaut, Œuvres posthumes de. Paris, 1682. In-4o, 1 vol. 

1542 ROHAULT, JACQUES 
Du même. Traité de phisique. Nouv. edit. Paris [Guillaume Desprez], 1705. In-
12, 2 vol.836 

1543 ROHAULT, JACQUES 
Du même. Entretiens sur la philosophie dediés à M. le Prince. Paris, 1671. In-12, 
2 vol. 

1544 SCALIGER, JULIUS CÆSAR 
Scaligeri (Cæs. Jul.) Exotericarum exercitationum libri 15 de subtilitate ad 

Cardanum. Lugd., 1615. In-8o, 1 vol. 

1545 SCALIGER, JULIUS CÆSAR 
Ejusd. Id. Francofurti, 1592. 1 vol. 

1546 SENAULT, JEAN-FRANÇOIS, ORATORIEN, LE P. 

 
8331926 II, n° 112. 
8341926 II, n° 109 (1686) ? 
835La Brède n° 416. 
8361926 II, n° 129. 
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Senaut, De l’usage des passions. Paris [Christophe Iournel], 1660. In-12, 1 vol.837 

1547 SENEQUE ; SENEQUE LE RHETEUR 
Senecæ, L. Annæi philosophi, et M. Annæi Senecæ rhetoris, Opera. Paris. [apud 
Davidem Douceur, excudebat Petrus Chevalier], 1607. In-fol., 1 vol.838 

1548 SENEQUE 
Senecæ (L. Annæi) Opera. Paris. [Nicolaum Buon], 1602. In-fol., 1 vol.839 

1549 SENEQUE 
Id. Antverpiæ [ex officina Plantiniana apud J. Moretum], 1605. In-fol., 1 vol. 
Double.840 

1550 SENEQUE 
Le même. De la providence de Dieu, par Du Ryer. Paris [A. de Sommaville], 
1658. In-12, 1 vol. Double.841 

1551 SENEQUE 
Le même. Des bienfaits, traduit par Malherbe. Roüen [et Paris, Ant. de 
Sommaville], 1660. In-12, 1 vol.842 

1552 SENEQUE 
Le même, par le même. Paris, 1660. In-12, 1 vol. [Deest]. 

1553 SENEQUE 
Le même. Du Repos et de la tranquillité de l’ame, de la constance du sage et de 
la brieveté de la vie, par Du Ryer. Paris [A. de Sommaville], 1657. In-12, 1 vol.843 
Double. 

1554 SENEQUE 
Le même. De la Clemence, par Du Ryer. Paris [A. de Sommaville], 1669. In-12, 
1 vol.844 

1555 SENEQUE 
Le même. Des questions naturelles, par Du Ryer. Paris [A. de Sommaville], 
1659. In-12, 1 vol.845 

1556 SENEQUE 
Le même. De la colere, par Du Ryer. Paris [A. de Sommaville], 1661. In-12, 
1 vol.846 

 
8371926 II, n° 123. Ex-libris de Malebranche. 
838La Brède n° 422, 1-3 ; à la suite, (2) Suasoriae, controversiæ, Declamationum excerpta, (3) Schottus, 
Andreas, De claris apud Senecam rhetoribus, ibid., 1607. 
839La Brède n

os 
401, 1-2, ou 421, 1-2 (ex-libris Christophenus Trapes) ; contiennent aussi M. 

Annaei Senecae rhetoris controversiarum libri X, Parisiis, apud Nicolaum Buon excudebat Petrus 
Chevalier, 1602. 
8401926 I, n° 467. Exemplaire donné en prix au collège Louis-le-Grand. 
841D’une main moderne : Il en manque un. 1926 II, n° 103. 
8421926 II, n° 102. 
8431926 II, n° 103. 
8441926 II, n° 103 (1659) ? 
8451926 II, n° 103. 
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1557 SENEQUE 
Du même. Consolation a Marcia, à Helvia sa mere, et a Polybius, par Du Ryer. 
Paris, 1660. In-12, 1 vol. 

 
p. 270 

 

1558 LA SERRE, JEAN PUGET DE 
Serre (de la), L’Esprit de Senèque, ou les plus belles pensées de ce philosophe. 

Paris [Antoine Soubron], 1657. In-8o, 1 vol.847 

1559 SEXTUS EMPIRICUS 
Sextus Empiricus, Adversus Mathematicos et pyrrhoniarum hypotheseon, 
lat. interprete Henr. Steph. Paris. [Martinus Iuvenis], 1569. In-fol., 1 vol.848 

1560 SILATAN, FRANÇOIS 
Silatan (F.), Ouvrage academique. La phisique morale d’Aristote et de 

St Thomas. Paris, 1657. In-4o, 1 vol. 

1561 SIMPLICIUS 

Simplicii Commentaria in 8o libros Aristotelis de physico auditu. Paris, 1544. In-
fol., 1 vol. 

1562 GAMACHES, ETIENNE-SIMON DE, LE P. 

Sistême du cœur, ou la connoissance du cœur humain. 2e edition. Paris, 1708. 
In-12, 1 vol. 

1563 SOREL, CHARLES, SIEUR DE SOUVIGNY ET DES ISLES 
Sorel (Ch.), De la perfection de l’homme ou les vrais biens sont considerés et 
specialement ceux de l’ame avec les methodes des sciences. Paris [Robert de 

Nain], 1655. In-4o, 1 vol.849 

1564 STEUCO, AGOSTINO 

Steuchi (Augustini) De perenni philosophia, libri decem. Basileæ, 1543. In-8o, 
1 vol. 

1565 STOBEE, JEAN 
Stobæi (Jo.) Eclogarum libri duo, quorum prius physicas, posterior ethicas 
complectitur &c. Antverpiæ [Christophori Plantini], 1575. In-fol., 1 vol.850 

 
p. 271 

 

1566 STOBEE, JEAN 

                                                                                                                                                    
8461926 II, n° 103. 
8471926 II, n° 104. 
848La Brède n° 432 (la page de titre manque). 
849La Brède n° 539. 
850La Brède n° 419 ; ex-libris Antonii Servani. 
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Stobæi Loci communes sententiarum græcè et latinè ex versione Conradi 
Gesneri. Francofurti, 1581. In-fol., 1 vol. 

1567 SUAREZ, FRANCISCO, S.J., LE P. 
Suarez (Franc. S.J.), Metaphysicarum disputationum tomi duo. Genevæ, 1608. 
In-fol., 1 vol. 

1568 SUAREZ, FRANCISCO, S.J., LE P. 
Id. Coloniæ Allobrogum, 1636. In-fol., 1 vol. 

1569 DU THOUM, LOUIS 
Thoum, Le Tremble-terre, ou sont contenus ses causes, signes, effets et remedes. 

Bordeaux, 1616. In-8o, 1 vol. 

1570 TIEPOLO, STEFANO DIT THEUPOLUS, STEPHANUS 
Theupoli (Steph.) Academicarum contemplationum libri decem in quibus Plato 

explicatur et Peripatetici refelluntur. Basileæ, 1590. In-8o, 1 vol. 

1571 TIMPLER, CLEMENS 

Timpleri (Clem.) Metaphysicæ sistema. Lichæ, 1604. In-8o, 1 vol. 
 
 
 
 

p. 272 
 

1572 VALERIUS, CORNELIUS 

Valerii (Cornel.) Tabula totius dialectices. Antverpiæ, 1575. In-8o, 1 vol. 

1573 VALLES DE COVARRUBIAS, FRANCISCO, MEDECIN ; LEMNIUS, LEVINUS ; 
LA RUE, FRANÇOIS  
Vallesii (Franc.) De iis quæ scripta sunt physica in libris sacris, sive de sacra 
philosophia liber singularis. Item Levini Lemnii de plantis sacris, et Franc. Ruel 

de gemmis. Lugd. [Antonium Soubron], 1622. In-8o, 1 vol.851 

1574 VICENTINI, ALESSANDRO 
Vicentinis (Alexandri de) De Calore per motum excitato atque de cœli influxu in 

sublunaria. Veronæ [typis Merulanis], 1634. In-4o, 1 vol.852 

1575 VIOTTI, BARTOLOMMEO, A CLIVOLO; FERNEL, AMBIANUS 
Viotti Barth., De Demonstratione libri quinque, nunc primum in lucem editi. 
Paris. [A. Wechelus], 1560. In eod. vol. Fernelii Ambiani De abditis rerum causis 

libri duo. 1560. In-8o, 1 vol. 

1576  
 [Numéro non utilisé] 

1577 VOSSIUS, GERARDUS JOANNES 

 
851La Brède n° 353, 1-2 ; 2 vol. reliés en un. 
8521926 II, n° 135. Armes de Léonor d’Estampes de Valençay. Signature de P. Imbert. 
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Vossi (Gerardi) De Logices et rhetoricæ natura et constitutione libri duo. Hagæ 

Comitis [apud Hadrianum Vlacq], 1658. In-4o, 1 vol.853 

 
p. 273 

 

1578 WILLICH, JOSSE 
Willichii (Jodoci) Erotematum dialectices libri tres. Argentorati, 1544. Ejusd. in 
eod. vol. Arithmeticæ libri tres. Item ejusd. Prosodia latina. Ejusd. 

Commentarius anatomicus, 1544. In-8o, 1 vol. 

1579 ZABARELLA, JACOPO, L’AINE 

Zabarellæ (Jac.) De rebus naturalibus libri 30. Coloniæ, 1594. In-4o, 1 vol. 

 
p. 274-275 [en blanc] 

 
p. 277 

 
MATHEMATICI, ARITHMETICI ET ALGEBRAICI 

 

1580 BORREL, JEAN DIT BUTEUS, JOANNES ; THEMISTIUS EUPHRADES 
Buteonis Logistica quæ et arithmetica vulgo dicitur. Lugd. [apud 
Guilielmum Rovillium], 1559. In eod. vol. Themistii Euphrabæ paraphrasis in 
posteriora analytica Aristot., interpr. Hermolao Barbaro. Paris [ex officina 

Simimonis (sic) Colinaei, impensis Nicolai Billequo], 1641. In-8o, 1 vol.854 

1581 GLORIOSO, GIOVANNI CAMILLO 

Camilli (Joannis) Gloriosi exercitationum mathematicarum decas 1a, 1627, 

Neapoli, decas 2a Neapoli, 1635. In-4o, 2 vol. 

1582 CLAVIUS, CHRISTOPH SCHLÜSSEL, DIT CHRISTOPHORUS, S.J., LE P. 

Clavii (Christoph. S.J.) Algebra. In-4o, 1 vol. 

1583 CROUSAZ, JEAN-PIERRE DE 

Crousas, Commentaire sur l’analyse des infiniment petits. Paris, 1721. In-4o, 
1 vol. 

1584 DIOPHANTE D’ALEXANDRIE 
Diophanti (Alexandrini) Arithmeticorum cum comment. C.-G. Bacheti et 
observat. P. de Fermat. Tolosæ, 1670. In-fol., 1 vol. 

 
 

 
853La Brède n° 351, 1-3 ; à la suite, du même, (2)De philosophia et philosophorum sectis liber, ibid., 
1657; (3) De philologia liber, Amstelædami, ex typographia Ioannis Blaeu, 1650. 
854La Brède n° 343, 1-3. A la suite des deux volumes décrits ci-dessus, Elementa arithmetices 
algorythmus de numeris integris auctore Georgio Pourbachio…cum praefatione Philippi Melanchtonis, s.l., s.n. 
(impressum Vitobergæ per Josephum Clug), 1534. 
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1585 GEMMA-FRISIUS, CORNELIS 

Gemmæ Frisii Arithmeticæ practicæ methodus. Paris. [de Marnef], 1572. In-4o, 
1 vol.855 

1586 LE GENDRE, F. 

Gendre (Le), L’arithmetique en sa perfection, 8e edit. Paris [Augustin Besoigne], 

1682. In-4o, 1 vol.856 

1587 GOBAIN, PIERRE 
Gobain, L’arithmetique aisée pour tous negocians, banquiers, Traitans, 

financiers, &c. Bordeaux [chez l’auteur & chez Matthieu Chappuis], 1711. In-8o, 
1 vol.857 

1588 GUISNEE, DE L’ACADEMIE DES SCIENCES 
Guinée, Application de l’algebre à la geometrie. Paris [Jean Boudot et Jacque 

Quillau], 1705. In-4o, 1 vol.858 
 
 
[page de garde portant les annotations de Montesquieu, avec en face leur 
transcription]: 
 
explication des citations des marges 
 
gr.  traité de la grandeur du p. Lami [DVW n° 1593, La Brède n° 317] 
 
pr.  elemens du pere prestet [DVW n° 1599 ou n° 1776, La Brède n° 479 ou 
480] 
 
ge. L.  elemens de geometrie du p. Lami [DVW n° 1678] 
 
Stu. mates. enucl.  Sturmii [Sturm, Johannes Christoph, Mathesis enucleata, 
Norimbergae, 1689 ou 1695; ou trad. anglaise, Mathesis enucleata or the elements of 
the mathematics, by J. Christ. Sturmius. Made english by J.R.A.M. and R.S.S., 
London, R. Knaplock, 1700] 
 
L.C. Loco citato 
 

 
8551926 II, n° 281. 
856La Brède n° 595. 
857La Brède n° 307. 
8581926 II, n° 284; actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (D 11978 coffre). 
Nombreuses annotations manuscrites de Montesquieu. Cf. Correspondance, septembre 1725, à 
Dodart, où Montesquieu dit avoir été arrêté “à chaque instant” par cet ouvrage. Voir aussi ci-
dessous n° 1600. 
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O avec un nombre dedans est un article des infiniments petits [DVW n° 1590] 
 
R  Analise demontrée [Reyneau, DVW n° 1600] 
 
R ***dans un cercle***  Sciance du calcul [DVW n° 1601] 
 
Lh ou L’hop  sections coniques [DVW n° 1589] 
 
[Quelques autres citations au fil des pages] 
 
[p. 30] V. Decart. geom. [DVW n° 1671 ou plutôt n° 1672] pour faire 
geometriquement sur les <biffé: nombres> lignes toutes les operations 
d’arithmetique 
 

[p. 39] Eucl. 6.2. [DVW n° 1674, notice de la main de Montesquieu] 
 
[p. 69] Apollonius [DVW n° 1665 ou n° 1666] 

 
   p. 279 

 

1589 L’HOSPITAL, GUILLAUME-FRANÇOIS ANTOINE DE, MARQUIS DE 

SAINTE-MESME 
Hopital (de L’), Traité analytique des sections coniques et de leur usage. Paris, 

1707. In-4o, 1 vol. 

1590 L’HOSPITAL, GUILLAUME-FRANÇOIS ANTOINE DE, MARQUIS DE 

SAINTE-MESME 
Du même. Analyse des infiniment petits pour l’intelligence des lignes courbes, 

2e edit. Paris [François Montalant], 1716. In-4o, 1 vol.859 

1591 HOST, MATTHAEUS 
Hostus (Math.), De numeratione emendata, veteribus latinis et græcis usitata. 

Antverpiæ, 1582. In-8o, 1 vol. 

1592 LAGNY, THOMAS FANTET DE 
Lagny, Nouveaux elemens d’arithmetique et d’algèbre. Paris [Cl. Jombert], 1697. 
In-12, 1 vol.860 

1593 LAMY, BERNARD, ORATORIEN, LE P. 
Lamy, Elemens des mathematiques, ou traité de la grandeur en general qui 
comprend l’arithmetique, l’algebre, et l’analyse. Paris [André Pralard], 1680. In-
12, 1 vol.861 

1594 LAMY, BERNARD, ORATORIEN, LE P. 
Le même. Paris, 1704. In-12, 1 vol. 

 
8591926 II, n° 286. 
860La Brède n° 321. 
861La Brède n° 317. 
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p. 280 

 

1595 MERSENNE, MARIN, MINIME, LE P. 
Marini Mersenni, minimi Francisci, Novarum observationum phisico 

mathematicarum, tom. 3us. Parisiis, 1667. 1 vol. 

1596 MERSENNE, MARIN, MINIME, LE P. 

Ejusdem. Opera omnia. Parisiis, 1644. In-4o, 2 vol. 

1597 MOIVRE, ABRAHAM DE 
Miscellanea analytica de seriebus et quadraturis. Londini [J. Jonson et J. Watts], 

1730. In-4o, 1 vol.862 

1598 NIEUWENTIJDT, BERNARD 
Niewentii (Bern.) Analysis infinitorum, seu curviligneorum proprietates ex 

polygonorum natura deductæ. Amstel., 1695. In-8o, 1 vol. 

1599 PRESTET, JEAN 
Prestet Jean, Nouveaux elemens des mathematiques ou principes generaux des 

sciences qui ont les grandeurs pour objet. 2e edit. Paris [Florentin et Pierre 

Delaulne], 1701. In-4o, 2 vol.863 
 
 

p. 281 
 

1600 REYNEAU, CHARLES-RENE, ORATORIEN, LE P. 
Renau, L’analise demontrée, ou la methode de resoudre les problêmes des 

mathematiques. Paris, 1708. In-4o, 2 vol.864 

1601 REYNEAU, CHARLES-RENE, ORATORIEN, LE P. 

 Du même. La science du calcul des grandeurs en general. Paris, 1714. In-4o, 
2 vol. 

1602 STONE, EDMUND 
Stone, Analise des infiniment petits comprenant le calcul integral. Traduit par 

M. Rondet, de l’anglois. 1735. In-4o, 1 vol.865 

1603 VINET, ELIE 
Vinetti (Santonis Eliæ) De logisticâ libri tres. Burdigalæ [S. Millangius], 1573. In-

8o, 1 vol.866 

1604 WALLIS, JOHN, S.J., LE P., PROFESSEUR DE GEOMETRIE A OXFORD 

 
862La Brède n° 604. 
863La Brède n

os 
501 (t. 1) et 502 (t. 2, 1700). Identique au n° DVW 1776. 

864Cf. Correspondance, septembre 1725, à Dodart, où Montesquieu dit avoir lu “une grande partie” 
de cet ouvrage. Voir aussi ci-dessus, n° 1588, et Inventaire après-décès, n° 17. 
865Notice de la main de Montesquieu. 
866La Brède n° 163. 
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Wallis (Joannis) S.J. D., Geometriæ professoris savilliani in celeberrimâ academiâ 
oxoniensi, Opera matematica. Oxoniæ, 1695. 4 vol. 

 
 

p. 282 [en blanc] 

 
          p. 283 

 
EPHEMERIDES ET CALENDARIA 

 

1605 ARGOLI, ANDREA 
Argoli (Andreæ) Ephemerides annorum 50 juxta Tychonis observationes et 
hypotheses, ab anno 1630 ad an. 1682. Venetiis [ex typographia Pauli 

Frambotti], 1638. In-4o, 2 vol.867 

1606 ARGOLI, ANDREA 

Id. Ibid. In-4o, 2 vol. 

1607 BLONDEL, FRANÇOIS 
Blondel (F.), Histoire du calendrier romain. Paris [l’auteur et Nicolas Langlois], 

1682. In-4o, 1 vol.868 

1608 SCHLÜSSEL, CHRISTOPH DIT CLAVIUS, CHRISTOPHORUS, S.J., LE P. 
Clavii (Christoph.) Rom. Calendarii à Gregori 13 restituti explicatio. Romæ 
[apud Aloysium Zanunettum], 1603. In-fol., 1 vol.869 

1609 DURET, NOËL 

Duret (Natalis) Ephemeris ad annum J.C. 1637 a B. Virg. partu. In-4o, 1 vol. 

1610 PADOVANI, GIOVANNI 

Giovanni Padouannia, Della Computatione del tempi. In Verona, 1590. In-8o, 
1 vol. 

 
p. 284 

 

1611 PITATUS, PETRUS 
Pitati (Petri) Almanach novum superadditis annis quinque supra ultimas in 
lucem editas Jo. Stoeff[l]eri. Ephemeridas 1551 ad futurum Christi annum 1556. 

Tubingæ, 1544. In-4o, 1 vol. 

1612 STÖFFLER, JOHANN 
Stoeff[l]eri (Jo.) Opus veterum ephemeridum ab anno 1499 usque in 

annum 1544. Tubingæ, 1549. In-4o, 1 vol. 

 
867La Brède n

os 
593 (t. 1) et 594, 1-2 (t. 2); à la suite de celui-ci, du même, De diebus criticis, de 

aegrorum decubitu, Patavii, typis Pauli Frambotti, 1639. 
868La Brède n° 1790. 
869La Brède n° 417 ; ex-libris R. Balfour ; ex-libris J. Voysin. 
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p. 285 [en blanc] 

 
      p. 286 

 
ASTRONOMICI ET ASTROLOGICI 

Os homini sublime dedit cœlumque tueri 
jussit, et erectos ad sidera tollere vultus. Ovid. Metam.870 

 

1613 ALPHONSE X, ROI DE CASTILLE 
Alphonsi (Divi) Astronomicæ tabulæ. Paris. [ex officina Christ. Wecheli], 1545. 

In-4o, 1 vol.871 

1614 BENEWITZ, PETER DIT APIANUS, PETRUS ; ANDERSON, ALEXANDER  
Apiani P. Pronunciata centum cum interpretationibus, utilitat. &c., super 
instrumento novo primi Mobilis. Vide in Andersoni Alex. Opera Mathemat.872 

1615  

Astronomiæ liber caractere gothico. In-4o, 1 vol.873 

1616 BARANZANI, REDENTO, LE P. 
Baransani (Redempti) Uranoscopia, seu de cœlo in qua universa cœlorum 

doctrina traditur. 1617. In-4o, 1 vol. 

1617 BRESSIEU, MAURICE 
Bressii (Mauricii) Gratianopolitani mathematicarum Lutetiæ professoris, 

Metrices astronomiæ libri 4or. Parisiis, 1581. In-fol., 1 vol. 

1618 BION, NICOLAS 
Bion, L’Usage des globes celestes et terrestres suivant les differens systêmes du 

monde, precedé d’un traité de cosmographie. 4e edit. Paris [Vve de Jean 

Boudot], 1717. In-8o, 1 vol.874 
 

 

 
870Ovide, Métamorphoses, I, 85-86. “Il a donné à l’homme un visage tourné vers le haut, il lui a 
ordonné de regarder le ciel et d’élever ses regards vers les astres”. 
8711926 II, n° 318. 
872La Brède n° 687, 1-2. 
8731926 II, 317 ? Il ne porte pas l’ex-libris de Montesquieu, mais c’est le cas pour plusieurs 
manuscrits. Il est ainsi décrit dans le Catalogue de vente de 1926 : 3 parties distinctes, Theorica 
planetarum, 6 ff., montrant la marche supposée des planètes et de la lune dans le ciel ; Canones 
astronomici, 103 ff., règles à suivre pour faire concorder les ères romaine, arabe, persane etc. ; les 
tables disposées pour cette concordance sont suivies de tableaux renfermant les positions des 
sept planètes alors connues, les éclipses de la lune et du soleil ; De utrisque eclypsis, 20 ff. de tables 
et de canons sur les éclipses de la lune et du soleil. Ces tables seraient dues à un astronome 
espagnol et rappellent par beaucoup de points les Tables alphonsines. 
8741926 II, n° 327. 
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p. 287 
 

1619 BLAEU, WILLEM 
Blaeu Guillaume, Institution astronomique de l’usage des globes et sphères 
celestes et terrestres comprise en deux parties, l’une suivant l’hypotese de 

Ptolemée, l’autre selon l’intention de Copernic. Amsterdam, 1669. In-4o, 1 vol. 

1620 CENSORINUS 
Censorinus, De die natali cum notis Henrici Lindenbrogii. Hamburgi 

[Heringiano], 1613. In-4o, 1 vol.875 

1621 LONGOMONTANUS, CHRISTIAN SORENSEN, DIT  
Christiani S. Longomontani Astronomia danica. Amstel. [ex officina 

typographica Guiljelmi I. Cæsii], 1622. In-4o, 1 vol.876 

1622 LONGOMONTANUS, CHRISTIAN SORENSEN, DIT 

Id. Ibid. In-4o, 1 vol.877 

1623 CLAVIUS, CHRISTOPHORUS, S.J., LE P., CHRISTOPH SCHLÜSSEL, DIT 
Clavii (Christoph. S. J.) Astrolabium. Romæ [impensis Bartholomei Grassi], 

1593. In-4o, 1 vol.878 

1624 CLEOMEDES 
Cleomedis meteora græcè et lat. In eod. vol. Rob. Balforei commentarius in 

librum 2um Cleomedis de contemplatione orbium cœlestium. Burdigalæ [apud 

S. Millangium], 1605. In-4o, 1 vol.879 
 
 

 
p. 288 

 

1625 DJABIR IBN HAYYAN AL TARSOUSI, DIT FILS DE GEBER ; ANDERSON, 
ALEXANDER 
Geber filii De astronomia libri novem. Vide in Andersoni Alexandri Opera 
mathemat.880 

1626 GREGORY, DAVID 
Gregorii Davidis, Astronomiæ professoris Saviliani Oxoniæ et Regalis Societatis 
sodalis, Astronomiæ, physicæ, et geometricæ elementa. Oxoniæ [e theatro 
Sheldoniano], 1702. In-fol., 1 vol.881 

 
875La Brède n° 364 (1614) ? 
876La Brède n° 1791, 1-2. 
8771926 II, n° 308. 
8781926 II, n° 322. 
879La Brède n° 315, 1-2 ; (1) Cleomedis meteora (2) Roberti Balforei commentarius. Ex-libris Voysin. 
880La Brède n° 687, 1-2. 
881La Brède n° 403. 



 

182 

1627 GREGORY, DAVID 
Gregory (David), The Elements of astronomy physical and geometrical, &c. 

London [printed for J. Nicholson and sold by J. Morphew], 1715. In-8o, 2 vol.882 

1628 HARRIS, JOHN 
Harris John, Astronomical dialogues between a gentleman and a lady wherin the 
doctrine of the sphere, uses of the globes. The second edition. London 

[A. Bettesworth], 1729. In-8o, 1 vol.883 

1629 CYRIAQUE DE MANGIN, CLEMENT, PSEUD. HENRION, DIDIER 
Henrion D., Cosmographie, ou traité general des choses tant celestes que 

elementaires [2e éd.]. Paris [chez l’autheur], 1626. In-8o, 1 vol.884 

1630 LA HIRE, PHILIPPE DE 
Hire (Philip. de La), Tabulæ astronomicæ Ludovici Magni jussu editæ. Paris. 

[apud Joannem Boudot], 1702. In-4o, 1 vol.885 

 
p. 289 

 

1631 KEILL, JOHN 
Keill Joan., Introductio ad veram astronomiam seu lectiones astronomicæ habitæ 

in schola astronomica Acad. Oxon. Editio 2a. Londini [impensis G. Strahan], 

1721. In-8o, 1 vol.886 

1632 KEILL, JOHN 
Idem anglice [An introduction to the true astronomy, or astronomical lectures]. 

Londini [printed for Bernard Lintot], 1730. In-8o, 1 vol.887 

1633 KEPLER, JOHANN 
Keppler Joannis Thiconis Brahei Dani Hiperaspistes adversus Scipionis 
Claramontii Casentiatis Itali doctoris et equitis anti Tychonem. Francofurti [apud 

Godefridum Tampachium], 1625. In-4o, 1 vol.888 

1634 KEPLER, JOHANN 
Keppleri (Jo.) Ad Vittellionem Paralipomena quibus astronomiæ pars optica 

traditur. Francofurti [apud C. Marnium et hæredes Ioannis Aubrii], 1604. In-4o, 
1 vol.889 

1635 KEPLER, JOHANN 

 
882La Brède n

os 
1337 (t. 1) et [1338] (t. 2). 

8831926 II, n° 312. 
884La Brède n° 359. 
8851926 II, n° 320. 
8861926 II, n° 310. 
8871926 II, n° 311. 
888La Brède n° 314, 1-2 ; à la suite, du même, De stella nova in pede serpentarii…, Pragæ, ex officina 
calcogr. Pauli Sessi, 1606. 
889La Brède n° 329. 
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Ejusd. Thyconis Brahei Hiperaspistes adversus Scipionis Claramontii Anti-

Tychonem. Francofurti, 1625. In-4o, 1 vol. 

1636 KIRCHER, ATHANASIUS, S.J., LE P. 
Kircheri (Athanasii) Ars magna lucis et umbræ. Romæ [sumptibus H. Scheus], 
1646. In-fol., 1 vol.890 Vid. Philosoph. 

1637 VAN LANSBERGEN, PHILIPPUS 
Lansbergi (Philippi) Tabulæ motuum cœlestium ex omnium temporum 
observationibus constructa, temporumque omnium observationes consentientes. 
Item novæ et genuinæ motuum cœlestium theoricæ. Middelburgi Zelandiæ [apud 
Zachariam Romanum], 1632. In-fol., 1 vol.891 

1638 VAN LANSBERGEN, PHILIPPUS 
Les mêmes en françois, par D. Goubard. Middelbourg [Zacharie Roman], 1633. 
In-fol., 1 vol.892 

 
p. 290 

 

1639 MAGINI, GIOVANNI ANTONIO 
Magini (Jo. Ant.) Tabulæ primi mobilis. Venetiis, 1604. In-fol., 1 vol. 

1640 MÜLLER JOHANN, DE KÖNIGSBERG, DIT MONTEREGIO, JOHANNES OU 

MONTROYAL, JEAN DE ; PEURBACH, GEORG DIT PURBACHIUS, GEORGIUS 
Mont Royal (Jean de), Les Tables des directions et perfections corrigées, 
augmentées par D. Henrion. Paris [l’autheur, imp. Fleury Bourriquant], 1626. In-

4o, 1 vol.893 

1641 MÜLLER JOHANN, DE KÖNIGSBERG, DIT MONTEREGIO, JOHANNES OU 

MONTROYAL, JEAN DE 
Ejusd. de Monte Regio et Georgii Purbachii Epitome in Cl. Ptolemæi magnam 
compositionem. Basileæ [apud Henrichum Petrum], 1543894. In-fol., 1 vol. 

1642 PAGAN, BLAISE-FRANÇOIS, COMTE DE 

Pagan, Les Tables astronomiques de. Paris [J. Hénault], 1658. In-4o, 1 vol.895 

1643 PEUCER, KASPAR 
Peuceri Casp. Elementa doctrinæ de circulis cœlestibus et primo motu. 

Vittebergæ, 1551. In-8o, 1 vol. 

1644 PEUCER, KASPAR 

 
890La Brède n° 671. 
891La Brède n° 683. 
8921926 II, n° 319.  
893La Brède n° 367. 
894La date a été rayée par une main moderne qui a porté : 1553. 1926 I, n° 282. A la suite : 
Apien. Quomodo ductus circulares, et lineas tum rectas tum obliquas cum numeris adinunctis intelligere debes. 
Ingolstadii, 1533. Signature du Président Voysin. Nombreuses notes manuscrites attribuées à Élie 
Vinet. 
895La Brède n° 352. 



 

184 

Ejusdem. Hypotheses astronomice, seu theoriæ planetarum [Witebergae, 

Johannis Schwertel], 1571. In-8o, 1 vol.896 

1645 PIGEON, JEAN 
Pigeon Jean, Description d’une sphere mouvante par le moyen d’un pendule, 
d’un globe monté d’une façon particuliere et d’un nouveau planisphere. Paris 

[impr. de Jacques Quillau], 1714. In-8o, 1 vol.897 
 
 

p. 291 
 

1646 LE POIS, CHARLES DIT PISO, CAROLUS 
Pison (Carolus) Doctor Par., Phisicum cometæ speculum. Ponte ad Montionem, 

1619. In-8o, 1 vol. 

1647 PEURBACH, GEORG, DIT PURBACHIUS, GEORGIUS 

Purbachius (Georg.,) Theoreticæ novæ planetarum. Paris., 1543. In-8o, 1 vol. 

1648 RANTZAU, HENRIK 
Rantzau Henri, Traité astrologique des jugemens des themes genetliaques pour 

tous les accidens qui arrivent a l’homme après sa naissance. Paris, 1657. In-8o, 
1 vol. 

1649 ROYER, AUGUSTIN 
Royer (August.), Cartes du ciel reduites en quatre tables contenant toutes les 
constellations. Paris [J.-B. Coignard], 1679. In-12, 1 vol.898 

1650 ROYER, AUGUSTIN 

Id., ibid. [J.B. Coignard]. In-12o, 1 vol.899 

1651 HOLYWOOD JOHN, DIT SACRO BOSCO, JOHANNES DE  
Sacrobosco Jo. de, Sphera, cum MS. initio libri. Lugd. Bat., 1626. In-12900, 
1 vol.901 

1652 HOLYWOOD JOHN, DIT SACRO BOSCO, JOHANNES DE  
Ejusd. Id. Coloniæ, 1601. In-12, 1 vol.902 

1653 STÖFFLER, JOHANN 

 
896La Brède n° 570. 
8971926 II, n° 325. 
898La Brède n° 1545. 
899La Brède n° 3137 ; ex-libris de Malebranche. 
900Le catalogue portait : in-4o, rayé d’un main moderne qui a ajouté : in-12. 
9011926 II, 324 ? L’ouvrage ne porte pas l’ex-libris de Montesquieu, mais peut-être parce que le 
début est manuscrit. Le Catalogue de vente de 1926 signale de “nombreuses annotations 
manuscrites, avec des figures de Noël Duret, cosmographe du roi, pensionné par le cardinal de 
Richelieu, mort vers 1650”, sur les ff. de garde et 55 ff. ajoutés. 
9021926 II, n° 323 (apud Gosvinum Cholinum, 1591) ? Actuellement à la Bibliothèque 
municipale de Bordeaux (P.F. 1096 Rés.). 
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Stofflerini (Jo.) Elucidatio fabricæ ususque astrolabii. Lutet. [apud 

Gulielmum Cavellat], 1553. In-4o, 1 vol.903 

 
p. 292 

 

1654 BRAHE, TYCHO 
Tychonis Brahe Astronomiæ instauratæ mechanica. Noribergæ [apud Levinum 
Hulsium], 1602. In-fol., 1 vol.904 

1655 VILLEMOT, PHILIPPE 
Villemot (Philippe), Nouveau systême, ou nouvelle explication du mouvement 
des planetes. Lion [Louis Declaustre], 1707. In-12, 1 vol.905 

1656 WARD, SETH, EVEQUE D’EXETER PUIS DE SALISBURY 
Wardi (Sethi) Astronomia geometrica ubi methodus proponitur qua 
primariorum planetarum astronomia sive ecliptica sive circularis possit 

geometricè absolvi. Londini [Jacobi Flesher], 1656. In-8o, 1 vol.906 

 
p. 293 

 

1657 WITEKIND, HERMANN 
Wittekindi Hermanni, De Sphera mundi et temporis ratione apud Christianos. 

Neostadii, 1590. In-8o, 1 vol. 

1658 ZIEGLER, JAKOB 

Ziegleri (Jac.) In Plin. de nat. hist. lib. 2um comment., quo difficultates plinianæ 

præsertim astronomicæ omnes tolluntur. Basileæ [H. Petrus], 1531. In-4o, 
1 vol.907 

 
p. 294 [en blanc] 

 
p. 295 

 
GNOMONICI SIVE HOROLOGIOGRAPHI 

 
 

1659 BENEWITZ PETER, DIT APIANUS, PETRUS ; DJABIR IBN HAYYAN AL 

TARSOUSI, DIT FILS DE GEBER ; MÜLLER, JOHANN, DE KÖNIGSBERG, DIT 

MONTEREGIO, JOHANNES OU MONTROYAL, JEAN DE 

 
903La Brède n° 366 ; ex-libris Voysin 
9041926 II, n° 307. 
9051926 II, n° 314. 
906La Brède n° 3134 ; ex-libris de Malebranche. 
9071926 I, n° 507. 
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Apiani Horoscopion generale dignoscendis horis cuiuscumq; generis 
aptissimum, neque id ex sole tantum interdiu sed et noctu ex lunâ aliisque 
planetis et stellis quibusdam fixis. In eodem vol. Instrumentum primi mobilis 
ejusdem aut. et Gebri fil. astronomiæ libri 9. Item, Joan. de Regio monte, de 
Triangulis [Norimbergæ, in ædibus Io. Petrei, 1533]. Ingolstadii, [s.n.]1533. In-
fol., 1 vol.908 

1660  
[Numéro non utilisé] 

1661 DESARGUES, GIRARD 
Desargues (La matiere universelle de), pour poser l’essieu et placer les heures au 

quadran au soleil. Paris [impr. de P. Des Hayes], 1643. In-4o, 1 vol.909 

1662 MUNSTER, SEBASTIAN 
Munsteri (Sebastiani) De Omnium generum horologiorum delineatione, 
compositione et fabricatione liber. In fol. Vide in ejusd. Munsteri Rudimenta 
mathematica geometr. 

1663 PARDIES, IGNACE-GASTON, S.J., LE P. 

Pardies, Deux machines propres a faire les quadrans. 3e edit. Paris, 1690. In-12, 
1 vol.910 

1664 VŒLLUS, JEAN, S.J., LE P. 

Vœlli (Jo. S. J.) De horologiis sciothericis libri tres. Turoni, 1608. In-4o, 1 vol. 

 
p. 296 [en blanc] 
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GEOMETRICI 

 

1665 APOLLONIUS DE PERGA 
Apollonii Pergæi Conicorum libri 4 priores cum commentariis R.-P. Richardi e 
Societate Jesu. Antverpiæ, 1655. In-fol., 1 vol. 

1666 APOLLONIUS DE PERGA 

Apollonii Pergæi Conicorum libri 5us, 6us et 7us, nunc primum editi accurantibus 
Joanne Alfonso Borello et Abrahamo Ecchellensi maronite. Florentiæ, 1661. In-
fol., 1 vol. 

1667 MALEZIEU, NICOLAS DE 
Bourgogne, Elemens de geometrie du duc de. [Trevoux et] Paris [chez 

Jean Boudot], 1705. In-4o, 1 vol.911 

 
9081926 I, n° 12. Signature autographe d’Élie Vinet et de Brassier. 
9091926 II, n° 331. 
9101926 II, n° 332 (Florentin et Pierre Delaulne, 1685) ? 
911La Brède n° 1825. 
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1668 BOULENGER, JEAN 
Boulanger, La Geometrie ou mesure des lignes droites eloignée par le quarré 

geometrique. 2e edit. Paris, 1643. In-4o, 1 vol. 

1669 CAVALIERI, BONAVENTURA 
Cavallerii (Bonaventuræ) Geometria indivisibilibus continuorum nova quadam 

ratione promota. Bononiæ [ex typographia de Duciis], 1653. In-4o, 1 vol.912 

1670 MILLIET DE CHALES, CLAUDE-FRANÇOIS, S.J., LE P. 
Dechalles J., Les Elemens d’Euclide nouvelle edit. augmentée par Ozanam. Paris 
[Claude Jombert], 1709. In-12, 1 vol.913 
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1671 DESCARTES, RENE 
Descartes (Renati) Principia matheseos universalis, seu introductio ad geometriæ 

methodum. 2a edit. Amstel., Elzevir, 1661. In-4o, 1 vol. 

1672 DESCARTES, RENE 
Ejusdem. Geometria anno 1637 gallicè edita, nunc autem cum notis Florimundi 
de Baune in linguam latinam versa, operâ Francisci à Schoten. Lugd. Bat. 

[ex officina Ioannis Maire], 1649. In-4o, 1 vol.914 Vid. Philosoph. 

1673 EUCLIDE 
Euclidis Elementorum geometricorum libri 15. Basileæ, 1546. In-fol., 1 vol. 

1674 EUCLIDE 
Euclidis elementorum l. XV, accessit liber XVI de solidorum comparatione, 
auctore Christophoro Clavio. Francof. [sumptibus haeredum Ionæ Rosæ], 1654. 

In-8o, 2 vol.915 

1675 ARNAULD ANTOINE, DIT LE GRAND ARNAULD 

Geometrie, Nouveaux élemens de. Paris [Guillaume Desprez], 1683. In-4o, 
1 vol.916 

1676 LA HIRE, PHILIPPE DE 
Hire (Ph. de la), Sectiones conicæ in novem lib. distributæ, in quibus quidquid 
hactenus observatione dignum cum à veteribus, tum a recent. geometris 
traditum est novis demonstrat. explicatur. Paris., 1685. In-fol., 1 vol. 

1677 LA LOUBERE, ANTOINE DE, S.J., LE P. 
Laloveræ (Ant. S. J.) Quadratura circuli et hyperbolæ segmentorum. Tolosæ 

[apud Petrum Bosc], 1651. In-8o, 1 vol.917 

 
9121926 II, n° 287. 
913La Brède n° 574. 
9141926 II, n° 288. 
915La Brède n

os 
161 (t. 1) et 162 (t. 2). Notice de la main de Montesquieu. 

916La Brède n° 1826. 
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1678 LAMY, BERNARD, ORATORIEN, LE P. 
Lamy (Bernard de l’Orat.), Les Elemens de geometrie, ou de la mesure du corps. 

2e edit. Paris, 1695. In-12, 1 vol. 

1678bis MUNSTER, SEBASTIAN 
Sebastiani Munsteri Rudimenta mathematica. Basileæ, 1551. In-fol., 1 vol.918 

1679 MYDORGE, CLAUDE 
Mydorgii Claudii Patricii Parisini De Sectionibus con[i]cis libri quatuor. Paris., 
1639. In-fol., 1 vol. 

1680 FINE, ORONCE 
Orontii Finei Delphinatis Quadratura circuli tandem inventa et clarissimè 
demonstrata. Lutet. Paris. [apud Simonem Colinæum], 1544. In-fol., 1 vol.919 

1681 PARDIES, IGNACE-GASTON, S.J., LE P. 

Pardies (J.), Elemens de Geometrie. 4e edit. Paris, 1689. In-12, 1 vol. 

1682 PORRIS, GEORGIUS JOACHIM DE, DIT RHÆTICUS ; OTHO, LUCIUS 

VALENTINUS 
Rhetici (Joach.) Opus Palatinum de triangulis ab ipso cœptum, Valentinus Otho 
consummavit. [Neostadii in Palatinatu], 1596. In-fol., 1 vol.920 

 
p. 300 

 

1683 MÜLLER, JOHANN, DE KÖNIGSBERG DIT REGIOMONTE, JOHANNES DE ; 
CUSA, NICOLAUS DIT CUSANUS, NICOLAUS, CARDINAL 
Regio Monte Jo., De Triangulis omnimodis libri quinque. Accesserunt huc in 
calce pleraque d. Nic. Cusani De Quadratura circuli, deque recti ac curvi 
commensuratione. [Norimbergæ, in ædibus Jo. Petrei], 1533. In-fol., 1 vol.921 

1683bis MÜLLER, JOHANN, DE KÖNIGSBERG DIT REGIOMONTE, JOHANNES 

DE 
Id. Vide in Apiani Horoscopion. 

1684 MÜLLER, JOHANN, DE KÖNIGSBERG DIT REGIOMONTE, JOHANNES DE 

                                                                                                                                                    
9171926 II, n° 293. 
918Notice biffée. 
9191926 I, n° 146. Additions manuscrites attribuées à Élie Vinet. Cf. L. Desgraves, Elie Vinet, 
humaniste de Bordeaux (1509-1587) […], Genève, Droz, 1977, p. 171. 
920La Brède n° 675 ; ex-libris de Robert Balfour. 
921La Brède n° 681 ; ex-libris Metivier. 
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Ejusd. De Triangulis planis et sphæricis libri quinque. Basileæ, [per Henrichum 
Petri et P. Pernam, 1561]. In-fol., 1 vol.922 

1685 SNEL VAN ROYEN, WILLEBRORD 
Snellii Willebrordi à Royen Doctrinæ triangulorum canonicæ libri quatuor. Edit. 

a Martino Hortensio. Lugd. Bat. [ex officina Ioannis Maire], 1627. In-8o, 
1 vol.923 

1686 SNEL VAN ROYEN, WILLEBRORD 

Id. Ibid. In-8o, 1 vol. 

1687 TACQUET, ANDRE, S.J., LE P. ; ARCHIMEDE 
Tacquet (Andreæ) Elementa geometriæ planæ ac solidæ. Accedunt selecta ex 
Archimede theoremata. Amstelodami, 1683. In-12, 1 vol. 

1688 THEODOSE DE TRIPOLI, MATHEMATICIEN ; EUCLIDE ; MERLIERS, JEAN 

DE ; VAND DEN BUSSCHE, ALEXANDRE 
Theodosii Tripolitæ, Sphæricorum libri tres græc. itd. latinè redditi per Jo. 
Penam. Paris., 1558. In eod. vol. Euclidis optica et catoptrica græcè, eadem 
latine per Jo. Penam. Paris., 1557. In eodem vol. La Practique de geometrie 
demontrée par Jean de Merliers. Paris, 1557. In eod. vol. L’Arithmetique 

militaire d’Alexandre Vandenbussche [1571]. In-4o, 1 vol.924 
 
 
 

p. 301 
 

MUSICI 
 

1689 LE MAIRE 

Cantatilles de mr Le Maire. Paris, 1733. In-4o, 1 vol.925 

1690 CHATEAUNEUF, FRANÇOIS DE, ABBE 
Dialogue sur la Musique des anciens a M. de ***. Paris [Noël Pissot], 1725. In-
12, 1 vol.926 

1691  

Tisis, tragedie mise en musique par Mr Lulli. Paris, 1719. In-fol., 1 vol. 

1692 ARISTOXENE DE TARENTE; EUCLIDE; NICOMAQUE DE GERASE; 
ALYPIUS; GAUDENCE LE PHILOSOPHE; BACCHIUS; ARISTIDE QUINTILIEN 

 
922La Brède n° 682, 1-2 , à la suite, Santbech, Daniel, Problematum astronomicorum et geometricorum 
sectiones septem, ibid., 1561. 
923La Brède n° 369, 1-2 ; à la suite, Canon triangulorum hoc est sinuum, tangentium & secantium 
tabula, apud Joannem Maire, 1626. 
9241926 II, n° 298. 
925Notice de la main de Montesquieu. 
9261926 II, n° 413. 
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Musicæ antiquæ auctores septem, græc.lat. cum notis Marci Meibomii. Amstel. 

[apud Ludovicum] Elzevir, 1652. In-4o, 1 vol.927 

1693 BORIN 

Musique theorique et pratique par M. Baurin. A Paris, 1722. In-4o, 1 vol. 

1694 RAMEAU, JEAN-PHILIPPE 

Rameau, Traité de l’harmonie reduite a ses vrais principes. Paris, 1722. In-4o, 
1 vol. 
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ARCHITECTONICI, MECHANICI, OPTICI, ETC. 

 

1695 AGUILON, FRANÇOIS D’, S.J., LE P. 
Aguilonii (Francisci S. J.) Opticarum libri sex. Antverpiæ, Plantin., 1613. In-fol., 
1 vol. 

1696 MALVASIA, CARLO CESARE, PSEUD. ASCOSO 
Ascoso, Le pitture di Bologna. In Bologna, 1706. In-12, 1 vol. 

1697 LE CLERC, SEBASTIEN 
Clerc (Sebastien Le), Traité d’architecture avec des remarques. Paris [Pierre 

Giffart], 1714. In-4o, 2 vol.928 

1698 AVILER, AUGUSTIN-CHARLES D’ 
Daviler, Cours d’architecture de, qui comprend les ordres de Vignole, avec des 
commentaires, les figures et descriptions de ses plus beaux batimens &c. Paris, 

1720. In-4o, 2 vol. 

1699 HELIODORE DE LARISSE 
Damiani Phi. Heliodori Larissæi De Opticis libri duo, græcè et latinè. Parisiis, 

1657. In-4o, 1 vol. 

1700 PARENT, ANTOINE 
Elemens de mecanique et de phisique par M. *** de l’Acad. R. des Sciences. 
Paris, 1700. In-12, 1 vol. 
 

1701 FABRI, HONORE, S.J., LE P. 
Fabri (Honorati S. J.) Synopsis optica in qua omnia quæ ad opticam, dioptricam, 

catoptricam pertinent demonstrantur. Lugd., 1667. In-4o, 1 vol. Vid. Philosoph. 

1702 FALDA, GIOVANNI BATTISTA 
Fontane di Roma. [Roma, Gio Giacomo de Rossi, 1691] In-fol., 2 vol.929 

 

 
9271926 II, n° 412. Exemplaire ayant appartenu à Jacques Vieillard, à Bordeaux. 
9281926 II, n° 409. 
929Notice de la main de Montesquieu. 
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p. 303 
 

1703 LA HIRE, PHILIPPE DE 
Hire (de La), Traité des mecaniques ou l’on explique tout ce qui est necessaire 
dans la pratique des arts et les proprietés des corps pesants. Paris, 1691. In-12, 
1 vol. 

1704 FELIBIEN, ANDRE 
Felibien, Entretiens sur les vies et sur les ouvrages des plus excellens peintres 

anciens et modernes. Paris [Sébastien Mabre-Cramoisy], 1685. In-4o, 2 vol.930 

1705 MALVASIA, CARLO CESARE 
Felsina, Pittrice, Vite de pittori Bolognesi dal Co. Carlo Cæsare Malvasia fra 

Gelati Lascoso. In Bologna [per l’erede di Domenico Barbieri], 1678. In-4o, 
2 vol.931 

1706 LAMY, BERNARD, ORATORIEN, LE P. 
Lamy, Traité de mecanique de l’equilibre des solides et des liqueurs. Paris 
[André Pralard], 1679. In-12, 1 vol.932 

1707 VARIGNON, PIERRE 
Mechanique, Projet d’une nouvelle, avec un Examen de l’opinion de M. Borelli 

sur les proprietés des poids suspendus par des cordes. Paris, 1687. In-8o, 1 vol. 

1708 MERSENNE, MARIN, MINIME, LE P. 
Mersenni (Marini Minimi) Tractatus de mensuris, ponderibus atque nummis tam 
hebraicis quam græcis et romanis ad Parisiensa expensis. Item phenomena 

mechanica et ballistica. Paris, 1644. In-4o, 1 vol.933 

1709 MORLAND, SAMUEL 

Morlande, Elevation des eaux par toutes sortes de machines. Paris, 1685. In-4o, 
1 vol.934 

 
p. 304 

 

1710 NEWTON, ISAAC 
Newton, Traité d’optique de, sur les reflexions, refractions, inflexions et les 

couleurs de la lumière. Traduit par M. Coste sur la 2e edit. Paris [Montalant], 

1722. In-4o, 1 vol.935 

1711 NEWTON, ISAAC 
Le même. Paris [Pierre Humbert], 1720. In-12, 2 vol.936 Vid. Philosoph. 

 
930La Brède n

os 
1745 (t. 1) et 1746 (t. 2, 1688, Vve de Sébastien Mabre-Cramoisy). 

931La Brède n
os 

1859 (t. 1) et [1860] (t. 2). 
9321926 II, n° 302. 
933La Brède n° 3140. 
9341926 II, n° 1709. 
9351926 II, n° 341. 
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1712 NICERON, JEAN-FRANÇOIS, O.M., LE P. 
Niceron (Minime), La Perspective curieuse, avec l’optique et la catoptrique du 
P. Mersenne. Paris, 1652. In-fol., 1 vol. 

1713 PASCAL, BLAISE 
Pascal, Traité de l’equilibre des liqueurs et de la pesanteur de la masse de l’air, 

2e edition. Paris, 1664. In-12, 1 vol. Vid. Philosoph. 

1714 RAPHAËL 
Raphael, Le Pitture di Raphael. In-fol. 1 vol.937 

1715 SMITH, ROBERT, PROFESSEUR A CAMBRIDGE 

Smith L.L.D. Robert, A Compleat system of opticks. Cambridge, 1738. In-4o, 
2 vol. 

1716 VIGNOLE, JACOPO BAROZZI DIT 

Vignole Architecture de, avec les commentaires du Sr Daviler. Paris, 1720. In-4o, 
2 vol. 

1717 VITRUVE ; FRONTIN ; CUSA, NICOLAUS DE, DIT CUSANUS, NICOLAUS, 
CARDINAL 
Vitruvii M. De Architecturâ libri decem. Item, Sexti Julii Frontini De aqua 
ductibus urbis Romæ libellus. Item, ex libro Nic. Cusani card. De staticis 
experimentis fragmentum. Argentorati [in officina Knoblochiana per Georgium 

Machaeropieum], 1543. In-4o, 1 vol.938 

1718 VITRUVE 
Id., tradotti et commentati de Monsignor Daniel Barbaro. In Venetia [appresso 

Alessandro de Vecchi], 1629. In-4o, 1 vol.939 

1719 VITRUVE 
Le même, par M. Perraut. Paris [Jean-Baptiste Coignard], 1684. In-fol., 1 vol.940 

1720 VITRUVE 
Ejusd. Id. Cum notis Guilielmi Philandri Castilionii. Genevæ [apud 

J. Tornæsium], 1586. In-4o, 1 vol.941 

1721 VITRUVE 

Compendio dell’architectura generale di Vitruvio, opera di Mr Perrault. Venezia 

[appresso Girolamo Albrizzi, 1740]. In-8o, 1 vol.942 
 
 

                                                                                                                                                    
9361926 II, n° 340. Payé à la veuve Labottière et fils, libraires à Bordeaux, le 10 mais 1720 (cf. 
n° 902). 
937Notice de la main de Montesquieu. 
938La Brède n° 579. 
9391926 II, n° 408. 
940La Brède n° 700. 
9411926 II, n° 407. 
942La Brède n° 318. 
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             p. 306 

 
SCRIPTORES REI EQUESTRIS, MILITARIS, STRATEGEMATICI, 

TACTICI, ETC. 
 

1722 ÉLIEN, CLAUDE, LE TACTICIEN 
Æliani (Claud.) Tactica, sive de aciebus constituendis græc. lat., cum notis Sixti 

Arcerii. [s.l., s.n., s.d. ]. In-4o, 1 vol.943 

1723 ARRIEN 
Arriani Ars tactica græc. lat., cum notis Nicolai Blancardi. Amster. [Janssonio-

Waesbergios], 1683. In-8o, 1 vol.944 

1724 BILLON, JEAN DE, SIEUR DE LA PRUGNE 
Billon (Jeremie), Instructions militaires divisées en six livres. Lion [Barthelemy 
Ancelin], 1617. In-fol., 1 vol.945 

1725 BASTA, GIORGIO 
Bry (Theodore de), Le mestre du camp general, c’est à dire description et 
instruction de la charge du mestre de camp touchant la conduite et 
gouvernement d’une armée. Francfort [Impression de Paul Jacobi], 1617. In-fol., 
1 vol.946 

1726 CATANEO, GIROLAMO 
Cataneo (Girolamo), Libro nuovo di fortificare, offendere et diffendere, con il 

modo di fare gli allogiamenti Campali. In Brescia, 1567. In-4o, 1 vol. 

 
p. 307 

 

1727 BUSSON, N. DE 
La Conduite de Mars, ou l’art de former un bon officier de guerre. A La Haye, 
1690. In-12, 1 vol.947 

1728 DÖGEN, MATHIAS 
Dogen (Mathiæ) Architectura militaris moderna variis historiis tam veteribus 
quam novis confirmata, et præcipuis totius Europæ munimentis, ad exemplum 
adductis exornata. Amstel., Elzevir [apud L. Elzevirium], 1647. In-fol., 1 vol.948 

1729 DÖGEN, MATHIAS 

 
943La Brède n° 313. 
944La Brède n° 302. 
945La Brède n° 680. 
9461926 II, n° 352. 
9471926 II, n° 355. 
9481926 II, n° 358. 
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Le même en françois. Amsterdam, Elzevir, 1648. In-fol., 1 vol. 

1730 MANESSON-MALLET, ALLAIN 

Travaux de Mars, 2eme partie. Amsterdam, 1672. In-8o, 1 vol. 

1731 FEUQUIERES, ANTOINE DE PAS, MARQUIS DE 
Feuquier, Memoires du marquis de, contenant ses maximes sur la guerre. 

Londres, 1736. In-4o, 4 vol. 

1732 FRONTIN 
Frontini (Sexti Julii) Stratagematicon, sive de solertibus ducum factis et dictis lib. 
quatuor. Paris., 1649. In-12. 

1733 HUGO, HERMANN, S.J., LE P. 
Hugo (Hermani) De Militiâ equestri antiquâ et novâ. [Antverpiæ, ex officina 
Plantiniana Balthazaris Moreti], Plantin, 1630. In-fol., 1 vol.949 

 
p. 308 

 

1734 IMBOTTI, BERNARDIN 
Imbotti (Bernardin.), La Milice moderne ou sont comprises les evolutions tant 

de cavalerie que d’infanterie. Paris [Vve J. Camusat et P. Le Petit], 1646. In-8o, 
1 vol.950 

1735 MALGRAPE, R. 
Malgrape( R.), Traité des fortifications. Luxembourg [André Chevalier], 1688. 

In-4o, 1 vol.951 

1736 MUZIO, GIROLAMO, GIUSTINOPOLITANO 
Mucio Justinapolitain, Le combat de, avec les reponses chevaleresses, traduit 

d’italien en françois, par Ant. Chapuis. Paris, 1581. In-4o, 1 vol.952 

1737 LE NORMANT, RENE, SIEUR DU BOIS 
Normand (René Le), Discours pour le retablissement de la milice de France. 

Roüen [Charles Osmont], 1632. In-4o, 1 vol.953 

1738 PATRIZZI, FRANCESCO, PHILOSOPHE 
Patrizi (Francesco), Paralleli militari, ne qual si fa paragone delle milicie antiche 
in tutte le parti lore, con le moderne. In Roma [Luigi Zannetti], 1594. In-fol., 
1 vol.954 

 
 

 
949La Brède n° 673. 
9501926 II, n° 354. 
951La Brède n° 301. 
952La Brède n° 319 (Lyon, Guill. Rouillé, 1581) ? 
9531926 II, n° 353. 
954La Brède n° 670, 1-2 ; 2 parties en un vol., la seconde in Roma, appresso Guglielmo Facciotto, 
1595. 
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1739 PLUVINEL, ANTOINE DE 
Pluvinel Ant. de, Instruction du roi en l’exercice de monter à cheval. Paris, 1640. 

In-8o, 1 vol. 

1740 DU PRAISSAC 
Pressac, Discours militaires. Paris, 1618. Dans le même vol. La Methode pour 
resoudre facilement toutes les questions militaires proposées par le même. Paris 

[Vve M. Guillemot & S. Thiboust], 1617. In-8o, 1 vol.955 

1741 BILLON, JEAN DE, sieur de la Prugne 

Prugne (de La), Discours militaire sur l’attaque des places. Lion, 1642. In-8o, 
1 vol. 

1742 VEGECE ; FRONTIN ; ÉLIEN, CLAUDE, LE TACTICIEN ; MODESTE 
Vegetii Renati De Re militari libri quatuor. Sexti Julii Frontini De Stratagematis 
libri totidem. Æliani De Instruendis aciebus liber unus. Modesti De Vocabulis rei 
militaris liber unus. Item Picturæ bellicæ 120 passim Vegetio adjectæ. Paris. 
[apud Carolum Perier], 1553. In-fol., 1 vol.956 

1743 VEGECE 
Vegetii (Renati) aliorumque aliquot veterum, De Re militari liber cum 

commentariis God. Stewechii et Franc. Modii. 1607. In-4o, 1 vol. 

1744 UFANO, DIEGO 
Ufano Diego, L’artillerie de, avec des fig. Roüen, 1628. In-fol., 1 vol. 

1745 WALLHAUSEN, JOHANN JACOBI VON, PRINCIPAL CAPITAINE DES 

GARDES DE LA VILLE DE DANTZIG 
Vilhausen J. J., L’Art militaire pour l’infanterie. Francker [Uldrick Balck (1638)]. 
In-fol., 1 vol.957 

 
p. 310 [en blanc] 
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SCRIPTORES REI NAVALIS 

Fragilem truci 
Commisit pelago ratem.958 

 

1746 LE CORDIER, SAMSON 

 
955La Brède n° 305, 1-3 (Discours militaires, 1618; (2) Les Epistres du Sr du Praissac contenant ses briesves 
leçons sur diverses matières, ibid., 1617; (3) du même, La méthode pour résoudre facilement toute question 
militaire proposée, ibid., 1617). 
9561926 II, n° 350. 
9571926 II, n° 351. 
958Horace, Odes, I, 3, 10-11. “Il livra un frêle esquif à la mer farouche” (trad. F. Villeneuve). 
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Cordier, Traité des pratiques journalières des pilotes. Au Havre de Grace [chez 

Jacques Gruchet], 1683. In-8o, 1 vol.959 

1747 FOURNIER, GEORGES, S.J., LE P. 
Fournier (Georges), Hydrographie contenant la theorie et la pratique de toutes 

les parties de la navigation. 2e edit. Plus la navigation du roi d’Ecosse Jacques 
cinquieme, autour de son royaume et isles Hebrides et Orchades sous la 
conduite d’Alexandre Lyndsay, pilote ecossois. Paris [A. Dezallier], 1679. In-fol., 
1 vol.960 

 
p. 312 

 

1748 DU GUAY-TROUIN, RENE 
Gué-Troüin, Memoires de. A Londres, 1730. In-12, 1 vol. 

1749 HOSTE, PAUL, LE P. 
Hoste Paul. J., L’Art des armées navales, ou traité des evolutions navales. Lion, 
1697. In-fol., 1 vol. 

1750  
Manuscrit, Memoires touchant le negoce et la navigation des Hollandois dressés 
en Amsterdam en 1699 au mois de juin. 1 vol.961 

1751 MEDINA, PEDRO DE 
Medine (Pierre), L’art de naviguer, traduit du castillan en françois, par Nic. 

de Nicolai. Lion, 1561. In-4o, 1 vol. 

1752 METIUS, ADRIANUS 
Metii (Adriani) Mensura geographica et usus globi terrestris artisque navigandi 

institutio. Amster. [Guiljelmum Ianssonnium Cæsium], 1626. In-8o, 1 vol.962 

1753 MORISOT, CLAUDE-BARTHELEMY 
Morisoti (Cl. Barth.) Orbis maritimi, sive rerum in mari et littoribus gestarum 
generalis historia, in quâ inventiones navium, earumd. partes, armamenta, 
instructiones classium &c. Divione [apud P. Palliot], 1643. In-fol., 1 vol.963 

 

 
9591926 II, n° 347. 
960La Brède n° 691. 
9611926 I, n° 253. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Versailles (L 177-182 Lebaudy 
mss. Fol. 82). Manuscrit de 115 p., auxquelles sont ajoutés plusieurs mémoires manuscrits : Copie 

d’un mémoire envoyé à S.A.S. (le duc de Bourbon) par Mr Paris l’aîné, 24 may 1726, 33 p. ; Mémoire des 
motifs qui prouvent la nécessité de permettre aux négociants de St Malo d’envoyer leurs vaisseaux faire le commerce 
[…], 6 may 1701, paginé 153-177 ; Mémoire concernant St Malo. Des parties casuelles de l’annuel. Edits et 
déclarations, de 1604 à 1709, paginé 181-195. Mémoire abrégé pour connoître les parties casuelles, l’origine de 
charges vénales etc. Année 1709, paginé 193-198. Projet de mémoire pour examiner quels sont les contradicteurs 
de la compagnie des Indes […], 1724, paginé 205-232. Remonstrances du parlement de Bretagne au sujet de 

l’édit du 50e, s.d. (adressé à Louis XIV), 6 p. 
962La Brède n° 337, 1-2 ; (1) Mensura geographica (2) De genuino usu utriusque globi… 
963La Brède n° 689. 
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p. 313 
 

1754 RENAU D’ELIÇAGARAY, BERNARD 

Theorie de la manœuvre des vaisseaux. Paris [Etienne Michallet], 1689. In-8o, 
1 vol.964 

 
p. 314 

 
OPERA MATHEMATICA 

  

1755 ANDERSON, ALEXANDER ; BENEWITZ, PETER DIT APIANUS, PETRUS ; 
DJABIR IBN HAYYAN AL TARSOUSI, DIT GEBRI FILIUS 
Andersoni (Alexand.) Animadversiones in Franciscum Vietam, a 
Clemente Cyriaco nuper editæ brevis ***diakrisis***. Paris. [apud 
Joannem Laquehay], 1617. In eod. vol. Pronunciata centum cum 
interpretationibus &c., eorumd. apertissimis super instrumento novo primi 
nobilis a P. Apiano composita. Item Gebri filii de astronomia libri novem. 
[Norimbergos apud J. Petreium, 1534]. In-fol., 1 vol.965 

1756 ARCHIMEDE 
Archimedis Opera quæ extant omnia, græc.-lat. Basileæ [J. Hervagius excudi 
fecit], 1544. In-fol., 1 vol. 

1757 ARCHIMEDE; APOLLONIUS DE PERGA; THEODOSE DE TRIPOLI, 
MATHEMATICIEN 
Archimedis Opera, Apollonii Pergei Conicorum lib. 3, Theodosii Sphærica 

illustrata per J.S. Barrou. Londini, 1675. In-4o, 2 vol. 

1758 BACON, ROGER 

Baconis (Rogerii), viri eminentissimi, Perspectiva. Francofurti, 1614. In-4o, 1 vol. 

1759 BALIANO, GIOVANNI BATTISTA 
Baliani (Jo. Baptistæ), Patritii Genvensis, De [motu] naturali gravium solidorum 

et liquidorum. Genvæ, 1646. In-4o, 1 vol. 

1760 BENEDETTI, GIOVANNI BATTISTA 
Benedicti (Jo. Bapt.) Diversarum speculationum mathematicarum et physicarum 
liber. Taurini, 1585. In-fol., 1 vol. 

1761 BENEDETTI, GIOVANNI BATTISTA 
Id. Venetiis, 1599. In-fol., 1 vol. 

1762 BORELLI, GIOVANNI ALFONSO 
Borelli (Joannis Alphonsi) De Vi percussionis et motionibus naturalibus. 

Lugduni Bat. [apud P. Van der Aa], 1686. In-4o, 1 vol.966 

 
9641926 II, n° 345. 
965La Brède n° 687, 1-2. 
966La Brède n° 581. 
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1763 MILLIET DE CHALES, CLAUDE-FRANÇOIS, S.J., LE P. 
Dechales (Cl. S. J.) Cursus seu mundus mathematicus. Lugduni [ex officina 
Anissoniana], 1674. In-fol., 3 vol.967 

1764 CASSIODORE 
Cassiodori Aurelii, senatoris Cos.q; Romani, De quatuor mathematicis disciplinis 
compendium. Parisiis, 1540. 1 vol. 

1765 GALILEI, GALILEO 
Galilæo Galilæi, Discorsi e dimonstrationi mathematiche intorno a due nuove 
Scienze attenenti alla mechanica e i movimenti locali. In Leida, Elzevir, 1638. In-

4o, 1 vol. 

 
p. 315 

 

1766 GHETALDI, MARINO 
Ghetaldi (Marini) De Resolutione et compositione Mathematica libri quinque. 
Romæ [ex typ. Rev. Cameræ apostolicæ], 1630. In-fol., 1 vol.968 

1767 HUYGENS, CHRISTIAAN 
Huguenii, Traité de la lumiere et des causes de la pesanteur. A Leyde, 1690. In-

4o, 1 vol. 

1768 HUYGENS, CHRISTIAAN 

Huguenii Opera posthuma. Amstelodami [Jansonnio Waesbergios], 1728. In-4o, 
2 vol.969 

1769 CYRIAQUE DE MANGIN, CLEMENT, PSEUD. HERIGONE, PIERRE 
Herigone (Petri) Cursus mathematicus, latin-françois. Paris [chez l’auteur et chez 

Henry Le Gras], 1634. In-8o, 5 vol.970 

1770 LEOTAUD, VINCENT, S.J., LE P. 
Leotaud (Vincentio), Delphinate Societatis Jesu, Ciclomathia seu multiplice 
circuli contemplatio tribus libris comprehensa. Lugduni, 1663. 1 vol. 

1771 MAUROLICO, FRANCESCO 
Maurolyci (D. Franc.) Opuscula mathematica. Venetiis [apud Franciscum 

Franciscium Senense, 1625.], 1575. In-4o, 1 vol.971 

1772 MUNSTER, SEBASTIAN 
Munsteri (Sebast.) Rudimenta mathematica in duos lib. digest., quorum prior 
geometriæ tradit principia, posterior horologiorum docet delineationes. Basileæ 
[in officina Henrichi Petri], 1551. In-fol., 1 vol.972 

 
967La Brède n° 697 (t. 1 ; ex-libris rayé Oratorii Parisiensis catalogo inscriptus N 10), 698 (t. 2 ; 
ex-libris identique, N 9), 699 (t. 3 ; ex-libris identique, N 12 ). 
968La Brède n° 658 ; ex-libris Metivier. 
969La Brède n

os 
503 (t. 1) et 504 (t. 2, 1-2). 

970La Brède n
os 

370 (t. 1), 371 (t. 2), 372 (t. 3). 
9711926 II, n° 270. Relié à la suite, du même auteur, Arithmeticorum libri duo, Venetiis, ibid. 
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p. 316 

 

1773 NEWTON, ISAAC 
Newton (Isac) Philosophiæ naturalis principia mathematica, edit. ult. Amstel. 

[sumptibus Societatis], 1714. In-4o, 1 vol.973 

1774 OUGHTRED, WILLIAM 

Oughtred (Guil.) Clavis mathematicæ. Edit. 4a. Oxoniæ [typis lichfieldianis], 

1667. In-8o, 1 vol.974 

1775 PAPPUS D’ALEXANDRIE 
Pappi Mathematicæ collectiones. Pisauri [apud H. Concordiam], 1588. In-fol., 
1 vol.975 

1776 PRESTET, JEAN 
Prestet (Jean), Nouveaux Elemens des Mathematiques ou principes generaux de 

toutes les sciences qui ont les grandeurs pour objet. Paris, 1701. In-4o, 2 vol.976 

1777 PTOLEMEE, CLAUDE 
Ptolemæi (Cl.) Opera omnia, geographiâ excepta. Basileæ, 1541. In-fol., 1 vol. 

1778 RIVAN, ANTOINE 
Rivani Antonii, Carpentoractensis doctoris medici, De Anguli rectilinei divisione 

in tres æquales demonstratio geometrica. Paris., 1623. In-8o, 1 vol. 

 
p. 317 

 

1779 GRAVESANDE, WILLEM JACOB ‘S 
S’Gravesande (Georg. Joan.), Philosophiæ Newtonianæ institutiones, in usus 
academicos. Lugduni Batavorum [apud Petrum Vander Aa], 1723. In-12, 
1 vol.977 

1780 VIETE, FRANÇOIS 
Vietæ Franc. Opera mathematica operâ et stud. Franc. Schoten. Lugd. Bat., 
Elzevir [B. et A. Elzevirii], 1646. In-fol., 1 vol.978 

1781 VOLFIUS 

                                                                                                                                                    
9721926, II, n° 271. 
973La Brède n

os 
499 et 502 (t. 2). 

974La Brède n° 360, 1-4 ; à la suite, du même, (2)Elementi decimi Euclidis declaratio necnon de solidis 
regularibus tractatus, ibid., 1662; (3) Theorematum in libris Archimedis de Sphæra & cylindro declaratio, ibid., 
1663; (4) Horologium Clotericorum in plano geometriæ solum…, ibid., 1663. 
975La Brède n° 657. 
976Identique au n° DVW 1599. 
9771926 II, n° 279. 
978La Brède n° 692. 
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Volfii, Cursus mathematici tomus primus continens arithmeticam, geometriam 
et analisim tam finitorum quam infinitorum. Genevæ, 1732. Item, tomus 

secundus, tertius et 4us. In-4o, 4 vol. 

1782 SAINT-VINCENT, GREGOIRE DE, S.J., LE P. 
Vincentio (Gregorii de Sto), ex Societate Jesu, Opus geometricum posthumum. 
Gandavi [typis Balduini Manilii], 1668. In-fol., 1 vol.979 

 
p. 318 [en blanc] 

 
p. 319 

 
SCRIPTORES DE INSTRUMENTORUM ET ARTIUM INVENTORIBUS 

 

1783 BION, NICOLAS 
Biom N., Traité de la construction et des principaux usages des instrumens des 

mathematiques avec les figures. Paris, 1716. In-8o, 1 vol.980 

1784 FELIBIEN, ANDRE 
Felibien, Des Principes de l’architecture, de la sculpture et de la peinture, avec 

un dictionaire des termes propres à chacun de ces arts. Paris, 1676. In-4o, 1 vol. 

1785 JOBLOT, LOUIS 
Joblot (L.), Description de plusieurs nouveaux microscopes avec des 
observations sur des insectes dans les liqueurs. Paris [Jacques Collombat], 1718. 

In-4o, 1 vol.981 
 

p. 320 

1786 DELORMOIS 
Teinturier parfait. A Paris, 1716. In-12, 2 vol. 

1787 BUONANNI, FILIPPO, S.J., LE P. 
Vernis (Traité des), où l’on donne la maniere d’en composer un qui ressemble 
parfaitement au vernis de la Chine. Paris, 1723. In-12, 1 vol. 

 
p. 321 

 
HISTORIÆ NATURALIS SCRIPTORES  
DE ANIMALIBUS ET SUBTERRANEIS 

 

1788 ELIEN, CLAUDE, DE PRENESTE 
Æliani (Claudii) De Animalium naturâ libri 17, Petro Gillio et Conrado Gesnero 

interpr. Coloniæ Allobrog. [apud Philippum Albertum], 1616. In-8o, 1 vol.982 

 
979La Brède n° 690. 
980La Brède n° 303 (Paris, Vve Boudot, Et. Ganeau, Ch. Robustel &c.) ? 
9811926 II, n° 144. 
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1789 AGRICOLA, GEORG 
Agricolæ (Georgii) De Ortu et causis subterraneorum libri quinque. De Natura 
eorum quæ fluunt ex terra libri quatuor. De Natura fossilium libri decem. De 
Veteribus et novis metallis libri undecim. Bermannus, sive De Re metallica 
dialogus, liber unus. Interpretatio grammatica vocum rei metallicæ. Basileæ, 
1558. In-fol., 1 vol. 

1790 AGRICOLA, GEORG 
Idem. Adjecta sunt initio libri ejusd. Agricolæ De Mensuris et ponderibus 
Romanorum libri 5, De Externis mensuris et ponderibus libri 2, ad ea quæ 
Andreas Alciatus denuo disputavit de mensuris et ponderibus brevis defensio 
liber 1. De mensuris quibus intervalla metimur liber 1. De restituendis 
ponderibus atque mensuris liber 1, De Precio metallorum et monetis libri 3. 
Basileæ, 1550. In-fol., 1 vol. 

1791 ALDROVANDI, ULISSE 
Aldrovandi (Ulyssis Historia naturalis de avibus [Nicolaum Tebaldinum, 
sumptibus M.A. Berniae, 1646, t. 1; typis I.B. Ferronii, sumptibus M. Antonii 
Berniae, 1645, t. 2; typis I.B. Ferronii, sumptibus M. Antonii Berniae, 1645, t. 3], 
3 vol.983 De quadrupedibus viviparis et oviparis [Nicolaum Tebaldigum, 
sumptibus M.A. Berniae, 1645], 1 vol. De quadrupedibus bisulcis [Io. Baptistae 
Ferronii, 1692], 1 vol. De quadrupedibus solidipedibus [Baptiste Ferron, 1648], 1 
vol. De serpentibus et draconibus [Cl. Ferronium], 1 vol. De insectis [Clement 
Ferron, 1638], 1 vol. De monstris [Nicolai Tebaldini, 1642], 1 vol. De animalibus 
exanguibus [Nicolaum Tebaldigum, sumptibus M.A. Berniae, 1642], 1 vol.984 De 
piscibus et cetis [Nicolum Thebaldinum, 1638], 1 vol.985 De arboribus 
[dendrologiæ naturalis scilicet arborum historiæ], 1 vol. De metallis [musaeum 
metallicum], [Io. Baptistae Ferronii, 1648], 1 vol.986 Bononiæ, 1666. Omnia 
complectuntur. In-fol., 13 vol. 

 
p. 322 

 

1792 BEHRENS, GEORGE HENNING 
Beherens, The Natural History of harts forest in his majesty king 
George’s German dominions being a succinct account of the caverns, lakes, 

springs, riviers, mountains, &c. London [T. Osborne], 1730. In-8o, 1 vol.987 

1793 BOCCONE, PAOLO 
Boccone, Recherche sur la production des pierres, sur la petrification de 
quelques parties d’animaux, sur les principes des glossopetres, sur la pierre 

                                                                                                                                                    
982La Brède n° 344. 
983La Brède n° 119 à 121, t. 1 à 3. 
984La Brède n° 122 à 128, t. 4 à 10. 
985La Brède n° 129 (1-2), t. 11 et 12. 
986La Brède n° 130 et 130 bis, t. 13 et 14. 
987La Brède n° 308. 
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etoilée, sur l’embrasement du mont Etna en 1669. Paris [C. Barbin], 1671. In-12, 
1 vol.988 

1794 BOCHART, SAMUEL 
Bocharti Samuelis Hierozoicon, de animalibus Sacræ Scripturæ, pars prior agit 
libris 4 de animalibus in genere et de quadrupedibus viviparis et oviparis, pars 
posterior agit libris sex de avibus, serpentibus, insectis, aquaticis et fabulosis 
animalibus. Londini [Tho. Roycroft], 1663. In-fol., 2 vol.989 

1795 BOCHART, SAMUEL 
Id. Operâ David Clodii. Francofurti ad Mœnum, 1675. In-fol., 1 vol. 

 
p. 323 

 

1796 LE CLERC, DANIEL 
Clerici (Daniel) Historia naturalis et medica latorum lumbricorum intra 
hominem et alia animalia nascentium cum fig. Genevæ [apud fratres de 

Tournes], 1715. In-4o, 1 vol.990 Vid. Anatom. 

1797 L’ECLUSE, CHARLES DE, DIT CLUSIUS, CAROLUS ; BELON, PIERRE 
Clusii (Car.) Exotericum libri decem quibus animalium, plantarum, aromatum, 
aliorumque peregrinorum fructuum historiæ describuntur. Item Petri Bellonii 
Observationes eod. Car. Clusio interprete. Antverpiæ, ex officina plantiniana 
[Raphelengii], 1605. In-fol., 1 vol. Double.991 

1798 CESI, BERNARDO, S.J., LE P. 
Cœsii (Bern.) Mineralogia in quibus metallicæ concretionis medicatorumque 
fossilium miracula, terrarum pretium, colorum et pigmentorum apparatus, 
concretorum succorum virtus, lapidum atque gemmatum dignitas continetur. 
Lugd., 1636. In-fol., 1 vol. 

 
p. 324 

 

1799 GESNER, CONRAD 
Gesneri (Conradi) Historiæ animalium de quadrupedibus viviparis, 1 vol.992 De 

piscium et aquatilium natura 1 vol.993 Editio 2a. Francofurti, 1603. In-12, 2 vol. 

1800 JONSTON, JAN 

 
9881926 II, n° 157. Suivi de Boccone, Recherches et observations curieuses sur la nature du corail blanc et 
rouge, ibid., 1671, 69 p. 
989 En marge : ôter de là. La Brède n° 653 (t. 1) et 654 (tome 2). 
990La Brède n° 1751. 
9911926 II, n

os 
162 et 163. 

992La Brède n° 629 (t. 1, Frankfort, Cambierianus, 1553, in-fol.) ? ex-libris Dubernet. 
993La Brède n° 630, 1-3 (t. 2, Frankfort, Andreae Cambieri, 1604 ; ex-libris Dubernet sur les 
deux), in-fol.? ; à la suite, du même, (2) …de serpentium natura, Tiguri, in officina Froschoviana, 
1587, (3) insectorum libellus qui est de scorpione…, ibid., 1587. 
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Jonstoni (Joan.) Thaumatographia naturalis in classes decem divisa in quibus 
admiranda cœli, elementorum, meteorum, fossilium, plantarum, avium, 

quadrupedum, exanguium, piscium, hominis, edit. 2a. Amstel. [Ioannem 
Iansonnium], 1633. In-12, 1 vol.994 

1801 JONSTON, JAN 
Ejusd. Historia naturalis de quadrupedibus et piscibus. Amstel. [Ioannem Iacobi 
Pil. Schippuer], 1657. In-fol., 2 vol.995 

1802 LICETI, FORTUNIO 
Liceti (Fortunii) De Monstrorum naturâ, causis et differentiis libri duo, æneis 

iconibus ornati. 2a edit. Patavii [apud Paulum Frambottum], 1634. In-4o, 
1 vol.996 

1803 PERRY, CHARLES 
Perry Charles, An Enquiry into the nature and principles of the Spaw waters. 

London. In-8o, 1 vol. 

 
p. 325 

 

1804 PLINE L’ANCIEN 
Plinii C. Secundi Historiæ mundi, libri 37. Lugd. [apud Joannem Frellonium], 
1563. In-fol., 1 vol.997 

1805 PLINE L’ANCIEN 
Id. Lugd., 1606. [Lyon, sumptibus Caldorianae Societatis].In-fol., 1 vol.998 

1806 PLINE L’ANCIEN 
Le même en françois, par Dupinet. Lion [Antoine Tardif], 1584. In-fol., 1 vol.999 

1807 PLINE L’ANCIEN 
Le même en françois, par Dupinet. Lion [A la Salamandre par Claude Senneton], 
1566. In-fol., 2 vol.1000 

1808 PLINE L’ANCIEN 
Id. Lugd. Bat., Elzevir, 1635. In-12, 3 vol. 

1809 PLINE L’ANCIEN 
Id., ex interpretatione Joannis Harduini, e Societate Jesu. Parisiis [Ad usum 
Delphini, typis Ant.-Urb. Coustelier], 1723. In-fol., 3 vol.1001 

 
994La Brède n° 310. 
9951926 II, n° 174. 
9961926 II, n° 232. 
997La Brède n° 616, 1-2 ; à la suite, In C. Plini naturalem historiam index copiosissimus, Lugduni, apud 
Joannem Frellonium excudebat Symphorianus Barbier, s.d. 
998La Brède n° 615. 
9991926 II, n° 158. Nanterre, Archives départementales des Hauts-de-Seine (Bibliothèque André 
Desguine, B 411). 
10001926 I, n° 421. 
10011926 II, n° 159. 
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1810 PORTA, GIAMBATTISTA DELLA 
Portæ (J. C.), Phytognomonica octo libris contenta in quibus affertur Methodus 
qua plantarum, animalium, metallorum, exprima faciet quivis abditas vires 

assequatur. Francofurti, 1608. In-8o, 1 vol. 

1811 SWAMMERDAM, JAN 
Suammerdam (Jean), Histoire generale des insectes, avec des insectes [avec des 

figures]. Utrecht [Guillaume de Walcheren], 1682. In-4o, 1 vol.1002 

1812 THEOPHRASTE 
Theophrasti De Causis plantarum libri sex Theodoro Gaza interprete. Lutetiæ 

[Christini Wechel], 1529. In-8o, 1 vol.1003 Double. 
 

 
 

p. 326 [en blanc] 
 
 

 
p. 327 

 
LITERATORES, PHILOLOGI, ORATORES,  

CRITICI, GRAMMATICI, &C. 

 

1813  

Academie Françoise, Harangues. Paris [J.-B. Coignard], 1698. In-4o, 1 vol.1004 

1814 GAMACHES, ETIENNE-SIMON DE, LE P. 
Agremens du langage reduits à leurs principes. Paris, 1718. In-12, 1 vol. 

1815 DANGALIERES, ANTOINE, LE P. 

Amaltheum prosodicum, sive brevis vocum omnium prosodia, edit. 3a. Lugd., 

1663. In-8o, 1 vol. Vid. Lexicographi. 

1816 LAMY, BERNARD, ORATORIEN, LE P. 
L’Art de parler avec un discours dans lequel on donne une idée de l’art de 

persuader. 3e edit. Paris [André Pralard], 1678. In-12, 1 vol.1005 

1817 ANCHORANUS, JOHANNES PODIOLAURENSIS 
Anchorani (Jo.) Porta linguarum trilinguis reserata et aperta, lat. angl. Gallic. 

Londini, 1649. In-8o, 1 vol. 

 
10021926 II, n° 181. Actuellement à Nanterre, Archives départementales des Hauts-de-Seine (B 
411). 
1003La Brède n° 312. 
1004Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (M.F. 4794 Rés.) Cf. Louis 
Desgraves, “Notes de lecture de Montesquieu”, Revue historique de Bordeaux, 1952, p. 149-151. 
1005La Brède n° 326. 
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1818 ARISTOTE 
Aristote, Poëtique de, traduit en françois avec des remarques [par Dacier]. Paris, 

1692. In-4o, 1 vol. 

1819 TALON, DENIS 
Arrest notable qui prouve qu’une femme autentiquée peut demander sa liberté 

aprés la mort de son mari pour en epouser un autre, et un plaidoyé de Mr Talon. 
Paris, 1684. In-12, 1 vol. 

1820 ARISTIDE, ÆLIUS 
Aristidis Ælii Orationes interprete Guillelmo Cantero græc. lat. [s.l., Oliva Pauli 

Stephani], 1604. In-8o, 2 vol.1006 

1821 ATHENEE DE NAUCRATE 
Athenæus græc.-lat. Casauboni [Deipnosophistarum libri quindecim, cum Jacobi 
Dalechampii,… latina versione… Editio postrema juxta Isaaci Casauboni 
recensionem… Accessere in aliquot Athenæi loca virorum duorum illustrium 
conjectanea]. Lugd. [sumptibus J.-A. Huguetan et M.-A. Ravaud], 1657. In-fol., 
1 vol. Double.1007 

« L’autheur est mauvais, mais son ouvrage pretieux et par une infinité de 
faits particuliers qu’on ne trouve que la, par la conoissance qu’il nous donne de 
la vie privée des Grecs, par les fragmens des ouvrages des poetes que nous 
n’avons plus. Quand aurons-nous la traduction, les restitutions et les notes de 
M. Adam»1008 

1822 AULU-GELLE 

 Auli Gelli Noctes Atticæ. Lugd., 1559. In-8o, 1 vol. 

1823 AULU-GELLE 
Eædem [Parrhisiis in typographia Iodoci Badii, 1530]1009. In eod. vol. 
Annotationes [Gulielmi Budaei] in Pandectas, 15271010. [Altera editio 
annotationum in Pandectas, 1528]1011. In-fol., 1 vol. 

 

 
1006La Brède n

os 
323 (t. 1 et 2), 324 (t. 3, s.l., s.n., s.d.) ; ex-libris Laserre. 

1007La Brède n° 571. Les n
os 

650 et 652 (Athenaei Deipno Sophistarum libri quindecim, grec-latin, 
Lugdunum, Antoine de Harsy, 1612) correspondent sans doute au “double”. 
1008De la main de Montesquieu. Il s’agit de Jacques Adam (1662-1735), secrétaire des 
commandements du prince de Conti, élu en 1723 à l’Académie française. “Son principal ouvrage 
est une traduction complète d’Athénée, qu’il se proposait de publier avec une nouvelle édition du 
texte grec dans lequel il avait corrigé 2000 passages. Le manuscrit de cette traduction, qu’on 
croyait perdu, fut enfin retrouvé et remis à l’abbé Desaunays […] pour le publier. Mais informé 
que Lefebvre de Villebrune s’occupait depuis longtemps d’une version d’Athénée, l’abbé 
Desaunays lui confia celle d’Adam pour en tirer le parti qu’il jugerait le plus convenable.” 
(Biographie Michaud, 1843, t. I; article de Weiss). Cette dernière traduction ne vit le jour qu’à 
l’extrême fin du XVIIIe siècle. 
1009La Brède n° 656, 1-4. Suivi de (2) Annotationes Petri Mosellani Protogensis in clarissimas 
Auli Gellii Noctes atticas, Parisiis, in officina Iodoci Badii, 1528. 
10103e partie de La Brède n° 656. 
10114e partie de La Brède n° 656. 
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1824  
Autores latinæ linguæ in unum redacti corpus cum notis Dionysii Gotofredi. 

S. Gervasii [apud J. Clouët], 1602. In-4o, 1 vol.1012 

1825 BECICHEMUS, MARINUS 
Becichemi (Marini Scodrensis) In C. Plinium prelectio, &c. Lutetiæ [Iacobum], 

1519. In-4o, 1 vol.1013 

1826 BEL, JEAN-JACQUES 

Bel, Apologie de M. Oudart de la Mothe. Paris, Veuve Moreau [1724]. In-8o, 
1 vol.1014 

1827 BELLEFOREST, FRANÇOIS DE 
Belleforest, Harangues militaires de. Paris [Nicolas Chesneau], 1573. In-fol., 
1 vol. Double.1015 

1828 HAYM, NICOLO FRANCESCO 
Bibliotheca Italiana, osia notizia de libri vari nella lingua italiana. In Venezia, 

1728. In-4o, 1 vol. 

1829 BOYER, ABEL 

Boyer, A New french grammar. Rotterdam, 1728. In-8o, 1 vol. 

 
p. 328 

 

1830 BRANDMÜLLER, JOHANN 
Brand (Milleri Jo.) Conciones funebres. Accessere 20 themata cum annotat. 

Hanoviæ [Claudius Marnius & hæredum Ioannis Aubrius], 1603. In-8o, 1 vol.1016 
Vid. Concionator. 

1831 BREREWOOD, EDWARD 
Brerewood Ed., Recherches curieuses sur la diversité des langues et religion en 
toutes les principales parties du monde. [Saumur et] Paris [Olivier de Varennes], 

1663. In-8o, 1 vol.1017 

1832 BUXTORFF, JOHANN, L’ANCIEN 
Buxtorfi (Jo.) Epitome radicum hebraicarum et chaldaicarum. Basileæ [per 

Conradum Waldkirch], 1607. In-8o, 1 vol.1018 Vid. Lexic. 

1833 BUXTORFF, JOHANN, L’ANCIEN 

 
1012La Brède n° 2437. 
1013La Brède n° 2021. 
1014La Brède n° 327. 
1015La Brède n° 642 (Nicolas Chesneau, 1573 ; ex-libris A. Culturiana [?]) et 651 (Nicolas 
Chesneau et Nicolas Bruslé, 1572). 
1016La Brède n° 311 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L.. 
1017La Brède n° 365 ; ex-libris P.D.L. 
1018La Brède n° 381. 
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Ejusd. Tiberias sive commentarius Masorethicus. Basileæ Rauracorum 

[sumptibus Ludovici König], 1620. In-4o, 1 vol.1019 

1834 KAMMERMEISTER DIT CAMERARIUS, JOACHIM L’ANCIEN 
Camerarii Joh. Utriusque linguæ græcæ et latinæ commentarii, in quibus est 
diligens exquisitio nominum quibus partes corporis humani appellari solent, 
additis et fonctionum nomenclaturis, &c. Basileæ [per Ioannem Hervagium], 
15511020. In-fol. Vid. Anatom. 

1835  
Candidatus eloquentiæ. In-12, 1 vol.1021 

1836 CAPPEL, LOUIS, LE JEUNE ; SCALIGER, JOSEPH JUSTE 
Cappelli (Lud.) [Diatriba] De Veris et Antiquis Ebraæorum litteris opposita 
Jo. Buxtorfii de eod. argumento dissertationi. Item Jos. Scaligeri adversus ejusd. 
reprehensiones defensio et ad obscurum Zoharis locum illustrandum exercitatio. 
Amstel. [Ludovicum] Elzevir, 1645. In-12, 1 vol.1022 Double. 

1837 CAPPELLANUS, CLAUDIUS 
Capellani (Cl.) Mare rabinicum infidum seu quæstio Rabinico-Talmudica num 
Talmudistæ aliter aliquando referant sacrum contextum quam nunc se habet in 

nostris exemplaribus hebraicis, et num sit fidendum Rabinis. Paris., 1667. In-8o, 
1 vol. Vid. Histor. biblic. 

1838 CASAUBON, ISAAC 
Casauboni (Isaaci) Animadversiones in Athenæi dipnosophistas libri 15. Lugduni 
[apud A. de Harsy], 1600. In-fol., 1 vol.1023 Double. 

1839 CAUSSIN, NICOLAS, S.J., LE P. 

Caussini (Nic. Soc. J.) Symbolica Ægyptiorum sapientia. Parisiis, 1634. In-8o, 
1 vol. 

1840 CHAUMELZ, LEONARD DE 
Chaumel, Devises, panegyriques pour Anne d’Autriche, reine de France. 

Bordeaux, 1657. In-4o, 1 vol. 

1841 CICERON 
Ciceronis (M. Tullii) Opera omnia à Dionysio Lambino. Lutetiæ [apud 
Bernardum Turrisanum, sub Aldina bibliotheca], [1565-]1566. In-fol., 2 vol.1024 

 
1019La Brède n° 368. 
1020La Brède n° 378. 
1021Sans doute Pomey, François, Candidatus rhetoricæ seu Aphtonii Progymnasmata, Venetiis, A. 
Tiuani, 1692 (voir Samy Ben Messaoud, “La formation intellectuelle de Montesquieu : 
l’enseignement des oratoriens”, à paraître dans les Cahiers Montesquieu, n° 4, Actes du colloque de 
Grenoble, septembre 1996, Montesquieu, les années de formation, 1689-1720). 
1022La Brède n

os 
322, 1-2 (La Brède, n° 322, 1 = double du n° 361), et 376 en double (devise Per 

angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L.; à la suite, du même, ***epicrisis*** ad amicam se inter & 
Joh. Clappenburium epistolicam collationem De ultima Christi paschate, Amstelodami, typis 
Joannis Jansonnii, 1644). 
1023La Brède n° 644 et 1926 I, n° 74. 
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1842 CICERON 

Id. cum notis Gothofredi. Lugd., 1588. In-4o, 2 vol. 

1843 CICERON 
Id. Amstel., ex officina J. Blaeu, 1659. In-12, 20 vol. Le 1, 13, 16, 18 manquent. 

1844 CICERON 
Ejusd. De Officiis lib. tres, Cato major vel de Senectute, Lælius vel de Amicitia, 
Paradoxa stoicorum sex, Somnium Scipionis. Amstel., Elzevir, 1656. In-12, 
1 vol. 

1845 CICERON 
Ejusd. Sententiæ illustres &c. a Petro Lagnerio editæ. Lugduni, 1585. In-12, 
1 vol. 

1846 CICERON 
Du même. Entretiens sur la nature des dieux [traduit par M. l’abbé d’Olivet avec 
des remarques de M. le président Bouhier]. Paris [Jacques Estienne], 1721. In-12, 
3 vol.1025 

1847 CICERON 
Les Offices du même, traduits en françois sur l’edition latine de Grævius par 
M. Du Bois. Dernière edit. Paris, 1714. In-12, 1 vol. 

 
p. 329 

 

1848 CICERON 
Cicéron, Lettres de à ses amis traduites en françois, le latin a coté de l’edition de 
Grævius. Paris, 1714. In-12, 4 vol. 

1849 CLEYNAERTS, NICOLAES DIT CLENARD, NICOLAS 

Clenardi Grammatica græca cum observat. Steph. Moquoti. 1667. In-8o, 1 vol. 

1850 CLEYNAERTS, NICOLAES DIT CLENARD, NICOLAS 
Ejusd. Universa Grammatica græca, institutiones etimoligicæ cum scholiis Petri 

Antesignani. Lugd., 1593. In-8o, 1 vol. 

1851 CLEYNAERTS, NICOLAES DIT CLENARD, NICOLAS 

 Id., ibid. 1594. In-4o, 1 vol. 

1852 CLEYNAERTS, NICOLAES DIT CLENARD, NICOLAS 
Ejusd. Institutiones ac meditationes in græcam linguam cum scholiis et praxi 
P. Antesignani Rapistagnensis et recognit Frid. Sylburgii. Hanoviæ [Hæredes 

Ioannis Aubrii], 1617. In-4o, 1 vol.1026 

1853 LE CLERC, JEAN 

                                                                                                                                                    
10241926 I, n° 84. 
1025La Brède n

os 
1361-1363. Identique au n° DVW 2233. 

1026La Brède n° 1809, 1-2 ; à la suite, Sylburgius, Fredericus, In Clenardi et Antesignani grammaticam 
[…] notæ, Hanoviæ, Ioannis Aubrii, 1616. 
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Clerici Jo. Ars critica. Editio 4a. Amstel. [apud Jansonnio-Wæsbergios], 1712. In-
12, 3 vol.1027 

1854 COMENIUS, JAN AMOS KOMENSKY, DIT  
Comenii J. A. Janua linguarum reserata quinque linguis, lat., gallic., ital., hispan., 

german. Amstel. [apud Ludovicum & Danielem] Elzevir, 1661. In-8o, 1 vol.1028 

1855 CORBIN, JACQUES 

Corbin (Jacques), Plaidoyés de. 2e edit. Paris [J. Millot], 1611. In-8o, 1 vol. 

1856 CRUSIUS, THOMAS THEODOR, PSEUD. THOMAS CRENIUS 
Crenii Collectiones de philologia, sive tractatus Guilielmi Budæi, Thomæ 
Campanellæ, Joachimi Pastorii, Joh. Andreæ Bosii, Joh. Schefferi, et Petri Angelii 

Bargæi. Lugd. Bat., 1696. In-4o, 1 vol. 

 
p. 330 

 

1857 DESFONTAINES, PIERRE-FRANÇOIS GUYOT, ABBE ET BEL, JEAN-
JACQUES 
Desfontaines l’abbé des, Dictionnaire neologique. Pantalon Phebus. Reception 
de Matanasius &c. Amsterd., 1731. In-12, 1 vol. 
Egit amor dapis atque pugnæ.1029 

1858 DEMOSTHENE ; ESCHINE 
Desmothenis et Eschinis Opera græc. lat. Aureliæ Allobrogum [P. de la Rovière], 
1607. In-fol., 1 vol.1030 

1859 DEMOSTHENE 
Ejusd. Demosthenis Opera latin. [cum Ulpiani commentariis]. Basileæ [per 
Joannem Oporinum, 1549]. In-fol., 1 vol.1031 

1860 DEMOSTHENE 
Ejusd. Opera græce. [Venetiis, in ædibus Aldi, 1504]. In-fol., 1 vol.1032 

1860bis DEMOSTHENE ; ESCHINE 
Ejusd. et Eschinis opera græc. lat. [cum utriusque autoris vita et Ulpiani 
commentariis, annotationibus illustrata per Hieronymum Wolfium]. Basileæ, [ex 
officina Hervagiana, per Eus. Episcopium,1571-]1572. In-fol., 1 vol.1033 

 

 
1027La Brède n

os 
378 (t. 1), 379 (t. 2 [Ars critica in qua ad studia linguarum latinæ, græcæ et hebraicæ…]), 

380 (t. 3). 
1028La Brède n° 375. 
1029Horace, Odes, IV, 4, 12. “L’amour de la bonne chère et du combat l’a poussé” (l’aigle, auquel 
est assimilé Drusus, combattant les Germains pour Auguste). 
10301926 I, n° 110. 
10311926 I, n° 107. 
10321926 I, n° 106. 
10331926 I, n° 109.  
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Monte decurrens velut amnis imbres 
Quem super notas aluere ripas.1034 

 

1861 DESPAUTERE, JEAN, VAN PAUTEREN DIT 

Despauterii Jo. Nova universa Grammatica, edit. nova. Tutelæ, 1679. In-8o, 
1 vol. 

1862 DION CHRYSOSTOME 
Dionis Chrisostomi Orationes 80 græc.lat., ex interpretat. Thomæ Na[o]georgi, 
et emendatione Fed. Morelli cum Isaaci Casauboni diatriba et ejusd. Morelli 
scholiis. Lutetiæ [ex officina typ. C. Morelli], 1604. In-fol., 1 vol.1035 

1863 OLIVE DU MESNIL, SIMON D’ 

Olive Du Mesnil, Actions forenses. Tolose [Pierre Camusat], 1626. In-8o, 
1 vol.1036 

1864 DONATI, FRANCESCO, O.P., LE P. 
Donati (Franc.) Poma aurea hebraicæ linguæ. Romæ [excudebat 

Stephanus Paulinus], 1618. In-4o, 1 vol.1037 

 
p. 331 

 

1865 BOUHOURS, DOMINIQUE, S.J., LE P. 

Doutes sur la langue françoise proposés a Mrs de l’Academie par un 

gentilhomme de province. 2e edit. Paris, 1682. In-12, 1 vol. 

1866 CALLIERES, FRANÇOIS DE 
Du Bon et du mauvais usage dans les manieres de s’exprimer, des façons de 
parler bourgeoises, suite des mots à la mode. Lion, 1694. In-12, 1 vol. 

1867 DURET, CLAUDE 

Duret (Cl.), Tresor de l’histoire des langues de cet univers. Yverdon, 2e edit. 

[impr. de la Societé helvétiale caldoresque], 1619. In-4o, 1 vol.1038 

1868 VEIGA, ANDRES RODRIGUES DA, D’EVORA, DIT EBORENSIS, ANDREAS 
Eborensis (Andreæ) Sententiæ et exempla ex probatissimis quibusque 

scriptoribus collecta. 2a edit. Paris [apud Gulielum Julianum], 1575. In-8o, 
1 vol.1039 

1869 ERASME, DIDIER 

 
1034Horace, Odes, IV, 2, 5-6. “Comme descend de la montagne la course d’un fleuve que les 
pluies ont enflé par-dessus ses rives familières” (trad. F. Villeneuve ; Horace applique la 
comparaison à Pindare). 
1035La Brède n° 641 ; ex-libris A. Garissolius. 
1036La Brède n° 382. Payé à J. de Lacour, libraire bordelais, le 24 avril 1720 (Cf. n° 902). 
10371926 II, n° 427. 
1038La Brède n° 306. 
1039La Brède n° 820 ; ex-libris Brasserius. 
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Erasmi Adagia. Paris. [Michaelus Somnius], 1579. In-fol., 1 vol.1040 

1870 ERASME, DIDIER 
Id., 1599. In-fol., 1 vol. 

1871 VAN ERPE, DIT ERPENIUS, THOMAS  
Erpenii (Th.) Arcanum punctationis revelatum, sive de punctorum, vocalium et 
accentuum apud Hebræos vera et germana antiquitate. Lugd. Bat. [Johannem 

Maire], 1624. In-4o, 1 vol.1041 Vid. Histor. biblic. 

 
p. 332 

 

1872 FABRICIUS, JOHANN-ALBERT 
Fabricii Jo. Alberti Bibliotheca latina, sive notitia auctorum veterum latinorum 

&c. Venetiis [apud Sebastianum Coleti], 1728. In-4o, 2 vol.1042 

1873 FESTUS (VERRIUS FLACCUS) 
Festi Sexti Pompeii et M. Verrii Flacci, De verborum significatione libri 20 cum 
annotat. Ant. Augustini, et Jos. Scaligeri castigat [Ful. Ursini notæ… 
Accesserunt… doctissimorum virorum notæ ex eorum scriptis… collectæ]. [S. l., 

apud P. Santandreanum], 1593. In-8o, 1 vol.1043 Vid. Lexicograph. 

1874 FESTUS (VERRIUS FLACCUS) 

Id., ibid. In-8o, 1 vol. 

1875 FESTUS (VERRIUS FLACCUS) 
Id. cum notis Andreæ Dacerii [Ad usum Delphini]. Paris [apud 

Lambertum Roulland], 1681. In-4o, 1 vol.1044 Vid. Lexic. 

1876 GALLAND, AUGUSTE 
Galland (Aug.), Plaidoyés de, prononcés au parlement de Paris. Paris, 1685. In-

8o, 1 vol.1045 

1877 GASSION, JACQUES DE 
Gassion (Jac. de), Remonstrances et arrêts faits aux ouvertures des plaidoyries. 

Paris, 1630. In-8o, 1 vol. 

1878 GENTILE, SCIPIONE 
Gentilis (Scipionis) In Apulei apologiam, qua se ipse defendit publico de magia 

judicio commentarius. Hanoviæ, 1608. In-8o, 1 vol. 

1879 GERMON, BARTHELEMY, S.J. LE P. 

 
1040La Brède n° 639. 
1041La Brède n° 582. 
1042La Brède n°s 1849 (t. 1) et 1850 (t. 2). 
1043La Brède n° 563. 
1044La Brède n° 1832. 
1045La Brède n° 2201 (Recueil de divers plaidoyers prononcez au Parlement de Paris par feu …, Paris, 
Cardin Besongne, 1656) ? 
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Germon (Barth.), De veteribus regum Francorum diplomatibus, et arte 
discernendi antiqua diplomata à falsis, disceptatio ad P. Mabillonium. Paris., 
1703. In-12, 1 vol. 

 
p. 333 

 

1880 GILLET, PIERRE-FRANÇOIS 
Gillet, Plaidoyés et autres œuvres de. Paris [Prosper Marchand et Gabriel 

Martin], 1702. In-4o, 1 vol.1046 

1881 GIRARD, GABRIEL, ABBE 
Girard (l’abbé), Synonimes francois, leurs differentes significations et le choix 
qu’il en faut faire pour parler avec justesse. Seconde edition. Paris [impr. de la 

Vve d’Houry], 1736. In-12, 1 vol.1047 

1882 MASCLEF, FRANÇOIS 
Grammatica hebraica à punctis aliisq; inventis Massoreticis libera. Paris. [apud 
Jacobum Collombat], 1716. In-12, 1 vol.1048 

1883 LA GUESLE, JACQUES DE 

Guesle Jac. de La, Les Remonstrances. Paris [Pierre Chevalier], 1611. In-4o, 
1 vol.1049 

1884 CASTELLESI, ADRIANO, CARDINAL 
Hadriani Card. De Sermone latino et modis latinè loquendi liber. Lugd. [apud 

Joannem Jacobi Juntæ], 1581. In-8o, 1 vol.1050 

1885 HARPOCRATION, VALERIUS 
Harpocrationis Valerii De vocibus liber, cum notis Jacobi Gronovii. Lugd. Bat. 

[Federicum Haaring], 1696. In-4o, 1 vol.1051 

1886 GILBAUT, L. 
Harangues celebres et remontrances faites aux rois, oraisons funebres recueillies 

par L. M. G. Paris [Henry Le Gras et Jean Baptiste Loyson], 1655. In-4o, 
1 vol.1052 

1887 
Harangues et remontrances faites aux ouvertures du parlement, avec quelques 

oraisons funebres des plus grands personages de ce tems. Paris, 1655. In-4o, 
1 vol. 

 
1046La Brède n° 1845. 
1047Notice de la main de Montesquieu. 
10481926 II, n° 426. 
10491926 II, n° 736. 
1050La Brède n° 567. 
1051La Brède n° 1807, 1-2 ; à la suite, Valois, Henri de, Notæ in Harpocrationis lexicon; Notæ in 
Maussaci observationem criticam (la page de titre manque). 
1052La Brède n° 1828 ; devise hic colüit edificare et non potuit consummare. 
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1888 
Le même. Paris, 1686. In-12, 1 vol. Tome second. 

1889 HESIODE ; MELANCHTHON, PHILIPP SCHWARTZERD DIT ; LINACRE, 
THOMAS 
Hesiodus De Opere et die, et in eum enarrationes Phili. Melanchtonis. Paris, 
1543. Item, Rudimenta grammatices Th. Linacrii, ex anglo in lat. versa a 

Georgio Buchanano. Lutetiæ, 1546. In-8o, 1 vol. 

1890 HOFMANN, CASPAR 
Hoffmanni Casp. Variarum lectionum libri sex in quibus multa Dioscoridis, 

Athenæi, Plinii, Hippocratis, Galeni, &c., illustrantur &c. Lipsiæ, 1619. In-8o, 
1 vol. 

1891 HUME, JAMES, DE GODSCROFT 

Humii (Jac.) Grammatica hebræa. Hamburgi [typis Heringianis], 1624. In-4o, 
1 vol.1053 

 
p. 334 

 

1892 COMENIUS, JAN AMOS KOMENSKY, DIT 
Janua linguarum reserata aurea, sive seminarium linguarum et scientiarum 

omnium. Edit. postr. Genevæ, 1638. In-8o, 1 vol. 

1893 ISOCRATE 
Isocratis Scripta græc. lat. Hier. Volfio interprete. Basileæ [ex officina 

Oporiniana], 1571. In-8o, 1 vol.1054 

1894 ISOCRATE 
Id., ibid. [1570]. In-fol., 1 vol.1055 

1895 ISOCRATE 

Id. Basileæ, 1594. In-8o, 1 vol. 

1896 JULIEN L’APOSTAT 
Juliani Imp., Opera omnia à P. Martinio Morentino et Car. Cantoclaro latina 

facta, emendata et aucta græc.-lat. Paris., 1583. In-8o, 1 vol. 

1897 JULIEN L’APOSTAT 
Ejusdem. Orationes tres panegyricæ ab eo cum adhuc christianus esset scriptæ 

cum notis Dion. Petavii S. J. Flexiæ [apud I. Rezé], 1614. In-8o, 1 vol.1056 

1898 JONGE, ADRIAN DE, DIT JUNIUS, HADRIANUS 
Junii Adriani Omnium rerum propria nomina septem diversis linguis explicata. 

Francofurti [Joannem Saurium], 1596. In-8o, 1 vol.1057 Vid. Lexic. 

 
1053La Brède n° 571. 
1054La Brède n° 583. 
10551926 I, n° 201. 
1056La Brède n° 601. 
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1899 JONGE, ADRIAN DE, DIT JUNIUS, HADRIANUS 
Ejusd. Adagiorum centuriæ octo cum dimidia. Basileæ [apud H. Frobenium], 

1558. In-8o, 1 vol.1058 

1900 LAGNIER, PIERRE 
Lagnerii (Petri) Collectio sententiarum Ciceronis et aliorum. Lugd., 1585. In-12, 
1 vol. 

1901 VARRON; VERRIUS FLACCUS; FESTUS; NONIUS MARCELLUS; 
FULGENTIUS FABIUS PLANCIADES; ISIDORE DE SEVILLE 
Latinæ linguæ auctores in unum redacti corpus. M. Terentius Varro, De lingua 
latina. M. Verrii Flacci, Fragmenta. Festi, Fragmenta, a Fulvio Ursino edita. 
Schedæ Festi, a Pomp. Læto relictæ. Sextus Pomp. Festus, Paulo Diacono 
conjunctus. Nonius Marcellus. Fulgentius Plantiades. Isidori originum libri 20. 
Ex veteribus grammaticis, qui de proprietate et differentiis scripserunt excerpta. 
Vetus kalendarium Romanum. De nominibus et prænominibus Romanorum. 
Varii auctores qui de notis scripserunt. Notæ Dionysii Gothofredi ad Varronem, 

Festum et Nonium. [s.l., apud Guillielmum Leimarium] 1585. In-4o, 1 vol.1059 
Double. 

 
p. 335 

 

1902 LIBANIUS 
Libanii sophistæ Præludia oratoria 72, declamationes 45 et dissertationes morales 
græc. lat. Paris. [apud F. Morellum], 1606. In-fol., 1 vol. 1060 

1903 LIPSE, JUSTE 

Lipsii (Justi) Epistolicarum quæstionum libri quinque. Antverpiæ, 1577. In-8o, 
1 vol. 

1904 LIPSE, JUSTE 

Ejusd. Opera omnia quæ ad criticam propriè spectant. Antverpiæ, 1585. In-4o, 
1 vol. 

1905 LIPSE, JUSTE 

Ejusd. De Constantia libri duo. Antverpiæ [Christophe Plantin], 1584. In-4o, 
1 vol.1061 

1906 LOISEL, ANTOINE 
Loisel (Ant.), La Guyenne de, qui sont huit remonstrances faites en la chambre 

de justice de Guyenne sur le sujet des edits de pacification. Paris, 1505. In-8o, 
2 vol. 

                                                                                                                                                    
1057La Brède n° 547. 
1058La Brède n° 569. 
1059La Brède n° 1834. 
1060La Brède n° 647. 
1061La Brède n° 605. 
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1907 LUCIEN DE SAMOSATE 
Luciani Samosatensis Opera græc.-lat., cum Gilberti Cognati Nozerini et Jo. 

Sambuci annotat. Basileæ [H. Petri], 1663. In-8o, 4 vol.1062 

1908 LUCIEN DE SAMOSATE 
Le même en françois, de la traduction d’Ablancourt. Nouv. edit. Paris, 1686. In-
12, 4 vol. 

1909 WOLFFHART, CONRAD DIT LYCOSTHENES, CONRAD 
Lycosthenis (Conradi) Apophtegmata ex optimis utriusque linguæ scriptoribus. 

Lugd. [Bartholomae Vincent], 1571. In-8o, 1 vol.1063 

1910 MASSIEU, GUILLAUME, ABBE 
Massieu, Hist. de la poësie françoise, avec une defense de la poësie, par feu 
M. l’abbé Massieu, de l’Academie françoise. Paris, 1739. In-12, 1 vol. 

 
p. 336 

 

1911 MABILLON, JEAN, O.S.B., LE P. 

Mabillon (Jo.), De Re diplomatica libri quatuor. Edit. 2a ab ipso aut. recogn. 
Paris. [sumtibus Caroli Robustel], 1709. In-fol., 1 vol.1064 

1912 MACROBE 
Macrobii (Ambr.) In Somnium Scipionis libri duo. Saturnaliorum libri septem. 

Lugd., 1548. In-8o, 1 vol.1065 

1913 MACROBE  

Id., ibid. Genevæ, 1607. In-8o, 1 vol. 

1914 MAYR, GEORGIUS, S.J., LE P. 
Mayr (Georg. S. J.), Institutiones hebraicæ linguæ. Lugd. [Antoine Jullieron], 

1649. In-8o, 1 vol.1066 

1915 LE MAISTRE, ANTOINE 
Maitre (Le), Plaidoyés et harangues de, par J. Issali. Paris [Jean Cochart], 1705. 

In-4o, 1 vol.1067 

1916 MAUGER, CLAUDE 

Mauger, Grammaire angloise de. Bordeaux, 1714. In-8o, 1 vol. 

1917 MARION, SIMON, BARON DE DRUY 

Marion (Simon), Plaidoyés de. Paris [M. Sonnius], 1609. In-8o, 1 vol.1068 

 
1062La Brède n

os 
511 (t. 1 ; ex-libris Anthoni Serrani), [512] (t. 3), [513] (t. 4). 

1063La Brède n° 552 ; ex-libris Couergou (?). 
10641926 I, n° 238. Payé à la veuve Labottière et fils, libraires à Bordeaux, le 10 mai 1720 (cf. 
n° 902). Y est joint Librorum de re diplomatica supplementum, ibid., 1704. 
1065Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (P.F. 1093). Ex-libris biffé d’Elie 
Vinet. 
1066La Brède n° 596. 
1067La Brède n° 2135. 
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1918 MENCKE, JOHANN BURKHARD 
Menken, De la charlatanerie des savans, avec des remarques critiques de 
differens auteurs, traduit en françois. A La Haye, 1721. In-12, 1 vol. 

1919 MERCURIALI, HIERONIMO 
Mercurialis (Hieron.) Variarum lectionum libri quinque, in quibus complurium 
maximèque medicinæ scriptorum infinita pené loca vel corrupta restituuntur, vel 

obscura declarantur. Basileæ [ex officina Petri Pernæ], 1576. In-8o, 1 vol.1069 

1920 MESLIER, JEAN, PRINCIPAL DU COLLEGE DE LAON 
Meslier, Nouvelle grammaire grecque. Nouvelle edit. Paris [Jean de Laulne], 

1707. In-4o, 1 vol.1070 

1921 LANCELOT, CLAUDE 
Methode nouvelle pour aprendre facilement la langue grecque. Paris [Denys 

Thierry], 1682. In-8o, 1 vol.1071 

1922 RENOU, JEAN-BAPTISTE, ORATORIEN, LE P. 
Methode nouvelle pour aprendre facilement les langues hebraïques et caldaïques. 

Paris [Jacques Collombat], 1708. In-8o, 1 vol.1072 

 
p. 337 

 

1923 VAN MEURS, JAN DIT MEURSIUS, JOANNES  

Meursii Jo., Exercitationes Criticæ. Lugd. Bat., Elzevir, 1589. In-8o, 1 vol. 
Double.1073 

1924 VAN MEURS, JAN DIT MEURSIUS, JOANNES  

Ejusd. De Gloria liber unus. Lugd. Bat. [Andream Cloucquium], 1601. In-8o, 
1 vol.1074 

1925 VAN MEURS, JAN DIT MEURSIUS, JOANNES  
Ejusd. Criticus Arnobianus. Item Hypocriticus Minutianus. Lugd. Bat., [Ludovic] 

Elzevir, 1599. In-8o, 1 vol. 

1926 MIEGE, GUY 
Miège (Guy), Nouvelle grammaire angloise-françoise. Dernière edit. Rotterdam, 
1728. In-12, 1 vol.  

                                                                                                                                                    
1068La Brède n° 580 ; ex-libris Jacobi d’Ardent, 1617. 
1069La Brède n° 162. 
10701926 II, n° 429. 
1071La Brède n° 599. 
1072La Brède n° 597. 
1073La Brède n

os 
168, 1-2 ; (1) t. 1, 1599; (2) t. 2, 1599, (3) Criticus Arnobianus tributus in libris septem, 

1599. 
1074La Brède n° 515, 1-4 ; 2 tomes reliés en un volume; à la suite, du même, (3) Exercitationum 
criticarum partes II, quarum primæ curarum Plautinarum commentarium. Secundæ animadversionum 
miscellarum libros quatuor complectitur. Lugduni Batavorum, ex officinâ Ludovici Elzevirii, 1599; (4) 
Exercitationum criticarum pars secunda, ibid., 1599. Ex-libris rayé de Robert de Balfour. 
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1927 MONTFAUCON, BERNARD DE, O.S.B., LE P. 
Montfaucon (Bernardi de) Palæographia græca, sive de ortu et progressu 
litterarum græcarum, et de variis omnium sæculorum scriptionis græcæ 
generibus. Paris. [Ludovicum Guerin], 1708. In-fol., 1 vol.1075 

1928 MONTHOLON, JACQUES DE 
Montholon (Jacques de), Plaidoyé pour les Jesuites. Roüen [Romain de 

Beauvais], 1612. In-8o, 1 vol.1076 

1929 MORELLI, GEDEON 
Morelli (Gedeon) Colloquia familiaria et quotidiana linguæ gallicæ crepidis utilia, 

latin.-gallic., germ. Argentorati [imp. Pauli Ledertz], 1603. In-8o, 1 vol.1077 

1930 NESMOND, ANDRE DE, SIEUR DE CHEZAC, PREMIER PRESIDENT AU 

PARLEMENT DE BORDEAUX 
Nesmond André de, Remontrances, ouvertures de palais et arrêts prononcés en 

robes rouges. Poitiers [Antoine Mesnier], 1617. In-4o, 1 vol.1078 

 
p. 338 

 

1931 NIZZOLI, MARIO 
Nizolii (Marii) Observationes in omnia Ciceronis verba &c. Basileæ [apud 
J. Hervagium, 1548]. In-fol., 1 vol.1079 

1932 NONIUS MARCELLUS ; FULGENTIUS PLANCIADES 
Nonius Marcellus et Fulgentius Placiades, De Proprietate sermonum cum notis 

Dion. Gothofredi. Paris. [ex typis P. Chevillot], 1586. In-8o, 1 vol.1080 

1933  
Orationes ex historicis latinis excerptæ. Amstel. [Elzevir], 1642. In-12, 1 vol.1081 

1934 JULIEN L’APOSTAT 
Orationes tres panegyricæ Juliani imperatoris, græc.-lat. Flexiæ, 1614. In-12, 
1 vol. 

1935 OUDIN, ANTOINE ET OUDIN, CESAR 
Oudin (Antoine et Cesar), Grammaire espagnole expliquée en françois. Paris, 

1632. In-8o, 1 vol. 
 

 
10751926 I, n° 381. 
1076La Brède n° 551. 
1077La Brède n° 560, 1-2 ; à la suite, Garnier, Philippe, Gemmulæ gallicæ linguæ cuivis nationum generi 
Gallias adeunti…, Argentorati, sumptibus Lazari Zetzneri, 1610. 
1078La Brède n° 592. 
1079La Brède n° 643. 
1080La Brède n° 572. 
1081La Brède n° 821 (1662) ? 
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p. 339 
 

1936 ORLEANS, LOUIS D’ 
Ouvertures des parlemens faites par les rois de France tenans leur lit de justice, 
auxquelles sont ajoutées cinq remonstrances autrefois faites en icelles au 

parlement de Paris, par Loüis d’Orléans. Lyon [Simon Rigaud], 1620. In-8o, 
1 vol.1082 

1937 PAGNINO, SANTE, O.F.M., LE P. 
Pagnini (Sanctis) Epitome thesauri linguæ sanctæ cum addit. Fr. Raphelingii. 

Raphelingii [ex officina Plantiniana], 1609. In-8o, 1 vol.1083 Vid. Lexic. Double. 

1938 PAGNINO, SANTE, O.F.M., LE P. 
Ejusdem. Observationes in linguam hebraicam. Lutet. [ex officina R. Stephani], 

1546. In-8o, 1 vol.1084 

1939  

Panegyrici veteres. 1520. In-4o, 1 vol. 

1940 PASOR, GEORG 
Pasoris (Georg.) Manuale græcarum vocum Novi Testamenti cui accessit 
tractatus de græcis Novi Testam. accentibus. Lugd. Bat., 1628. In-12, 1 vol. Vid. 
Lexic. 

1941 PATRU, OLIVIER 
Patru (Olivier), Plaidoyés et œuvres diverses de. Nouv. edit. Lion [Hilaire 

Baritel], 1698. In-4o, 1 vol.1085 

1942 PERGER, JEAN 
Perger, Grammaire de la langue espagnole. Paris, 1704. In-12, 1 vol. 

1943 PETIT, SAMUEL 
Petiti (Samuelis) Observationum libri tres, in quibus varia veterum scriptorum 
loca quæ ad philologiam, jurisprudentiam et utriusque Ecclesiæ judaicæ atque 
christianæ historiam pertinent, illustrantur aut emendantur. Paris. [apud 

A. Morellum], 1642. In-4o, 1 vol. 

1944 PETIT, SAMUEL 

Ejusd. Miscellaneorum libri 9. Paris., 1630. In-4o, 1 vol.1086 

1945 PETAU, DENYS, S.J., LE P. 

Petavii (Dionysii) Orationes. Editio 3a. Paris., 1624. In-8o, 1 vol. 

1946 PHILOSTRATE L’ANCIEN ; PHILOSTRATE LE JEUNE 

 
1082La Brède n° 522. 
1083La Brède n

os 
553 et 516 ; devise Per angusta ad augusta. P.D.L. 

10841926 II, n° 425. 
1085La Brède n° 145, 1-2 (t. 1, 1698 et t. 2, 1700). 
1086La Brède n° 1757. Identique au n° DVW 2345. 



 

219 

Philostrates, Tableaux des [mis en françois par Blaise de Vigenère]. Paris, 1614. 
In-fol., 1 vol. 

1947 PHILOSTRATE L’ANCIEN ; PHILOSTRATE LE JEUNE ; CALLISTRATE ; 
EUSEBE PAMPHILE, EVEQUE DE CESAREE 
Philostrati Lemnii Opera. Philostrati Junioris imagines et Callistrati Ecphrases. 
Item Eusebii Cesariensis liber contra Hieroclem qui ex Philostrati historia 
æquiparat Apollonium Tyaneum J.C. græc. lat. Paris. [Marc Orry], 1608. In-fol., 
1 vol.1087 

 
p. 340 

 

1948 PHILIPPS, JENKIN THOMAS 
Philipps (J.T.), A Compendious way of teaching antient and modern Languages. 

London, 1727. In-8o, 2 vol.1088 

1949  
Plaidoyés, recueil de, faits et causes celebres, dont quelques-uns en presence des 

rois. Paris [Vve Jean du Brayet et Nicolas Rousset], 1612. In-8o, 1 vol.1089 

1950 VERGILIO, POLIDORO 
Polydori Vergilii Adagia. In-fol., 1 vol. 

1951 POSSEL, JOHANN 

Posselii (Jo.) Calligraphia oratoria linguæ græcæ. Colon. Allobrog., 1715. In-8o, 
1 vol.1090 

1952 CINQUARBRES, JEAN ; GENEBRARD, GILBERT ; BELLARMINO, ROBERTO, 
CARDINAL 
Quinquarborei (Jo.) Linguæ hebraicæ institutiones cum annotat. Petri Vignaltii. 
[Lutetiæ, ex officina Guilielmi Lebé, 1609]. Accessit Genebrardi tractatus de 
syntaxi, insuper Bellarmini exercitatio in psalmum 34. Lutet. [ex officina 

Guilielmi Lebé], 1609. In-4o, 1 vol.1091 

1953 QUINTILIEN 
Quintiliani (M. Fabii) Institutionum oratiorarum libri 12. Declamationum eiusd. 

liber. Lugd., 1540. In-8o, 1 vol.1092 

1954 QUINTILIEN 
Id. Paris. [apud Joannem Roigny], 1541. In-fol., 1 vol.1093 

 
1087La Brède n° 638. 
1088La Brède n° 590. Identique au n° DVW 2467. 
1089La Brède n° 532 (Recueil de plaidoyers notables de plusieurs anciens et fameux advocats de 
la cour de Parlement […] et divers arrests interveus tant sur lesdicts plaidoyéz […]). 
10901926 II, n° 452 (ex typographia Philippi Alberti, 1625) ? Le catalogue de vente ne présente 
pas cette date comme assurée. Aux armes du collègue des Jésuites d’Agen. 
1091La Brède n° 2137. Devise Per angusta ad augusta; P.D.L. 
1092Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (D 55254 Rés.) 
1093La Brède n° 2461, 1-3. 
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1955 QUINTILIEN 
Id. Ad usum scholarum accomodatus recisis quæ minus necessaria visa sunt a 
C. Rollin. Paris., 1715. In-12, 2 vol. 

 
p. 341 

 

1956 VAUGELAS, CLAUDE FAVRE DE 

Remarques sur la langue françoise. Roüen [et Paris, Thomas Jolly], 1663. In-4o, 
1 vol.1094 

1957 BOUHOURS, DOMINIQUE, S.J., LE P. 

Remarques nouvelles sur la langue françoise, 2e edit. Paris, 1666. In-12, 1 vol. 

1958  
Remontrances et actions publiques, recüeil des, faites aux ouvertures des 

parlemens et ailleurs. Paris [Denis Binet], 1605. In-8o, 1 vol.1095 

1959  
Rhetoricæ elementa. In-12, 1 vol.1096 

1960 CICERON 
Rhetoricorum ad Herennium libri quatuor, et M.T. Ciceronis, De Inventione, 

libri duo. Venetiis [J. Gryphe], 1585. In-4o, 1 vol.1097 

 
p. 342 

 

1961 SAUMAISE, CLAUDE 
Salmasii Cl. Plinianæ exercitationes in Caii Julii Solini Polyhistora. Paris., 1629. 
In-fol., 1 vol. Vide in Chronolog. 

 
p. 343 

 

1962 SCALIGER, JULES CESAR 
Scaligeri (Jul. Cæs.) Adversus Desid. Erasmum orationes duæ, Eloquentiæ 
Romanæ Vindices, una cum ejusd. Epistolis et opusculis aliquot. Item, 

Problemata Gelliana. Tolosæ Tectosagum, 1621. In-4o, 1 vol. 

1963 SCHOTT, ANDREAS, LE P. 
Schoti (And., S. J.) Tullianarum quæstionum de instituenda Ciceronis imitatione, 

libri 4. Antverpiæ [ex officina Plantiniana, apud Joannem Moretum], 1610. In-8o, 
1 vol.1098 

 
1094La Brède n° 2210. 
1095La Brède n° 534. 
1096Peut-être Vossius, Gérard, Elementa rhetoricæ, oratoriis eiusdem partionibus accomodata inque usum 
scholarum, Lugduni Batavorum, A. Cloucquium, 1634, in-8 (d’après Samy Ben Messaoud, voir ci-
dessus n° 1835). 
1097La Brède n° 549. 
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1964 GENTILE, SCIPIONE 
Scipionis Gentilis, In Apulei apologiam, quâ seipse defendit publico de magio 

judicio commentarius. Hanoviæ, 1607. In-8o, 1 vol. 

1965 SERVIN, LOUIS 

Servin, Plaidoyés de. In-4o, 1 vol. 

1966 SIGONIO, CARLO 
Sigonii (Caroli) Scholia quibus Titi Livii Historiæ et earum Epitome, partim 
emendantur, partim explicantur. Ejusd. in eosd. libros chronologia. Basileæ 

[apud Nic. Episcopium], 1566. In-8o, 1 vol.1099 

1967 SIGONIO, CARLO 

Ejusd. De Dialogo liber. 1562. In-4o, 1 vol. 

1968 SOAREZ, CYPRIANO, S.J., LE P. 
Soarii (Cypr. S. J.) De Arte rhetorica, libri tres. Cadurci, 1623. In-12, 1 vol. 

1969 ESTIENNE, HENRI 
Stephani Henrici De Abusu linguæ græcæ in quibusdam vocibus quas latina 

usurpat admonitio. [Genevæ, excudebat H. Stephanus], 1563. In-8o, 1 vol.1100 

 
p. 344 

 

1970  
Theâtre d’eloquence françoise ou recüeil de harangues, remontrances, 
panegyriques, oraisons funebres, plaidoyés. Lion [Pierre Cusset à Chalon], 1656. 

In-4o, 1 vol.1101 

1971 THEMISTIUS EUPHRADES 
Themistii Euphradæ, Orationes 16 græc. lat., interprete Dionysio Petavio S. J. 

Flexiæ, 1613. In-8o, 1 vol. 

1972 TURNEBE, ADRIEN 

Turnebi Adriani Adversaria. Paris [Gabrielis Buonii], 1564. In-4o, 2 vol.1102 

 
p. 345 

 

1973 VALLANGE, DE 

Valange, Grammaire françoise raisonnée, 1721. In-6o, 1 vol. 

1974 VALERIANO BOLZANI, GIOVANNI PIERIO 

                                                                                                                                                    
1098La Brède n° 546. 
10991926 I, n° 470. 
1100La Brède n° 561, 1-2 ; à la suite, du même, De latinitate falso suspecta… ejusdem De Plauti latinitate 
dissertatio, s.l., excudebat Henricus Stephanus, 1576. 
1101La Brède n° 1829. 
1102La Brède n

os 
1821 (t. 1) et 1822 (t. 2, ibid., 1565). 
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Valeriani Pierii Hieroglyphica. In-fol., 1 vol. 

1975 VALERIANO BOLZANI, GIOVANNI PIERIO 
Id. Lugd., 1626. In-fol., 1 vol. 

1976 VALERIANO BOLZANI, GIOVANNI PIERIO 
Le même, en françois, par Gabriel Chappuys. Lion, 1576. In-fol., 1 vol.1103 

1977 VALLA LORENZO DELLA VALLE, dit 
Vallæ (Laurentii) Elegantiarum linguæ latinæ libri sex, de reciprocatione sui et 

suus libellus ejusd. Lugd., 1540. In-8o, 1 vol. 

1978 VARRON ; SCALIGER, JOSEPH JUSTE ;TURNEBE, ADRIEN 
Varronis M. Terentii Opera. Item conjectanea Jos. Scaligeri in librum De lingua 
latina. Item notæ ejusdem Scaligeri in lib. De re rustica. Item Adriani Turnebi 

Comment. in lib. De lingua lat. &c. [Paris.], Henric. Steph., 1573. In-8o, 1 vol.1104 

1979 VARRON 

Ejusdem. Eadem. 1581. In-8o, 1 vol. 

1980 WALLIS, JOHN, PROFESSEUR DE GEOMETRIE A OXFORD, S.J., LE P. 

Wallis (Joh.), Grammatica linguæ anglicanæ. Oxoniæ, 1674. In-8o, 1 vol. 

1981 WATTS, ISAAC, S.J., LE P. 
Wat (S. J.), The Art of reading and writing english. London [J. Clarck and R. 
Hett], 1726. In-12, 1 vol.1105 

 
p. 346 

 

1982 ZWINGER, THEODOR DIT ZUINGERUS, THEODORUS, L’ANCIEN, 
MEDECIN 
Zuingeri Theodori Theatrum Vitæ Humanæ. Basileæ, 1521. In-fol., 3 vol. 

 
p. 347 

 

POETÆ 
Sirenum voces et Circes pocula nosti. Horatius1106 

Est deus in nobis et sunt commercia cœli.1107 
 

1983 BONIS, NOVELLO; COFFEY, CHARLES; THOMSON, JAMES; ROWE, 
NICHOLAS; MALLET, DAVID MALOCH DIT; BUSSANI, GIACOMO FRANCESCO; 
STEELE, RICHARD; METASTASIO, PIETRO BONAVENTURA 

 
1103Actuellement à la Bibliothèque municipale de Libourne (3751 coffre). 
11041926 II, n° 449. 
1105La Brède n° 589. 
1106Horace, Épîtres, I, 2, 23. “Tu connais le chant des Sirènes et les breuvages de Circé”. 
1107Ovide, Art d’aimer, III, 549. “Un dieu est en nous et nous avons commerce avec le ciel” (à 
propos des poètes). 
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Plusieurs pieces de theatre angloises et italiennes et operas, pieces nouvelles1108. 
[Bonis, Novello] Flora, opera ; The prophetesses or the History of Diocletian ; 
[Coffey, Charles] The Beggar’s wedding, a new opera ; Timoleon, a tragedy ; 
[Thomson, James] The Tragedy of Sophonisba ; Poro Re dell’India, drama ; 
Orsmisda, drama ; [Rowe, Nicholas] Tamerlane, a Tragedy1109 ; [Mallet, David 
Maloch dit] Eurydice, a tragedy ; Ptolomy king of Egypt, an opera ; The Country 
House, a farce ; The Sorcerer with the loves of Pluto and Proserpine ; Lotharius, 
an opera ; [Bussani, Giacomo Francesco] Giulio Cesare In Egitto, drama ; Cato, 
a Tragedy ; Parthenope, an opera ; [Steele, Richard] The Conscious Lovers, a 
comedy ; L’Attenaide, drama per musica ; [Metastasio, Pietro Bonaventura] 
Semiramide riconosciuta, drama per musica ; la Somiglianta, commedia per 
musica ; [Gay, John] The Beggars opera [représenté en 1728] and [Concannen, 

Matthew] The jovial crew [représenté en 1731]. In-8o, 1 vol. 

1984 
[Numéro non utilisé] 

 
p. 348 

 

1985 ADDISON, JOSEPH 
Addison Joseph., Miscellaneous Works in verse and prose. London, 1726. In-12, 
3 vol. 

1986 QUINAULT, PHILIPPE 

Alceste ou le triomphe d’Alcide. Tragedie. Paris, 1696. In-6o [sic], 1 vol. 

1987 QUINAULT, PHILIPPE 

Amalasonte. Tragicomedie. [Rouen et] Paris [Augustin Courbé], 1661. In-6o 
[sic], 1 vol.1110 

1988 L’ARIOSTE, ARIOSTO, LODOVICO DIT 

L’Arioste, traduit de l’italien par Mr Mirabeau [= Mirabaud]. In-12, 4 vol. 

1989 ARISTOPHANE 
Aristophanis Comediæ undecim cum scholiis antiquis, et Odoardi Biseti novis. 
Aurel. Allobrog. [sumptibus Caldorianae societatis], 1607. In-fol. græc. lat., 1 
vol.1111 

 
1108Dans cette liste chaque titre occupe une ligne, sauf les deux derniers, sur la même ligne, en 
face de la mention: 1 vol. Cette indication semble bien correspondre à l’ouvrage contenant ces 
deux titres, conservé à la Bibliothèque de Bordeaux (B 7603,1-2). Les titres précédents désignent 
donc peut-être des ouvrages séparés comme le n° 591 du Fonds de la Brède, mentionné ci-
dessous. 
1109D’une autre main : Londres, 1726. La Brède n° 591, 1-4, 4 vol. reliés en un : (1) N. Rowe, 
Tamerlane, The fifth edition, Londres, Jacob Tonson, 1726; (2) Lee, Nathaniel, The rival Queens, or 
the death of Alexander the great, London, printed for J. Darby, A. Betesworth, 1727; (3) Beaumont, 
Francis and Fletcher, John, The Chances, A comedy, s.l., s.n., s.d.; (4) Cibber, Colley, She wou’d, and 
she wou’d not, or the king impostor, A comedy, London, printed by T. Wood and T. Sharpe for W. 
Mears, the third edition, 1717. 
11101926 I, n° 431. 
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1990 ARISTOPHANE 
Id. Ibid. In-fol., 1 vol.1112 

1991 ARISTOPHANE 
Ejusd. Comediæ novem cum comment. antiquis. Basileæ, 1547. Græc. In-fol., 1 
vol. 

1992 ARISTOPHANE 
Du meme, Le Plutus et les Nues de la traduction de madlle Le Febvre. Paris 
[Denys Thierry et Claude Barbin], 1684. In-12, 1 vol.1113 

1993 ARISTOPHANE 

Du meme, Les Oiseaux, comedie traduite par Mr Boivin, avec l’Œdipe. Paris, 
1719. In-12, 1 vol. 

1994 MAIRET, JEAN DE 

Athenais ou la fille sage. Tragicomedie. Caën. In-4o, 1 vol. 

1995 AUSONE 
Ausonii Opera, cum notis Eliæ Vineti. Burdigalæ [Simonem Millangius, 1575]. 

In-4o, 1 vol.1114 

1996 BALZAC, JEAN-LOUIS GUEZ DE 
Balsacii Lud. Jo. Carminum libri tres. Ejusd. Epistolæ selectæ edit. Ægid. 

Menagio. Paris. [Augustin Courbé], 1651. In-8o, 1 vol.1115 

1997 BALZAC, JEAN-LOUIS GUEZ DE 

Id. Ibid., 1650. In-4o, 1 vol.1116 
 

p. 349 
 

1998 BARLÆUS, CASPAR 

Barlæi Poemata. Edit. 4a. Amstel., 1645. In-12o, 2 vol. 

1999 BERTAUT, JEAN, EVEQUE DE SEEZ 

Bertaut, Les œuvres poëtiques de, dern. edit. Paris, 1620. In-8o, 1 vol. 

2000 BOILEAU-DESPREAUX, NICOLAS 

Boileau Oeuvres de, tom. 2e. Paris, 1701. In-12, 1 vol. 
Tanti non erat esse te disertum. Mart.1117 

2001 BREBEUF, GEORGES DE  

                                                                                                                                                    
1111La Brède n° 637. 
1112La Brède n° 649. 
1113La Brède n° 523 ; ex-libris Monthier (?). 
1114La Brède n° 2136. 
1115La Brède n° 588. 
1116La Brède n° 2139 ; ex-libris Petri Vaysse. 
1117Martial, Epigrammes, XII, 43, 11. “Cela ne valait pas la peine d’être aussi bavard” (à propos 
d’un poète licencieux). 
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Brebeuf, Entretiens solitaires, ou prieres et meditations pieuses en vers françois. 

Paris, 1660. In-6o, 1 vol. 

2002 BRUNI, ANTONIO 
Bruni del, Epistole heroiche. In-12, 1 vol. 

2003 BOIND 

Boind, Oeuvres de. Paris, 1702. In-4o, 1 vol. 

2004 BOISROBERT, FRANÇOIS LE METEL DE 
Bois Robert, Pirandre et Lysimene, ou l'heureuse tromperie. Tragicomedie. 

[Paris, Toussainct Quinet] 1634. In-4o, 1 vol.1118 

2005 BUCHANAN, GEORGE 
 Buchanani Georg. Poëmata. edit. postr. Amstel., 1641. In-12, 1 vol. 

 
p. 350 

 

2006 QUINTUS DE SMYRNE DIT CALABER, QUINTUS 
Calabri Quinti Paralipomena, id est derelicta ab Homero quindecim libris 
comprehensa græc-lat. [Laurentius Rhodomanus], Hanoviæ [typis Wechelianis], 

1604. In-8o, 1 vol.1119 

2007 CAMÕES, LUIS DE 
Camoens, Lusiades du. Poeme sur la decouverte des Indes orientales traduit du 
portugais par du Perron de Cast[e]ra. Paris, 1735. In-12, 3 vol. 

2008 CATON, DIONYSIUS 

Caton, Les mots dorés des quatre livres de. Paris, 1685. In-8o, 1 vol. 

2009 CATULLE ; TIBULLE ; PROPERCE 
Catullus cum comment. M. Ant. Mureti. Item Tibullus cum ejusd. scholiis. Item 

Propertius cum ejusd. scholiis. Lugd. [apud Gulielmum Rovillium], 1559. In-8o, 
1 vol.1120 

2010 LA CHAPELLE, JEAN DE 

Chapelle La, Oeuvres de. Paris, 1683. In-6o, 1 vol. 

2011  
[Numéro non utilisé] 

2012 CATULLE ; TIBULLE ; PROPERCE 
Catulli C. Val., Tibulli Albii, Propertii (Sex. Aur.) Opera omnia cum notis 
variorum. Lutetiæ, 1604. In-fol., 1 vol.1121 

2013 CIBBER, COLLEY 

 
1118La Brède n° 530 (1633). 
1119La Brède n° 568. 
1120La Brède n° 554, 1-3 ; 3 vol. reliés en un. 
1121La Brède n° 636. 
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Cibber, Ximena or the heroick daughter a tragedy, as it is acted at the Theatre 
Royal by his Majesty's servants. London [B. Lintot, A. Bettesworth, and W. 

Chetwood], 1719. In-8o, 1 vol.1122 

2014 CIOFANO, ERCOLE 

Ciofani (Herculis) In Ovidii Metamorphos. observat. 2a edit. Antverpiæ 
[Christophe Plantin], 1683.1123 

2015 CLAUDIEN  
Claudiani (Cl.) Opera cum notis Nic. Heinsii. Lugd. Bat. Elzevir, 1650. In-12, 
1 vol. 

2016 CLAUDIEN  
Id. cum notis Martini Ant. Del-Rio. Lugd., 1615. In-12, 1 vol. 

 
          

p. 351 
 

2017 BARRY, RENE, SIEUR DU PECHIER 

La Comedie des comedies. Paris [aux dépens de l’auteur], 1630. In-8o, 1 vol.1124 

2018 CONGREVE, WILIAM 

Congreve (Mr William), The Works [fourth edition]. London [Jacob Tonson], 
1725. In-12, 3 vol.1125 

2019 CONGREVE, WILLIAM 
Congreve William, The Works. London [J. Tonson], 1730. In-12, 3 vol.1126 

2020 CORNEILLE, PIERRE 
Corneille (Pierre), Theatre de, nouvelle edit. Lion [Jacques Lyons], 1711. In-12, 5 

vol. Le 4e vol. manque.1127 

2021 CORNEILLE, PIERRE 
Le même. Paris, 1664. In-fol., 2 vol. 
Igneus est ollis vigor et cœlestis origo seminibus.1128 

 
1122La Brède n° 548, 1-6. A la suite, (2) Young, E., Busiris, a tragedy, London, J. Tonson, 1719; 
(3) Beckingham, The tragedy of king Henry IV of France, The second edition, London, E. Curil, T. 
Jauncy, 1720 ; Southerne, The Spartan Dame. A tragedy, London, W. Chetwood and T. Jauncy, 
1719 ; Dennis, The Invader of his country, or The fatal resentment. A tragedy, London, J. Pemberton, J. 
Watts, 1720 ; The Bond-Man or Love and liberty. A tragi-comedy, London, A. Bettesworth, 1719. 

Vignette of Hanover (Henver Edgley Henver of Hanover square in Ye county of Middlesex 

Esqr.). 
1123La Brède n° 510 (1583). 
11241926 II, n° 480. 
1125La Brède n

os 
564 (t. 1), 565 (t. 2), 566 (t. 3). 

1126La Brède n
os

 517 (t. 1), 518 (t. 2), 519 (t. 3). 
1127La Brède n

os
 524 (t. 1), 528 (t. 5). 

1128Virgile, Enéide, VI, 730-731. “Ces germes ont une vigueur de feu et une origine céleste” (il 
s’agit de la création du monde). 
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2022 CORNEILLE, THOMAS 
Corneille (Thomas), Poëmes dramatiques nouv. edit. Lion, 1711. In-12, 5 vol. 
Frater Tonantis.1129 

2023 BROSSES, PIERRE DE 
Corpus omnium veterum poëtarum latinorum secundum seriem temporum et 

quinque libros distinctum, cum variorum lectionibus. 2a edit. Aurel. Allobrog., 

1611. In-4o, 1 vol. 

2024 CREBILLON, PROSPER JOLYOT DE 
Crebillon, Oeuvres de. Paris, 1713. In-12, 1 vol. 

2025 CREBILLON, PROSPER JOLYOT DE 
Du même, Semiramis. Paris, 1717. In-12, 1 vol. 

2026 CREECH, THOMAS 
Creech, The Idyllium of Theocritus &c. London [Th. Curll], 1721, 1 vol.1130 

2027 CREMONINI, CESARE 
Cremonino Cœsare di, Il Ritorno di Damone, overo la sampogna di Mirtillo, 

favola silvestre. In Venetia [Gio Battista Ciotti], 1622. In-4o, 1 vol.1131 

 
p. 352 

 

2028 COLLIER, JEREMY 
Critique du theatre anglois comparé au theatre d'Athenes, de Rome, et de 
France. Paris, 1715. In-12, 1 vol. 

2029 LA CROIX , A. PHEROTEE DE 
Croix de La, L'art de la poësie françoise et latine avec une idée de la musique 

sous une nouvelle metode. Lion, 1694. In-8o, 1 vol. 

2030 DANTE ALIGHIERI. 
Dante, con nuove et utili ispositioni. In Lione, 1552. In-12, 1 vol. 

2031 AUBIGNE, THEODORE AGRIPPA D' 
D’Aubigné, Les Tragiques ci devant donnés au public par le larcin de Prométhée 

et depuis avoüés et enrichis par led. D’Aubigné. [s.l. n.d. (vers 1620). In-8o, 1 
vol.1132 

2032 PEGURIER, LAURENT, ABBE 

Decision faite en Sorbone touchant la comedie par Mr l'abé L. P. Paris, 1694. In-
12, 1 vol. Vid. Theolog. Cathol. 

 

 
1129D’après Sénèque, Hercule furieux, 1. “Le frère du Dieu du tonnerre” (le texte porte Soror [la 
sœur] ; cf. n° 3211). 
1130La Brède n° 585. 
1131La Brède n° 1756 ; ex-libris Jeanne Marbault. 
11321926 I, n° 19. 
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2033 DESTOUCHES, PHILIPPE NERICAULT 
Destouches, Œuvres de, Theatre de. Paris, 1718. In-12, 2 vol. 

2034 DENIS LE PERIEGETE DIT DENYS ALEXANDRIN 
Dionysii Alexandrini Liber de situ orbis. Antverpiæ [Christophe Plantin], 1675. 

In-8o, 1 vol.1133 

2035 DRYDEN, JOHN 
Dryden (John), The Dramatick works. London [Jacob Jonson], 1725. In-12, 6 
vol.1134 

2036 VILLIERS, PIERRE DE, S.J., PUIS PRIEUR DE SAINT-TAURIN, LE P. 

Entretiens sur les tragedies de ce tems. Paris [Etienne Michallet], 1675. In-8o, 1 
vol.1135 

2037  
Epigrammata diversa græca [*** Anthologia diaforwn epigrammatwn 
Palaiwn***: Florilegium diversarum epigrammatum veterum, s.l., excudebat 

Henricus Stephanus, 1566]. In-4o, 1 vol.1136 

2038 RICHELET, PIERRE 

Epigrammes Recüeil d', des poëtes françois depuis Marot jusqu'à présent tom. 2e 

le 1er manque. Paris, 1700. 2 vol. 

 
p. 354 

 

2039 EURIPIDE 
Euripidis Tragediæ quæ extant, græcè cum lat. Guil. Canteri interpretat. et 

annotat. plurimorum. Paul Steph. 1602. In-4o, 1 vol.1137 

2040 LE FEVRE, TANNEGUY, DIT FABER, TANAQUILLUS 

Fevre, Les vies des poëtes grecs en abregé. Paris, 1665. In-8o, 1 vol. 

2041 FRIZON, LEONARD, S.J., LE P. 

Frizon (Leonardi S. J.) Opera poetica. Bordeaux, 1689. In-8o, 1 vol. 

2042 GRUTER, JANUS DIT GHERUS, RANUTIUS 
Gallorum poëtarum deliciæ, hujus superiorisque ævi illustrium collectore 
Ranutio Ghero. [Jonae Rosae], 1609. In-12, 4 vol.1138 

2043 GAUTRUCHE, PIERRE, S.J., LE P. 

 
1133La Brède n° 557 (1575) ? 
1134La Brède n

os
 540 (t. 1), 541 (t. 2), 542 (t. 3), 543 (t. 4), 544 (t. 5), 545 (t. 6). 

1135La Brède n° 888. 
1136La Brède n° 1867. 
1137La Brède n° 2138 ; ex-libris de Dubernet. 
1138La Brède n

os
 3124 (t. 1), 3125 (page de titre manque, s.l., s.n., s. d., t. 4) ? 
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Gautruche Jes., L'histoire poetique de. Caen, 1673. In-12, 1 vol. 

2044 GRUTER, JANUS DIT GHERUS, RANUTIUS 
Germanorum poëtarum hujus superiorisque ævi illustrium collectore. a. f. G. G. 
Francofurti, 1612. In-12, 9 vol.1139 

 
p. 355 

 

2045 GHERARDI, EVARISTE 
Gherardi, Theatre Italien de. Londres, 1714. In-12, 8 vol. 

2046 GLOVER, RICHARD 
Glovers, Leonidas poeme. London, 1734. In-fol., 1 vol.1140 

2047 GRAVINA, GIAN VINCENZO 
Gravina Vincenzo, Della Ragion poëtica libri due. In Napoli [Domenico-

Antonio Parrino], 1716. In-8o, 1 vol.1141 

2048 GROTO, LUIGI, DIT IL CIECO DI HADRIA 
Groto Cieco Luigi di, La Dalila [=Dalida] tragedia nova. In Venetia [Agostino 
Zopini & Nepoti], 1595. In-12, 1 vol.1142 

2049 GUARINI, BATTISTA 
Guarini, Il Pastor fido, le berger fidelle traduit de l'Italien nouvelle edit. Paris, 

1676. In-4o, 1 vol. 

2050 BONARELLI DELLA ROVERE, GUIDO UBALDO 

Guibaldo de Conarelli, Filli di Sciro favola pastorale. Amster., 1678. In-16o, 1 
vol. 

 
p. 356 

 

2051 HEINSIUS, HEINS, DANIEL DIT 

Heinsii (Dan.) Elegiæ. In-8o, 1 vol. 

2052 HERACLIDE DU PONT ; PINDARE 
Heraclidis Pontici Allegoriæ in Homeri fabulas græc. lat. Conrado Gesnero 
interprete. Item Pindari Olympia, Nemea, Pythia, Isthmia, per Philip. 

Melanchtonem latinitate donata. Basileæ [Joannis Oporini], 1558. In-8o,1 vol.1143 

2053 HERTEL, JACOB 

 
1139La Brède n° 1169 (la page de titre manque; t. 2) ? 
1140Notice de la main de Montesquieu. 
1141La Brède n° 587. 
1142La Brède n° 584, 1-3 ; à la suite, du même, (2) Il Pentimento Amoroso, In Venetia, appresso 
Fabio et Agostin Zopini Fratelli, 1592; (3) La Hadriana, In Venetia, Agostino Zopini & Nepoti, 
1599. 
1143La Brède n° 559, 1-2 ; 2 vol. reliés en un. 
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Hertelii Jac. Comicorum vetustissimorum 50 quorum opera integra non extant 
sententiæ cum unius cujusque vitâ et Platonis fragmento de differentiis 

comediarum [graec.-lat.]. Basileæ [s.d.]. In-8o, 1 vol.1144 Vid. literat.  

2054 HESIODE 
Hesiodi Ascræi Opera cum notis variorum et indice Pasoris. Lugd. Bat. [typis 

Francisci Hackii], 1650. In-8o, 1 vol.1145 

2055 HESIODE 

Id cum notis J. Spondani. Rupellæ, 1592. In-8o, 1 vol. 

2056 HOMERE 
Homeri Opera omnia cum comment. Jo. Spondani græc. lat. Basileæ [Eusebius], 
1583. In-fol., 1 vol.1146 

2057 HOMERE; COLUTHUS; TRYPHIODORE 
Homeri Ilias, cui originem et exitium belli Trojani addidimus. Coluthi Helenæ 
raptum et Tryphiodori Ilii excidium latinè omnia ad verbum exposita et a F. 

Porto emendata. græc-lat. [Genève, chez les héritiers Eustache Vignon]. In-8o, 1 
vol.1147 

2058 HOMERE 

Du même l'Iliade avec un discours sur Homère par Mr de la Motte. Paris 

[Grégoire Dupuis], 1714. In-8o, 1 vol.1148 
Terruit gentes grave ne rediret 

Sæculum Pirrhæ.1149 

2059 HOMERE 
L'Iliade, par Mad. Dacier [=M. de la Valterie]1150 , avec des fig. Paris [Michel 

Brunet], 1709. In-8o, 2 vol.1151 

2060 HOMERE 

L'Odissée par Mad. D. [=M. de la Valterie] avec des fig. Paris, 1709. In-8o, 2 vol. 

2061 HOMERE 

L'Iliade traduit par du Souhait. Paris, 1624. In-8o, 1 vol. 
 

 
1144La Brède n° 533 ; ex-libris Voysin. 
1145La Brède n° 555. 
1146La Brède n° 648. 
1147La Brède n° 535, 1-2 ; (1) Ilias (2) Helenæ raptus…, ibid., 1590. 
11481926 II, n° 454.  
1149Horace, Odes, I, 2, 6. “Il a fait craindre aux peuples que ne revînt le dur siècle de Pyrrha” 
(Pyrrha et Deucalion furent les deux seuls survivants du déluge envoyé par Zeus). 
1150Voir S. Rotta, “L’Homère de Montesquieu”, colloque Homère en France après la Querelle, 1715-
1900 (Grenoble, octobre 1995), Paris, Champion, 1998. 
11511926 II, n° 453. 
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2062 HOMERE 
Id. Amstellædami græce et latine curante Joh. Henr. Lederlino et Stephano 
Berglero. 1707. In-16, 2 vol. 

2063 L’HOSPITAL, MICHEL DE 
Hospitalii Michæl Epistolarum libri sex. [altera editio] Lugd. [Hugonem 

Garlium], 1592. In-4o, 1 vol.1152 

2064 HORACE 
Horatius Quint. Flaccus, Lambini. Lutetiæ [Jean Mace], 1580. In-fol., 1 vol.1153 

2065 HORACE 
Id. cum annotat. Jo. Bond. Amstel., 1650. In-12, 1 vol. 

2066 HORACE 
Id. cum ejusd. comment. Amstel. [Daniel] Elzevir, 1676. In-12, 1 vol.1154 

2067 HORACE 

Id. cum interpretat. gallicâ Mich. de Marolles. Paris, 1660. In-8o, 2 vol. 

2068 HORACE 
Id. Remarques critiques avec une nouvelle traduction. Paris, 1689. tom. 8 ; tom. 
10, 2 vol. 

2069 HORACE 
In eund. Adriani Turnebi comment in libr. 1 Carminum et in locos obscuriores, 
item M. Ant. Mureti et Aldi Manutii in eund. Horatium annotat. Paris [apud 

Martinum Juvenem], 1577. In-8o, 1 vol.1155 Vid. literat. 

2070 HORACE 
Id. ibid. 1686. 1 vol. 

2071 HORACE 

Horatius cum annotat. Joan. Bond. Tolosæ, 1680. In-8o, 1 vol. 

2072 HORACE 
Idem cum commentariis selectissimis variorum et scholis integris Johannis 

Bond. Lugd. Batav. [ex officina Hackiana], 1663. In-8o, 2 vol.1156 

2073 HYGIN 
Hygini C. Julii fabularum liber. Ejusd. Poeticon astronomicon libri quatuor. 

Lugd., 1608. In-8o, 1 vol.1157 

 
1152La Brède n° 586. 
1153La Brède n° 640, 1-2 ; ex-libris Lamezas; 2 parties en 1 vol. (la seconde de 1579, ibid., 
excudebat Joannes le Blanc Junior). 
1154La Brède n° [508] (la page de garde a été arrachée) ? 
1155La Brède n° 529. 
1156La Brède n

os
 520 (t. 1) et 521 (t. 2). 

1157La Brède n° 819. Identique au n° DVW 2248 (notice plus détaillée). 
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2074 JAQUEMOT, JEAN 
Jacomoti (Jo.) Lamentationes prophetæ Jeremiæ variis lyricorum versuum 
generibus expressæ cum aliquot S. Scripturæ canticis. Genevæ [Jacobum Stoer], 

1591. In-8o, 1 vol.1158 

2075 DUCHE DE VANCY, JOSEPH-FRANÇOIS 

Jonathas, tragedie. Paris, 1700. In-4o, 1 vol. 

2076 JUVENAL 
Juvenalis (Junii) Satyræ sexdecim cum veteris scholiastæ et Jo. Britannici 

comment. et variorum lectiones. Lutet. [Claudium Morellum], 1602. In-4o, 1 
vol.1159 

2077 JUVENAL 

Id. cum eorumd. comment. Ibid. [J. Orry], 1613. In-4o, 1 vol.1160 

2078 JUVENAL ; PERSE 
Ejus. et Persii Satyræ cum annotat. Th. Farnabii. Amstel. [J.] Blæu, 1630. In-12, 1 
vol.1161 

2079 JUVENAL ; PERSE 
Ejus. et Persii Satyræ cum comment. variorum. Basileæ [Hier. Frobenium], 1551. 
In-fol., 1 vol.1162 

2080 THEOCRITE 
Kennet (Basil.), The Idylliums of Theocritus with Rapin's discourse upon 
pastorals. London, 1724. In-12, 1 vol. 

2081 LA FONTAINE, JEAN DE 
Laffonteine, contes de. Amstredam. In-16, 1 vol.1163 

2082 LUCAIN 
Lucani (M. Annæi) Bellum civile cum notis Hug. Grotii, Farnabii, et variorum 
accurante Cor. Schrevelio. Lugd. [Claude Bourgeat], 1670. In-12, 1 vol.1164 

2083 LUCAIN  

 
1158La Brède n° 531, 1-6. A la suite, du même, (2) Lyrica, Genève, apud Jacobum Stoer, 1591 ; (3) 
Agrippa ecclesiomastix, tragœdia, Genève, Matthaeus Berjon, 1597 ; Musæ neocomenses, Genève, 
Matthaeus Berjon, 1597 ; Variorum poematum liber, Lyon, Ioannis Tornaesii, 1601 ; Ehud, sive 
Tyrannoctonos, tragœdia, cum aliquot poematis latinogallicis, J. Tornaesius, 1601. 
1159La Brède n° 1798, 1-2 ; à la suite, Perse, Satyræ, Lutetiæ, Claudium Morellum, 1601. 
11601926 I, n° 212. Aux armes de Louis XIII. 
1161La Brède n° 514 (1650). 
11621926 I, n° 211. 
1163Notice de la main de Montesquieu. 
1164La Brède n° 556. 
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Lucain Pharsale de, en vers par M. de Brebeuf. A La Haye [Arnout Leers], 1683. 
In-12, 1 vol.1165 

2084 LYCOPHRON 
Lycophronis Alexandra cum versione lat. et notis Guil. Canteri. [Hieronymum 

Commelinum], 1596. In-8o, 1 vol.1166 

2085 LYCOPHRON 
Id. cum comment. Jo. Meursii, item Jos. Scaligeri versio. Lugd. Bat. [Ludovic 

Elzevir], 1597. Græc. lat. In-8o, 1 vol.1167 

 
p. 359 

 

2086 LA SABLIERE, ANTOINE DE RAMBOUILLET, SIEUR DE 
Madrigaux de M. d. L. S. Lion, 1681. In-12, 1 vol. 

2087 MALHERBE, FRANÇOIS DE 

Malherbe Fran., Œuvres de, 3e edit. Paris, 1638. In-4o, 1 vol. 

2088 MALHERBE, FRANÇOIS DE 

Le même. In-4o, 1 vol. 

2089 MAMBRUN, PIERRE, S. J., LE P. 
Mambrun P. S. J. Constantinus sive idolatria debellata. Paris. [Dion. Buchet et 

Lud. Billaini], 1658. In-4o, 1 vol.1168 

2090 MANILIUS 
Manilii M. Astronomicon cum notis Scaligeri et variorum. [(Heidelberg), in 

officina Sanctandreana] 1590. In-8o, 1 vol.1169 

2091 MARINO, GIOVANNI BATTISTA, CAVALIER  
Marino, La Sampogna del, divisa in Idilli favorosi et pastorali. in Venetia, 1626. 
In-12, 1 vol. 

2092 MAROT, CLEMENT 
Marot Clement, Œuvres de. A La Haye, 1700. In-12, 2 vol. 

 
p. 360 

 

2093 MARTIAL 
Martialis (M. Valerii) Epigrammaton libri omnes, comment. et illustrat. a. 
Mathæo Radero S. J. Ingolstadii [Adamus Sartorius], 1602. In-fol., 1 vol.1170 

 
1165La Brède n° 558. 
1166La Brède n° 509. 
1167La Brède n° 507, 1-2 ; à la suite, Jean de Meurs, Ad Theocriti idyllia; Spicilegium; ad epigrammata 
notæ, ibid., 1597. 
1168La Brède n° 1802. 
11691926 II, n° 460. 
1170La Brède n° 631. 
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2094 MARTIAL 

Ead. cum comment. Colon. Allobrog. [apud P. et Jac. Chouët], 1623. In-8o, 1 
vol.1171 

2095 MARTIAL 
Ead. cum notis Farnabii et variorum accurante Corn. Schreveri [=Schreveli]. 

Lugd. Bat. [apud Fr. Hackium], 1656. In-8o, 1 vol.1172 

2096 MARTIAL 
Ead. cum comment Math. Raderi S. J. Moguntiæ [J. Kinckius], 1627. In-fol., 1 
vol.1173 

2097 LA GRANGE-CHANCEL, JOSEPH DE 

Meleagre, tragedie. Paris, 1700. In-4o, 1 vol. 

2098 MILLIEU, ANTOINE, S. J., LE P. 
Milliei (Ant. S. J.) Moyses viator, seu imago militantis Ecclesiæ mosaicis 

peregrinantis synagogæ typis adumbrata. Lugd., 1639. In-8o, 1 vol. 

2099 MILTON, JOHN 
Milton John, Paradise lost. A poem in twelve books. London, 1711. In-12, 1 vol. 

2100 MILTON, JOHN 
Id. London, 1725. In-12, 1 vol. 

2101 MOLIERE, JEAN-BAPTISTE POQUELIN, DIT 
Moliere. Œuvres de, tom. 1, 3, et 6, Paris, 1682. Tom 8, Lion, 1696. Tom. 1, 2, 4, 
5, 7, Toulouse, 1697. In-12, en tout 9 vol. 

2102 GRIMAREST, JEAN-LEONOR LE GALLOIS, SIEUR DE 

La vie de Moliere. Paris, 1705. In-8o, 1 vol. 

2103 MOLIERE, JEAN-BAPTISTE POQUELIN, DIT 
Moliere, Oeuvres de. Amsterdam [Jean Frédéric Bernard], 1716. In-12, 4 vol.1174 

 
p. 361 

 

2104 NONNOS DE PANOPOLIS 
Nonnus. Les Dionysiaques ou les conquêtes de Bacchus aux Indes [traduit par 

Boitet]. Paris [Robert Fouët], 1625. In-8o, 1 vol.1175 Vid. Mytolog.  

2105  
Opera (Recueil des), depuis son etablissement contenant 11 vol. et 89 neuf [sic] 
opera. In-12. Paris, 

 
11711926 II, n° 461. 
11721926 II, n° 462. 
11731926 I, n° 249. 
1174La Brède n

os
 154, 1-2 (t. 1 et 2), 156 (t. 5 et 6). 

11751926 II, n° 457. 
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2106  

Recüeil d'opera. In-4o. 3 vol.1176 

2107 ORPHEE 
Orphæi Argonauticon opus græc. cum interpretat. lat. incerti aut. Basileæ, 1523. 

In-4o, 1 vol. 

2108 OVIDE 
Ovidii (Pub. Nasonis) Fastorum libri sex, Tristium libri quinque, De Ponto libri 

4. In Ibim ad Liviam. Raphelengii, 1602. In-8o, 1 vol. 

2109 OVIDE 
Ejusd. Metamorphoseon lib. 15 cum notis Th. Farnabii. Amstel., 1650. In-12, 1 
vol. 

2110 OVIDE 
Ead. Jos. Juvencii S. J. Rothomagi [Richard Lallemant], 1705. In-12, 1 vol.1177 

2111 OVIDE 
Les mêmes en rondeaux. Paris, de l'Imprimerie Royale, 1676. In-fol., 1 vol. 

2112 OVIDE 
Ejusd. De Ponto cum interpretat. gallicâ et annotat. M. d. M. a. d. V. [=Michel 

de Marolles, abbé de Villeloin]. Paris., 1661. In-8o, 1 vol. 

2113 OVIDE 

Id. De Arte amandi cum notis et interpretat. gallicâ. Paris., 1660. In-8o, 1 vol. 

2114 OVIDE 
Ejusd. liber in Ibin cum interpretat. gallicâ et notis M. d. M. a. d. V. [=Michel de 

Marolles, abbé de Villeloin]. Paris., 1661. In-8o, 1 vol. 

2115 OVIDE 

 
1176De la main de Céleste : tragédies, ballets, etc. In-4o. Correspond peut-être à 1926 I, n° 488 
([Campistron] Achile et Polixène, tragédie, Paris, Chr. Ballard, 1687 ; [Duché de Vancy] Céphale et 
Procris, tragédie, ibid., 1694 ; [Mme Gillot de Saintonge] Circé, tragédie, ibid., 1694 ; [Duché de 
Vancy] Téagène et Cariclée, ibid., 1695 ; [id.] Les Amours de Momus, ballet, ibid., 1695 ; [Pic] La 
Naissance de Vénus, opéra, ibid., 1696 ; [Saint-Jean], Ariane et Bacchus, tragédie, ibid., 1696 ; [Pic] 
Aricie, ballet, ibid., 1697 ; [J.F. Regnard] Le Carnaval de Venise, ballet, ibid., 1699 ; [Chappuzeau de 
Baugé] Coronis, pastorale héroïque, ibid., 1691 ; [La Fontaine] Astrée, tragédie, ibid., 1691 ; [Th. 
Corneille] Médée, tragédie, ibid., 1693). A 1926 I, n° 489 (ne portant pas l’ex-libris, mais faisant 
peut-être partie de la série de 3 volumes) : ([Houdar de la Motte] Marthésie, première reine des 
Amazones, tragédie. 1699. [Danchet] Tancrède, tragédie. 1702. [Houdar de la Motte] Amadis de 
Grèce. 1699. [Id.] Omphale, tragédie. 1701. [Danchet] Hésione, tragédie. 1700. [Henry Guichard] 
Ulysse, tragédie. 1703. [Fontenelle] Énée et Lavinie, tragédie. 1690. [Houdar de la Motte] Le 
Carnaval et la Folie, comédie ballet. 1703. [Lagrange-Chancel]Médus roi des Mèdes, tragédie. 1702. 
[Danchet] Télémaque. Fragments des Modernes. 1704. [Duboulay] Orphée, tragédie. 1690. Quinault, 
Alceste ou le triomphe d’Alcide, tragédie. 1706. A 1926 I, n° 490 (ex-libris sur le titre de la première 
pièce) : [Quinault] Armide, tragédie. Paris, Chr. Ballard, 1686. [Quinault], Persée, tragédie. Ibid., 
1682. [Campistron], Alcide, tragédie. Ibid., 1696. [Pic] La Naissance de Vénus, opéra. Ibid., 1696. 
[J.B. Rousseau] Jason ou La Toison d’or, tragédie. Ibid., 1696. 
1177La Brède n° 550. 
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Ejusd. Amorum libri tres cum interpretat. gallicâ et recentioribus notis. Paris., 

1661. In-8o, 1 vol. 

2116 OVIDE 
Ovide recüeil de diverses pieces d', et d'autres poetes anciens, latin franç. Paris, 

1661. In-8o, 1 vol. 

2117 OVIDE 
Ejusd. Fastorum, Tristium, De Ponto libri. Paris. [Simon de Colines], 1536. In-

8o, 1 vol.1178 

2118 SIMEONI, GABRIELLO  

Ovidio, La vita et Metamorfoseo. A Lyone, 1584. In-8o, 1 vol. 

2119 OVIDE 
Ejusd. Metamorphoseon lib. 15. Venetiis [apud Ioannem Gryphium], 1566. In-
12, 1 vol.1179 

2120 OVIDE 
Ejusd. Metamorphoseon libri 15. Lugdun.,1565. In-12, 1 vol. 

 
p. 362 

 

2121 OVIDE 

Ovid's Art of love in Three books translated by Mr Dryden, Mr Congrave 
[=Congreve] &c. Together with the Remedy of Love. London [Tonson], 1712. 

In-8o, 1 vol.1180 

2122 OWEN, JOHN 
Oweni (Jo.) Epigrammata edit. postr. Amster. Elzevir., 1647. In-12, 1 vol. 

2123 MANZOLLI, PIETRO ANGELO, DIT. PALINGENIUS, MARCELLUS  

Palingene, Le Zodiaque de la vie humaine traduit par Mr de la Monnerie avec 
des notes. A Londres, 1733. In-12, 2 vol. 

2124 PALAPRAT, JEAN, seigneur de Bigot 
Palaprat, Œuvres de, nouvelle edit. Paris [Pierre Ribou], 1712. In-12, 2 vol.1181 

2125 STACE  

Papini (P. Statii) Opera. [Ex typographia Antonii Candidi], 1598. In-8o, 1 vol.1182 

2126 LIMOJON DE SAINT-DIDIER, IGNACE-FRANÇOIS 
Parnasse Voyage du. Roterdam, 1716. In-12, 1 vol. Vid. Veneres. 

2127 BOISROBERT, FRANÇOIS LE METEL DE 

 
1178La Brède n° 598. 
11791926 I, n° 401. 
11801926 II, n° 455. 
1181La Brède n

os
 505 (t. 1), 506 (t. 2). 

11821926 I, n° 478. 
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Parnasse Royal ou Les Immortelles actions de Loüis 13. Paris, 1635. In-4o, 1 vol. 

2128 PASQUIER, ETIENNE, AVOCAT GENERAL A LA CHAMBRE DES COMPTES 
Paschasii (Steph.) Libri sex Epigrammatum. 1582. In-12, 1 vol. 

 
p. 363 

 

2129 PELLEGRIN, SIMON-JOSEPH, ABBE 

Pellegrin, La mort d'Ulisse, tragedie. Paris, 1707. In-6o, 1 vol. 

2130 PETAU, DENIS, S. J., LE P. 

Petavii (Dionys. S. J.) Opera poetica 3a edit. Paris. [Sebastien Cramoisy], 1624. 

In-8o, 1 vol.1183 

2131 PERSE  

Persii (Auli Flacci) Satyræ. Lutet., 1607. In-4o, 1 vol. 

2132 PERSE  
Id. cum comment. Jo. Bond. Amstel., 1645. In-12, 1 vol. 

2133 PERSE  
The same translated in english by Thomas Sheridan. Dublin, 1728. In-12, 
1 vol.1184 

2134 PETRARQUE 

Petrarque en rimes françoises. Douay, 1606. In-8o, 1 vol. 

2135 PETRARQUE 
Petrarca (Le Rime di Francesco) rivedute e ampliate d'Allessandro Tassoni, le 
annotazioni di Girolamo Muzio e le observazioni di Lud. Ant. Muratori. In 

Modena [Bartolomeo Soliani], 1711. In-4o, 1 vol.1185 

2136 PETRONE  
Petronii T. Arbitri Satyricon cum notis variorum. Paris [Christophe Beys], 1601. 
In-12, 1 vol.1186 

2137 PETRONE ; SULPICIA 
Id. cum omnibus omnium interpretum notis. Accedunt Petroniorum fragmenta 
veterumque poetarum catalecta, Sulpiciæque vita et satyra. [s.l., Iohannes 

Mercerius], 1629. In-4o, 1 vol.1187 

2138 PETRONE ; AUSONE 
Id. cum fragmento nuper Tigurii reperto. Accedunt diversorum poëtarum lusus 
in Priapum, Pervigilium Veneris, Ausonii Cento nuptialis, Cupido crucifixus, 

 
1183La Brède n° 562. 
1184Notice de la main de Montesquieu. 
1185La Brède n° 2208. 
1186La Brède n° 865. 
1187La Brède n° 1808. 
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Epistolæ de Cleopatra &c. cum notis doctorum virorum concinnante Michæla 

Hadrianide. Amstel. Blæu, 1669. In-8o, 1 vol. 

2139 PETRONE 
Le même latin et françois suivant le nouveau manuscrit trouvé à Bellegrade en 
1688 [par Nodot]. Cologne, 1694. In-12, 2 vol.1188 

 
p. 364 

 

2140 PHILIPS, JOHN 

Philips (Mr John), The Whole Works. London [J. Tonson], 1720. In-8o, 1 vol.1189 

2141  

Pieces de theatre anciennes. In-4o, 10 vol. 

2142 PINDARE 
Pindari Olympia, Pythia, Nemea, Isthmia. Græc. Adjuncta est interpretatio latina 

ad verbum. [Oliva Pauli Stephani] 1599. In-4o, 1 vol.1190 

2143 BAILEY, MATTHEW 
Plais Englisch. London., 1726. In-12, 2 vol. 

2144 PLAUTE  

Plautus (M. Accius) cum emendat. Lambini. [Eusthatis Vignon] 1595. In-4o, 1 
vol.1191 

2145 PLAUTE  
Id. cum notis ejusd. Paris [apud Joannem Macaeum], 1577. In-fol., 1 vol.1192 

2146 PLAUTE  
Le même latin françois de la traduction de H. P. de Limiers. Amster., 1719. In-
12, 10 vol. 

2147 PHILIPS, JOHN 
Poems on several occasions. London, 1711. In-12, 1 vol. 

2148 PHILIPS, JOHN 
Poems on several occasions. London [Jacob Tonson], 1713. In-12, 1 vol.1193 

2149 FRIZON, LEONARD, S. J., LE P. 
De Poëmate libri tres ad usum familiarem et christianum accommodati. 

Bordeaux, 1682. In-8o, 1 vol. 

2150  
Poesies M.S. In-fol., 1 vol.1194 

 
1188La Brède n° 908 (t. 1). Exemplaire incomplet (s’arrête à la p. 432). 
1189La Brède n° 904. 
1190La Brède n° 2196. 
1191La Brède n° 2203. 
1192La Brède n° 609 ; ex-libris Du Bernet. 
1193La Brède n° 906. 
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2151 PONTANUS, JACOBUS, S. J., LE P. 

Pontani (Jac. S. J.) Poeticarum institutionum libri tres. 3a edit. Pictavii 

[Anthonium Mesnerium], 1609. In-8o, 1 vol.1195 

2152 SHAKESPEARE, WILLIAM 
Pope, The Works of Shakespear. London., 1728. In-12, 9 vol. 

2153 POPE, ALEXANDER 
Ibid. An Essay on Criticism et la traduction en vers françois par l’abé du Renel. 

In-8o, 1 vol.1196 

2154 POPE, ALEXANDER 
Idem. The Works of Alexander Pope esq. with explanatori notes and additions. 
London, 1736. In-12, 4 vol.1197 

2155 POPE, ALEXANDER 

Idem. Essay sur l'homme traduit par l'abbé de Renel. Paris, 1737. In-8o, 
1 vol.1198 

2156 PROPERCE 
Propertius Vid. In Catull. 

2157 PRUDENCE 
Prudentii Opera cum notis Jo. Weitzii. Hanoviæ [typis Wechelianis apud 

haeredes Johannis Aubrii], 1613. In-8o, 1 vol.1199 

 
p. 365 

 

2158 QUILLET, CLAUDE 
Quileti Cl. Callipedia seu de pulchræ prolis habendæ ratione poëma didacticon, 

cum uno aut altero ejusd. aut. carmine. Paris. [Thomam Ioly], 1656. In-8o, 1 
vol.1200 

2159 QUINAULT, PHILIPPE 
Quinaut, Theatre de. Paris, 1662. In-12, 2 vol.1201 

2160 QUINAULT, PHILIPPE 
Du même Theatre contenant ses tragedies, comedies, et opera, dern. edit. Paris, 
1715. In-12, 5 vol. 

                                                                                                                                                    
1194On a proposé l’identification avec les Poésies de Jean Louis de Métivier (1926 I, 255 et 256). 
Le n° 255 est actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (ms. 1790). Rien ne permet 
d’appuyer ou d’infirmer cette identification. 
1195La Brède n° 837. 
1196Notice de la main de Montesquieu. 
1197Notice de la main de Montesquieu. 
1198Notice de la main de Montesquieu. 
1199La Brède n° 857. 
1200La Brède n° 840. 
1201La Brède n° 838 (Le Feint Alcibiade, 1662 ; Les coups de l’amour et de la fortune, 1662 ; Amalasonte, 
1662 ; Stratonice, 1662 ; La mort de Cyrus, 1662 ; Le mariage de Cambise, 1662 t. 1). 
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2161 RACINE, JEAN 
Racine, Œuvres de. Paris, 1687. In-12 second. tom. 1 vol. 

2162 RACINE, JEAN 

Les mêmes. Paris, 1715. In-12, 1er tom. 1 vol. 

2163 RAPIN, RENE, S. J., LE P. 
Rapini Renati S. J. Carmina. Paris. [Sebastien Mabre-Cramoisy], 1681. In-12, 1 
vol.1202 

2164 TIXIER, JEAN SEIGNEUR DE RAVISI, DIT TEXTOR, RAVISIUS, JOHANNES 
Ravisii Textoris Jo. Epitheta. Lemovicis [apud viduam ant. Barbae et Martialem 

Barbae], 1656. In-8o, 1 vol. Vid. Lexic.1203 

 
p. 366 

 

2165  

Recüeil des plus beaux vers de Mrs de Malherbe, Racan, Maynard, Boisrobert, 

Monfaron, Lingendes, Touvant, Motin de l'Etoile et autres, Paris, 1630. In-8o, 1 
vol. 

2166 DU CERCEAU, JEAN-ANTOINE 

Recüeil de poësies diverses. Amsterdam [Pierre Humbert], 1715. In-8o, 1 vol.1204 

2167  
Recüeil de pieces d'eloquence et de poesie avec l'eloge de Clemence. Toulouse. 

In-4o, 2 vol. 

2168  

Recüeil de diverses pieces curieuses et galantes. Cologne, 1712. In-4o, 1 vol. 

2169 BACHAUMONT, FRANÇOIS LE COIGNEUX DE ET LHUILLIER, CLAUDE-
EMMANUEL DIT CHAPELLE ; RACINE, JEAN ; CAILLY JACQUES DE, PSEUD. 
CHEVALIER D’ACEILLY ; BOILEAU, GILLES; LUCRECE; BOURSAULT, EDME; 
PIERRE DE SAINT-LOUIS, BARTHELEMY, JEAN-LOUIS, EN RELIGION LE P., 
CARME DECHAUSSE; ISARN, SAMUEL; BESSE, HENRI DE, SIEUR DE LA 

CHAPELLE-MILON; DESMARETS DE SAINT-SORLIN, JEAN 
Recüeil de pieces choisies tant en prose qu'en vers rassemblées en deux volumes. 

1ere partie contenant 1. Voyage de Bachaumont et La Chapelle. 2. Lettre de 
Racine a l'auteur des heresies imaginaires et des deux visionnaires. 3. Poësies du 
Chevalier d'Aceilly. 4. [Boileau, Gilles] Avis a Menage sur son eglogue intitulée 
Christine. 5. Traduction du commencement de Lucrece en vers françois par 
Hesnault. 6. La Satire des Satires par Boursault.(1) 2 vol. 

 
1202La Brède n° 910, 1-2. 2 tomes en un vol. 
1203La Brède n° 907. Identique au n° DVW 2519. 
1204La Brède n° 253. 
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(1) Seconde partie contenant 1. Poëme de la Madelaine par le P. Pierre de St 
Loüis Carme. 2. Le Loüis d'or par Isarn. 3. Relation des campagnes de Rocroi et 
de Fribourg. 4. Les visionnaires comedie de Desmarets. 

2170 RAPIN, RENE, S.J., LE P. 
Reflexions sur la poëtique de ce tems et sur les ouvrages des poëtes anciens et 

modernes. 2e edit. Paris., 1675. In-8o, 1 vol. 

2171 FAYDIT, PIERRE-VALENTIN 
Remarques nouvelles sur Virgile et sur Homere et sur le pretendu stile poëtique 

de l'Ecriture Ste. 1710. In-12, 2 vol.1205 

2172 ROCHESTER, JOHN WILMOT, 2nd earl of 
Rochester (John. Carl), The Works, containing poems on several occasions &c. 
London, 1714. In-12, 1 vol. 

2173 LA MOTTE, ANTOINE HOUDAR DE 
Romulus, tragedie par M. de La Motte. Paris, 1722. In-12, 1 vol.  

2174 ROUSSEAU, JEAN-BAPTISTE  
Rousseau, edit. de Soleure. In-12, 2 vol.1206 
Miseri quibus  
intentata nites.1207 

2175 RONSARD, PIERRE DE 
Ronsard Pierre de, Œuvres de. [Paris, Nicolas Buon, 1609.] In-fol., 1 vol.1208 

2176 RONSARD, PIERRE DE 
Du même. Les œuvres. Vol. second. Paris, 1623. In-fol., 1 vol.1209 

2177 ROSCOMONN, WENTWORTH DILLON, EARL OF 
Roscommon, Poems on Several Occasions. London [s.n.], 1720. In-12, 2 vol.1210 

2178 RUTILIUS NAMATIANUS 
Rutilii (Claudii) Itinerarium cum animadversionibus Theodori Sitzani 

[=Sitzmani]. Lugd. [Nicolaus Jullieron], 1616. In-8o, 1 vol1211. Double.  

2179 ROUSSEAU, JEAN-BAPTISTE 
Rousseau, Nouveles Epitres de.1212 

Dic mihi Calliope quidnam pater ille deorum 
cogitat. Sulp. Sat.1213 

 
1205Actuellement à la Bibliothèque muncipale de Bordeaux (P.F. 1279, Rés. ; provient du 
Séminaire). 
1206Notice de la main de Montesquieu. 
1207Horace, Odes, I, 5, 12-13. “Malheureux/ Qui n’a pas appris ce que cache ton éclat” (trad. F. 
Villeneuve). 
12081926 I, n° 449. 
12091926 I, n° 449. 
1210La Brède n° 834 (t. 2). 
1211La Brède n° 894. 
1212Notice de la main de Montesquieu. 
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p. 367 

 

2180 SANTEUL, JEAN DE, CHANOINE DE SAINT-VICTOR 
Santolii Hymni sacri et novi. Paris [apud Dionysium Thierry], 1698. In-12, 1 
vol.1214 

2181 SAINTE-MARTHE, SCEVOLE IER DE 
Sammarthani (Scevolæ) Poetica paraphrasis in Sacra Cantica, Sylvarum libri duo, 
Epigrammatum liber unus, Carminum diversi generis liber unus. Lutetiæ, 1575. 

In-8o, 1 vol. 

2182 SCARRON, PAUL 

Scarron, Œuvres burlesques de. Paris, 1648. In-4o, 1 vol. 

2183 SCUDERY, GEORGES DE 

Scudery M. de, Alaric ou Rome vaincüe, poëme heroique. Paris, 1655. In-4o, 1 
vol. 

2184 SEMANS D'ISSANS MME DE, MARQUISE DE CASTELNAU 
Senaut Dissan Mad. de, Amusemens de, avec les pieces detachées qui lui ont eté 

envoyées par differentes personnes, et ses reponses à ses ouvrages. Bordx, 1721. 

In-4o, 1 vol. 

2185 SENEQUE 

Senecæ Tragediæ. [Lugduni Batavorum, 1661]. In-8o, 1 vol.1215 
Affectasse ferunt regnum cœleste Gigantes. Ovid.1216 

2186 SHAKESPEARE, WILLIAM 
Schakespear, The works of. London, 1728. In-12, 9 vol.1217 

2187 CHATEILLON, SEBASTIEN ET OPSOPOEUS, JOHANNES 
Sibillina Oracula cum notis Opsopæi Brettani et interpretat. lat. Sebast. 

Castalionis. Paris [Abel l’Angelier], 1607. Græc. lat. In-8o, 1 vol.1218 

2188 SMET, HENRI 

Smetii (Henr.) Prosodia. Edit postr. Lemovicis, 1653. In-8o, 1 vol. Vid. Lexic.1219 
 

                                                                                                                                                    
1213Sulpicia, De Statu reipublicæ, 12. “Dis-moi, Calliope, à quoi pense le Père des dieux”. 
1214La Brède n° 828. 
1215La Brède, n° 916. La page de titre manque (indications fournies par l’épître dédicatoire ; 
tragédies de Sénèque, suivies de poèmes extraits de l’Apocoloquintose, et d’épigrammes sur son 
exil). 
1216 Ovide, Métamorphoses, I, 152. “Les géants, à ce que l'on raconte, s’attaquèrent au royaume des 
cieux”. Cf. n° 2315. 
1217Notice de la main de Montesquieu. 
1218La Brède n° 860, 1-3 ; à la suite, (2) Oracula metrica Jovis Apollinis Hecates, Serapidis et aliroum 
deorum… a Joanne Opsopœo collecta, Parisiis, s.n., 1607, (3) Oracula magica cum scholiis Plethonis et Pselli, 
ibid., 1607. 
1219La Brède n° 887. Identique au n° DVW 2527. 
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p. 368 
 

2189 SOPHOCLE 
Sophoclis Tragediæ septem græc. cum omnibus græcis scholiis et cum latinis 

Joach. Camerarii, et annotat. Henr. Steph. 1568. In-4o, 1 vol.1220 

2190 SOPHOCLE 
Du même L'Œdipe et l'Electre traduites en françois avec des remarques [par 

André Dacier]. Paris [Claude Barbin], 1692. In-8o, 1 vol.1221 

2191 SOPHOCLE ; ARISTOPHANE 

Idem. Œdipe tragedie de Sophocle traduite par Mr Boivin avec la comedie des 
Oiseaux d'Aristophane. Paris., 1719. In-12, 1 vol. 

2192 SPENSER, EDMUND 
Spenser Edmund, The Works. London [Jacob Tonson], 1715. In-12, 6 vol.1222 

2193 TASSO, TORQUATO DIT LE TASSE 

Tasso Torquato, Delle Rime del. Bresciæ [Pietro Maria Marchetti], 1592. In-8o, 1 
vol.1223 

2194 TASSO, TORQUATO DIT LE TASSE 
Tasso, Il Goffredo del. S. Torquato novamente corretto et ristampato. In 

Venetia [appresso Gratioso Perchacino], 1581. In-4o, 1 vol.1224 

2195 TASSO, TORQUATO DIT LE TASSE 
Ejusd. Gierusalemme liberata poëma heroico. Amster., 1678, tom. second. In-

8o, 1 vol. 

2196 TASSO, TORQUATO DIT LE TASSE 
Ejusd. Aminta favola boschereccia. In Napoli, 1671. In-12, 1 vol. 

2197 TASSONI, ALESSANDRO 
Tassoni, La Secchia rapita. Le sceau enlevé. Poëme heroi-comique. Paris, 1678. 
In-12, 2 vol. 

2198 TERENCE 
Terentii (Pub.) Comediæ ex recensione heinsianâ. Amstelædami [J. Blaeu], 1651. 
In-12, 1 vol.1225 

2199 TERENCE 
Terentii (Publii Afri) Comediæ cum interpretat. Guidonis Juvenalis, et figuris 

unicuique scenæ præpositis. [Lugduni, I. Treschel, 1493]. In-4o, 1 vol.1226 

 
1220La Brède n° 2202. 
1221La Brède n° 1073. 
1222La Brède n

os
 850 (t. 1), [851] (t. 2), [852] (t. 3), [853] (t. 4), [854] (t. 5), [855] (t. 6). 

1223La Brède n° 880. 
12241926 I, n° 483. 
1225La Brède n° 831. 
12261926 I, n° 486. 
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2200 TERENCE 

Id. cum Donati et aliorum comment. Paris., Rob. Steph., 1541. In-4o, 1 vol. 

2201 TERENCE 
Ejusdem Comediæ belgicâ interpretat. ac notis H. Swærdekroc [=Swæderkroon]. 

Roterodami [ex officina Joannis Naerani], 1648. In-8o, 1 vol.1227 

2202 TERENCE 
Id. ex recensione heinsiana cum annotat. Th. Farnabii. Amstel. [J. Blaeu], 1651. 
In-12, 1 vol.1228 

2203 TERENCE 
Id. ibid. In-12, 1 vol. 

2204 TERENCE 
Id. cum Donati et variorum notis, accurante Corn. Schrevelio. Lugd. Bat., 1651. 

In-8o, 1 vol. 

 
p. 369 

 

2205  
Teatro Italiano o sia scelta di Tragedie per uso della scena. In Verona [Jacopo 
Vallarsi], 1723[-1725]. In-12, 3 vol.1229 

2206 RICCOBONI, LUIGI 
Theatre italien nouveau. Paris [A.U. Coustelier], 1718. In-12, 2 vol.1230 

2207  
Thesée, tragedie. Bruxelle, 1697. In-12, 1 vol. 

2208 THOMASSIN, LOUIS, LE P., ORATORIEN 
Thomassin le P., La Methode d'etudier et d'enseigner chretiennement les lettres 
humaines par raport aux lettres divines et aux Ecritures, divisée en six parties 
dont les trois premieres regardent l'etude des poëtes, et les trois suivantes celle 
des historiens, des philosophes, et des grammairiens. Paris [François Muguet], 

1681. In-8o des poëtes, 3 vol.1231 

2209 TIBULLE 
Tibullus. Vid. in Catull.  

2210 TRISTAN L'HERMITE, FRANÇOIS L’HERMITE DU SOLIERS DIT 

Tristan l'Hermite, Vers heroïques de. Paris, 1648. In-4o, 1 vol. 

2211 WALLER, EDMUND 

 
1227La Brède n° 876. 
1228La Brède n° 3133 ; ex-libris de Malebranche. 
1229La Brède n

os
 899 (t. 1), [900] (t. 2), [901] (1725, t. 3). 

1230La Brède n
os

 902 (t. 1) et 903 (t. 2). 
1231La Brède n

os
 868 (t. 1), 869 (t. 2, 1682), 870 (t. 3, 1682). 
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Waller Edmond, Poems &c. written upon several occasions and to several 
persons. London [Jacob Tonson], 1722. In-12, 1 vol.1232 

2212 VIAS, BALTHAZAR DE 
Vias Balthasaris de, Sylvæ regiæ quibus selecti Francorum annalium et literaturæ 

politioris flores inseruntur. Lutet., 1623. In-4o, 1 vol. 

 
p. 370 

 

2213 VIRGILE 
Virgilii (Pub. Maronis) Opera cum scholiis Nic. Erithrei. Lugd. [apud Paulum 

Frellon], 1608. In-4o, 1 vol.1233 
(Eneide ) O matre pulchra filia pulchrior.1234 

2214 VIRGILE 
Ead. cum comment. Nic. Abrami S. J., edit. noviss. Tolosæ [apud Arnaldum 

Colomerium], 1633. In-8o, 1 vol.1235 

2215 VIRGILE 
Ead. cum Pauli Manucii annotat. in margine Homeri loca magis insignia quæ 
Virgilius imitatus est. Georgii Fabricis observat. Virgilianæ lectionis. Lugd. 

[Antoine Gryphe], 1585. In-8o, 1 vol.1236 

2216 VIRGILE 

Du même L'Eneide traduit par M. de Segrais. Paris [Claude Barbin], 1668. In-4o, 
1 vol.1237 

2217 VIRGILE 
Virgilius M. S. In-fol., 1 vol.1238 

2218 VIRGILE 

Ejusd. Opera cum notis Nic. Erythræi. Francofurti, 1583. In-8o, 1 vol. 

2219 VOLTAIRE 
Voltaire, Poeme de la ligue. Deficit 1 vol.1239 
O lepidum caput si cerebrum haberet.1240 

2220 VOSSIUS, GERARDUS JOANNES 

 
1232La Brède n° 882 ; ex-libris Cook. 
1233La Brède n° 890. 
1234“O fille si belle, plus belle que sa mère”. 
1235La Brède n° 842. 
1236La Brède n° 841 ; ex-libris Joannis Baratelli, 1656. 
1237La Brède n° 2209 (t. 1). 
1238Cologny-Genève, Fondation Bodmer (Cod. Bodmer 165). Cf. Manuscrits et autographes français. 
Catalogue établi par Bernard Gagnebin, Cologny-Genève, Fondation Bodmer, 1973, p. 384-385. 
1239Notice de la main de Montesquieu. 
1240“Le charmant garçon, s’il avait un peu de cervelle”. 
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Vossii (Gerardi Joan.) De Artis poeticæ naturâ ac constitutione. Amstel. 

[Ludovicum] Elzevir., 1647. In-4o, 1 vol.1241 

2221 ARIOSTO, LODOVICO DIT L’ARIOSTE  

L'Arioste ou Roland furieux traduit par Mr Mirabeau [= Mirabaud]. In-12, 4 vol. 

 
p. 371 

 
MITHOLOGICI, FABULARUM SCRIPTORES, ROMANENSES, 

 AMATORIA, SATYRICI ETC. 
 

Neque enim dea nescia nostri 
quæ tristem curis miscet amaritiem. Catul.1242 

 
2222 ESOPE  
Æsopi Fabulæ græc. lat. Paris., 1623. In-12, 1 vol. 

2223 PHEDRE 
Ead. cum comment. Gudii, Rittershusii, Rigaltii, Heinsii, Schefferi &c. edit. 

Burmanno. In-8o, 1 vol. 

2224  
Amadis de Gaule differentes editions. 7 vol. 

2225 APOLLODORE D'ATHENES 
Apollodori Atheniensis Bibliotheces, sive De Diis libri tres Tanaquillus Faber 

recensuit et notulas addidit. Salmurii [apud Joannem Lenerium], 1661. In-8o, 1 
vol.1243 

2226 ARETINO, PIETRO BACCI DIT L’ARETIN  
Aretino N P. di, La Puttana errante di. In-12, 1 vol. 

2227 ARNAUD, ANDRE 
Arnaudi (And.) Joci. Avenioni, 1605. In-12, 1 vol. 

2228 BARCLAY, JOHN 

Barclaii Joannis Argenis Edit. 4a. Paris. [Nicolaj Buon], 1623. In-8o, 1 vol.1244 

2229 BARCLAY, JOHN 

Idem. 1664. In-8o, 1 vol. 

2230 BARCLAY, JOHN 

 
1241La Brède n° 2205, 1-4. 4 vol. reliés en un; à la suite, du même, Poeticarum institutionum libri tres, 
ibid., 1647; (3) De imitatione cum oratoria…, ibid., 1647; (4) De veterum poetarum temporibus libri duo, 
Amstelædami, ex typ. Joannis Blaeu, 1654. 
1242D’après Catulle, LXVIII, 17-18. “Et en effet elle nous connaît bien, la déesse qui mêle à nos 
peines une triste amertume” (le texte porte non au lieu de neque [sans modification de sens] et 
dulcem [douce] au lieu de tristem [triste]). Dans les Pensées, n° 1519, appliqué au Temple de Gnide 
(avec la leçon dulcem). 
1243La Brède n° 874. 
1244La Brède n° 325. 
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Ejusd. id. cum clave hoc est nominum propriorum elucidatione edit. noviss. 

Lugd. Bat. [ex officina Elzeviriana], 1630. In-8o, 1 vol.1245 

2231 BARCLAY, JOHN, DIT LUSININUS, EUPHORMIO 
Ejusd. Euphormionis Lusitani Satyricon, nunc denuo recognit. 1616. In-12, 1 
vol. 

2232 BOCCACCIO, GIOVANNI 

Bocace, Decameron de. In-8o, 1 vol. 

2233 CICERON 
Ciceron, Entretiens de, Sur la nature des dieux. Paris, 1721. In-12, 3 vol. Vid. 
Orator.1246 

 
p. 372 

 

2234 LA CALPRENEDE, GAUTIER DE COSTE DE 

Cleopatre. Paris, 1657. In-8o, 2 vol.1247 

2235 COMES, NATALIS, CONTI, NATALE DIT 
Comitis (Natalis) Mythologiæ, sive explicationis fabularum libri decem. Ejusd. 

Libri quatuor de venatione, 1610. In-8o, 1 vol. 

2236 CORNUTUS LUCIUS ANNÆUS, APPELE AUSSI PHURNUTUS, LUCIUS ; 
PALAEPHATUS; HAURECH, JULIANUS AURELIUS 
Cornuti sive Phurnuti De natura deorum gentilium commentarius è græco in 
latinum conversus per Conradum Clauserum. Palæphati Poeticarum fabularum 
explicationes Philip. Phasianino interprete. Item Juliâni Aurelii De 

Cognominibus deorum gentilium. Basileæ [s.n.], 1543. In-8o, 1 vol.1248 

2237 LONGUS 
Daphnis et Chloé Amours de, traduites par Amiot. Paris, 1717. In-12, 1 vol. 

2238  
Dialogue sur la nature de l'amour. In-12, 1 vol. 

 
p. 373 

 

2239 ERASME, DIDIER 
Erasme, Eloge de la folie traduit par M. Guedville [=Guedeville]. Leide, 1715. 
In-12, 1 vol. 

2240 EUSTATHE MACREMBOLITE 

 
1245La Brède n° 328. 
1246La Brède n

os
 1361 (t. 1), [1362] (t. 2), [1363] (t. 3). Identique au n° DVW 1846. 

1247La Brède n° 918, 2 (troisième partie, Cardin Besongne, 1651) ? De la main de Céleste : 
“Incomplet”. 
1248La Brède n° 867 (ex-libris de Voysin). 
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Eustathii De Ismeniæ et Ismenes amoribus libri 11 græc-lat. Gilbertus 

Gaulminus edidit. Paris. [Hieronymi Drovart], 1618. In-8o, 1 vol.1249 

2241  
Facetiæ facetiarum, hoc est joco seriorum fasciculus. Francofurti [s.n.], 1615. In-
12, 1 vol.1250 

2242 GENUTIO, ANDREA 
Genutio (Andrea), Il Re Diosino. In Venetia, 1666. In-12, 1 vol. 

2243 SWIFT, JONATHAN 
Gulliver (Lemuel) Travels into several remote nations of the world. London, 

1716. In-8o, 2 vol.1251 Vid. Itiner.  

2244 MONTESQUIEU, CHARLES-LOUIS DE SECONDAT 
Gnide Le Temple de. 1726. In-12, 1 vol. 

2245 GIRALDI, LILIO GREGORIO 
Gyraldi (Lilii Greg.) Opera omnia. Basileæ [Thomas Guarinus], 1580. In-fol., 1 
vol.1252 

2245bis GIRALDI, LILIO GREGORIO 
Id. ibid. In-fol., double chacun 2 vol.1253 

 
p. 374 

 

2246 HELIODORE D'EMESE 
Heliodori Æthiopicorum libri decem cum notis Hyer. Commelini. Lugd. [Vve 

Ant. de Harsy], 1611. In-8o, 1 vol.1254 Vide Geograph. 

2247 CHALLES, ROBERT 

Histoires françoises galantes et comiques. Amstel., 1716. In-8o, 1 vol. 

2248 HYGIN ; PALAEPHATUS; FULGENTIUS FABIUS PLANCIADES ; 
PHORNUTUS ; CORNUTUS LUCIUS ANNÆUS, APPELE AUSSI PHURNUTUS, 
LUCIUS; ALBRICUS, PHILOSOPHUS ; ARATOS ; PROCLUS ; APOLLODORE 

D’ATHENES ; GIRALDI, LILIO GREGORIO 
Hygini C. Julii Fabularum liber. Ejusd. Poêticon astronomicon libri quatuor 
quibus accesserunt similis argumenti Palephati de fabulosis narrationibus liber 1. 
F. Fulgentii Placiadis episc. carthaginiensis Mythologiarum libri tres. Ejusd. De 
vocum antiquarum interpretatione liber 1. Phornuti De natura deorum sive 
poëticarum fabularum allegoriis speculatio. Albrici philosophi De deorum 

 
1249La Brède n° 881. 
1250La Brède n° 847. 
1251La Brède n

os
 1099 (t. 1), et [1100] (t. 2). Identique au n° DVW 2744. 

1252La Brède, n° 612, 2 t. en 1 vol. ; ex-libris Schreuder au t. 2. 
1253La Brède n

os
 606 (t. 1) et 607 (t. 2) et Bibliothèque municipale de Bordeaux, D 955 Rés. (2 

vol.; le nom de Montesquieu a été rayé par Barbot, qui a inscrit le sien). 
1254La Brède n° 602. 
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imaginibus liber. Arati ***Fainoménwn*** fragmentum Germanico Cæsare 
interprete. Ejusd. Phenomena græcè cum interpretatione latina. Procli De 
sphæra libellus græcè et lat. Apollodori Biblioth. sive de deorum origine. Lilii 

Gyraldi De Musis syntagma. Genevæ [apud Joannem Degabiano], 1608. In-8o, 1 
vol.1255 

2249 LE PAYS, RENE 
Le Pays, Amitiés, amours et amourettes de. Lion, 1671. In-12, 1 vol. 

2250 LA MOTTE, ANTOINE HOUDAR DE 

La Motte (Fables nouvelles de) avec un discours sur la fable. Paris, 3e edit., 1719. 
In-12, 1 vol. 

2251 LONGUS 
Longi sophistæ De Daphnidis et Chloès amoribus. Vid. Achillis Tatii in eod. art. 

2251  
Marguerite reine de Navarre, Cent nouveles nouveles. Deficit. 1 vol.1256 
Urit me Gliceræ grata protervitas.1257  

2252 MENCKE, JOHANN BURKHARD 
Menken, De la charlatanerie des sçavans avec des remarques critiques de 
differens auteurs. A La Haye, 1721. In-12, 1 vol. Vid. Moral. 

 
p. 375 

 

2253 PARTHENIUS DE NICEE 
Parthenii Nicæensis De amatoriis affectibus. Vid. Achillis Tatii. in eod. art  

2254 LA CALPRENEDE, GAUTIER DE COSTE DE, ET ORTIGUE DE 

VAUMORIERE, PIERRE 

Pharamond. Paris. In-8o, 12 vol. 

2254bis PEREZ DE MOYA, JUAN 
Philosophia secreta donde debaxo de historias fabulosas se contiene mucha 
doctrina provechosa a totos estudios con el origen de los Idolos, ò dioses de la 

Gentilidad. En Madrid [Domingo Gonçalez], 1628. In-8o, 1 vol.1258 

2255 ZAUNSCHLIFER, OTTO PHILIPP, PSEUD. OPIZIUS, JOCOSERIUS 

Pulicibus Tractatus varii, quorum 1us exhibet dissertationem juridicam Opizii 
Jocoserii de eo quod justum est circa spiritus familiares fæminarum, hoc est 

pulices, 2us laudem et defensionem pulicum, &c. Eutopiæ. In-12, 1 vol. 

2256 RABELAIS, FRANÇOIS 
Rabelais (Francoïs), Œuvres de. 1663. In-12, 2 vol.  

 
1255Identique au n° DVW 2073. 
1256Notice de la main de Montesquieu. 
1257D’après Horace, Odes, I, 19, 5-7. “Je suis consumé par l'aimable effronterie de Glycera”.  
1258La Brède n° 859 ; ex-libris Romerot. 
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2257 FOIGNY, GABRIEL DE, PSEUD. SADEUR, JACQUES 
Sadeur, La Terre australe connüe. A Vannes, 1676. In-12, 1 vol.1259 

2258 VAN DER CUN, PIETER DIT CUNÆUS, PETRUS; JULIEN L’APOSTAT 
Satyra Sardi venales Petri Cunæi, accedunt Julian imp. Cæsares ex ejusd. interp. 

edit. 6a. Lugd. Bat., 1627. In-16, 1 vol. 

2259 VAIRASSE, DENIS 
Sevarambes, Histoire des. Amstr., 1715. In-12, 1 vol.1260 

2260 HEINSIUS, HEINS, DANIEL DIT 
Scaligeri Satiræ duæ, Hercules tuam fidem sive munsterus hypobolimæus et 
virgula divina. Accessit accurata burdonum fabulæ confutatio. Lugd. Bat. [ex 

officina Joannis Patii], 1609. In-8o, 1 vol.1261 

2261 SCHEDE, ELIAS 
Schedius (Elias) De Diis germanis, sive veteri Germanorum, Gallorum, 

Britannorum, Vandalorum religione. Amstel. [Ludovicum] Elzevir, 1648. In-8o, 
1 vol.1262 

2262 SCUDERY, MADELEINE DE 

Scuderi, Clelie histoire romaine de. Paris, 1660. tom. 2e. In-8o, 1 vol. 

2263 SELDEN, JOHN 
Seldeni J. De Diis syris syntagmata duo. Edit. alt. Lugd. Bat. [Bonaventure, 

Abraham] Elzevir, 1629. In-8o, 1 vol.1263 

2264 SELDEN, JOHN 
Id. ibid.1264 

 
        p. 376 

 

2265 LA FAYETTE, MAIRE-MADELEINE PIOCHE DE LAVERGNE, COMTESSE 

DE, PSEUD. SEGRAIS 
Segrais, Zayde histoire espagnole de, avec un traité de l'origine des romans par 

Mr Huet. Paris, 1719. In-12, 2 vol. 

2266 DES-CHAMPS 
Serrail Memoires du, sous Amurat second. Paris, 1679. In-12, 6 vol. 

2267 SWIFT, JONATHAN 
A Tale of a tub written for to universal improvement of mankind. London, 
1707. In-12, 1 vol. 

 
1259Notice de la main de Montesquieu. 
1260Notice de la main de Montesquieu. 
1261La Brède n° 866. 
1262La Brède n° 878. 
1263La Brède n° 915. 
1264La Brède n° 863. 
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2268 ACHILLES TATIUS ; LONGUS ; PARTHENIUS DE NICEE 
Tatii Achillis De Clitophontis et Leucippes amoribus libri octo. Longi Sophistæ 
De Daphnidis et Chloes amoribus libri 4. Parthenii Nicæensis De amatoriis 

affectibus liber 1. græc. lat. [s.l., s.n] 1606. In-8o, 1 vol.1265 

2269 CARTARI, VINCENZO DIT CHARTARIUS, VINCENZIUS 
Theatrum ethnico-idolatricum politico-historicum ethnicorum idololatrias, 
simulacra, templa, sacrificia et deos, illorum origines, ritus et ceremonias &c. 
representans cum fig., olim a Vincenzio Chartario Regiensi publicatum, postea a 

Paulo Hachemberg editum. Moguntiæ, 1699. In-8o, 1 vol. 

2270 BARRIN, JEAN, ABBE 
Venus in the cloister or the nun in her smock. London, 1725. In-12, 1 vol.1266 

2271 LOPEZ DE UBEDA, FRANCISCO 
Uboda (Francisco de) Libro de entretenimiento, de la picara Justina, en el qual 
debaxo de graciosos discursos, se encierran provechosos avisos. En Brucellas, 

1608. In-8o, 1 vol. 

2272 BARRIN, JEAN, ABBE 
Venus in the cloister or the nun in her smook. London, 1725. In-12, 1 vol. 

2273 MAILLY, LOUIS, CHEVALIER DE 
Vestales Histoire secrette des, In-12, 1 vol. 

 
 

p. 377 [en blanc] 
 
 

              p. 378 
 

EPISTOLÆ 
 

Illum absens absentem audit videtque. Ovid.1267 
 

2274 BALZAC, JEAN-LOUIS GUEZ DE 

Balzac, Lettres familieres à Mr Chapelain. Amster. Elzevir., 1661. In-4o, 1 vol. 

2275 BAUDIUS, DOMINICUS 
Baudi (Dom.) Epistolæ ; ejusd. orationes, et libellus de fœnore. Amster., 1654. 
In-12, 1 vol. 

2276 BENTIVOGLIO, GUIDO, CARDINAL 
Bentivoglio (Card.) Lettrere di. In Parigi, 1690. In-12, 1 vol. 

 
1265La Brède n° 858. 
1266Notice de la main de Montesquieu. 
1267Virgile, Enéide , IV, 83. “Absent, absente, elle le voit, elle l'écoute” (Didon, amoureuse 
d’Énée). 
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2277 BRUSONI, GIROLAMO 
Brusoni Girolamo, Delle lettere amorose libri quattro. In Venetia, 1642. In-12, 1 
vol. Vide Veneres.  

2278 BUDE, GUILLAUME ; ARATOS ; CALLIMAQUE 
Budæi Epistolæ græc. Paris. [Joannem Bene-Natum], 1567. Item Arati Solensis 
Phænomena et pronostica. græc. [Parisiis, apud Guil. Morelium, 1559]. Item 
Callimachi Cyrenei Hymni cum scholiis. Græc. Paris. [apud Joannem Bene-

Natum], 1574. In-4o, 1 vol.1268 

 
p. 379 

 

2279 CASAUBON, ISAAC ; THOOR, RAPHAËL DE DIT TORIUS, RAPHAËL 
Casauboni (Isaci) Epistolæ, adjecta est Epistola de morbi ejus mortisque causa 
deque iisdem narratio Raphælis Torii. Hagæ Comitis [Theodori Maire], 1638. In-

4o, 1 vol.1269 

2280 CICERON 
Ciceron, Lettres de, traduites en françois, le latin à coté suivant l'edition de 
Grævius. Paris, 1704. In-12, 4 vol. 

2281 CICERON 
Les mêmes traduites du latin en françois par I[ean] G[odoüin]. Paris [Veuve 

Claude Thiboust & Pierre Esclassan], 1679. In-8o, 1 vol.1270 Vid. Orator.  

2282 GRAES, ORTUIN D’, DIT GRATIUS, ORTUINUS 
Epistolæ virorum obscurorum ad M. Ortuinum Gratium attico lepore refertæ 
&c. [Romæ] 1557. In-12, 1 vol.1271 

2283  
Epistolæ græcanicæ mutuæ antiquoum rhetorum, oratorum, philosophorum, 
medicorum, theologorum, regum &c. a Jac. Cujacio magnam partem latinitate 
donatæ. Aureliæ Allobrogum [Callerianae societatis], 1606. In-fol., 1 vol.1272 

2284 MARANA, GIOVANNI-PAOLO 
L'Espion turc dans les cours des princes chrétiens. Cologne, 1717. In-12, 6 vol. 
Vid. Moral. 

2285 LE FEVRE, TANNEGUY, DIT FABER, TANAQUILLUS 

Fabri Tanaquilli Epistolæ. Salmurii, 1659. In-4o, 1 vol.1273 

 
1268La Brède n° 1538, 1-3 ; 3 vol. reliés en un. 
1269La Brède n° 2206. 
1270La Brède n° 864. 
1271La Brède n° 744. 
1272 La Brède n

os
 608 (ex-libris De la Brousse) et 619 (la page de titre manque ; le titre est écrit à 

la main ; ex-libris B.H. de Fourcy). Après ce numéro: Idem diversorum. 
1273Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (M.F. 4060). Relié à la suite Luciani de 
morte peregrini libellus, cum notis Tan. Fabri, Paris, ex officina Cramosiana, 1653. 
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2286 GREGOIRE LE GRAND, SAINT 
Gregoire le Grand, Epitres de. Paris [Antoine Dezallier], 1679. In-12, 1 vol.1274 

2287 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT 

Grotii Hug. Epistolæ ad Gallos. 2a edit. Lugd. Bat. Elzevir, 1601. In-12, 1 
vol.1275 

2288 SYMMAQUE 
Symmachi (Aurelii) Epistolae cum notis Jac. Lectii, additæ idem notæ F. Juveti, 

edit. 3a. S. Gervasii, 1601. In-8o, 1 vol.1276 

2289 SYNESIUS DE CYRENE, EVEQUE DE PTOLEMAÏS 

Synesii Cyrenæi Epistolæ græc.-lat. Paris, 1605. In-8o, 1 vol. 

 
p. 380 

 

2290 FONTENELLE, BERNARD LE BOUYER DE 

Lettres de M. le Chevalier d'Her…1ère partie 2e edit. Paris, 1687. In-12, 1 vol. 

2291 BOUHOURS, DOMINIQUE, S.J., LE P. 
Lettres a une dame de province sur les dialogues d'Eudoxe et de Philante. Paris, 
1691. In-12, 1 vol. 

2292 LIPSE, JUSTE 

Lipsi Justi Epist. select. quinque centuriæ quarum 1a ad Germanos et Gallos, 2a 

3a et 4a ad Belgas et 5a miscellanea. Paris [apud Rolinum Thierry], 1602. In-8o, 1 
vol.1277 

2293 MANUZIO, PAULO, MANUCE, PAUL DIT 
Manucii (Pauli) Epistolarum libri decem. ejusd. quæ præfationes appellantur cum 
nova accessione. Coloniæ [apud Gualtherum Fabricium & Joannem Gymnicum], 

1672. In-8o, 1 vol.1278 

2294 MAZARIN, JULES, CARDINAL 
Mazarin Card., Lettres du. Amster., 1693. In-12, 1 vol. 

2295 MERE, ANTOINE GOMBAULD, CHEVALIER DE 

Meré Lettres de Mr le Chevalier de. Paris, 1699. In-12, 1 vol. 

2296 NEUHAUS, REINIER DIT NEUHUSIUS, REGNERUS 
Neuhusii (R.) Epistolarum familiarum liber. Amstel. [apud Joannem 
Janssonium], 1647. In-12, 1 vol.1279 

 
1274La Brède n° 845. 
1275La Brède n° 836 (secunda editio, 1650, ex-libris de Malebranche) ? 
1276Notice biffée (voir n° 2313). 
1277La Brède n° 861. 
1278La Brède n° 1135 (1572) ? 
1279La Brède n° 875 ; ex-libris rayé Orat. Paris. cat. inscr. l. 282. 
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2297 OSSAT, ARNAUD D', CARDINAL 

Ossat Lettres du Card. d', au roi Henri le Grand et à Mr de Villeroi depuis 
l'année 1594 jusques à l'année 1604 dern. edit. Paris [Philippe Gaultier], 1627. In-
fol., 1 vol.1280 

2298 PASQUIER, ETIENNE, AVOCAT GENERAL A LA CHAMBRE DES COMPTES 
Pasquier Estienne conseiller et avocat general du roy a Paris, Lettres de, par 
lesquelles se voit plusieurs belles manieres et grands discours sur les affaires de la 
France concernant les guerres civiles. Derniere edition. Arras, 1598. In-12, 1 vol. 

2299 PATIN, GUY 
Patin Guy, Lettres choisies de. Cologne, 1692. In-12. 3 vol. plus deux autres vol. 
A Roterdam, 1695. En tout 5 vol.  

2300 PHALARIS; BRUTUS 
Phalaridis et Bruti Epistolæ [grec.-lat.]. [s.l., apud Hieronymum Commelinum] 

1597. In-8o, 1 vol.1281 

2301 PLINE LE JEUNE 
Plinii (C. Cæcilii) Epistolarum libri decem. Ejusd. Panegyricus Trajani cum 
comment. Jo. Mariæ Catanœi. Coloniæ [Allobrogum ; Paulus Stephanus], 1600. 

In-4o, 1 vol.1282 
 
 

p. 381 
 

2302  
Principum et illustrium virorum epistolæ ex præcipuis scriptoribus tam antiquis 
quam recentioribus collectæ. Amsterodami [Ludovic Elzevir], 1644. In-12, 1 
vol.1283 

2303 RANGOUZE 
Rangouze, Lettres panegyriques aux heros de la France. Paris [l’auteur], 1648. 1 
vol.1284 Vid. Hist. Gallic. 

2304 CORDONNIER, HYACINTHE, PSEUD. SAINT-HYACINTHE, THEMISEUL DE 
Saint-Hyacinte, Letters giving an account of several conversations upon 
important and entertraining subjects. London [J. Bettenham], 1731. In-12, 2 
vol.1285 

 
1280La Brède n° 610, 1-2 ; à la suite, du même, Addition de quelques lettres de l’illustrissime cardinal 
d’Ossat par luy dressées sous le nom de l’illustrissime cardinal de Joyeuse[…], Paris, Joseph Bouïllerot, 1626. 
1281La Brède n° 873. 
1282La Brède n° 2197. 
1283La Brède n° 846. 
1284La Brède n° 835 ; ex-libris L. Carpentier 1690 ; ex-libris Redmundus Franciscus de Lescot et 
L. Lieutaud. 
1285La Brède n

os
 871 (t. 1) et [872] (t. 2). Le t. 1 porte une dédicace manuscrite : Pour Monsieur 

le President de Montesquieu de la part de son très humble serviteur/ Saint-Hyacinte. 
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2305 SENEQUE  
Seneque, Epitres de, traduites par Malherbe. Paris [Antoine de Sommaville], 
1658. In-12, 2 vol.1286 Vid. philosoph.  

2306 SEVIGNE, MARIE DE RABUTIN-CHANTAL, MARQUISE DE 
Sevigné, Lettres de Mad la marquise de. Paris, 1734. In-12, 4 vol.1287 

2307 SOCRATE 
Socratis Epistolæ græcè et lat. cum notis Leonis Allatii. Paris. [Seb. Cramoisy], 

1637. In-4o, 1 vol.1288 

2308 SORBIERE, SAMUEL-JOSEPH 
Sorbieres Lettres et discours de, sur diverses matieres curieuses. Paris [François 

Clousier], 1660. In-4o, 1 vol.1289 

2309 SYMMAQUE 

Symmachi (Aurelii) Epistolarum libri decem cum notis Jac. Lectii. 1598. In-8o, 1 
vol.1290 

2310 SYMMAQUE 

Ejusd. eæd. cum notis ejusd. In-8o, 1 vol. 

2311 SYMMAQUE 

Ejusd. eæd. In-4o, 1 vol.1291 

2312 SYMMAQUE 

Ejusd. ibid. cum Francisci Jureti notis initio libri. 1598. In-8o, 1 vol. 

2313 SYMMAQUE 

Ejusd. eæd cum notis Jac. Lectii et Fr. Jureti edit. 3a. 1601. In-12, 1 vol. 

 
p. 382 

 

2314 ETIENNE DE TOURNAI 
Stephani magistri et abbatis S. Genovefæ Paris. tum episcopi tornacensis 

Epistolæ, studio P. Cl. du Molinet. Paris, 1682. In-8o, 1 vol. 

2315 VOLTAIRE, FRANÇOIS-MARIE AROUET, DIT 
Voltaire, Lettres philosophiques de. A Amsterd., 1734. In-12, 1 vol.r 
Affectasse ferunt regnum celeste Gigantas. Ovid. Metam.1292 

2316 FRANÇOIS-XAVIER, SAINT 

 
1286La Brède n

os
 843 (t. 1), 844 (t. 2). 

1287Notice de la main de Montesquieu. 
12881926 I, n° 473. 
1289La Brède n° 2207. 
1290La Brède n° 2197. 
1291Sans doute La Brède n° 2195 (la page de titre manque ; Luteciæ, Henricus Thierry, 1580) ? 
1292Ovide, Métamorphoses, I, 152. “Les Géants, à ce que l'on raconte, s’attaquèrent au royaume des 
cieux”. Cf. n° 2185. 
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Xavier François, Lettres [choisies] de, avec le latin à coté. [s.l., s.n., s.d.]. In-12, 1 
vol.1293 

2317 HINCMAR, ARCHEVEQUE DE REIMS; THEODULPHE, EVEQUE 

D’ORLEANS; CHARLEMAGNE, EMPEREUR; HILDEGARDE, SAINTE; LOUP, 
SERVAT, ABBE DE FERRIERES 
Hincmari archiep. Rem. Epistolæ cum notis Jo. Busæi S. J. Accessere hæc 
Cœtaneorum scripta. Theodulfi Aurelianensis episcopi Epistola ad parochos; 
Constitutiones Caroli Magni a Lothario nepote collectæ cum notis Viti 
Amerpachii. Vita S. Roberti confessoris Bingionum ducis aut. S. Hildegarde. Vita 
S. Wigberchti Fritzlar confessoris aut. Lupo. Moguntiæ [Ioannis Ablini], 1602. 

In-4o, 1 vol.1294 Double.  

2318 HILDEGARDE, SAINTE 

Hildegardis Ste Epistolæ. Coloniæ [Hæredes I. Quentel & Ger. Calenium], 1566. 

In-4o, 1 vol.1295 

 
p. 383 [en blanc] 

 
p. 384 

 

MISCELLANEA 
 

2319 BALZAC, JEAN-LOUIS GUEZ DE 

Entretiens de, avec M. Du Mas. Paris, 1656. In-4o, 1 vol. 

2320 BOUHOURS, DOMINIQUE S. J., LE P. 
Bouhours P. J., La maniere de bien penser dans les ouvrages d'esprit. Dialogues. 

2a edit. Paris, 1688. In-12,1 vol. Vid. Litterat.  

2321 BOUHOURS, DOMINIQUE S. J., LE P. 
Du même Pensées ingenieuses des Anciens et des Modernes. Paris, 1689. In-12, 
1 vol. Vid. Litterat. 

2322 CAMERARIUS, PHILIPP, KAMMERMEISTER, DIT 
Camerarii (Philip.) Operæ horarum subcisivarum sive meditationes historicæ 
auctiores quam antea editæ. Francofurti [Centuria prima, typis Egenolphi 

Emmelii, impensis Petri Kopffii], 1615. In-4o, 1 vol.1296 

2323 CAMERARIUS, PHILIPP, KAMMERMEISTER, DIT 

Le même en françois. Lion, 1603. In-4o, 1 vol. 

 
1293La Brède n° 883. 
1294La Brède nos 1803 et 1804 (voir ci-dessus n° 225) ; ex-libris Seneyerii. 
1295La Brède n° 1827. Identique au n° DVW 345. 
1296La Brède n° 1010, 1-3 ; (2) Centuria altera, Francofurti, typis Joannis Saurii, impensis Petri 
Kopffii, 1506 [Sic], (3) Centuria tertia, Francofurti, typis Nicolai Hoffmanni, impensis Petri 
Kopffii, 1618. 
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2324 CHARPENTIER, FRANÇOIS 
Carpenteriana ou Remarques d'histoire, de morale, de critique, d'erudition et de 

bons mots de Mr Charpentier de l'Academie françoise. Paris [Le Breton], 1724. 
In-12, 1 vol.1297 

 
p. 385 

 

2325 CHEVREAU, URBAIN 
Œuvres meslées de. A La Haye [Adrian Moetjens], 1697. 2 vol.1298 

2326 CHEVREAU, URBAIN 
Chævræana. Paris., 1697. 2 vol. 

2327 DESFONTAINES, PIERRE-FRANÇOIS GUYOT, ABBE  
Deffonteines, Observations sur les ecripts des modernes.1299 
Quantum vescica [=vesica] pepedi. Hor. Sat.1300 Ast importunas volucres in vertice arundo 
terret fixa.1301 

2328 BORDELON, LAURENT, ABBE 
Diversités curieuses pour servir de recreation à l'esprit. Amsterdam, 1699. In-12, 
7 vol. 

2329 SAINT-EVREMOND, CHARLES DE MARGUETEL DE SAINT-DENIS, 
SEIGNEUR DE 

Evremont St Œuvres melées de. Paris, 1689. In-4o, 1 vol. 

2330 SAINT-EVREMOND, CHARLES DE MARGUETEL DE SAINT-DENIS, 
SEIGNEUR DE 

Les mêmes nouvelle edit. Paris, 1697. In-12, Le 4e manque. 5 vol. 

2331 COTOLENDI, CHARLES  

Dissertation sur les œuvres melés de M. de St Evremont avec l'examen du 
factum qu'il a fait pour Mad. la duch. Mazarin contre le duc Mazarin son mari. 
Paris, 1698. In-12, 1 vol. 

2332 COTOLENDI, CHARLES 
Id. ibid. In-12, 1 vol. 

 
p. 386 

 

2333 FONTENELLE, BERNARD LE BOUYER DE 
Fontenelle, Œuvres de. Paris, 1712. In-12, 7 vol. 

 
12971926 II, n° 526. 
1298La Brède n° 848 (t. 1). 
1299Notice de la main de Montesquieu. 
1300Horace, Satires, I, 8, 46. “J’éclatai comme une vessie en pétant” (paroles d’un épouvantail, 
comme dans la citation suivante). 
1301Horace, Satires, I, 8, 6-7. “Mais les oiseaux impertinents, le roseau fixé au sommet de ma tête 
les effraie”. 
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2334 BINET, ETIENNE, S.J., LE P., PSEUD. RENE FRANÇOIS 
François René, Essay des merveilles de la nature et des plus notables artifices. 

16a edit. Roüen, 1626. In-4o, 1 vol. 

2335 FREGOSO, BATTISTA, DIT FULGOSUS, BAPTISTA  
Fulgosi Baptistæ De Dictis factisque memoralibus collectanea Camillo Gilino 
latine facta. 1509. In-fol, 1 vol.1302 

2336 PELLISSON, GEORGES 
Melange de divers problemes ou sont contenuës des nouvelles raisons sur 
plusieurs choses morales ou sur d'autres sujets. Paris, 1647. In-12, 1 vol. Vid. 
Moral.  

2337 MENAGE, GILLES 
Menagiana. In-12, 2 vol. 

2338 LA MOTHE LE VAYER, FRANÇOIS DE  
Mothe Le Vayer François de la, Œuvres de. Paris [Augustin Courbé], 1656. In-
fol., 2 vol.1303 

 
p. 387 

 

2339 MORHOF, DANIEL GEORG 
Morhofii (Danielis Georg.) Dissertationes academicæ et epistolicæ quibus rariora 

quædam argumenta tractantur. Hamburgi [Gottfredi Liebermiekel], 1699. In-4o, 
1 vol.1304 

2340 OSBORNE, FRANCIS 
Osborn Francis, The Miscellaneous Works. London [E. Bell], 1722. In-12, 1 
vol.1305 

2341 LE CLERC, JEAN 
Parrhasiana ou pensées diverses sur des matières de critique, d'histoire, de 
morale et de politique avec la defense de plusieurs ouvrages de M. Le Clerc. 
Amstel., 1699. In-12, 1 vol. 

2342 LE CLERC, JEAN 
Le même ibid. 1701. In-12, 1 vol. 

2343 PITHOU, PIERRE; NICEPHORE, SAINT, PATRIARCHE DE 

CONSTANTINOPLE; THEODOSE II LE JEUNE, EMPEREUR D’ORIENT; 
VALENTINIEN III, EMPEREUR D’OCCIDENT; MAJORIEN, EMPEREUR; 
ANTHEMIUS, EMPEREUR; RUFUS, SEXTUS; PROSPER D’AQUITAINE, SAINT; 
VICTOR, EVEQUE DE TUNNUNUM 

 
1302La Brède n° 625. Identique au n° DVW 2678. 
1303La Brède n

os 
613 (t. 1), 633 (1662, tome 2). 

1304La Brède n° 995. 
1305La Brède n

os 
897 (t. 1) et [898] (t. 2). 
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Pithæi (Petri) Opera sacra, juridica, historica, miscellanea. De latinis sacrorum 
Bibliorum interpretibus. Nicephori patriar. Constantinop. Canon scripturarum. 
Historia controversiæ veteris de processione spiritus sancti. Comes theologus, 
sive spicilegium ex sacra messa. Mosaicarum et Romanarum legum collatio. 
impp. Theodosii, Valentiniani, Majoriani, Antonii novellæ constitutiones 42. 
Consultatio de confiscatione bonorum ex causa perduellionis. Rufi Festi 
Breviarium rerum gestarum pop. Rom. ad Valentinianum imp. Chronicon 
Prosperi Tyronis Aquitani a morte Valentis ad captam â Genserico urbem. Item 

fragmentum ex Chronico Victoris. Pithæi adversariorum subcesivorum. Le 1er 
livre des memoires des comtes hereditaires de Champagne. Les libertés de 
l'Eglise gallicane. Ecclesiæ gallicanæ in schismate status ex actis publicis. 
Præfationes, notæ in varios auctores. Pythæi vita. Paris. [ex officina Nivelliana 

apud Seb. Cramoisy], 1609. In-4o, 1 vol.1306 

 
p. 388 

 

2344 PETIT, LOUIS 
Petit, Dialogues satiriques et moraux. Paris, 1687. In-12, 1 vol. 

2345 PETIT, SAMUEL 
Petiti Samuelis Miscellaneorum libri novem. Paris. [Carolum Morellum], 1630. 

In-4o, 1 vol.1307 Vid. literat. 

2346 POLLUX, JULIUS 
Pollucis (Julii) Onomasticon cum notis Rodolphi Gualtheri græce lat. 

Francofurti [Claudium Marnium et heredes Iohan. Aubrii], 1608. In-4o, 1 vol.1308 
Double.  

2347 PLUVINEL, ANTOINE DE 
Pluvinel Ant., Instruction du Roi en l'exercice de monter a cheval. Paris, 1640. 

In-8o, 1 vol. 

2348 MASEN, JACOB, S.J. 
De Pulicibus tractatus varii. In-12,1 vol. Vid. Veneres.  

2349 TIXIER, JEAN, SEIGNEUR DE RAVISI, DIT TEXTOR, RAVISIUS, JOHANNES 

Ravisii Jean Textoris, Officina tom. 1us. Lugd., 1585. In-8o, 1 vol. 

2350 TIXIER, JEAN, SEIGNEUR DE RAVISI, DIT TEXTOR, RAVISIUS, JOHANNES 

Ejusd. Officina. Basileæ, 1663. In-8o, 1 vol. Vid. Literat. 

2351 AUVIGNY, JEAN DU CASTRE D’; TERRASSON, JEAN, ABBE; VALLANT, C. 
MEDECIN 

Recueil de pieces contenans 1o [Auvigny (J. Du Castre d')] Observations sur le 

Temple du gout 2o [Terrasson, Jean] Lettre sur le nouveau sistheme des finances 

 
1306La Brède n° 1005 (ex-libris de la Brousse). 
1307Identique au n° DVW 1944. 
1308La Brède n° 992. 
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3o Mandement de mr de Nismes 4o [Vallant, C. médecin] Consultation sur la 

maladie de Provance. 5o L’Europe en general. In-8o, 1 vol.1309 

2352 SIMON, RICHARD, PSEUD. SAINJORE  
Sainjore, Biblioteque critique, ou recüeil de diverses pieces critiques dont la 
plupart ne sont point imprimées ou ne se trouvent que difficilement. 
Amsterdam, 1708. In-12, 2 vol. 

2353 SALLENGRE, ALBERT-HENRI DE 
Salengre, Melange de litterature et d'histoire. Paris., 1726. In-12, 2 vol. 

2354 SCALIGER, JOSEPH JUSTE 
Scaligeriana edit. alt. Colon. Agrip., 1667. In-12,1 vol. Vid. lexic.  

2355 TASSO, TORQUATO DIT LE TASSE 
Tasso (Torquato) De la noblesse dialogue, ou il est exactement traité de toutes 
les preeminences et des principales marques d'honneur des souverains et des 

gentilshommes. Paris, 1633. In-8o, 1 vol. Vid. Moral. 

2355bis TEMPLE, SIR WILLIAM, SIR 

Temple (Chevalier) Œuvres mêlées du, tom. 1er. Utrech., 1693. In-12, 1 vol. 

2355ter TEMPLE, SIR WILLIAM, SIR 

Du même Œuvres diverses, Amsterdam, 1708. In-12, 2 vol. 
 
 

 

p. 389 
 

2356 WEBER, JOHANN ADAM, LE P., CHANOINE REGULIER DE SAINT-
AUGUSTIN 

Weberi (Jo. Adami) Ars discurrendi de qualibet materia. 1671. In-8o, 
Norimbergæ, 1 vol. 

2357 WECKER, JOHANN JACOB, MEDECIN 

Wecker (Jean Jacques) Les Secrets et merveilles de nature. Roüen, 1633. In-8o,1 
vol. Vid. Demonolog.  

2358 ARGONNE, NOËL DIT BONAVENTURE D’, PSEUD. VIGNEUL-MARVILLE 

 Vigneul-Marville, Melanges d'histoire et de litterature. Roüen, 1700. In-12, 1er 

vol. 1 vol. 

2359 ZWINGER, THEODOR DIT ZWINGERUS, THEODORUS L’ANCIEN, 
MEDECIN 
Zuingeri Theodori Theatrum vitæ humanæ. Basileæ, 1571. In-fol., 3 vol. 

2360 SWIFT, JONATHAN 
A Tale of a tub written for the universal improvement of mankind &c. London, 
1727. In-12, 1 vol.1310 

 
1309Notice de la main de Montesquieu. 
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2360bis AUVIGNY, JEAN DU CASTRE D’; TERRASSON, JEAN, ABBE; VALLANT, 
C. MEDECIN 

Recueil de pieces diverses scavoir Observations sur le Temple du goût de M. de 
Voltaire, 1733. Lettre sur le remboursement des rentes constituees, 1720. 
Mandement de Mgneur l’eveque de Nimes, 1719. Consultation sur la maladie de 
Provence, 1720. L’Europe en general en 5 cartes.1311 

 
p. 390 [en blanc] 

 
p. 391 

 

POLITICI 
 

Ce qui n'est pas utile a l’essein n’est pas utile a l'abeille. Refl. de Marc Antonin.1312 
Res est sacrosanctas libertas <quam impium circumvenire occupare>1313et divini juris ut eam 

tentare scelus sit, impium circonvenire occupare nefarium. Gravina 
 

2361 GENTILE, ALBERICO 
Alberici Gentilis Regales disputationes tres, id est, de potestate regis absolutâ, de 
unione regnorum Britanniæ. De vi civium in regem semper injustâ. Londini 

[apud Thomam Vantrorellium], 1605. In-4o, 1 vol.1314 

2362 JANSEN, CORNEILLE, EVEQUE D’YPRES, DIT JANSENIUS, CORNELIUS, 
PSEUD. ALEXANDER PATRICIUS 
Alexandri Patritii Mars Gallicus, seu de justitia armorum et fœderum regis 

Galliæ. lib. duo. Nova edit. 1636. In-4o, 1 vol.1315 Vid. histor. Gallic. 

2363 AMYRAUT, MOÏSE 
Amyraut Moyse, Discours sur la souveraineté des rois. [Paris, Louis Vendosme], 

1650. In-8o, 1 vol.1316 

2364 ARISTOTE 
Aristote, Politique de, traduite en francois par Oresme. [s.l. n.d. (Paris, Ant. 
Vérard, 1489)] In-fol., 1 vol.1317 

2365 ARISTOTE 
Idem (Aristote) Politique de traduite en francois par Louis Le Roy dit Regius. 
Paris, 1576. Vascosan. In-fol., 1 vol.1318 

                                                                                                                                                    
1310La Brède n° 896 (Benjamin Motte, 1723) ? 
1311Identique au n° 2351. 
1312 Marc-Aurèle, Pensées, VI, 54. Cf. les Pensées, n° 1694 (“Que dans le fond tout est échange 
(livre du commerce)”), où Montesquieu reprend en clausule cette citation. 
1313Texte biffé. 
1314La Brède n° 884. 
1315La Brède n

os 
1225 et [1226]. 

1316La Brède n° 879. 
13171926 I, n° 17. Armes de Henri-Jacques Caumont, duc de la Force. 
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2366 BARBEYRAC, JEAN 
Barbeyrac, Supplement au corps universel diplomatique du droit des gens ou 

histoire des anciens traités. Première et seconde partie. Amsterd. et La Haye, 
1739. In-fol., 1 vol. 

2367 BALZAC, JEAN-LOUIS GUEZ DE 
Balzac Le Prince de. [Paris, Toussainct du Bray, Pierre Roccolet et Claude 

Sonnius, 1631]. In-4o, 1 vol.1319 

2368 BALZAC, JEAN-LOUIS GUEZ DE 
Du meme Aristippe ou, de la Cour. Amsterdam, Elzevir, 1664. In-12, 1 vol. 

2369 BELLENDEN, WILLIAM 
Bellendeni (Guilielmi) De statu libri tres. 1. De Statu prisci orbis in religione, re 
politicâ, et litteris. 2. Ciceronis Princeps, sive de statu principis et imperii. 3. 
Ciceronis Consul, senator senatusque romanus, sive de statu reipublicæ et urbis 

imperantis orbi. Paris. [apud Herveum du Mesnil], 1616. In-8o, 1 vol.1320 

2370 BOLINGBROKE, HENRY ST. JOHN, LORD VISCOUNT 
Buillimbrooke, Dissertation upon parties in several letters to Caleb d'Anvers, 

Esq. [London, R. Franklin, 1739]. In-8o, 1 vol.1321 

2371 BODIN, JEAN 
Bodin, Les Six livres de la republique de. Lion, 1579. In-fol., 1 vol. 

2372 BODIN, JEAN 

Le même avec une apologie de René Herpin. Paris, 1583. In-8o, 1 vol. 

2373 LISOLA, FRANÇOIS-PAUL DE 
Bouclier d'Etat et de justice contre le dessein manifestement decouvert de la 
monarchie universelle sur le vain pretexte des pretentions de la reyne de France. 
1667. In-12, 1 vol. Vid. Hist. Gallic.  

 
p. 392 

 

2374 CALLIERES, JACQUES DE 
Cailliere, La Fortune des gens de qualité et des gentilshommes particuliers 
enseignant l'art de vivre à la cour suivant les maximes de la politique et de la 
morale. Paris, 1663. In-12, 1 vol. Double  

2375 CERIZIERS, RENE DE, ABBE 
Cerisiers, Réflexions chretiennes et politiques sur la vie des rois de France. Paris 

[Veuve Jean Camusat, Pierre Le Petit], 1648. In-4o, 1 vol.1322 Vid. Hist. Gallic. 

                                                                                                                                                    
13181926 I, n° 18. L’ex-libris est accompagné de la mention : 1738. 
13191926 I, n° 25. 
1320La Brède n° 889. 
1321La Brède n° 1071 
1322La Brède n° 1013. 
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2376 HARRINGTON, JAMES, D’UPTON 

The Common-Wealth of Oceana. London [J. Streater], 1656. In-4o, 1 vol.1323 

2377 BETHUNE, PHILIPPE DE 
Conseiller d'Etat ou recüeil des plus generales considerations servant au 

maniment des affaires publiques. Paris, 1633. In-4o, 1 vol. 

2378 BETHUNE, PHILIPPE DE 

Id. ibid. In-4o, 1 vol. 

2379 CONSTANTIN VII PORPHYROGENETE, EMPEREUR D’ORIENT 
Constantini imperatoris Porphirogeniti De Administrando Imperio ad 

Romanum filium. Lugd. Bat., 1611. In-8o, 1 vol.1324 

2380 BILAIN, ANTOINE 
Dialogue sur les droits de la reine tres chretienne. Paris, 1667. In-12, 1 vol. 

 
   
 

           p. 393 

 

2381 VAUBAN, SEBASTIE, LE PRESTRE, CHEVALIER, MARQUIS DE, MARECHAL 

DE FRANCE 
[Projet d’une] Dixme royale qui suprimant les autres impôts produiroit au roi un 

revenu suffisant. [s.l., s.n., 1707]. In-4o, 1 vol.1325 

2382 DUBOS, JEAN-BAPTISTE, ABBE 
Dubos (l'abbé), Les Interets de l'Angleterre mal entendus. Amsterdam, 1704. In-
12, 1 vol. 

2383 DU BELLAY, GUILLAUME, SIEUR DE LANGEY 
Exemplaria litterarum quibus et christianissimus rex Galliarum Franciscus ab 
adversiorum maledictis defenditur et controversiarum causæ ex quibus bella 
hodie inter ipsum et Carolum quintum emerserant explicantur. Paris., 1537. In-

4o, 1 vol. Vid. Histor. Gallic. 

2384 FERMINEAU, FRANÇOIS, SIEUR DE BEAULIEU 
Fermineau, Le Plan de l'anarchie rocheloise fondée sur les sablons de la mer 

Toulouse [Jean Maffre], 1621. In-8o, 1 vol.1326 Vid. Hist. Gallic. 

2385 DU FERRIER, JEREMIE 
Ferrier, Le Catholique d'Etat, ou discours politique des alliances du roi tres 

chretien contre les calomnies des ennemis de son Etat. Paris, 1625. In-8o, 1 vol. 
 

 
1323La Brède n° 991. 
1324La Brède n° 827. Identique au n° DVW 2669. 
1325La Brède n° 1007. 
1326La Brède n° 856. 
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p. 394 
 

2386 FLETCHER, ANDREW, DE SALTOUN 

Fletcher Andrew Esq., Political Works. London, 1737. In-8o, 1 vol.1327 

2387 GRACIAN, LE P. BALTASAR, dit Lorenzo, S. J. 

Gratian Baltasar, L'Homme de Cour traduit par Amelot de la Houssaye, 3a edit. 
Paris, 1685. In-12, 1 vol. 

2388 GRACIAN, BALTASAR, DIT LORENZO, S. J., LE P. 

Le même par le même avec des notes. Paris, 1684. In-4o, 1 vol. 

2389 GRACIAN, BALTASAR, DIT LORENZO, S. J., LE P. 
Du même L'homme universel. Paris [Noel Pissot], 1723. In-12, 1 vol.1328 

2390 GREGOIRE, PIERRE 
Gregorii Petri De republica libri 26. Lugd., 1609. In-fol., 1 vol. 

2391 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT; BLONDEL, DAVID  
Grotii (Hug.) De Imperio summarum potestatum circa sacra comment. 

posthumus edit. 2a cum scholiis David. Blondelli et ejus tractatu. De Jure plebis 
in regimine ecclesiastico. Paris, 1648. 1 vol. Vid. Jus 

2392  
Histoire des negociations des ministres du roi en Suede [de 1663 à 1688 ; 914 p.]. 
MS. In-fol., 1 vol.1329 

 
p. 395 

 

2393 HOBBES, THOMAS  
Hobbes (Elemens de la politique de), traduits par Du Verdus. Paris [Henry Le 

Gras], 1660. In-4o, 1 vol.1330 

2394 HOBBES, THOMAS 
Du même, Elemens philosophiques du bon citoyen, traité politique ou les 
fondemens de la societé civile sont decouverts traduit en françois par un de ses 

amis. Paris. [Veuve Theodore Pepingue et Est. Maucroy], 1651. In-8o, 1 vol.1331 

2395 PARIVAL, JEAN-NICOLAS DE 
Hollande (le vrai interêt de la) elevé sur les ruines de celui qui voit le jour sous le 

nom de V. D. H. dedié à la fille du tems par J. N. D. P. 1662. In-8o, 1 vol.1332 
Vid. Hist. Var. Script. 

 
1327Notice de la main de Montesquieu. 
1328La Brède n° 895. 
13291926 I, n° 388. Actuellement à la Bibliothèque muncipale de Versailles (L-112. Lebaudy Mss. 
Fol. 83). 
1330La Brède n° 989 (t. 1). 
1331La Brède n° 886 ; ex-libris rayé : Oratoris Parisiensis. 
1332La Brède n° 905. 
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2396 HOOKER, RICHARD 
Hooker Richar, [The works of] Of the Lawes of ecclesiastical politic. London 
[Thomas Newcomb], 1666. In-fol., 1 vol.1333 

2397 LIPSE, JUSTE 
Lipsi (Justi) Politicorum sive civilis doctrinæ libri sex qui ad principatum maxime 

spectant. Rupellæ [Hieronymi Hauthini], 1590. In-8o, 1 vol.1334 

2398 LIPSE, JUSTE 

Id. Antverpiæ [ex officina Plantiniana apud Joannem Moretum], 1604. In-4o, 1 
vol.1335 

 
      p. 396 

 

2399 MACHIAVEL, NICOLAS; POSSEVINO, ANTONIO, S.J., LE P.; MORNAY, 
PHILIPPE DE, SIEUR DU PLESSIS-MARLY, DIT DU PLESSIS-MORNAY, PSEUD. 
JUNIUS BRUTUS 
Machiavelli (Nic.) Princeps, item aliorum contra Machiavellum scripta de 
potestate et officio principum contra tyrannos, quibus accepit Ant. Possevini 
judicium de Nic. Machiavelli et Jo. Bodini scriptis. Item Junii Bruti Vindiciæ 
contra tyrannos, sive de principis in populum populique in principem legitimâ 
potestate. Item tractatus de jure magistratuum in subditos, et officio subditorum 
erga magistratus. Ursellis, 1600. In-12, 1 vol. 

2400 MACHIAVEL, NICOLAS 
Machiavelle, Discours politiques de sur les Decades de Tite Live traduit par A. 
D. L. H. Amster., 1692. In-12, 2 vol. 

2401 MACHIAVEL, NICOLAS 
Du meme Le Prince traduit par Amelot. Amsterdam [Henry Wetstein], 1684. In-
12, 1 vol.1336 

2402-2403 MACHIAVEL, NICOLAS 
Du même L'art de la guerre. Paris [Charles Chappelain], 1614. Item Le Prince, 

du même. [s.l., s.n.] 1613. In-8o, 1 vol.1337 

2404 MACHIAVEL, NICOLAS 
Ejusd. Disputationum de republica quas discursus nuncupavit libri tres. 

Monpelgarti, 1589. In-8o, 1 vol. 

 
13331926 II, n° 625. 
1334La Brède n° 832. 
1335La Brède n° 998, 1-7 ; à la suite, du même, (2) Ad libros politicorum notæ…, ibid., 1604; (3) 
Monita et exempla politica libri duo, ibid., 1606; (4) Saturnalium sermonum libri duo, ibid., 1604; (5) De 
Amphitheatro, ibid., 1604; (6) Louanium sive opidi et academiæ opus descriptio libri tres, ibid., 1605; (7) 
Manductionis ad stoicam philosophiam libri tres, ibid., 1604. 
1336La Brède n° 830. 
1337La Brède n° 862, 1-3. 3 vol. reliés en un; en tête, sans page de titre, du même, Discours sur la I. 
decade de Tite-Live. 
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2405 MACHIAVEL, NICOLAS 
Machiavelli (Nic. Opere di) continente i cinque primi libri delle historie 
fiorentine. Nell'Haya, 1726. In-12, 4 vol. 

2406 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT 
Mare liberum, sive de jure quod Batavis competit ad Indicana commercia 

dissertatio. Lugd. Bat., 1689. In-8o, 1 vol. 
 

Ils ne demandoint que la liberté, a present ils demandent l'empire 
 

2407 MARNIX, JEAN DE 
Marnix (Jean de), Les Resolutions politiques ou Maximes d'Etat. Bruxelles, 1612. 

In-4o, 1 vol. 

2408 MARSILE DE PADOUE, MARSILIO MAINARDII, DIT 
Marsilii Defensor pacis sive adversus usurpatam rom. pontif. jurisdictionem pro 
Ludovico 4 imperatore bavarico apologia cum notis Fr. Gomari. Francofurti, 

1592. In-8o, 1 vol.1338 Double. Vid. Histor. variar. 

2409 MELLIET, LAURENS 
Melliet (Laurens), Discours politiques et militaires sur Corneille Tacite. Lion, 

1618. In-4o, 1 vol. 

2410 MELON, JEAN-FRANÇOIS 
Melon, Essais Politique sur le commerce. In-12. 1736. 1 vol. 

2411 DESCHAMPS, FRANÇOIS-MICHEL-CHRETIEN 
Examen du livre Reflexions politiques sur les finances et le comerce. A La Haye, 
1740. In-12, 2 vol. 

 
p. 397 

 

2412 TEMPLE, WILLIAM, SIR 
Memoirs of Wath past [=what passed] in christendom from the war begun 1672 

to the peace concluded 1679. In-8o. London, 1 vol.1339 

2413 MILTON, JOHN 
Miltonis (Jo.) Pro populo anglicano defensio contra Claudii Anonymi aliàs 

Salmasii defensionem regiam. Londini [typis Du Gardianis], 1651. In-4o, 1 
vol.1340 

2414 MILTON, JOHN 

 
1338La Brède n° 1101. Identique au n° DVW 3100. 
1339La Brède n° 1587. De la main de Céleste : “Avec notes manuscrites du président de 
Montesquieu. 
1340La Brède n° 885, 1-2 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. A la suite, La 
Déclaration du parlement d’Angleterre…, Londres, s.n., 1649 
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Ejusd. Pro se defensio contra Alexandrum Morum Ecclesiasten libelli famosi cui 
titulus regii sanguinis clamor ad cœlum adversus parricidas Anglos, auctorem 

rectè dictum. Londini, 1655. In-8o, 1 vol.1341 

2415 MILTON, JOHN 
Ejusd. Pro populo anglicano defensio secunda contra infamem libellum 
anonymum cui titulus regii sanguinis clamor ad cœlum adversus parricidas 

Anglos. Londini, 1654. In-8o, 1 vol.1342 

2416 MORE, SAINT THOMAS 

Morus (Thomas), L'Utopie de, traduit par Mr de Guedeville. Leyde [Pierre Van 
der Aa], 1715. In-12, 1 vol.1343 

2417 SADI MOSARIFF AL-DIN IBN MOSLIH AL DIN ABDALLAH 
Musaldini Sadi Rosarium politicum, sive amœnum sortis humanæ theatrum, a 
Georg. Gentio, persico-latin. Amstel. [Jean Blaeu], 1651. In-fol., 1 vol.1344 

 
p. 398 

 

2418 LA MOTHE LE VAYER 

Œconomique du Prince. Paris [Augustin Courbé], 1653. In-8o, 1 vol.1345 

2419 OSBORNE, FRANCIS 
Osborn Francis, The Miscellaneous Works. London, 1722. In-12, 1 vol. 

2420 PATRIZZI, FRANCESCO 
Patricii Franc. De Regno et regis institutione libri novem. Paris [apud Ægidium 

Gorbinum], 1582. In-8o, 1 vol.1346 

2421 PATRIZZI, FRANCESCO 
Id. Paris, 1549. In-12, 1 vol. 

2422 DU PERRON, CARDINAL JACQUES DAVY 
Du Perron (Card.), Ambassades et negotiations. Paris [Antoine Estienne], 1623. 
In-fol., 1 vol.1347 

2423  

Pieces curieuses. [s.l., s.n., s.d. (1631-1632)] In-4o, 1 vol.1348 

2424 HAY DU CHASTELET, PAUL 

 
1341La Brède n° 892 ; devise Per angusta ad augusta ; ex-libris P.D.L. 
1342La Brède n° 891 
1343La Brède n° 877. 
1344La Brède n° 620. 
1345La Brède n° 893. 
1346La Brède n° 817. 
1347La Brède n° 686. 
1348La Brède n° [996, 1-11] (sans l’ex-libris ; pas de page de titre ; recueil comportant 20 parties ; 
XVIIe siècle). 
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Politique de France, Traité de la, par M. P. H. avec quelques reflexions de 
Lormegregny. Cologne [Pierre du Marteau], 1680. In-12, 1 vol.1349 
Narrat is quod non ad cœlum neque ad terram pertinet. Pet. Satir.1350 

2425 GARCIA CARRERO, PEDRO 
Porto Carrero Card., La Politique du, decouverte, suivie de trois entretiens de M. 
Colbert avec Boin sur le partage de la monarchie d'Espagne &c. Madrid [Pierre 
Marteau], 1709. In-12, 1 vol.1351 

 
p. 399 

 

2426 PUFENDORF, SAMUEL, FREIHERR VON 
Pufendorf, Les Devoirs de l'homme et du citoyen tels qu'ils lui sont prescrits par 
la loi naturelle, traduits par Barbeyrac. Amster., 1708. In-12, 1 vol. 

2427 CHIFFLET, JEAN JACQUES 
Recüeil des traités de paix, treves et neutralité entre les couronnes de France et 
d'Espagne. 1650. In-12, 1 vol. 

2428  
Recüeil de quelques discours politiques ecrits sur diverses occurrences des 

affaires et guerres etrangeres depuis quinze ans. A St Gervais, 1633. In-4o, 1 vol. 

2429 GALARDI, FERDINAND DE 
Reflexions sur les memoires pour les ambassadeurs et reponse au ministre 
prisonnier. Villefranche, 1677. In-12, 1 vol. 

2430 RICHELIEU, ARMAND-JEAN DU PLESSIS, CARDINAL DE 
Richelieu (Card.), Testament politique du, dern. edit. Amster., 1688. In-12, 1 vol. 

2431 RICHELIEU, ARMAND-JEAN DU PLESSIS, CARDINAL DE 
Id. ibid. In-12, 1 vol. 

 
p. 400 

 

2432 CASTEL DE SAINT-PIERRE, CHARLES-IRENEE, ABBE DE TIRON 
Saint-Pierre (L’abbé de), Projet de taille tarifié. 1737. In-12, 1 vol. 

2433 SAUMAISE, CLAUDE 
Salmasii Cl. Defensio regia pro Carolo 1 ad Carol. 2. Paris. [Veuve Theod. 

Pepingué et Steph. Maucroy], 1650. In-4o, 1 vol.1352 Vid. Hist. Anglic. 

 
1349La Brède n° 818, 1-2 ; à la suite, L’Ormegrigny, Reflexions sur les IIe & IIIe chapitres de la 
Politique de la France de monsieur P.H.…, Cologne, Pierre de la Place, 1680. 
1350Pétrone, Satiricon, XLIV. “Il raconte des histoires qui ne concernent ni le ciel ni la terre”. Cité 
également après le n° 3204. 
1351La Brède n° 742. 
1352La Brède n° 1004. 
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2434 SARPI, PAOLO, SERVITE, FRA; TORTOLETTI, BARTOLOMEO; THOMSON, 
LUIT; CAMERARIUS, LUDWIG KAMMERMEISTER, DIT NICOLAUS HARSTEINIUS 
Sarpi (P.) [1] De Jure asylorum liber singularis Lugd. Bat. [ex officina 
Elzeviriana], 1622. [2] Item motus Napolitanus ob tergiversationem ducis 
Ossunæ in regni præfecturâ cardinali Borgiæ successori designato tradenda, 
1623. [3] Brevis informatio et responsio ad præcipua capita, loca et puncta 
secretæ cancellariæ Bavarico-Anhaltinæ. [4] Accessit Luictonis Thomsonii 
Carlomontii Dissertatio de causis nuper motæ Bohemiæ, 1624. [5] Brieve 
information des affaires du Palatinat, 1624. [6] In lituram seu castigationem 
cancellariæ Hispaniæ editam sub nomine Fabii Hercyniani observat. et animad., 
1624. [7] Ludovici Joach. F. Joach. N. Camerari. Apologia contrà personati 
cujusdam Fabii Hercyniani et aliorum in se publicè sparsas contumelia, 1624. [8] 

Catholicon et notorium imperat. Ferdinand. 2 et Frederici 5ti elect. palat. 
utriusque regis Bohemiæ electi pro jure S. Imperii, 1625. [9] Responsio 
apologetica ad Fabii Hercyniani, aliàs Jacobi Kelleri Jesuitæ monachiensis, 
Ajacem, sive appendicem cancellariæ Anhaltinæ. aut. Nic. Herstanio. 1626. In-

4o, 1 vol.1353 

 
p. 401 

2435 SILHON, JEAN DE 

Silhon, Le Ministre d'Etat avec le veritable usage de la politique moderne. 1ere. 

partie. Paris, 1631. 2e partie Paris, 1643. In-4o, 2 vol. 

2436 SILHON, JEAN DE 

Le même 2e édit. Paris, 1634. In-4o, 1 vol. 

2437 SILHON, JEAN DE 
Du même, Eclaircissement de quelques difficultés touchant l'administration du 

card. Mazarin. Roüen [par la Société], 1651. In-4o, 1 vol.1354 Vid. Hist. Gallic.  

2438 AMELOT DE LA HOUSSAYE, ABRAHAM NICOLAS, PSEUD. ANAGR. DU 

SIEUR DE LA MOTHE-JOSSEVAL, D’ARONSEL 

Tibère : discours politiques sur Tacite du sr. de la Mothe Josseval d'Aronsel. 

Amsterdam, 1683. In-4o, 1 vol. 

2439 VAN AITZEAM, LIEUWE 
Tractatus pacis inter Hispaniam et unitum Belgium Monasterii ut et Germanicæ 

Osnabrugis initæ. Lugd. Bat., 1651. In-8o, 1 vol. 

2440 GEE, JOSHNA 
Trade and navigation of Great Britain considered. [London, Sam. Buckley, 

1730]. In-8o, 1 vol.1355 

 
1353La Brède n° 993, 1-9. 9 vol. reliés en un; seul le premier comporte un lieu d’édition et un 
nom d’éditeur. 
13541926 II, n° 753. 
1355La Brède n° 816. 
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2441 BILAIN, ANTOINE OU JOLY, GUY 
Traité des droits de la teine tres chretienne sur divers Etats de la monarchie 
d'Espagne. [s.l., s.n., s.d.]. In-12, 1 vol.1356 

2442 BOISGUILBERT, PIERRE LE PESANT DE 
Vauban (testament politique de). [s.l., s.n.] 1707. In-12, 2 vol.1357 

2443 VAN WIQUEFORT, ABRAHAM 

Viquefort, L'ambassadeur et ses fonctions. A La Haye, 1682. In-4o, 2 vol. Le 2e 
vol. manque. 

 
p. 402 

 

2444 WITT, JOHAN DE, GRAND PENSIONNAIRE DE HOLLANDE 

Witt(1) (Mr Jean) Lettres et négociations de, et Mers les plenipotentiaires des 
Provinces unies des Pays Bas aux cours de France et d'Angleterre, de Suede, de 
Dannemarc, de Pologne &c. depuis l'année 1652 jusqu'en l'an 1669 inclus, 
traduites de l'hollandois. Amsterdam, 1725. In-12, 4 vol. 

note marginale : (1) Conseiller pensionnaire et garde des Sceaux des provinces 
de Hollande et de Westfrise. 

2445 WITT, JOHAN DE, GRAND PENSIONNAIRE DE HOLLANDE 
Witt, Resolutions importantes de leurs grandes et nobles puissances les Etats de 

Hollande et de Westfrise pendant le ministere de Mr Jean de Witt Conseiller 
pensionnaire. Amsterdam., 1725. In-12, 2 vol. 

2446 QUEVEDO Y VILLEGAS, FRANCISCO GOMEZ DE 
Villegas de Quevedo. In Plutarchi Marcum Brutum excursus politici ex 

hispanico latinitate donati. Hagæ Comitis [Adriani Vlacq], 1660. In-4o, 1 vol.1358 

2447 VITUARIUS JOHANN JAKOB; BUDDEUS, JOHANN FRANZ 
Vituarius (Jean-Jacq.). Institutiones juris naturæ et gentium accedit Joan-Franc. 
Buddei historia juris naturalis et gentium juxta disciplina Ebræorum ut et 

spescimen Jurisprudentia historica. Lugd. Bat., 1734. In-8o, 1 vol. 

 
 

p. 403 [en blanc] 
 

 
1356La Brède n° 814 (postérieur à mai 1667, d’après la p. 194). 
1357La Brède n° 823 (t. 2). 
1358La Brède n° 1009. 
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p. 404 
 

LEXICOGRAPHI DIVERSARUM LINGUARUM 
 

2448  
L'Abecedario pittorico dall'autore ristampo corretto et aceresciuto di molti 

professori et di altre notizie spettanti alla pittura &c. In Bologna, 1719. In-4o, 1 
vol. 

2449  
Academie françoise, dictionaire de l'. Paris [Coignard], 1718. In-fol., 2 vol.1359 

2450  
Idem. edit. de 1740. In-fol., 2 vol.1360 

2451 VAN DER LINDEN, JAN ANTONIDES 

Antonidæ Joh. De Scriptis Medicis libri duo edit. alt. Amstel., 1651. In-8o, 1 vol. 

2452 BAUDRAND, MICHEL-ANTOINE 
Baudrand (Michael-Ant.) Geographia ordine litterarum disposita. Paris. [Etienne 
Michalet], 1682. In-fol., 2 vol.1361 

2453 BAYLE, PIERRE 
Bayle Dictionaire historique et critique de. Roterdam [Reinier Leers], 1697. In-
fol., 2 vol.1362 

 
p. 405 

 

2454 BOUCHEL, LAURENT 
Bouchel (Laurens), Biblioteque, ou Tresor du droit françois. Paris [Veuve M. 
Guillemot et S. Thiboust], 1615. In-fol., 2 vol.1363 

2455 BOYER, ABEL 
Boyer, Dictionaire royal françois-anglois et anglois-françois nouvelle edition. 
Amsterdam, &c. [Rotterdam et La Haye, Wetstein, Humbert, Jean Daniel 

Beman], 1727. In-4o, 2 vol.1364 

2456 BOYER, ABEL 
Le meme. A New french grammar containing &c., Roterdam, 1728. In-12, 1 vol. 

2457 VAN BREDERODE, PIETER CORNELIS 
Brederedii (Cornel.) Repertorium sententiarum et regularum omnium ex 
universo juris corpore et glossis tam veteribus quam recentioribus collectarum 

 
1359La Brède n

os 
634 (t. 1) et 635 (t. 2). 

13601926 II, n° 437. 
1361La Brède n

os 
617 (t. 1) et 618 (t. 2, 1681). 

13621926 II, n° 665. 
1363La Brède n

os 
627 (t. 1) et 628 (t. 2). 

1364La Brède n° 611 (2 tomes reliés en 1 vol.). 
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cum emendat. Franc. Modii. Francofurti ad Mœnum [Sigis. Feyrabend], 1587. 
In-fol., 1 vol.1365 

2458 BRILLON, PIERRE-JACQUES 
Brillon, Dictionaire des arrêts, ou jurisprudence universelle des parlemens de 
France &&c. Paris [Guillaume Cavelier], 1711. In-fol., 3 vol.1366 

2459 BRISSON, BARNABE, LE PRESIDENT 
Brissonii (Barnabæ) De Verborum quæ ad jus pertinent significatione. Paris., 
1596. In-fol., 1 vol. 

 
p. 406 

 

2460 CALEPINUS, AMBROSIUS 
Calepini (Ambros.) Dictionarium octo linguarum ult. edit. Paris. [apud 
Guillelmum Chaudiere], 1599. In-fol., 1 vol.1367 Double. 

2461 CALLARD DE LA DUQUERIE, JEAN-BAPTISTE 
Callard de la Ducquerie Jo. Bapt., Lexicon medicum ethymologicum sive tria 
ethymologiarum millia. Paris. [Stephanum Michallet], 1692. In-12, 1 vol.1368 

2462 DU CANGE, CHARLES DUFRESNE, SIEUR 
Cange Du Fresne Caroli Glossarium ad scriptores mediæ et infimæ latinitatis &c. 
Francofurti ad Mœnum [ex officina Zunneriana], 1710. In-fol., 3 vol.1369 

2463 DU CANGE, CHARLES DUFRESNE, SIEUR 
Item editio nova locupletior opera monachor. ord. S. Benedicti. Paris, 1733. 
Carolus Osmont Bibliopola. In-fol., 6 vol.1370 

2464 CASTEJON, GIL DE 
Castejon (Œgid.) Alphabeticum juridicum, canonicum, civile, theoricum, 
practicum, morale atque politicum edit. alt. Lugd. [sumptibus Petri Borde, 
Joannis & Petri Arnaud], 1683. In-fol., 1 vol.1371 

2465 CASTELLI, BARTOLOMMEO 
Castelli (Bartholomœi) Lexicon græc.-lat. medicum auctum ab Adriano 
Ravestino. Tolosæ [Bernard Dupuy], 1669. In-12, 1 vol.1372 

2466 CHOMEL, NOËL, ABBE 
Chomel, Dictionaire Œconomique. [Lyon et] Paris [Etienne Ganeau], 1718. In-
fol., 2 vol.1373 

 
1365La Brède n° 626 (2 tomes en un vol. ; ex-libris Pr. Poitevin, peu lisible). 
1366La Brède n

os 
622 (t. 1), 623 (t. 2) et 624 (t. 3). 

1367La Brède n° 621 (ex-libris rayé très peu lisible Carolus Sarrau). 
1368La Brède n° 829 (t. 1). 
13691926 I, n° 125. 
13701926 II, n° 431. 
1371La Brède n° 979, 1-2 ; 2 tomes en un vol. 
1372La Brède n° 747. 
13731926 II, n° 184. 
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2467 PHILIPPS, JENKIN-THOMAS 
Compendious Way of teaching antient and modern languages. London [W. 

Meadows], 1727. In-8o, 1 vol.1374 

2468 CORNEILLE, THOMAS 
Corneille, Dictionaire Universel geographique et historique. Paris [Jean Baptiste 
Coignard], 1708. In-fol., 3 vol.1375 

2469  
Crusca Vocabolario de gli Academici della. in Venetia [Iacopo Sarzina], 1623. 
In-fol., 1 vol.1376 

 
p. 407 

 

2470 DANET, PIERRE 
Danetii magnum dictionarium latinum et Gallicum ad usum Serenissimi 

Delphini. Paris, 1709. In-4o, 1 vol. 

2471 DANET, PIERRE 
Du même Dictionaire françois et latin [ad usum Delphini]. Paris [chez la veuve 

de Claude Thiboust], 1684. In-4o, 1 vol.1377 

2472 BRILLON, PIERRE-JACQUES 
Dictionaire civil et canonique de droit et de pratique. Paris [Augustin Besoigne], 

1697. In-4o, 1 vol.1378 

2473 CORNEILLE, THOMAS 
Dictionaire des arts et des sciences par M. D. C. de l'Academie françoise. Paris 
[Vve Jean-Baptiste Coignard et J.B. Coignard], 1694. In-fol., 2 vol.1379 

2474 ESTIENNE, CHARLES DIT STEPHANUS, CAROLUS 

Dictionarium historicum, geographicum, poeticum. In-4o, 1 vol.1380 

2475 BOUHOURS, DOMINIQUE, S. J., LE P. ET GAUDIN, JEAN, S.J., LE P. ET 

COMMIRE, JEAN, S.J., LE P. ET TACHARD, GUY, S.J., LE P.  
Dictionarium novum latino-gallicum ad usum principum Burgundiae ducis et 

fratrum ejus. Paris. [Andream Pralard], 1687. In-4o, 1 vol.1381 

2476 DU VAL, PIERRE 

 
1374 La Brède n° 590. Identique au n° DVW 1948. 
1375La Brède n

os 
495 (t. 1), 496 (t. 2), 497 (t. 3). 

1376La Brède n° 498. 
1377La Brède n° 1000 ; ex-libris Oratorii Parisiensis catalogo inscriptus. 
1378La Brède n° 1001. 
1379La Brède n

os 
492 (t. 1) et 493 (t. 2). 

1380La Brède n° 1002 
1381La Brède n° 997. 
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Duval (P.), Le Blason en plusieurs tables et figures avec des remarques et deux 
alphabets l'un des termes de cet art les plus difficiles l'autre des principales armes 
du monde. Paris [s.d. (vers 1680)]. In-12, 1 vol.1382 

 
p. 408 

 

2477  
Enchiridion titulorum juris civilis et canonici nova edit. Burdigalæ, 1700. In-12, 1 
vol. 

2478 ERASME, DIDIER 
Erasmi (Des. Roterod.) Adagiorum Chiliades Juxta locos communes digestæ. 
1599. In-fol., Double. 1 vol. 

2479 SCHMIDT, BASILIUS DIT FABER, BASILIUS 
Fabri (Bazilii) Thesaurus eruditionis scholasticæ post aliorum inprimis clariss., 

vir.um Augusti Buchneri et Christoph. Cellarii itercitas operas jam accedentibus 
ejusd. Cellarii necnon Joan. Georg. Grævii notis et observat. postumis indiceque 

germanico latino. Lipsiæ [Thomam Fritsch] an. 1710. In-fo, 1 vol.1383 

2480 FOËS, ANUCE 
Fœsii (Anutii) Œconomia Hippocratis alphabeti serie distincta. Francofurti, 
1688. In-fol., 1 vol. 

2481 FRANCIOZINI, LORENZO 
Franciosin Lorenzo florentin, Vocabulario espannol è italiano, en esta tercera 

impression. En Roma [Andreae Brogiotti], 1638. In-4o, 1 vol.1384 

2482 FURETIERE, ANTOINE 
Furetiere (Ant.) Dictionaire Universel contenant generalement tous les mots 
françois tant vieux que modernes et les termes de toutes les sciences et des arts. 
[La Hayet et ] Roterdam [Arnout et Reinier Leers], 1691. In-fol., 1 vol.1385 

 
p. 409 

 

2483 GAUDIN, JEAN, S.J., LE P. 
Gaudin (J.), Tresor de trois langues françoise, latine et grecque. Tulle [Etienne 

Viallanes], 1677. In-4o, 1 vol.1386 

2484 GERHARD, JOHANN 
Gerhardi (Jo.) Patrologia, sive de primitivæ Ecclesiæ christianæ doctorum vitâ ac 
lucubrationibus opus posthumum. Accesserunt de Scholasticis historiæ ac 
Eccclesiasticæ scriptoribus et recentioribus Judicia, Item laudationes funebres in 

 
13821926 II, n° 1017. 
1383La Brède n° 494. 
1384La Brède n° 745. 
13851926 II, n° 434. 
1386La Brède n° 987 (t. 1). 
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diversis Germaniæ Academiis dictæ. Vid. Hist. Eccles. Ejusd. Abacus 
patrologicus sive primitivæ et succedaneæusque ad augustæ reformationis à 
Theandro Luthero peractæ periodum atque doctorum majoris minorisve 
auctoritatis, historicorum item et scholasticorum &c. alphabetica enumeratio. 

Jenæ, 1673. In-8o, 2 vol. 

2485 ALER, PAUL, S.J., LE P. 
Gradus ad Parnassum sive novus synonimorum epithetorum, et phrasium 

poëticarum ab uno è S. J. edit. nova. Paris., 1668. In-8o, 1 vol. 

 
p. 410 

 

2486 HARPOCRATION, VALERIUS; ESTIENNE, HENRI DIT STEPHANUS, 
HENRICUS; VALOIS, HENRI DE, SEIGNEUR D’ORCE 
Harpocrationis (Valerii) De vocibus liber cum notis J. Gronovii. Lugd. Bat. 
1596. Accessit Diatriba Henr. Stephani ad locos Isocrateos, necnon Henrici 
Valesii notæ in Harpocrationis Lexicon, et ejusd. notæ in Maussaci 

Dissertationem Criticam. In-4o, 1 vol. 

2487 HERBELOT, BARTHELEMY D' 
Herbelot, Bibliotèque orientale ou dictionaire universel contenant generalement 
tout ce qui regarde la connoissance des peuples de l'Orient &c. Paris 
[Compagnie des libraires], 1697. In-fol., 1 vol.1387 

2488 HESYCHIUS D’ALEXANDRIE 
Hesychii Dictionarium græc. [Hagenoæ, Thomæ Anshelmi Badensis, 1531]. 1 
vol.1388  

2489 THOMÆUS HIBERNICUS DE PALMERSTOWN 
Hibernici Thom. Flores Sacrorum Bibliorum sivè loci communes omnium ferè 
materiarum Veteris et Novi Testam. ordine alphabetico digesti ult. edit. Lugd., 

1679. In-8o, 1 vol. 

2490 HIPPOCRATE 
Hippocratis Œconomia alphabeti serie distincta, in qua dictionum apud 
Hippocratem omnium præsertim obscuriorum usus explicatur. Francofurti, 
1588. In-fol., 1 vol. V. Medicos 

2491 HOTMAN, FRANÇOIS 
Hotomani Franc. Commentarius de verbis juris, antiquitatum romanorum 
elementis amplificatus. Lugd. [Antonium Gryphum], 1569. In-fol., 1 vol.1389 

2492 JUIGNE BROISSINIERE D. DE, SIEUR DE MOLLIERES 
Juigné, Dictionnaire theologique, historique, poëtique, cosmographique, et 
chronologique, contenant les vies plus remarquables des SS. patriarches et 

 
13871926 I, n° 182. 
13881926 I, n° 188. 
1389La Brède n° 268, 1-2. A la suite, du même, Variarum disputationum… , ibid., 1569. 
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docteurs de l'Eglise tant judaique que chretienne, des papes &c. 3e edit. In-4o, 1 
vol. 

 

p. 411 
 

2493 LANGE, JOSEPH 
Langii (Jos.) Florilegii magni seu polyantheæ floribus novissimis sparsæ libri 20 
&c. jam olim à Dominico Nano Mirabellio, Bartholomæo Amantio, Francisco 
Tortio, ex auctoribus tum sacris tum profanis vetustioribus et recentioribus 
collectum. Edit aucta Fr. Sylvii Insulani studio. Coloniæ, 1639. In-fol., 1 vol. 

2494 LAPEYRERE, ABRAHAM 
Lapeirere, Decisions sommaires du palais mises par ordre alphabetique illustrées 
de notes et de plusieurs arrêts du parlement de Bordeaux. Toulouse [Antoine 

Colomiez], 1689. In-4o, 1 vol.1390 

2495 LAPEYRERE, ABRAHAM 
Le même corrigé et augmenté. Bordeaux [Guillaume Boudé], 1706. In-fol., 2 
vol.1391 

2496 RAGUEAU, FRANÇOIS 
Lauriere, Glossaire du Droit français [contenant l’explication des mots difficiles] 
qui est une augmentation de l'Indices des Droits Royaux par Ragueau. Paris, 

Guignard Jean et Michel, 1704. In-4o, 2 vol.1392 

2497  
Lexicon utriusque juris. Lutetiæ [Michaëlem Sonnium], 1573. In-fol., 1 vol.1393 

2498  
Lexicon juridicum, hoc est juris civilis e canonici in scholà atque foro usitatarum 
vocum penus. Accessit legum populi rom. copiosus Index. [Iacobus Stoer], 

1594. In-8o, 1 vol.1394 

2499 LIGER, LOUIS, D'AUXERRE 
Liger, Dictionnaire pratique du bon menager de campagne et de ville. Paris 

[Pierre Ribou], 1715. In-4o, 1 vol.1395 

 
p. 412 

 

2500 MARTINI, MATTHIAS, THEOLOGIEN ET GRAMMAIRIEN 

 
1390La Brède n° 1014. 
1391La Brède n

os 
489 (t. 1) et 490 (t. 2). 

1392La Brède n
os 

1011 (t. 1) et 1012 (t. 2). 
1393La Brède n° 3074 ; ex-libris Ex bibliotheca de Merignac. 
1394La Brède n° 748. 
1395La Brède n° 1003, 1-2 ; 2 t. reliés en un vol. 
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Martini (Mathiæ) Lexicon philologicum, præcipuè etymologicum et sacrum edit. 
alt. Francofurti ad Mœnum [Thomae Matthiae Gœtzenii], 1655. In-fol., 1 vol.1396 

2501 VAN MEURS, JAN DIT MEURSIUS, JOHANNES 
Meursii Jo. Glossarium græco-barbarum. Lugd. Bat. [Thomæ Basson; éd. grec-

latin], 1610. In-4o, 1 vol.1397 

2502 MIEGE, GUY 
Miege (Guy), Nouvelle grammaire angloise-françoise derniere edition. 

Rotterdam, 1728. In-8o, Vid. literat. 2 vol. 

2503 MONET, PHILIBERT, S. J, LE P. 
Monet de la C. de J., Inventaire des deux langues françoise et latine. Lion 
[Antoine Pillethotte], 1636. In-fol., 1 vol.1398 

2504 MORERI, LOUIS 
Morery (Louïs), Le Grand Dictionaire historique, ou le melange curieux de 
l'histoire sacrée et profane &c. Dern. edit. corrig. et augmentée par M. Vaultier. 
Paris [Paris, Jean-Baptiste Coignard], 1704. In-fol. avec le suplément, 5 vol.1399 

 
p. 413 

 

2505 NICOT, JEAN 
Nicot, Dictionaire françois latin de. Paris [Iacques du Puy], 1573. In-fol., 1 
vol.1400 

2506 ORTELS, ABRAHAM  
Ortelii (Abrahami) Thesaurus geographicus. Antverpiæ [Christophori Plantini], 
1587. In-fol., 1 vol.1401 

2507 ORTELS, ABRAHAM  

Ejusd. Sinonyma geographica. Antverpiæ [Christophe Plantin], 1578. In-4o, 1 
vol.1402 

2508 OUDIN, ANTOINE 
Oudin (Antoine), Recherches italiennes et françoises, ou, dictionaire contenant 
outre les mots ordinaires une quantité de proverbes et de phrases pour 

l'intellgence de l'une et de l'autre langue. Paris, 1653. In-4o, 1 vol. 
 

 
1396La Brède n° 3136 ; ex-libris de Malebranche. 
1397La Brède n° 994, 1-2 ; à la suite, Rigault, Nicolas, Glossarium ***Taktikon mizobarbaron De 
verborum significatione, Lutetiæ, apud Ambrosium Drouart, 1601; ex-libris de Dubernet. 
1398La Brède n° 3078. 
13991926 II, n° 667. 
14001926 II, n° 430. 
1401La Brède n° 3079. 
1402La Brède n° 1006 (ex-libris rayé Boysseul). 
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p. 414 
 

2509 OZANAM, JACQUES 
Ozanam Dictionaire Mathematique, ou Idée generale des Mathematiques. Paris, 

1691. In-4o, 1 vol.1403 

2510 PAJOT, CHARLES, S. J., LE P. 

Pajot (Charles J.), Dictionaire françois latin. Avignon [P. Offray], 1676. In-8o, 1 
vol.1404 

2511 PASOR, GEORG 

Pasoris Georgii Lexicon græco-lat. in novum d. N. J. C. testamentum. Edit 3a. 
Herbornæ Nassoviorum [typis Georgii Corvini & Johan-Georgii Muderspachii], 

1626. In-8o, 1 vol.1405 

2512 PASOR, GEORG 
Ejusd. Syllabus græco-lat. omnium Novi Testamenti vocum quæ ordine 
alphabetico recensentur. Amstel. [Iohannem Ianssonium], 1638. In-12, 1 vol.1406 

2513 PASOR, GEORG 
Ejusd. Manuale græcarum vocum N. Testamenti cui accessit tractatus de græcis 
N. Testam. accentibus. Lugd. Bat., 1628. In-12, 1 vol. 

2514 GUARINO, FAVORINO, évêque de Nocera 
Phavorini (Varini) Dictionarium græc. In-fol., 1 vol.1407 

2515 POMEY, FRANÇOIS-ANTOINE, S. J., LE P. 
Pomey (Franc. J.), Le Dictionaire royal. Lion [chez la veuve d’Horace Molin], 

1708. In-4o, 1 vol.1408 

 
p. 415 

 

2516 PORTUS ÆMILIUS 
Porti (Æmilii) Pyndaricum Lexicum. Hanoviæ [Typis Wechelianis, apud Claud. 

Marnium et Heredes Joan. Aubrii], 1606. In-8o, 1 vol.1409 

2517 QUADRAGINTA PONTIUS A 
Quadraginta Pontii à, Dictionarium [=Dictionariolum] juris civilis. Lugd. [apud 

Mathiam Bonhomme], 1552. In-8o, 1 vol.1410 

 
1403Payé à Lacourt, libraire à Bordeaux, le 27 janvier 1721 (cf. n° 902). 
1404La Brède n° 815. 
1405La Brède n° 811, 1-2 ; à la suite, du même, Etyma nominum proprium itemq. analysis …, 2a ed., et 
Latinus lexici graeco-latini in novum testamentum index, ibid., 1626; devise Per angusta ad augusta ; ex-
libris P.D.L. 
1406La Brède n° 746. 
1407La Brède n° 3077. 
1408La Brède n° 999. 
1409La Brède n° 749 ; ex-libris rayé Bernardus Antipolitanus. 
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2518 RAGUEAU, FRANÇOIS 
Ragueau, Indice des droits royaux et seigneuriaux, des plus notables dictions 
termes et phrases de l'Etat et de la justice et pratique de France &c. Paris 
[Nicolas Chesneau], 1583. In-fol., 1 vol.1411 

2519 TIXIER, JEAN, SEIGNEUR DE RAVISI DIT TEXTOR RAVISIUS, JOANNES  
Ravisii Textoris Jo. Epitheta operâ Andronici Thalæi ex societ. caldoriana. 

Lemovicis [apud viduam Ant. Barbou et Martialem Barbou], 1656. In-8o, 1 
vol.1412 

 
p. 416 

 

2520 RICHELET, PIERRE 

Richelet Pierre, Dictionaire françois. Geneve, 1680. In-4o, 2 vol. 

2521 RICHELET, PIERRE 
Du même, Dictionaire des Rimes. Paris, 1702. In-12, 1 vol. 

2522 RULAND, MARTIN, FILS 
Rulandi (Martini) Lexicon alchemiæ, sive dictionarium alchemisticum. 1612. In-

8o, 1 vol. 

2523 SANSON, NICOLAS, PERE 
Sanson, Remarques sur la carte de l'ancienne Gaule tirée des Commentaires de 

Cesar. Paris, 1650. In-4o, 1 vol. 

2524 SCAPULA, JOANNES 
Scapulæ Lexicon græco-lat. [seu Epitome Thesauri græcæ linguæ ab Henrico 

Stephano constructi]. Genevæ [Petrum Aubertum], 1621. In-4o, 1 vol.1413 

2525 SCHARD, SIMON 
Schardii (Simonis) Lexicon juridicum juris Romani simul et pontificii. Basileæ, 
1582. In-fol., 1 vol. 

2526 SIMON, RICHARD, PRETRE, DOCTEUR EN THEOLOGIE 
Simon P., Le Grand dictionaire de la Bible ou explication litterale et historique 
de tous les mots propres du Vieux et du Nouveau Testament. Lion [Jean Certe], 
1703. In-fol., 2 vol.1414 

2527 SMET, HENRI 
Smetii (Henrici) Prosodia promptissima quæ syllabarum positione et diphtongis 
carentium quantitates sola veterum poetarum autoritate adductis exemplis 

                                                                                                                                                    
1410La Brède n° 813, 1-2 ; à la suite, du même, Insignium sententiarum farrago, ibid., 1552. 
14111926 II, n° 76. 
1412 La Brède n° 907. Identique au n° DVW 2164. 
1413La Brède n° 1391. 
14141926 II, n° 13. 
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demonstrat. Lemovicis [apud viduam Ant. Barbou et Martialem Barbou], 1653. 

In-8o, 1 vol.1415 

 
p. 417 

 

2528 ESTIENNE ROBERT IER DIT STEPHANUS, ROBERTUS 
Stephani (Roberti) Dictionarium seu linguæ latinæ thesaurus. Paris. [Robertus 
Stephanus], 1536. In-fol., 2 vol.1416 

2529 ESTIENNE ROBERT IER DIT STEPHANUS, ROBERTUS 
Ejusd. Dictionarium latino-gallicum. In-fol., 1 vol.1417 

2530 ESTIENNE CHARLES DIT STEPHANUS, CAROLUS 
Stephani (Caroli) Dictionarium historicum, geographicum, poëticum. Genevæ, 

1627. In-4o, 1 vol. 

2531 STOBEE, JEAN 
Stobæi Jo. Loci communes sacri et profani sententiarum omnis generis ex 
autoribus græcis plusquam trecentis congestarum, à Conrado Gesnero latinitate 
donati, et nunc primum in unum volumen græcis ac latinis è regione positis 
conjuncti. Francofurti, 1581. In-fol., 1 vol. 

2532 MORVAN DE BELLEGARDE, JEAN-BAPTISTE, ABBE 
Sublime des auteurs, ou pensées choisies redigées par matieres suivant l'ordre 
alphabetique. Paris, 1705. In-12, 1 vol. 

2533 SUIDAS 
Suidas græco-lat. Colon. Allobrog. [Petrum & Jacobum Chouët], 1619. In-fol., 2 
vol.1418 

2534 SUIDAS 
Suidæ Opera historica. Basileæ [ex officina Hervag per Eusebium episcop.], 
1581. In-fol., 1 vol.1419 

 
p. 418 

 

2535  
Tarif general des droits des sorties et entrées du royaume arrêté au Conseil le 18 

septembre 1664. Paris [s.n.], 1664. In-4o, 1 vol.1420 

2536 ALEXIS DE SOMMEVOIRE, LE P.  

 
1415 Identique au n° DVW 2188. 
1416La Brède n

os 
2781 (t. 1) et 2782 (t. 2) ; ex-libris au t. 2: Ex Bibliotheca Domini Petri Casade 

Doctoris Medici. 1640. 
1417La Brède n° 2783. 
1418La Brède n

os 
2789 (t. 1) et 2790 (t. 2). 

1419La Brède n° 968. 
14201926 I, n° 482. 
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Tesoro della lingua græca volgare ed italiana dal padre Alessio da Somavera 
capucino francese, è posta in luce dal padre Tomaso da Parigi. Parigi [Michel 

Guignard], 1709. In-4o, 1 vol.1421 

2537 ALEXIS DE SOMMEVOIRE, LE P. 
Du même Tesoro della lingua italiana è græca volgarè. Parigi [Michel Guignard], 

1709. In-4o, 1 vol.1422 

2538 BROSSETTE, CLAUDE 

Titres du droit civil et du droit canonique. Lyon [Antoine Boudet], 1705. In-4o, 1 
vol.1423 

2539 TOUSSAIN, JACQUES 
Tusani (Jac.) Lexicon græco-lat. Paris. [Carolam Guillard], 1552. In-fol., 1 vol.1424 

2540 VANIERE, JACQUES, S. J., LE P. 

Vanieri (S. J.) Dictionarium poëticum. Lugd. [Briasson], 1710. In-4o, 1 vol.1425 

2541 VIGNERON, JEAN DIT VENERONI, GIOVANNI 

Veneroni, Dictionaire italien et françois. Lion, 1703. In-4o, 1 vol.1426 

 
p. 419 [en blanc] 

 
p. 420 

 
DE BIBLIOTHECIS, LIBRORUM INDICIBUS 

 ET CATALOGIS SCRIPTORES 
 

2542 DU CHESNE, ANDRE 
Biblioteque des auteurs qui ont ecrit l'histoire et topographie de la France. Paris, 

1618. In-8o, 1 vol. Vid. hist. Gallic. 

2543 FABRICIUS, JOHANN-ALBERT 
Fabricii Joannis Alberti Bibliotheca latina sive notta auctorum veterum 

latinorum. Venetiis, 1724. In-4o, 2 vol.1427 

2544 TRICHET DU FRESNE, RAPHAËL 
Dufresne (Raphaelis Tricheti) Catalogus librorum bibliothecæ. Paris. [apud 

viduam et haeredes, rue du mail], 1662. In-4o, 1 vol.1428 

2545 TRICHET DU FRESNE, RAPHAËL 

 
1421La Brède n

os 
1394 (t. 1). 

1422La Brède n° 1395 (t. 2 du précédent). 
1423La Brède n° 1392. 
1424La Brède n° 2791. 
14251926 II, n° 458. Payé à Lacourt, libraire à Bordeaux, le 27 janvier 1718 (cf. n° 902). 
1426Payé à J. de La Court, libraire à Bordeaux, le 24 avril 1720 (cf. n° 902). 
1427Notice de la main de Montesquieu. 
1428La Brède n° 2225. 
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Id. ibid. In-4o, 1 vol. 
 

p. 421 
 

2546  
Index rerum omnium, quæ in Aristotelis operibus continentur, absolutissimus. 

1580. In-8o, 1 vol. 

2547 QUIROGA, GASPAR 
Index librorum expurgatorum Gasparis Quiroca card. infra editus de consilio 
supremi senatus S. generalis inquisit. juxta exemplar Madriti. Salmurii [Th. 

Portau], 1601. In-4o, 1 vol. Double.1429 

2548  
Indices quinque, in sacram scripturam, in D. Thomæ summam &c. Lugd. 

[Antoine Pillehotte], 1623. In-8o, 1 vol. 1430 Vid. Lexic. 

2549 LABBE, PHILIPPE, S.J., LE P. 
Labbe, Bibliotheca bibliothecarum curis secundis auctior. Accedit Bibliotheca 
nummaria, de antiquis numismatibus, et de monetis, ponderibus et mensuris 

curâ Philippi Labbe. S. J. edit. 2a. Rothomagi [Thomas Maurry], 1672. In-8o, 1 
vol.1431 Vid. Lexicon. 

2550 DANGEAU, LOUIS DE COURCILLON, ABBE DE 
Liste des cardinaux vivans le 19 mars 1721 jour de la mort du pape Clement XI 
avec des remarques instructives sur leur age, le tems de leur promotion au 

cardinalat &c. Paris, 1721. In-8o, 1 vol. 

 
p. 422 

 

2551 VAN DER AA, PIETER, EDITEUR A LEYDE ET SENGUERDIUS, 
WOLFENDUS ET GRONOVIUS, JACOBUS ET HEYMAN, JOHANN ET SCHAAF, 
KAREL 
Lugduno Batavæ Universitatis Bibliothecæ publicæ catalogus tam impressorum 
quam M. S. Lugd. Bat., 1716. In-fol., 1 vol. 

2552 NICERON, JEAN-PIERRE, BARNABITE, LE P. 
Memoires pour servir à l'histoire des hommes illustres dans la rep. des lettres 
avec un catalogue de leurs ouvrages. In-12, 27 vol.1432 

2553 MORHOF, DANIEL GEORG 

 
14291926 I, n° 434. 
1430La Brède n° 812. 
1431La Brède n° 1074. 
1432Notice de la main de Montesquieu. 
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Morhofii (Danielis Georgii) Polyhistor sive de notitiâ auctorum et rerum 
commentarii quibus præterea varia ad omnes disciplinas consilia et subsidia 

proponuntur. Lubecæ [Petrus Böchmannus], 1688. In-4o, 1 vol.1433 

2554 PHOTIUS 
Photii Bibliotheca cum notis David Hoeschelii et scholiis Andreæ Scotti. 
[Genève, Oliva] Paul. Steph. 1612. In-fol., 1 vol.1434 Double. 

2555 PHOTIUS 
Id. ibid. [Oliva Pauli Stephani] 1611. In-fol., 1 vol.1435 

2556 SOREL, CHARLES, SIEUR DE SOUVIGNY ET DES ISLES 
Sorel, Biblioteque françoise de. Paris, 1664. In-12, 1 vol. 

2557 LENGLET DU FRESNOY, NICOLAS, ABBE 
Usage des romans et Bibliothèque des romans. Amsterdam, 1734. In-12, 2 
vol.1436 

 
p. 423 

 
SCUTILOGICI 

O quantum in rebus inane. Pers.1437 
 

2558 VARENNES, MARC-GILBERT DE, S.J., LE P. 
Le Roi d'armes du P. des Varennes. In-fol., 1 vol. 

2559 MENESTRIER, CLAUDE-FRANÇOIS, S.J., LE P. 

Les Recherches du blason. Seconde partie de l'usage des armoiries. tom. 2e. 
Paris, 1673. In-12, 1 vol. 
 

 
p. 424 

 
ACTA ERUDITORUM 

 

2560  

Journal des Sçavans depuis 1665 jusqu'en 1679. Paris [Jean Cusson]. In-4o, 3 
vol.1438 

 
1433La Brède n° 1393, 1-2. 
1434La Brède n

os 
935 et 936. 

1435La Brède n° 2792. 
1436Notice de la main de Montesquieu. 
1437Perse, Satires, I, 1. “Que la réalité est vide” (le texte exact est : O quantum est in […]). 
1438La Brède n° 1396, 1-2 (1665-1666); à la suite, Lettre de Monsieur Petit, intendant des fortifications, 
touchant le jour auquel on doit celebrer la feste de Pasques, avec une dissertation de Mr Levera romain sur le 
mesme sujet, Paris, chez Jean Cusson, 1666 [relié entre le 12 et le 19 avril 1666 du Journal des 

Savants]; n
os 

1397 (1667-1672; 1675; 1676) et 1398 (1677-1679). 
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2561  
Le même depuis 1665 jusqu'a 1671. Amster. In-12, 2 vol. 

2562  

Le même, année 1719, 1720, 1721. In-4o, 3 vol.1439 

2563 HEMPRICH, PAUL 
Journal litteraire de La Haye depuis le mois de may 1713. In-12, 19 vol.1440  

2564  
Continuation dudit Journal ou Journal historique de la republique des lettres, 
juillet et aoust 1732. Leyde [Theodore Haak & Samuel Luchtman, 1732]. In-12, 
1 vol.1441 

2565  

Idem Journal historique et politique tom. 3e part. 1re juillet et août 1733. 1 vol. 
index. Leyde, 1 vol. 

2566  
Histoire de l'Academie royale des sciences avec les memoires de mathematique 
et de physique pour la même année tirés des registres de cette Academie depuis 

1699 jusqu'à 1719 inclus. In-4o, 20 vol.1442 

2567  
Histoire de l'Academie royale des inscriptions et belles lettres depuis son 
etablissement jusqu'à present avec les memoires de litterature tirés des registres 
de cette Academie depuis son renouvellement jusqu'en 1710. Paris [Imprimerie 

royale], 1717. In-4o, 2 vol.1443 

2568 BAYLE, PIERRE; BERNARD, JACQUES; LARROQUE, DANIEL DE; LE 

CLERC, JEAN; BARRIN, JEAN 
Nouvelles de la Republique des Lettres depuis mars 1684 jusqu'au mois d'avril 
1689 inclus et depuis le mois de janvier 1699 jusqu'au mois de fevrier 1701. 
Amster. [Henry Desbordes]. In-12, 23 vol.1444 

 
1439La Brède n

os 
1399 (1719), 1400 (1720), 1401 (1721). 

1440Notice de la main de Montesquieu. La Brède n
os 

701 (t. I, 1, mai-juin 1713, 2nde éd. revue et 
corrigée, La Haye, T. Johnson, 1715; I, 2, juillet-août 1713, ibid., 1716); 702 (II,1, septembre-
octobre 1713, ibid., 1717; II, 2, novembre-décembre 1713, ibid., 1726); 703 (III, 1, et 2, 1714, ibid., 
1714); 704 (IV, 1 et 2, 1714, ibid., 1714); 705 (V, 1 et 2, 1714, ibid., 1714); 706 (VI, 1 et 2, 1715, 
ibid., 1715); 707 (VII, 1 et 2, 1715, ibid., 1715 et 1716); 708 (VIII, 1 et 2, 1716, ibid., 1716); 709 
(IX, 1 et 2, 1717, ibid., 1717 et 1718)); 710 (X, 1 et 2, 1718, ibid., 1718 et 1719); 711 ( XI, 2, 1721, 
La Haye, P. Gosse et J. Neaulme, 1729; XI, 1, 1720, La Haye, T. Johnson, 1722); 712 (1722, T. 
Johnson, 1723; 1723-1728, P. Gosse et J. Neaulme, 1729); 713 (XIII, 1729, ibid., 1729), 714 (XIV, 
1729, ibid., 1729), 715-716 (XV-XVI, année 1730, ibid., 1730), 717-718 (XVII-XVIII, 1731, ibid., 
1731), 719 (XIX, 1732, ibid., 1732). 
1441Notice de la main de Montesquieu. La Brède n° 720 (sans l’ex-libris). 
1442Payé à J. de La Court, libraire à Bordeaux, le 24 avril 1720 (cf. n° 902). 
1443La Brède n

os 
1461 (t. 1) et 1462 (t. 2). 

1444La Brède n
os 

721 (mars-juin 1684, 1686); 722 (juillet-septembre 1684, 1686); 723 (octobre-
décembre 1684, 1686); 724 (janvier-avril 1685, 1686); 725 (mai-août 1685, 1685), 726 
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2569 LE CLERC, JEAN  

Biblioteque universelle et historique 2e edit. Amster., 1686. In-12, 25 vol. 

2570 LE CLERC, JEAN 
Biblioteque choisie pour servir de suite a la Biblioteque universelle par Jean Le 
Clerc. Amster. [Henri Schelte], 1703 [et suiv.]. In-12, 22 vol.1445 

2571 LE CLERC, JEAN 
Du même, Biblioteque ancienne et moderne, tom. 15. Amster., 1721. In-12, 1 
vol. 

2572  
Memoires pour l'histoire des sciences et des beaux arts. A Trevoux, 1701, 
jusqu'en fevrier 1714. In-12, 44 vol.1446 

2573  

Ibid., année 1734 tom. 1er et thome 2. In-12, 2 vol.1447 
 

 
p. 425 

 

2574 LA ROCHE, MICHEL DE  
Biblioteque angloise, ou histoire litteraire de la Grande-Bretagne. Amster. [Paul 
Marret], 1717. In-12, 7 vol.1448 

2575 LA ROCHE, MICHEL DE 

Du même 1ere partie du tome 8è. In-12, 1 vol. 

2576 LA ROCHE, MICHEL DE 

De la même 2e partie du tome 8e jusqu'au tom. 15 2e partie. En tout 8 vol. 

2577 COLOMIES, PAUL 

Biblioteque choisie de Mr Colomiés. A la Rochelle [Pierre Savouret], 1682. In-
12, 1 vol.1449 

                                                                                                                                                    
(septembre-décembre 1685, 1685), 727 (janvier-avril 1686, 1686), 728 (mai-août 1686, 1686), 729 
(septembre-décembre 1686, 1686); 730 (janvier-avril 1687, 1687); [manque mai-août 1687]; 732 
(septembre-décembre 1687, 1687); 733 (janvier-avril 1688, 1688); 734 (mai-août 1688, 1688); 735 
(septembre-décembre 1688, 1688); 736 (janvier-avril 1689, 1689). 
N° 737 (par Jacques Bernard, janvier-avril 1699, 1699); 738 (mai-août 1699, 1699); 739 (janvier-
avril 1700, 1700); 740 (mai-août 1700, 1700); 741 (septembre-décembre 1700, 1700) [manque 
janvier-février 1701]. 
1445La Brède n

os 
789-790 (t. 1 et 2, 1703), 791-792 (t. 3 et 4, 1704), 793-795 (t. 5, 6 et 7, 1705), 

796 (t. 8, 1706), (t. 9 manque), 798 (t. 10, 1706), 799-801 (t. 11, 12 et 13, 1707), 802-803 (t. 14 et 
15, 1708), [t. 16 manque], 805 (t. 17, 1709), [t. 18 manque], 807 (t. 19, 1710), (t. 20-21 manquent), 
810 (t. 22, 1711), soit 16 vol. 
1446La Brède n

os 
751 à 788 (mai 1701 à déc. 1713; libraire Jean Boudot puis Jacques Estienne, 

puis Etienne Ganeau) soit 38 vol. Les 6 volumes manquants correspondent aux livraisons de 6 
mois (janvier-avril 1701 et janvier-février 1714). 
1447Notice de la main de Montesquieu. 
1448La Brède n

os 
2440 (t. 1), 2441 (t. 2), 2442 (t. 3, 1718), 2443 (t. 4, 1718). 
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2578 COLOMIES, PAUL 
Id. ibid.1450 

2579 

Bibliotheque Germanique complette excepté le 3e qui manque. 28 vol. 

2580 

Bibliotheque Francoise complette jusqu'au 19e tom. excepté le 1er, 1ere et 2e 
part. 19 vol. 

2581 BLEGNY, NICOLAS DE 
Journal des nouvelles decouvertes concernant les arts sciences et les arts qui font 

partie de la Medecine tom. 3e contenant celles de 1681 par Mr de Blegny. Paris, 
1681. In-12, 1 vol. 

2582 ROBERTI, GAUDENZIO, CARME 
Miscellanea italica erudita, collegit Gaudentius Robertus Carm. Cong. Parmæ. 

In-4o, 5 vol.  

2583 ROBERTI, GAUDENZIO, CARME 
 Id. [Miscellanea italica physico-mathematica]. Bononiæ [ex typographia 

Pisariana], 1692. T. V. In-4o, 1 vol.1451 

2584 

Giornale de Letterati d'Italia tom. 1o anno 1710 all'altezza serenissima di 

Ferdinando 3o principe di Toscana. In Venezia, 1710. In-12, 24 vol.1452 

2585 
[Numéro non utilisé] 

2586 NAZARI, FRANCESCO 

Il Giornale de Letterati del anno 1668 ad 1679. In Roma. In-4o, 4 vol.1453 

2587 
La Galleria di Minerva overo notizie universali, di quanto è stato scritto da 
Letterati di Europa non solo nel presente secolo, ma ancora ne gia trascorsi in 
qualunque materia sacra, e profana &c. In Venetia, 1696. In-fol., 3 vol. 

2588 BASNAGE, HENRI, SIEUR DE BEAUVAL 
Histoire des ouvrages des sçavans. Rotterdam [Reiner Leers], 1688. In-12, 3a edi. 
22 vol.1454 

                                                                                                                                                    
1449La Brède n° 1145. 
1450La Brède n° 1146. 
14511926 II, n° 272. 
1452La Brède n

os 
1174 (t. 7, 1711), 1175 (In Venezia, Appresso Gio. Gabrielo Ertz, t. 10, 1712), 

1176 (t. 11, 1712), 1177 (t. 16, 1713), 1178 (t. 18, 1714), 1179 (t. 21, 1715), 1180 (t. 22, 1715), 
1181 (t. 26, 1716). 
1453La Brède n

os 
2216 (1673, Nicolo Angelo Tirassi, 1673), 2220 (1668-1675, ibid., 1676). 

1454La Brède n
os 

1147-1168 (1687; janvier-avril 1688; mai-août 1688; sept. 1688-août 1689 [3e 
éd., datée 1698]; sept.-nov. 1690 [3e éd., datée 1698]; sept.-nov. 1691 [3e éd., datée 1700]; sept.-
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2589 MASSON, SAMUEL 

Histoire critique de la repub. des lettres. 2e edit. Utrecht., 1715. In-12, 12 vol. 

 
p. 426 [en blanc] 

 
p. 427 

 
DÆMONOLOGI, PHYSIOGNOMICI &C. 

 
Acheronta movebo.Virgile1455 

 

2590 BELOT, JEAN, curé de Milmonts 
Belot Jean, Œuvres de, contenant la chiromanie, physionomie, l'art de memoire 
de Raymond Lulle, traité des divinations, augures et songes ; les sciences 
Steganographiques, Paulines, Armadelles et Lullistes, l'art de doctement prescher 

et haranguer &c. derniere edit. Roüen, 1640. In-8o, 1 vol. 

2591 BODIN, JEAN 

Bodin (J.), De la demonomanie des sorciers. Paris. [J. Du Puys], 1680. In-4o, 1 
vol.1456 Double. 

2592 BODIN, JEAN 

Le même. Lion, 1598. In-8o, 1 vol. 

2593 DANEAU, LAMBERT  
Danei (Lamberti) De veneficis quos olim sortilegos nunc autem sortiarios 

vocant. Colon. Agrip., 1575. In-8o, 1 vol. 

2594 RIO, MARTIN ANTON DEL, S. J., LE P. 
Delrio (Mart. S. J.) Disquisitionum magicarum libri sex alt. edit. Moguntiæ, 1603. 
In-fol., 1 vol.1457 

2595 GABALIS, COMTE DE  
Gabalis (Comte de), Nouveaux entretiens sur les sciences secrettes, augment. 
d'une lettre sur ce sujet. Cologne, 1693. In-12, 1 vol. 

2596 PISIS, H. DE 
Geomantiæ opus completum in libros tres divisum quorum primus universam 
geomanticam theoriam, secundus praxim, tertius varias à diversis authoribus 

decerptas quæstiones continet. Lugduni, 1625. In-8o, 1 vol. 
 

                                                                                                                                                    
nov. 1692 [3e éd., datée 1701]); 1696; 1697-1699; 1700-1702; 1704-1706; 1708. Manquent n° 
1160 et 1167). 
1455Virgile, Énéide, VII, 312. “J’arriverai à émouvoir l’Achéron”. Dans les Pensées, n° 1656, 
Montesquieu applique ce vers aux Juriconsulti. 
1456Actuellement à la Bibliothèque municipale de Libourne (1876 coffre). 
1457Actuellement à la Bibliothèque municipale de Libourne (1873 coffre) ; ex-libris de Robert de 
Balfour. 
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p. 428 

 

2597 LANCRE, PIERRE DE 
Lancre (Pierre de), Tableau de l'inconstance des mauvais anges et demons, ou il 

est entierement traité des sorciers et de la sorcelerie. Paris, 1612. In-4o, 1 vol. 

2598 NIFO, AGOSTINO DIT NIPHUS, AUGUSTINUS; GÖCKEL, RUDOLPH LE 

JEUNE DIT GOCLENIUS, RODOLPHUS 
Niphi (Augustini) De Auguriis libri duo, necnon de diebus criticis liber unus. His 
accesserunt Uraniæ divinatricis quoad astrologia generalia lib. duo a Rudolpho 

Goclenio. Marpurgi, 1614. In-4o, 1 vol. 

2599 PEUCER, KASPAR 
Peuceri Casp. Commentarius de præcipuis divinationum generibus, in quo à 
prophetiis autoritate divina traditis, et à physicis conjecturis discernuntur artes et 
imposturæ diabolicæ, atque observationes natæ ex superstitione et cum hâc 

conjunctæ. Servestæ, 1591. In-8o, 1 vol.1458 

2600 PEUCER, KASPAR 

Le même en françois. Lion., 1584. In-4o, 1 vol. 
 
 
 

p. 429 

 

2601 RANTZAU, HENRIK 
Rantzeau (Henri), Traité astrologique des jugemens des thèmes genetliaques 
pour tous les accidens qui arrivent a l'homme aprés sa naissance pour connoitre 
des temperamens et inclinations, mis en francois par J. Aleaume. Paris, 1657. In-

8o, 1 vol. 
 

DE ARCANIS SCRIPTURIS ET NOTIS SCRIPTORES 
 

2602 TRITTENHEIM, JOHANN VON HEIDENBERT DIT TRITHEMIUS, JOHANN, 
O.S.B. 
Polygraphie et universelle ecriture caballistique de M. Trithemius abbé, avec les 
tables en figures concernant l'effet et l'intelligence de l'occulte ecriture &c. 

traduit par Gabriel de Collange. Paris [pour Iacques Kerver], 1625. In-4o, 1 
vol.1459 

2603 TRITTENHEIM, JOHANN VON HEIDENBERT DIT TRITHEMIUS, JOHANN, 
O.S.B. 

Clavis polygraphiæ J. Trithemii, In-8o, 1 vol. 

 
1458Bibliothèque muncipale de Libourne (manque ; cf. ci-dessus n° 416). 
14591926 II, n° 366. 
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2604 VIGENERE, BLAISE DE 
Traité des chiffres ou secrettes manieres d'ecrire par Blaise de Vignere. Paris 

[Abel L’Angelier], 1587. In-4o, 1 vol.1460 

 
p. 430 

 
HISTORICI, COSMOGRAPHI, GEOGRAPHICI, ET TOPOGRAPHICI  

 
Docuit quæ maximus Atlas1461 

 

2605 ALINGHAM, WILLIAM 
Alingham (William), A short account of the Nature and use of Maps &c. 

London [printed by R. Janckay for Benj. Bathet], 1708. In-8o, 2 vol.1462 

2606 SANSON, NICOLAS, PERE 
Atlas nouveau du voyageur pour les dix sept provinces des Pays Bas, avec la 
description geographique et une table pour trouver facilement les villes &c. par 

le sr. Sanson. Amsterdam [Pierre Mortier, s.d. (vers 1700)]. In-8o, 1 vol.1463 

2607 BENJAMIN DE TUDELE 
Benjaminis (D.) Itinerarium hebraic. lat. ex versione Constantini l'Empereur. 

Lugd. Batav. Elzevir., 1633. In-8o, 1 vol.1464 Double. Vid. Itineraria  

2608 BLAEU, WILLEM ET BLAEU, JOAN 
Blæu (Guillaume Jean), Theatre du monde ou nouvel Atlas concernant les cartes 
et descriptions de tous les pays de la terre. Amster. [apud I.G.F Blaeu], 1649. In-
fol., 4 vol.1465 

2609 BOCHART, SAMUEL 
Bocharti Samuelis Geographia sacra Phaleg et Canaan. Cadomi [typis Petri 
Cardonelli], 1646. In-fol., 1 vol.1466 

 
p. 431 

 

2610  
Cartes geographiques. In-fol., 1 vol. 

 
14601926 II, n° 385. 
1461Virgile, Énéide, I, 741. “Ce qu’a enseigné le grand Atlas” (considéré comme le fondateur de 
l’astronomie). Épigraphe du second volume de L’Esprit des lois (c’est-à-dire avant le livre XX). 
1462La Brède n° 1172. 
14631926 II, n° 569. 
1464La Brède n° 1194 ; ex-libris PDL. 
14651926 II, n° 530. 
1466La Brède n° 983, 1-2 ; 2 tomes en un vol. Cet ouvrage a fait l’objet d’extraits de lecture 
annotés: voir Masson, t. III, p. 714-716. 
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2611  
Cartes geographie des meilleurs autheurs sur la geographie ancienne et moderne 
fol., recueilli par moi 2 vol.1467 

2612 CLÜVER, PHILIPP; BERTIUS, PIERRE; HEINSIUS, DANIEL HEINS DIT 
Cluverii (Philippi) Introductionis in universam geographiam libri sex cum tabulis 
æneis. Cui accessere Petr. Bertii orbis terrarum breviarium et Danielis Heinsii 

oratio in obitum Cluverii. Amstellædami, 1676. In-4o, 1 vol. 

2613 CLÜVER, PHILIPP 
Introduction à la geographie universelle tant nouvelle qu'ancienne traduite du 

latin. Paris [Michel Soly], 1631. In-8o, 1 vol.1468 

2614 AVITY, PIERRE D’, SEIGNEUR DE MONTMARTIN 
Daviti (Pierre), Le Monde, ou la description generale des ses quatre parties, 
augmentée par Rocolle. Paris [Denys Bechet, Louis Billaine], 1660. In-fol., 6 
vol.1469 

2615 DAPPER, OLFERT 
Dapper, Description des Isles de l'Archipel avec des cartes et fig. traduit du 
flamand. Amster. [Georges Gallet], 1703. In-fol. 1 vol.1470 

 
        p. 432 

 
DIVERSORUM AUTORUM DESCRIPTIONES 

 

2616 LAET, JOHANNES DE 
Belgiæ. Lugd. Bat. Elzevir, 1630.  

2617 HANSEN, STEPHEN DIT STEPHANIUS 
Daniæ et Norvegiæ insularumque adjacentium &c. 1629. 

2618 SPANOCCHI, ORAZIO; SOTER, HENRIK 
Moscoviæ et Tartariæ. [Leyde, ex officina elzeviriana], 1630.1471 [Respublica sive 
status] Poloniæ, Lituaniæ, Prussiæ, Livoniæ &c. [ibid.]1627.1472 Sueciæ [Suecia 
sive de Suecorum regis dominiis et opibus. Commentarius politicus, 
ibid.].1633.1473 

 

 

 
1467Notice de la main de Montesquieu. De la main de Céleste : “Le Pt de Montesquieu a indiqué 
de sa main les cartes qui constituent ce recueil” 
1468La Brède n° 1128. 
1469La Brède n

os 
969 (t. 1), 970 (t. 2), 971 (t. 3), 972 (t. 4; 4,1), 973 (t. 5; 4, 2), 974 (t. 6; 4, 3). 

1470La Brède n° 975. 
1471La Brède n° 824. 
14721926 II, n° 970. 
14731926 II, n° 969 ; Bibliothèque municipale de Bordeaux (P.F. 43562 Rés.). 
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2619 
Turcici Imperii, Regni Algeriani atque Tunetani [commentarius]. [Lugduni 
Batavorum] 1634. Elzevir. In-12, 6 vol.1474 

2620 EMMIUS, UBBO 
Græcorum respublicæ ab Ubbone Emmio descriptæ. Lugd. bat. Elzevir, 1632. 
In-12, 1 vol. 

2621 DU VAL, PIERRE 
Duval (P.), Cartes et tables de geographie des provinces echües à la reine tres 
chretienne par le decés de la reine Elisabeth sa mere, du prince dom Baltasar son 

frere et du roi catholique Philippe 4e son pere. Paris. In-12, 1 vol.1475 

2622 DU VAL, PIERRE 
Traité de geographie qui donne la connoissance et l'usage du globe et de la carte 
avec des fig. et des tables pour connoitre dans les cartes les pays et les villes du 
monde. Paris, 1677. In-12, 1 vol. Vid Astronomici. 

2623  
Epitome cosmographico en el qual se trata de totas las ciudadas del mondo 
calculado por suas Regiones, a su longitud y latitud, con las cosas mas notabiles 

&c. In-8o, 1 vol. 

 
p. 433 

 

2624 FOURNIER, GEORGES, S. J., LE P. 
Fournier (George), Geographica orbis notitia. Francofurti [sumptibus Joannis 

Batistae Schönvvetteri], 1668. In-8o, 1 vol.1476 

2625 HOLSTEIN, LUCAS 
Holstenii Lucæ Notæ et castigationes in Stephanum Bysantinum de urbibus. 
Lugd. Bat. [Jacobum Hackium], 1684. In-fol., 1 vol.1477 

2626 ROGISSART, DE 
Italie Les delices de, contenant une description exacte du pays, des principales 
villes, de toutes les antiquités et de toutes les variétés qui s'y trouvent. Paris, 
1707. In-12, 4 vol. Vid. Itiner.  

2627 LABBE, PHILIPPE, S.J., LE P. 

Labbe Philippe, La Geographie royale avec le tableau de la France. 4o edit. 

Grenoble [Jean Nicolas], 1658. In-8o, 1 vol.1478 

2628 L'ISLE, GUILLAUME DE, GEOGRAPHE 
Lisle (de), Cartes geographiques. Paris, 1700. In-folio, 1 vol.1479 

 
14741926 II, n° 981. 
1475Actuellement à la Bibliothèque municipale d’Angers (100107). 
1476La Brède n° 1144. 
1477La Brède n° 954. 
1478La Brède n° 1171 (ex-libris rayé A. Derefuge). 
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         p. 434 

 
2629 POMPONIUS MELA 
Mela Pomponius De Orbis situ cum commentariis Joach. Adriani [=Vadiani] 
Helvetii. Paris. [Jean Roigny], 1540. In-fol., 1 vol.1480 

2630 POMPONIUS MELA 
Id. cum notis And. Schotti, additæ Hermolai Barbari et Fredenandi Nonii 

Pintiani castigationes. Antverpiæ [ex officina Christophori Plantini], 1582. In-4o, 
1 vol.1481 

2631 KREMER, GERHARD, DIT MERCATOR, GERHARDUS 
Mercatoris (Gerardi) Atlas, sive cosmographicæ meditationes de figurâ mundi et 
fabricati figurâ. Amster., 1609. In-fol., 1 vol.1482 

2632 KREMER, GERHARD, DIT MERCATOR, GERHARDUS 

Ejusd. Atlas minor. Amster. In-4o, 1 vol. 

2633 MENDES PINTO, FERNAN 
Mendez Pinto (Fernan), Historia oriental de las peregrinaciones de. En Madrid 
[por Tomas Iunti], 1620. In-fol., 1 vol.1483 

2634 RAMUSIO, GIOVANNI BATTISTA 

Navigationi delle, et viaggi nel quale si contengono. In Venetia, Giunti. 1e 

volume 1544.1484 2e vol. 1599.1485 3e 1556.1486 In-fol., 3 vol. 

2635 POLDO D’ALBENAS, JEAN; POLYBE 
Notitia utraque cum Orientis tum Occidentis ultra Arcadii Honoriique tempora. 
Basileæ, 1552. In eod. vol. Les Antiquités de Nismes [de Jean Poldo d’Albenas]. 
Lion [Guillaume Rouillé], 1560. Plus, Les cinq premier livres des Histoires de 
Polybe traduits par Maigret. Lion [Jean de Tournes], 1558. In-fol., 1 vol.1487 

2636 PANCIROLI, GUIDO 

                                                                                                                                                    
1479La Brède n° 3526 (Graeciae pars septentrionalis, Paris, apud autorem, 1708; carte particulière 
d’Anjou et de Touraine, Paris, chez l’auteur, 27 mai 1720 ? 
1480La Brède n° 952, 1-2 ; à la suite, Sadoleto, Jacopo, In Pauli epistolam ad Romanos commentariorum 
libri tres, Lugduni, Sebastianus Gryphius excudebat, 1536. 
14811926 II, n° 528. Relié à la suite : Geographica et historica Herodoti, quæ latine Mela exscripsit […] 
concinnata ab Andr. Schotto, Antverpiæ, 1582. 
14821926 II, n° 532 (sans ex-libris, mais les premières pages manquent) ? 
14831926 II, n° 581. 
1484La Brède n° 958 (1554 ; ex-libris barré Oratorii Parisiensis catalogo inscriptus) ? 
1485La Brède n° 959 (1559 ; même ex-libris que le numéro précédent) ? 
1486La Brède n° 960 (même ex-libris que les numéros précédents). 
1487De la main de Céleste : notes manuscrites. La Brède n° 962, 1-3. 
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Ead. Notitia dignitatum Orientis et Occidentis cum Guid. Panciroli comment. et 
ejusd. de magistratibus municipalibus, item comment. Franc. Rhuardhesii &c. 
edit. ultr. auct. Lugd. [Hug. A Porta, Io. de Gabiano], 1608. In-fol., 1 vol.1488 

 
p. 435 

 

2637 HUTTICH, JOHANN ET GRYNAEUS, SIMON 
Novus Orbis regionum ac insularum veteribus incognitarum. Basileæ [apud Jo. 
Hervagium], 1532. In-fol., 1 vol.1489 

2638 ORTELS, ABRAHAM 
Ortellius (Abraham), Theatre de l'univers contenant les cartes de tout le monde 
avec une brieve declaration d'icelles. Anvers. Plantin [pour Abraham Ortel], 
1598. In-fol., 1 vol.1490 

2639 PAUSANIAS 
Pausaniæ Accurata Græciæ descriptio cum not. Guilielmi Xilandri &c. græc lat. 
Francofurti, 1583. In-fol., 1 vol. 

2640 PAUSANIAS 
Id. Hanoviæ, 1613. In-fol., 1 vol. 

2641 POSTEL, GUILLAUME 

Postel Guilel. De Universitate seu de cosmographiâ liber. Paris., 1553. In-4o, 1 
vol. 

2642 PTOLEMEE, CLAUDE 
Ptolemæi Cl. Geographicæ enarrationis libri oct. Bilibaldo Pircheymherio 
interprete. [Norenberge, 1524]. In-fol., 1 vol.1491 

2643  
[Numéro non utilisé; voir ci-dessous n° 3262] 

 
p. 436 

 

2644 SELLER, JOHN 
Seller John., Atlas terrestris or a book of mapps of all the empires, monarchies, 
regions, &c. in the whole world. London. In-12, 1 vol. 

2645 ETIENNE DE BYZANCE 
Stephani Bysantini De Urbibus cum latinâ versione Abrahami Berchelii. Lugd. 
Bat. [Fredericum Haaring, éd. grec-lat.], 1694. In-fol., 1 vol.1492 

 
1488De la main de Céleste : notes mss. La Brède n° 961, 1-3 ; ex-libris Schreuder rayé. Identique 
au n° DVW 2859. 
1489La Brède n° 980. 
14901926 II, n° 529. 
1491La Brède n° 976. 
1492La Brède n° 925, 1-2 ; à la suite, Gronovius, Jacob, Variæ lectiones in Stephano ex ms codice…, 
ibid., 1694. 
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2646 STRABON 
Strabonis Rerum geographicarum libri 17 cum notis Isaaci Casauboni græco-lat. 
[Genevæ, excudebat Eusthatius Vignon Atrebat.], 1587. In-fol., 1 vol.1493 

2646bis 
Styriæ ducatus Topographia. Græcii [typis Hæredum Widmanstadii], 1727. In-
12.1494 

2647 THEVET, ANDRE 
Cosmographie universelle tom. second. Paris [Guillaume Chaudière], 1575. In-
fol., 1 vol.1495 

2648 VARENIUS, BERNHARD, MEDECIN; JURIN, JACQUES 
Varenii Bernardi Geographia generalis in qua affectiones generales telluris 
explicantur. Adjecta est appendix præcipua Recentiorum inventa ad 
geographiam spectantia continens a Jacobo Jurin. Cantabrigæ [inpensis Cornelii 

Crownfield], 1712. In-8o, 1 vol.1496 

2649 MAFFEI, RAFFAELLO, DIT VOLATERRANUS; XENOPHON 
Volaterrani (Raphaelis) Commentariorum urbanorum libri 38. Item 
Œconomicus Xenophontis ab eod. Latio donatus. Lugd. [Seb. Gryphe], 1552. 
In-fol., 1 vol.1497 

2650 MAFFEI, RAFFAELLO, DIT VOLATERRANUS 
Id. Basileæ, 1544. In-fol., 1 vol. 

 
p. 437 [en blanc]  

 
p. 438 

 
CHRONOLOGICI ET RERUM GESTARUM SCRIPTORES 

 
Seditione, dolis, scelere atque libidine et irâ1498  

 

2651 MURSILIUS; CATON L’ANCIEN; ARCHILOQUE; BEROSE; MANETHON; 
MEGASTHENE; XENOPHON; FABIUS PICTOR; SEMPRONIUS; PHILON 

D’ALEXANDRIE; SOLIN; POMPONIUS MELA; POMPONIUS LAETUS; MARLIANI, 
GIOVANNI BARTOLOMMEO; PUBLIUS VICTOR; FIOCCHI, ANDREA DOMENICO 

DIT FENESTELLA, LUCIUS 

 
1493La Brède n° 1031, 1-2 ; à la suite, Casaubon, Isaac, Commentarius et castigationes ad lib. Strabonis 
geograph. XVII, s.l., excudebat Eusthatius Vignon Atrebat., 1587. 
1494La Brède n° 1170. 
1495La Brède n° 2463 ; ex-libris Annet de Nabbrat. 
1496La Brède n° 1125. 
1497La Brède n° 1033. Identique au n° DVW 2728. 
1498Horace, Épîtres I, II, 15. “Par la désunion, les fourberies, le crime, ainsi que la passion et la 
colère”. 
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Antiquitatum variarum autores. Myrsilii Lesbii De Origine Italiæ et Tyrrhenorum 
lib. 1. M. Porcii Catonis Originum lib. 1. Archilochi De Temporibus lib. 1. 
Berosi Babylonii Antiquitarum lib. 5. Manethonis De Regibus Ægyptiorum lib. 1. 
Metasthenis Annalium persicarum lib. 1. Xenophontis De Æquivocis lib. 1. Q. 
Fabii Pictoris De Aureo sæculo et De Origine urbis Romæ lib. 2. C. Sempronii 
De Divisione Italiæ lib. 1. Philonis Judæi Antiquitatum biblicarum lib. 1. C. Julii 
Solini Polyhistor. Pomponii Melæ De Orbis situ lib. 3. Pomponii Læti De 
Antiquitatibus urbis Romæ. Topographiæ veteris Romæ Joan. Barth. Marliani 
epitome. P. Victoris De Urbis Romæ regionibus et locis. Pomponii Læti De 
Romanis magistratibus, sacerdotiis, jurisperitis, et legibus. L. Fenestellæ De 
Magistratibus, sacerdotiisque Romanorum. Lugd. [apud Haer. Seb. Gryphii], 

1560. In-8o, 1 vol.1499 

2652 ALBI, HENRI, S.J., LE P. 
Albi (Henri Jesuite), Eloges historiques des cardinaux illustres françois et 

etrangers mis en paralele. Paris, 1644. In-4o, 1 vol. Vid. hist. Eccles. 

 
p. 439 

 

2653 BURCHARD DE BIBERACH, PREVOT D'URSPERG 
Abbatis Urspergensis Chronicon à Nino rege Assyriorum magno, usque ad 
Fridericum 2 Romanorum imperatorem &c. cum iconibus imp. et principum ad 
vivum expressis. [s.l.] 1537. In-fol., 1 vol.1500 

2654 PEZRON, PAUL-YVES, O. CIST., LE P. 
Antiquité des tems retablie et deffenduë contre les Juifs et les nouveaux 

chronologistes. Paris [Vve d’Edme Martin], 1687. In-4o, 1 vol.1501 

2655 BROUART, MATHIEU DIT BEROALDE, MATHIEU 
Beroaldi Math. Chronicum Scripturæ S. auctoritate constitutum, cui accessit 
ejusdem Sacræ Scripturæ concentus aut. Hugone Brougthono edit. emendatior. 

Francofurti, 1606. In-4o, 1 vol. 

2656 BOEMUS, JOHANN; GOES, DAMIAO DE; SCALIGER, JOSEPH JUSTE 
Boemi (Jo.) Mores, leges et ritus omnium gentium. Goës (Damiani à) Fides, 
religio et mores Æthiopum ac deploratio Lappianæ gentis. De Æthiop. excerpta 

quædam ex Jos. Scaligeri lib. 8o De Emendatione temporum. 1591. In-12, 1 vol. 

2657 BODIN, JEAN  
Bodini Jo. et aliorum octodecim scriptorum tam veterum quam recentiorum artis 

historicæ penus. Basileæ [Petri Pernae], 1579. tom. 1us. In-8o, 1 vol.1502 

2658 BOSSUET, JACQUES BENIGNE, EVEQUE DE MEAUX 

Bossuet, Discours sur l'histoire universelle. Paris, 1681. In-4o, 1 vol. 

 
1499La Brède n° 1130 (ex-libris Schreuder ; De Labane). 
15001926 I, n° 82. 
15011926 II, n° 652.  
1502La Brède n° 1111 ; ex-libris Dupuy. 
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2659 BREREWOOD, EDWARD  
Breverood (Ed.) Recherches curieuses sur la diversité des langues et religions en 
toutes les principales parties du monde traduit par J. de la Montaigne dern. edit. 

Saumur et Paris, 1663. In-8o, 1 vol. 

 
p. 440 

 

2660 BRISSON, BARNABE, LE PRESIDENT ET HOTMAN, ANTOINE ET 

HOTMAN, FRANÇOIS  
Brissonius (Barnabas) et Hotmannus (Ant. Franc.) De Veteri via nuptiarum et 
jure connubiorum. Lugd. Bat., 1641. In-12, 1 vol. 

2661 CAPPEL, LOUIS, LE JEUNE 
Cappelli (Lud.) Chronologia sacra à condito mundo ad Christum atque inde ad 
ultimam Judæorum per Romanos captivitatem. Paris [apud Edm. Martinum], 

1655. In-4o, 1 vol.1503 

2662 CARION, JOHANN  
Carionis (Jo.) Chronicorum libri tres ad annum 1560. Paris. [ex officina Puteana], 

1563. In-8o, 1 vol.1504 

2663 CEDRENUS, GEORGIUS  
Cedreni (Georg.) Annales, sive historiæ ab exordio mundi ad Isacium 
Comnenum usque compendium græc. lat. Guiliel. Xilandro interprete qui 
annotat. etiam addidit et tabellas chronologicas. Basileæ [Joan. Oporinum], 1566. 
In-fol., 1 vol.1505 

2664 CEDRENUS, GEORGIUS 
Id. ibid. In-fol., 1 vol. 

2665 CHEVREAU, URBAIN  
Chevreau, L'histoire du monde. Paris [Edme Martin et Jean Boudot], 1686. In-

4o, 1 vol.1506 

2666 CHOKIER DE SURLET, JEAN DE  
Chokier de Surlet (Jo.) Facis historiarum centuriæ duæ quarum prima continet 
mores diversarum gentium, altera ritus sacros ad intelligentiam cum profanarum 

tum sacrarum historiarum. Coloniæ Agrip., 1653. In-4o, 1 vol. 

2667 CARION, JOHANN; MELANCHTHON, PHILIPP SCHWARZERD, DIT; 
PEUCER, KASPAR 
Chronique Universelle de Carion, Melancton, et Peucer. 1590. Tome second. In-

8o, 1 vol. 
 

 
15031926 II, n° 610. Inscription raturée : Pour Mr de la Mothe Launay, Don de l’autheur. 
15041926 I, n° 72. 
1505La Brède n° 3092. 
1506La Brède n

os 
2198 (t. 1 ; ex-libris N.M. Sourquoy) et 2199 (t. 2). 
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p. 441 
 

2668 SEIDENSTÜCKER, PAULUS CONSTANTINUS 
Constantini (Pauli) Chronicum regum regnorumq. omnium. Basileæ [Iohan 
Hervag], 1534. In-fol., 1 vol.1507 

2669 CONSTANTIN VII, PORPHYROGENETE, empereur d’Orient 
Constantini imperatoris Porphyrogeniti De Administrando imperio ad 
Romanum F. edit. a Jo. Meursio. Lugd. Bat. [ex officina typographica Joannis 

Balduini, éd. bilingue grec-lat.], 1611. In-8o, 1 vol.1508 

2670 ROMAN DE LA HIGUERA, GERONIMO, S. J, LE P., PSEUD. FLAVIUS 

LUCIUS DEXTER 
Dextri (Flo. Lucii) Chronicon omnimodæ historiæ per Francisc. Bivarium. Lugd. 
[sumptibus Claudii Landry], 1627. In-fol., 1 vol.1509 

2671 DIODORE DE SICILE  
Diodore de Sicile (Histoire universelle de), traduitte en francois par Mr. l’abbé 
Terrasson. Paris, 1737. In-12, 2 vol.1510 

2672 DOMENICHI, LODOVICO  
Domenichi (Lud.) Historia di memoria di diversi principi è huomini privati 

antichi et moderni. In Vinegia, 1557. In-4o, 1 vol. Vid. hist. var. script. 

 
p. 442 

 

2673 EUSEBE PAMPHILE, EVEQUE DE CESAREE; SACLIGER, JOSEPH JUSTE 
Eusebii Pamphili Thesaurus temporum interprete Hieronimo edit. Jos. Scaligeri. 
Amstel. [apud Joannem Janssonium], 1658. Josephi Scaligeri Animadversiones in 
Chronologica Eusebii. [Amstelodami, apud Joannem Janssonium, 1658]. In-fol., 
2 vol.1511 

2674 FAZIO, BARTOLOMMEO DIT FACIUS, BARTHOLOMAEUS ET PONTANO, 
GIOVANNI GIOVIANO DIT PONTANUS, JOHANNES JOVIANUS 
Facii (Barth.) et Jo. Joviani Rerum suo tempore gestarum libri 16. Basileæ [Petrus 

Perna], 1566. In-8o, 1 vol.1512 

2675 FREGEVILLE, JEAN DE  

 
1507La Brède n° 957. 
1508La Brède n° 827. Identique au n° DVW 2379. 
1509La Brède n° 934. 
1510La Brède n

os 
1589 (Paris, de Bure, 1737, t. 1), 1590 (1737, t. 2), 1591 (1741, t. 3), 1592 (1741, 

t. 4), 1593 (1744, t. 5), 1594 (1744, t. 6), 1595 (1744, t. 7) ? Aucun ne porte l’ex-libris de 
Montesquieu ; ex-libris Mr de Bougainville sur les deux premiers. 
1511La Brède n

os 
977 (t. 1) et 978, 1-2 (t. 2 ; à la suite, du même, Isagogicorum chronologiæ canonum 

libri tres, ibid., 1658). Sur la page de garde du t. 1, Hunc librum emit Merlatus pastor, anno 1670. 
1512La Brède n° 2453. 
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Fregeville, Traité chronologique contenant plusieurs recherches et restitutions 
des anciens, supputations des Egyptiens, Assiriens, Medes et Perses, conformes 

à l'histoire Ste Paris, 1583. In-4o, 1 vol. 

2676 FUNCK, JOHANN  
Funccii (Jo.) Chronologia ab historia mundi usque ad annum 1553. Basileæ [s.n.], 

1554. In-4o, 1 vol.1513 

2677 FUMEE, ANTOINE, SEIGNEUR DE BLANDE  
Fumée Antoine, Les histoires d'. Paris, 1574. In-fol., 1 vol. 

2678 FREGOSO, BATTISTA DIT FULGOSUS, BAPTISTA 
Fulgosi (Baptistæ) De Dictis factisque memorabilibus collectanea à Camillo 
Gilino latina facta.[s.l. s.n., 1509] In-fol., 1 vol.1514 

2678bis FREGOSO, BATTISTA DIT FULGOSUS, BAPTISTA 
Id. In-fol., 1 vol. 

2679 FRECULPHE, EVEQUE DE LISIEUX 
Freculphi Chronicorum libri duo, prior ab initio mundi usque ad Octaviani 
Cæsaris tempora, posterior dehinc usque ad Francorum et Longobardorum 

regna. 1597. In-8o, 1 vol. 

2680 GAYA, LOUIS DE, SIEUR DE TREVILLE  
Gaya, Ceremonies nuptiales de toutes les nations. Paris, 1680. In-12, 1 vol. 

2681 GENEBRARD, GILBERT  
Genebrardi Gilberti Chronographia [Hebræorum major]. Paris. [apud Ægidium 
Gorbinum], 1585 [=1584]. In-fol., 1 vol.1515 

2681bis GENEBRARD, GILBERT 
Idem. Lugd., 1599. In-fol., 1 vol. 

2682 GIOVIO, PAOLO, EVEQUE DE NOCERA DEI PAGANI  
Giovio (Paolo), Gli elogi vite brevemente scritte d'huomini illustri di guerra 
antichi moderni, tradotte per M. Lodovico Domenichi. In Fiorenza [Torrentino, 

Lorenzo], 1554. In-4o, 1 vol.1516 

2683 GOES, DAMIAO DE; BOEMUS, JOHANN 
Goës (Damiani a) Fides, religio et mores Æthiopum. Vid. Boëmi Mores, leges et 
ritus omnium gentium. 

 
p. 443 

 

2684 PERSONA, GOBELINUS  

 
1513La Brède n° 2200. 
1514La Brède n° 625. Identique au n° DVW 2335. 
1515La Brède n° 1037, 1-2 ; en tête, du même, Divinarum hebraicarumque literarum, 1585.  
1516La Brède n° 2123. 
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Gobelini Personæ Cosmodromium hoc est Chronicon Universale complectens 
res Ecclesiæ et Reipublicæ ab orbe condito usque ad annum Christi 1418 edit. 
Henrici Meibomii. Francofurti [Andreæ Wecheli heredes, Claudium Marnium et 
Joannem Aubrium], 1599. In-fol., 1 vol.1517 

2685 GUICHARD, CLAUDE 
Guichard (Claude), Funerailles et diverses manieres d'ensevelir des Romains, 

Grecs et autres nations anciennes et modernes. Lion, 1581. In-4o, 1 vol. 

2686  
Instruction pour l'histoire. Paris [Sébastien Mabre-Cramoisy], 1677. In-12, 1 
vol.1518 

2687 GIOVIO, PAOLO, EVEQUE DE NOCERA DEI PAGANI  
Jovio Paolo, Histoire de, traduite par Denis Sauvage. Paris [Gabriel Buon], 1581. 
In-fol., 1 vol.1519 

2688 LABBE, PHILIPPE, S. J., LE P. 
Labbe Philip., La grande et petite Methode pour aprendre la chronologie et 
l'histoire tant sacrée que profane. Paris, 1664. In-12, 1 vol. 

2689 LAZIUS, WOLFGANG  
Lazii Wolfangi De Gentium aliquot migrationibus. Francofurti [Andreae 
Wecheli], 1600. In-fol., 1 vol.1520 

2690 LIPSE, JUSTE  
Lipsi (Justi) De Cruce libri tres ad sacram profanamque historiam utiles cum 

notis. Antverpiæ, 1593. In-4o, 1 vol. 

 
p. 444 

 

2691 MOUSTIERS, JEAN DE 

Maisons illustres de la chretienté. Paris, 1549. In-4o, 1 vol. 

2692 MARSHAM, JOHN, SIR  
Marshami (Jo.) Canon chronicus ægyptiacus, hebraicus, græcus. Francqueræ 

[Leonardi Strick], 1696. In-4o, 1 vol.1521 

2693 MURET, JEAN  
Muret, Ceremonies funebres de toutes les nations. Paris, 1679. 1 vol. 

2694 MILIEU, CHRISTOPHE, DIT MYLAEUS, CHRISTOPHORUS  
Myleus Christoph. De scribenda universatis rerum historia libri quinque. In-fol. 
[Basileæ, ex officina Joanni Oporin, 1551]. 1 vol.1522 

 
1517La Brède n° 1032. 
1518La Brède n° 1182. 
1519La Brède n° 1029, 1-2 ; 2 t. reliés en un ; ex-libris De la Serre? 
1520La Brède n° 3096. 
1521La Brède n° 2227. 
1522La Brède n° 1030. 
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p. 445 

 

2695 NAUCLER, JOHANN  
Naucleri (Joan.) Chronicon ab initio mundi usque ad annum Christi 1500. 
Coloniæ [Hæredes Iohannis Quentel & G. Calenium], 1564. In-fol., 2 vol.1523 

2696 NICETAS ACOMINA DE CHONA 
Nicetæ Acominati Choniatæ 86 annorum historia, ab an. 1117 in quo Zonaras 
desinit usque ad an. 1203 libris 19 descripta Hier. Volfio interpr. Basileæ [apud 
Joannem Oporinum], 1557. In-fol., 1 vol.1524 

2697 NEWTON, ISAAC, SIR  

Neuton, Abrégé chronologique de Mr le Chevalier Isaac Newton traduit de 

l'anglois. In-8o, 1 vol. 

2698 MAGNUS, OLAUS, EVEQUE D’UPSAL  
Olai Magni Historia de gentibus septentrionalibus earumque diversis statibus, 
conditionibus, moribus, ritibus, superstitionibus, disciplinis, regimine, victu, 
bellis, structuris, instrumentis, ac mineris metallicis, et rebus mirabilibus, necnon 
universis penè animalibus in septentrione degentibus eorumque naturâ. Romæ 

[apud Joannem Mariani de Viottis Parmensem], 1555. In-4o, 1 vol.1525 

2699 OROSE, PAUL  
Orosii (Pauli) Adversus paganos historiarum libri septem. Coloniæ [Maternum 
Cholinum], 1561. 1 vol.1526 

2700 OTTO, EVEQUE DE FREISING  
Othonis episc. frisingensis Chronicon ab orbe condito. Basileæ [apud Petrum 
Pernam], 1569. In-fol., 1 vol.1527 

2701 PARIVAL, JEAN-NICOLAS DE  
Parival. Abregé de l'histoire de ce siecle de fer, contenant les miseres et calamités 
des derniers tems, et tout ce qui est arrivé depuis le commencement de ce siecle 

jusqu'au couronnement du Roi des Romains Ferdinand 4e. 6e edit. Bruxelles 

[Balthazar Vivien], 1668. In-8o, 3 vol.1528 

2702 PARIVAL, JEAN-NICOLAS DE 

Id. ibid. In-8o, 3 vol. 

 
1523La Brède n

os 
3081 (t. 1) et 3082 (t. 2) (ex-libris de Claude Sarrau). 

1524La Brède n° 986, 1-2 ; ex-libris Jo. Sammartini (rayé) et Fr. Brasserii; à la suite, Nicéphore 
Grégoras, Romanæ hoc est Byzantinæ historiæ libri XI (éd. grec-latin), Basileæ, Joannes Oporinus, 
1562. 
15251926 I, n° 240. 
1526La Brède n° 2452. 
1527La Brède n° 688. 
1528La Brède n° 1083 (t. 3, 1665). 



 

301 

2703 PAUL DIACRE, DIT DIACONUS, PAULUS WARNEFRIED, DIACRE 

D’AQUILEE CONNU SOUS LE NOM DE, O.S.B. 
Pauli Aquilegiensis Historiæ miscellæ à Landulpho Sagaci auctæ ad imperium 
Leonis quarti, id est annum Christi 806. Basileæ [apud Petrum Pernam], 1569. 

In-8o, 1 vol.1529 
 

p. 446 
 

2704 LE PELLETIER, JEAN  
Pelletier Jean, Dissertation sur l'arche de Noé, et sur l'hemine et la livre de St 

Benoit. Roüen, 1700. In-8o, 1 vol. 

2705 PETAU, DENIS, S.J., LE P. 

Petavii Dion. Rationarium temporum . Edit. nova Paris., 1703. In-8o, 2 vol. 

2706 PETAU, DENIS, S.J., LE P. 
Du même, La Pierre de touche chronologique contenant la methode d'examiner 
la chronologie et en reconnoitre les defauts. Paris [Sébastien Cramoisy], 1636. 

In-8o, 1 vol.1530 

2707 AUZOLES, JACQUES D’, SIEUR DE LAPEYRE  
Peyre de la, La Ste chronologie du monde. Paris, 1632. In-fol., 1 vol. 

2708 FORESTI, JACOPO FILIPPO, DE BERGAME, LE P. 
Philippi (Fr. Jac. bergamensis) Supplementum chronicarum. Venise, 1490. In-
fol., 1 vol. 

2709 PUFENDORF, SAMUEL, FREIHERR VON 
Puffendorf (Samuel), Introduction à l'histoire des principaux royaumes et Etats 

dans l'Europe. A Leyde, 1710. In-8o, 4 vol. Deest 1um vol. 

2710 PUSCH, SIGISMUND, S. J., LE P. 
Pusch Sigismund Chronologia sacra ducatus Styriæ ab origine nascentis Ecclesiæ 
usque ad Ottocari I ducis Gubernium deducta. Græcii, 1715. In-12, 1 vol. 

 
p. 447 

 

2711 REUSNER, ELIAS  
Reusneri (Elias) Genealogia catholica de præcipuis familiis imperatorum, regum, 
principum orbis christiani. Francofurti [Nicolai Bassaei], 1692. In-fol., 1 vol.1531 

2712 MALINGRE, CLAUDE, SIEUR DE SAINT-LAZARE 
Saint-Lazare, Remarques d'histoire de, ou description chronologique des choses 
plus remarquables passées tant en France qu'en pays étrangers depuis 1610 

jusqu'a present. Paris, 1638. In-8o, 1 vol. 

 
1529La Brède n° 1126. 
15301926 II, n° 655. 
1531La Brède n° 3120, 1-2 (1592). 
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2713 SAUMAISE, CLAUDE 
Salmasii Cl. Plinianæ exercitationes in Caii Julii Solini Polyhistora. Parisiis, 1629. 
In-fol., 2 vol. 

2714 STUCKI, JOHANN WILHELM 
Stuckii (Guilel. Jo.) Antiquitatum convivalium libri tres in quibus Hebræorum, 
Græcorum, Romanorum aliarumque nationum antiqua conviviorum genera, 

mores, virtus &c. explicantur. Edit. 2a. Tiguri [Johannem Wolphium], 1597. In-
fol., 1 vol.1532 

2715 SLEIDA, JOHANN PHILIPP DE, DIT SLEIDAN, JEAN 
Sleidan (Les œuvres de). Geneva [Eustache Vignon], 1574. In-fol., 1 vol.1533 

2716 SLEIDA, JOHANN PHILIPP DE, DIT SLEIDAN, JEAN 

Id. A Cologne [Jacob Stoer], 1597. In-8o, 1 vol.1534 

2717 SOLIN  

Solini C. Julii Rerum memorabilium collectanea. In-4o, 1 vol.1535 

2718 SOLIN 

Ejusd. Polyhistor. Pictavii [Enguilberto Marnesio], 1554. In-4o, 1 vol.1536 

 
p. 448 

 

2719 SIRI, VITTORIO 
Siri (Vittorio), Memorie recondite dall'anno 1601 fino al 1640. In Ronco [s.n.], 

1677. In-4o, 4 vol.1537 

2720 SIRI, VITTORIO 

Ejusd. Il Mercurio overo historia de correnti tempi. In Geneva, 1649. In-4o, 4. 
vol. Les trois premiers sont doubles, en tout 7 vol.1538 

2721 TEISSIER, ANTOINE 
Teissier (Ant.), Eloge des hommes sçavans tirés de l'histoire de M. de Thou, 

avec l'abregé de leur vie, le jugement et le catalogue de leurs ouvrages. 2e edit. 
Utrech [François Alma], 1697. In-12, 2 vol.1539 

2722 TORNIELLI, AGOSTINO, BARNABITE 

 
1532La Brède n° 3080. 
15331926 I, n° 472. 
1534La Brède n° 2454 (Cologny). 
1535La Brède n° 2226 (la page de titre manque). 
1536La Brède n° 2133. 
1537La Brède n

os 
1435 (t. 1), 1436 (t. 2), 1437 (t. 3, in Parigi, appresso Sebastiano Cramoisy). 

1538La Brède n
os 

3112 (t. 1, Casale, Christoforo della Casa, 1644), 3113 (t. 2 (1), Geneva, Filippo 
Alberto, 1649), 3114 (t. 2 (2), s.l.n.d.), 3115 (t. 3, Lione, Gio.ant. Huguetan & Marc. Ant. Ravaud, 
1652), 3116 (Geneva, Filippo Alberto, 1649, t. 1); 317 (2,2). 
1539La Brède n

os 
1201 (t. 1), 1202 (t. 2). 
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Tornielli (August.) Annales sacri et ex profanis præcipui ab orbe condito ad 

eund. Christi passione redemptum 4a edit. Antverpiæ, Plantin, 1620. In-fol., 2 
vol.1540 

2723 TORSELLINI, ORAZIO, S.J., LE P.  
Tursellini (Horatii) Historiarum ab origine mundi usque ad annum 1598 

epitome. Accessit continuatio ad annum 1658 operâ P. B. S. J. Amster. In-8o, 1 
vol. 

2724 TZETZES, JEAN  
Tzetzœ (Joan.) Variarum historiarum liber versibus politicis græc.-lat. Basileæ [ex 
officina Ioannis Oporini, 1546]. In-fol., 1 vol.1541 

 
p. 449 

 

2725 LE LORRAIN DE VALLEMONT, PIERRE, ABBE DE  
Vallemont, Les Elemens de l'histoire. Paris, 1696. In-12, 2 vol. 

2726 VIGNIER, NICOLAS, HISTORIOGRAPHE DU ROI 

Vignier (Nic.), La Biblioteque historiale de, tom. 3e. Paris, 1600. In-fol., 1 vol. 

2727 MAFFEI, RAFFAELLO, DIT VOLATERRANUS 
Volaterrani (Raphaelis) Commentariorum urbanorum libri 38. Item 
Œconomicus Xenophontis ab eod. latio donatus. Basileæ, 1544. In-fol., 1 vol. 

2728 MAFFEI, RAFFAELLO, DIT VOLATERRANUS 
Id. Lugd., 1552. In-fol., 1 vol.1542 

2729 USHER, JAMES, ARCHEVEQUE D’ARMAGH, PRIMAT D’IRLANDE 
Usserii (Jac.) Annales Veteris Testamenti à prima mundi origine deducti, unà 
cum rerum Asiaticarum et Ægyptiacarum chronico, à temporis historici principio 
usque ad Maccabaicorum initia producto. Londini [ex officina J. Flesher & J. 
Crook & J. Baker], 1650. In-fol., 1 vol.1543 

2730 USHER, JAMES, ARCHEVEQUE D’ARMAGH, PRIMAT D’IRLANDE 

Ejusd. Chronologia sacra, edit. Th. Barlow. Oxoniæ [W. Hall], 1660. In-4o, 1 
vol.1544 

 
p. 450 

 

2731 ZONARAS, JOANNIS, MOINE  
Zonare Jean, Annales de, traduites par Jean Millet de St. Amour. [Lyon, Macé et 
Bonhome] 1560. In-fol., 1 vol.1545 

 
1540La Brède n

os 
1035 (t. 1) et 1036 (t. 2). 

1541La Brède n° 3070, 1-2 ; ex-libris de Voysin. 
1542La Brède n° 1033. 
1543La Brède n° 3069 ; ex-libris de Claude Sarrau. 
1544La Brède n° 3135 ; ex-libris de Malebranche. 
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2732 ZOSIME L’HISTORIEN; PROCOPE DE CESAREE; AGATHIAS; JORNANDES; 
BRUNI, LEONARDO DIT ARETINO 
Zosimi Historiæ novæ libri sex quibus additæ sunt Historiæ Procopii, Agathiæ, 
Jornandi Alani. Zosimi libros Jo. Leunclaius primus ab se repertos de græcis 
latinos fecit, Agathiam redintegravit, cæteros recensuit. Accesserunt et Leonardi 
Aretini Rerum gothicarum commentarii de græcis exscripti. Basileæ [ex officina 
Petri Pernae, s.d.]. In-fol., 1 vol.1546 

2733 DOGLIONI, GIOVANNI NICOLO 
Histoire generale de tous les papes, empereurs, rois et monarques du monde, ou 

le theatre universel des princes. Paris, 1613. In-4o, 1 vol. 

2734 MALINGRE, CLAUDE, SIEUR DE SAINT-LAZARE OU ROSSET, FRANÇOIS 

DE 
Histoires tragiques de notre tems. In-12, 1 vol. 

 
p. 451-452 [en blanc] 

 
p. 453 

 
ITINERARIA 

 
Nec dubitavi insumere patrimonium ut acquirerem mihi quod majus est contemptum 

patrimonii. Apull.1547  
Qui sapit innumeris moribus aptus erit: Ovid.1548  

 

2735 BERNIER, FRANÇOIS  
Bernier (Francois, Voyages de), contenant la description des Etats du Grand 
Mogol &c. Amsterdam, 1710. In-12, 2 vol. 

2736 BREVES, FRANÇOIS SAVARY, SEIGNEUR De  
Breves M. de, Voyages tant en Grece, Terre Ste et Egypte, qu'aux royaumes de 
Tunis et Alger. Ensemble un traité fait l'an 1604 entre Henri le Grand et 

l'Empereur des Turcs. Paris, 1628. In-4o, 1 vol. 

2737 
British Curiosities in art and nature, &c. London [Sam. Illidge], 1728. In-12, 1 
vol.1549 

                                                                                                                                                    
1545La Brède n° 1034, 1-3 ; 3 parties en un vol. 
1546La Brède n° 920. 
1547D’après Apulée, Apologie, 23. “Et je n’ai pas hésité à consacrer mon patrimoine à acquérir le 
mépris du patrimoine, ce qui est un bien plus précieux” (le texte porte neque enim dubitassem 
equidem uel universum patrimonium impendere, “car je n’aurais pas hésité à dépenser même tout mon 
patrimoine”) 
1548Ovide, Art d’aimer, I, 758. “L’homme expert s’accommodera aux innombrables sortes de 
caractères” (il s’agit des caractères féminins, dont la connaissance est indispensable au séducteur). 
1549La Brède n° 1095. 
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2738 CHARDIN, JEAN  
Chardin, Voyages en Perse et aux Indes Orientales. Lion, 1687. In-12, 2 vol. 

2739 CHARDIN, JEAN  
Du même, Voyages en Perse et autres lieux de l'Orient avec des fig. Amster. 
[Jean-Louis de Lorme], 1711. In-12, 10 vol.1550 

 
                 p. 454 

 

2740 DAMPIER, WILLIAM  

Dampier, Nouveau voyage autour du monde. 3e edit. avec des fig. Amster., 
1711. In-12, 5 vol. 

2741 FLACOURT, ETIENNE DE  
Flacourt, Histoire de la grande Isle de Madagascar. Paris [Pierre L’Amey], 1658. 

In-4o,1 vol.1551 Vid. Histor. Var.  

2742 FREZIER, AMEDEE-FRANÇOIS 
Frezier, Relation du voyage de la mer du sud aux côtes du Chili et du Perou, 

avec des fig. Paris, 1716. In-4o, 1 vol.1552 

 
p. 455 

 

2743 GÖLNITZ, ABRAHAM 
Golnitz (Abraham), Itinerarium Belgico-Gallicum. [Lugduni Batavorum, s.n.] 
1631. In-12, 1 vol.1553 

2744 SWIFT, JONATHAN  
Gulliver, Travels into several remote nations of the world. London [Benjamin 

Motte], 1726. In-8o, 2 vol.1554 

2745 JOLY, CLAUDE, CHANOINE DE NOTRE-DAME DE PARIS 
Joly, Voyage a Munster en Westphalie et autres lieux voisins. Paris, 1670. In-12, 
1 vol. 

2746 LABAT, JEAN-BAPTISTE, O. P., LE P. 
Labat J. B., Nouveaux voyages aux Isles de l'Amerique avec des fig. Paris, 1722. 
In-12, 6 vol. 

 
 
 

 
15501926 II, n° 576. Actuellement conservé à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (P.F. 1105 
Rés.). Payé à la veuve Lacourt aîné, libraire à Bordeaux, le 27 juillet 1720 (cf. n° 902). 
15511926 II, n° 594. 
15521926 II, n° 601. 
1553La Brède n° 1124 (la page de titre manque ; les restitutions sont faites d’après la dédicace). 
1554La Brède n

os 
1099 (t. 1 et 2 en un vol.), 1100 (2e vol.). Identique au n° DVW 2243. 
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p. 456 
 

2747 LA LOUBERE, SIMON DE  
La Loubère, Du Royaume de Siam. Paris, 1691. In-12, 2 vol. 

2748 JOUTEL ET MICHEL, DE 
Loüisiane. Journal historique du dernier voyage que feu M. de la Sale fit dans le 
golfe du Mexique pour trouver l'embouchure et le cours de la riviere du 
Missicipi &c. Paris [Robinot], 1713. In-12, 1 vol.1555 

2749 LUCAS, PAUL  
Lucas (Paul), Voyages de, dans la Grece, l'Asie mineure, la Macedoine et 
l'Afrique. Paris, 1712. In-12, 2 vol. 

2750 MISSON, MAXIMILIEN, FRANÇOIS-MAXIMILIEN 

Misson, Nouveau voyage d'Italie. 4e edit. A La Haye [Henry van Bulderen], 
1702. In-12, 3 vol.1556 

2751 
Nord voyages du, contenant des memoires sur le comerce et la navigation. 
Amsterd. chez J. F Bernard, 1715. In-12, 8 vol.1557 

 
p. 457 

 

2752 PATIN, CHARLES, DOCTEUR 
Patin, Relation de voyage en Allemagne, Angleterre, Hollande, Bohême, Suisse 

&c. 2e edit. Lion [Claude Muguet], 1676. In-12, 1 vol.1558 

2753 DAULIER-DESLANDES, ANDRE  
Perse, Beautés de la, ou description de ce qu'il y a de plus curieux dans ce 

royaume avec fig. Paris, 1673. In-4o, 1 vol. 

2754 GHERARDO, PAOLO 
Il Portolano del mare nel qual si diachiara minutamente del sito di tutti posti. In 
Venetiâ, 1584. 1 vol. 

2755 RENNEVILLE, RENE-AUGUSTE-CONSTANTIN DE  
Recüeil des voyages qui ont servi à l'etablissement et aux progrès des Indes 

Orientales formées dans les Provinces Unies des Pays Bas. 2e edit. Amstel., 
1710. In-12, 2 vol. 

 
 

 
15551926 II, n° 599. 
15561926 II, n° 563. 
1557Notice de la main de Montesquieu. 1926 II, n° 574 (t. 1 et 2 ; relié à la suite du tome I une 

Relation de l’Islande, 1715, formant à elle seule 200 p. avec 3 planches ou cartes). La Brède n
os 

1813 
(t. 3), 1814 (t. 4), 1815 (t. 5), 1816 (1723, t. 6), 1817 (1725, t. 7), 1818 (1727, t. 8). 
15581926 II, n° 561. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (P.F. 1098 Rés.). 
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p. 458 
 

2756 CAUCHE, FRANÇOIS  
Relation de l'isle de Madagascar et du Bresil avec l'histoire de la derniere guerre 
faite au Bresil entre les Portugais, et les Hollandais. Trois relations d'Egypte, et 

une du Royaume de Perse. [Paris, Augustin Courbé] 1651. In-4o, 1 vol.1559 Vid. 
Histor. Var. 

2757 WANSLEBEN, JOHANN MICHAEL, O.P., LE P.  
Relation d'Egypte. Paris, 1698. In-12, 1 vol.1560 

2758 SORBIERE, SAMUEL-JOSEPH  
Relation d'un voyage en Angleterre ou sont touchées plusieurs choses qui 
regardent l'etat des sciences et de la religion, et autres matieres curieuses. 
Cologne, 1669. In-12, 1 vol. 

2759 
Relation des missions et voyages des eveques vicaires apost. 1676, 1677. A Paris, 

1680. In-8o, 1 vol. 

2760 VAIRASSE, DENIS  
Sevarambes Histoire des, peuples qui habitent une partie du troisieme continent 
communement apellé la Terre Australe. Vid. Terræ austral script. 

2761 SPON, JACOB  
Spon (Jacob), Voyage d'Italie, de Dalmatie, de Grece, et du Levant. Lion, 1678. 
In-12, 4 vol. 

 
p. 459 

 

2762 TAVERNIER, JEAN-BAPTISTE  
Tavernier J. B., Voyage en Turquie, en Perse, et aux Indes. nouvelle edit. Roüen, 
1713. In-12, 6 vol. 

2763 
[Numéro non utilisé; voir ci-dessous n° 3263] 

2764 TOURNEFORT, JOSEPH PITTON DE  

Tournefort, Relation d'un voyage du Levant &c. Lyon, 1717. In-8o, 3 vol. 

2765 WHELER, GEORGE, SIR  
Wheler Geor., Voyage de Dalmatie, de Grece et du Levant, traduit de l'anglois. 
Anvers, 1689. In-12, 2 vol. 

2766 
1 vol. [illisible] 

 
15591926 II, n° 988. L’ouvrage contient notamment, de Roulox Baro, Relation de voyage au Brésil, 
trad. du hollandais par le P. Moreau; Relation d’Alexandrie et autres villes d’Égypte en 1627, 1628, 1629 
et 1632, par César Lambert. 
15601926 II, n° 590. 
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 p. 460 [en blanc] 

 
p. 461 

 
GRÆCARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Et quidquid Græcia mendax  

audet in historia. Juven.1561 
 

2767 ARRIEN 
Arrianus De expeditione Alexandri græc-lat. In-fol., 1 vol. 

2768 ARRIEN; ESCHINE; LYSIAS; ANDOCIDE; ISEE; DINARQUE; ANTIPHON; 
LYCURGUE; HERODE ATTICUS 
Ejusd. De Expeditione Alexandri libri octo græc. lat. ex Bonavent. Vulcanii nova 
interpretatione. [s.l.] Henr. Steph. 1575. Item Oratorum veterum orationes, 
Æschinis, Lysiæ, Andocidis, Isæi, Dinarchi, Antiphontis, Lycurgi, Herodis, &c. 
græc. cum interpretat. lat. quorumdam. Henr. Steph. 1575. In-fol., 1 vol.1562 

2769 ARRIEN  
Arrian, Les Guerres d'Alexandre [trad. de Perrot d’Ablancourt]. Paris [Veuve 

Jean Camusat], 1646. In-8o, 1 vol.1563 

2770 ARRIEN 
Ejusd. De Expeditione Alexandri libri octo græc. lat. ex Bonavent. Vulcanii 
interpretat. Alexandri vita, ex Plutarcho. Ejusd. libri duo de fortuna vel virtute 
Alexandri. Henr. Steph. 1575. In eod. vol. Arriani Ponti Euxini et maris Erythræi 

periplus cum scholis Guil. Stuckii. Genevæ [apud Eusthatium Vignon], 
1577. In-fol., 1 vol.1564 

2771 

Abregé des vies des anciens philosophes grecs. Paris, 1684. In-8o, 1 vol. 

 
p. 462 

 

2772 QUINTE-CURCE 
Curtius Quint. De Rebus gestis Alexandri Magni. Basileæ, Froben, 1545. In-fol., 
1 vol.1565 

 
1561Juvénal, X, 174-175. “Tous les récits impudents de ces menteurs de Grecs.” 
1562La Brède n° 964, 1-2. 
1563La Brède n° 1142. 
1564La Brède n° 949, 1-3 (la seconde partie du volume elle-même en deux parties, même lieu, 
même date). 
1565Céleste : Avec notes et sign. de Montaigne. 1926 I, 272 ? Actuellement à la fondation 
Bodmer à Coligny-Genève (G. de Botton et F. Pottiée-Sperry, “À la recherche de la “librairie” de 
Montaigne”, Bulletin du bibliophile, 1997-2, p. 291). 
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2773 QUINTE-CURCE 
Id. cum supplementis Freinshemii edit. noviss. Burdigalæ [Simonem Bae], 1688. 
In-12, 1 vol.1566 Double. 

2774 QUINTE-CURCE 
Le même de la traduction de Vaugelas dern. edit. avec les supplémens de 
Freinshemius traduits par Du Ryer. Paris, 1680. In-12, 2 vol. 

2775 QUINTE-CURCE 
Id. Lugduni [Antonium Gryphium], 1569. In-12, 1 vol.1567 

2776 DIODORE DE SICILE ; HERODOTE D’HALICARNASSE  
Diodori Siculi Opera. Basileæ [H. Petrus], 1531. In eod. vol. Herodoti 
Halicarnassei Opera. [Coloniæ, apud Eucharium Cervicornum],1526. In-fol., 1 
vol.1568 

2777 DIODORE DE SICILE; DICTYS DE CRETE; DARES DE PHRYGIE  
Id., accessit Dictys Cretensis et Daretis Phrygii De Trojano bello historia. 
Basileæ, 1548. In-fol., 1 vol.1569 

2778 DIODORE DE SICILE 
Idem, traduction de l’abé Terrasson. In-12, 2 vol.1570 

 
p. 463 

 

2779 EMMIUS, UBBO  
Emmii (Ubbonis) Græcorum respublicæ descriptæ Lugd. Bat. Elzevir, 1632. In-
12, 1 vol.1571 

2780 THEODORE DE GAZA  
Gazæ (Theodori) De Mensibus atticis liber Jo. Perrel interprete. Ejusd. interpr. 
De Ratione lunæ et epactarum secundum Gazam. Accessit id. Theodori libellus 
græcè emendatior. Basileæ [per Balthasarem Lasium et Thomam Platterum], 

1536. In-8o, 1 vol.1572 
 

p. 464 
 

2781 HERODOTE D’HALICARNASSE 

 
1566La Brède n° 1560. 
1567La Brède n° 1114. 
15681926 I, n° 121. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (G.F. 676 Rés.). 
1569Actuellement à Amiens, Archives départementales de la Somme. 
1570Notice de la main de Montesquieu. 
15711926 II, n° 673. 
1572La Brède n° 1547, 1-2 ; à la suite, de Cicéron (en grec) Cato maior, de senectute; Somnium Scipionis 
(la page de titre manque); ex-libris P. Voisin. 
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Herodoti Halicarnassei Historiarum libri novem cum Vallæ interpretatione 

græco-lat. edit. 2a. [s.l] Henr. Steph. 1592. In-fol., 1 vol.1573 

2782 HERODOTE D’HALICARNASSE 
Id. Francfort. In-fol., 1 vol. 

2783 HERODOTE D’HALICARNASSE 
Le même en françois par Pierre Saliat. Paris [Jean de Roigny], 1556. In-fol., 1 
vol.1574 

2784 HERODOTE D’HALICARNASSE 

Idem mis en francois par P. Du Ryer. Paris, 1645. In-fo, 1 vol.1575 

2785 LAZIUS, WOLFGANG 
Lazii (Wolfangi) Historicarum commemorationum rerum græcarum libri duo 
cum numismatis. Hanoviæ [Wechelian], 1605. In-fol., 1 vol.1576 

2786 LAZIUS, WOLFGANG 
Id. ibid. In-fol., 1 vol. 

 
p. 465 

 

2787 
Marmor Sanduicense cum commentario et notis Joan Taylory. Cantabrigiæ [G. 

Thurlbourn], 1743. In-fo, 1 vol.1577 

2788 PAUSANIAS  
Pausaniæ Græciæ descriptio ex versione Romuli Amasei. Francofurti [apud 
hæredes Andreæ Wecheli], 1583. In-fol., 1 vol.1578 

2789 PAUSANIAS  
Id. græc-lat. cum recognit. Guil. Xilandri. Hanoviæ [Hæredes Claudii Marnii], 
1613. In-fol., 1 vol.1579 

2790 PLUTARQUE  
Plutarchi Illustrium virorum vitæ. Basileæ [apud Mich. Insigrinium], 1553. In-
fol., 1 vol.1580 

2791 PLUTARQUE 
Id. Basileæ [apud Thomam Guarinum], 1564. In-fol., 1 vol.1581 

 
1573La Brède n° 965. 
15741926 I, n° 186. A la suite : Histoire de Justin, abbreviateur de Trogue Pompée, trad. Claude Seyssel, 
Paris, Vascosan, 1559. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Tours (Rés. 3805). 
1575La Brède n° 933. 
1576La Brède n° 956. 
1577La Brède n° 953. 
1578La Brède n° 930, 1-2 ; à la suite, Amaseo, Romulo, Pausaniæ de veteris Græciæ regionibus 
commentarii, ibid., 1583. 
1579La Brède n° 985. 
1580La Brède n° 921. 
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2792 PLUTARQUE 
Id. græcè. Basileæ [s.n.], 1533. In-fol., 1 vol.1582 

2793 PLUTARQUE  
Plutarque, Œuvres de, par Amyot. Paris [Michel de Vascosan], 1575. In-fol., 1 
vol.1583 

2794 PLUTARQUE 
Du même, Les hommes illustres. In-fol. Paris. [Michel de Vascosan], 1559. 1 
vol.1584 

2795 PLUTARQUE 
Le même par Amiot. [Paris, Jérémie des Planches, 1583]. In-fol., 1 vol.1585 

2796 PLUTARQUE 

Du même les œuvres mêlées, par Amiot, 1er vol. Paris, 1607. 2e vol. Paris, 1603. 
2 vol. 

2797 TIBERTO, DARIO 
Epitome vitarum Plutarchi hoc est virorum tam apud Græcos quam apud 
Latinos illustrium res gestæ in compendium redactæ per Darium Tibertum. 

Basileæ. In-4o, 1 vol. 

 
p. 466 

 

2798 THUCYDIDE  
Thucidides De Bello peloponnesiaco græcè et latinè ex versione Laurentii Vallæ, 
recognit. ab Henrico. Steph. Henr. Steph., 1564. In-fol., 1 vol.1586 

2799 THUCYDIDE  
Id. ab Henr. Steph. recogn. [grec-lat., ex interpretatione L. Vallæ]. Francofurti 
[Hæredes Andreæ Wecheli], 1594. In-fol., 1 vol.1587 

2800 THUCYDIDE  
Id. Henr. Steph. 1588. In-fol., 1 vol.1588 

2801 TIBERTO, DARIO 
Tiberti Darii Epitome vitarum Plutarchi cum recognit. Jo. Oporini. Basileæ, 

1541. In-8o, 1 vol. 
 
 

                                                                                                                                                    
1581La Brède n° 966 ; ex-libris Anthonii Serrani. 
1582La Brède n° 984. 
1583La Brède n° 955. 
1584La Brède n° 963 ; ex-libris J. Blanc rayé. 
1585La Brède n° 932 ; date et lieu d’édition restitués d’après le colophon. 
1586La Brède n° 928 (1564 ; ex-libris S. Rogot) ? 
1587La Brède n° 927 ; ex-libris Voysin. 
1588Actuellement à la Bibliothèque de l’Ecole Normale Supérieure (Ulm)., cote Lgh5 A f° Rés. 
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p. 467 
 

2802 XENOPHON  
Xenophontis Opera lat. cum recognit. Sebast. Castalionis. Basileæ [apud 

Isingrinium], 1553. In-8o, 1 vol.1589 

2803 XENOPHON 
Ead. græcè et lat. ab Henrico Steph. recognita. Henr. Steph., 1561. In-fol., 1 
vol.1590 

2804 XENOPHON 
Ead. græc. lat. opera Jo. Leunclavii. Francofurti [Heredes Andreae Wecheli], 
1594. In-fol., 1 vol.1591 

2805 XENOPHON 
Id. ibid., 1596. In-fol., 1 vol.1592 

2806 XENOPHON  
Xenophon, La Retraite des Dix mille, ou l'expedition de Cyrus contre 

Artaxerxes, de la traduction de Nic. Perrot d'Ablancourt. Paris, 1648. In-8o, 1 
vol. 

2807 XENOPHON 
Le même, nouvelle edition. Paris., 1706. In-12, 1 vol. 

 
p. 468-469 [en blanc] 

 
p. 470 

 
ROMANARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Et populum late regem.Virgi1593  

Ut haberent instrumenta servitutis et reges 1594 
 

2808 AGATHIAS  
Agathiæ De Imperio et rebus gestis Justiniani libri quinque cum notis. Lugd. Bat. 
[ex officina Plantiniana], 1594. Græc-lat. 1 vol.1595 

2809 ALESSANDRI, ALESSANDRO 

 
1589La Brède n° 1228, 1-2. 
1590La Brède n° 922. 
1591La Brède n° 981, 1-2 ; 2 tomes en un vol. 
1592La Brède n° 982, 1-2 ; 2 tomes en un vol. ; ex-libris Voysin. 
1593Virgile, Énéide, I, 21. “Un peuple roi d'un vaste royaume”. 
1594Tacite, Vie d’Agricola, XIV. “Pour avoir même des rois pour instruments de la servitude” (le 
verbe est au pluriel dans le texte de Tacite). 
1595La Brède n° 1224. 
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Alexandri ab Alexandro Genialium dierum libri sex. Ult. edit. Lugd. [Paul 

Frellon], 1608. In-8o, 1 vol.1596 

2810 APPIEN  
Appiani Alexandrini Romanarum historiarum 
Punica sive 
Carthaginiensis 

Syriaca 

Parthica Mithridatica 
Iberica Annibalica 
Celticæ et Illyricæ fragmenta quædam. Item De Bellis civilibus libri quinque. 
Henrici Stephani annotat. in quasdam Appiani historias, et in conciones per 
totum opus sparsas. Henr. Steph. 1592. In-fol. græc-lat, 1 vol.1597 

2811 APPIEN ; VELLEIUS PATERCULUS 
Id. cum Vellei Paterculi Historiæ Rom. vol. duobus. Paris. [ex officina Michaleis 
Vascosani], 1588. In-fol. lat., 1 vol.1598 

2812 AMMIEN MARCELLIN 

Ammian Marcellin, Histoire de, depuis l'an 354 jusqu'en l'an 378. Tome 1er et 3e. 
Paris [Claude Barbin], 1672. In-12, 2 vol.1599 

 
p. 471 

 

2813 BRUNI, LEONARDO, DIT ARETINO 
Aretini (Leonardi) De Bello italico adversus Gothos gesto historia. Paris, 1534. 

In-8o, 1 vol.1600 

2814 BIONDO, FLAVIO, DA FORLI DIT BLONDUS, FLAVIUS 
Blondi (Flavii) De Roma triumphante libri decem, Romæ instauratæ libri tres, 
De Origine ac gestis Venetorum liber. Italia illustrata in regiones seu provincias 
divisa 18. Historiarum ab inclinato imperio rom. decades tres. Basileæ, Froben, 
1559. In-fol., 1 vol. 

2815 BRISSON, BARNABE, LE PRESIDENT  
Brissonii Barnabe De fourmulis et solemnibus populi rom. verbis libri octo. 

Francofurti [Joannem Wechelum et Petrum Fischerum], 1592. In-4o, 1 vol.1601 

2816 BOULENGER, JULES-CESAR, LE P. 
Bulengeri (Julii Cæsaris) Romanus imperator ubi de insignibus imperii, purpura, 
diademate, coronâ, igne, fortunâ aureâ, imaginibus, infulis, officiis domesticis, 

 
1596La Brède n° 1096. 
1597La Brède n° [923]. 
15981926 I, n° 13. 
1599La Brède n° 1541 (t. 1). 
1600Nanterre, Archives départementales des Hauts-de-Seine (Bibliothèque André Desguine, 
B1229).  
1601La Brède n° 2124. 
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comitatu, et reliquis imperii ornamentis abundè explicatur. Paris. [Joannem 

Libert], 1614. In-4o, 1 vol.1602 

 
p. 472 

 

2817 CESAR 

Cæsaris (C. Julii) Rerum a sè gestarum commentarii. Genevæ, 1622. In-8o, 1 vol. 

2818 CESAR 
Id. ex emendatione Jos. Scaligeri. Lugd. Bat. Elzevir, 1635. In-12, 1 vol. 

2819 CESAR 

Id. cum notis Dionysii Vossii. Amstel., 1697. In-8o, 1 vol. 

2819bis CESAR 
Cesar, Les Commentaires de, de la traduction d'Ablancourt. Edit. nouv. Amster., 
1678. In-12, 1 vol. 

2819ter SUETONE; SPARTIANUS, ÆLIUS; LAMPRIDIUS, ÆLIUS; TREBELLIUS 

POLLIO; VULCATIUS GALLICANUS; VOPISCUS, FLAVIUS; HERODIEN; 
POMPONIUS LAETUS; DION CASSIUS; AURELIUS VICTOR; EGNAZIO, 
GIOVANNI BATTISTA CIPELLI DIT EGNATIUS, JOANNES BAPTISTA; AMMIEN 

MARCELLIN 
Cæsarum Vitæ quarum scriptores hi : 
C. Suetonius Tranq. Dion Cassius 
Ælius Spartianus Julius Capitolinus 
Ælius Lampridius Vulcatius Capitolinus 

[=Gallicanus] 
Trebellius Pollio Flavius Vopiscus 
 Herodianus Politianus 
interpr. 

Sex. Aurelius Victor 

Pomponius Lætus Jo. Bapt. Egnatius 
Annotationes Des. Erasmi et Egnatii. Ammianus Marcellinus 4 libris auctus. 
Basileæ, Froben, 1533. In-fol., 1 vol.1603 

2820 SUETONE; SPARTIANUS, ÆLIUS; LAMPRIDIUS, ÆLIUS; TREBELLIUS 

POLLIO; VULCATIUS GALLICANUS; VOPISCUS, FLAVIUS); HERODIEN; 
POMPONIUS LAETUS; DION CASSIUS; AURELIUS VICTOR; EGNAZIO, 
GIOVANNI BATTISTA CIPELLI DIT EGNATIUS, JOANNES BAPTISTA; AMMIEN 

MARCELLIN; VELLEIUS PATERCULUS 
Id. accesserunt Vellei Paterculi libri duo. Basileæ, 1546. In-fol., 1 vol. 

2821 COËFFETEAU, NICOLAS 
Coeffeteau, Histoire Romaine de. [Paris, Sebastien Cramoisy; achevé d’imprimer 
de 1621]. In-fol., 1 vol.1604 

 
1602La Brède n° 2130. 
1603La Brède n° 967. Identique au n° DVW 2844. 
1604La Brède n° 929; incomplet du début et de la fin. 
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2822 DU CHOUL, GUILLAUME 
Choul (Guillaume du), Discours sur la castrametation et discipline militaire des 
Romains, des bains et antiques exercitations grecques et romaines, de la religion 
des anciens Romains. Lyon, 1567. In-fol., 1 vol. 

2823 SPIESSHAYMER, JOHANN DIT CUSPINIANUS, JOANNES 
Cuspiniani Jo. De Cæsaribus atque imperatoribus romanis, cum Wolfangi 
Hungeri annotat. Basileæ, 1561. In-fol., 1 vol. 

2824 SPIESSHAYMER, JOHANN DIT CUSPINIANUS, JOANNES  
Id. Francofurti, 1601. In-fol., 1 vol. 

2825 SPIESSHAYMER, JOHANN DIT CUSPINIANUS, JOANNES 
De consulibus Romanorum. Basileæ, 1552. In-fol., 1 vol. 

2826 SPIESSHAYMER, JOHANN DIT CUSPINIANUS, JOANNES; RUFUS, SEXTUS; 
CASSIODORE 
Id. De Consulibus Romanorum commentarii. præfertur Sexti Rufi V. rerum 
gestarum populi Romani, deq. accessione imperii epitome cum ejusd. Cuspiniani 
scholiis. Magni Aurelii Cassiodori Chronicon sive de consulibus Romanorum 
libellus passim Cuspiniani commentariis insertus &c. Francofurti, 1601. In-fol., 1 
vol. Double. 

 
p. 473 

 

2827 XIPHILIN, JEAN, L’HISTORIEN; DION CASSIUS 
Dionis (Nicæi) Rerum Romanarum à Pompeio Magno ad Alexandrum Mameæ 
græc. epitome Jo. Xiphilini. Ex Bibliothecâ Regiâ. Lutet., Rob. Steph. 1551. In-

4o, græc. 1 vol.1605 

2828 DION CASSIUS 
Dionis Cassii Romanarum histor. libri 25. ex Guilielmi Xilandri interpretatione 
græc. lat. Henr. Steph., 1592. In-fol., 1 vol. Double. 

2829 DION CASSIUS 
Ejusd. Hist. Rom. libri 46 partim integri partim mutili, partim excerpti, studio Jo. 

Leunclavii. Francofurti, 1592. In-8o, 1 vol. 

2830 XIPHILIN, JEAN, L’HISTORIEN; DION CASSIUS 
Du même, Les vies des 26 Empereurs qui ont regné depuis Jules Cesar jusqu'a 
Alexandre fils de Mammée, abregées par Xiphilin. Paris [Jean Richer], 1616. In-

4o, 1 vol.1606 

2831 DENYS D'HALICARNASSE 
Dionysii Halicarnassei Opera græco-lat. operâ Friderici Sylburgii veterensis. 
Francofurti [Heredes Andreæ Wecheli], 1566. In-fol., 1 vol.1607 

 
1605La Brède n° 2126. 
1606La Brède n° 2128. 
1607La Brède n° 924, 1-2 ; ex-libris Delasene. 2 tomes en un vol. 
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2832 DENYS D'HALICARNASSE 
De même, Denis d’Halycarnasse, Les antiquités Romaines de, par le P. le Geay 

jesuite. Paris, 1722. In-4o, 2 vol. 

 
p. 474 

 

2833 EUTROPE 
Eutropii Breviarium historiæ rom. ab urbe conditâ ad annum ejusd. urbis 1109 
integritati sua restitutum per Eliam Vinetum. Paris., 1620. In-12, 1 vol. 

2834 FLORUS 
Flori (Luc. Annæi) Hist. Rom. libri quatuor cum notis Cl. Salmasii. Lugd. Bat. 
Elsevir, 1647. In-12, 1 vol. 

2835 FLORUS 

Id. ibid. [ex officina Elzeviriana] 1655. In-8o, 1 vol.1608 

2836 FLORUS; [TITE-LIVE 

Flori (Lucii) Epitome 140 librorum Titi Livii. Burdigalæ, 1555. In-8o, 1 vol.1609 

2837 FLORUS 
Id. ex recensione Jo. Gruteri. Burdigalæ [Petrum du Coq], 1664. In-12, 1 vol.1610 

2838 GRÆVIUS, JOHANN GEORG 
Grævius (Joannes Gregorius), Thesaurus antiquitatum romanarum. Traject. ad 
Rhen. et Lug. Batav. [apud Franciscum Halmam, Petrum Van der Aa, 1694-
1699]. In-fol., 12 vol.1611 

2839 GOUTHIERE, JACQUES 
Gutherii De Officiis domus Augustæ publicæ et privatæ libri tres. Paris. 

[Sebastianum Cramoisy], 1628. In-4o, 1 vol.1612 

2840 HERODIEN 
Herodiani Historiarum libri octo cum Angeli Politiani interpretat. et hujus 
partim supplemento, partim examine Henr. Stephan. græc. lat. Henr. Steph., 

1581. In-4o, 1 vol.1613 

2841 HERODIEN; ZOSIME, L’HISTORIEN 
Id., adjecti sunt Zosimi Comitis hist. herodianicas subsequentium libri duo ab 

Henr. Steph., græc. lat. Lugd. [Pierre Ravaud], 1624. In-8o, 1 vol.1614 Double. 

 
1608La Brède n° 1123. 
1609La Brède n° [2516] (sans ex-libris, mais il manque la page de titre). 
1610La Brède n° 1104, 1-2 (1667 ; ex-libris J. Brant) ? A la suite, Festus, Breviarium rerum gestarum 
populi romani, Burdigalæ, Petrum du Coq, 1668. 
1611La Brède n

os 
937 (t. 1), 938 (t. 2), 939 (t. 3), 940 (t. 4), 941 (t. 5), 942 (t. 6), 943 (t. 7), 944 (t. 

8), 945 (t. 9), 946 (t. 10), 947 (t. 11), 948 (t. 12). 
1612La Brède n° 2223, 1-3. 3 vol. reliés en un; à la suite, du même, (2) Rupella rupta ad illustriss. et 
reverendiss. D. Armandum cardinalem de Richelieu, ibid., 1628; (3) Tiresias seu de cæcitatis et sapientiæ 
cognatione, s.l., s.n., s.d. 
1613La Brède n° 2127. 
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p. 475 

 

2842 SPARTIANUS, ÆLIUS; LAMPRIDIUS, ÆLIUS; TREBELLIUS POLLIO; 
VULCATIUS GALLICANUS; VOPISCUS, FLAVIUS 
Historiæ Augustæ scriptores sex. Ælius Spartianus, Julius Capitolinus, Ælius 
Lampridius, Vulcatius Gallicanus, Trebellius Pollio, et Flavius Vopiscus. Cum 

notis Is. Casauboni. Paris. [Ambrosium et Hieronymus Drouart], 1603. In-4o, 1 
vol.1615 

2843 SPARTIANUS, ÆLIUS; LAMPRIDIUS, ÆLIUS; TREBELLIUS POLLIO; 
VULCATIUS GALLICANUS; VOPISCUS, FLAVIUS; AMMIEN MARCELLIN; 
POMPONIUS LAETUS; EGNAZIO, GIOVANNI BATTISTA CIPELLI DIT 

EGNATIUS, JOANNES BAPTISTA 
Id. Francofurti [Andreæ Wecheli heredes], 1588, tomus alter. In-fol., 1 vol.1616 
Adjecti sunt in hoc vol. Ammianus Marcellinus, et recentiores historiæ 
continuatores Pomponius Lætus. Jo. Bapt. Ægnatius. Item Ausonii Burdig. 
Epigrammata in Cæsares Rom. Imperatorum catalogus. Romanæ urbis 
descriptio additæ in eosd. annotat. Jo. Bapt. Egnatii, et Erasmi Roterd. &c. 

2844 SPARTIANUS, ÆLIUS; LAMPRIDIUS, ÆLIUS; TREBELLIUS POLLIO; 
VULCATIUS GALLICANUS; VOPISCUS, FLAVIUS 
Id. Basileæ, 1533. In-fol., 1 vol.1617 

 
               p. 476 

 

2845 JUSTIN 
Justini historiarum ex Trogo Pompeio libri 44 cum notis Isaaci Vossii. Lugd. Bat. 
Elzevir, 1640. In-12, 1 vol.1618 

2846 JUSTIN 
Id. ibid. quintupl., 1 vol. 

2847 LIPSE, JUSTE 
Lipsii (Justi) Fax historica, seu lucidissimum operum Justi Lipsii compendium. 

Massiliæ [Claudium Garcin], 1671. In-8o, 1 vol.1619 

2848 LIPSE, JUSTE 
Ejusd. De Militiâ romanâ libri quinque, commentarius ad Polybium. Antverpiæ 
1602. Item ejusd. Admiranda sive de magnitudine romanâ libri quatuor. 

Antverpiæ, 1605. In-4o, 1 vol. Vid. In-fol. 

                                                                                                                                                    
1614La Brède n° 1103. 
1615Céleste : avec notes mss. La Brède n° 2132. 
1616La Brède n° 951 (t. 2) ; ex-libris Delorme [?] et Hermann Schreuder. 
1617La Brède n° 967. Identique au n° DVW 2819 ter. 
16181926 II, n° 674. 
1619La Brède n° 1067. 
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2849 TITE-LIVE; FLORUS 

Livii (Titi) Ex 13 decadibus hist. rom. ab urbe conditâ. Decades 1a, 3a, 4a et 5a 
dimidium à Beato Rhenano et Sigismundo Gelenio recognit. quibus accesserunt 
L. Flori epitomæ in T. Livium, Henric. Loriti annotat. in decad., et chronologia 
in universam hist. romanam. Paris [apud Andoenum Parvum], 1553. In-fol., 
1 vol.1620 

2849bis TITE-LIVE 
Ejusd. Historiæ. Amster., 1633. In-12, [Guilielm] Blaeu, 1 vol.1621 

2850 TITE-LIVE 
Ejusd. Decas tertia. Paris, 1676. In-12, 1 vol. 

2851 TITE-LIVE 

Ejusd. Decas tertia. Lugd., 1554. In-8o, 1 vol. 

2852 TITE-LIVE 
Du même, Les Décades avec les supplémens de J. Freinshemius traduit. par Du 
Ryer. Paris [Antoine de Sommaville], 1653. In-fol., 2 vol.1622 

2853 TITE-LIVE 

Ejusd. Rom. hist. libri omnes superstites a Jo. Grutero. Francofurti, 1609. In-8o, 
1 vol. 

2854 TITE-LIVE 

Ejusd. Hist. accurante Jo. Tillemonio tomus 3us. Paris, 1679. In-12, 1 vol. 

2855 TITE-LIVE 
Le méme, de la traduction du Ryer, nouvelle edit. Amsterdam, 1722. In-12, 8 
vol. 

 
p. 477 

 

2856 MEIBOM, JOHANN HEINRICH; ALBINOVANUS, CAIUS PEDO 
Meibomii (Jo. Henr.) Mæcenas sive de C. Cilnii Mæcenatis vitâ moribus et rebus 
gestis liber, accessit C. Pedonis Albinovani Mæcenati scriptum Epicedium notis 

illustratum. Lugd. Bat., 1643. Elzevir, in-4o, 1 vol.1623 

2857 MONTESQUIEU, CHARLES-LOUIS DE SECONDAT 
Considerations sur les causes de la grandeur des Romains et de leur decadance. 
Amstr. [Jacques Desbordes], 1734. In-12, 1 vol.1624 

mendaxque Diespiter olim 
imperium sine fine dedi dixisse probatur.Sulpiciæ Sat.1625 

 
1620La Brède n° 926, 1-2. Le X de la date (MDXLIII) a été gratté. A la suite, Annotationes de 
Loriti, Paris, imprimebat Michaël Vascosan sibi & Odoino Parvo, 1542. 
1621La Brède n° 1121 ; ex-libris Levasseur. 
1622La Brède n

os 
3075 (t. 1), 3076 (t. 2). 

1623La Brède n° 2122. 
1624Notice de la main de Montesquieu. La Brède n° [2228] (sans l’ex-libris). 
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Duo sunt quibus extulit ingens 

Roma caput, virtus belli et sapientia pacis.Sulp. Sat.1626 

2858 NADAL, AUGUSTIN, ABBE 
Nadal (abé), Histoire des Vestales avec un traité du luxe des dames romaines. 
Paris, 1729. In-12, 1 vol. Vide Veneres. 

2859 PANCIROLI, GUIDO 
Notitia utraque dignitatum cum Orientis tum Occidentis ultra Arcadii 
Honoriique tempora et in eam Panciroli commentarius. Lugd., 1608. In-fol., 1 
vol.1627 Double. Vide in cosmogr. 

 
p. 478 

 

2860 PANVINIO, ONOFRIO 
Onuphrii (Panvinii) Fastorum libri quinque à Romulo rege usque ad imp. 
Carolum quintum. Heidelbergæ, 1588. In-fol., 1 vol. 

2861  

Origo urbis Romæ. In-8o, M. S., 1 vol.1628 

2862 PROCOPE DE CESAREE 
Procopii Cæsariensis Arcana historia cum notis Nicolai Alemanni. In-fol. 
græc.lat., 1 vol. 

2863 PROCOPE DE CESAREE 
Procopie de Cesarée, Histoire de la guerre des Goths faite en Italie contre 
l'Empereur Justinian traduit par Guilaume Paradin. Lyon [Benoist Rigaud], 1578. 

In-8o, 1 vol.1629 

2864 QUEVEDO Y VILLEGAS, FRANCISCO GOMEZ DE 
Quevedo (Franc. de) In Plutarchi Marcum Brutum excursus politici, ex 

hispanico latin. donati a Theodosio J.F. Graswinckel. Hagæ Comitis, 1640. In-4o, 
1 vol. 

2865 DU CERCEAU,JEAN-ANTOINE, S. J., LE P. 

                                                                                                                                                    
1625Sulpicia, De Statu reipublicae, v.33-34. “On reconnaît que Jupiter trompeur, autrefois, a dit 
qu’un empire sans limites lui [ou : leur] était donné.” La formule imperium sine fine dedi vient de 
Virgile, Enéide, I, 279. La Satire de Sulpicia est intitulée dans les éditions modernes De edicto 
Domitiani, quo philosophos urbe exegit, “Sur un édit de Domitien, qui bannit de Rome les 
philosophes”. 
1626Sulpicia, De Statu reipublicae, v. 20-21 “Il est deux qualités grâce auxquelles Rome a élevé sa 
tête immense, la vaillance dans la guerre et la sagesse dans la paix.” 
1627La Brède n° 961, 1-3. Identique au n° DVW 2636. 
1628Il s’agit vraisemblablement du manuscrit connu sous le nom d’Historia romana, cours 
d’histoire romaine par questions et réponses de Montesquieu quand il était au collège de Juilly, 
dont la première page porte ce titre (à paraître parmi les Œuvres diverses (t. I) des Œuvres complètes 
de Montesquieu, Voltaire Foundation). 
16291926 II, n° 946. 
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Rienzi, Conjuration de Nicolas Gabrini dit Rienzi tiran de Rome en 1347 
ouvrage posthume du Pere du Cerceau de la Compagnie de Jesus. A Paris chez 
la veuve Etienne, 1733. In-12, 1 vol. 

 
p. 479 

 

2866 DONATI, ALESSANDRO 
Roma antica, è Roma Moderna descrizione di. In Roma [Fratelli de Rossi], 1727. 

In-8o, 2 vol.1630 

2867 CECCONI, GIO FRANCESCO 
Roma sacra, è moderna, gia descritta dal Pancirolo ed accresciuta da Francesco 

Posterla, e riordinata da Gio Francesco Cecconi. In Roma, 1525. In-8o, 1 vol. 

2868 SIGONIO, CARLO 
De Romanorum civium antiquo jure Italiæ provinciarum. Paris. [Iacobo du 
Puys], 1576. In-fol., 1 vol.1631 

2869 ROSSFELD, JOHANN, DIT ROSINUS, JOANNES 
Rosini Jo. Antiquitates Romanorum auctæ à Thomâ Dempstero. Lutet., 1613. 
In-fol., 1 vol. Double.  

2870 ROSSFELD, JOHANN, DIT ROSINUS, JOANNES 

Id. Coloniæ Allobrog. [Gabriel Cartier], 1613. In-4o, 1 vol.1632 

2871 SALLENGRE, ALBERT HENRY DE 
Salingre (Albert Henry de), Novus thesaurus antiquitatum Romanarum. Hagæ 
Comitum, 1716. In-fol., 3 vol.1633 

 
p. 480 

 

2872 SALLUSTE 
Sallustii C. Crispi De Catilinæ conjuratione et bello Jugurthino. Venetiis [Ioan. 

Gryphium], 1588. In-8o, 1 vol.1634 

2873 SIGONIO, CARLO 
Sigonii (Caroli) Fasti Consulares ac triumphi acti à Romulo rege usque ad Tit. 
Cæsarem. Basileæ, 1559. In-fol., 1 vol. 

2874 SIGONIO, CARLO 
Ejusd. Historiarum de occidentali imperio libri 20. Basileæ [Thomae Guarini], 

1579. In-4o, 1 vol.1635 

 
1630La Brède n° 2456 (t. 2). 
1631La Brède n° 2785. 
1632La Brède n° 2131. 
1633La Brède n

os 
1047 (t. 1, Henri du Sauzet, 1716), 1048 (t. 2, Henricum du Sauzet, 1718), 1049 

(t. 3, Petrum Gosse, 1719). 
1634La Brède n° 1080. 
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2875 SUETONE 
Suetonii C. Tranquilli De Duodecim Cæsaribus libri octo cum animad. Isaaci 

Casauboni. [Stephanus Gamonetus], 1605. In-4o, 1 vol.1636 

2876 SUETONE 
Id. cum notis ejusd. Additi sunt Suetoni libelli de illustribus grammaticis et de 

claris rhetoribus. Burdigalæ [Jacobum Millangium], 1624. In-8o, 1 vol.1637 

2877 SUETONE 

Id. cum comment. Jo. Schildii. Edit. 2a. Lugd. Bat. [Francisci Hackii], 1651. In-

8o, 1 vol.1638 

2878 SUETONE 
Le même en françois par George de Laboutiere. Lion [Iean de Tournes], 1569. 

In-4o, 1 vol.1639 

2879 SUETONE 
Id. cum Philippi Beroaldi Marci[li]que item Antonii Sabellici et Bapt. Ægnatii 
commentariis. Lugd., 1548. In-fol., 1 vol.1640 

 
p. 481 

 

2880 TACITE 
Taciti C. Cornelii Opera, cum notis Justi Lipsii. Antverpiæ [Christophorum] 
Plantin., 1589. In-fol., 1 vol.1641 Double.  

2881 TACITE 
Id. cum ejusd. notis. [Taciti C. Cornelii Opera quæ extant ad exemplar quod J. 

Lipsius quintum recensuit &c.] Paris. [Ambrosium Drovart], 15[9]9. In-8o, 1 
vol.1642 

2882 TACITE; VELLEIUS PATERCULUS 

Tacitus et Velleïus Paterculus en françois. Paris [Jean Gesselin], 1610. In-4o, 1 
vol.1643 

                                                                                                                                                    
1635La Brède n° 2125. 
1636La Brède n° 2129. 
1637La Brède n° 1109. 
1638La Brède n° 1079. 
16391926 I, n° 481. 
1640La Brède n° 2784. 
1641La Brède n

os 
1924, 1-3, et 2796, 1-3 (à la suite, (2) Lipse, Juste, Ad Annales Cor. Taciti liber 

commentarius, Antverpiæ, apud Christophorum Plantinum, 1589; (3) Lipse, Juste, Ad libros 
historiarum notae, ibid, 1589). 
1642La Brède n° 1706 (t. 1) et [1707], t. 2, avec pagination continue ; la date est raturée sur le 
Catalogue ; elle peut à la rigueur se lire 1559, mais les éditions de Lipse ne peuvent être 
antérieures à 1574 (cf. C. Volpilhac-Auger, Tacite et Montesquieu, Oxford, The Voltaire 
Foundation, 1985, p. 37).  
1643La Brède n° 2134 (1609). 
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2883 PRISCUS, LE RHETEUR 
Theodosii Junioris ad Attilam legatio, ex Prisci rhetoris et sophistæ gothica 
historia excerpta, &c. Carolo Cantoclaro interprete. Paris. [Abel L’Angelier], 

1606. In-8o, 1 vol.1644 

 
p. 482 

 

2884 VALERE MAXIME 
Valerii Maximi Dictorum factorumque memorabilium exempla. Lugd., 1546. In-

8o, 1 vol. Vid. chronolog.  

2885 VALERE MAXIME 
Le même en françois par J. Le Blond. Paris [pour Michel Petit et Michel Julian], 

1581. In-8o, 1 vol.1645 Vid. chronolog. 

2886 VERTOT, RENE AUBERT DE 
Vertot (L'abé de), Histoire des Revolutions arrivées dans le gouvernement de la 

Republique Romaine 2e edit. Paris [François Barois], 1720. In-12, 3 vol.1646 

2887 MAILLY, LOUIS, CHEVALIER DE 
Vestales Anecdotes des, ou histoire secrette. In-12, 1 vol. Vid. Veneres. 

2888 PROBUS, ÆMILIUS; CASSANDER, GEORGIUS; PLINE LE JEUNE; SUETONE; 
PETRARQUE, FRANCESCO PETRARCA DIT; SIRICHIUS, LOBARDUS; 
PHILOSTRATE, L’ANCIEN; NEGRI, STEFANO DIT NIGER, STEPHANUS; SUIDAS 
Vitæ virorum illustrium autoribus Æmylio Probo De Vita excellentium 
imperatorum cum annotat. Hieron. Magii. Georgio Cassandro De Viris 
illustribus qui ante Procam in Latio fuere. C. Plinio Secundo De Viris illustRibus 
cum comment. Lycosthenis et appendice Georgii Cassandri. C. Suetonio 
Tranquillo De claris grammaticis et rhetoribus. Fr. Petrarcha De Rebus 
memorandis et viris illustribus. Lobardo Sirichio in supplemento epitomatis 
illustrium virorum. Fl. Philostrato De Heroïbus trojanis, Stephano Nigro, ac De 
Vitis Sophistarum aut. Bonfinio interpretibus. Suida quotquot imperatorum vitas 
descripsit. Hermanno Witekindo collectore. Basileæ [per Henricum Petri, 
(1563)]. In-fol., 1 vol.1647 

2889-2893 
[Numéros non utilisés] 

 
[p. 483 et 484, arrachées] 

  
p. 485 [en blanc] 

 
1644La Brède n° 1110 ; ex-libris de Dubernet. 
16451926 II, n° 1262. 
1646La Brède n

os 
1137 (t. 1), 1138 (t. 2), [1139] (1727, t. 3). 

16471926 I, n° 501. 
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p. 486 

 
GALLICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Quidquid delirant reges plectuntur Achivi1648  

Ut populus qui foris dominabatur saltem domi serviret. Flor.1649 
 

2894 VIGOR, SIMON, CONSEILLER DU ROI 

Acta inter Bonifacium 8m Benedictum 11 Clementem 5um et Philippum 

Pulchrum regem christianissimum. 1614. In-8o, 1 vol. 

2895 MASSON, JEAN PAPIRE; MURET, MARC-ANTOINE; ESCARS, CHARLES D’ 
DIT CARSIUS, CAROLUS  

Acta quæ spectant Carolum nonum et Henricum 3um. 
 - Elogium Caroli noni Francorum Regis aut. Pat. Massono. Paris [Dionysii à 

Prato], 1574. [= La Brède no 2224 (1)] 
 - Oraison funebre faite à Rome aux obseques de Charles neuf par Marc-Antoine 
de Muret traduite en françois par Jean Le Frere ; latin françois. Paris [Nicolas 

Chesneau], 1574. [= La Brède no 2224 (2)] 
[- Du Part, Antoine, Deploration de la France sur le trespas du tres chrestien roy Charles 

IX, Paris, Michel Buffet, 1574] [= La Brède no 2224 (3)] 
- Caroli Carsi pontif. ac ducis Lingonum oratio ad legatos Polonorum Metis 

habita [Parisiis, Petri l’Huillier], 1573. [= La Brède no 2224 (4)] 
 - Harangue publique de bienvenuë au Roi Henri de Valois roi élu de Pologne 
prononcée par Stanislaus Carncovien évêque de Vladislavie. Paris [Federic 

Morel], 1574. - Reponse a lad. harangue par Pibrac [Paris, 1574]. [= La Brède no 
2224 (5)] 

 - Les mêmes en latin [Parisiis, Federici Morelli, 1574]. [= La Brède no 2224 (6)] 
 -Journal des choses memorables avenuës durant le Regne de Henri trois roi de 

France et de Pologne. [s.l., s.n.] 1621. [= La Brède no 2224 (7)] 
 - Certificat de plusieurs seigneurs qui assisterent le roi depuis qu'il fut blessé 
jusqu'à sa mort. 
 - Le procés verbal de Nicolas Poulain qui contient l'histoire de la Ligue depuis 

le 2e Janvier 1583 jusqu'au jour des barricades le 12 May 1588. [s.l., s.n., 1588] [= 

La Brède no 2224 (8)] .In-4o, 1 vol.1650 

2896 PAUL-EMILE DE VERONE 
Æmilii (Pauli) Historia gallica. In-fol., 1 vol.1651 

 
1648Horace, Épîtres, I, II, 14.“Toutes les folies des rois, les Achéens en portent la peine” (trad. F. 
Villeneuve ; il s’agit du récit de la guerre de Troie). D’après le Spicilège (n° 220), cette citation était 
appliquée par Bussy à l’histoire de France. 
1649Florus, I, 5. “Pour obliger le peuple qui, à l’extérieur, était le maître, à être, chez lui du moins, 
un esclave” (trad. P. Jal ; il s’agit du peuple romain, en lutte contre les Tarquins). 
1650La Brède n° 2224, 1-8. 8 vol. reliés en un. Identique au n° DVW 3001. 
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2897  

Affaires du tems. In-8o, 1 vol. 

 
p. 487  

 

2898 AIMOIN, MOINE DE SAINT-GERMAIN DES PRES; ABBON, MOINE DE 

SAINT-GERMAIN DES PRES; LEON DE MARSICO, CARDINAL, EVEQUE 

D’OSTIE; DU BREUL, JACQUES, DOM. 
 
Aimoni Monachi De Gestis Francorum. Ejusd. De Inventione et translatione 
corporis S. Vincentii. Abbonis discipuli Aimoni De obsessa à Nortmannis 
Lutetia. Chronicon Cassinense Leonis Marsicani &c. opera Jacob Dubreul 
monach. S. Germani à Pratis. Paris. [Drouart], 1603. In-fol., 1 vol.1652 

2899 AIMOIN, MOINE DE SAINT-GERMAIN DES PRES 
Ejusd. Historia Francorum libri quinque. Paris [Andream Wechelum], 1567. In-

8o, 1 vol.1653 Double. 

2900 PITHOU, PIERRE 
Annalium et historiæ Francorum ab anno 708 ad an. 990 scriptores coetanei 
nunc primum in lucem editi ex bibliotheca Petri Pithœi. Paris [Claude 

Chappelet], 1588. In-8o, 1 vol.1654 

2901 SANDRAS DE COURTILZ, GATIEN DE 
 Annales de la cour et de Paris pour les années 1697 et 1698. Cologne, 1701. In-
12, 1 vol. 

2902 ANSELME DE SAINTE-MARIE, PIERRE DE GUIBOURS, EN RELIGION LE P. 
Anselme P., Histoire genealogique et chronologique de la maison de France, des 
grands officiers de la couronne &c. Paris, 1712. In-fol., 2 vol. 

 
p. 488 

 

2903 RIGAULT, NICOLAS 
Apologeticus pro rege Lud. 13 adversus factiosæ admonitionis calumnias in 

causa principum fœderatorum. In-4o, 1 vol. 

2904 ARGENTRE, BERTRAND D  
Argentré (Bertrand), Histoire de Bretagne. Paris, 1688. In-fol., 1 vol.1655 

2905 AUBIGNE, THEODORE-AGRIPPA D’  

                                                                                                                                                    
1651La Brède n° 2787, 1-3. A la suite: Arnoldi Ferroni Burdigalensis […] De Rebus gestis Gallorum libri 
IX. Ad Historiam Pauli Æmilii additi. Perducta historia usque ad tempora Henrici II. Lutetiae, apud 
Vascosanum, 1550. 
16521926 I, n° 5. 
1653La Brède n° 1550; ex-libris Fr. Brassery. 
1654La Brède n° 669. 
16551926 II, n° 918 (Iacques Du Puys, 1588) ? 
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Aubigné, Histoire universelle d', 2e edit. [s.l.]1626. In-fol., 1 vol.1656 

2906 AUTON, JEAN D’  
Auton J., Histoire de Louis 12 Roi de France et des choses memorables 
advenuës de son regne és années 1499, 1500 et 1501. Paris [Abraham Pacard], 

1620. In-4o, 1 vol.1657 

 
p. 489 

 

2907 BASSOMPIERRE, FRANÇOIS DE, MARECHAL 
Bassompierre, Memoires du Marechal de. Cologne, 1703. In-12, 2 vol. 

2908 BAUGIER, EDME  
Baugier (N.), Memoires historiques de la province de Champagne. Paris, 1721. 

In-8o, 2 vol. 

2909 BERNARD, CHARLES, CONSEILLER DU ROI ET HISTORIOGRAPHE DE 

FRANCE 
Bernard (Charles), Histoire de Louïs 13. Paris [Veuve Nicolas de Serry], 1646. 
In-fol., 1 vol.1658 

2910 BLONDEL, DAVID  
Blondelli (D.) De Formulæ REGNANTE CHRISTO in veterum monumentis usu, 
justas pro Regibus Philippo 1 et 2 summaque Regum omnium potestate 

vindicias complexa Diatribe. Amstel., 1646. In-4o, 1 vol. 

2911 BOUCHET, JEAN 
Bouchet Jean, Les Annales d'Aquitaine. Poitiers [Abraham Mounin], 1644. In-
fol., 1 vol.1659 

 
p. 490 

 

2912 BOULAINVILLIERS, HENRI DE, COMTE 
Boulainvilliers (M. le C. de), Histoire de l'ancien gouvernement de la France avec 
14 lettres historiques sur les Parlemens ou Etats generaux. A La Haye, 1727. In-
12, 3 vol. 

2912bis BOULAINVILLIERS, HENRI DE, COMTE 
Ejusdem Essais sur la noblesse de France. Amsterdam. In-12, 1 vol. Double.1660 

 
16561926 II, n° 660. 
1657La Brède n° 2229, 1-2 ; à la suite, du même, Histoire de Louis XII… 1502, ibid., 1620. 
1658La Brède n° 1046, 1-2 (la page de titre manque ; les restitutions sont faites d’après le 
privilège); à la suite, du même, Généalogie de la maison royale de Bourbon, Paris, Nicolas de Serry, 
1646. 
16591926 II, n° 1083. Relié à la suite : Mémoires et recherches de la France et de la Gaule aquitanique, du 
sieur Jean de la Haye, Poitiers, Abraham Mounin, 1643. De l’université de la ville de Poictiers, du temps de 
son érection, du recteur et officiers de ladite université, ibid., 75 p. 
1660De la main de Céleste : 1732. Double. 
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2913 BRANTOME, PIERRE DE BOURDEILLE, ABBE DE 

Brantome, Memoires de. Leyde, 1699. In-12, 9 vol. Le 2e et le 5e vol. sont 
perdus. 

2914 CENEAU, ROBERT, EVEQUE D'AVRANCHES DIT CŒNALIS, ROBERTUS 
Cœnalis (Roberti) Gallica Historia. Paris, 1557. In-fol., 1 vol. 

2915 EGINHARD 

Caroli Magni Vita et gesta. In-4o, 1 vol.1661 

 
p. 491 

 

2916 CASSAN, JACQUES DE  
Cassan (Ja.), La Recherche des droits du roi et de la cour de France sur les 
royaumes, duchez &c. occupés par les princes etrangers apartenans au roi tres 
chretien par conquêtes, succession, achats, donations &c. ensemble de leur droit 
sur l'Empire et devoirs et hommages dûs à leur couronne par divers princes 

etrangers. Paris [Nicolas Trabouillet], 1634. In-4o, 1 vol.1662 

2917 BERNARD, PIERRE DE, CONSEILLER AU PARLEMENT DE TOULOUSE; 
BERAULT, CHARLES; GILLOT, JACQUES; BOURGOIN, JEAN; BIEN-VENU, 
GABRIEL; COËFFETEAU, NICOLAS; ALARY, JEAN D’; HARLAY, ACHILLE DE 
Ceremonies qui ont eté observées en la declaration du Roi Loüis 13. Paris, 1614. 
Epithalame, chant royal sur les alliances de France et d'Espagne par Charles 
Berault. Bordeaux, 1615. Le Caton François au Roi. 1614. L'Image de la France 

représentée à Mrs des Etats, avec la refutation d'un libelle intitulé, le Caton 
françois fait contre ceux qui maintiennent la Religion et l'Etat. 1615. Le 

Financier a Mrs. des Etats 1615. Foucade aux Etats par Gabriel Le Bienvenu. 
1615. Avis, remonstrances et requêtes aux Etats tenus à Paris 1614 par six 
paisans. 1615. Le Gentilhomme Bourguignon. Paris, 1615. Le Matois Limosin. 
1615. Les Alarmes. 

 
p. 492 

 
Les P. Jesuites. [Coëffeteau, Nicolas] Consolation à Madame la Princesse de 
Conti sur la mort de M. son frere le Duc de Guise. Paris, 1614. L'Heraclite 
parisien aux pieds du Roi. 1615. Relation de ce qui s'est passé en Allemagne et 
du progrés de l'armée imperiale depuis le mois d'aoüt 1614 jusqu'a ce jour. Paris, 
1614. [Alary, Jean d'] La mort immortelle pour les regrets funebres de la royne 
Marguerite, composés sur la presse le 28 Mars 1615 par l'auteur du Lis 
fleurissant. Discours des generaux changemens de l'univers. Paris, 1615. Les 

 
1661De la main de Céleste : Eginhard 1521. Bibliothèque municipale de Bordeaux (PF 6314 Rés.). 
Notes d’Elie Vinet. Ex-libris de Brassier biffé. Pas de page de titre; ex-libris de Montesquieu sur 
p. A2. A la suite, Aegidi Tschudi Claronensis, De prisca ac vera Alpina Rhætia, Basileae, apud Mich. 
Isingrinum; 1538. 
1662La Brède n° 2211. 
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Revolutions du monde avec les propheties pour les années 1615 et 1616. 

Remonstrances presentées au Roi Henri 4e de la part du Parlement de Paris par 

Mr de Harlay 1er president l'an 1597. In-8o, 1 vol. 

2918  

Charles 9e. Memoires pour l'Histoire de, tome second. In -8o, 1 vol. 

2919 CHAVAGNAC, GASPARD DE, COMTE 
Chavagnac, Memoires de. Besançon, 1699. In-12, 1 vol. 

2920 COMMYNES, PHILIPPE DE 

Commines (Philippe de), Memoires sur les principaux faits et gestes de Loüis 11e 

et de Charles 8e. Paris [Imprimerie de Pierre Le-Mur], 1615. In-fol., 1 vol.1663 

2921 COMMYNES, PHILIPPE DE 

Les mêmes. Paris, 1524. In-fol., 1 vol. Vide. in-4o 

2922 COMMYNES, PHILIPPE DE 
Les memes. Paris [Rolet Boutonne], 1614. In-12, 1 vol.1664 

 
p. 493 

 

2923 LABRUNE, JEAN DE 
Condé, Histoire de la vie et actions de Louis de Bourbon prince de, par Pierre 

Coste. A Cologne chés Pierre Marteau, 1694. 2 tom. In 8o, 1 vol. 

2924 CONRING, HERMANN 
Conringii Hermanni, vid. Germanicarum rerum scriptores1665. 

2925 COURTENAY, DE 

Courtenay, De stirpe et origine domus de. Paris. [s.n.], 1607. In-8o, 1 vol.1666 

2926 DAVILA, ENRICO CATERINO 
Davila (Henrico Caterino), Historia delle guerre civili di Francia nella quale si 
contengono le operationi di quatro Re Francisco 2, Carolo 9, Henrico 3 et 

Henrico 4. In Venetia [appresso Tomaso Baglioni], 1630. In-4o, 1 vol.1667 

2927 DAVILA, ENRICO CATERINO 

Le même en françois par J. Baudoin. 2e edit. Paris, 1647. In-fol., 2 vol. 

 
p. 494 

 

2928 DELAUT-MARIOLET 

 
16631926 I, n° 92. 
16641926 I, n° 91. 
1665Voir ci-dessous le n° 3110. 
1666La Brède n° 1116. 
1667La Brède n° 1219. 
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Delaut Mariolet, Les noms, qualites, charges, blazons et extraction des chevaliers 

de l'ordre du St Esprit creés par Louïs 14 a Paris le 2eme jour de l'an 1662. 

Bordeaux, 1666. In-4o, 1 vol. 

2929 DESMARETS, NICOLAS, MARQUIS DE MAILLEBOIS 

Desmarets, (Memoires de Mr) sur l'administration des finances depuis le 20 

fevrier 1708 jusqu'au 1er septembre 1715. [s.l., s.n., s.d.]. In-8o, 1 vol.1668 

2930 DUBOS, JEAN-BAPTISTE, ABBE 
Du Bos (l’abé), Histoire critique de l’etablissement de la monarchie francoise 

dans les Gaules. Paris [Osmont, Hourdel, Huart l’aîné], 1734. In-4o, 3 vol.1669 

2931 DU BOUCHET, JEAN 

Du Bouchet, La veritable origine de la 2e et 3e lignée de la Maison royale de 
France. Paris [chez la veuve Mathurin Du Puis], 1646. In-fol., 1 vol.1670 

2932 DU CHESNE, ANDRE 
Duchesne (Andr.) Historiæ Francorum scriptores coætanei ab ipsius gentis 
origine ad nostra usque tempora. Lutet. [Sébastien Cramoisy], 1636. In-fol., 5 
vol.1671 

2933 DU CHESNE, ANDRE 
Du même, Histoire de la maison de Chatillon sur Marne. Paris [en la boutique de 
Nivelle, chez Sébastien Cramoisy], 1621. In-fol., 1 vol.1672 

 
p. 495 

 

2934 DU MOULIN, GABRIEL 
Du Moulin Gabriel, Histoire generale de Normandie. Roüen [Iean Osmont], 
1631. In-fol., 1 vol.1673 

2935 DUPLEIX, SCIPION 

Dupleix (Scipion), Les lumieres de Mathieu de Morgues dit St Germain, pour 

l'histoire, eteintes par. [Imprimé à Condom par Arnaud Manas]. In-4o, 1 vol.1674 

2936 DUPLEIX, SCIPION 
Du même, Histoire generale de France avec l'etat de l'Eglise et de l'Empire. 
Paris, 1660 [=1663]. In-fol., 1 vol.1675 

 
1668La Brède n° 1077. 
1669La Brède n

os 
1204 (t. 1), 1205 (t. 2). 

1670La Brède n° 1045.  
1671La Brède n

os 
1038 (t. 1), 1039 (t. 2), 1040 (t. 3), 1041 (t. 4), 1042 (t. 5). 

16721926 II, n° 1041. 
16731926 II, n° 920. 
1674La Brède n° 1220 (la page de titre manque). 
1675La Brède n° 1051, 1-2 ; en tête, du même, Mémoires des Gaules, depuis le déluge jusques à 
l’establissement de la monarchie françoise, avec l’estat de l’Eglise et de l’Empire depuis la naissance de Jesus-
Christ. Paris, Denys Bechet, 1660. In-fol., 1 vol. 
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2937 DUPLEIX, SCIPION 

Du même, Histoire generale de France, Paris, 1638. In-fol. Il n'y a que le 2eme 
tome, 1 vol. 

2938 TRABOUILLET, L., ABBE 
Etat de la France contenant tous les princes, ducs et pairs et marechaux de 
France, les evêques, les juridictions du royaume, les gouverneurs de province, les 
chevaliers des trois ordres du roi &c. Paris, 1708. In-12, 3 vol. 

2939  
Etat de la France. Paris [au Palais], 1687. Tome second. In-12, 1 vol.1676 

2940  

Etat de la France. Paris, 1694. tome 1er et 2. In-12, 2 vol. 

2941 FEUQUIERES, ANTOINE DE PAS, MARQUIS DE 
Feuquieres (Memoires du Marquis de), contenant ses maximes sur la guerre et 
l’application des exemples aux maximes. Londre, 1736. In-12, 1 vol. 

2942 FERMINEAU, FRANÇOIS, SIEUR DE BEAULIEU 
Fermineau Francois de, Le plan de l'anarchie rocheloise fondée sur les sablons 

de la mer. Toulouse, 1721. In-8o, 1 vol. 

2943 LE FERRON, ARNOUL, DIT FERRONUS, ARNALDUS 
Ferroni (Arnoldi) Libri novem ad historiam Pauli Æmili additi. Paris [Vascosan], 

1550. In-8o, 1 vol. 

2944  
(Finances) Etat des finances sous Louis XIII. In-fol., manuscript., 1 vol. 

2945 CATON DE COURT, CHARLES 
Fleurus, Relation de la bataille de. Lion, 1690. In-12, 1 vol. 

 
p. 496 

 

2946 FRANÇOIS 1ER, roi de France 

Franciscus 1us, exemplaria literarum quibus et Christianis Galliarum Rex 
Franciscus ab adversariorum maledictis defenditur et controversiarum causæ ex 
quibus bella hodie inter ipsum et Carolum V imp. emerserunt, explicantur &c. 

Paris., 1537. In-4o, 1 vol. 

2947 FURETIERE, ANTOINE 

Furetiere (Recüeil des pieces de), et de Mrs de l'Academie françoise. Paris , 1686. 

In-8o, 1 vol. 

2948 GAGUIN, ROBERT; VELLAY, HUMBERT DIT VELLEUS, HEBERTUS 
Gaguini (Roberti) [compendium de Francorum regnum gestis] et Heberti Vellei 

Annales. Paris. [per Ioannem Cornillau pro Petro Viard], 1521. In-8o, 1 vol.1677 

 
1676La Brède n° 1638. 
16771926 I, n° 158. 
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2949 LE GENDRE, LOUIS 
Gendre (Loüis Le), Mœurs et coutumes des François dans les differens tems de 
la monarchie françoise. Paris [Jacques Collombat], 1712. In-12, 1 vol.1678 

2950 GILLES, NICOLE 
Gilles (Nicole), Les tres elegantes, tres veridiques et copieuses annales des tres 
preux, tres notables, tres chretiens, et tres excellens moderateurs des belliqueuses 
Gaules depuis la triste desolation de la tres inclite et tres fameuse cité de Troye 
jusqu'au regne du tres vertueux roi François premier. In-fol., 1 vol. 

2951 GILLES, NICOLE 
Les mêmes corrigées et annotées par le seigneur Denis Sauvage de Fontenailles. 
Paris, 1560. In-fol., 1 vol. 

 
p. 497 

 

2952 GODEFROY, DENYS, LE JEUNE 

Godefroi (Denis), Histoire de Charles 7e. Paris [Imprimerie royale], 1661. In-fol., 
1 vol.1679 

2953 GOLLUT, LOYS 
Gollut (Loïs), Les Memoires historiques de la republique sequanoise, et des 
princes de la Franche Comté de Bourgogne. Dole [Ant. Dominique], 1592. In-
fol., 1 vol.1680 

2954 GRAMOND, GABRIEL-BARTHELEMY DE 
Gramundi (Gabriel. Barth.) Historiarum Galliæ ab excessu Henri quarti libri 18. 

Amstel. [Ludovicum] Elzevir., 1653. In-8o, 1 vol.1681 

 
p. 498 

 

2955 GREGOIRE DE TOURS 
Gregorii (Turonensis) Historiæ Francorum libri decem quibus non ita pridem 
adjectus est liber undecimus centum et decem annorum historiam continens, alio 
quodam aut. Ex Bibliothecâ Laurentii Bochelli. Paris [Nicolaum du Fosse], 1610. 

In-8o, 1 vol.1682 

2956 GREGOIRE DE TOURS 

 
1678La Brède n° 1106. 
16791926 I, n° 169. 
1680La Brède n° 1028. 
1681La Brède n° 1107. Acheté à la veuve Labottière, libraire à Bordeaux, le 2 mars 1720 (cf. n° 
902). 
1682La Brède n° 1055, 1-2 ; à la suite, Ioannis monachi majoris monasterii qui rege Ludovico juniore vixit, 
Historiæ Gauffredi Ducis Normannorum; ex-libris de Dubernet. 
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Ejusd. Historiæ Francorum libri decem quorum quarto duo capita præcipua ex 

M. S. exemplari accesserunt. Basileæ [per Petrum Pernam], 1568. In-8o, 1 vol.1683 

2957  
Guerre Cardinale la, de l'administrateur du temporel de l'evêché de Metz contre 

le sr de Salcede. [s.l.]1565. In-8o, 1 vol.1684 

 
p. 499 

 

2958 LA HAYE, JEAN DE, BARON DES COUTAUX 
Haye (Jean de La), Les Memoires et recherches de France et de la Gaule 
Aquitanique. Ensemble l'etat de l'Eglise et religion de la France depuis l'an 436 

jusqu'aujourdhui. Paris [Jean Parant], 1581. In-4o, 1 vol.1685 

2959 HENAULT, CHARLES-JEAN-FRANÇOIS, LE PRESIDENT  

Henault Mr le Presidt, Nouvel abrégé chronologique de l'histoire de France 
contenant les evénement de nôtre histoire depuis Clovis juqu'à la mort de Louis 
XIV. Paris, 1744. In-12, 1 vol. 

2960 
[Numéro non utilisé; voir ci-dessous n° 3262] 

2961 L'ESTOILE, PIERRE DE, SIEUR DE SOULLERS, DE LA COUR DU BOIS, DE 

GLAND 

Henri 3e Roi de France et de Pologne, Journal des choses memorables durant le 
regne de, edit. nouvelle. Cologne [Pierre Marteau], 1720. In-12, 4 vol.1686 

2962  

Henri 4e, Histoire du regne de, tom. 2e. Paris, 1606. In-8o, 1 vol. 

2963 CAYET, PIERRE-VICTOR-PALMA 
Chronologie novenaire concernant l'histoire de la guerre sous le regne d'Henri 

4e. 2e partie. Paris, 1608. In-8o, 1 vol. 

2964 CAYET, PIERRE-VICTOR-PALMA 

Chronologie septenaire, ou l'histoire de la paix entre Henri 4e et le roi 

d'Espagne. Paris, 1611. In-8o, 1 vol. 

2965 MATTHIEU, PIERRE 

Histoire de la mort d'Henri 4e ensemble un poëme, un panegyrique et un 

discours funebre. Paris [Vve MM. Guillemmot et S. Thiboust], 1612. In-8o, 1 
vol.1687 

 
1683La Brède n° 1173, 1-3 ; à la suite, (2) Adon, saint, Breviarum Chronicorum, ibid., 1568; (3) 
Grégoire de Tours, De Gloria martyrum, Parisiis, apud Guil. Morelium, 1563. 
16841926 I, n° 177. Y sont joints [Vaudemont (Ch. de)], Lettre d’un seigneur du pays de Haynault 
envoyée à un sien voisin, Anvers, G. Richman, s.d., et Responce à l’espitre de Charles de Vaudemont, s.l., 
1565. 
16851926 II, n° 1082. 
1686La Brède n

os 
2849 (t. 1, 1), 2850 (t. 1, 2), (t. 2, 1, manquant), 2852 (t. 2, 2). 
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p. 500 

 

2966 SANDRAS DE COURTILZ, GATIEN DE 
Histoire des promesses illusoires depuis la paix des Pirenées. Cologne [Clou-
neuf], 1684. La Conduite de la France depuis la paix de Nimegue. Francfort 
[Marmelstein], 1683. Les desordres du Païs Bas causés par la France. Amstel. 
[Van Dyck], 1683. Le Miroir des Provinces, ou le denouëment des intrigues des 

Cours de l'Europe. Cologne [Wommer], 1684. In-8o, 1 vol.1688 

2967 SANSON, JACQUES, EN RELIGION LE P. IGNACE-JOSEPH DE JESUS-
MARIA, CARME DECHAUSSE 
Histoire genealogique des comtes de Ponthieu, et Maieurs d'Abbeville. Paris 
[Clouzier], 1657. In-fol., 1 vol.1689 

2968 CHAUMEAU, JEAN 
Histoire de Berri. Lion [Antoine Gryphius], 1566. In-fol., 1 vol.1690 

2969 COMBAULD D'AUTEUIL, CHARLES DE 

Histoire des ministres d'Etat qui ont servi sous les rois de France de la 3e lignée. 
Paris [Augustin Courbé], 1642. In-fol., 1 vol.1691 

2970 FONTENEIL, JACQUES 

Histoire des mouvemens de Bordeaux. Bordeaux, 1651. In-4o. Il n'y a que le 1er 
vol, 1 vol. 

 
p. 501 

 

2971 JALIGNY, GUILLAUME DE 

Jaligny (Guill. de), Histoire de Charles 8e depuis l'an 1483 jusqu'en 1488. Paris 

[Abraham Pacard], 1617. In-4o, 1 vol.1692 

2972 JOLY, GUY 
Joly (Memoires de) pour servir d'eclaircissement et de suite aux memoires du 
Card. de Retz. Roterdam [chez les héritiers de Leers], 1718. In-12, 2 vol.1693 

 

                                                                                                                                                    
16871926 II, n° 731. 
16881926 II, n° 763. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Versailles (Rés. Lebaudy. In-
12, 115). 
16891926 II, n° 1031. 
16901926 I, n° 80. Aux armes de François Grolier, conseiller de la ville de Lyon de 1545 à 1571. 
1691La Brède n° 1050. 
16921926 II, n° 702. 
16931926 II, n° 754. 
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p. 502 
 

2973 
Journal de ce qui s'est passé au Parlement de Paris, toutes les chambres 
assemblées sur le sujet des affaires du tems present es années 1648 et 1649. Paris 

[chez Gervais Alliot et Jacques Langlois], 1649. In-4o, 1 vol. 

2974 JOHANNES, NICOLAS, SIEUR DU PORTAIL 
Journal de ce qui s'est passé dans le Parlement de Paris le mois d'aout 1648. In-

4o, 1 vol. 

2975 JOHANNES, NICOLAS, SIEUR DU PORTAIL 
Journal de ce qui s'est passé au Parlement de Paris, toutes les chambres 

assemblées et autres lieux. Paris, 1649. In-4o, 1 vol.1694 

2976 JOHANNES, NICOLAS, SIEUR DU PORTAIL 
L'Histoire du tems ou le veritable recit de ce qui s'est passé dans le parlement 
depuis le mois d'aout 1647 jusqu'au mois de novembre 1648 avec les harangues 
et les avis differens qui ont été proposés dans les affaires qui y ont été 

solemnellement traitées. [s.l.] 1649. In-4o, 1 vol.1695 

2977 SAINT-JULIEN, PIERRE DE 
Julien Pierre de St., De l'origine des Bourguignons et antiquité des Etats de 
Bourgogne. Paris [Nicolas Chesneau], 1581. In-fol., 1 vol.1696 

 
p. 503 

 

2978 LE LABOUREUR, JEAN 

Laboureur J. le, Histoire de Charles 6e. Paris [Louis Billaine], 1663. In-fol., 2 
vol.1697 

2979 LA ROCHEFOUCAULD, FRANÇOIS, duc de 
Larrochefoucault, Memoires de. 1710. In-12, deff. 1 vol1698 

Favori de Pallas quelque nom qu'on lui donne 
Ou celui de Minerve ou celui de Bellone. 

 

2980 MALINGRE CLAUDE, sieur de Saint-Lazare 

 
1694La Brède n° 1217, 1-3; (2) Journal de ce qui s’est fait es assemblées du Parlement depuis le commencement 
de jannvier MDCXLIX [avec] Suite du journal de ce qui s’est passé au Parlement les chambres assemblées 
jusques à la Paix, Paris, chez Jacques Langlois, 1649; (3) Procez verbaux des deux conférences, la première, 
tenüe à Ruel le dernier jour de Fevrier…, la seconde, tenüe à S. Germain en Laye le 16. jour de Mars, Paris, 
par les imprimeurs ordinaires du Roy, 1649. 
16951926 II, n° 755. 
16961926 I, n° 458. 
16971926 II, n° 696. 
1698Notice de la main de Montesquieu. 
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Lazare St, Remarques d'histoire, ou description chronologique des choses 
passées tant en France qu'és païs etrangers depuis l'an 1610 jusqu'a present. 

Paris, 1638. In-8o, 1 vol. Vid. Chronolog. 

2981  
Lettres sur les affaires de France. M. S. In-fol., 2 vol.1699 

2982  
Lettres patentes du roi portant l'etablissement d'une academie des belles lettres, 

sciences, et arts dans la ville de Bordeaux. Bordeaux, 1713. In-4o, 1 vol. 

 
p. 504 

 

2983 L'HERMITE DE SOLIERS, JEAN-BAPTISTE 
 L'Hermite Souliers, Les Corses françois contenant l'histoire genealogique des 
plus illustres seigneurs et gentilshommes de l'isle de Corseque, lesquels se sont 

attachés au service de la France. Paris, 1667. In-8o, 1 vol. 

2984 LE LONG, JACQUES, LE P., ORATORIEN 
Long (Jacques Le), Biblioteque historique de France contenant le catalogue de 
tous les ouvrages qui traitent de l'histoire de ce royaume. Paris [Martin], 1719. 
In-fol., 1 vol.1700 

2985 MATTHIEU, PIERRE 

Loüis 11e (Histoire de). Paris [P. Mettayer], 1610. In-fol., 1 vol.1701 

2986 ROYE, JEAN DE 

Loüis 11e (Histoire de) ou chronique scandaleuse. 1611. In-8o, 1 vol.1702 
Non tam solertiâ quippe iisdem artibus victus est quam deum irâ in rem romanam. Tacit l. 

41703 
 

p. 505 
 

2987 MALINGRE, CLAUDE, SIEUR DE SAINT-LAZARE 

Loüis 13e (Histoire de). Paris [Jean Petit-Pas], 1616. In-4o, 1 vol.1704 

 
1699De la main de Céleste : 1612 à 1623. Sans doute 1926 I, 232 (sans l’ex-libris de 
Montesquieu) : “copie manuscrite, par trois ou quatre mains différentes, de nombreuses lettres 
échangées entre 1612 et 1623, entre le maréchal de Lesdiguières et les principaux notables de ce 
temps : le Président Jeannin, de Thou, du Rouvray, Duplessis, le chancelier de Sillery etc. ; elle 
comprend encore un certain nombre de missives adressées au roi”. 
17001926 II, n° 669. 
17011926 II, n° 700. 
17021926 II, n° 701. 
1703Tacite, Annales, IV, 1. Séjan devient le favori tout-puissant de Tibère, “moins par son adresse, 
car il fut vaincu par les mêmes procédés, que grâce à la colère des dieux contre l’État romain.” 
(trad. P. Wuilleumier). 
17041926 II, n° 738. 
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2988  

Loüis 13e, pieces pour l'histoire de. In-8o, 1 vol. 

2989 LA FARE, CHARLES-AUGUSTE, MARQUIS DE 

Loüis 14e. Memoires et reflexions sur les principaux evenemens du regne de, et 
sur le caractere de ceux qui y ont eu la principale part. par M. L. M. D. L. F. 
Rotterdam [aux dépens de Gaspar Fritsch], 1716. In-12, 1 vol.1705 

Nec eminentes virtutes sectabatur et rursum vitia oderat.1706 
Ni pacifique ny conquerant, il avoit l'exterieur de la devotion les formes de la justice les 

subtilites de la politique le maintien de la royaute, doux avec ses domestiques, bon avec ses 
courtisans, inquiet avec ses ennemis, avide avec ses sujets, enfant dans son conseil de conscience, 
despotique dans sa famille roy dans son palais toujours gouvernant et toujours gouverné, dupe 

de tout ce qui joüe les princes, les ministres, les femmes et les devots, né sans gout faisant fleurir 
les arts sans les conoitre, cherchant la gloire ou on lui disoit qu’elle estoit malheureux dans ses 
choix aimant la sotise souffrant les talents craignant l’esprit, serieux dans ses amours, et dans 

son dernier attachement foible a faire pitié, aucune force d'esprit dans ses succes de la fermeté 
dans ses revers du courage dans sa mort.1707 

2990 LOUVET, PIERRE, DOCTEUR EN MEDECINE A SISTERON 

Louvet Pierre, Remarques sur l'histoire de Languedoc. Tolose, 1657. In-4o, 1 
vol. 

2991 LOISEL, ANTOINE 
Loysel Ant. La Guyenne de, qui sont huit remontrances faites en la Chambre de 

justice de Guyenne sur le sujet des edits de pacification &c. Paris, 1605. In-8o, 1 
vol.1708 Vid. Orator. 

2992 MIRABAUD, JEAN-BAPTISTE DE; ANFREVILLE, ABBE DE; VALINCOURT, 
JEAN-BAPTISTE-HENRI DU TROUSSET 

Manuscrit contenant plusieurs petits traités. Le premier Lettre à Mr sur les Juifs. 

2. Hist. du Théatre francois jusqu'à Mr Corneille. 3. Hist. de Louis XI. 4. 

Certains mémoires pour servir à l'histoire de Louis XIV faits par Mr. de 
Valincourt qui ne valent rien et dont il fut bien payé. 5. Une apologie du card. de 
Bouillon faite je crois par l'abbé Danfreville le tout sous le titre d'Histoire de 

Louis XI. In-4o, 1 vol. 

2993  
Manuscrit des dépenses et des revenus du roy de, années 1712,1722, 1734-1739 

et 1740. In-4o, 1 vol.1709 

 
17051926 II, n° 750. 
1706Tacite, Annales, I, 80. “[Tibère] ne recherchait pas les qualités éminentes, mais inversement il 
haïssait les vices” (trad. P. Wuilleumier).  
1707Cf. Pensées, n

os 
1122 et 1145. 

1708La Brède n° 1231. 
17091926 II, n° 775. 180 pages. D’après l’Avant-propos, l’auteur, “à la tête des finances”, a 
recueilli depuis 1680 “toutes les recettes et dépenses de Sa Majesté”. Il en a retenu “quatre des 
plus intéressantes, à cause des recettes et dépenses exorbitantes qu’il a choisies”. Ms. 
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2994 MONTPENSIER, ANNE-MARIE-LOUISE-HENRIETTE D'ORLEANS, 
DUCHESSE DE, DITE LA GRANDE MADEMOISELLE 
 Mademoisele de Montpensier fille de Gaston, Memoires de. Paris, 1728. In-12, 
VI vol.1710 
 

Una Juno scheas sævissima portas 
Prima tenet. Eneid.1711  

 
p. 506 

 

2995 BERWICK, JACQUES FITZ-JAMES, MARECHAL DUC DE 

Manuscrit qui est un mémoire au roy dressé par feu Mr le Maréchal de B.xxx 

[Berwick] sur la manière de faire la guerre contre la Savoy et le Piemont. In-4o, 1 
vol. 

2996 MAIMBOURG, LOUIS, LE P., S. J. 
Maimbourg (Louis), Histoire des croisades pour la delivrance de la Terre sainte. 

Paris [Sébastien Cramoisy], 1675. In-4o, 1 vol.1712 Vid. Hist. Eccles. 

2997 MAIMBOURG, LOUIS, LE P., S. J. 

Du même, Histoire de la Ligue. Paris [Sebastien Mabre -Cramoisy], 1683. In-4o, 
1 vol.1713 

2998 MARCULFE 
Marculphi Monachi Formularum libri duo. Item veteres formulæ incerti autoris 
ex Biblioth. Regiâ. Item aliæ veteres formulæ. edit. et not. Hieron. Bignonii. 

Paris. [sumptibus Hieronymi Drouant], 1613. In-8o, 1 vol. Double.1714 

2999 MARLOT, GUILLAUME, LE P., O. S. B. 
Marlot (Guillaume), Le Theatre d'honneur et de magnificence preparé au sacre 

des rois. Reims, 1643. In-4o, 1 vol. 

3000 MASSON, JEAN PAPIRE 
 Massonii (Papirii) Annalium libri quatuor quibus res gestæ Francorum 

explicantur. Edit 2a. Lutet. [Nicolaum Chesneau], 1578. In-8o, 1 vol.1715 

3001 MASSON, JEAN PAPIRE 

Ejusd. Elogium Caroli 9 Franc. regis. Paris [Dionysii à Prato], 1574. In-4o, 1 
vol.1716 

                                                                                                                                                    
accompagné de deux grands tableaux reliés. Actuellement conservé à la Bibliothèque municipale 

de Versailles (L 268. Lebaudy Mss. In-4o. 122) 
1710Notice de la main de Montesquieu. 
1711Virgile, Énéide, II, 612-613.“Seule, l'implacable Junon tient les portes Scées, en avant de tous” 
(le texte porte hic [ici] au lieu de una [seule]).  
1712La Brède n° 1216. Identique au n° DVW 236. 
1713La Brède n° 1143. 
1714La Brède n° 140. 
1715La Brède n° 1078 (1628) ? 
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3002 MAZARIN, JULES, CARDINAL 

Mazarini Card. Ministerium cum observationibus politicis. [s.l., s.n., s.d.]. In-8o, 
1 vol.1717 
Omnia serviliter pro dominatione1718  

3003 ESTIENNE, HENRI DIT STEPHANUS, HENRICUS 
Medicis, Discours merveilleux de la reine Catherine de. 1663. In-12, 1 vol. 
Postremo Livia gravis in rempublicam mater gravis domui Cæsarum noverca.1719 

3004 CAMUSAT, NICOLAS 
Melanges historiques, ou Recüeil de plusieurs actes, traités, lettres missives et 
autres memoires qui peuvent servir en la deduction de l'histoire depuis l'an 1390 
jusques à l'an 1580. Est ajouté un ancien fomulaire pour les secretaires du roi, 
maison et couronne de France avec les chartres expediées en faveur de leur 

college. 2e edit. Troyes [Jacques Febure], 1644. In-8o, 1 vol.1720 
 
 

         p. 508 
 

3005 L'ESTOILE, PIERRE DE, SIEUR DE SOULLERS, DE LA COUR DU BOIS, DE 

GLAND 
Memoires pour servir à l'histoire de France depuis 1515 jusqu'en 1611 avec les 
portraits des rois, reines &c. Cologne [Hermr Demen], 1719. In-12, 2 vol.1721 

3006 LABRUNE, JEAN DE 

Memoires pour servir à l'histoire de Loüis de Bourbon prince de Condé tom. 2e. 
Cologne, 1693. In-12, 1 vol. 

3007 LENET, PIERRE 

Memoires de Monsieur L.xxx Conseiller d'Etat contenant l'histoire des guerres 
civiles des années 1649. et suivantes, principalement celles de Guyenne et autres 
provinces 1729. In-12, 2 vol. 

3008 GILLOT, JACQUES 
Menippée satire, de la vertu du Catholicon d'Espagne et de la tenüe des Etats de 
Paris, dern. edit. [s.l.]1604. In-12, 1 vol.1722 

                                                                                                                                                    
1716La Brède n° 2224, 1-8. Identique au n° DVW 2895. 
1717La Brède n° 1060 (. 2 de La Brède 1059, voir ci-dessous n° 3013). 
1718Tacite,Histoires, I, 36. “[Faisant] tout comme un esclave pour dominer” (il s’agit d’Othon). 
1719Tacite,Annales, I, 10. “Enfin Livie, mère fatale à l’État, marâtre fatale à la maison des Césars.” 
1720La Brède n° 1054 (3e éd.). 
1721La Brède n° 1058 (t. 2). 
17221926 II, n° 722. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Versailles (Rés. Lebaudy. In-
12, 379). 
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3009 
Mercure françois ou la suite de l'histoire de la paix commençant l'an 1605 et 

finissant au sacre de Loüis 13. Paris, tom. 1. tom. 4. tom. 13. In-8o. En tout 3 
vol.1723 Vid. Acta erudit. 

 
   p. 509 

 

3010 MEZERAY, FRANÇOIS EUDES, DIT DE 
Mezeray, Abrégé chronologique ou extrait de l'histoire de France. Paris, 1668. Il 

n'y a que le 1er vol. In-4o, 1 vol. 

3011 MEZERAY, FRANÇOIS EUDES, DIT DE 

Le même. Paris, 1690. In-4o, 3 vol.1724 

3012 MEZERAY, FRANÇOIS EUDES, DIT DE 
Le même. Paris [Mathieu Guillemot], 1643. In-fol., 3 vol.1725 

3013  
Ministerium Card. Richelii et Mazarini cum observat. politicis. Herbipoli 

[Johannis Godofredi Shonwetteri], 1662. In-8o, 1 vol.1726 

3014 MIRAULMONT, PIERRE DE 
Miraulmont (Pierre de), Traité de la chancellerie avec un recüeil des chanceliers 

et gardes des sceaux de France. Paris [François Huby], 1610. In-8o, 1 vol.1727 

3015 MONTGLAT, FRANÇOIS DE PAULE DE CLERMONT, marquis de 
Montglat (mémoires de Franc. de Paule de Clermont Marquis de) contenant 
l'histoire de la guerre entre la France et la maison d'Autriche durant 
l'administration du card. de Richelieu et du card. Mazarin sous les regnes de 
Louis 13 et Louis 14. Amsterdam, 1727. In-12, 4 vol. 

 
p. 510 

 

3016 MONTBAS, JEAN BARTON DE, COMTE DE 
Montbas, Memoires de M. le Comte de, sur les affaires de Hollande, ou reponses 

aux calomnies de ses ennemis. Utrecht, 1673. In-8o, 1 vol. Vid. Hist. Var. 
Holland. 

3017 MONSTRELET, ENGUERRAND DE 
Monstrelet, Chroniques d'Enguerran de. Paris, 1572. In-fol., 1 vol. 

 
17231926 II, n° 735 (ex-libris sur le t. 4). 
1724La Brède n

os 
3072 (t. 2, s.d.), 3073 (t. 3 [Denis Thierry, Claude Barbin & Jean Guignard, 

1668]). Dans les deux cas la page de titre manque. 
17251926 I, n° 257. 
1726La Brède n

os 
1059 (t. 1). Voir ci-dessus n° DVW 3002. 

17271926 II, n° 71. 
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3018 MONTRESOR, CLAUDE DE BOURDEILLE, COMTE DE 
Montresor, Memoires de, contenans plusieurs pieces curieuses sur la minorité de 
Loüis 14. Cologne, 1723. In-12, 2 vol. 

3019 MORNAY, PHILIPPE DE, SIEUR DU PLESSIS-MARLY, DIT DU PLESSIS-
MORNAY 

Mornay, Memoires de Philippe de. A la Forest [par Jean Bureau], 1625. Tom. 2e. 

In-4o, 1 vol.1728 

3020 MORNAY, PHILIPPE DE, SIEUR DU PLESSIS-MARLY, DIT DU PLESSIS-
MORNAY 

Le même. Amsterdam, 1652. In-4o, 2 vol.1729 

 
p. 511 

 

3021 VIGNIER, NICOLAS, HISTORIOGRAPHE DU ROI 

Noblesse, ancienneté, marques, et merites d'honneurs de la 3e maison de France. 

Paris [Abel L’Angelier], 1587. In-8o, 1 vol.1730 

3022 NOSTREDAME, CESAR DE DIT NOSTRADAMUS, CESAR DE 
 Nostradamus (César de), L'histoire et chronique de Provence. Lion [Simon 
Rigaud, pour la société caldorienne], 1614. In-fol., 1 vol.1731 

3023 OIHENARD, ARNAULD 
Oihenarti (Arnaldi), Notitia utriusque Vasconiæ tum Ibericæ tum Aquitanicæ, 
accedunt catalogi pontificum Vasconiæ Aquitanicæ hactenus editis pleniores. 

Paris. [Sebastiani Cramoisy], 1638. In-4o, 1 vol.1732 

  
p. 512 

 

3024 PASQUIER, ETIENNE, AVOCAT GENERAL A LA CHAMBRE DES COMPTES 
Pasquier Etienne, Les Recherches de la France. Paris, 1643. In-fol., 1 vol. 

3025 JANSEN, CORNEILLE, EVEQUE D’YPRES, DIT JANSENIUS, CORNELIUS, 
PSEUD. ALEXANDER PATRICIUS 
Patricii Alexandri Mars Gallicus seu de justitia armorum et fœderum regis 
Galliæ, accessit declaratio quâ augustissimæ domus Austriacæ armorum æquitas 

ostenditur. [s.l., s.n.] 1636. In-4o, 1 vol.1733 

3026 PELLISSON-FONTANIER, PAUL 
Pelisson, Histoire de l'Academie françoise. Paris, 1700. In-12, 1 vol. 

 
1728La Brède n° 1213 (t. 2). 
1729La Brède n

os 
[1214] (t. 1) et [1215] (t. 2) (les deux sans page de titre) ? 

1730La Brède n° 1075. 
17311926 I, n° 390. 
17321926 II, n° 1086. De la main de Céleste : “Notes mss. de l’abbé Bellet”. 
1733La Brède n° 1225. 
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p. 513 

 

3027 PITHOU, PIERRE 
Pithœi P. Historiæ Francorum ab anno 900 ad an. 1285. Francofurti, 1596. In-
fol., 1 vol. 

 
p. 514 

 

3028 GARASSE, FRANÇOIS 

Recherches des recherches de et autres œuvres de Me Estienne Pasquier pour la 
defense de nos rois contre les outrages, calomnies et autres impertinences dud. 

auteur. Paris [Sébastien Chappelet], 1622. In-8o, 1 vol.1734 

3029 SERRES, JEAN DE 

Recüeil des choses memorables avenües en France sous le regne de Henri 2e, 

François 2e, Charles 9, et Henri 3 depuis l'an 1547 jusqu'au commencement 

d'aoüt 1589. 1595. In-8o, 1 vol. 

3030 MALINGRE, CLAUDE, SIEUR DE SAINT-LAZARE 
Recüeil tiré des registres de la cour de Parlement contenant ce qui s'est passé 
concernant les troubles qui commencerent en l'an 1588 et ce qui fut fait en l'an 

1594 en la pacification d'iceux. Paris [Augustin Courbé], 1652. In-4o, 1 vol.1735 

3031  
Recüeil de plusieurs pieces pour servir à l'histoire depuis 1631 jusqu'en 1637. In-
fol., 1 vol. 

3032 HAY DU CHASTELET, PAUL, PERE 

Recüeil de diverses pieces pour servir à l'histoire. 16<..>. In-8o, 1 vol. 

3033 
Recüeil de diverses pieces pour servir à l'histoire depuis 1626 jusqu'en 1634. [s.l., 

s.n., 1638]. In-4o, 1 vol.1736 

 
p. 515 

 

3034 PAUL V, CAMILLE BORGHESE, PAPE SOUS LE NOM DE; PELLETIER, 
THOMAS; BOURGEOIS, LOUISE DITE BOURCIER; CONDE, HENRI II DE 

BOURBON, PRINCE DE; MONTMORENCY, HENRI II, DUC DE; PRAXIGRAUS, 
JOANNES; DUVERGIER DE HAURANNE, ABBE DE SAINT-CYRAN; LE COMTE, 

 
17341926 II, n° 689. Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (D 55286 Rés.) 
17351926 II, n° 715. 
1736La Brède n° [1223] ? Il correspond au format mais ne porte pas l’ex-libris; par contre le n° 
1024, qui porte l’ex-libris (s.l., s.n., 1735), est un in-folio. 
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PIERRE, PROFESSEUR DE PHILOSOPHIE EN L’UNIVERSITE D’ANGERS; DU 

FERRIER, JEREMIE; VERON, FRANÇOIS; MESTREZAT, JEAN 
Recüeil de plusieurs pieces. 

- Bref de notre St Pere le pape Paul V pour la celebration de la fête de st Loüis 
roi de France. Paris [J. Julliot], 1618. 

- La promotion de Mr de Berule au cardinalat. Paris [Bacot], 1627. 
- Apologie de Loüise Bourgeois dite Bourcier sage femme de la reine mere du 
roi et de feüe madame contre le raport des medecins. Paris [Melchior Mondière], 
1627. 

- Lettres de Msgr le prince de Condé, ensemble celle de Msgr de Montmorency 

envoyées au roi sur le sujet du sr de Bouteville. Paris [Quesnet, s.d.]. 
- Les Ceremonies observées au couronnement du roi de Hongrie en cette 
presente année 1618. Paris. 
- Censura facult. theol. Paris. in seditiosum libellum qui inscribitur G. G. R. 
theologi ad Lud. 13 Galliarum regem admonitio. Paris, 1625. 
- Les propheties anciennes pour servir de miroir aux P.P. Jesuites et à tous les 
gens de bien. 
- Libre discours contre la grandeur et puissance temporelle du pape pour la 
deffense du roi et des libertés de l'Eglise gallicane. 
- Contrat des Jesuites avec le maire d'Angoulesme par lequel il appert comme ils 
usurpent les titres et droits des Universités et ôtent aux seculiers les moyens 
d'enseigner et d'etre enseignés, et les defenses des Universités de France jointes 
en causes contre les Jesuites demandeurs en cassation d'arrest du parlement de 
Toulouse, par lequel deffenses leur sont faites de prendre le nom et titre 
d'université, et de bailler aucun degré ni nomination aux benefices, avec l'arrest 
du conseil donné sur les productions des parties le 27 septembre 1624. 
 - Satira Talentina sive Tolosatiomastix, aut. Jo. Praxigras. 
 - [Duvergier de Hauranne Jean, abbé de Saint-Cyran] Refutation de l'abus 
pretendu et la decouverte de la veritable ignorance et vanité du P. François 
Garasse. 
 - Apologie ou deffense pour les Jesuites contre les calomnies de leurs ennemis 

par le sr Pelletier. 1626. 

 - Remonstrance de l'Eglise gallicane au pape Urbain 8e. 
 - Jugement sur la congregation de l'Oratoire de Jesus par un prêtre qui en est 
sorti depuis peu de tems. Paris, 1626. 

 
p. 516 

 
 - Avis touchant les prêtres de l'Oratoire par un prêtre qui a demeuré quelque 
tems avec eux. 1625. 
 - Memoire pour les Universités de France contre les Jesuites. 

 - [Du Ferrier] Examen de l'Apologie du Sr. Pelletier pour les Jesuites. Paris, 
1625. 

 - Actes de la conference entre les Srs Veron doct. en theol. et Mestrezat ministre 
de Charenton.-  
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 - Refutation de la confession de foi des ministres et du bouclier de Dumoulin 
contre le purgatoire et la priere pour les morts par la seule Bible. 
 - Considerations d'Etat sur le livre publié depuis quelques mois sous le titre 
d'Avertissement au Roi. 1606. 

  Le tout en un vol. In-8o, 1 vol.1737 
 

3035 
Recüeil de diverses pieces. Vid. Ceremonies qui ont eté observées en la 

declaration du Roi Loüis 13e. L. C. 

3036 

Registres du Parlement. 1er vol contenant ce qui s'est passé depuis 1496 jusquen 

1497, 2eme vol. de 1648, 3eme depuis 1648 jusque 1649, 4eme depuis 1649 
jusqu’en 1651, manuscript. In-fol., 4 vol. 

 
p. 517 

 

3037 
Relation de la conduite presente de la cour de France adressée à un cardinal à 

Rome par un seigneur romain de la suite du cardinal Chigi legat du St. Siege vers 
le roi t. c. traduite d'italien en françois. Leyde, 1665. In-12, 1 vol. Vid. politic. 

3038 SANDRAS DE COURTILZ, GATIEN DE 

Remarques sur le gouvernement du royaume durant les regnes de Henri 4e, de 
Louïs 13 et de Louïs 14. Cologne, 1688. In-12, 1 vol. 

3039 BARNAUD, NICOLAS, PSEUD. EUSEBE PHILADELPHE, COSMOPOLITE 
Reveil matin des François et de leurs voisins. Edimbourg [imp. de Iacques 

Iames], 1574. In-8o, 1 vol.1738 

 
p. 518 

 

3040 RETZ, JEAN-FRANÇOIS-PAUL DE GONDI, CARDINAL DE 
Retz (Memoires du Cardinal de), contenant ce qui s'est passé de plus 
remarquable en France pendant les premieres années de Loüis 14. Amster., 

1718. In-12. Le 1er vol. manque. 5 vol. 

 
17371926 II, n° 640. Le recueil contient aussi : Nicolas Fuzy, La chasse faite aux ministres, Paris, Jean 
Bessin, 1625. Les présents inestimables envoyez par le Grand Turc au Roy d’Espagne, Coulongne en 
Allemagne, s.d. Le Fidelle François au roi d’Angleterre, touchant l’injustice de ses armes contre la France, 
Paris, Jacques Brisson, 1627. La Nouvelle conqueste des Champs Elysées, par les cavalliers français, S.l.n.d., 
15 p. Lettre de consolation à Mgr Frère unique du Roy, sur le trespas de Madame son Epouse, Paris, Jean 
Martin, 1727. Discours véritable de la grande et notable victoire obtenue par les gallères chrestiennes contre cinq 
vaisseaux et un grand gallion, Paris, Callemont, 1626. 
17381926 II, n° 707. 
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3041  
Richelii et Mazarini Card., Ministerium cum observationibus politicis. Herbipoli, 

1672. In-8o, 1 vol. 

3042 RICHELIEU, ARMAND-JEAN DU PLESSIS, CARDINAL DE 
Richelieu (Journal du Cardinal de) qu'il a fait durant le grand orage de la Cour en 
l'année 1630 et 1631 tiré de ses memoires qu'il a ecrits de sa main avec diverses 
autres pieces remarquables qui sont arrivées en son tems. [s.l.] 1648[-1649]. In-
12, 1 vol.1739 

3043 VIALART, CHARLES, EN RELIGION LE P. CHARLES DE SAINT-PAUL, 
FEUILLANT, EVEQUE D’AVRANCHES 
Richelieu (Histoire du Card. de) avec des reflexions politiques et diverses lettres 
&c. 1650. In-fol., 1 vol. 

3044 SANDRAS DE COURTILZ, GATIEN DE ET ROCHEFORT, CHARLES-CESAR 

DE, COMTE 
Rochefort, Memoires de M. l. C. de, concernant ce qui s'est passé sous le 

ministere des cardinaux de Richelieu et Mazarin. 2e edit. Cologne [Pierre 
Marteau], 1692. In-12, 1 vol.1740 

 
p. 519 

 

3045 ROULLIARD, SEBASTIEN 
Roüillard (Sebastian), Le Grand Aumosnier de France. Paris [David Douceur], 

1607. In-8o, 1 vol.1741 Vid. Hist. Eccles. 

3046 SAINTE-MARTHE, LOUIS DE, SEIGNEUR DE GRELAY, HISTORIOGRAPHE 

DU ROI ET SAINTE-MARTHE, SCEVOLE II, HISTORIOGRAPHE DU ROI 
Sainte Marthe Scevole et Loüis, Histoire genealogique de la maison de France. 
Paris, 1628. In-fol., 2 vol. 

3047 SANSON, NICOLAS, PERE 
Sanson, Remarques sur la carte de l'ancienne Gaule tirées des Commentaires de 

Cesar. 2e edit. Paris, 1652. In-4o, 1 vol.1742 

 
p. 520 

 

3048 SAUVAGE, DENIS 
Sauvage (Denis), Les Annales et chroniques de France. Paris, 1560. In-fol., 1 vol. 

3049 SERRES, JEAN DE 
Serres, Inventaire de. In-fol., 1 vol. 

 
17391926 II, n° 744. 
17401926 II, n° 764. 
17411926 II, n° 623. 
17421926 II, n° 682. 
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3050 SOULIER, PRETRE 
Soulier, Histoire des edits de pacification et des moyens que les P. Reformés ont 
employés pour les obtenir, contenant ce qui s'est passé de plus remarquable 
depuis la naissance du calvinisme jusqu'à present. Paris [Antoine Dezallier], 

1682. In-8o, 1 vol.1743 Vid. Constitut. Reg.  

3051  

Statuts et ordonnances de l'ordre du benoît St. Esprit etabli par Henri 3e. Paris, 

1629. In-4o, 1 vol. 

3052 STRADA, FAMIANO, S. J., LE P. 
Strada, Histoire de la guerre de Flandre, traduite par Du Ryer. Paris [Augustin 
Courbé], 1650. In-fol. Vid. in Belgic. histor. 

 
p. 521 

 

3053 TESSEREAU, ABRAHAM 
Tessereau Abraham, Histoire chronologique de la grande chancellerie de France. 
Paris [Pierre Le Petit], 1676. In-fol., 1 vol.1744 

3054 THOU, JACQUES-AUGUSTE DE, PERE 
Thuani (Jac. Augusti) Historiarum sui temporis ab anno 1543 usque ad an. 1607. 
Genevæ [Petrus de la Roviere], 1620. In-fol., 4 vol.1745 

3055 DU TILLET, JEAN, EVEQUE DE MEAUX 
Tillet, Recüeil des rois de France, leur couronne et maison. Dern. edit. Paris 

[chez Pierre Mettayer], 1618. In-4o, 1 vol.1746 

3056 LURBE, GABRIEL DE ET DARNALT, JEAN, AVOCAT AU PARLEMENT DE 

BORDEAUX  
Tillet, Chronique bourdeloise, corrigée et augmentée depuis l'année 1671 
jusqu'au passage du roi d'Espagne et des princes en cette ville l'année 1701. 

Bordeaux [Simon Boé], 1703. In-4o, 1 vol.1747 

3057 DU TILLET, JEAN, EVEQUE DE MEAUX; LA LOUPE, VINCENT DE 
Tillii (Joan.) De Rebus gallicis libri duo nunc primum latinè redditi, quibus 
accesserunt Vincentii Lupani De Magistratibus et præfecturis Francorum libri 
tres. Francofurti ad Mœnum [Andreas Wechel], 1579. In-fol., 1 vol. 
 

 
1743Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (D 55387 Rés.). 
1744La Brède n

os 
1020. 

1745La Brède n
os 

1015, 1-2 (t. 1, 1re et 2e partie; à la suite, du même, Commentariorum de vita sua 
libri sex, s.l., Petrus de la Rovière, 1621), 1016 (t. 2, ibid., 1620), 1017, 1-2 (t. 3 et 4, ibid., 1620). 
1746La Brède n° 1134. 
17471926 II, n° 1193. 



 

345 

p. 522 
 

3058 DU LYS, CHARLES 
Tresoriers, Traité sommaire de l'origine et progrés des offices, tant de tresoriers 
de France que des generaux des finances, de l'union et multiplication d'iceux, de 
la diminution et translation de leurs anciennes fonctions et autorités, et du rang 

et condition qui leur reste aujourdhui. In-4o, 1 vol. 

3059 TURQUOYS, LAURENS 
Turquois (L.), L'Empire françois, ou l'histoire des conquêtes des royaumes et 
provinces dont il est composé, leurs demembremens et leur reunion à la 
couronne. Orleans [Gilles Hotot], 1651. In-fol., 1 vol.1748 

 
p. 523 

 

3060 VARILLAS, ANTOINE 

Varillas, La Minorité de St. Loüis avec l'histoire de Loüis 11e et de Henri 2e. A la 
Haye, 1697. In-12, 2 vol. 

3061 VERTOT, RENE AUBERT, ABBE DE 
Vertot (l'abé de), Histoire critique de l'etablissement des Bretons dans les Gaules 
et de leur dependance des rois de France et des ducs de Normandie. Paris, 1720. 
2 vol.1749 

3062 JUVENAL DES URSINS, JEAN II, ARCHEVEQUE DE REIMS 

Ursins Juvenal des, Histoire de Charles 6e roi de France, et des choses 
memorables avenuës de son regne, depuis l'an 1380 jusques en l'an 1422. Paris, 
1654. In-fol., 1 vol.1750 

3063 JUVENAL DES URSINS, JEAN II, ARCHEVEQUE DE REIMS 

Le même. Paris [Abraham Paccard], 1614. In-4o, 1 vol.1751 

 
p. 524 [en blanc] 

 
[p. 525 à 530, arrachées] 

 
p. 531 

 
ITALICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Pax servientibus gravior quam liberis bellum1752 

 
1748La Brède n° 1027. 
1749La Brède n

os 
1119 (t. 1) et 1120 (t. 2). 

17501926 II, n° 698 (Imprimerie Royale, 1653) ? Actuellement à la Bibliothèque municipale de 
Versailles (Lebaudy G 60). 
17511926 II, n° 697. 
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Miseri quibus intentata nites. Hor.1753 
 

3064 ALBERTI,LEANDRO, LE P.  
Alberti (F. Leandro), Descrittione di tutta Italia di. In Vinegia [per Domenico de 

Farri], 1557. In-4o, 1 vol.1754 

3065 BRUNI, LEONARDI DIT ARETINO; [PROCOPE DE CESAREE] 
Aretini (Leonardi) De Bello italico adversus Gothos gesto historia. Paris. [apud 

Simonem Colinæum], 1534. In-8o, 1 vol.1755 

3066 BANK, LAURENS; WELSER, MARCUS 
Banco Gotto Lorenzo di Bizarrie politiche, over Raccolta delle piu notabili 

Prattiche di Stato nella christianità, c'est un recueil de pièces, la 1re Intruzzione a 
Principi christiani, l'autre consiglio politico, l'autre Instruzzione secretta, 
manifesto della regina Suezia, squittinis de la liberta veneta &c. Franechera, 
1658. In-24, 1 vol. 

3067 DU CERCEAU, JEAN-ANTOINE, S.J., LE P. 
Cerceau Le Pere du, Jesuite, La Conjuration de Nicolas Gabrini dit de Rienzi. 
Paris, 1733. In-12, 1 vol. 

3068 GUICCIARDINI, FRANCESCO 
Guicciardin, Histoire d'Italie de, traduite par Hierosme Chomedey. Paris 
[Vincent Normand et Jeanne Bruneau], 1568. In-fol., 1 vol.1756 Double. 
 

ne te vedrei 
Pugnar col ferro delle straniere genti 

per servir sempre o vincitrice o vinta:1757  

3069 ROGISSART, DE 
Italie, Les Delices de. Paris, 1707. In-12, 4 vol. Voy. Geograph. 
O fosti men bella al men piu forte  Philicaya1758 

3070 MURATORI, LODOVICO ANTONIO 
Muratori Lud. Antonio, Della antiquita estensi et italianæ. Modena, 1717. In-fol., 
1 vol.1759 

                                                                                                                                                    
1752Milton, Contra defensionem regiam, III, ligne 17. “La paix est plus pénible pour des esclaves que 
la guerre pour des hommes libres” (le texte porte bellum liberis). 
1753Horace, Odes, I, V, 12-13. “Malheureux qui n’a pas appris ce que cache ton éclat” (trad. F. 
Villeneuve). 
1754La Brède n° 1212. 
17551926 II, n° 947. 
1756La Brède n° 1022. 
1757Vincenzo Da Filicai, Sonetto All' Italia, v. 12-14. “Je ne te verrais pas [ceinte d’un fer 
appartenant à d’autres] combattre avec l’arme d’étrangers, pour toujours être serve, victorieuse 
ou vaincue”. Le texte porte vedrei del non tuo ferro cinta/ Pugnar… , traduit entre crochets. Dans les 
Pensées, n° 1519, Montesquieu applique ce dernier vers aux Lettres persanes. 
1758Vincenzo Da Filicaia, Sonetto All' Italia, v. 5. “Que n’as-tu été moins belle, ou moins forte” (le 
texte porte deh fossi tu men bella, o almen piu… ). 
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p. 532 

 

3071 ADDISON, JOSEPH 
Remarks on several parts of Italy &c. in the years 1701, 1702, 1703. London, 

1705. In-8o, 1 vol.1760 

3072 SCHOTT, FRANS 
Schottus (François) et André Schottus jesuite, Histoire de l'Italie contenant la 

description de ses singularités. Paris [Claude Collet], 1627. In-8o, 1 vol.1761 

3073 SCHRADER, LORENZ 
Schradæi (Laurentii) Monumenta Italiæ quæ hoc nostro sæculo et a Christianis 
posita sunt. Halmestadii, 1592. In-fol., 1 vol. 

3074 SIGONIO, CARLO 
Sigonii (Caroli) Historiarum de regno Italiæ libri 15. Francofurti ad Mœnum 
[Andreas Wecheli], 1575. In-fol., 1 vol.1762 

3075 SIGONIO, CARLO 

Id. Basileæ [ex officina Petri Pernae], 1575. In-4o, 1 vol.1763 

 
p. 533 [en blanc] 

 
p. 534 

 
THUSCARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Quasi aliena libertas sua servitus esset. Hor. 

 

3076 L'HERMITE DE SOLIERS, JEAN-BAPTISTE 
La Toscane françoise contenant les eloges historiques et genealogiques des 
princes seigneurs et grands capitaines de la Toscane, lesquels ont été 
affectionnés à la couronne de France par Messire Jean Bapt. L'Hermite de 

Soliers dit Tristan. Paris [Jean Piot], 1661. In-4o, 1 vol.1764 

3077 ALLACCI, LEONE DIT ALLATIUS, LEO 
Allatii (Leonis) Animadversiones in antiquitatum Etruscarum fragmenta ab 

Inghiramio edita. Paris [apud Sebastianum Cramoisy], 1640. In-4o, 1 vol.1765 

                                                                                                                                                    
1759Notice de la main de Montesquieu. 
1760La Brède n° 1069. 
1761La Brède n° 1117. 
1762La Brède n° 1023, 1-2 ; à la suite, Eutrope, Romana historia, et Paul Diacre, De Gestis 
Langobardorum, Basileæ, in officina Froberiana, 1532. 
1763La Brède n° 1221. 
17641926 II, n° 1051. 
1765La Brède n° 1211. 
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3078 VIVIANI, VINCENZO 
Discorso al serenissimo Cosimo 3 granduca di Toscana intorno al difendersi da 
Riempimenti, o dalle corriosonii de fiume applicato ad Arno in vicinanza della 
cita di Firenze di Vincenzo Viviani. [Firenze, nella stamperia di Piero Matini], 

1688. In-4o, 1 vol.1766 

3079 BRUNO, RAFFAELLO DEL 
Ristretto delle cose piu notabili della Cita di Firenze. In Firenze [Giuseppe 
Manni], 1719. In-12, 1 vol.1767 

 
p. 535 

 
SABAUDICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Cum faber incertus scamnum faceretne Priapum maluit essé deum. Horati:1768 

Et d'un throne pareil la moitié n'est fondée 
que sur la foy promise et rarement gardée.1769 

 

3080 PARADIN, GUILLAUME  

Chronique de Savoye par Me Guillaume Paradin. Lion [Jean de Tournes et Guil. 

Gazeau], 1552. In-4o, 1 vol.1770 

3081  
Déduction des droits de la royale maison de Savoy sur le Duché de Milan. Turin, 

1741. In-4o, 1 vol. 

 
p. 536 

 
SICULARUM RERUM SCRIPTORES 

 
 

3082 DUPIN, LOUIS-ELLIES 
Histoire de la monarchie de Sicile contenant en abrégé l'etat de ce royaume 

depuis sa conquête par le comte Roger jusqu'a present, par Me Loüis Elies 

Dupin. Lion [par la société], 1720. In-4o, 1 vol.1771 

 
1766La Brède n° 1210. 
1767La Brède n° 1113. 
1768Horace, Satires, I, 8, 2-3. “Lorsqu'un artisan ne sachant ce qu'il allait faire de moi, un escabeau 
ou un Priape, se décida pour le dieu” (trad. F. Villeneuve). Dans les Pensées, n° 1658, 
Montesquieu applique aussi ces vers à la Savoie et ajoute : Bolingbroke, au traité d’Utrecht. 
1769Racine, Bajazet, II, 3, v. 649-650 (le texte porte: “Et d’un trône si saint la moitié […]”). 
Acomat proclame la liberté du vainqueur: “Le sang des Ottomans/ Ne doit point en esclave 
obéir aux serments” (v. 643-644). 
1770La Brède n° 1222. 
1771La Brède n° 1218. Acheté à Lacour aîné, libraire à Bordeaux, le 10 mai 1720 (cf. n° 902). 
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p. 537 

 
NEAPOLITANARUM RERUM SCRIPTORES 

 

3083 LASENA, PIETRO 
Dell'Antico Ginnasio napoletano, opera posthuma di Pietro Lasena. [s.l., s.n., 

s.d.]. In-4o, 1 vol.1772 

 
p. 538 

VENETARUM RERUM SCRIPTORES 
 
Viderat Adriacis Venetam Neptunus in undis 

Stare urbem et toto ponere jura mari 
Nunc mihi tarpeias quantumvis Jupiter arces 

Objice et illa tui moenia Martis ait 
Si pelago Tiberim præfers urbem aspice utramque 

Illam homines dices hanc posuisse deos.  Sannasare1773 
Trunco non frondibus efficit umbram. Lucain1774 

 

3084 AMELOT DE LA HOUSSAYE, ABRAHAM-NICOLAS 
Amelot de la Houssaye, Histoire du gouvernement de Venise. Paris [Frédéric 

Léonard], 1677. In-8o, 1 vol.1775 

3085 BIONDIO, FLAVIO, DA FORLI DIT BLONDUS, FLAVIUS 
Blondi Flavii De origine ac gestis Venetorum. Vid p. 471.1776 

3086 CAPELLONI, LORENZO 
Cappelloni (Lorenzo) Vita del principe Andrea Doria discritta da. In Vinegia 

[appresso Gabriel Giolito de Ferrrari], 1565. In-8o, 1 vol.1777 

3087 LIMOJON DE SAINT-DIDIER, ALEXANDRE-TOUSSAINT 

Didier (st), La Ville et la republique de Venise. [Paris, Barbin] 1680. In-4o, 1 
vol.1778 

 
1772La Brède n° 1199. 
1773Sannazar, Epigrammaton, I, 35 (Ode à Venise). “Neptune avait vu Venise se dresser parmi les 
flots de l’Adriatique et imposer sa loi àla mer tout entière. ‘Maintenant, dit-il, oppose-moi toutes 
les citadelles tarpéiennes que tu voudras, Jupiter, et les remparts de ton fils Mars ; si tu préfères le 
Tibre à la mer, regarde les deux villes ; tu pourras dire que si la seconde est l’œuvre des dieux, la 
première est l’œuvre des hommes”. 
1774Lucain, La Pharsale, I, 140. “Il fait ombre par son tronc, non par ses feuilles” (la métaphore 
est appliquée à Pompée, opposé au jeune César). 
1775La Brède n° 2872, 1-2. 
1776Notice de la main de Montesquieu. 
17771926 II, n° 1270. Aux armes de Marc-Antoine du Sausay. 
17781926 II, n° 564. 
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3088 ROMA 
Essay de l'histoire du commerce de Venise. Paris, 1729. In-12, 1 vol. 

3089 GIUSTINIANI, PIETRO 
Justiniani (Petri) Rerum venetarum ab urbe condita ad annum 1575. Argentorati 
[Lazare Zetzner], 1611. In-fol., 1 vol.1779 

3090 NANI, GIOVANNI BATTISTA FELICE GASPARO 
Nani (Baptista), Historia della Republica Veneta, seconda impressione. In 

Venetia, 1663. In-4o, 1 vol.1780 

3091 NANI, GIOVANNI BATTISTA FELICE GASPARO 

Ead. terza impressione. In Venetia, 1676. In-4o, 1 vol. 

 
p. 539 

 

3092  
Pieces du memorable procés esmeu l'an 1606 entre le pape Paul V et les 
seigneurs de Venise touchant l'excommunication du pape publiée contre iceux 

Venitiens. A St Vincent [Paul Marceau], 1607. In-8o, 1 vol.1781 

3093 MARTINELLI, DOMENICO 

Il Ritratto o vero le cose piu' notabili di Venezia. In Venezia, 1705. In-8o, 1 vol. 

3094 TRIEVISAN, BERNARDO 
Della Laguna di Venezia, trattato di Bernardo Trivizano patricio veneto, 

Edizione 2a. In Venezia [appresso Domenico Lovisa], 1718. In-4o, 1 vol.1782 

 
p. 540 

 
GERMANICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Procedo et parvam Trojam simulataque magnis 

Pergama et arentem Xanti cognomine rivum 
Agnosco.1783 

 

3095 FRIEDLIEB, FRANZ DIT IRENICUS, FRANCISCUS 

 
1779La Brède n° 1026. 
1780Actuellement à la Bibliothèque municipale de Bordeaux (H 2589 Rés.). L’ex-libris de 
Montesquieu a été biffé et remplacé par celui du Président Jean Barbot, avec cette note, de 
l’écriture de Barbot : “J’ai troqué ce livre avec M. de Montesquieu”. 
1781La Brède n° 1102. 
1782La Brède n° 1203. 
1783Virgile, Énéide, III, 349-351. “Sur mon chemin je reconnais une petite Troie,/une Pergame 
bâtie à l'image de la grande,/un ruisseau desséché portant le nom du Xanthe” (trad. J. Perret). 
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Germaniæ exegeseos vol. 12 à Francisco Irenico Ettelingiacensi excavata. 
[Hagenoæ, typis ac formulis Thomæ Anshelmi, sumptibus Joannis Kobergii 
Norinbergen, 1518]. In-fol., 1 vol.1784 

3096 VISCHER, AUGUST 
Tractatus de electione regis sive imperatoris Romanorum, ejusque requisitis 

solemnitatibus ad aureæ bullæ Caroli 4ti romani imperatoris legem imperii 
fundamentalem, descriptus ab Augusto Vischero Dresda Misnico. Paris [apud 

Dionysium Moreau], 1633. In-4o, 1 vol.1785 

3097 GUALDO PRIORATO, GALEAZZO, COMTE DE COMAZZO 

Del historie del conte Galeazzo Gualdo priorato. In-4o, 1 vol.1786 

3098 GUALDO PRIORATO, GALEAZZO, COMTE DE COMAZZO 

Id. In-4o, 1 vol.1787 

3099 MARSILE DE PADOUE, MARSILIO MAINARDINI, DIT 

Defensor pacis, sive apologia pro Ludovico 4to Imperat. bavaro, cum notis et 

castigatione Marsilii de Menandro. [s.l., Corneliniano], 1599. In-8o, 1 vol.1788 

3100 MARSILE DE PADOUE, MARSILIO MAINARDINI, DIT 

Id. Francofurti [Ioannes Wechelus], 1592. In-4o, 1 vol.1789. 

3101 MAMER, NICOLAS 
Catalogus expeditionis rebellium principum ac civitatum germanicarum sub 
duobus generalibus præfectis Joanne Friderico duce electore Saxoniæ, et 
Philippo lantgravio Hessiæ, contra Carolum V imp. aug. conscriptæ anno 1546 
per Nic. Mameranum. Coloniæ [typis & impensis Henrici Mamerani], 1550. In-

8o, 1 vol.1790 

3102 
Rerum à Carolo quinto cæsare aug. in Africa bello gestarum commentariis 
elegantissimis iconibus ad historiam accommodis illustrati. Antverpiæ [apud 

Ioannem Bellerum], 1555. In-8o, 1 vol.1791 

3103 

Relatione del clarissimo Messer Michaele Soriano venuto ambasciador dal sermæ 

rep. de Romani. M. S. In-4o, 1 vol. 

3104 HELMOLD DE BOSAU 

 
17841926 I, n° 200. 
1785La Brède n° 1189. 
1786La Brède n° 1187 (la page de titre manque). 
1787La Brède n° 1193 (la page de titre manque). 
1788La Brède n° 1108 ; ex-libris de Dubernet. 
1789La Brède n° 1101. Identique au n° DVW 2408. 
1790La Brède n° 1131, 1-2 ; à la suite, du même, Catalogus omnium generalium […] totius exercitus 
Caroli V, Coloniæ, typis et impensis Henrici Mamerani, Henricus Artopaeus excudebat, 1550. 
1791La Brède n° 1200. 
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Helmoldi Chronica Slavorum seu Wandalorum. Francofurti ad Mœnum [s.n.], 

1573. In-4o, 1 vol.1792 

3105 HACHENBERG, PAULUS 
Hachenbergi (Pauli) Germania media publicis dissertationibus in academia 
Heidelbergensi proposita, in quâ res mediorum sæculorum quæ a Trojano ad 
Maximilianum primum fluxêre ex priscis autoribus recensentur, mores, ritus, 
leges sacræ profanæque ceremoniæ illustrantur, dubia obscuraque scriptorum 

Germanicorum loco explicantur. Edit. 2a. Jenæ [sumptibus Joh. Jac. Ehrten], 

1686. In-4o, 1 vol.1793 

3106 VERJUS, ANTOINE, S.J., LE P. OU VERJUS DE CRECY, LOUIS 
Relation des violences exercées par les François au Palatinat a la fin de l'année 
1673 et au commencement de 1674 avec diverses lettres de S. A. E. palatines et 
les reponses. Cologne, 1674. In-12, 1 vol. Vid. Hist. Gallic. 

 
p. 541 

 

3107 PUFENDORF, SAMUEL, FREIHERR VON, PSEUD. SEVERINUS DE 

MONZAMBANO 
Puffendorf Samuelis B. de, sive antea Severini de Monzabano de Statu Imperii 
Germanici lib. 1. Lipsiæ [Thomam Fritsch], 1708. In-12, 1 vol.1794 

3108 CONRING, HERMANN 
Conringii, Hermanni Frisii De Imperii Germanici Republicâ acroamata sex 
historico-politica seu discursus novi historico-politici de imperii germanici 
civibus, urbibus, ducibus et comitibus, electoribus, episcopis et judiciis, quibus 
accessit tractatus de imperatore romano germanico. Ebroduni [apud societatem], 

1654. In-4o, 1 vol.1795 

3109 TACITE; CONRING, HERMANN 
C. Cornelii Taciti De Moribus Germanorum liber. Accedunt præter alia de rebus 
Germaniæ antiquæ ex priscis monumentis excerpta ex recensione H. Conringi, 
cum ejusdem de usu historiæ et Reipubl. Germanicæ. Helmstadi [typis et 

sumptibus Henningi Mulleri], 1652. In-4o, 1 vol.1796 

3110 CONRING, HERMANN 
Conringii Hermanni Censura diplomatis quod Ludovico imperatori fert 
acceptum Cœnobium lindaviense quæ simul res imperii et regni Francorum 

 
1792La Brède n° 1198. 
1793La Brède n° 1209. 
1794La Brède n° 1094, 1-2 (curante Titius Gottlieb Gerhard); à la suite, Henniges, Heinrich, 
Justini presbeutæ discursus de jure legationis statuum imperii, Eleutheropoli, s.n., 1701. 
1795La Brède n° 1190. 
1796La Brède n° 1183, 1-3 ; la suite, (2) Meibom, Heinrich, Bardevicum sive Historia urbis istius, 
Hemæstadi, ex officina typographica Iacobi Lucii; (3) Conring, Hermann, De Antiquissimo statu 
Helmestadii, Helmestadii, typis et impensis Henningi Mulleri, 1665; ex-libris gravé de L.E. Bigot. 
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ecclesiasticæ ac civiles sæculi imprimis carlovingici illustrantur. Helmstadii [typis 

et sumptibus Henningi Mulleri], 1672. In-4o, 1 vol.1797 

3111 LIMNAEUS JOHANES 
Limnæ Johan. Capitulationes imperatorum et regum Romanogermanorum, 
Caroli V, Ferdinandi 1, Maximiliani II, Rudolphi II, Mathiæ Ferdinandi II, 

Ferdinandi III. Argentorati [typis & sumptibus Friderici Spoor], 1658. In-4o, 
1 vol.1798 

 
p. 542 

 
HUNGARICARUM RERUM SCRIPTORES 

 

3112 BONFINI, ANTONIO 
Bonfinii (Ant.) Rerum hungaricarum decades quatuor cum dimidiâ, cum 
recognit. Jo. Sambuci. Hanoviæ [typis Wechelianis, Claudius Marnius et hæredes 
Joannis Aubrii], 1606. In-fol, 1 vol.1799 

3113 BETHLEN, JANOS 
Rerum Transilvaniæ libri quatuor continentes res gestas principum ejusdem ab 
anno 1629 usque ad 1663 autore Joanne Betlenio comite comitatus albensis 
regni Transylvaniæ consiliario. Amsterd., 1664. In-16, 1 vol. 

 
p. 543 

 
BYZANTINÆ HISTORIÆ SCRIPTORES 

 

Nihil in exercitibus validum præter externum. Tacite1800 
 

3114 BESOLD, CHRISTOPH 
Besoldi (Christophori J.) Historia Constantinopolo turcica post avulsum à 
Carolo Magno occidentem ad hoc usque ævum deducta. Argentinæ, 1634. In-12, 
2 vol. 

3115 CHALCONDYLE, LAONICUS 
Calcondile, Histoire de [traduit par Blaise de Vigenère]. [Paris, Veusve Abel 
L’Angellier, 1612]. In-fol., 1 vol.1801 

 
1797De la main de Céleste : Réserve (avec armes de Colbert) voir n° 2855 (Gallicarum rerum 
scriptores) [=ci-dessus, n° 2924]. Cet ouvrage est sans doute celui que décrit 1926 I, n° 93, bien 
qu’il ne porte pas l’ex-libris de Montesquieu.  
1798La Brède n° 1192. 
1799La Brède n° 1025, 1-2 ; à la suite, Decretorum seu Articulorum aliquot priscorum Ungariæ regum, ad 
contextum Bonfinii illustrandum, Hanoviæ, typis Wechelianis apud Claud. Marnium et hæredes 
Ioannis Aubrii, 1605. 
1800Tacite, Annales, III, 40, 3. “Rien de solide dans les armées si ce n’est l’élément étranger” (le 
texte exact, sans différence de sens, est Nihil validum in exercitibus nisi quod externum). 
18011926 II, n° 675. 
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3116 CINNAME, JEAN 
Cimami (Jo.) De Rebus gestis imperatorum Constantinop. Joannis et Manuelis 
Comnenorum historiarum libri quatuor. græc lat. Trajecti ad Rhenum [typis 

Theodori ab Ackersdyck & Gisberti à Zyld], 1657 [?]. In-4o, 1 vol.1802 Vid. Hist. 
Rom. 

3117 OUTREMAN, PIERRE D', LE P. 
Doutremanni (Petri S. J.) Constantinopolis Belgica, sive de rebus gestis à 
Balduino et Henrico impp. Constantinop. libri quinque. Accessit de excidio 
Græcorum liber singularis cum notis. Tornaci [ex officina Adriani Quinqué], 

1643. In-4o, 1 vol.1803 

 
p. 544 

 

3118 GALLAND, ANTOINE 
Galland (Antoine), La Mort du sultan Osman, ou le retablissement de Mustapha 

sur le trône traduit d'un manuscrit turc. Paris, 1678. In-8o, 1 vol. 

3119 GILLES, PIERRE, D'ALBI 
Gillii (Petri) De Bosphoro thracio libri tres. Lugd. [apud Gulielmum Rovillium], 

1562. In-4o, 1 vol.1804 

3120 GLYCAS, MICHEL 
Glycæ (Michaëlis) Annales, qui lectori præter alia cognitu jucunda et utilia, 
byzantinam historiam universam exhibent, nunc primum in latinam linguam 
transcripti et editi per Jo. Leunclavium. Basileæ [officina episcopiana], 1572. In-

8o, 1 vol.1805 Vid. Cronolog. 

3121 GREGORAS, NICEPHORE; CHALCONDYLE, LAONICUS; ACROPOLITE, 
GEORGE 
Historiæ byzantinæ scriptores tres græco-lat. 1. Nicephori Gregoriæ. 2. Laonici 
Chalcondilæ. 3. Georgii Logothetæ. Genevæ [Petrum de La Roviere], 1615. In-
fol., 1 vol.1806 

3122 NICETAS CHONIATE 
Nicetæ Acominati Choniatæ historia. Hyer. Volfio interprete. Basileæ, 1557. In-
fol., 1 vol. 

 
p. 545 

 
TURCICÆ HISTORIÆ SCRIPTORES ET MAHOMETANÆ 

 

 
1802La Brède n° 1208. 
18031926 II, n° 676. Exemplaire aux armes de Louis XIII. 
1804La Brède n° 1184. 
1805La Brède n° 3123, 1-2. 
1806La Brède n° 1021 ; ex-libris Guiomer [?]. 
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Te nascente novum Parcæ cecinere puellis 
Servitium. Frag de Sulpitia.1807 

 

3123 RICHER, CHRISTOPHE 
Richerii (Christoph.) De Rebus Turcarum libri quinque 
- De origine Turcarum, et Ottomanni Imperio. 
- De moribus et institutis illius gentis. 
- De Tammerlanis Parthi rebus gestis. 
- De expugnata à Maomethe Constantinopoli. 
- De castelli novi Dalmatiæ oppidi recenti direptione. 

Paris., 1540. Robert Steph. In-4o, 1 vol.1808 

3124 BOULAINVILLIERS, HENRI DE, COMTE 

La vie de Mahomed par M. le C. de Boulainvilliers. Londres, 1730. In-8o, 1 vol. 

3125 ABOUL GAZI BAHADOUR KHAN 
Histoire genealogique des Tatars traduite du M. S. tatare d'Abulgazi Bayadur 
Chan avec des remarques sur l’estat present de l'Asie sept. Leyde, Abram 
Kallewier. In-12, 2 vol.1809 

3126 REELAND, ADRIAAN 
Reland, De la relligion des mahometans. A La Haye ches Isaac Vaillant, 1721. 
In-12, 1 vol.1810 

3127 CANTEMIR, DEMETRIU 
Cantimir Demetrius, prince de Moldavie, Histoire de l'empire othoman où se 
voyent les causes de son aggrandissement et de sa décadence, traduite en 
françois par M. De Joncquières. Paris [Barois], 1743. In-12, 4 vol.1811 

 
p. 546 

 
ALGERIANARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Vis concilii expers mole ruit suâ. Horat.1812 

 

3128 LAUGIER DE TASSY 

 
1807Tibulle, Élégies, III, 11, 3. “Quand tu es né, les Parques ont annoncé pour les jeunes filles un 
esclavage nouveau” (à propos d’un jeune homme). Les fragments de Sulpicia ont été parfois 
publiés dans les éditions de Tibulle, ce qui peut expliquer l’erreur de Montesquieu. Dans les 
Pensées, n° 1656, Montesquieu applique aussi ces vers à la religion turque. 
18081926 II, n° 979. 
1809Notice de la main de Montesquieu. 
1810Notice de la main de Montesquieu. 
18111926 II, n° 980. 
1812Horace, Odes, III, 4, 65. “La force sans l'intelligence croule sous sa propre masse.” 
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Histoire du royaume d'Alger avec l'etat present de son gouvernement, de ses 
forces de terre et de mer, de ses revenus, police, justice, politique et commerce 
par Mr Laugier de Tassy. Amsterdam, 1725. In-12, 1 vol. 

3129 MARANA, GIOVANNI-PAOLO 
Dialogue de Gesnes et d'Alger villes foudroyées par les armes invincibles de 

Loüis 14, traduit de l'italien. In-8o, 1 vol. 

 
p. 547 

 
BELGICÆ HISTORIÆ SCRIPTORES 

 
Nec totam servitutem pati possunt nec totam libertatem. Taciti1813 

 

3130 VAN AYTTA, WIGLE 
Assertio juris imperatoris Caroli V in Geldriæ ducatu et Zutphaniæ comitatu. 
1539 [Nurembergæ apud Ioh. Petreium, s.d. (1541)]. In-fol., 1 vol.1814 

3131 BENTIVOGLIO, GUIDO, CARDINAL 

Bentivoglio Card., Della guerra di Flandria descritta dal. [s.l.]1634. In-4o, 1 
vol.1815 

3132 LE CLERC, JEAN 
Clerc (M. le), Histoire des Provinces Unies des Pays Bas qui contient ce qui s'est 
passé depuis l'an 1530 jusqu'a 1618 avec les principales medailles et leur 
explication depuis le commencement jusqu'au traité de Barriere conclu en 1716. 
Amsterdam [L’Honoré et Chatelain], 1723. In-fol., 1 vol.1816 

3133 VAN DIEVEN, PIETER 
Divæi (Petri) De Galliæ Belgicæ antiquitatibus lib. 1. Antverpiæ [ex officina 

Christophri Plantini], 1584. In-8o, 1 vol.1817 

 
p. 548 

 

3134 GHYSE, JOHANNES, PSEUD. ERNESTIUS EREMUNDUS FRISIUS 
Eremundi Ernesti Origo et historia Belgicorum tumultuum immanissimæque 
crudelitatis per Cliviam et Westphaliam patratæ. Accedit Historia tragica de 

furoribus gallicis. Lugd. Batav. [apud Bartholomeum Vander Bild], 1619. In-8o, 
1 vol.1818 

 
1813Tacite, Histoires, I, 16. “Ils ne peuvent supporter ni une entière servitude ni une entière 
liberté” (à propos du peuple romain sous l’Empire). 
18141926 II, n° 942. 
18151926 II, n° 937. 
18161926 II, n° 940. 
18171926 II, n° 1067. 
18181926 II, n° 936. 
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3135 GALLAND, AUGUSTE 
Galland (Auguste), Memoires pour l'histoire de Navarre et de Flandre. Paris 
[Guillemot], 1648. In-fol., 1 vol.1819 

3136 GROTIUS, HUGO DE GROOT DIT 
Grotii (Hugonis) Annales et historiæ de rebus belgicis. Amstelædami [Joannis 
Blaeu], 1657. In-fol., 1 vol.1820 

 
p. 549 

 

3137 HEINSIUS, DANIEL HEINS, DIT 
Histoire de la vie et de la mort du prince d'Orange representée en l'oraison 
funebre faite en latin par Daniel Heinsius et traduite par André Rivet. Leyden, 
1626. In-12, 1 vol.1821 

3138 SHRIJVER, PIETER DIT SCRIVERIUS, PETRUS 
Hollande, Histoire des Comtes d', avec l'etat et le gouvernement des Provinces 
Unies du Pays Bas. Paris [Jean d’Houry], 1677. In-12, 1 vol.1822 

3139 HORTENSIUS, LAMBERTUS 
Hortensii (Lamberti) Secessionum civilium ultrajectinarum et bellorum ab anno 
24 supra 1500. usque ad translationem episcopatus ad Burgundos. Basileæ [ex 
officina Ioannis Oporini]. In-fol., 1 vol.1823 

3140 HUGO, HERMANN, S. J., LE P. 
Hugo (Herman S. J.) Obsidio bredana. Antverpiæ [ex officina Plantiniana], 1629. 
In-fol., 1 vol.1824 

 
p. 550 

 

3141 STRADA, FAMIANO, S. J., LE P. 
Stradæ (Famiani S.J.) De Bello belgico decas prima ab excessu Caroli V imp. 
usque ad initia præfecturæ Alexandri Farnesii. Antverpiæ [typis viduæ et 

hæredum Ioannis Cnobbari], 1640. In-8o, 1 vol.1825 

3142 STRADA, FAMIANO, S. J., LE P. 

Id. Lugd. Bat. [ex officina Jacobi Marci], 1643. In-8o, 1 vol.1826 

3143 STRADA, FAMIANO, S. J., LE P. 

 
18191926 II, n° 1234. 
1820La Brède n° 3052. 
18211926 II, n° 945. 
18221926 II, n° 941. 
18231926 II, n° 943. 
18241926 II, n° 944. Relié à la suite : Marci Zuerii Boxhornii Historia obsidionis Bredæ, Lugduni 
Batavorum, ex off. S. Commelini, 1640. 
18251926 II, n° 932. 
18261926 II, n° 933. 
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Ejusd. De Bello belgico decades duæ ab excessu Caroli V usq; ad initium 
præfecturæ Alexandri Farnesii ad annum 1678 continuatæ cum fig. Moguntiæ 

[Schonwetter], 1651. In-4o, 1 vol.1827 

3144 STRADA, FAMIANO, S. J., LE P. 
Du même, Histoire de la guerre de Flandre traduite par Du Ryer. Paris [Augustin 
Courbé], 1650. In-fol., 1 vol.1828 

3145 SWERTIUS, FRANCISCUS 
Swertii (Franc.) Annales chronici et historici rerum belgicarum de bellis, urbibus, 
situ et moribus gentis, antiqui recentioresque scriptores. Francofurti [Danielis ac 
Davidis Aubriorum], 1620. In-fol., 1 vol.1829 

3146 WREE, OLIVIER DE 
Wrée (Olivier de), Les sceaux des comtes de Flandre et inscriptions des chartres 
par eux publiées avec un eclaircissement historique. Bruges, 1641. In-fol., 1 

vol.1830 Vide in-4o,  
 

p. 551 [en blanc] 

 
p. 552 

 
POLONICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Plebs prærogativis semetipsa donavit quibus sibi noceret. Grotius  

Magis sine domino quam in libertate.Tacit. l. 21831 
 

3147 LA BIZARDIERE, MICHEL-DAVID DE 
Bizardière (de La), Histoire des dietes de Pologne pour les elections des rois. 

Paris [Jean Jombert], 1697. In-8o, 1 vol.1832 Double. 

3148 HERBURT , JAN 
Fulstin Jean Herburto de, Statuta regni Poloniæ in ordinem alphabeti digesta. 
Prostant [?] [Dantisci, Balthasarum Andream], 1620. In-fol., 1 vol.1833 

3149 HERBURT, JAN 
Herberti (Jo.) Chronica sive historiæ polonicæ compendiosa ac per certa 
librorum capita ad facilem memoriam recens facta descriptio. Basileæ, 1571. In-

4o, 1 vol. 

 
18271926 II, n° 934. 
18281926 II, n° 935. 
1829La Brède n° 3045 (t. 1). 
1830Acheté à Lacour aîné, libraire à Bordeaux, le 10 mai 1720 (cf. n° 902). 
1831Tacite, Annales, II, 4. “Plutôt sans maître qu’en liberté” (à propos de l’Arménie). Dans les 
Pensées, n° 1656, Montesquieu applique aussi ces mots à la Pologne. 
1832La Brède n° 1089. 
1833La Brède n° 3047. 
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p. 553 [en blanc] 

 
              p. 554 

 
MOSCOVITARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Saxa quis hoc credat 

Ponere duritiem coepere.1834 
 

3150 POSSEVINO, ANTONIO, S. J., LE P. 

Moscovia Antonii Possevini S. J. Antverpiæ [ex off. Ch. Plantini], 1587. In-8o, 1 
vol.1835 
 

p. 555 
 

SINARUM HIST. SCRIPTORES 
 

Major e longinquo reverentia1836 
 

3151 SULAIMAN, LE MARCHAND 
Anciennes relations des Indes et de la Chine de deux voyageurs mahometans qui 
y allerent dans le neuvieme siecle traduites de l'arabe avec des remarques. Paris, 

1718. In-8o, 1 vol. 

3152 GONZALES DE MENDOZA, JUAN, AUGUSTIN, LE P. 
Histoire du royaume de la Chine faite en espagnol par le P. Juan Gonçales 
traduite par Luc de la Porte. Paris [Guillaume Chaudière], 1600. 1 vol.1837 

3153 KIRCHER, ATHANASIUS, S.J., LE P. 
La Chine illustrée d'Athanase Kirker. Amsterdam [Jean Jansson, à Waesberge], 
1670. In-fol., 1 vol.1838 

3154 MARTINI, MARTINO, S.J., LE P. 
Martini Martinii tridentini S.J. Sinicæ historiæ decas prima, res à gentis origine ad 
Christum natum in extremâ Asiâ, sive magno Sinarum imperio gestas complexa. 

Amste. [Joannem Blaeu], 1659. In-8o, 1 vol.1839 

 
1834D’après Ovide, Métamorphoses, I, 400-401. “Ces pierres, qui le croirait, perdent leur dureté”. 
(trad. G. Lafaye ; le texte porte […]credat, nisi sit pro teste uetustas, ponere […], “si l’Antiquité ne 
l’attestait”). Pyrrha et Deucalion repeuplent la terre en lançant des pierres derrière eux. Dans les 
Pensées, n° 1656, Montesquieu applique aussi ces vers aux Moscovites. 
18351926 II, n° 572. 
1836Tacite, Annales, I, 47. “De loin on impose plus de respect.” Dans les Pensées, n° 1656, 
Montsquieu applique ces mots aux Chinois. 
18371926 II, n° 582. 
18381926 II, n° 587. 
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3155 SEMEDO, ALVARO, S.J., LE P.; MARTINI, MARTINO, S.J., LE P. 
Histoire universelle de la Chine par le P. Alvarez Semego avec l'histoire de la 
guerre des Tartares contenant les revolutions arrivées en ce royaume depuis 40 

ans par le P. Martin Martini. Lion [Hierosme Prost], 1667. In-4o, 1 vol.1840 

3156 NIEUHOFF, JOHAN 
L'Ambassade de la Compagnie orientale des Provinces Unies vers l'empereur de 
la Chine &c. par Pierre Le Charpentier. Leyde [J. de Meurs], 1665. In-fol., 1 
vol.1841 

3157 SILHOUETTE, ETIENNE DE 
Idée generale du gouvernement et de la morale des Chinois tirée 

particulierement des ouvrages de Confucius. par M. d. Sxxx.1729. In-4o, 1 vol. 

 
p. 556 [en blanc] 

 
p. 557 

 
INDICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Venient annis secula seris,  

quibus occeanus  
vincula rerum laxet, et ingens,  

Pateat tellus 
Nec erit terris ultima Tule. Senec Trag.1842 

 

3158 HERRERA Y TORDESILLAS, ANTONIO DE 
Histoire generale des voyages et conquêtes des Castillans dans les isles et terre 
ferme des Indes occidentales traduite de l'espagnol d'Antoine d'Herrera par N. 

de la Coste. Paris [Vve Nicolas de La Coste], 1671. In-4o, 1 vol.1843 

3159 DU JARRIC, PIERRE, S.J., LE P. 
Histoire des choses plus memorables advenuës tant és Indes orientales que 
autres pays de la decouverte des Portugais par Pierre Jarric. Bordeaux 

[Millanges], 1608. In-4o, 1 vol.1844 

                                                                                                                                                    
1839La Brède n° 1056. 
18401926 II, n° 985. 
18411926 II, n° 586. 
1842Sénèque, Médée, 375-379. “Dans un certain nombre d’années un temps viendra où l’Océan 
ouvrira les barrières du monde, et où l’on découvrira une terre immense, et Thulé ne sera plus 
alors la dernière des terres” (trad. L. Herrman ; les v. 378 et 379 sont incomplets : le texte porte, 
entre tellus et nec, Tethysque nouos detegat orbes nec erit, “Téthys révélera un nouveau monde”). Ce 
passage a été considéré comme une prophétie de la découverte de l’Amérique. 
18431926 II, n° 598. 
18441926 II, n° 577. 
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3160 ROGER, ABRAHAM 
Histoire des Bramines, ou l'on voit les mœurs, la religion, le commerce et la 
maniere de vivre de ces peuples et des autres pays circonvoisins avec figures. 

Paris, 1672. In-4o, 1 vol. 

3161 CLAUDE D’ABBEVILLE, CLEMENT FOULLON, EN RELIGION LE P. 
Histoire de la mission des Peres Capucins en l'isle de Maragnan et terres 
circonvoisines, ou est traité des singularités et des mœurs merveilleuses des 

Indiens, par le P. Claude d'Abbeville. Paris [François Huby], 1614. In-8o, 1 
vol.1845 

3162 ACOSTA, JOSE DE, S.J., LE P. 
Historia natural y moral de las Indias en que se tratan las cosas notables del 
cielo, y elementos, metales, plantas, y animales dellas : y los ritos, y ceremonias, 
leyes, y govierno, y guerras de los Indios. compuesta por el padre Joseph de 

Acosta de la Comp. de J. En Barcelona, 1591. In-8o, 1 vol.1846 

3163 COUTO, DIOGO DE 
Decada quarta da Asia, dos fictos que os Portugueses fizeram na conquista e 
descobrimento das terras et mares do Oriente : em quanto governarao a Indio 
lope vaz de Sampayo, et parte do tempo de Nuno da Cunha, composta por 
Diogo de Couto chronista e guarda moi da torre do tombo do estado da India. 

Em Lisboa, 1602. In-4o, 1 vol. 

 
p. 558 

 

3164 MAFFEI,GIOVANNI PIETRO, S.J., LE P. 
Joan. Petri Maffeii S.J., Historiarum Indicarum libri 16. Lugd. [Ioannem 
Champion], 1637.1847 

3165 DESFONTAINES, PIERRE-FRANÇOIS GUYOT  
La Garde Jazier, Relation de l’expedition de Mocka en l’année 1737. Paris, 1739. 
In-12, 1 vol. 

 
p. 559 

 
HISPANICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Humano capiti cervicem pictor equinam 
junjere si velit et varias inducere plumas 

undique collatis membris. Horat.1848 

 
18451926 II, n° 618. 
18461926 I, n° 3. 
1847La Brède n° 1227 ; ex-libris biffé Baptistae Fenellon. 
1848Horace, De Arte poetica, 1-3. “Si un peintre voulait ajuster sous une tête humaine le cou d’un 
cheval et appliquer des plumes de diverses couleurs sur des membres pris de tous côtés”. 
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Effice quidquid  

Corpore contigero, fulvum vertatur in aurum. 
Annuit optatis nocituraque munera solvit 

Liber, et indoluit quod non meliora petisset. Ovid. Metam.1849 
 

3166 CAMPANELLA, TOMMASO 
Campanellæ (Th.) De Monarchiâ hispanicâ discursus. Amstel. Elzevir, 1640. In-
12, 1 vol. 
Non tali auxilio nec deffensoribus istis 
Tempus eget.1850  

3167 MARSOLLIER, JACQUES, CHANOINE D’UZES, ABBE 
Histoire du ministere du cardinal Ximenés ou l'on voit l'origine de la grandeur 
de la monarchie d'Espagne, les causes de sa decadence, et l'histoire particuliere 
de la conquête des royaumes de Grenade, de Navarre, et d'une partie de 
l'Afrique. Toulouse [Guillaume-Louis Comoljez; J. Posuël; M. Fouchac & G. 
Bely], 1693. In-12, 1 vol.1851 

3168 
Plainte catholique des Catalans adressée à Philippe le grand roi des Espagnes et 
empereur des Indes par le conseil des Cent de la ville de Barcelone, contenant 
les motifs de la prise de leurs armes, et plusieurs remarques en l'histoire et 
maximes servantes à la direction des Etats, traduit d'espagnol en françois. 

[s.l.]1641. In-4o, 1 vol.1852 

3169 PEREZ DE HITA, GINES 

Historia de las guerras civiles de Grenada. Paris, 1640. In-8o, 1 vol. 

3170 VAN AITZEMA, LIEUWE 
Tractatus pacis inter Hispaniam et Unitum Belgium, Monasterii ut et germanicæ 
Osnabrugis initæ, cum aliis eò pertinentibus. Lugd. Bat. [Elseviriorum], 1651. In-

8o, 1 vol.1853 

3171 VAYRAC, JEAN DE, ABBE 
Etat present de l'Espagne, ou l'on voit une geographie historique du pays, 
l'etablissement de la monarchie, ses revolutions, sa decadence, son 

 
1849Ovide, Métamorphoses, XI, 102-105. “‘Fais que tout ce que mon corps aura touché se 
convertisse en or aux fauves reflets’. Liber exauce ce souhait et s'acquitte en lui accordant un 
privilège qui lui sera funeste, avec le regret qu'il n'ait pas fait un vœu plus sage” (trad. G. Lafaye ; 
il s’agit de Midas exaucé par Bacchus). Les deux premiers sont aussi appliqués dans les Pensées, n° 
1656, à l’Espagne. 
1850Virgile, Énéide, II, 521-522. “Ce n'est pas tel renfort ni telles défenses que requiert l'heure 
présente.” (trad. J. Perret ; le vieux Priam revêt ses armes au moment de la chute de Troie). 
1851La Brède n° 1141. 
18521926 II, n° 953. 
1853La Brède n° 1092 (1652). 
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retablissement, et ses accroissemens &c. par M. l'abé de Vayrac. Paris, 1718. In-

8o, 1 vol.1854 

3172 ROUSSET DE MISSY JEAN 
Histoire du cardinal Alberoni depuis sa naissance jusqu'au commencement de 
l'année 1719 par M. J. R. traduite de l'espagnol. A La Haye, 1719. In-12, 1 vol. 

3173 LA VEGA, GARCILASO DE, INCA DU PEROU 
Histoire des guerres civiles des Espagnols dans les Indes ecrite en espagnol par 
l'ynca Garcilasso de la Vega et traduite par J. Baudoüin. Paris [Simeon Piget], 

1658. In-4o, 2 vol.1855 

3174 LA VEGA, GARCILASO DE, INCA DU PEROU 
Le Commentaire royal des Yncas, contenant l'origine des Yncas rois du Perou 
&c. par l'ynca Garcilasso de la Vega et traduite par J. Baudoüin. Paris [Augustin 

Courbé], 1633. In-4o, 1 vol.1856 

3175 SOLIS Y RIBADENEYRA, ANTONIO DE 
Histoire de la conquête du Mexique par Fernand Cortez traduite de l'espagnol de 
dom Antoine de Solis par l'auteur du Triumvirat [S. de Broë, seigneur de Citry et 
de la Guette]. Paris, 1714. In-12, 2 vol. 

 
p. 560 

3176 SAAVEDRA FAJARDO, DIEGO 
Saavedra Faxardo Corona gothica Castellana, y Austriciaca. Munster [Juan 

Jansoni], an. 1646. In-4o, 1 vol.1857 

  
            p. 561 

 
LUSITANICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
In terris oppressa gravi sub relligione. Lucrece1858 

 

3177 OSORIO DA FONSECA, JERONYMO, EVEQUE DE SILVES 
Histoire de Portugal. [s.l. (Paris), imprimerie de François Estienne pour Antoine 
Chuppin] 1581. In-fol., 1 vol.1859 

3178 OSORIO DA FONSECA, JERONYMO, EVEQUE DE SILVES 
De rebus gestis Emmanuelis regis Lusitaniæ aut. Hyer. Osorio. Olyssippone 
[Gofisalvus], 1571. In-fol., 1 vol.1860 

 
1854Acheté à la veuve Lacour aîné, libraire à Bordeaux, le 27 juillet 1720 (cf. n° 902). 
18551926 II, n° 992. 
18561926 II, n° 991.  
18571926 II, n° 951. 
1858Lucrèce, De Natura rerum, I, 63. “[Vita humana, la vie humaine] sur terre, écrasée sous le poids 
de la religion” (trad. A. Ernout). 
18591926 II, n° 956. 
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3179 MACEDO, FRANCISCO DE SAO AGOSTINHO, O.F.M., LE P. 
Jus succedendi in Lusitaniæ regnum dominæ Catharinæ regis Emmanuelis ex 
Eduardo filio neptis. Paris, 1641. In-fol., 1 vol. 

3180 CONESTAGGIO, IERONIMO DE FRANCHI 
Dell'unione del regno di Portogallo alla corona di Castiglia. Istoria del Signo 

Jeronimo Conestagio. In Venetia, 1592. In-8o, 1 vol. 

3181 BIRAGO AVOGARO, GIOVANNI BATTISTA 
Historia della disunione del regno di Portugallo dalla corona di Castiglia, scritta 
dal dottore Gio. Bap. Birago Avorago cittadino Veneto. Amstel. [Niculau van 

Ravesteyn], 1647. In-8o, 1 vol.1861 

3182 VERTOT, RENE AUBERT DE, ABBE 

Revolutions de Portugal par M. l'abé de Vertot. 2e edit. Paris, 1722. In-12, 1 vol. 
 
 

p. 562 [en blanc]  
 
 

[p. 563 et 564 non numérotées] 
 
 

p. 565 
 

RHODENSIUM RERUM SCRIPTORES 
 

3183 FONTANUS, JACOB, DE BRUGES 
Delle guerra di Rhodi libri 3 aut. Jacopo Fontano Giurise. In Vinegia [Vincenzo 

Vaugris], 1545. In-8o, 1 vol.1862 
 

 
p. 566 

 
ÆGYPTIACARUM RERUM SCRIPTORES 

 
O stultas gentes quibus hæc nascuntur in hortis  

Numina. Juven.1863 
 

3184 CAUSSIN, NICOLAS, S.J., LE P. 
Symbolica Ægyptiorum sapientia, aut. P. Nic. Cassino S. J. olim ab eo scripta, 

nunc post varias editiones denuo edita. Paris., 1634. In-8o, 1 vol. 

                                                                                                                                                    
18601926 I, n° 399. 
1861La Brède n° 1068. 
1862La Brède n° 1090. 
1863D’après Juvénal, XV, 10. “Stupides populations dont les divinités poussent dans les jardins.” 
(le texte porte O sanctas gentes, “o dévotes populations”). 
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             p. 567 

 
PERSICARUM RERUM SCRIPTORES 

 

3185 BRISSON, BARNABE, LE PRESIDENT 
Brissonii (Barnabæ) De Regio Persarum principatu libri tres. Paris [Robertum 

Colubellum excudebat Steph. Prevosteau typis], 1595. In-8o, 1 vol.1864 Vid. 
Itiner.  

3186 BRISSON, BARNABE, LE PRESIDENT 

Id. ibid. edit. 2a. 1599. In-8o, 1 vol. 
 
 

p. 568 [en blanc] 
 
 

p. 569 

 
JUDAICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Despectissima servientium pars. Taci.1865 

 

3187 HEGESIPPE 
Hegesippi scriptoris De bello Judaico, et urbis Hierosolimitanæ excidio libri 

quinque. Coloniæ [Maternum Cholinum], 1575. In-8o, 1 vol.1866 Vid. Hist. 
Eccles. 

3188 FLAVIUS JOSEPHE  
Flavii Josephi Opera, nempè  
- Antiquitatum Judaicarum libri 20 Sigismundo Galenio interprete. 
- De bello Judaico libri 7 interp. Rufino. 
- Adversus Apionem libri 2 ex interpretat. Rufini à Galenio [=Gelenio] 
emendata. 
- De Machabœis seu De Imperio rationis liber 1 cum paraphrasi Erasmi. græc. 
lat. Genevæ [Petrus de la Roviere], 1611. In-fol., 1 vol.1867 

 
1864La Brède n° 1105, 1-2 ; à la suite : Saxonius Hattestedius, Ioann, Commentarioli duo, ad T. Livii 
Historiarum ab Vrbe condita librum XXI et XXII qui libri sunt de secundo bello punico, Basileæ, ex 
officina Ioannis Oporini, 1547. 
Cet ouvrage a fait l’objet d’extraits de lecture: voir Masson, t. III, p. 717-718. 
1865Tacite, Histoires, V, 8. “La fraction la plus méprisée des esclaves” (il s’agit des Juifs sous 
l’empire assyrien, mède et perse ; le texte porte : pars servientium). 
1866La Brède n° 1093. 
1867La Brède n° 3051. 
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3189 PRIDEAUX, HUMPHREY 
Histoire des Juifs et des peuples voisins depuis la decadence des royaumes 
d'Israel et de Juda jusqu'a la mort de J. C. par M. Prideaux doyen de Norwik 
traduite de l'anglois, nouvelle edition. Amsterdam, 1728. In-12, 6 vol. 

3190 PRIDEAUX, HUMPHREY 

Le même en anglois. In-4o, 3 vol. 

 
p. 570 

 
ANGLICARUM, SCOTICARUM ET HIBERNICARUM RERUM SCRIPTORES 

 
Et latum sub pectore possidet æquor. Ovid. Metam l. 4 1868 

Divitiis animosa suis.1869 

3191 

Annales rerum anglicarum Henrico 8e et Mariâ regnantibus. Londini [apud 

Ioannem Billium], 1628. In-4o, 1 vol.1870 

3192 
Britannicæ Ecclesiæ antiquitas. In-fol. Vid. inscript. Histor. Eccles.. 

3193 BUCHANAN, GEORGE 
Buchanani (Georgii) Rerum scoticarum historia libris 20 descripta, qui regionum 

situs, quod soli cœlique sit ingenium &c. Francofurti, 1594. In-8o, 1 vol.1871 

3194 BLACKWELL, GEORGE, ARCHIPRETRE D’ANGLETERRE 

In Blacuellum Georg., Angliæ archypresbyterum, a Clemente papa 8o 
designatum quæstio bipartita, cujus actio prior archypresbyteri jusjurandum de 
fidelitate præstitum, altera ejusd. juramenti assertionem contra card. Bellarmini 

literas continet. Londini [Joannes Norton], 1609. In-4o, 1 vol.1872 Vid. Politic. 

3195 BURNET, GILBERT, EVEQUE DE SALISBURY 
Burnet, Critique du neuvieme livre de M. Varillas ou il est traité des revolutions 
arrivées en Angleterre en matiere de religion, traduit de l'anglois de. Amster. 
[chez Pierre Savouret], 1686. In-12, 1 vol.1873 

3196 BURNET, GILBERT, évêque de Salisbury 

Du même, Histoire de la reformation de l'Eglise d'Angleterre traduite par Mr de 

Rosemond. Londres [chez Richard Chiswel & Moïse Pitt], 1683. In-4o, 1 vol.1874 
Vid. Hist. Eccles. 

 
1868Ovide, Métamorphoses, IV, 690. “Et il couvre de son poitrail la vaste étendue des flots” (trad. 
G. Lafaye ; il s’agit du monstre marin venu dévorer Andromède). 
1869“Fière de ses richesses”. 
1870La Brède n° 1191. De la main de Céleste : Ex-libris Mr de Charron conseiller au pt de 
Toulouse [avec la date de 1640]. 
1871La Brède n° 1091. 
1872La Brède n° 1688. Identique au n° DVW 517. 
1873La Brède n° 1140. 
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3197 CHAMBERLAYNE, JOHN 
Chamberlayne John, [Magna Britanni Noticia or] The Present State of Great 
Britain with divers remarks upon the antient state thereof. London [D. 

Midwinter et al.], 1729. In-8o, 1 vol.1875 

3198 CLARENDON, EDWARD HYDE, earl of 
Clarendon (Edward Comte de), Histoire de la rebellion et des guerres civiles 

d'Angleterre depuis 1641 jusqu'au retablissement de Charles 2e. A La Haye, 
1704. In-12, 6 vol. 
Non una cum libertate respublica recuperata… 1876 
Interfecto rege liberi non sumus. Cic. Lettres a Atticus. l. 14 1877 

3199 CROMWELL, OLIVER 
Cromwel (Olivier), Histoire d'. Paris, 1641. In-12, 1 vol. 

3200 BEDE LE VENERABLE 
Bedæ presbyteri Hist. eccles. gentis Anglorum libri 5 cum chronologia saxonica 
quibus accessere anglo-saxonicæ leges et leges Henrici primi. Cantabrigiæ 
[Rogeri Daniel], 1644. In-fol., 1 vol.1878 

 
 
 

p. 571 
 

3201 DU CHESNE, ANDRE 
Duchesne André, Histoire d'Angleterre, d'Ecosse et d'Irlande. Paris [Louis 
Billaine], 1666. In-fol., 2 vol.1879 

3202 HORN, GEORGIUS 
Hornii (Georg.) Rerum britannicarum libri septem quibus res in Anglia, Scotia, 
Hibernia, ab anno 1645 bello gestæ exponuntur. Lugd. Bat. [Francisci Hackii], 

1648. In-8o, 1 vol.1880 

 
p. 572 

 
3203 WEST, RICHARD, LORD, CHANCELIER D’IRLANDE 

                                                                                                                                                    
1874La Brède n° 1185, 1-3 (3 tomes en 1 vol.). 
1875La Brède n° 1112, 1-2 ; à la suite, A general list of catalogue of all the offices and officers employed in the 
several branches of his majesty’s governement, London, s.n., 1728. 
1876Cicéron, Lettres à Atticus, XIV, 4. “La république n’a pas été rétablie avec la liberté” (trad. J. 
Beaujeu ; lettre du 10 avril 44). 
1877Cicéron, Lettres à Atticus, XIV, 11. “Malgré la mort du roi, nous ne sommes pas libres” (trad. 
J. Beaujeu ; lettre du 21 avril 44). 
1878La Brède n° 3048. 
18791926 II, n° 959. De la main de Céleste : “Ex-libris gravé de Sarrau”. 
1880La Brède n° 1066 ; ex-libris armorié de Claude Sarrau. 
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An Inquiry in to the manner of creating peers. The second edition. London [J. 

Roberts], 1719. In-8o, 1 vol.1881 

3204 ORLEANS, PIERRE JOSEPH D’, S.J., LE P. 
Orleans le Pere d', Hist. des revolutions d’Angleterre.1882 
Narrat is quod nec ad cœlum nec ad terram pertinet. Pet. Sat.1883 
Stultorum regum et populorum continet æstus. Hor.1884  

3205 PARIS, MATHIEU 
Paris (Mathœi) Opera editore Wilielmo Wats. Paris. [apud viduam Guillielmi 
Pele], 1644. In-fol., 1 vol.1885 

3206 VIRGILIO, POLIDORO; LILY, GEORGE 
Polydori Vergilii Anglicæ histor. libri 26. Accessit Anglorum regum chronices 

epitome per Georgium Lilium. Gandavi [Cornelius Manilius], [s.d.]. In-8o, 5 
vol.1886 

 
p. 573 

 

3207 SORBIERE, SAMUEL-JOSEPH 
Relation d'un voyage en Angleterre ou sont touchées plusieurs choses qui 
regardent les sciences et la religion et autres matieres curieuses. Cologne [Pierre 
Michel], 1669. In-12, 1 vol.1887 

3208 SANDERS, FRANCIS, S. J., LE P. 

Sanders (François, Jesuite), Abregé de la vie de Jacques 2e roi de la Grande 
Bretagne &c. en françois par le P. Franç. Bretonneau. Paris, 1703. In-12, 1 vol. 
Colere deos etiam iratos non destitit:Hor.1888 

3209 SANDERS, NICHOLAS 
Sanderus, Histoire du schisme d'Angleterre de, mise en françois par M. 
Maucroix. Paris [André Pralard], 1676. In-12, 1 vol.1889 Vid. Hist. Eccles. 

3210 
Sylloge variorum tractatuum anglico quidem idiomate et ab autoribus anglis 
conscriptorum, sed in linguam latinam translatorum, quibus Caroli Magnæ 

 
1881La Brède n° 1072. 
1882Notice de la main de Montesquieu. 
1883Pétrone, Satiricon, XLIV, 1. “Il raconte des histoires qui ne concernent ni le ciel ni la terre” 
(déjà cité après le n° 2424. 
1884Horace, Épîtres I, II, 8. “[Fabula, le récit] a pour matière la stupidité des rois et des peuples 
déchaînés”. 
1885La Brède n° 3050 (Angli historia maior…). 
1886La Brède n

os 
1061 (t. 1), 1062 (t. 2), 1063 (t. 3), 1064 (t. 4), 1065 (t. 5). 

18871926 II, n° 570. 
1888Sénèque, Consolation à Marcia, 13, 2. “Même la colère des dieux ne l’a pas empêché de les 
honorer”. 
1889La Brède n° 1053 (ex-libris Hauteuille). 
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Britanniæ &c. regis innocentia illustratur. aut. J. V. A. R. [s.l. s.n.],1649. In-4o, 1 
vol.1890 Vid. politic. 

 
p. 574 [en blanc] 

 
p. 575 

 
GENEVENSIUM RERUM SCRIPTORES 

 
Soror Tonantis. Seneq. Trag.1891 

 

3211 SPON, JACOB 
Histoire de la ville et de l’Etat de Geneve depuis le premier siecle de la fondation 
de la ville jusqu’à present, par Jac. Spon. Lion, 1680. In-12, 2 vol. Vid. in fine 
Hist. Gallic. 
 

p. 576 
 

SUECICARUM RERUM SCRIPTORES 
 

Hactenus de finibus pugnatum est nunc pro libertate. Flor.1892 
 

 
1890La Brède n° 1196, 1-10. La reliure porte : Justification de Charles Ier; 10 vol. reliés en un : à 

la suite, (2) 1oResponsum suæ majestatis ad librum editum …XXVI maii1642; 2o Majestatis suae 

declaratio ad omnes suos delictos subditos XVI jun. 1642 ; 3o Regis oratio ad utramque Domum Parlamenti V 

jul. 1641, Eboraci, apud Robertum Barkerum , 1642; (3) 4o Davidis Jenkins jud. in Wall. lex terrae, 

Londini, s.n., 1648; (4) 5o Historicae inde pendentiae in qua discribitur ortus, Incrementum & fraudes […] 

factionis quae Regem obtruncavit, Londini, s.n., 1648; (5) 6o Seria et fidelis Repraesentatio judiciorum 

ministrorum […] in janu. 1649; 7o Exceerpta quaedam ex Willielmi Sedwick remonstrantia, 8o Examen 

diversorum votorom, Dominorum & communium congregatorum in Parlamento, auctore anonymo Anglo, 9o 
Religiosa & fidelis protestatio Joannis Gauden, Londini, apud M.B. pro Samuele Gellibrand & Rad. 

Smith, 1649; (6) 10o Breve memento ad praesens non parlamentarium, Londini, s.n., 1648; (7) 

11oJudicium universitatis oxoniensis de 1. Solemni liga & fœdere 2. Juramento negativo 3. Ordinationibus 

parlamenti circa disciplinam & cultum, s.l., apud R. Royston, 1648; (8) 12oPlenum responsum ad famosum 

& proditorium libellum inscriptum declaratio, s.l., impressum pro R. Royston, 1648; (9) 13o Perfecta 

narratio totius processus […] in examine Regis , 14o Majestatis suæ rationes adversus praetensam juridictionem, 

15o Regis Caroli oratio habita in sugestu ad Portam Albae Aulae, immediate ante executionem, Londini, s.n., 

1649; (10) 16o Responsum pernecessarium ad Declamationem seu Provocationem Mr Joannis Cooke auctore 
I.V.A.R., s.l. s.n. s.d. 
1891Sénèque, Hercule furieux, 1. “La sœur du Dieu de tonnerre” (Junon). Cf. n° 2022. 
1892D’après Florus, I, 5. “Jusque-là c’était pour les frontières que l’on avait combattu, mais 
maintenant c’est pour la liberté”. Le texte porte Hactenus pro libertate, mox de finibus […] pugnatum 
est, “Jusque-là c’était pour la liberté, mais ensuite ce fut pour les frontières que [les Romains] 
combattirent” [contre les Latins, au début de la République]). 
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3212 VERTOT, RENE AUBERT DE, ABBE 
Histoire des Revolutions de Suede ou l’on voit les changemens qui sont arrivés 
dans ce royaume au sujet de la religion et du gouvernement par M. l’abé de 

Vertot. 3e édit. Paris, 1722. In-12, 2 vol. 

 
p. 577 

 
JAPONICARUM RERUM SCRIPTORES 

 

3213 KÄMPFER, ENGELBERT 
Historia imperii japonici germanicè scripta ab Engelberto Kaempfero 
Lemgoviensi M.D. &c. Exc. Comitiis Lippiaci quondam archiatro ex autoris 
autographo numquam antea edito. Anglicè vertit præfatione, mappis ac œneis 
tabulis illustravit Johannes Casparus Scheuchzer Tigurino è Collegio medico 
Londinensi et Societatis regiæ ibid. socius. Londini, 1727. In-fol., 2 vol.1893 

 
p. 578 

Fuimus Troes.Virg.1894 
 

DANICARUM RERUM SCRIPTORES 
 

3214 MOLESWORTH, ROBERT 
Etat du Royaume de Dannemark tel qu’il etoit en 1692. Amsterdam [Adrian 
Brakman], 1695. In-12, 1 vol.1895 
 

p. 579 
 

3215 SAXO, GRAMMATICUS 
Saxonis Grammatici Historiæ danicæ lib. 16. Stephanus Johannis Stephanius 
summo studio recognovit. Soræ, 1644. In-fol., 1 vol. 

 
p. 580-590 [en blanc] 

 
p. 591 

 
INSCRIPTIONES, NUMISMATICI, AC DE PONDERIBUS ET MENSURIS 

VETERUM 
 

3216 BANDURI, ANSELMO, LE P. 

 
1893La Brède n° 2438 (t. 1, London, Thomas Woodward, 1728, The history of Japan) ? 
1894Virgile, Énéide, II, 325. “Nous ne sommes plus Troyens” (Troie, en proie aux flammes, vient 
d’être prise). 
18951926 II, n° 967. 
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Banduri (Anselmi) monachi Benedict. Numismata imperatorum romanorum à 
Trajano Decio ad Palælogos Augustos. Accessit Bibliotheca nummaria sive 
authorum qui de re nummariâ scripserunt. Paris. [Montalant], 1718. In-fol., 2 
vol.1896 

3217 BUDE, GUILLAUME 
Budæi (Guil.) De Asse et partibus ejus libri quinque. Lugd. [Sébastien 

Gryphium], 1542. In-8o, 1 vol.1897 Vid. literas. 

 
p. 592 

 

3218 CHACON, PEDRO 
Ciaconii (Petri) Opuscula in Columnæ Rostratæ inscriptionem de ponderibus, de 

mensuris, de nummis. Romæ [typographia Vaticana], 1608. In-8o, 1 vol.1898 

3219 GRUTER, JANUS 
Gruteri (Jani) Corpus Inscriptionum ex recensione et cum annotationibus Joan. 
Georg. Grævii. Amstel., 1707. In-fol., 4 vol. 
 

 
p. 593 

 
3220 HOST, MATTHAEUS; SARDI, ALESSANDRO PSEUD. JOHN SELDEN; LABBE, 
PHILIPPE, S.J., BUDE, GUILLAUME 
Historiæ Rei Numariæ veteris scriptores aliquot insigniores, tomus primus 
continens Math. Hosti historica antiquitas rei nummariæ, mensurarum, 
ponderum &c in duos tomos distincta. Ejusd. De arcæ Noah fabrica, De asse et 
partibus ejus, De chœnice græca et de Rom. demenso, de Monomachia Davidis 

cum Goliatho, et alia opuscula philologica. Tomus 2us in quo Joan. Seldeni liber 
de nummis, in quo antiqua pecunia Romana et græca mensuratur prætio ejus 
quæ nunc est in usu. Philippi Labbe Bibliotheca nummaria, sive Elenchus 
auctorum qui de antiquis numismatibus scripserunt. Guil. Budæus, De asse et 

partibus ejus libri 5. Lugd. Bat., 1695. In-4o, 2 vol.1899 

 
p. 594 

 

3221 LANDI, COSTANZO 
Landi (Constantii) In veterum numismatum Romanorum miscellanea 

explicationes. Lugd. [apud Sebastianum de Honoratiae], 1560. In-4o, 1 vol.1900 

 
1896La Brède n

os 
2245 (t. 1) et 2246 (t. 2). Payé à Lacour aîné, libraire à Bordeaux, le 7 mai 1721 

(cf. n° 902). 
1897La Brède n° 1097. 
1898La Brède n° 1070. 
1899La Brède n

os 
1132 (t. 1) et 1133 (t. 2). 

1900La Brède n° 1188. 
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3222 LUCK, JOHANN JACOB 
Lucki (Jo-Jac.) Sylloge Numismatum elegantiorum quæ diversi Impp., Reges, 
princip. &c. ab anno 1500 ad an. 1600 credi fecerunt. Argentinæ [Ressianis], 
1620. In-fol., 1 vol.1901 

3223 DU MOLINET, CLAUDE, LE P. 

Molinet, Le Cabinet de la biblioteque Ste Genevieve. Paris, 1692. In-fol., 1 vol. 

3224 MONTFAUCON, BERNARD DE, O.S.B., LE P. 
Monfaucon, D. Bernard de, L’antiquité expliquée et représentée en figures. Paris, 
1719. In-fol., 15 vol. 

3225 MONTFAUCON, BERNARD DE, O.S.B., LE P. 
Monfaucon (Bern.), Diarium Italicum sive monumentorum veterum 
bibliothecarum, musæorum &c. notitia singulares in itinerario italico collectæ. 

Paris [Joannem Anisson], 1702. In-4o, 1 vol.1902 Vid. Itiner. 

 
p. 595 

 
 

3226 DUPRE DE SAINT-MAUR, NICOLAS-FRANÇOIS 
Monnoyes, Essay sur les ou reflexions sur le rapport entre l’argent et les denrées 

par Mr Dupré de St Maur. Paris, 1746. In-4o, 1 vol.1903 

3227 PATIN, CHARLES, DOCTEUR 
Patin (Charles), Introduction à l’histoire par la connoissance des medailles. Paris, 
1665.1904 

3228 ROUILLE, GUILLAUME, DIT ROVILLIUS, GUILIELMUS 

Promptuarii Iconum. In-4o, 1 vol.1905 
 

p. 596 
 

3229 KIRCHER, ATHANASIUS, S.J., LE P. 
Romani collegii S. J. Musæum celeberrimum. Amstel. [ex offic. Janssonio-
Waesbergiana], 1678. In-fol., 1 vol.1906 

3230 SAVOT, LOUIS 

Savot (Loüis), Discours sur les medailles antiques. Paris, 1627. In-4o, 1 vol. 

3231 SPANHEIM, EZECHIEL 

 
1901La Brède n° 3053 ; ex-libris Oratorii parisiensis catalogo inscriptus. 
1902La Brède n° 1207. 
1903Notice de la main de Montesquieu. 
19041926 II, n° 1069 (du Bray,1695) ? Ex-libris de Malebranche. 
1905La Brède n° 2853, 1-2. La page de titre manque. 
19061926 II, n° 233. 



 

373 

Spanhemii (Ezechielis) De Præstantia et usu numismatum antiquorum. Edit. 2a. 

Amstel., 1671. In-4o, 1 vol. 

 
p. 597 

 

3232 SPON, JACOB 
Spon, Recherches curieuses d’antiquité contenües en plusieurs dissertations sur 

des medailles, bas reliefs, statuës &c. Lion, 168[?]1907. In-4o, 1 vol. 

3233 SCHOTT, ANDREAS, S.J., LE P. 
Tabulæ rei nummariæ Romanorum Græcorumque ad Belgicam, Gallicam, 
Hispanicam et Italicam monetam revocatæ in historia, veterumque scriptis 

pernecessaria ex Guil. Budæo, Agricola et Ciacconio. Antverpiæ, 1616. In-8o, 1 
vol. 

3234 TOMASINI, GIACOMO FILIPPO, EVEQUE DE CITTA NUOVA 
Thomassinus (Jac.), De Tesseris hospitalitatis liber singularis. [Amstelodami, 
sumptibus Andreae Frisii], 1670. In-12, 1 vol.1908 

 
p. 598 

 

3235 TYPOTIUS, JACOBUS 
Typotii (Jac.) Symbola divina et humana pontificum, imperatorum, regum &c. 
Francofurti, 1601. In-fol., 1 vol. 

3236 VAILLANT, JEAN-FOY 
Vaillant, Concisæ interpretationes in selectiora numismata in ære maximi moduli 

è musæo Franc. de Camps. Paris [Antonium Dezallier], 1694. In-4o, 1 vol.1909 
 

 
1907Le dernier chiffre a été oublié. 
1908La Brède n° 1122, 1-2 ; à la suite, du même, Titus Livius Patavinus, ibid., 1670. 
19091926 II, n° 1071. 
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Appendice 1 
 
NOTICES AJOUTEES PAR CELESTE SUR LE CATALOGUE DE LA 
BREDE D’APRES LES OUVRAGES QUI SE TROUVAIENT VERS 1890 
DANS LA BIBLIOTHEQUE DE LA BREDE ET QUI PORTAIENT L’EX-
LIBRIS DU PRESIDENT (N’ONT PAS ETE REPRISES LES NOTICES DE 
LIVRES REPERTORIES AILLEURS DANS LE CATALOGUE) 
 

3237 [après le no 122, p. 27 du catalogue] VERMIGLI, PIETRO MARTIRE 
Melachim id est regum libri. Duo posteriores cum commentariis Petri Martyris 
Vermilli. [illisible] Tiguri, 1566. In-fol., 1 vol. 

3238 [après le no 165, p. 36; n° 166 de la précédente édition] BAUDOIN, 
JEAN 
Baudoin (J.) Histoire des chevaliers de l’Ordre de St Jean de Jérusalem. Paris J. 
d’Allin 1643. In-fol., 1 vol. 

3239 [après le no 357, p. 63] LACTANCE 
[Lactance, Divinarum institutionum libri septem …] Id. sans date de l’édition [entre 
parenthèses: 1515).1911 

3240 [après le no 445, p. 76] USHER, JAMES, ARCHEVEQUE D’ARMAGH, 
PRIMAT D’IRLANDE 
Usher (James) A Body of divinity or the summe and substance of christian 
religion cathechistically proponned etc. London [printed by M.F. for Tho. 
Downes and Geo. Badger], 1648, in fol., 1 vol.1912 

3241 [après le no 708, p. 106] THEODOSE II LE JEUNE, EMPEREUR D’ORIENT 
Codex Theodosianus cum perpetuis commentariis J. Gothofredi etc. Lyon 
[Ioannis-Antonii Huguetan & M.A. Ravaud], 1665. In-fol., 6 vol.1913 

3242 [après le no 709, p. 106] TRANI, GOTTOFREDO DA 

Trano (Godefroy de), Institutiones Justiniani. Manuscrit in-4o. 

3243 [après le no 748, p. 111] HOTMAN, FRANÇOIS  
[Hotomani (Franc.) Commentarius in quatuor libros Institutionum juris civilis] 
Id. Lyon, 1569. 

3244 [après le no 805, p. 123] UBALD, ANGELO DEGLI 
Ubaldi (Angelo degli) Consilia. Opus sane utilissimum tam in scholis quan foro 
versantibus, multarum gravium ac variarum causarum et quaestionum decisiones 
complectens etc. Francfort [Sig. Feyrabend], 1575. In-fol., 1 vol.1914 

 
19111926 II, n° 23 (Venetiis, in ædibus Aldi, 1515) ? 
1912La Brède n° 1838, 1-2; à la suite, du même, Immanuel or the mystery of the incarnation of the son of 
God, London, printed by Susan Islip for Thomas Downs and George Badger, 1649. 
1913La Brède n

os 
2239 à 2244 ? Ils ne comportent pas l’ex-libris, mais un ex-dono de Lavie daté 

de 1749 (sans doute Jean-Charles de Lavie, président au parlement de Bordeaux, né en 1698; voir 
E. Féret, Statistique générale de la Gironde, Biographie (t. III), art. LAVIE). 
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3245 [après le no 841, 129] GUENOIS, PIERRE 
Guenois (Pierre) La Conférence des ordonnances royaux etc. Paris [Robert 
Foüet], 1610. In-fol., 1 vol.1915 

3246 [après le no 894, p. 140] 
[Coutumes de Poitou, Poitiers, 1686] Id. Id. [Poictiers, par la Veuve Jean 

Blanchet], 1605. [In-4o], 1 vol.1916 

3247 [après le no 1156, p. 196] BOERHAAVE, HERMANNUS 
Methodus discendi artem medicam in duas partes divisa etc. Londini, sumtibus 
societatis, 1734. In-12, 1 vol. 

3248 [après le no 1227, p. 204] ZACCHIA, PAOLO, MEDECIN 
Zacchiæ (Pauli) Quaestiones medico-legales. Nova edit. purgata et aucta curâ Jo. 
Dan. Horstii. Lugduni [Anisson et Joannis Posuel], 1701. In-fol., 1 vol.1917 

3249 [après le no 1457, p. 258] FEUILLEE, LOUIS, LE P. 
Feuillée (Louis), Journal des observations physiques, mathématiques et 
botaniques, faites par l’ordre du roi sur les côtes orientales de l’Amérique 
méridionale et dans les Indes occidentales depuis l’année 1707 jusques en 1712. 

Paris, Giffart, 1714. In-4o, 2 vol. 

3250 [après le no 1474 bis, p. 260] HUYGENS, CHRISTIAAN 
Huygens Christian, Traité de la lumière. Leyde, 1690, 1 vol. 

3251 [après le no 1483, p. 261] KIRCHER, ATHANASIUS, S.J., LE P. 
Kircher (Athanase), Magnes sive de arte magnetica libri tres [opus tripartitum, 
editio tertia]. Romæ, Mascardus [sumptibus Blasii Deuersin], 1654. In-fol., 1 
vol.1918 

3252 [après le no 1824, p. 327] BARCLAY, JOHN, DIT LUSININUS, EUPHORMIO 

Barclay (Joan.), Argenis, Paris, 1623. In-8o, 1 vol. 

3253 [après le no 1824 , p. 324] BARCLAY, JOHN, DIT LUSININUS, 
EUPHORMIO 
Id., Argenis cum clave, Lugduni Batavorum, Elzevir, 1630, petit in-12, 1 vol. 

3254 [après le no 1829, p. 327] CAMUS, JEAN-PIERRE, EVEQUE DE BELLEY 
[Camus, Jean-Pierre, évêque de Belley] L’Estrange (Roger), Forced Marriage 
with his fatal and tragical effects, etc. done into English from the learned Bishop 

of Belley licensed Roger L’Estrange, London, 1678. In-8o, 1 vol.1919 

3255 [après le no 2097, p. 360] MICHAULT, PIERRE; RENE D’ANJOU 

                                                                                                                                                    
1914La Brède n° 133. 
1915La Brède n° 2506. 
1916La Brède n° 470. 
1917La Brède n° 402 (3 tomes en un vol.). 
19181926 II, n° 141. 
19191926 I, n° 68. 
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Michault Pierre, Cy commence le doctrinal du temps present, compilé par Maître 
Pierre Michault, secrétaire du très-puissant duc Charles de Bourgoingne etc. Sans 
lieu ni date [Lyon, vers 1480]. In-fol., 1 vol., goth.1920 Relié à la suite : René 
d’Anjou, roi de Sicile, L’Abusé en court, s.l.n.d. In-fol., 1 vol. (goth.) 

3256 [après le no 2103, p. 360] CAMPISTRON, JEAN-GALBERT DE; DUCHE DE 

VANCY, JOSEPH-FRANÇOIS; SAINTONGE, LOUISE-GENEVIEVE GILLOT, DAME 

DE; PIC, JEAN, ABBE; RENARD, JEAN-FRANÇOIS DIT REGNARD; LA 

FONTAINE, JEAN DE; CORNEILLE, THOMAS; SAINT-JEAN; CHAPPUZEAU DE 

BAUGE, DANIEL-PAUL 

 Recueil d'opéras tragedies et ballets : 1o Achille et Polixène paroles de 

Campistron musique de Colasse, 1688. 2o Céphale et Procris paroles de Duché 

musique de Melle de La Guerre, 1694. 3o Circé Mme de Xaintonge musique de 

Des Maraits, 1694. 4o Théagène et Cariclée paroles de Duché musique de Des 

Maraits, 1695. 5o Les amours de Momus p. de Duché m. de Desmaraits. 6o La 

naissance de Vénus p. de Pic m. de Colasse, 1696. 7o Ariane et Bacchus p. de St 

Jean m. de Des Maraits, 1694. 8o Aricie p. de Pic m. de de La Coste, 1697. 9o 
Carnaval de Venise p. de Renard m. de Campra, 1699. 10 Coronis p. de Bauge 
m. de Théobul, 1691. 11. Astrée p. de La Fontaine m. de Colasse, 1692. 12. 

Médée p. de Th. Corneille m. de Charpentier, 1694. Paris, 1688 à 1699. In-4o, 1 
vol. 
Recueil d'operas et tragédies. Armide, Persée, Alcide, La naissance de Vénus, 

Jason. Paris, 1686-1696. In-4o, 1 vol. 

3257 [après le no 2324, p. 384] CASSIODORE 
Cassiodori (Aurelii) Opera omnia quæ extant etc. Aureliæ Allobrogum [P. et I. 
Chouet], 1622. In-12, 1 vol.1921 

3258 [après le no 2391, p. 394] 

Histoire des Traités de Westphalie. Manuscrit In-4o, 1 vol. 

3259 [après le no 2417, p. 397] CHARLES-LOUIS, COMTE PALATIN DU RHIN 
Manifestum sive deductio Caroli Ludovici comtis Palatini Rheni etc, ad 
romanam cæsaream majestatem et ad omnes christianos reges, electores, 
principes et ordines imperii continens jus successionis in electoratu etc. fideliter 

ex autographo germanico translatum. [s.l., s.n.] 1641. In-fo, 1 vol.1922 

3260 [après le no 2496, p. 411] PLACUS, ANDREAS 
Lexicon Biblicon sacræ philosophiæ candidatis elaboratum etc. insignium 
sententiarum explicatione. Per Andream Placum Maguntinum. Coloniæ, 1543. 1 
vol. 

3261 [après le no 2509, p. 414] PAGNINO, SANTE, O.F.M., LE P. 

 
19201926 I, n° 259. 
1921La Brède n° 919. 
1922La Brède n° 1008. 
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Pagninus (Sanctes) Thesaurus linguæ sanctæ, seu lexicon hebraïcum auctum et 
recognitum a Jo. Mercero. Coloniæ Allobrogum, P. de la Rovière. In-fol., 
1614.1923 

3262 [après le n° 2642, p. 435; n° 2643 de la précédente édition] SOUZA 

BRITO, GABRIEL DE 
Souza Brito (Gabriel de) Epitome comographico en el qual se trata de todas las 
ciudades del mundo. Amsterdam [s.n.], 1706. In-12, 1 vol.1924 

3263 [après le no 2762, p. 459] TAVERNIER, JEAN-BAPTISTE 
[=Tavernier, J.B., Voyage en Turquie…] Id. La Haye, 1718. In-18, 4 vol.1925 

3264 [après le no 2872, p. 480] SALLUSTE; CICERON 
Sallustii C. Crispi De conjuratione Catilinæ. Ejusdem. De Bello Jugurthino ; 
Orationes &c, Ciceronis Oratio contra Sallustium, Orationes contra Catilinam, 
unà cum doctissimorum commentariis &c. Basileæ H. Petri. 1564. In-fol., 1 vol. 

3265 [après le no 2884, p. 481] VALERE-MAXIME 
[ Valère-Maxime] Id. nova recensione Thysii. Lugd. Bat. [apud Franciscum 

Hackium], 1660. In-8o, 1 vol.1926 

3266 [après le no 2937, p. 495] DUPLEIX, SCIPION 
Histoire de Louis XIII. Paris [chez Denys Béchet], 1654. In-fol., 1 vol.1927 

3267 [après le n° 2937n p. 495] Du même [Scipion Dupleix] Hist. de Henry 
III. Paris [chez Denys Bechet], 1663. In-fol., 1 vol.1928 

3268 [après le no 2946, p. 496] PLACUS, ANDREAS 
Placo (André), Lexicon biblicon sacræ candidatis elaboratum […] per Andream 
Placum Moguntinum. Coloniæ, 1543. Petit in-folio, 1 vol.1929 

3269 [après le no 2948, p. 496] GASSENDI, PIERRE GASSEND DIT 
Gassendi (Petri) Vita Nic. Cl. Fabricii de Peiresc. Paris [sumptibus Sebastiani 

Cramoisy], 1641. In-4o, 1 vol.1930 

3270 [après le no 2959, p. 499; n° 2960 dans la précédente édition] 
HENNEQUIN, JEAN 
Hennequin Jean, Le Guidon général des financiers concernant le domaine du roi 
&c. Paris, A L'Angelier, 1586. In-12, 1 vol.1931 

3271 [après le no 2977, p. 502] LARMESSIN, NICOLAS DE 

 
19231926 II, n° 423. 
1924La Brède n° 1127. 
1925La Brède n° 1759-1762 (sans l’ex-libris)?.  
1926La Brède n° 1129. 
19271926 I, n° 132. 
19281926 I, n° 131. 
19291926 II, n° 12. 
19301926 I, n° 162. 
1931La Brède n° 1076. 
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Larmessin (de) Les augustes representations de tous les roys de France depuis 

Pharamond jusqu'à Louis XIV etc. Paris, 1688. In-4o, 1 vol.1932 

3272 [après le no 2980, p. 503] LE BLANC, FRANÇOIS 
Le Blanc, Traité historique des monnayes de France avec leurs figures, depuis le 
commencement de la monarchie jusqu'à présent. Paris [Charles Robustel], 1690. 

In-4o, 1 vol.1933 

3273 [après le no 3007, p. 508] THOU, JACQUES-AUGUSTE DE, LE PERE 
Memoires de la vie de Jacques Auguste de Thou, ouvrage meslé de prose et de 

vers. Première édition traduite du latin en françois. Rotterdam, 1611. In-4o, 1 
vol.1934 

3274 [après le no 3025, p. 512] JANSEN, CORNEILLE, EVEQUE D’YPRES, DIT 

JANSENIUS, CORNELIUS PSEUD. ALEXANDER PATRICIUS 
[Jansenius] Le Mars Français ou la Guerre de France trad. du précédent [Patricii 

Alexandri Mars Gallicus]. [trad. de la 3e éd. par CHDPDETB] [Charles Hersent] 

1637. In-8o. Avec des notes du Président de Montesquieu.1935 
[Note manuscrite de Montesquieu] 
Jansenius, sous le nom supposé de Patricius avoit ecrit contre le ministere du 
Cardinal de Richelieu le Mars gallicus mais ce livre fut peu apres traduit en 
françois.  
Le Cardinal de Richelieu s’en vengea en faisant ecrire et precher contre la 
doctrine janseniste.  
Les predicateurs et les docteurs devoues au cardinal furent secondés par les 
jesuites contre l’Augustin de Jansenius. 

1ere attaque en 1640. 
Bulle <du pape>1936 en 1642 d’Urbain VIII. 
Bulle en 1653 d’Innocent X et contre les 5 propositions. 
Bulle en 1665 d’Alexandre VII contre les 5 propositions. 
Bulle en 1668 de Clement IX de pacification. 
Bulle en 1713 de Clement XI qui a renouvellé la guerre contre les 5 
propositions. 

3275 [après le no 3044, p. 518] 
Rôle des cens et rentes dues aux seigneurs de fief et aux gens d'église par les 
propriétaires des maisons situées dans la ville de Bordeaux en 1553. Copie 

manuscrite signée par Darnal en 1617. Gros manuscrit in-4o. 1 vol. 

3276 [après le no 3067, p. 531] 

 
19321926 II, n° 687. 
19331926 II, n° 1072. 
19341926 II, no1266 [ Amsterdam, Reinier Leers, 1711] ?. 
1935La Brède n° 1226. La longue note manuscrite sur la page de garde est suivie de : “Ces notes 
sont de la main de mon bisayeul”, ainsi que deux notes manuscrites de Céleste: Ces notes sont de 
la main de Montesquieu. 17 nbre 1844 [signé] Montesquieu.  
1936Ces deux mots ont été biffés. 
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Descrizione di Roma moderna, formata nuovamente con la autorità del cardinal 
BARONIO, Alfonso Ciaconio, d'Antonio Bosio, Ottavio Panciroli &c. In Roma, 

1727. In-8o, t.2, 1 vol. 

3277 [après le no 3068, p. 531] CONTELORI, FELICE 
Lettera scritta ad un signore in risposta del libro stampato sopra le ragioni del 
duca di Parma contra la presa della cità e ducato di Castro esseguita dall'armi 
pontificie nell' anno 1641. In-12, 1 vol.1937 

3278 [après le no 3226, p. 595] NORIS, ENRICO DE, CARDINAL 
Noris cardinalis (Henr.) Cenotaphia pisana Caii et Lucii Cæsarum 
dissertationibus illustrata. Venetiis [Paulum Balleonium], 1681. In-fol., 1 vol.1938 
 

 
1937La Brède n° 1230. 
1938La Brède n° 3049. 
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Appendice 2 
 
OUVRAGES FIGURANT DANS LES CATALOGUES DE VENTE DE 
1926, PORTANT L’EX-LIBRIS DE MONTESQUIEU MAIS NE 
FIGURANT PAS DANS LE CATALOGUE DE LA BREDE : 

 
 

3279 SANSON, NICOLAS, PERE 
Atlas de géographie ancienne. Paris, Mariette, 1666-1700. In-fol., 1 vol. (1926 II, 

no 533). 

3280 BARBARO, ERMOLAO 
Castigationes Plinianæ et emendatio in Melam Pomponium. Impressit Eucharius 

Argenteus Germanus Romæ, 1492-1493. In-fol., 2 t. en 1 vol. (1926 I, no 26). 

3281 LAET, JOHANNES DE 
Belgii confœderati respublica, seu Gebriæ, Holland. Zeland. Traject. Fris. Trausisal. Groning. 
Chorographia politicaque descriptio. Lugd. Bat., ex officina elzeviriana, 1600 [rédigé 

par J. de Laet], in-24, 1 vol. (1926 II, no 939). 

3282 BŒRHAAVE, HERMANNUS 

Elementa Chemiæ, editio altera. Parisiis, apud Guillelmum Cavelier, 1733. In-4o, 2 

vol. (1926 II, no 148). 

3283 BOSIO, GIACOMO 
Histoire des chevaliers de l’Ordre de S. Iean de Hierusalem, dernière édition. Paris, pour 

Iacques d’Allin, 1643. In-fol., 1 vol. (1926 I, no 51). 

3284 BOISROUVRAY, J. DE, SIEUR DE MARÇAY 
Traicté et décision de l’ancienne dispute d’entre les archevesques de Bourges et de Bourdeaux, 

sur la primatie d’Aquitaine. Lyon, Vincent de Cœursilly, 1528. In-8o, 1 vol. (1926 

II, no 94). 

3285 DUPLEIX, SCIPION  

Histoire de Henry le Grand IVe du nom, ibid., 1663. In-fol., 1 vol. (1926 I, no 131). 

3286 FEUILLEE, LOUIS, LE P. 
Journal des observations physiques, mathématiques et botaniques, faites par l’ordre du roy sur 
les côtes orientales de l’Amérique méridionale et dans les Indes occidentales, depuis l’année 

1707 jusques en 1712. Paris, Pierre Giffart, 1714. In-4o, 2 vol. (1926 II, no 316). 

3287 FULGENCE, SAINT, EVEQUE DE RUSPE; JEAN MAXENCE, MOINE DE 

SCYTHIE 
Opera. Item opera Maxentii Iohannis, impressa in Haguenau, impensis 
Hobergerorum Norimbergensium, in officina Thomæ Anshelmi, anno XX 

[1520] (1926 I, no 155). 

3288 MAUPERTUIS, PIERRE-LOUIS MOREAU DE; HILL, JOHN, PSEUD. 
ABRAHAM JOHNSON; TIPHAINE DE LA ROCHE, CHARLES-FRANÇOIS 
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Vénus physique, s.l., 1745. Lucina sine concubitu. Lucine affranchie des loix du concours. 
Traduite de l’anglais d’Abraham Johnson [trad. de John Hill, par Moet]. S.l., 1750. 
[Tiphaine de La Roche] Amilec, ou la graine d’homme. S.l., 1753. In-12, 1 vol. (1926 

I, no 251). 

3289 MONTESQUIEU, CHARLES-LOUIS DE SECONDAT 
Considérations sur les causes de la grandeur des Romains et de leur décadence, par L.P.D.M. 

Amsterdam, Jacques Desbordes, 1735 (1926 I, no 319, portant la signature de 
Montesquieu). 

3290 MONTESQUIEU, CHARLES-LOUIS DE SECONDAT 
Considérations sur les causes de la grandeur des Romains et de leur décadence. Paris, 

Durand, 1755 (1926 I, no 322, portant la signature de Montesquieu). 

3291 MONTESQUIEU, CHARLES-LOUIS DE SECONDAT 

De L’Esprit des loix. A Leyde, chez les libraires associés, 1749. In-4o, 1 vol. 
(exemplaire contenant à la page III de la Préface deux corrections manuscrites 
de Montesquieu) (1926 II, 496; mais sans l’ex-libris). 

3292 PAUL, SAINT 
Divi Pauli Epistolæ, non vulgaribus doctorum scholiis illustratæ. Parisiis, apud Simonem 

Colinaeum et Galcotum à Prato, 1543. In-8o, 1 vol. (1926, I, 407). 

3293 REAUMUR, RENE-ANTOINE FERCHAULT DE 

L’Art de convertir le fer forgé en acier. Paris, Michel Brunet, 1722. In-4o, 1 vol. (1926 

II, no 422). 

3294  
Répertoire de jurisprudence. In-fol. de 190 ff., d’une écriture du XVIIe siècle, 
constitué par Gaston de Secondat, président à mortier au Parlement de 
Bordeaux, pour toutes les questions qui exigeaient un envoi aux pièces officielles 

originales et à diverses autres sources (1926 II, no 1147 ; Bibliothèque 
Municipale de Bordeaux, ms. 1795). 

3295 STIFEL, MICHAEL 
Arithmetica integra, cum præfatione Philippi Melanchthonis. Norimbergæ, apud Iohan. 

Petreium, 1544. In-4o, 1 vol. (1926 II, no 280). 
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Appendice 3 
 

Ouvrages du fonds de La Brède portant l’ex-libris de Montesquieu mais ne 
figurant pas au Catalogue ou ne pouvant être identifiés : 
 

3296  
Actes royaux [recueil factice], Bordeaux, chez Guillaume Boudé-Boé, 1712-1715 

(La Brède no 461). 

3297 AURELIUS VICTOR 
Historiæ romanæ breviarium, Antverpiae, Christophori Plantini, 1579. 1 vol. A la 
suite: De vita et moribus imperatorum Romanorum, excerpta ex libris Sexti Aurelii 
Victoris, à Caesar Augusto usque ad Theodosium imperatorem . Andreas Schottus {…] 

illustrabat, [ibid.] (La Brède no 228, 1-2). 

3298 GILLES, PIERRE, D’ALBI 
De Topographia Constantinopoleos et de illius antiquitatibus libri quatuor, Lugduni, 

Gulielum Rovillium, 1562 (La Brède no 1197). 

3299 TRUBLET, NICOLAS-CHARLES-JOSEPH, ABBE 
Essais sur divers sujets de littérature et de morale, Paris, Briasson, 1737. 1 vol. Pas d’ex-
libris, mais ex-dono de l’auteur : “Pour Monsieur de Montesquieu de la part de 
son très humble et tres obeissant serviteur. Trublet”. “Il a etté donné a Bon 

secours par mon papa Secondat” (no 1229). 
 
 

Appendice 4 
 
Ouvrage portant l’ex-libris de Montesquieu et ne figurant ni dans le catalogue, ni 
dans les catalogues de vente de La Brède de 1926. 
 

3300 
Biblia latina. Comment. Nicolaus de Lyra, Guillelmus Britonis. Add. Paulus 
Burgensis, Franciscus Moneliensis, Matthias Dorrinck. Ed. Paulus a Marcatello. -
Nicolaus de Lyra. Contra perfidiam Judaeorum disputatio. Nurngerg, Anton 
Koberger, 6 septembre 1497 ; in-fol.  
Toulouse, Bibliothèque des Franciscains. 
Cf. Dedieu (Le P. Hugues), “Un incunable de la bibliothèque de Montesquieu 

chez les Franciscains”, Archivum Franciscanum historicum, 1971, p. 587-590, no 17.- 
Christian Péligry, Catalogues régionaux des incunables des bibliothèques publiques de 
France. Volume III. Bibliothèques de la région Midi-Pyrénées, Bordeaux, 1982, p. 85, 

no184. 
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Appendice 5 
 

 
Inventaire après décès de la bibliothèque de Montesquieu  

à son domicile parisien (5 mars 1755) 
 

 

... Ensuivent les livres de la bibliotèque dud. deffunt Sr de Montesquieu trouvés 
dans les armoires et biblioteques cy-devant inventoriées, sur lesquelles le dit sieur 

commissaire avoit apposé les scellez, prisés et estimés par le Sr M. Richebourg, 

huissier priseur de Paris, de l’avis du sieur Nicolas François Moreau, Me libraire à 
Paris y dem[euran]t rue Galande, pa[roi]sse Saint-Séverin, à ce présent, lequel 
après serment par luy fait ès mains des d. no[tai]res soussignés a promis donner 
son d[it] avis sur lad. prisée et estimation en son âme et conscience le tout de la 
manière et ainsy qu’il suit, et ont signé. 
 
 

No 1.  Item, six volumes in-folio, Glossarium, de Ducange1939, prisés ensemble la 
somme de trente livres. 

No 2.  Item, cinq volumes in-quarto, dont Danet1940, prisés ensemble 
la somme de dix livres. 

No 3.  Item, sept volumes in-quarto, dont Droit de la nature et des gens [de 
Pufendorf]1941, prisés ensemble la somme de dix livres. 

No 4.  Item, Ruines de Palmire [Londres, 1753]. In-folio blanc prisé 
la somme de trente livres. 

No 5. Item, Atlas de l’Isle [=Guillaume de L’Isle]1942, deux volumes in-folio prisés 
ensemble la somme de vingt-quatre livres. 

No 6.  Item, trois volumes in-folio, dont Bible, de Vitré [Bible polyglotte, Lutetiæ 
Parisiorum, 1629-1645 ?], prisés ensemble la somme de douze livres. 

No 7.  Item, sept volumes in-folio, dont Arrêts, de Louet1943, prisés ensemble la somme 
de sept livres. 

No 8.  Item, cinq volumes in-quarto, dont Président Heinaux [=Hénault]1944, prisés 
ensemble la somme de quinze livres. 

No 9.  Item, cinq volumes in-folio et in-quarto, dont Poetique, d’Aristote1945, prisés 
ensemble la somme de cinq livres. 

 
1939Cf. DVW 2462 ou 2463 (1710 ou 1712). 
1940Danet est l’auteur de tous les dictionnaires de la collection Ad usum Delphini. Cf. DVW n° 
2470 ou 2471 (1709 ou 1684). 
1941Cf. DVW n° 2426 (1708). 
1942Cf. DVW n° 2628? 
1943Cf. DVW n° 872 ou 874 (1661 ou 1664). 
1944Cf. DVW n° 2959 (1744). 
1945Cf. DVW n° 1818 (1692). 
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No 10.  Item, Voyages de la Mottraye en anglais et français, prisés la somme de dix 
livres. 

No 11.  Item, huit volumes in-folio et in-quarto dont Essais sur les loix, les huit vol. 
prisés ensemble la somme de neuf livres. 

No 12.  Item, onze volumes in-folio, dont Hardouini Opera, prisés ensemble la somme 
de vingt livres. 

No 13. Item, six volumes, dont Leonidas [Glover]1946, prisés ensemble la somme de sept 
livres. 

No 14. Item, cinq volumes, dont œuvres de Crebillon1947, prisés ensemble la somme de 
dix-huit livres. 

No 15. Item, neuf volumes in-octavo de Pope1948, prisés ensemble la 
somme de vingt-sept       livres. 

No 16. Item, huit volumes de Buffon, prisés ensemble la somme de 
quinze livres. 

No 17. Item, six volumes, dont Analyse demontrée [Reyneau]1949, prisés ensemble la 
somme de sept livres. 

No 18. Item, neuf volumes in-quarto, dont Dictionnaire mathématicien [Jacques 
Ozanam ?]1950, prisés ensemble la somme de huit livres. 

No 19. Item, onze volumes in-quarto, dont Père Mersenne1951, prisés ensemble trois 
livres. 

No 20. Item, douze volumes in-quarto, dont Ambassaddeur de Wiquefort1952, prisés 
ensemble la somme de six livres. 

No 21. Item, Ordonnance pour les gens de guerre1953, quinze volumes in-douze, prisés 
ensemble la somme de cinq livres. 

No  22. Item, dix volumes in-douze, dont Réflexions sur les finances [Dutot?], prisés 
ensemble la somme de huit livres. 

No 23. Item, neuf volumes in-douze, dont Abbrégé de l’histoire ecclesiastique1954, prisés 
ensemble la somme de huit livres. 

No 24. Item, sept volumes in-douze dont Dictionnaire néologique [Desfontaines et 
Bel]1955, prisés ensemble la somme de huit livres. 

No 25. Item, neuf volumes in-douze, dont Esprit des Loix [Montesquieu], prisés 
ensemble la somme de dix livres. 

No 26. Item, dix volumes in-douze, dont Mes Pensées, prisés ensemble la somme de 
neuf livres. 

 
1946Cf. DVW n° 2046 (1734). 
1947Cf. DVW n° 2024 (1713). 
1948Cf. DVW n° 2152 (9 vol., 1728). 
1949Cf. DVW n° 1600 (1708). 
1950Cf. DVW n° 2509 (1691). 
1951Cf. DVW n° 1595 ou 1596 (1667 ou 1644). 
1952Cf. DVW n° 2443 (1682). 
1953Cf. DVW n° 854 ou 855 (1680 ou 1714). 
1954Cf. DVW n° 177? 
1955Cf. DVW n° 1857 (1731). 
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No 27. Item, onze volumes, dont Medecine de l’esprit, prisés ensemble la somme de six 
livres. 

No 28. Item, onze volume in-douze, dont Mille et une nuits [A. Galland], prisés 
ensemble la somme de huit livres. 

 No 29. Item, dix volumes in-douze, dont Amadis des Gaules1956, prisés ensemble la 
somme de sept livres. 

No 30. Item, seize volumes in-douze, dont le Sopha [Crébillon fils], prisés ensemble la 
somme de quatorze livres. 

No 31. Item, seize volumes in-douze, dont Mémoires, de Feuquières1957, prisés 
ensemble la somme de quatorze livres. 

No 32. Item, onze volumes, dont Science des médailles [le P. Louis Jobert], prisés 
ensemble la somme de onze livres. 

No 33. Item, quatorze volumes in-douze, dont Theatre anglois1958, prisés ensemble la 
somme de seize livres. 

No 34. Item, quinze volumes, dont le Spectateur [Addison]1959, prisés ensemble la 
somme de vingt livres. 

No 35. Item, huit volumes in-octavo, dont Mylord Shaftsbury, prisés ensemble la 
somme de quinze livres. 

No 36. Item, quatorze volumes in-douze, dont comte du Tonneau [Swift]1960, prisés 
ensemble la somme de sept livres. 

No 37. Item, [Mémoires pour servir à l’histoire des] Hommes illustres, du père 
Niceron1961, vingt-six volumes, prisés ensemble la somme de treize livres. 

No 38. Item, dix-huit volumes de la Bible francoise, prisés ensemble la somme de quatre 
livres dix sols. 

No 39. Item, vingt-et-un volumes, dont Journal littéraire1962, prisés ensemble la somme 
de dix livres dix sols. 

No 40. Item, dix-huit volumes, Journal italien, prisé trois livres. 

No 41. Item, Bibliothèque germanique1963, vingt-sept volumes, prisés ensemble trois 
livres dix sols. 

No 42. Item, un paquet de journaux prisés vingt sols. 

No 43. Item, treize volumes in-douze, dont Leçons de phisique, prisés ensemble la 
somme de onze livres. 

No 44. Item, dix-neuf volumes, dont Téliamede [Telliamed, de Benoît de Maillet], prisés 
ensemble la somme de six livres. 

 
1956Cf. DVW n° 2224 (s.d.). 
1957Cf. DVW n° 2941 (1736). 
1958Cf. DVW n° 1984? 
1959Cf. DVW n° 701 (1717) 
1960Cf. DVW n° 2267 et 2360 (les deux en anglais). 
1961Cf. DVW n° 2552, 27 vol. 
1962Cf. DVW n° 2563 (Journal littéraire de La Haye, postérieur à 1713)? 
1963Cf. DVW n° 2579 (28 vol., s.d.). 
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No 45. Item, dix volumes tant in-quarto qu’in-octavo, dont Bible françoise, prisés 
ensemble quatre livres. 

No 46. Item, dix-huit volumes tant in-quarto qu’in-octavo, dont [Traité universel des] 
Drogues, de Lemery, prisés ensemble la somme de sept livres. 

No 47. Item, trente volumes tant in-folio qu’in-douze, dont Tractatus theologico 
politicus [Spinoza], prisés ensemble la somme de douze livres. 

No 48. Item, six volumes in-12, dont Lucrecius, prisés ensemble la somme de six livres. 

No 49. Item, douze volumes tant in-quarto qu’in-douze, dont Vie des Peintres, de 
Phélibien1964, prisés ensemble la somme de cent sols. 

No 50. Item, treize volumes in-douze dont Voyages de Dalmatie [G. Wheler]1965, prisés 
ensemble la somme de sept livres. 

No 51. Item, treize volumes in-douze, dont Voyages de Tavernier1966, prisés ensemble la 
somme de sept livres. 

No 52. Item, treize volumes in-douze, dont Voyages au Nord1967, prisés ensemble la 
somme de six livres. 

No 53. Item, onze volumes in-douze, dont Histoire du Nivernais, prisés ensemble la 
somme de six livres. 

No 54. Item, onze volumes in-douze, dont Voyages, de Munster1968, 
prisés trois livres. 

No 55. Item, dix volumes in-douze, dont Rabelais1969, prisés ensemble 
la somme de dix livres. 

No 56. Item, quinze volumes in-douze, dont Sinonimes françois 
[abbé Girard]1970, prisés cinq livres. 

No 57. Item, dix volumes, dont Essais, de 
Montaigne1971, prisés la somme de six livres. 

No 58. Item, quinze volumes in-douze, dont Ambassades, de La Baderie1972, prisés 
ensemble la somme de neuf livres. 

No 59. Item, neuf volumes in-douze, dont Machiavel1973, prisés six livres. 

No 60. Item, sept volumes in-octavo, dont l’Esprit des loix [Montesquieu] en anglais, 
prisés ensemble la somme de douze livres. 

No 61. Item, onze volumes in-douze, dont l’Histoire du Prince de Condé [J. de 
Labrune]1974, prisés cinq livres. 

No 62. Item, Robertini Miscellanea1975, quatre volumes in-octavo prisés trente sols. 

 
1964Cf. DVW n° 1784 (1716). 
1965Cf. DVW n° 2765 (1689). 
1966Cf. DVW n° 2762 (1713) ou 3263 (1718). 
1967Cf. DVW n° 2751 (1715). 
1968Voyages à Munster, de Claude Joly? Cf. DVW n° 2745 (1670). 
1969Cf. DVW n° 2256 (1663). 
1970Cf. DVW n° 1881 (1736). 
1971Cf. DVW n° 1506 ou 1507 (1595 ou 1727). 
1972La Boderie ? 
1973Cf. DVW n° 2399-2405 (entre 1589 et 1726). 
1974Cf. DVW n° 2923 (1694). 
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No 63. Item, dix-neuf volumes de l’Académie des sciences1976, prisés ensemble dix-neuf 
livres. 

No 64. Item, un paquet de brochures dont Bolingbroke1977, prisés cinq livres. 

No 65. Item, un autre paquet, dont Les Heureux orphelins [Crébillon fils], prisés vingt 
sols. 

No 66. Item, neuf volumes du Journal étranger prisés vingt sols. 

No 67. Item, plusieurs livres imparfaits et mauvaises brochures, prisés vingt sols. 

No 68. Item, trente et une cartes tant bonnes que mauvaises prisées la somme de cinq 
livres. 

 

                                                                                                                                                    
1975Cf. DVW n° 2582 ou 2583 [Roberti, Gaudenzio, s.d. et 1692], mais il s’agit d’in-4°. 
1976Cf. DVW n° 2566 (1699-1719). 
1977Cf. DVW n° 2370 (1739). 


